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If you cannot find your local language in this owner's manual please contact your Suzuki Marine dealer.

English
Si vous ne trouvez pas la langue que vous cherchez dans ce manuel du propriétaire, contactez vote
concessionnaire marine Suzuki local. French
Se il presente manuale non include la vostra lingua, entrare in contatto con un rivenditore di prodotti
marini Suzuki. Italian
Wenn Sie lhre Landessprache in dieser Bedienungsanleitung nicht finden kénnen, setzen Sie sich bitte
mit lhrem Suzuki-Marine-Handler in Verbindung. German
Si no puede encontrar su idioma local en este manual del propietario, péngase en contacto con su pro-
veedor Suzuki Marine. Spanish
Kontakta din aterforsaljare av Suzukis marinprodukter, om du inte hittar ditt lokala sprak i denna bruks-
anvisning. Swedish
Hvis du ikke finner ditt sprék i denne bruksanvisningen ber vi deg vennligst om & kontakte din Suzuki
Marine forhandler. Norwegian
Jos omaa kieltasi ei |6ydy naista kayttoohjeista, pyyddmme ottamaan yhteyttd Suzuki Marine -jalleen-
myyjaan. Finnish
Als uw taal in deze gebruikshandleiding niet te vinden is, neemt u dan alstublieft contact op met uw
Suzuki Marine dealer. Dutch
Se vocé nao puder encontrar o seu idioma neste manual do proprietario, entre em contato com o seu
revendedor maritimo Suzuki. Portuguese
Kontakt venligst din Suzuki Marine forhandler, hvis du ikke kan finde dit sprog i denne vejledning.

Danish
IR EAEAR TP TF MR OR B AR R B S, 15100 % AT A 4Bl M. .

hinese

Ecnu B HacTosiLem pykoBoAcTBe nonb3osatens Bbl He MOXeTe HanTu HyXHbI Bam s3bik, noxanymncra,
obpaTuTech kK MECTHOMY AWNEPY BOAHOW TEXHUKU NPOM3BOACTBA koMnaHuu Suzuki. Russian

Pokud v tomto navodu na pouziti, nenaleznete Vas matefsky jazyk, obratte se, prosim, na Vaseho
obchodniho zastupce Suzuki Marine. Czech

W przypadku, gdy niniejsza instrukcja obstugi uzytkownika nie zawiera tekstu w Panstwa jezyku,
uprzejmie prosimy skontaktowac sie z dealerem Suzuki Marine. Polish

Kui te ei leia sellest kasutusjuhendist oma kohalikku keelt, p6érduge palun kohaliku Suzuki Marine
edasimuija poole. Estonian

AKO B TO3M HapbyYHWMK Ha noTpebutens He oTkpuBaTe BawwusT esuk, mons obbpHeTe ce KbM
pernoHanHuaT aunbp Ha Suzuki Marine. Bulgarian

Jeigu Sioje naudotojo instrukcijoje negalite surasti informacijos reikiama kalba, praSome kreiptis |
»~Suzuki Marine” bendrovés atstova. Lithuanian

V pripade, Ze sa v tejto prirucke majitefa nenachadza jazykova verzia VaSej krajiny, skontaktujte sa s
Vas$im distributorom Suzuki Marine. Slovak

Ce v priroéniku za lastnika ne najdete svojega lokalnega jezika, se prosimo obrnite na predstavnika
podjetja Suzuki Marine. Slovene

Daca nu puteti gasi limba dumneavoastra in acest manual, va rugdm sa contactati distribuitorul Suzuki
Marine. Rumanian

Ja JUs neatrodat savu vietéjo valodu $aja lietotaja rokasgramata, IGdzu kontaktéjaties ar savu Suzuki
Marine parstavi. Latvian

Amennyiben e kézikényvben az On orszagaban beszélt nyelv szerinti Gtmutaté nem elérhet6, kérjik
Iépjen kapcsolatba a Suzuki Marine helyi kereskedelmi képvisel&jével. Hungarian

Eav dev pmopeite va Bpeite v tomikn cog yYAOGGA 6€ avTd TO £YXEPISO WBOKTNTN Tapakarovue vo EADeTe o
emagn pe v avrmpoosonio g Suzuki Marine. Greek

Ako ne mozete pronaci Va$ jezik u ovom priruéniku, molimo kontaktirajte Vaseg lokalnog predstavnika
programa Suzuki Marine. Hrvatski
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IMPORTANT

A WARNING/ A CAUTION/ NOTICEI NOTE
Please read this manual and follow its instruc-
tions carefully. To emphasize special informa-
tion, the symbol A and the words WARNING,
CAUTION, NOTICE and NOTE have special
meanings. Pay special attention to the mes-

sages highlighted by these signal words.

A WARNING

Indicates a potential hazard that could result
in death or serious injury.

A CAUTION

Indicates a potential hazard that could result
in minor or moderate injury.

NOTICE

Indicates a potential hazard that could result
in damage to the motor or boat.

NOTE:

Indicates special information to make mainte-

nance easier or instructions clearer.

L

This symbol appears in various locations on
your Suzuki product to refer you to important

information in the owner’'s manual.

IMPORTANT NOTICE TO
OWNERS

A WARNING

Failure to take the proper precautions may
increase the risk of death or severe injury to
you and your passengers.

* Prior to first-time use of your outboard
motor, familiarize yourself thoroughly with
the contents in this owner’s manual. Be
aware of all outboard motor features and all
safety and maintenance requirements.

* Inspect the boat and motor before each trip.
See the INSPECTION BEFORE BOATING
section for important items.

* Become thoroughly familiar with all operat-
ing and handling characteristics of your-
boat and motor. Practice at low and
moderate speeds until you are competent at
handling the boat and motor. Do not
attempt to operate at maximum perfor-
mance until you are completely familiar
with all of these characteristics.

 Carry boating safety and emergency equip-
ment. This important equipment includes;
flotation aids for each person (plus one
throwable buoyant cushion in any boat 16
feet or longer), fire extinguisher, sound sig-
naling device, visual distress signals,
anchor, bilge pump, bucket, compass,
emergency starter rope, extra fuel and oil,
first aid kit, flashlight, food and water, mir-
ror, paddles, tool kit, and transistor radio.
Be sure you are carrying the equipment
appropriate for your trip before launching.

* Never start the engine or let it run indoors
or where there is little or no ventilation.
Exhaust gas contains carbon monoxide, a
gas that is colorless and odorless and can
cause death or severe injury.

* Instruct your passengers on how to operate
the boat, how to deal with emergencies, and
how to operate safety and emergency
equipment.

* Do not hold onto the motor cover or any
other parts of your outboard motor while
getting on or off your boat.

* Ensure that everyone wears a PFD (Per-
sonal Flotation Device) on board.

* Distribute all weight load evenly in the boat.

* Have all scheduled maintenance performed.
Consult your authorized Suzuki marine
dealer as required.

* Do not modify or remove any outboard
motor standard equipment. To do so may
make the motor unsafe to use.

* Learn and obey all applicable navigation
rules.

* Pay attention to all weather forecasts. Do
not set out if weather is unsettled.

* Use extreme caution when purchasing
replacement parts or accessories. Suzuki
strongly recommends that you use only
genuine Suzuki replacement parts/accesso-
ries or their equivalent. Inappropriate or
poor quality replacement parts or accesso-
ries can create unsafe operating conditions.




* Never remove the flywheel cover (except for
when emergency starting).

NOTE:

Mounting radio transceiver or navigational
equipment antennae too close to the engine
cowling can cause electrical noise interference.
Suzuki recommends that antennae be mounted
at least one meter (40 inches) away from the
engine cowling.

This manual should be considered a per-
manent part of the outboard motor and
should remain with the outboard motor
when resold or otherwise transferred to a
new owner or operator. Please read this
manual carefully before operating your
new Suzuki and review the manual from
time to time. It contains important infor-
mation on safety, operation, and mainte-
nance.

FOREWORD

Thank you for choosing a Suzuki outboard
motor. Please read this manual carefully and
review it from time to time. It contains important
information on safety, operation, and mainte-
nance. A thorough understanding of the infor-
mation presented in this manual will help you
experience safe, enjoyable boating.

All information in this manual is based on the
latest product information available at the time
of publication. Due to improvements or other
changes, there may be discrepancies between
information in this manual and your outboard
motor. Suzuki reserves the right to make
changes at any time without notice.
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IDENTIFICATION
NUMBER LOCATION

The model and identification numbers of your
outboard motor are stamped on a plate
attached to the driveshaft housing. It is import-
ant to know these numbers when you place a
parts order or if your motor is stolen.

FUEL AND OIL
GASOLINE

A WARNING

Gasoline is extremely flammable and toxic. It
can cause a fire and can be hazardous to peo-
ple and pets.

Always take the following precautions when

refueling:

* Never permit anyone other than an adult to
refill the fuel tank.

* If you use a portable fuel tank, always stop
the motor and remove the fuel tank from the
boat to refill it.

* Do not fill the fuel tank all the way to the top
or fuel may overflow when it expands due to
heating by the sun.

* Be careful not to spill fuel. If you do, wipe it
up immediately.

* Do not smoke, and keep away from open
flames and sparks.

Suzuki highly recommends that you use alco-
hol-free unleaded gasoline whenever possible,
with a minimum octane rating of 91 (Research
method). However, blends of unleaded gasoline
and alcohol with equivalent octane content may
be used, provided the guidelines that follow are
met.

NOTICE

Use of leaded gasoline can cause engine dam-
age. Use of improper or poor quality fuel can
affect performance and may damage your
motor and fuel system.

Use only unleaded gasoline. Do not use fuel
having lower than the recommended octane,
or fuel that may be stale or contaminated by
dirt/water etc.

NOTE:
Oxygenated fuels are fuels which contain oxy-
gen-carrying additives such as alcohol.

Gasoline/Ethanol Blends

Blends of unleaded gasoline and ethanol (grain
alcohol), also known as “GASOHOL”, are com-
mercially available in some areas. Blends of
this type may be used in your outboard motor if
they are no more than 10% ethanol. Make sure
this gasoline-ethanol blend has octane ratings
no lower than those recommended for gasoline.

Use the recommended gasoline which
conforms to the following labels.

78RB0900*



Pump Labeling for Gasoline/Alcohol
Blends

In some states, pumps that dispense gasoline/
alcohol blends are required to be labeled for the
type and percentage of alcohol content, and
whether important additives are present. Such
labels may provide enough information for you
to determine if a particular blend of fuel meets
the requirements listed above. In other states,
pumps may not be clearly labeled as to the con-
tent or type of alcohol and additives. If you are
not sure that the fuel you intend to use meets
these requirements, check with the service sta-
tion operator or the fuel suppliers.

NOTE:

If you are not satisfied with the operation or fuel
economy of your outboard motor when you are
using gasoline/alcohol blends, you should
switch back to unleaded gasoline containing no
alcohol.

Be sure that any gasoline/alcohol blend you
use has octane ratings of at least 91 octane
(Research method).

If engine pinging is experienced, substitute
another brand as there are differences between
brands.

Unleaded gasoline will extend spark plug life.

NOTICE

Gasoline kept in the fuel tank for long periods
of time will produce varnish and gum, which
can damage the engine.

Always use fresh gasoline.

NOTICE

Fuels containing alcohol can cause paint
damage, which is not covered under the New
Outboard Motor Limited Warranty.

Be careful not to spill fuel containing alcohol
while refueling. If fuel is spilled, wipe it up
immediately.

ENGINE OIL

NOTICE

Use of poor quality engine oil can adversely
affect engine performance and life.

Suzuki recommends that you use Suzuki

Marine 4-Cycle Engine Oil or its equivalent.

Oil quality is a major contributor to your
engine’s performance and life. Always select
good quality engine oil.

Suzuki recommends the use of SAE 10W-40 or
10W-30 SUZUKI MARINE 4-CYCLE ENGINE
OIL. If SUZUKI MARINE 4-CYCLE ENGINE
OIL is not available, select a NMMA certified
FC-W oil or good quality 4-cycle motor oil from
the following chart according to the average
temperatures in your area.

API Classification SAE Viscosity Grade
SG
or
higher
°C 20 -10 0 10 20 30 40
TEMP.
F -4 14 32 50 68 86 104
NOTE:

In very cold weather (below 5°C (41°F)), use
SAE (or NMMA FC-W) 5W-30 for easier start-
ing and smooth operation.

GEAR OIL

Suzuki recommends the use of SUZUKI OUT-
BOARD MOTOR GEAR OIL. If it is not avail-
able, use SAE 90 hypoid gear oil which is rated
GL-5 under the API classification system.



LOCATION OF SAFETY LABELS

Read and follow all of the labels on your out- | Keep the labels on your outboard motor or fuel
board motor or fuel tank. Make sure you under- | tank. Do not remove them for any reason.

stand all of the labels.

AL

A WARNING AVERTISSEMENT

AASD

Fuel can leak creating a fire hazard if

you tilt motor with loosened air vent

screw or lay motor on its side.

 Tighten air vent screw before tilting up
or carrying motor.

* Drain fuel completely from vapor
separator or carburetor before laying
motor on its side.

* See owner's manual for details.

*To avoid injury, when engine is running,
keep your hands, hair, clothing, etc., away
from engine.

*See owner's manual for details.

* Pour éviter toute blessure, quand le moteur
est en marche, éloigner les mains, les
cheveux, les vétements, etc. du moteur.

* Pour plus de détail, voir le manuel

du propriétaire.

Le carburent risque de fuir et de
présenter un danger d’'incendie si le
moteur est incliné avec la vis de purge
d'air desserrée ou placée sur le coté.
« Serrer la vis de I'évent d'air avant de
basculer ou de déplacer le moteur.
*Vidanger entierement le carburant du
séparateur de vapeurs ou du
carburateur avant de procéder.
*Pour plus de détail, voir le manuel
du propriétaire.

Label symbol meanings
These symbols mean as follows;

& : General warning symbol
(Caution or Warning)

[LL]) : Read owner’s manual carefully

§ : Remote control lever/gear shift lever
operation-two direction; Forward/
Neutral/Reverse

: Engine start

: Hazard caused by fire

: Hazard caused by laying the
motor on its side

: Hazard caused by rotating parts
: Hazard caused by fuel leak

0> PO



LOCATION OF PARTS
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Air-vent screw

Starter grip

Choke knob

Throttle tension adjuster

Throttle control grip

Combination emergency stop switch & normal stop button
Fuel cock lever

Shift lever

10.
1.
12.
13.
14.
15.
16.

Pilot water hole

Clamp screw

Anode

Gear oil level plug

Water intake hole

Gear oil drain plug

Oil level inspection window

Steering tension adjuster



MOTOR MOUNTING

Overpowering your boat can be hazardous.
Excessive horsepower will have an adverse
effect on hull safety and may cause operating/
handling difficulties. The boat may also sus-
tain stress and hull damage.

Never install an outboard motor with horse-
power exceeding the manufacturer’s recom-
mended maximum horsepower listed on the
boat’s “Certification Plate”. Contact your
authorized Suzuki marine dealer if you are
unable to locate the hull “Certificate Plate”.

Proper transom height is important for good
performance. A motor mounted on a transom
that is too high causes the propeller to slip
resulting in wasted power or overheating. A
motor mounted on a transom that is too low will
increase drag, causing reduced speed.

Make sure that when the motor is lowered all
the way down, the anti-cavitation plate is
located 0 — 25 mm (0 — 1.0 in) below the bottom
of the boat.

NOTICE

Operating your outboard motor with the anti-
cavitation plate above water can cause over-
heating and severe damage to your outboard
motor.

Do not operate your outboard motor with the
anti-cavitation plate above water.

Center the motor on the transom and secure it
by alternately tightening the clamp bracket
screws by hand. Make sure you accurately cen-
ter the motor, or the boat will pull to one side
during operation.

< N >

After installing the motor, check to make sure
that steering and tilt movement are not
obstructed by any part of the boat.

A WARNING

If the motor is not properly secured to the
transom, it can come off.

Be sure to attach a sturdy rope or cable
between the boat and the hole on the clamp
bracket for security. Occasionally check the
clamp screws for tighteness.




PROPELLER SELECTION
AND INSTALLATION

PROPELLER SELECTION

It is essential to use a propeller on your out-
board motor that is properly matched to your
boat’s operating characteristics. The speed of
the engine when you operate your boat at full
throttle depends on the propeller you use.
Excessive engine speed can seriously damage
the motor, while low engine speed at full throttle
will adversely affect performance. Your operat-
ing load will also affect propeller selection.
Smaller loads generally require larger-pitch pro-
pellers; larger loads generally require smaller-
pitch propellers. Your authorized Suzuki Marine
Dealer will assist you in selecting a suitable pro-
peller for your boat.

NOTICE

Installing a propeller with either too much or
too little pitch will cause incorrect maximum
engine speed, which may result in severe
damage to the motor.

Ask your authorized Suzuki marine dealer to
assist you in selecting a suitable propeller for
your boat.

You can determine if your propeller is appropri-
ate for use with your boat by using a tachome-
ter to measure engine speed when operating
your boat at full throttle, under minimum load
conditions. If you are using an appropriate pro-
peller, the engine speed will be within the fol-
lowing range:

Full throttle
operating range

5250 — 5750
r/min. (min-)

If the engine speed is not within this range, con-
sult your authorized Suzuki Marine Dealer to
determine which propeller size is best for you.
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PROPELLER INSTALLATION

A WARNING

Failure to take proper precautions when
installing or removing the propeller can result
in severe personal injury.

When installing or removing the propeller:

* Always shift into “Neutral” and remove the
emergency stop switch lock plate so that
the motor cannot be started accidentally.

* Wear gloves to protect hands, and “lock”
the propeller by placing a block of wood
between the blades and the anti-cavitation
plate.

There are two types of lower unit. It is neces-
sary to install the propeller suitable for each
unit.

To install a propeller on your outboard motor,
use the following procedure:

1. Coat the propeller shaft splines @ liberally
with Suzuki water resistant grease to help
prevent corrosion.

2. Place the stopper @ on the shaft.

3. Align the propeller @ with the propeller shaft
splines and slide the propeller onto the shaft.

4. Screw on the propeller nut @ and tighten it.
Align the hole in the propeller nut with the
hole in the shaft, then insert the cotter pin ®
and bend it so that it can’t come off.

To remove the propeller, reverse the above pro-
cedure.



OPERATION OFTILTING 1. Shift into “NEUTRAL".

2. Turn the motor to the front, to free the

SYSTEMS reverse thrust stopper ®.
TILT UP LOCK ARM

The tilt up lock arm is used to hold the motor in
the fully tilted up position.

)8

If you do not take proper precautions when
tilting up the motor, fuel may leak out.

For motors with a built-in fuel tank, be sure to

turn the fuel cock lever to the right (off posi- | [ 3. Turn the fuel cock lever to the right (off posi-
tion) and tighten the air-vent screw on the fuel tion) and tighten the air vent screw on the
filler cap before tilting up the motor. fuel filler cap.

C

L

A WARNING

FULL TILT UP POSITION
To hold the motor in the fully raised position: If you do not take proper precautions when
tilting up the motor, fuel may leak out.
A WARNING
For motors with a built-in fuel tank, be sure to
If you place your hands near the mounting turn the fuel cock lever to the right (off posi-
bracket or under the motor when tilting i, tion) and tighten the air-vent screw on the fuel
your hands can be crushed if the motor slips filler cap before tilting up the motor.

from your grasp.

Never place your hands near the mounting
bracket or under the motor when tilting it.




4. Grab the handle on the back of the motor | To lower the motor back down, pull the motor
lower cover and tilt the motor all the way up | slightly toward you, pull up on the tilt up lock
until it is automatically locked in the fully | arm (D and slowly let the motor down.
tilted up position by the tilt up lock arm @.

NOTICE
NOTICE
If you use the tilt up lock arm to hold the
If you use the throttle grip handle to raise or motor in the fully tilted position for trailering,
lower the motor, the handle may break. the tilt up lock arm could release resulting in

damage to the motor.
Never use the throttle grip handle to raise or

lower the motor. When trailering your boat, never use the tilt up
lock arm to hold the motor in the fully tilted
position.
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INSPECTION BEFORE
BOATING

A WARNING

Failure to inspect your boat and motor before
beginning a trip can be hazardous.

Before boating, always perform the inspec-
tions described in this section.

It is important to make sure that your boat and
motor are in good condition and that you are
properly prepared for an emergency.

Always perform the following checks before you
begin boating:

* Make sure that you have enough fuel for
the intended run.

Fuel capacity: 0.9 L (0.24/0.20 US/Imp. gal.)

* Check the level of engine oil in the sump.

NOTICE

Running the engine with an insufficient
amount of oil can cause serious engine dam-
age.

Always check the oil level before each trip and
add oil if necessary.

To check the engine oil level:

NOTE:
To avoid an incorrect assessment of engine oil
level, check the level only when the engine has
cooled.

1. Place the motor in a vertical position.

2. Check the engine oil level through the oil
level inspection window .
The oil should be between the upper and
lower limits.

Upper limit ---
Lower limit ==~

NOTE:

If the engine oil is contaminated or discolored,
replace with fresh engine oil (Refer to INSPEC-
TION AND MAINTENANCE/Engine oil section).

Seeing the window D, add enough oil to raise
the level to the upper limit.

To add the engine oil:
1. Remove the motor cover by unlocking the
fasteners @ and .

13



3. Add the recommended engine oil until the oil
level reaches the upper limit.

NOTICE

Running the engine with an excessive amount
of oil can damage the engine.

Do not overfill the engine with oil.

4. Tighten the oil filler cap securely.

* Visually check the propeller to make sure
it is not damaged.

* Make sure that the motor is securely
mounted to the transom.

* Make sure that the tilt pin is securely
installed in the proper position.

* Make sure the starter rope is free from any
evidence of fraying or wear.

* Make sure you have the boating safety
and emergency equipment on board.

* Make sure that the emergency stop switch
operates properly.

* Make sure the obstacle is not attached to
water intake hole.
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BREAK-IN

Proper operation during the break-in period will
help ensure maximum life and performance
from your engine. The following guidelines will
explain proper break-in procedures.

NOTICE

Failure to follow the break-in procedures
described below can result in severe engine
damage.

Be sure to follow the engine break-in proce-
dures described below.

Break-in period: 10 hours

Break-in procedure

1. For the initial 2 hours:
Allow sufficient idling time (about 5 minutes)
for the engine to warm up after cold engine
starting.

NOTICE

Running at high speed without sufficient
warm-up may cause severe engine damage
such as piston seizure.

Always allow sufficient idling time (5 minutes)
for the engine to warm-up before running at
high speed.

After warming up, run the engine at idling
speed or the lowest in-gear speed for about
15 minutes.

During the remaining 1 hour and 45 minutes,
if safe boating conditions permit, operate the
engine in gear at less than 1/2 (half) throttle
(3000 r/min.).



NOTE:

You may throttle up beyond the recommended
operating range to plane your boat, then imme-
diately reduce the throttle to the recommended
operating range.

2. For the next 1 hour:
Safe boating conditions permitting, operate
the engine in gear at 4000 r/min. or at three-
quarter throttle. Avoid running the engine at
full throttle.

3. Remaining 7 hours:
Safe boating conditions permitting, operate
the engine in gear at the desired engine
speed.
You may occasionally use full throttle; how-
ever do not operate the engine continuously
at full throttle for more than 5 minutes at any
time.

OPERATION

BEFORE ATTEMPTING TO START THE
ENGINE

1. Make sure the motor has been lowered into
the water.

2. Twist the air-vent screw on the fuel tank cap
counterclockwise to open the vent.

NOTICE

Running continuously at full throttle for more
than 5 minutes at a time during the last 7
hours of break-in operation may cause severe
engine damage such as seizure.

During the last 7 hours of break-in operation,
do not operate at wide open throttle for more

than 5 minutes at a time.

3. Turn the fuel cock lever to the left.

\\Q/ D)

NOTE:
When turning the fuel cock lever to the left, fuel
can flow from the built-in tank.

15



. Make sure that the motor is in “NEUTRAL”.

A WARNING

This outboard does not have a start-in-gear
protection system. If the shift lever is not in
the “NEUTRAL” position, the boat will move
suddenly when the engine is started. This can
cause personal injury.

Make sure that the shift lever is in the “NEU-
TRAL” position before attempting to start the

engine.

5. The lock plate ® is in place and the end of
the emergency stop switch cord is attached
to a part of your body.

16

A WARNING

Failure to properly attach the emergency stop
switch cord or to take proper precautions to
help ensure that the emergency stop switch
works as intended may result in serious injury
or death to the operator or passengers.

Always take the following precautions:

* Make sure that the emergency stop switch
cord is fastened securely to the operator’s
wrist or to an appropriate clothing area (belt
etc.).

* Ensure that no obstructions impede or
restrict emergency stop switch operation.

* Be careful not to pull the stop switch cord
or knock out the lock plate during normal
operation. The motor will stop abruptly, and
the loss of forward motion may unexpect-
edly throw occupants forward.

NOTE:

A spare plastic lock plate is provided for tempo-
rary use only. Remove it from the cord and
place it in a safe place on board your boat. If
you lose or break the emergency stop switch
cord/lock plate assembly, replace it as soon as
possible so that you can resume normal use of
the emergency stop switch.



STARTING THE ENGINE

A WARNING

Exhaust gas contains carbon monoxide, a
dangerous gas that is difficult to detect
because it is colorless and odorless. Breath-
ing carbon monoxide can cause death or
severe injury.

Never start the engine or let it run indoors or
where there is little or no ventilation.

A WARNING

This outboard does not have a start-in-gear
protection system. If the shift lever is not in
the “NEUTRAL” position, the boat will move
suddenly when the engine is started. This can
cause personal injury.

Make sure that the shift lever is in the “NEU- NOTE:

TRAL” position before attempting to start the You may need to use the choke when restarting
engine. a warm engine. If your engine does not start
quickly when warm, follow the procedure for

A WARNING cold starting.

2. Firmly grasp the starter grip and pull slowly

Operating the boat when the emergency stop until resistance is felt. When you feel it
switch is not operating properly can be haz- engage, pull the rope sharply to start the
ardous. engine. Do not release the rope when it is

pulled out. Hold the rope and allow it to
Before starting off, check to make sure that recoil slowly.

the emergency stop switch operates properly.

NOTE:

If the engine fails to start, check the emergency
stop switch lock plate. If the lock plate is not in
position, the engine cannot be started.

1. If the engine is cold:
Pull the choke knob @ fully out. Align the
arrow mark @ on the throttle control grip
with the position ®.
If the engine is warm:
Align the arrow mark @ on the throttle con-
trol grip with the position ®. Do not use the
choke.
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NOTICE

If you pull the starter grip while the engine is
running, the starter system can be damaged.

Never pull the starter grip while the engine is
running.

3. After starting, use the throttle control grip to

bring the engine to idle.
4. Push the choke knob in.

NOTE:

In cold weather, you may have to leave the
choke knob out for a longer period of time for

the engine to warm up.

5. Warm up the engine for about 5 minutes.

NOTICE

Cooling water check

As soon as the engine starts, water should
spray out of the pilot water hole @, indicating
that the water pump and cooling system are
working properly. If you notice that water does
not spray out of the pilot water hole, stop the
engine as soon as possible and consult your
authorized Suzuki Marine Dealer.

Operating the engine at high RPM or “wide
open throttle” immediately after starting the
engine without allowing the engine to warm
up may cause engine failure.

Always allow the engine to warm up suffi-
ciently before operating it at high speeds.

NOTICE

Never operate your outboard motor when
there is no water coming out of the pilot water
hole, or severe damage can result.

After starting the engine, check to make sure
that there is water coming out of the pilot
water hole.
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EMERGENCY STARTING

If you must get the engine running, but are
unable to do so because of starter system fail-
ure, you can use the emergency starting proce-
dure to start the engine.

A WARNING

If you touch electrical components when rope-
starting the engine, you can get a severe elec-
trical shock.

When rope-starting the engine, be careful not
to touch electrical components such as igni-
tion coils or spark plug leads.

A WARNING

This outboard does not have a start-in-gear
protection system. If the shift lever is not in
the “NEUTRAL” position, the boat will move
suddenly when the engine is started. This can
cause personal injury.

Make sure that the shift lever is in the “NEU-
TRAL” position before attempting to start the
engine.

To start the engine when the starter sys-
tem fails:
1. Shift the motor into “NEUTRAL”.

2. Remove the motor cover.
3. Remove the bolts securing the recoil starter

in place.

. Lift off the recoil starter assembly.

Re-tighten the fuel tank by using the recoil
starter bolts removed.

. Tie a knot in one end of the emergency

starter rope located in the tool kit. Tie the
other end around the screw-driver handle in
the tool kit.

. Hook the knotted end of the rope in the pul-

ley notch and wind the rope around the pul-
ley in a clockwise direction.

. Put the emergency stop switch lock plate in

place.

. After following the steps of the normal start-

ing procedure, pull the emergency starter
rope sharply to start the engine.

A WARNING

If you attempt to reinstall the recoil starter
assembly or motor cover after starting the
engine you can be injured.

Do not attempt to reinstall the recoil starter
assembly or motor cover after starting the
engine.

19




A WARNING

When the engine is running, there are many
moving parts that could cause severe per-
sonal injury.

When the engine is running, keep your hands,
hair, clothing, etc., away from the engine.

NOTE:

Be sure to have the starter system repaired as
soon as possible. You should not continue to
use the emergency starting procedure for rou-
tine engine starting.
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SHIFTING AND SPEED CONTROL

NOTICE

If you shift gears when the engine is not run-
ning, the shifting mechanism can be dam-
aged.

Avoid shifting gears when the engine is not

running.

Shifting

To shift the motor into “FORWARD”, set the
throttle control grip to the idle position and pull
the shift lever towards you firmly.

——
o

Neutral <

ﬁ@/
K(/Q;f
Speed Control

After shifting, control the engine speed by twist-
ing the throttle control grip.

FASTER

SLOWER




REVERSE OPERATION

To operate the boat in the reverse direction:

1. Set the throttle control grip to the idle posi-
tion.

2. Turn the motor completely around with the
steering handle and then fold it towards you.

3. Operate the motor at a low speed.

NOTICE

If you allow your motor to hit bottom, your
outboard motor or boat could be damaged.
When the motor hits bottom while operating in
the reverse direction, the shock acts directly
on the boat transom, and both the motor and
the boat could be damaged.

Do not allow your motor to hit bottom, particu-
larly when operating in the reverse direction.

STOPPING THE ENGINE

NOTE:

When it is necessary to stop the engine in an
emergency, pull the emergency stop switch lock
plate out of the emergency stop switch by pull-
ing the emergency stop switch cord.

To stop the engine:

1. Turn the throttle control grip to the idle posi-
tion.

2. Shiftinto “NEUTRAL".

3. After operating at full throttle, cool off the
engine a few minutes by allowing it to idle or
troll at low speed.

4. Push and hold in the stop button ® until the
engine stops.

5. After stopping the engine, turn the fuel cock
lever to right.

A WARNING

If you leave the motor stopped for a long
period of time with the fuel cock lever in the
on position, fuel can leak out.

Turn the fuel cock lever to the off position
whenever you leave the motor stopped for a
long period of time.

6. Turn the air-vent screw on the fuel tank cap
clockwise to shut the vent.

NOTE:

To make sure that the emergency stop switch
operates properly, stop the engine occasionally
by pulling out the lock plate, while operating the
engine at idling speed.
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MOORING

The motor should be tilted up out of the water
when you moor the boat in shallow water or if
the motor will not be used for some time, to pro-
tect it from damage by underwater obstacles at
low tide or corrosion from salt water.

Refer to the TILT UP LOCK ARM section for
details on how to tilt up the motor.

NOTICE

Improperly securing your boat may cause
damage to your boat or motor, or other prop-
erty damage.

Do not allow your motor to rub against quay
walls, piers or other boats when the boat is
tied up.

OPERATION IN SHALLOW WATER

When operating your outboard motor in shallow
water, you should only operate the motor at
slow speeds.

NOTICE

If you do not take proper precautions when
operating your boat in shallow water, your
outboard motor or boat could be damaged.

Do not allow your motor to hit bottom, particu-
larly when operating it in the reverse direc-
tion, or serious damage can result. When the
motor hits bottom while operating in the
reverse direction, the shock acts directly on
the transom, and both the motor and the boat

could be damaged.
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OPERATION IN SALT WATER

After operating the motor in salt water, you
should flush the water passages with clean,
fresh water as outlined in the FLUSHING THE
WATER PASSAGES section. If you do not flush
the water passages, salt can corrode the motor
and shorten its life.

OPERATION IN FREEZING WEATHER
When operating your outboard motor in freez-
ing temperatures, you should keep the lower
unit submerged in the water at all times.

When taking the motor out of the water, stand it
up in a vertical position until the cooling system
drains completely.

NOTICE

If you leave your outboard motor out of the
water in freezing temperatures with water still
in the cooling system, the water can freeze
and expand, causing severe damage to the
motor.

When your outboard is in the water in freezing
temperatures, keep the lower unit submerged
in the water at all times. When the motor is
stored out of the water in freezing tempera-
tures stand it up in the vertical position so
that the cooling system drains completely.




ADJUSTMENT To help maintain steering stability and good per-

formance, always maintain the proper trim

TRIM ANGLE ADJUSTMENT angle as shown in the illustration. The appropri-

ate trim angle varies depending on the combi-
nation of the boat, engine, and propeller, as
A WARNING well as operating conditions.

Trim angle greatly affects steering stability. If
the trim angle is too small, the boat may
“plow” or “bow steer”. If the trim angle is too
large, the boat may “chine walk” from side to
side or “porpoise” up and down. These condi-
tions, which result in loss of steering control,
can cause occupants to be thrown overboard.

Always maintain proper trim angle based on
the combination of your boat, engine, and pro-
peller, as well as operating conditions.

A WARNING

If you operate the motor with the tilt pin
removed, you may not be able to control
steering as expected.

Do not operate the motor with the tilt pin
removed.

* Proper trim angle
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Make a test run in the boat to determine if the
trim angle needs to be adjusted.
To adjust the trim angle:

1. Hold the motor in the fully tilted up position.
(Refer to the TILT UP LOCK ARM section.)

2. Turn the lock nut @ counterclockwise while
holding the nut @. Loosen the nut .

)
X

\ A

()

)
ofe)

3. Pull the spacer @ and tilt pin @ out to the
limit on both sides of the swivel bracket.

)

4. Reposition the tilt pin in the desired holes.

5. Push the spacer @ and tilt pin @ back in
and tighten the nut @ and lock nut .

6. Lower the motor back down.

To lower the bow, move the pin towards the

boat. To raise the bow, move the pin away from
the boat.
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STEERING TENSION ADJUSTMENT

The steering on your outboard motor should be
smooth and not tight. Adjust the steering ten-
sion so that there is only a slight resistance to
steering movement.

To increase the steering tension, turn the steer-
ing tension adjuster ® clockwise. To decrease
the steering tension, turn the steering tension
adjuster counterclockwise.

THROTTLE TENSION ADJUSTMENT

The tension of the throttle control grip can be
adjusted according to your preference. To
increase the tension, turn the throttle tension
adjuster ® clockwise. To decrease the tension,
turn the adjuster counterclockwise.




IDLE SPEED ADJUSTMENT

The idle speed of your outboard motor has
been set by your dealer. If it is necessary to
adjust the idle speed, use the following proce-
dure:

The part of motor cover on DF2.5 is used as the
holder of recoil starter grip, too. Idle speed
adjustment is recommended to be made by the
Suzuki authorized dealer. The motor cover can
not be completely removed unless you first
remove the starter grip. Please refer to the
steps mentioned below.

1. Slightly remove the motor cover.

2. Tie a knot in the rope inside of the motor
cover, in order to prevent the rope binding
onto the recoil reel when the starter grip is
off.

3. Take off the starter grip.
4. Completely remove the motor cover.

5. Install the starter grip holder to the end of

rope.

6. Loosen a knot in the rope.

7. Start the engine. (Refer to starting the

engine section)

8. Warm up the engine for about 5 minutes.
9. Make sure that the motor is in “NEUTRAL”

and the throttle control grip is fully closed.
10. Turn the idle adjustment screw ® clockwise
to increase idle speed or counterclockwise
to decrease idle speed.
11. Stop the engine.

1800 — 2000
r/min. (min-')

Idle speed
(in Neutral)

12. Reinstall the motor cover by the opposite
steps of the above 1 to 6.

NOTE:
If idle speed cannot be set within the specified
range, contact your authorized Suzuki Marine
Dealer.
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MOTOR REMOVAL AND
TRANSPORTING

MOTOR REMOVAL

1. Make sure that the engine has stopped com-
pletely.

2. Turn the fuel cock lever to the right.

3. Tighten the built-in fuel tank cap and its air-
vent screw.

4. Drain the gasoline from the carburetor as fol-
lows:

(1)Remove the motor cover.

(2)Loosen the carburetor drain screw ® and
drain the gasoline into a suitable container.

A WARNING

Gasoline is extremely flammable and toxic. It
can cause a fire and can be hazardous to peo-
ple and pets.

Use a proper, safe container to store any gas-
oline drained from the outboard motor. Keep
gasoline away from sparks, flames, people,

and pets.

(3)After draining, retighten the drain screw.

NOTICE

If spilled gasoline is just left on painted sur-
face, it may cause a stain or discoloration of
the surface coating.

Wipe off any spilled gasoline immediately with
a soft cloth etc.
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. Loosen the clamp screws.

. Lift the motor off the transom.

. Stand the motor vertically and drain the
water from the lower unit.

8. To carry, hold the motor by gripping the

lower cover handle.

~N o O

MOTOR TRANSPORTING

When transporting the motor, place the motor in
either a vertical or horizontal position.

Vertical transport:

Raise the tiller handle and attach the motor to
the carrier by securing clamp bracket with two
clamp screws.

Never use display stand for transportation of
the motor.




Horizontal transport:

Raise the tiller handle and rest the motor on a
case protector with the port side downwards as
shown.

NOTICE

If you do not take proper precautions when
transporting your outboard, it can be dam-
aged.

* Do not rest the engine in any of the posi-
tions shown below, as water and oil may
enter the cylinder through the exhaust port
or the outer casings may be damaged.

* Do not place the engine on its side before
the cooling water has drained from it com-
pletely, as water may enter the cylinder
through the exhaust port and cause prob-
lems.

INCORRECT

A WARNING

Spilled fuel or fuel vapor can cause a fire and
is hazardous to health.

Always take the following precautions:

* Drain the fuel from the fuel line and carbu-
retor before transporting the boat/outboard
motor and before removing the motor from
the boat.

* DO NOT lay motor on its side without drain-
ing fuel.

* Keep the motor away from open flames or
sparks.

* Wipe up spilled fuel immediately.

NOTICE

If you let the lower unit of your outboard sit
higher than the power head during transport-
ing or storing, water may trickle into the
power head, causing damage to the engine.

Never let the lower unit sit higher than the
power head when transporting or storing your
outboard.
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INSPECTION AND MAINTENANCE

MAINTENANCE SCHEDULE

It is important to inspect and maintain your out-
board motor regularly. Follow the chart below.
At each interval, be sure to perform the indi- Exhaust gas contains carbon monoxide, a
cated service. Maintenance intervals should be dangerous gas that is difficult to detect
judged by number of hours or number of because it is colorless and odorless. Breath-
months, whichever comes first. ing carbon monoxide can cause death or
severe injury.

Never start the engine or let it run indoors or
where there is little or no ventilation.

Interval I'y:iﬁlrﬁg:trhs' Ev%rly;\g)ryrs. Ev%ryez\:):ryrs. Ev%r!e:?eoryrs.
Item to be serviced 12 months 12 months 36 months

Spark plug |
Breather & Fuel line | |
Engine oil R R
Gear oil R R
Lubrication | |

| |

Anodes (external)

* Anodes (internal cylin-
der block/cylinder head)

* Fuel filter |
* Carburetor | |
* Idle speed | |
* Valve clearance (lash) | |
|
|

* Water pump

* Water pump impeller

* Propeller pin/nut | |
* Bolts & Nuts T T
* Thermostat |
I: Inspect and clean, adjust, lubricate, or replace, if necessary T: Tighten R: Replace
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A WARNING

Improper maintenance or failure to perform
recommended maintenance can be hazard-
ous. Poor maintenance or lack of mainte-
nance increases the chance of an accident or
equipment damage.

Be sure to have maintenance performed
according to the schedule in the above chart.
Suzuki recommends that only your authorized
Suzuki marine dealer or a qualified service
mechanic perform maintenance on those
items in the chart above which are marked
with an asterisk (*). You may perform mainte-
nance on the unmarked items by referring to
the instructions in this section if you have
mechanical experience. If you are not sure
whether you can successfully complete any of
the unmarked maintenance jobs, ask your
authorized Suzuki marine dealer to do the
maintenance for you.

A WARNING

The safety of you and your passengers
depends on how well you maintain your out-
board motor.

Follow all inspection and maintenance
instructions carefully. If you do not have prior
mechanical experience, do not attempt to per-
form maintenance on your outboard motor.
You could be injured or may damage the
motor.

NOTICE

The maintenance intervals in the chart are
designed for normal usage of your outboard
motor. If your outboard motor is used under
severe conditions as outlined below, you may
need to perform maintenance more often than
indicated in the chart.

* Frequent full throttle operation

* Prolonged continuous operation at the
maximum speed

* Prolonged continuous operation at idling
speed or trolling speed

* Frequent operation in muddy, silty, sandy,
acidic or shallow water

* Operation without appropriate warmup

* Frequent abrupt acceleration and decelera-
tion

* Frequent shift operation

Failure to perform maintenance more fre-

quently could result in damage.

Consult your authorized Suzuki marine dealer
regarding appropriate maintenance intervals
for your usage conditions. When replacing
parts on your outboard motor, Suzuki strongly
recommends that you use genuine Suzuki
parts or their equivalent.

TOOL KIT
A tool kit is provided with your outboard motor.
Keep the kit on board your boat and make sure
that all of the items provided remain in the kit.
The tool kit contains the following items:

@ Tool bag

@ 10 x 12 mm Box wrench
® 16 mm Box wrench

@ Combination screw driver
® Screwdriver handle

® Pliers

@ Emergency starter rope

eng <9
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SPARK PLUG

Your outboard motor comes equipped with the
following “standard” spark plug for normal
usage.

NOTICE

NGK CR6HSA Standard

NOTICE

Non-resistor types of spark plugs will interfere
with the function of the electronic ignition,
causing misfiring, or causing problems with
other electronic boat equipment and accesso-
ries.

Use ONLY resistor type spark plugs in your

outboard motor.

Use of improper spark plugs or improperly
tightening spark plugs can cause severe
engine damage.

* Do not experiment with other spark plug
brands unless you can determine that they
are directly equivalent to the specified
brand, or you may experience engine dam-
age which will not be covered under war-
ranty. Note that aftermarket cross-reference
charts may not be accurate.

* To install a spark plug; seat it as far as pos-
sible by hand, then use a wrench to tighten
it to either the recommended torque setting
or the specified rotation angle.

Tightening torque

A normally operating spark plug is very light-
brown in color. If the standard plug is not suit-
able for your operating, consult your authorized
Suzuki Marine Dealer.
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10-12N'm
(1.0 — 1.2 kgf-m, 7.4 — 8.9 Ibf-ft)

Rotation angle

1/2 — 3/4 of a turn
1/12 —1/8 of a turn

* Do not overtighten or cross-thread a spark
plug, as this will damage the aluminum

New plug

Re-use plug

threads of the cylinder head.

To maintain a strong spark, you should clean
and adjust the plug at the intervals shown in the
maintenance chart. Remove carbon deposits
from the spark plug using a small wire brush or
spark plug cleaner, and adjust the gap accord-
ing to the following chart:

Spark plug gap 0.6 -0.7 mm

(0.024 — 0.028 in)




1. Excessive wear 2. Breakage 3. Melting
4. Erosion 5. Yellow deposits 6. Oxidation
NOTE:

If the spark plug condition is found as shown in
the illustration above, ensure it is replaced with
new one. Otherwise, it will cause difficulty in
starting the engine, increase fuel consumption,
and result in engine troubles.

BREATHER AND FUEL LINE

Inspect the breather and fuel line for leaks,
cracks, swelling, or other damage. If the
breather and fuel line is damaged in any way, it
must be replaced. Consult your authorized
Suzuki Marine Dealer if it is necessary to
replace them.

A WARNING

Fuel leakage can contribute to an explosion or
fire, resulting in serious personal injury.

Have your authorized Suzuki Marine Dealer
replace the fuel line if there is any evidence of
leaking, cracking or swelling.

ENGINE OIL

A WARNING

Never perform any ENGINE OIL procedure
with the motor running, as serious injury can
occur.

The motor must be shut off before any
ENGINE OIL procedures are performed.

A WARNING

Engine oil can cause injury to people or pets.
Repeated, prolonged contact with used
engine oil may cause skin cancer. Even brief
contact with used oil may irritate skin.

* Keep new and used oil away from children
and pets.

* Wear a long-sleeve shirt and waterproof
gloves when handling oil.

» Wash with soap if oil contacts your skin.

* Launder any clothing or rags that are wet
with oil.

NOTICE

Extended trolling can reduce oil life. Your
engine may be damaged if you do not change
engine oil more frequently under this type of
use.

Change your engine oil more frequently if
your engine is used for extended trolling.
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Engine oil change

The oil should be changed when engine is
warm so that the oil will drain thoroughly from
the engine.

To change the engine oil:

1. Place the motor in a vertical position and
remove the motor cover.

2. Remove the oil filler cap.

5. After draining, secure the engine oil drain
plug with a new gasket.

NOTICE

A CAUTION

The engine oil temperature may be high
enough to burn your fingers when the drain
plug is loosened.

Wait until the drain plug is cool enough to
touch with bare hands before removing it.

3. Place a drain pan under the engine oil drain
plug.

4. Remove the engine oil drain plug and gas-
ket, then let the engine oil drain.
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A previously-used gasket may leak, resulting
in engine damage.

Do not re-use gaskets. Be sure to always use
new gaskets.

6. Fill with recommended engine oil to the
upper limit.

Oil capacity: 0.38 L

Engine oil: Refer to the ENGINE OIL section
in this manual.

7. Check the engine oil level. Refer to the
INSPECTION BEFORE BOATING section.

Upper limit - -~
Lower limit ==~

NOTE:
To avoid incorrect measurement of engine oil
level, check oil level only when the engine has
cooled.

8. Reinstall the oil filler cap.

NOTE:

Recycle of properly dispose of used engine oil.
Do not throw it in the trash, or pour it on the
ground, down a drain, or into the water.



GEAR OIL

A WARNING

Gear oil can cause injury to people or pets.
Repeated, prolonged contact with used gear
oil may cause skin cancer. Even brief contact
with used oil may irritate skin.

* Keep new and used oil away from children
and pets.

* Wear a long-sleeve shirt and waterproof
gloves when handling oil.

» Wash with soap if oil contacts your skin.

* Launder any clothing or rags that are wet

with oil.

To check the gear oil level, remove the upper oil
level plug and look into the hole. The oil level
should be at the bottom edge of the hole. If the
oil level is low, add the specified gear oil until
the level reaches the bottom edge of the hole.
Then, reinstall and tighten the plug.

To change the gear oil:

1.

Make sure the motor is in an upright posi-
tion. Place a drain pan under the lower cas-
ing.

. Remove the gear oil drain plug @, then
remove the gear oil level plug @.

3. After the oil has drained completely, inject
the specified gear oil into the lower drain
hole until it just starts to come out of the
upper hole. Approximately 0.07 L (0.07/0.06
US/Imp. qt.) of oil will be required.

4. Reinstall and tighten the gear oil level plug
(2, then quickly reinstall and tighten the gear
oil drain plug @.

NOTE:

To avoid insufficient injection of gear oil, check
the gear oil level 10 minutes after doing the pro-
cedure in the step 4. If the oil level is low, slowly
inject the gear oil up to the correct level.

NOTE:

Recycle or properly dispose of used gear oil.
Do not throw it in the trash, or pour it on the
ground, down a drain, or into the water.

NOTICE

If fishing line wraps around the rotating pro-
peller shaft, the propeller shaft oil seal can
become damaged and can allow water to enter
the gear case causing severe damage.

If the gear oil has a milky color, it is contami-
nated with water. Inmediately contact your
authorized Suzuki marine dealer for advice.
Do not operate your outboard until the oil is
changed and the cause of the contamination
is corrected.
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LUBRICATION

Proper lubrication is important for the safe, smooth operation and long life of each working part of
your outboard motor. The following chart shows the lubrication points of your motor and the recom-
mended lubricant:

/@1: Marine-grade water resistant grease (Use a grease gun to lubricate the grease nip-
ple)

Swivel bracket

Clamp screw

Propeller shaft

NOTE:

Before applying grease through the steering bracket grease nipple, lock the motor in the fully tilted
up position.

Your authorized Suzuki Marine Dealer may also have additional recommendations due to regional
climate or operating conditions. Please consult him for advice.
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ANODE

The motor is protected from exterior corrosion
by an anode. This anode controls electrolysis
and prevent corrosion. The anode will corrode
in place of the parts they are protecting. You
should periodically inspect the anode and
replace it when 2/3 of the metal has corroded
away.

NOTICE

If anodes are not properly maintained, under-
water aluminum surfaces (such as the lower
unit) will suffer galvanic corrosion damage.

* Periodically inspect anodes to make sure
they have not become detached.

* Do not paint anodes, as this will render
them ineffective.

* Periodically clean anodes with a wire brush
to remove any coating which might
decrease their protective ability.

NOTE:

Consult your authorized Suzuki Marine Dealer
for inspection and replacement of internal
anodes attached to the cylinder block/cylinder
head.

FUEL FILTER

The fuel filter must be inspected by authorized
Suzuki Marine Dealer periodically. Inspect fuel
filter at every 100 hours (12 months).

FLUSHING THE WATER
PASSAGES

After operation in muddy, brackish, or salt
water, you should flush the water passages and
motor surface with clean, fresh water.

If you do not flush the water passages, salt can
corrode the motor and shorten its life. Flush the
water passages as follows.

ENGINE RUNNING - Vertical position —

Suzuki recommends that you flush the water
passages by using this method.

A WARNING

Exhaust gas contains carbon monoxide, a
dangerous gas that is difficult to detect
because it is colorless and odorless. Breath-
ing carbon monoxide can cause death or
severe injury.

Never start the engine or let it run indoors or
where there is little or no ventilation.

A WARNING

Failure to take proper precautions when flush-
ing the water passages can be hazardous.

When flushing the water passages, always

take the following precautions:

* Make sure that the engine remains in NEU-
TRAL. If shifted into gear, the propeller
shaft will turn and could cause severe per-
sonal injury.

* Make sure the motor is properly clamped to
a secure stand or boat, and remain in atten-
dance until flushing is completed.

* Keep children and pets away from the area,
and stay clear of all moving parts.

NOTICE

Severe engine damage can occur in as little as
15 seconds if the engine is started without
supplying water to the cooling system.

Never start the motor without supplying water
to the cooling system.
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WN =

. Make sure that the motor is stopped. STORAGE PROCEDURE

. Shift the motor into “NEUTRAL”".

. Remove the propeller from the motor. Refer
to the PROPELLER SELECTION AND MOTOR STORAGE
INSTALLATION section.

. Install the motor on a large container such A WARNING

as an empty 200 liter drum.

When the engine is running, there are many
moving parts that could cause severe per-
sonal injury.

When the engine is running, keep your hands,
hair, clothing, etc., away from the engine.

NOTICE

Severe engine damage can occur in as little as

15 seconds if the engine is started without
. Fill the container with clean, fresh water as supplying water to the cooling system.
illustrated.
. Start the motor and let it idle for about five Never start the motor without supplying water
minutes. This will clean the salt water out of to the cooling system.

the cooling system.

. Shut off the motor. Remove the motor from
the container and keep the motor in a verti-
cal position until the engine has drained
completely. Reinstall the propeller as out-
lined in the PROPELLER SELECTION AND
INSTALLATION section.

. Clean the motor surface and apply a coat of

When storing your motor for a long period of
time (for example, at the end of the boating
season), it is recommended that you take your
motor to your authorized Suzuki Marine Dealer.
However, if you choose to prepare the motor for
storage yourself, follow the procedure outlined

: Y below:
automotive wax on the external finish of the 1. Change the gear oil as outlined in the GEAR
motor. OIL section.

2. Change the engine oil as outlined in the
ENGINE OIL section.

3. Add a fuel stabilizer to the fuel tank accord-
ing to the instructions on the stabilizer can.

4. Flush the water passages in the motor thor-
oughly. Refer to the FLUSHING THE
WATER PASSAGES section.

5. Run the engine at about 2500 r/min. in neu-
tral for five minutes to distribute the stabi-
lized fuel through the engine.

6. Stop the engine.

36



7.

Turn the fuel cock lever to the right.

S o g &
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10.

1.

12.

Tighten the air-vent screw on the fuel filler
cap of the built-in tank.

Lubricate all other specified parts. Refer to
the LUBRICATION section.

Wash the exterior of the engine with fresh
water. After washing, the water remaining
on the engine should be wiped off with dry
clothes.

High pressure washer should be used only
for washing exterior. And the nozzle of the
high pressure washer should be well away
from the engine.

Apply a coat of automotive wax on the
external finish of the motor. If paint damage
is evident, apply touch up paint before wax-
ing.

Store the motor in an upright position in a
dry, well-ventilated area.

AFTER STORAGE

When taking your motor out of storage, follow
the procedure below to return it to operating
condition:

1.

2.

Thoroughly clean the spark plug. Replace
them if necessary.

Check the gear-case oil level and if neces-
sary, add gear oil according to the procedure
outlined in the GEAR OIL section.

. Lubricate all moving parts according to the

LUBRICATION section.

. Check the engine oil level.
. Clean the motor and wax the painted sur-

faces.
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TROUBLESHOOTING

This troubleshooting guide is provided to help
you find the cause of common complaints.

NOTICE

Failure to troubleshoot a problem correctly
can damage your outboard motor. Improper
repairs or adjustments may damage the out-
board motor instead or fixing it. Such damage
may not be covered under warranty.

If you are not sure about the proper action to
correct a problem, consult your Suzuki marine
dealer.

Engine will not start (hard to start):

» Emergency stop switch lock plate is not in
position.

* Fuel tank is empty.

* Fuel hose is kinked or pinched.

* Spark plug is fouled.

Engine idles unstably or stalls:

» Choke knob is not pushed in securely.
* Fuel hose is kinked or pinched.

* Spark plug is fouled.

Engine speed will not increase (Engine
power is low):

» Engine is overloaded.

* Propeller is damaged.

* Propeller is not properly matched to loads.

Engine vibrates excessively:

*» Clamp screws are loose.

* Foreign object (seaweed etc.) is tangled on
propeller.

* Propeller is damaged.

Engine overheats:

+ Cooling water intake(s) are blocked.

» Engine is overloaded.

* Propeller is not properly matched to loads.

38

SUBMERGED MOTOR

A motor that has been accidentally submerged
in water must be overhauled as soon as possi-
ble to prevent corrosion. In the event that your
motor is accidentally submerged, take the fol-
lowing steps:

1. Get the motor out of the water as soon as
possible.

2. Wash it thoroughly with fresh water to com-
pletely remove all salt, mud, and seaweed.

3. Remove the spark plug. Drain the water
from the cylinder through the spark plug hole
by manually turning the flywheel several
times.

4. Check if any water is evident in the engine
oil. If water is seen, remove the oil drain plug
and drain the oil. After draining, tighten the
oil drain plug.

5. Drain the fuel line and the carburetor.

A WARNING

Gasoline is extremely flammable and toxic. It
can cause a fire and can be hazardous to peo-
ple and pets.

Keep flames and sparks away from gasoline.
Dispose of unwanted fuel properly.

6. Pour engine oil into the engine through the
spark plug hole and carburetor. Coat the
engine inner parts with oil by turning the
engine over with the emergency starter rope
or recoil starter.

NOTICE

Severe engine damage may occur if you con-
tinue cranking the engine when you encoun-
ter friction or resistance.

If you encounter friction or resistance while
cranking the engine, stop at once and do not
attempt to start the engine until you find and
correct the problem.




7. Take the motor to your authorized Suzuki
Marine Dealer as soon as possible to be
overhauled.

NOTICE

If the fuel supply is contaminated with water,
engine damage may occur.

If the boat’s fuel tank filler and vent were sub-
merged, inspect the fuel supply to make sure
it is not contaminated with water.
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SPECIFICATIONS

Item

DF2.5

Engine Type

4 Stroke

Number of Cylinders

1

Bore and Stroke

48.0 x 38.0 mm (1.89 x 1.50 in)

Piston Displacement

68 cm? (4.1 cu. in)

Maximum output

1.8 kKW (2.5PS)

Full Throttle Operating Range

5250 — 5750 r/min. (min™')

Ignition System

Digital CDI

Engine Lubrication

Trochoid pump lubrication

Engine QOil Capacity

0.38 L (0.40/0.33 US/Imp. qt.)

Amount of Gear Oil

0.07 L (0.07/0.06 US/Imp. qt.)

Built-in Fuel Tank Capacity

0.9 L (0.24/0.20 US/Imp. gal.)

Spark Plug

NGK CR6HSA

Spark Plug Gap

0.6 — 0.7 mm (0.024 — 0.028 in)

Valve Clearance (Lash)

IN.: 0.13 — 0.17 mm (0.0051 — 0.0067 in)
EX.: 0.13 — 0.17 mm (0.0051 — 0.0067 in)

Fuel Type

Alcohol-free unleaded gasoline

Minimum Fuel Octane Rating

91 (Research method)

INFORMATION REGARDING EC - DIRECTIVE

(For European countries)

Sound Pressure Level

Regulation

Sound pressure level limit

2013 /53 /EU

67 dB(A)

Sound pressure level is measured according to ISO 14509-1:2018.

Vibration on tiller handle grip

Standard

Vibration total value

ICOMIA standard 38-94

2.8 m/s? 0.5 m/s?

The vibration measurement is performed specified in ISO 5349-1986.
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IMPORTANT

A\ AVERTISSEMENT/ A ATTENTION/AVIS/
NOTE

Priére de lire ce manuel et de suivre attentive-
ment ses instructions. Pour mettre en valeur
des informations spéciales, le symbole A et les
mots AVERTISSEMENT, ATTENTION, AVIS et
NOTE ont des significations spéciales. Faire
trés attention aux messages mis en valeur par
ces mots signaux.

A AVERTISSEMENT

Indique un danger potentiel qui peut entrainer
des blessures graves ou la mort.

A ATTENTION

Indique un danger potentiel qui peut entrainer
des blessures légéres ou plus sérieuses.

AVIS

Indique un danger potentiel qui peut entrainer
des dommages au moteur ou au bateau.

NOTE:
Indique des informations spéciales pour faciliter
I'entretien ou simplifier les instructions.

L

Ce symbole apparait en divers endroit de votre
produit Suzuki et renvoie a des informations
importantes se trouvant dans le manuel du pro-
priétaire.

RECOMMANDATIONS
IMPORTANTES A

L’INTENTION DES PRO-
PRIETAIRES

A AVERTISSEMENT

Tout manquement au respect des précautions
adéquates peut augmenter le risque d’acci-
dent mortel ou de blessures graves pour le
pilote et ses passager.

o Avant d’utiliser votre moteur hors-bord
pour la premiére fois, se familiariser avec le
contenu de ce manuel de I'utilisateur. Bien

comprendre toutes les caractéristiques du
moteur et toutes les conditions de sécurité
et d’entretien.

Vérifier le bateau et le moteur avant chaque
sortie. Se référer a la section CONTROLE
AVANT L’UTILISATION pour les points de
contrdle importants.

Bien se familiariser avec toutes les caracté-
ristiques de commande et de manoeuvre du
bateau et du moteur. S’entrainer a petite
vitesse et a vitesse moyenne jusqu’a mai-
trise compléte de la manoeuvre du bateau
et du moteur. Ne jamais utiliser le moteur
hors-bord a vitesse maximale avant de
s’étre complétement familiarisé avec toutes
ces caractéristiques.

S’assurer que I'équipement de sécurité et
de secours se trouve a bord. Cet équipe-
ment important comprend; gilet de sauve-
tage pour chaque passager (plus une bouée
gonflable si le bateau mesure 5 métres ou
plus), extincteur, dispositif de signalisation
sonore, signaux de détresse visuels, ancre,
pompe de cale, seau, boussole, corde de
secours pour le lanceur, réserve de carbu-
rant et d’huile, trousse de premiers
secours, lampe de poche, eau et provisions,
miroir, rames, trousse a outils et poste de
radio a transistors. Bien vérifier que tout
'équipement approprié se trouve a bord
avant de prendre le large.

Ne jamais lancer le moteur ou le faire tour-
ner dans un endroit clos ou dans un endroit
non ou faiblement aéré. Les gaz d’échappe-
ment contiennent du monoxyde de car-
bone, un gaz incolore et inodore pouvant
entrainer la mort ou des blessures graves.
Montrer aux  passagers  comment
manoeuvrer le bateau, comment procéder
en cas d’urgence et comment utiliser I'équi-
pement de sécurité et de secours.

Ne pas se retenir au capot du moteur ou
toute autre piéce du moteur hors-bord pour
monter a bord ou pour descendre.

Veérifier que tous les passagers a bord ont
revétu leur gilet de sauvetage (PFD, Perso-
nal Flotation Device).

Ne jamais utiliser un bateau quand on est
sous l'influence d’alcool, de médicaments
ou de narcotiques.

Distribuer le poids de maniére uniforme sur
le bateau.




* Procéder a toutes les opérations d’entretien
au moment prévu. Contacter le concession-
naire de moteurs hors-bord agréé Suzuki si
nécessaire.

* Ne jamais modifier ou déposer une partie
quelconque du moteur hors-bord. Le
moteur risque alors de présenter un danger
a l'utilisation.

* Bien s’informer et respecter toutes les
régles de navigation en vigueur.

* Bien respecter les prévisions météorolo-
giques. Ne pas sortir si le temps n’est pas
favorable.

* Prendre toutes les précautions nécessaires
a l'achat de piéces de rechange ou d’acces-
soires. Suzuki conseille vivement de n’utili-
ser que des piéces de rechange ou des
accessoires Suzuki d’origine ou équiva-
lent. Des piéces de rechange ou des acces-
soires non appropriés ou de mauvaise
qualité risquent de mener a des conditions
de fonctionnement dangereuses.

* Ne jamais déposer le carter du volant
moteur (sauf pour un démarrage de
secours).

NOTE:

L’antenne de I'émetteur radio ou de I'équipe-
ment de navigation montée trop pres du capot
du moteur peut provoquer des parasites.
Suzuki recommande que Il'antenne soit instal-
Iée a au moins un metre du capot du moteur.

Ce manuel doit étre considéré comme fai-
sant partie du moteur hors-bord et doit
accompagner ce moteur si celui-ci est
revendu ou remis a un nouveau proprié-
taire ou utilisateur. Lire attentivement ce
manuel avant d’utiliser ce nouveau
Suzuki et le consulter de temps a autre.

Il contient des informations importantes
concernant la sécurité, l'utilisation et
I’entretien.

AVANT-PROPOS

Nous vous remercions d’avoir porté votre choix
sur un moteur hors-bord Suzuki. Veuillez lire ce
manuel attentivement et le revoir de temps en
temps. Il contient des informations importantes
concernant la sécurité, I'utilisation et I'entretien.
Un bonne compréhension des informations
données dans ce manuel vous permettra de
naviguer en toute sécurité et avec le plus grand
plaisir.

Toutes les informations données dans ce
manuel sont basées sur les plus récentes infor-
mations de produit disponibles au moment de
la publication. Du fait d’améliorations ou autres
modifica tions, il peut y avoir des différences
entre ce manuel et votre moteur hors—bord.
Suzuki se réserve le droit de faire des modifica-
tions a tout moment et sans préavis.
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EMPLACEMENT DES
NUMEROS D’IDENTIFICA-
TION

Les numéros de modele et d’identification de
votre moteur hors—bord sont estampés sur une
plague fixée au logement de I'arbre moteur. Il
est important de connaitre ces numéros quand
on effectue une commande de piéces ou si
votre moteur est volé.

CARBURANT ET HUILE
CARBURANT

A AVERTISSEMENT

L’essence est extrémement inflammable et
toxique. L’essence peut provoquer un incen-
die et est dangereuse pour les personnes et
les animaux.

Toujours observer les précautions suivantes

lors du ravitaillement:

* Ne jamais permettre a une porsonne autre
qu’un adulte de remplir le réservoir de car-
burant.

+ Si vous utillser le réservoir separede com-
bustible, toujours arréter le moteur et enle-
ver ce réservoir du bateau pour le remplir.

* Ne pas remplir le réservoir de carburant au
maximum; le carburant pourrait déborder
lorsqu’il se dilate du fait du chauffage par le
soleil.

* Faire attention a ne pas renverser de carbu-
rant. Si I'on renverse du carburant, I'épon-
ger immédiatement.

* Ne pas fumer, et procéder a I'écart de toute
flamme vive et étincelle.

Suzuki recommande ['utilisation, dans toute la
mesure du possible, d’'une essence sans plomb
et sans alcool d’un indice d’octane minimum de
91 (méthode de recherche). Il est toutefois pos-
sible d’utiliser des mélanges d’essence sans
plomb et d’alcool d’un indice d’'octane équiva-
lent si les conditions suivantes sont respectées.

AVIS

Si de l'essence au plomb est utilisée, le
moteur risque d’étre endommagé. L’emploi
d’un carburant incorrect ou de mauvaise qua-
lit¢ risque d’affecter les performances du
moteur et de détériorer le moteur et le circuit
d’alimentation.

Utiliser seulement de I'essence sans plomb.
Ne pas utiliser un carburant avec un indice
d’octance inférieur a celui indiqué ou un car-
burant usagé ou contaminé par I'eau/saleté ou

autre.

NOTE:

Les carburants oxygénés sont des carburants
qui contiennent des additifs comportant de
I'oxygene comme le l'alcool.

Mélanges essence/éthanol

Des mélanges d’essence et d’éthanol (alcool
de grain), également appelés “GASOHOL”,
sont disponibles sur le marché dans certains
pays. Il est possible d'utiliser ce type de
mélange sur votre moteur hors-bord si la teneur
en éthanol n’est pas supérieure a 10%. Assu-
rez-vous que le mélange essence-éthanol
n’pas un indice doctane inférieur a celui
conseillé pour I'essence.

Utiliser le type d’essence conseillé en confor-
mité aux étiquettes suivantes.
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Signalisation sur les pompes pour les
mélanges essence/alcool

Dans certains pays, la législation stipule que les
distributeurs de mélanges essence/alcool
indiquent sur les pompes le type et la teneur de
I'alcool utilisé et, le cas échéant, le nom des
additifs importants. Ces informations devraient
vous permettre de déterminer si un mélange de
carburant donné satisfait aux conditions stipu-
Iées plus haut. Dans d’autres pays, les distribu-
teurs ne sont pas légalement tenus d’indiquer
ces informations. En cas de doute quant a la
composition du carburant, vérifier auprés du
pompiste ou du distributeur.

NOTE:

Si 'emploi d’'un mélange essence/alcool ne
donne pas entiere satisfaction quant aux perfor-
mances du moteur et a sa consommation, utili-
ser de l'essence sans plomb non mélangée a
un alcool.

Bien vérifier que le mélange essence/alcool uti-
lise a un indice doctane d’au moins 91
(méthode de recherche).

En cas de cognement du moteur, changer de
marque de carburant car les mélanges varient
d’un distributeur a 'autre.

Avec des essences sans plomb, les bougies
ont une plus longue durée de vie.

AVIS

De I'essence abandonné dans le réservoir de
carburant pendant une longue période pro-
duira du vernis et de la gomme, produits qui
pourraient endommager le moteur.

Toujours utiliser de I'essence fraiche.

AVIS

Les carburants contenant de I'alcool peuvent
attaquer la peinture et de genre de dégats
n’est pas couvert par la garantie limitée accor-
dée aux moteurs neufs.

Faire attention a ne pas renverser de carbu-
rant contenant de I’alcool pendant le ravitaille-
ment. Si le carburant est renversé, '’éponger
immédiatement.

HUILE-MOTEUR

AVIS

L’emploi d’une huile-moteur de mauvaise qua-
lité peut affecter les performances et la durée
de service du moteur.

Suzuki recommande d’utiliser une huile pour
moteur 4 temps Marine Suzuki ou son équiva-
lent.

La qualité de I'huile contribue de fagon majeure
dans la performance et dans la durée de vie du
moteur. Toujours choisir une huile de bonne
qualité.

Suzuki recommande une HUILE POUR
MOTEUR 4-TEMPS MARINE SUZUKI SAE
10W-40 ou 10W-30. S’il n’est pas possible de
se procurer une HUILE POUR MOTEUR 4-
TEMPS MARINE SUZUKI, choisir une huile
FC-W certifiée NMMA ou une huile pour moteur
4-temps de bonne qualité dans le tableau sui-
vant en fonction des températures moyennes
du lieu d'utilisation.

Classification API Nuance de viscosité SAE
SG
ou
plus
20 -10 0 10 20 30 40
TEMP.
-4 14 32 50 68 86 104
NOTE:

Par temps tres froid (moins de 5°C), utiliser une
huile de nuance SAE (ou NMMA FC-W) 5W-30
pour garantir un démarrage et un fonctionne-
ment sans probléme.

HUILE POUR ENGRENAGES

Suzuki recommande ['utilisation d’'une HUILE
POUR ENGRENAGE POUR MOTEUR HORS-
BORD SUZUKI. Si ce type d’huile n’est pas dis-
ponible, utiliser une huile pour engrenage
hypoide SAE 90 classée GL-5 dans le systéme
de classification de I'API.



EMPLACEMENT DES ETIQUETTES DE SECURITE

Lire et suivre les instructions des étiquettes de
sécurité collées sur le moteur hors-bord ou sur le
réservoir de carburant. S’assurer que vous com-

prenez bien les instructions sur ces étiquettes.

)

A

A\ WARNING  AVERTISSEMENT

AASDL

Fuel can leak creating a fire hazard if

you tilt motor with loosened air vent

screw or lay motor on its side.

 Tighten air vent screw before tilting up
or carrying motor.

* Drain fuel completely from vapor
separator or carburetor before laying

motor on its side.
* See owner’s manual for details.

Le carburent risque de fuir et de
présenter un danger d'incendie si le
moteur est incliné avec la vis de purge
d'air desserrée ou placée sur le coté.
« Serrer la vis de I'évent d'air avant de
basculer ou de déplacer le moteur.
Vidanger entiérement le carburant du
séparateur de vapeurs ou du
carburateur avant de procéder.
*Pour plus de détail, voir le manuel
du propriétaire.

Signification des symboles
des étiquettes

Ces symboles ont la signification suivante;

/\ :Mise en garde générale
(Attention ou Avertissement)
Lire soigneusement le manuel du
propriétaire

$ : Mode opératoire du levier de

-

télécommande/levier de changement

Laisser les étiquettes sur le moteur hors—bord
ou le réservoir de carburant. Ne les enlever en

aucun cas.

*To avoid injury, when engine is running,
keep your hands, hair, clothing, etc., away
from engine.

*See owners manual for details.

* Pour éviter toute blessure, quand le moteur
est en marche, éloigner les mains, les
cheveux, les vétements, etc. du moteur.

* Pour plus de détail, voir le manuel

du propriétaire.

0 PP e

de vitesses — deux directions; marche

avant/point mort/marche arriére

: Démarrage du moteur

: Danger d’incendie
: Danger dii a la mise sur le coté

du moteur

: Danger dii aux piéces rotatives
: Dangers dus a des fuites de carburant



EMPLACEMENT DES PIECES

11
1. Vis de mise a l'air libre 9. Trou de jet d’eau témoin
2. Poignée de corde de dématteur 10. Vis de serrage
3. Starter 11.  Anode
4. Réglage de larigidité de I'accélérateur 12. Bouchon de vidange d’huile du carter d’engrenages
5. Poignée d’accélération 13. Admission d’eau
6. Coupe-circuit de sécurité & Bouton d’arrét 14. Bouchon de niveau d’huile du carter d’engrenages
7. Manette du robinet de carburant 15. Regard de contréle du niveau d’huile
8. Levier de changement de marche 16. Réglage de la rigidité de la direction



POSE DU MOTEUR

A AVERTISSEMENT

Un moteur trop puissant sur votre bateau peut
étre dangereux. Une puissance excessive va
avoir un effet inverse sur la sécurité a la
coque et va présenter des difficultés de
manoeuvre. Le bateau risque également d’étre
soumis a des tensions résultant en détériora-
tion de la coque.

Ne jamais installer un moteur hors-bord d’une
puissance dépassant la puissance maximale
recommandée mentionnée sur la “Plaque
d’homologation” du bateau. Contacter un
concessionnaire de moteurs hors-bord agréé
Suzuki si la “Plaque d’homologation” de la
coque semble manquer.

Une hauteur de tableau arriere correcte est
importante pour un bon fonctionnement. Un
moteur monté sur un tableau arriere trop haut
fait patiner son hélice, ce qui entraine une perte
de puissance ou une surchauffe. Un moteur
monté sur un tableau arriére trop bas augmente
la résistance a I'avancement, ce qui entraine
une diminution de vitesse.

S’assurer que lorsque le moteur est abaissé au
maximum, la plaque anticavitation est située a
0 — 25 mm au-dessous du fond du bateau.

AVIS

Si la plaque anticavitation est au-dessus de la
surface de l'eau, le moteur risque de sur-
chauffer et d’étre endommagé sérieusement.

Ne pas utiliser le moteur hors-bord si la
plaque anticavitation est au-dessus de la sur-
face de I'eau.

Centrer le moteur sur le tableau arriére et le
fixer en serrant alternativement les vis de
presse a la main. S’assurer que le moteur est
centré avec précision, sinon le bateau se
déportera vers un cété lors de I'utilisation.

< N >

Aprés la pose du moteur, controler le bon fonc-
tionnement du mécanisme de direction et
d’inclinaison.

A AVERTISSEMENT

Si le moteur est n’est pas correctement fixé au
tableau arriére, il risque de se décrocher.

Veiller a passer une robuste corde ou un cable
du bateau par le trou de I'étrier de fixation.
Controler le serrage des vis d’étrier de fixation
de temps en temps.




CHOIX ET MONTAGE DE
L’HELICE

CHOIX DE L’HELICE

Il est primordial d’équiper votre moteur hors-
bord d’'une hélice adaptée correctement aux
caractéristiques de fonctionnement du bateau.
La vitesse du moteur lorsque I'on utilise le
bateau sous accélération maximale dépend de
I'hélice que I'on utilise. Un régime excessif du
moteur risque de 'endommager sérieusement,
tandis qu’un régime réduit a plein gaz va se tra-
duire par une faible performance. Le choix de
I'hélice est par ailleurs fonction de la charge de
service. Des charges plus faibles demandent
en général des hélices a pas plus grand et les
charges plus importantes des hélices a pas
plus petit. Les concessionnaire de moteurs
hors-bord agréé Suzuki peuvent vous aider a
choisir I'hélice appropriée pour votre bateau.

AVIS

Installer une hélice ayant un pas trop élevé ou
trop bas entraine un régime maximum du
moteur anormal et ceci peut entrainer des
détériorations sérieuses du moteur.

Demander au concessionnaire Suzuki agréé
de vous conseiller pour la sélection d’une

hélice appropriée a votre bateau.

Pour déterminer si I'hélice est appropriée aux
conditions du bateau, vérifier le régime sur le
compte-tour a plein gaz et a charge minimum.
Si I'hélice est appropriée, le régime se trouve
dans les limites suivantes :

Plage de fonctionne-
ment sous accéléra-
tion maximale

5250 — 5750
tr/min. (min™)

Si le régime du moteur est n’est conforme a ces
limites, voir le concessionnaire de moteurs
hors-bord agréé Suzuki pour décider la taille de
I'hélice la plus appropriée.
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MONTAGE DE L’HELICE

A AVERTISSEMENT

Ne pas manquer de suivre les précautions
d’'usage pendant la pose ou la dépose de
I’hélice, afin d’éviter tout risque de blessure
grave.

Pour monter ou déposer I’hélice:

* Toujours mettre la boite au “point mort” et
enlever la plaque de verrouillage du contac-
teur d’arrét d’urgence pour éviter toute
remise en route accidentelle du moteur.

* Revétir des gants de sécurité pour se proté-
ger les mains et “verrouiller” I'hélice en
insérant un bloc de bois entre les pales et la
plaque anticavitation.

Il existe deux types d’embase. Bien installer
I’hélice appropriée a chacune des embases.

Pour monter une hélice sur le moteur hors-
bord, procéder comme suit:

1. Enduire les cannelures de I'arbre d’hélice D
d’'une généreuse couche de graisse hydro-
fuge afin d’empécher la formation de rouille.

2. Mettre la butée @ sur I'arbre.

3. Faire coincider les cannelures de larbre
d’hélice et celles du moyeu de I'hélice puis
glisser I'nélice @ sur l'arbre.

4. Visser I'écrou d’hélice @ et serrer. Aligner
les gorges de I'écrou d’hélice et le trou de
I'arbre puis insérer la goupille fendue ® et
recourber ses extrémités afin qu’elle ne
puisse pas s’enlever.

Pour déposer I'hélice, inverser la procédure ci-
dessus.



UTILISATION DU
SYSTEME DE RELEVAGE

BRAS DE VERROUILLAGE DE RELEVAGE
Le bras de verrouillage de relevage est utilisé
pour bloquer le moteur en position de relevage
maximal.

A AVERTISSEMENT

Si vous ne prenez pas les précautions adeé-
quates pendant le levage du moteur, le carbu-
rant risque de s’échapper.

Pour les moteurs avec un réservoir incorporé,
s’assurer que le robinet d’essence est tourné
vers la droite (fermé) et resserrer la vis de
mise a l'air libre du bouchon de réservoir de
carburant avant de lever le moteur.

S o g &

it

()

POSITION DE RELEVAGE MAXIMAL

Pour bloquer le moteur sur la position haute
maximum:

A AVERTISSEMENT

Si vous placez vos mains prés du support de
fixation ou sous le moteur lors de I'opération
de levage, vos mains risquent d’étre écrasées
au cas ou le moteur glisserait.

Ne jamais poser les mains prés du support de
fixation ou sous le moteur lors de I'opération
de levage.

1. Mettre l'inversion au point mort “NEUTRAL”.
2. Tourner le moteur vers l'avant de sorte a
libérer la butée d’inversion de poussée ®.

/®

3. Tourner la poignée du robinet a carburant
vers la droite (position Off) et serrer la vis
d’évent d’air sur le bouchon du goulot de
remplissage du carburant.

A AVERTISSEMENT

Si vous ne prenez pas les précautions adé-
quates pendant le levage du moteur, le carbu-
rant risque de s’échapper.

Pour les moteurs avec un réservoir incorporé,
s’assurer que le robinet d’essence est tourné
vers la droite (fermé) et resserrer la vis de
mise a I'air libre du bouchon de réservoir de
carburant avant de lever le moteur.




4. Saisir la poignée située a l'arriere du capot
inférieur du moteur et relever le moteur au
maximum jusqu’a ce qu’il soit bloqué auto-

Pour rebaisser le moteur, le tirer Iégérement
vers soi, tirer le bras de verrouillage de rele-
vage vers le haut @ et laisser le moteur des-

matiquement, en position de relevage maxi-
mal par le bras de verrouillage de relevage

@.

AVIS

Si vous utilisez la poignée de commande des
gaz pour relever ou baisser le moteur, elle
pourrait se casser.

Ne jamais utiliser la poignée de commande
des gaz pour relever ou baisser le moteur.

cendre lentement.

AVIS

Si vous utilisez le bras de verrouillage pour
retenir le moteur en position relevée pour le
remorquage, le bras de verrouillage peut se
décrocher et endommager le moteur.

Pour remorquer votre bateau, ne jamais utili-
ser le bras de verrouillage pour retenir le

moteur en position relevée.
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CONTROLE AVANT
L’UTILISATION

A AVERTISSEMENT

Tout manquement a contréler votre bateau et
le moteur avant le départ peut étre dangereux.

Avant le départ, toujours effectuer les
contrdles décrits dans cette section.

Vérifier que le bateau et le moteur sont en bon
état de marche et que tout est prét en cas
d’urgence.
Toujours procéder aux contréles suivants avant
de partir :

* S’assurer que l'on a assez de carburant
pour la navigation prévue.

Contenance en carburant: 0,9 L

¢ Vérifier le niveau d’huile-moteur dans le
carter d’huile.

AVIS

Faire tourner le moteur avec une quantité
insuffisante d’huile risque d’endommager
sérieusement le moteur.

Toujours vérifier le niveau d’huile avant
chaque sortie et faire I'appoint d’huile si
nécessaire.

Pour vérifier le niveau d’huile—-motour:

NOTE:
Pour veérifier le niveau correctement, attendre
que le moteur soit froid.

1. Placer le moteur a la vertical.

2. Vérifier le niveau de I'huile par le regard de
contréle du niveau d’huile M.
Le niveau de I'huile doit se trouver entre les
repéres supérieur et inférieur.

Niveau supérieur. -
Niveauinférieur - - -

NOTE:

Si I'huile est contaminée ou décolorée, la rem-
placer par de I'huile—moteur fraiche (se référer
a la section INSPECTION ET ENTRETIEN/
Huile du moteur).

Tout en regardant dans le regard vitré D, faire
le point d’huile pour amener le niveau a la limite
supérieure.

Pour faire le plein d’huile:
1. Déposer le couvercle du moteur par déver-
rouillage des attaches @ et 3.
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3. Faire le plein avec l'huile recommandée,
jusqu’au niveau de la limite maximum.

Niveau supérieur. - -
Niveauinférieur - - -

AVIS

Faire tourner le moteur avec une quantité
excessive d’huile risque d’endommager le
moteur.

Ne pas trop remplir le moteur d’huile.

4. Resserrer a fond le bouchon de remplis-
sage.

e Controler [I’hélice visuellement pour
s’assurer qu’elle n’est pas endommagée.

e S’assurer que le moteur est solidement
fixé au tableau arriére.

* S’assurer que la broche d’inclinaison est
solidement montée a la position correcte.

» S’assurer que la corde du lanceur a rappel
n’est pas usée ou effilochée.

e S’assurer que l'on dispose de I'équipe-
ment de sécurité et de secours nécesaire
a bord.

e S’assurer que le contacteur d’arrét

d’urgence fonctionne proprement.

* S’assurer que rien ne géne I’entrée d’eau.
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RODAGE

Une utilisation correcte pendant cette période
de rodage contribuera a assurer la longévité
maximale et les performances optimales de
votre moteur. Les directives suivantes
expliquent les procédures de rodage correctes.

AVIS

Le non-respect des procédures de rodage
décrites ci-dessous peut entrainer un grave
endommagement du moteur.

Veiller a observer les procédures de rodage
du moteur décrites ci-dessous.

Période de rodage: 10 heures

Procédure de rodage

1. Pour les premieres deux heures de rodage:
Laisser tourner le moteur au ralenti (environ
cing minutes) pour le réchauffer, aprés le
démarrage a froid.

AVIS

Faire tourner le moteur trop vite sans le
réchauffer suffisamment peut endommager
sérieusement le moteur, tel que grippage des
pistons.

Toujours réchauffer le moteur suffisamment
au ralenti (5 minutes) avant de monter le
régime.

Apres le réchauffage, faire tourner le moteur
au ralenti ou au plus bas régime possible en
prise pendant environ 15 minutes.

Pendant I'heure et 45 minutes restantes,utili-
ser le moteur en prise a moins de la moitié
(1/2) (3000 tr/min.) de l'accélération maxi-
male, si les conditions de navigation sont
sres et permettent une telle utilisation.



NOTE:
Il est possible d’accélérer au—dela du régime de
service recommandé pour remettre le bateau
d’aplomb, avant de réduire immédiatement le
régime.

2. Heure suivante:
Si les conditions le permettent, faire tourner
le moteur a 4000 tr/min. ou au 3/4 de la posi-
tion maximum du papillon des gaz. Eviter de
faire tourner le moteur au régime maximum.
3. Sept heures restantes:
Utiliser le moteur en prise au régime sou-
haité, si les conditions de navigation sont
sUres et permettent une telle utilisation. Il est
possible d’accélérer au maximum de temps
a autre, mais dans ce cas, ne jamais dépas-
ser cing minutes d’accélération continue.

AVIS

Faire tourner le moteur pleins gaz pendant
plus de 5 minutes de fagon continue pendant
les 7 dernieres heures du rodage risque
d’endommager sérieusement le moteur, tel
que grippage des pistons.

Pendant les derniéres 7 heures du rodage, ne
pas faire tourner le moteur pleins gaz pendant
plus de 5 minutes a la fois.

UTILISATION

AVANT D’ESSAYER DE METTRE LE
MOTEUR EN MARCHE

1. S’assurer que le moteur a été abaissé et se
trouve dans I'eau.

2. Tourner la vis de prise d’air, située sur le
bouchon du réservoir a carburant, vers la
gauche pour ouvrir la prise d’air.

gauche.

NOTE:

Quand on tourne la manette du robinet de car-
burante a gauche, le carburant s’écroule du
réservoir intégreé.
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. Vérifier que le moteur est au “Point mort”
(“NEUTRAL”).

A AVERTISSEMENT

Ce moteur hors-bord n’est pas pourvu d’un
systéme de protection contre les démarrages
en prise. Si le levier d’inversion n’est pas sur
la position “NEUTRAL”, le bateau risque
d’avancer brusquement au démarrage du
moteur. Il peut en résulter des blessures cor-
porelles.

S’assurer que le levier d’inversion est sur la
position “NEUTRAL” avant de faire démarrer
le moteur.

5. La plaque de verrouillage ® est en place et
le cable de linterrupteur d’arrét d’urgence
est fixé a une partie du corps de 'opérateur.
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A AVERTISSEMENT

Si le cordon du contacteur d’arrét d’urgence
n’est pas soigneusement attaché ou si les pré-
cautions nécessaires ne sont pas prises pour
s’assurer que le contacteur d’arrét d’urgence
fonctionne normalement, risque de blessures
graves ou de mort pour I'opérateur ou les pas-
sagers.

Toujours prendre les précautions suivantes:

o S'assurer que le cordon du contacteur
d’arrét d’urgence est soigneusement fixé au
poignet de l'opérateur ou a un endroit
appropri¢ (comme la ceinture, par
exemple).

 Veérifier que rien ne peut empécher ou res-
treindre le fonctionnement du contacteur
d’arrét d’urgence.

* Eviter de tirer sur le cordon du contacteur
d’arrét d’urgence ou d’enlever la plaque de
verrouillage pendant une marche normale.
Le moteur va s’arréter brusquement et avec
interruption du mouvement de marche
avant, les passagers risquent d’étre jetés
par-dessus bord.

NOTE:

La plaque de verrouillage de rechange en plas-
tique qui est fournie ne doit étre utilisée que
temporairement. Retirez-la du cordon et pla-
cez-la dans un lieu sar a bord de votre bateau.
Si vous perdez ou cassez 'ensemble cordon de
coupe-circuit de sécurité/plaque de verrouil-
lage, remplacez-le aussi vite que possible afin
de pouvoir réutiliser le coupe-circuit de sécurité
sous ses conditions normales d’utilisation.



MISE EN MARCHE DU MOTEUR

A AVERTISSEMENT

Les gaz d’échappement contiennent du
monoxyde de carbone, un gaz incolore et ino-
dore difficile a détecter. Ce gaz peut entrainer
la mort ou des blessures graves.

Ne jamais lancer le moteur ou le faire tourner
dans un endroit clos ou dans un endroit non
ou faiblement aéreé.

A AVERTISSEMENT

Ce moteur hors-bord n’est pas pourvu d’un
systéme de protection contre les démarrages
en prise. Si le levier d’inversion n’est pas sur
la position “NEUTRAL”, le bateau risque
d’avancer brusquement au démarrage du
moteur. Il peut en résulter des blessures cor-
porelles.

S’assurer que le levier d’inversion est sur la
position “NEUTRAL” avant de faire démarrer
le moteur.

A AVERTISSEMENT

Utiliser le bateau quand le contacteur d’arrét
d’urgence ne fonctionne pas correctement
peut étre dangereux.

Avant de partir, s’assurer que le contacteur
d’arrét d’urgence fonctionne correctement.

1. Sile moteur est froid:

Tirer le bouton de starter M au maximum.
Aligner la fleche @ de la poignée de com-
mande des gaz et la position ®.

Si le moteur est chaud:

Aligner la fleche @ de la poignée de com-
mande des gaz et la position ®. Ne pas utili-
ser le starter.

NOTE:
Si le moteur ne démarre pas, vérifier la plaque
de verrouillage du coupe—circuit de sécurité. Si
la plaque n’est pas correctement positionnée, le
moteur ne démarre pas.

NOTE:

Il peut s’avérer nécessaire d'utiliser le starter
pour redémarrer le moteur a chaud. Si le
moteur ne démarre pas immédiatement a
chaud, procéder comme pour le démarrage a
froid.
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2

. Bien saisir la corde du démarreur et la tirer

lentement jusqu’a ce qu'on sente que le
démarreur se met en prise. Quand le démar-
reur est en prise, tirer la corde éner gique-
ment pour mettre le moteur en marche. Ne
pas relacher la corde. La tenir et la laisser
se réenrouler lentement.

AVIS

Si vous tirez sur la poignée du démarreur
quand le moteur tourner, le systéme de
démarrage risque d’étre endommageé.

Ne jamais tirer sur la poignée du démarreur
quand le moteur tourne.

4.

. Aprés la mise en marche, utiliser la poignée

de commande des gaz pour faire tourner le
moteur au ralenti.
Repousser le bouton de starter.

NOTE:

Par temps froid, il peut s’avérer nécessaire de
laisser le bouton de starter en position sortie
pendant plus longtemps pour permettre au
moteur de chauffer.

5

. Faire chauffer le moteur pendant environ

cing minutes.

Contréle de I’eau de refroidissement

Deés que le moteur se met en marche, de I'eau
doit étre refoulée par le trou témoin @, signi-
fiant que la pompe a eau et le systeme de
refroidissement fonctionnent correctement. Si
I'on remarque que I'eau ne jaillit pas par le trou
témoin, arréter le moteur le plus t6t possible et
consulter un distributeur de moteurs hors—bord
Suzuki.

AVIS

AVIS

L’utilisation du moteur a régime élevé ou “les
gaz a fond” immédiatement aprés son démar-
rage et sans lui donner le temps de chauffer
risque de résulter en défaillance du moteur.

Toujours laisser le moteur chauffer suffisam-
ment avant de I'utiliser a régime élevé.
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Ne jamais utiliser le moteur hors-bord quand
il ne sort pas d’eau par le trou témoin ; un
grave endommagement pourrait se produire.

Aprés avoir démarré le moteur, s’assurer que
I’eau sort du trou témoin.




MISE EN MARCHE DE SECOURS 2. Enlever le capot du moteur.

Pour mettre le moteur en marche quand le | 3- Enlever le boulon fixant le lanceur & rappel
démarreur est défaillant, procéder conformé- en place.

ment a la mise en marche de secours.

A AVERTISSEMENT

Si vous touchez les parties électriques en fai-
sant démarrer le moteur avec le cordon du
démarreur, vous risquez de recevoir une
décharge électrique importante.

Pour démarrer le moteur avec le cordon du
démarreur, veiller a ne pas toucher les parties
électriques comme I'allumeur ou les cables de 4. Détacher 'ensemble du lanceur a rappel.

bougie. Resserrer le réservoir de carburant a I'aide

des boulons déposés du lanceur a rappel.

5. Faire un noeud a une extrémité de la corde

de secours, située dans la trousse a outils.
Attacher l'autre extrémité autour de la poi-
gnée de tournevis, située dans la trousse a
outils.

. Accrocher I'extrémité portant le noeud de la
corde a I'encoche de la poulie puis enrouler
la corde vers la droite autour de cette poulie.

. Remettre la plaque de verrouillage du
coupe-circuit de sécurité en place.

8. Apres avoir suivi les étapes de la mise en

marche normale, tirer sur la corde du lan-
ceur d’'un coup sec pour démarrer le moteur.

Ce moteur hors-bord n’est pas pourvu d’un
systéme de protection contre les démarrages
en prise. Si le levier d’inversion n’est pas sur 6
la position “NEUTRAL”, le bateau risque
d’avancer brusquement au démarrage du
moteur. Il peut en résulter des blessures cor- 7
porelles.

S’assurer que le levier d’inversion est sur la
position “NEUTRAL” avant de faire démarrer
le moteur.

Pour mettre le moteur en marche quand le
démarreur est en panne:
1. Mettre l'inversion au point mort “NEUTRAL”".
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A AVERTISSEMENT

Si vous tentez de remonter ’ensemble démar-
reur a retour automatique ou le capot du
moteur aprés avoir mis en marche le moteur,
risque de blessure.

Ne pas tenter de remonter 'ensemble démar-
reur a retour automatique ou le capot du
moteur aprés avoir mis en marche le moteur.

A AVERTISSEMENT

Quand le moteur tourne, de nombreuses
piéces tournantes présentent un risque de
blessures graves.

Quand le moteur tourner, éloigner les mains,
les cheveux, les vétements, etc. du moteur.

NOTE:
Veiller a faire réparer le systéeme de démarrage
le plus tét possible. Ne pas continuer a utiliser
la procédure de démarrage d’urgence en temps
normal.

20

INVERSION DE MARCHE ET COMMANDE
DE LA VITESSE

AVIS

Si vous changez de vitesse quand le moteur
ne tourne pas, vous risquez de détériorer le
systeme de changement de vitesses.

Eviter de changer de vitesse quand le moteur
ne tourne pas.

Inversion de marche

Pour passer en marche avant (“FORWARD”),
mettre la poignée de commande des gaz sur la
position de ralenti et tirer fermement le levier
d’inversion vers soi.

Commande de la vitesse

Aprés linversion de marche, commander la
vitesse du moteur en tournant la poignée de
commande des gaz.

PLUS RAPIDE

PLUS LENT




UTILISATION EN MARCHE ARRIERE

Pour utiliser le bateau en marche arriére:

1.

2.

Mettre la poignée de commande des gaz en
position de ralenti.

Tourner le moteur complétemente a I'aide de
la barre franche puis replier cette barre vers
SOi.

. Utilicer le moteur a bas régime.

AVIS

Ne pas laisser le moteur toucher le fond sous
peine de détérioration du moteur hors-bord
ou du bateau. Si le moteur touche de fond
pendant une marche arriére, le choc va agir
directement sur l'arcasse du bateau et le
moteur comme le bateau risquent d’étre
endommageés.

Ne pas laisser le moteur heurter le fond, sur-

tout lors de l'utilisation en marche arriére.

ARRET DU MOTEUR

NOTE:

Quand il est nécessaire d’arréter le moteur en
cas d’urgence, tirer sur la plaque de verrouil-
lage du contacteur d’arrét d’urgence et tirer sur
la corde du contacteur d’arrét d’urgence pour le
faire sortir.

Pour arréter le moteur:

1. Mettre la poignée de commande des gaz au
ralenti.

2. Mettre au “POINT MORT".

3. Apres avoir utilisé le moteur a plein régime,
laisser refroidir le moteur pendant quelques
minutes au ralenti ou en le faisant avancer a
faible vitesse.

4. Tirer et retenir le bouton d’arrét ® jusqu’a
I'arrét du moteur.

5. Apres avoir arrété le moteur, tourner le levier
du robinet de carburant vers la droite.

A AVERTISSEMENT

Si vous laissez le moteur a I’'arrét pendant une
période prolongée avec le levier du robinet de
carburant ouvert, le carburant risque de fuir.

Fermer le levier du robinet de carburant a
chaque fois que le moteur est mis a I'arrét
pendant une période prolongée.

6. Tourner la vis de réglage d’air sur le capu-
chon du réservoir de carburant pour fermer
I'évent.

NOTE:

Pour vérifier le bon fonctionnement du coupe-
circuit de sécurité, arréter de temps a autre le
moteur alors qu’il tourne au ralenti en enlevant
la plaque de verrouillage.
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AMARRAGE

Le moteur doit étre relevé avant d’amarrer le
bateau en eau peu profonde ou lorsque le
bateau n’est pas utilisé pendant une période
prolongée, afin de le protéger de la corrosion
ou des obstacles pouvant surgir a marée
basse.

Pour les détails concemant la maniére de rele-
ver de moteur, se reporter a la section BRAS
DE VERROUILLAGE DE RELEVAGE.

AVIS

Un amarrage incorrect de votre bateau risque
d’endommager le bateau ou le moteur, ou cau-
ser des dommages a un tiers.

Quand le bateau est a I’amarre, attention a ce
que le moteur ne cogne pas contre le quai, la
jetée oumnd’autre bateaux.

PRECAUTIONS A SUIVRE EN EAU DE MER
Aprés avoir utilisé le moteur en eau de mer,
toujours rincer les passages deau a l'eau
fraiche, comme indiqué dans la section RIN-
CAGE DES PASSAGES D’EAU. Toujours rin-
cer ces passages d’eau afin d’éviter tout risque
de corrosion due au sel, qui peut réduire la
durée de service du moteur.

UTILISATION PAR TEMPS FROID

Par temps froid, si la température tombe en
dessous de 0°C, faire en sorte que la partie
inférieure du moteur hors—bord soit toujours
dans l'eau.

Aprés avoir sorti le moteur de I'eau, le tenir a la
verticale jusqu’a écoulement complet du liquide
du le systeme de refroidissement.

AVIS

UTILISATION EN EAU PEU PROFONDE
Quand on utilise le bateau en eau peu pro-
fonde, on ne doit utiliser le bateau qu’aux
basses vitesses.

AVIS

Si vous ne prenez pas les précautions appro-
priées pendant la marche arriére, vous ris-
quez d’endommager le moteur hors-bord ou
le bateau.

Ne pas laisser le moteur heurter le fond, sur-
tout lors de l'utilisation en marche arriére,
sinon un grave endommagement pourrait se
produire. Quand le moteur heurte le fond en
marche arriére, le choc agit directement sur le
tableau arriére et le moteur ainsi que le bateau
risquent d’étre endommagés.
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En sortant de I'eau le moteur lorsque la tem-
pérature ambiante est inférieure a 0°C, I'eau
contenue dans le systéme de refroidissement
du moteur risque de se congeler, pouvant
ainsi causer de sérieuses détériorations au
moteur.

Quand le moteur hors-bord est laissé dans
une eau glacée, le bloc inférieur devra étre
sous I'eau en permanence. Quand le moteur
est sorti de I'eau glacée pour remisage, le lais-
ser a la verticale afin que toute I'eau ressorte
du systéme de refroidissement.




REGLAGES
REGLAGE DE L’ANGLE D’INCLINAISON

A AVERTISSEMENT

L’angle d’assiette affecte considérablement la
commande du bateau. Si I'angle d’assiette est
trop faible, le bateau risque de “plonger” ou
de “piquer du nez”. Si I'angle d’assiette est
trop grand, le bateau peut devenir impossible
a barrer, de tanguer d’un coté a I'autre ou de
Pavant vers larriere. Ces conditions, qui
entraine la perte de contrdle du bateau,
risquent de jeter les passagers par-dessus
bord.

Toujours maintenir un angle d’assiette cor-
rect, en se basant sur la combinaison de votre
bateau, de son moteur et de son hélice, ainsi
que sur les conditions de navigation.

A AVERTISSEMENT

Si vous utilisez le moteur avec la goupille de
basculage déposée, la commande du bateau
risque d’en étre affectée.

Ne pas utiliser le moteur avec la goupille de
basculage déposée.

Afin d’obtenir une bonne stabilité directionnelle
et de bonnes performances, toujours maintenir
'angle d’inclinaison correct comme illustré.
L’angle d’inclinaison approprié varie en fonction
de la combinaison bateau, moteur et hélice,
ainsi qu’en fonction des conditions d’utilisation.

¢ Angle d’inclinaison trop petit (La proue est
trop enfoncée.)

* Angle d’inclinaison trop grand (La proue est
trop relevée.)

¢ Angle d’inclinaison correct

Faire une marche d’essai avec le bateau pour
déterminer si I'angle d’inclinaison nécessite un
réglage.

Pour régler 'angle d’inclinaison:

1. Verrouiller le moteur en position de relevage
maximal.(Se reporter a la section BARS DE
VERROUILLAGE DE RELEVAGE.)

2. Faire tourner le contre-écrou (D dans le sens
contraire au sens horloger tout en immobili-
sant I'écrou @. Desserrer I'écrou .

23



3. Tirer sur I'entretoise 3 et basculer entiére-
ment la goupille @ vers lextérieur de
chaque c6té du support a rotule.

@2

4. Repositionner la broche d’inclinaison dans
les trous désirés.

5. Ramener I'entretoise @ et la goupille d’incli-
naison @ en arriére et serrer I'écrou @ et le
contre-écrou .

6. Abaisser le moteur.

Pour abaisser le proue, déplacer la broche vers
le bateau.

Pour relever la proue, écarter le broche du
bateau.
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REGLAGE DE LA RIGIDITE DE LA
DIRECTION

La direction de votre moteur hors—bord doit étre
douce, sans point dur. Régler sa rigidité de
maniére telle qu’il n'y ait qu’une légére résis-
tance au déplacement.

Pour augmenter cette rigidité, tourner le bouton
de réglage ® vers la droite. Pour diminuer la
rigidité, tourner le bouton de réglage vers la
gauche.

REGLAGE DE LA RIGIDITE DE L’ACCELE-
RATEUR

La rigidité de la poignée de commande des gaz
peut étre réglée selon votre préférence. Pour
augmenter cette rigidité, tourner le bouton de
réglage ® vers la droite.

Pour diminuer la rigidité, tourner ce bouton vers
la gauche.




REGLAGE DE REGIME DE RALENTI

Le régime de ralenti de votre moteur hors—bord

a été réglé en usine pour doner un ralenti stable

et régulier.

S’il est nécessaire de régler le régime de

ralenti, utiliser la procédure suivante.

Une partie du couvercle du moteur du DF2.5

sert également de poignée du lanceur a rappel.

Il est conseillé de faire régler le régime du

ralenti par un concessionnaire Suzuki agréé.

Pour déposer entierement le couvercle du

moteur, déposer d’abord la poignée du lanceur.

Procéder de la maniére suivante.

1. Soulever le couvercle du
moteur.

2. Faire un nceud a la corde a l'intérieur du
couvercle du moteur pour éviter que celle-ci
ne s’enroule sur la bobine du lanceur quand
la poignée de la corde est enlevée.

|égérement

3. Enlever la poignée du lanceur.
4. Déposer compléetement le couvercle du
moteur.

5. Remonter la poignée du lanceur sur la
corde.
6. Desserrer le nceud fait sur la corde.

7. Lancer le moteur. (Voir la section démarreur

du moteur)

8. Faire chauffer le moteur pendant environ 5
minutes.

9. Vérifier que le moteur est au Point Mort
(“Neutral”) et que les gaz sont coupés.

10. Tourner le vis de réglage de ralenti ® vers
la droite pour augmenter le régime de
ralenti ou vers gauche pour le diminuer.

11. Couper le moteur.

Régime de ralenti 1800 — 2000

(au point mort) tr/min. (min-")

12. Reposer la poignée sur le carter du moteur
en procédant en ordre inverse des opéra-
tions 1 a 6 précédentes.

NOTE:

Si moteur ne garde pas le régime de ralenti
embrayé par le réglage ci—dessus, contacter le
distributeur de moteurs hors—bord Suzuki le
plus proche.
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DEPOSE ET TRANSPORT 5. Desserrer les vis d’étrier.

6. Soulever le moteur pour le séparer du

DU MOTEUR tableau arriére.
7. Poser le moteur verticalement et vidanger
DEPOSE DU MOTEUR I'eau du groupe inférieur.
1. S'assurer que le moteur est complétement | 8. Pour transporter le moteur, le saisir par la
arrété. poignée de son couvercle inférieur.
2. Mettre la manette du robinet de carburant a

droite.

3. Revisser le bouchon du réservoir de carbu-
rant incorporé et sa vis d’aération-évent.

4. Vidanger l'essence du carburateur de la
maniéere indiquée.

(1)Enlever le capot du moteur.

(2)Desserrer la vis de vidange du carburateur
® et vidanger I'essence.

TRANSPORT DU MOTEUR

Pour le transport du moteur, le placer en posi-
tion verticale ou en position horizontale.

Transport vertical:

Relever la poignée de basculage et monter le
moteur sur son support par serrage de
I'équerre de fixation a I'aide de deux vis de fixa-

tion.
A AVERTISSEMENT Ne jamais utiliser le présentoir pour le transport

du moteur.

L’essence est extrémement inflammable et
toxique. L’essence peut provoquer un incen-
die et est dangereuse pour les personnes et
les animaux.

Utiliser un récipient approprié pour recueillir
I'essence vidangée du moteur hors-bord. Eloi-
gner I'essence de toute source d’étincelle, de
flammes, des personnes et des animaux.

(3)Apres la vidange, resserrer la vis.

AVIS

Les coulures d’essence sur les surfaces pein-
tes risquent de tacher ou de décolorer la pein-
ture.

Essuyer immédiatement toute coulure
d’essence avec un chiffon non pelucheux ou
autre.
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Transport horizontal:

Lever la barre de direction et placer le moteur
sur un protége-carter avec le c6té du trou
tourné vers le bas comme illustré.

AVIS

Si vous ne prenez pas les précautions adé-
quates pour le transport de votre moteur hors-
bord, il risque d’étre détérioré.

* Ne pas faire reposer le moteur dans I'une
des positions illustrées ci-dessous, sous
peine d’entrée d’eau et d’huile dans le
cylindre par la lumiére d’échappement ou
sous peine de détérioration des carters
externes.

* Ne pas mettre le moteur sur son cété avant
que I'eau de refroidissement ne soit com-
pletement vidangée, I'’eau pourrait entrer
dans le cylindre par I'orifice d’échappement
et causer des problémes.

INCORRECT

A AVERTISSEMENT

Des coulures de carburant ou les vapeurs de
carburant peuvent étre a I'origine d’un incen-
die et sont des produits dangereux pour la
santé.

Toujours bien observer les précautions

suivantes :

* Vidanger le carburant de la canalisation de
carburant et carburateur avant de transpor-
ter le bateau/le moteur hors-bord et de
déposer le moteur du bateau.

* NE PAS placer le moteur sur le c6té avant
d’avoir vidangé le carburant.

* Toujours tenir le moteur a I'écart de
flammes vives ou d’étincelles.

* Essuyer immédiatement toute coulure de
carburant.

AVIS

Pendant le transport ou le remisage, ne pas
laisser le bloc inférieur de votre moteur hors-
bord reposer plus haut que la téte motrice,
I'eau pourrait s’infiltrer dans la téte motrice,
causant ainsi un endommagement du moteur.

Ne jamais laisser le bloc inférieur reposer plus
haut que la téte motrice pendant le transport
ou le remisage de votre moteur hors-bord.
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CONTROLE ET ENTRETIEN

PLAN D’ENTRETIEN

Il est important de contrdler et d’entretenir le
moteur hors-bord régulierement. Suivre le
tableau. A chaque intervalle, ne pas oublier
d’effectuer I'opération indiquée. Les intervalles
d’entretien doivent étre déterminés par le
nombre d’heures ou le nombre de mois, selon
celui de ces deux éléments qui arrive en pre-
mier.

A AVERTISSEMENT

Les gaz d'échappement contiennent du
monoxyde de carbone, un gaz incolore et ino-
dore difficile a détecter. Ce gaz peut entrainer
la mort ou des blessures graves.

Ne jamais lancer le moteur ou le faire tourner
dans un endroit clos ou dans un endroit non
ou faiblement aéré.

Intervalles

Elément

Premier mois
ou premiéres
20 heures

Toutes les 100
heures ou tous
les 12 mois

Toutes les 200
heures ou tous
les 12 mois

Toutes les 300
heures ou tous
les 36 mois

Bougies

Reniflard et conduite
d’alimentation

Huile du moteur

Huile du carter
d’engrenages

A |

Py

Graissage |

Anode (externe) |

* Anode (culasse/
bloc-cylindre interne)

* Filtre a carburant

* Carburateurs |

* Régime de ralenti |

* Jeu des soupapes |

* Pompe a eau

* Rotor de la pompe a
eau

* Goupille/écrou d’hélice |

* Boulons & écrous T

T

* Thermostat

I: Inspecter et nettoyer, ajuster, graisser ou remplacer, si nécessaire.
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A AVERTISSEMENT

Un entretien défectueux ou le non-entretien
recommandé peut s’avérer dangereux. Un
entretien incorrect ou le non-entretien aug-
mente les chances d’accident ou de détériora-
tion de I'équipement.

Veiller a bien effectuer I'entretien selon le pro-
gramme indiqué dans le tableau ci-dessus.
Suzuki recommande de confier I'entretien
seulement a un concessionnaire de moteurs
hors-bord agréé Suzuki ou a un mécanicien
qualifié des éléments repérés par un asté-
risque (*) dans le tableau ci-dessus. Vous
pouvez effectuer I'entretien des éléments non
marqués en se référant aux instructions dans
cette section si vous avez des connaissances
en mécanique. Si vous n’étes pas sir de pou-
voir effectuer ces opérations convenable-
ment, les confier & un concessionnaire de
moteurs hors-bord agréé Suzuki.

A AVERTISSEMENT

La sécurité du pilote et des passagers dépend
de la maniére dont le moteur hors-bord est
entretenu.

Respecter scrupuleusement toutes les ins-
tructions de controle et d’entretien. Ne pas
essayer d’effectuer I'entretien de ce moteur
hors-bord si I'on n’est pas qualifié. On pour-
rait se blesser ou endommager le moteur.

AVIS

Les intervalles d’entretien indiqués dans le

tableau ont été établis pour une utilisation

normale du moteur hors-bord. Si le moteur

hors-bord est utilisé sous les conditions diffi-

ciles suivantes, il va s’avérer nécessaire de

procéder aux opérations d’entretien plus sou-

vent qu’indiqué dans le tableau.

« Utilisation fréquente a pleine puissance

+ Utilisation continue de longue durée a la
vitesse maximum

+ Utilisation continue de longue durée au
ralenti ou en vitesse pour péche a la traine

+ Utilisation fréquente en milieu boueux, salé,
sablonneux ou acide, ou en eaux peu pro-
fondes

o Utilisation sans respect de la montée en
température

* Accélérations et décélérations fréquentes

» Changement des vitesses fréquent

Le moteur hors-bord risque d’étre endom-

magé si I'entretien n'est pas effectué plus

souvent.

Consulter le concessionnaire de moteurs
hors-bord agréé Suzuki pour toute question
concernant les intervalles d’entretien appro-
priés. Pour le remplacement de piéces sur le
moteur hors-bord, Suzuki conseille vivement
I'utilisation de piéces Suzuki d’origine ou
équivalentes.

JEU D’OUTILS

Un jeu d'outils est fourni avec votre moteur
horsbord. Le garder a bord du bateau et s’assu-
rer que I'on ne perd aucun de ses éléments.
Ce jeu d’outils contient les éléments suivants:

@ Trousse a outils

@ Clé plate 10 x 12 mm

@ Clé a douille de 16 mm

@ Tournevis combiné

® Poignée de tournevis

® Pinces

@ Corde de secours pour lanceur

- <)
> -6
engd <
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BOUGIE

Votre moteur hors-bord est équipé des bougies
“standard” suivante pour une utilisation nor-
male.

NGK CR6HSA Standard

AVIS

L’utilisation de bougies du type sans résis-
tance risque de perturber le fonctionnement
de l'allumage électronique, causant des ratés
d’allumage ou des problémes avec les autres
équipements et accessoires électroniques du
bateau.

Utiliser UNIQUEMENT des bougies du type a

AVIS

résistance sur votre moteur hors-bord.

Une bougie d’allumage qui fonctionne normale-
ment est d'une couleur trés |égerement
brunatre. Si la bougie standard ne convient pas
pour l'utilisation, consulter votre distributeur de
moteurs hors-bord Suzuki.

30

L'utilisation de bougies incorrectes ou mal
serrées peut entrainer un grave endommage-
ment du moteur.

* Ne pas tenter d’utiliser de bougies de
marque différente si celle-ci ne sont pas
certifiées exactement équivalentes a la
marque spécifiée, sous peine de détériora-
tion du moteur non couverte par la garantie.
Noter que les tableaux de correspondance
postérieurs a la commercialisation risquent
de manquer de précision.

* Pour monter une bougie; la visser d’abord
entiérement a la main, puis utiliser une clé
pour la resserrer au couple spécifié ou
selon I'angle de rotation spécifié.

Couple de serrage
10 -12 N-m (1,0 — 1,2 kgf-m)
Angle de rotation

1/2 — 3/4 tour
1/12 — 1/8 tour
* Ne pas trop serrer ou fausser les filetages

de la bougie sous peine de détérioration
des filetages en aluminium de la culasse.

Bougie neuve

Bougie usagée




Afin d’obtenir un bon étincellement, on doit
décalaminer et régler les bougies aux inter-
valles indiqués dans le tableau d’entretien.
Décalaminer les bougies a l'aide d’'une petite
brosse métallique ou d’un appareil de net-
toyage spécial puis régler I'écartement des
électrodes en se reportant au tableau suivant.

Ecartement des

électrodes des bougies 0607 mm

1. Usure excessive 2. Cassure 3. Fusion
4. Erosion 5. Dép6éts jaunes 6. Oxydation

NOTE:

Si la bougie se trouve étre dans I'état illustré ci-
dessus, veiller & la remplacer par une neuve.
Sinon, elle entrainera des difficultés a la mise
en marche du moteur, augmentera la consom-
mation d’essence et sera source de problemes
de moteur.

RENIFLARD ET CONDUITE D’ALIMENTA-
TION

Contréler si le reniflard ou la conduite d’alimen-
tation ne présentent pas de fuites ou ne sont
pas craquelés, boursouflés ou endommagés de
toute autre maniére. Si la conduite d’alimenta-
tion ou le reniflard présentent le moindre dom-
mage ils doivent étre remplacés. Si le
remplacement s’avére nécessaire, consulter
votre distributeur de moteurs hors-bord Suzuki.

A AVERTISSEMENT

Une fuite de carburant peut donner lieu a une
explosion ou un incendie, entrainant un grave
accident corporel.

En cas de signe de fuite, de craquelure ou de
boursouflement, faire remplacer la conduite
d’alimentation par votre distributeur de
moteurs hors-bord SUZUKI.
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HUILE DU MOTEUR

A AVERTISSEMENT

Ne jamais effectuer la vidange de I’'HUILE-
MOTEUR quand le moteur tourne, sous peine
de risque de blessure grave.

Le moteur doit étre arrété avant de procéder a
la vidange de 'HUILE-MOTEUR.

A AVERTISSEMENT

L’huile-moteur est dangereuse pour les gens
et les animaux. Le contact répété et prolongé
avec de I’huile-moteur présente un risque de
cancer de la peau. Méme un contact de courte
durée risque d’irriter la peau.

* Eloigner I'huile, neuve et usagée, des
enfants et des animaux.

* Toujours porter une chemise a manches
longues et des gants étanches avant de
manipuler I’huile.

* Laver au savon la peau en cas de contact
avec ['huile.

* Nettoyer tout vétement ou chiffon qui a été
exposé a l'huile.

AVIS

La péche a la traine prolongée peut réduire la
durée de service de I'huile. Votre moteur
risque d’étre détérioré si la vidange de I’huile-
moteur n’est pas effectuée plus souvent dans
ce cas.

Vidanger I'huile-moteur plus souvent si votre
moteur est utilisé pour la péche a la traine de
longue durée.
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Changement de I’huile du moteur

Afin qu’elle puisse se vidanger complétement,
I'huile doit étre changée quand le moteur est
chaud.

Pour changer I'huile du moteur:

1. Mettre le moteur en position verticale et
enlever son capot.

2. Enlever le bouchon de remplissage d’huile.

A ATTENTION

La température de I'huile du moteur peut étre
suffisamment élevée pour provoquer une bri-
lure des doigts quand on enléve la vis de
vidange.

Avant d’enlever cette vis, attendre qu’on
puisse la toucher a mains nues.

3. Mettre un récipient sous la vis de vidange
d’huile du moteur.

4. Enlever la vis de vidange d’huile du moteur
et le joint, puis laisser I'huile s’écouler dans
le récipient.




5. Apres la vidange, serrer la vis de vidange
d’huile du moteur avec un joint neuf.

AVIS

Un joint déja utilisé risque de fuir, ce qui peut
entrainer une détérioration du moteur.

Ne jamais réutiliser les joints. Veiller a tou-
jours utiliser des joints neufs.

6. Faire le plein d’huile moteur recommandée
jusqu’au niveau de la limite maximum.

Quantité d’huile: 0,38 L

Huile moteur: Se reporter a la section
HUILE MOTEUR de ce manuel.

7. Controler le niveau d’huile du moteur. Voir la
section CONTROLE AVANT L'UTILISATION.

Niveau supérieur. - -
Niveau inférieur - - -

NOTE:

Pour éviter toute mesure incorrecte du niveau
d’huile du moteur, contréler ce niveau unique-
ment une fois que le moteur est refroidi.

8. Remonter le bouchon de
d’huile.

remplissage

NOTE:

Recycler ou mettre au rebut correctement
I'huile-moteur usagée. Ne pas la jeter a la pou-
belle, la répandre sur le sol, la mettre a I'égout
ou la jeter a l'eau.

HUILE DU CARTER D’ENGRENAGES

A AVERTISSEMENT

L’huile pour engrenages est dangereuse pour
les gens et les animaux. Le contact répété et
prolongé avec de I’huile pour engrenages pré-
sente un risque de cancer de la peau. Méme
un contact de courte durée avec de I'huile
usagée risque d’irriter la peau.

* Eloigner l'huile, neuve et usagée, des
enfants et des animaux.

* Toujours porter une chemise a manches
longues et des gants étanches avant de
manipuler I'huile.

* Laver au savon la peau en cas de contact
avec l'huile.

* Nettoyer tout vétement ou chiffon qui a été
exposé a 'huile.

Pour vérifier le niveau d’huile d’engrenage,
mettre le moteur bien droit, déposer le bouchon
de niveau d’huile et regarder dans le trou.

Le niveau d’huile doit étre au bord inférieur de
ce trou. Si le niveau est bas, le compléter en
ajoutant I'huile pour engrenages spécifiée.
Ensuite, remonter et serrer le bouchon.

Pour changer I'huile du carter d’engrenages:

1. S’assurer que le moteur est en position verti-
cale puis mettre un bidon sous le carter
d’engrenages.

2. Enlever le bouchon de vidange d’huile @
inférieur puis enlever le bouchon de niveau
d’huile supérieur .
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3. Une fois que toute I'huile est vidangée, injec-
ter I'huile pour engrenages spécifiée par le
trou inférieur jusqu’a ce qu’elle commence a
sortir par le trou supérieur. Il faudra environ
0,07 L d’huile.

4. Remonter et serrer le bouchon de niveau
d’huile @. Ensuite, remonter et serrer rapi-
dement le bouchon de vidange d’huile @.

NOTE:

Afin d’injecter suffisamment d’huile pour engre-
nages, contrbler le niveau d’huile 10 minutes
apres avoir procédé comme décrit a I'étape 4.
Si le niveau d’huile est trop bas, injecter lente-
ment I'huile pour engrenages jusqu’a ce que le
niveau soit correct.

NOTE:

Recycler ou mettre au rebut correctement
l'huile pour engrenages usagée. Ne pas jeter
I'huile avec les déchets ordinaires, sur le sol, a
I'égout ou dans l'eau.

AVIS

Si une ligne s’enroule autour de [I'arbre
d’hélice qui tourne, le joint d’étanchéité de
I’arbre d’hélice risque d’étre détérioré et peut
laisser pénétrer I'eau dans le carter d’engre-
nage et provoquer des dégats importants.

Si I'huile pour engrenage est de couleur lai-
teuse, elle est contaminée par de [I'eau.
Contacter immédiatement le concessionnaire
de moteurs hors-bord agréé Suzuki pour
conseil. Ne pas utiliser le moteur hors-bord
tant que I'huile n’a pas été changée et la cause
de la contamination déterminée.
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GRAISSAGE

Un graissage approprié est important pour garantir le bon fonctionnement, la sécurité et la longé-
vité de chaque pieéce du moteur hors-bord. Le tableau suivant indique les points de graissage du
moteur, ainsi que le lubrifiant recommandé :

,@1: Graisse hydrofuge de qualité marine (Utiliser un pistolet a graisse pour lubrifier
I’embout de graissage)

Support pivotant

Vis de serrage

Arbre d’hélice

NOTE:

Avant d’enduire de graisse 'embout de graissage du support de direction, verrouiller le moteur en
position entierement relevée.

Le concessionnaire marine Suzuki agréé peut également avoir des recommandations supplémen-
taires en fonction du climat régional ou des conditions d’utilisation. Le consulter pour obtenir des
conseils.
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ANODE

Le moteur est protégé contre la corrosion exté-
rieur par une anode. Cette anode régule I'élec-
trolyse et prévient la corrosion. L’anode se
corrode a la place des pieces qu’elle protege.
Procéder périodiguement au contréle de
I'anode et la changer quand 2/3 du métal ont
disparu par corrosion.

AVIS

Si les anodes ne sont pas entretenues correc-
tement, la surface en aluminium sous I'eau
(comme le bloc inférieur, par exemple) risque
d’étre détériorée par la corrosion galvanique.

* Controler périodiquement les anodes pour
s’assurer qu’elles ne sont pas détachées.

* Ne pas peindre les anodes, sous peine de
les rendre inefficaces.

* Nettoyer périodiquement les anodes avec
une brosse métallique pour enlever tout
encrassement qui pourrait diminuer leurs
propriétés protectrices.

NOTE:

Pour le contréle et le changement des anodes
internes fixées au bloc-cylindre/a la culasse,
Voir un concessionnaire marine Suzuki agréé.

FILTRE A CARBURANT

Faire vérifier périodiquement le filire a carbu-
rant par un Concessionnaire Marine Suzuki
agréé. Vérifier le filtre a carburant toutes les
100 heures (12 mois).
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RINCAGE DES PASSAGES
D’EAU

Aprés fonctionnement dans de I'eau boueuse,
saumatre ou salée, vous devez rincer les
conduites d’eau et la surface du moteur avec
de l'eau propre. Si vous ne rincez pas les
conduites d’eau, le sel peut corroder le moteur
et réduire sa durée de vie. Rincer les conduites
d’eau comme suit:

MOTEUR EN MARCHE

- En position verticale -
Suzuki conseille de rincer le passage d’eau de
cette fagon.

A AVERTISSEMENT

Les gaz d’échappement contiennent du
monoxyde de carbone, un gaz incolore et ino-
dore difficile a détecter. Ce gaz peut entrainer
la mort ou des blessures graves.

Ne jamais lancer le moteur ou le faire tourner
dans un endroit clos ou dans un endroit non
ou faiblement aéré.

A AVERTISSEMENT

Le manque de précautions appropriées pour
purger I'eau dans les passage d’eau peut étre
dangereux.

Pour purger les passages d’eau, toujours

prendre les précautions suivantes:

o S'assurer que le moteur est au POINT
MORT. Si le moteur est en prise, I'arbre
d’hélice peut tourner et causer de graves
blessures.

» S’assurer que le moteur est bien fixé sur un
support stable ou le bateau, et rester a
proximité jusqu’a la fin de la purge.

* Eloigner les enfants et les animaux et ne
pas s’approcher des piéces mobiles.




AVIS

Le moteur peut étre gravement endommagé
en moins de 15 secondes si le moteur est
démarré sans eau dans le systéme de refroi-
dissement.

Ne jamais démarrer le moteur sans avoir au
préalable alimenté en eau le systéeme de
refroidissement.

_

. S’assurer que le moteur est a l'arrét.

. Mettre l'inversion au point mort (“NEU-
TRAL”).

. Enlever I'hélice du moteur. Se reporter a la
section CHOIX ET MONTAGE DE
L’HELICE.

. Monter le moteur dans un gros bidon vide tel
qu’un baril d’acier de 200 litres.

. Remplir le bidon d’eau douce et propre
comme illustré.

. Mettre le moteur en marche et le laisser

tourner au ralenti pendant environ cinq
minutes. Ceci éliminera I'eau salée du sys-
teme de refroidissement.

. Arréter le moteur. Sortir le moteur de son

conteneur et le laisser en position verticale
jusqu’a ce qu’il soit entierement vide.
Remonter I'hélice comme décrit dans la sec-
tion CHOIX ET MONTAGE DE L’HELICE.

. Nettoyer la surface du moteur et appliquer

une couche de cire sur la finition du moteur.

PROCEDURE DE
REMISAGE

REMISAGE DU MOTEUR

A AVERTISSEMENT

Quand le moteur tourne, les piéces tour-
nantes du moteur risquent de causer des
blessures graves.

Quand le moteur est en marche, tenir ses
mains, cheveux, vétements, etc. a I'écart.

AVIS

Le moteur peut étre gravement endommagé
en moins de 15 secondes si le moteur est
démarré sans eau dans le systéme de refroi-
dissement.

Ne jamais démarrer le moteur sans avoir au
préalable alimenté en eau le systéme de
refroidissement.

Quand on remise le moteur pour une longue
période (par exemple a la fin de la saison nau-
tique), il est recommandé de I'apporter chez
son distributeur de moteurs hors—bord Suzuki.
Toutefois, si 'on désire le préparer soi-méme
pour le remisage, procéder comme suit:

1.

Changer l'huile du carter d’engrenages
comme décrit dans la section HUILE POUR
ENGRENAGES.

Changer I'huile du moteur comme décrit
dans la partie HUILE DU MOTEUR.
Ajouter un stabilisateur de carburant dans
le réservoir en procédant conformément
aux instructions données sur le bidon du
stabilisateur.

Rincer les passages d’eau du moteur soi-
gneusement. Se reporter a la section RIN-
CAGE DES PASSAGES D’EAU.

Réajuster le débit de I'eau et faire tourner le
moteur a environ 2500 tr/min au point mort
pendant cing minutes pour distribuer le car-
burant stabilisé dans tout le moteur.

Arréter le moteur.

Mettre la manette le robinet de carburant a
droit.
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10.

1"

12.

Serrer la vis de mise a I'air libre du bouchon
du réservoir.

Graisser toutes les piéces mobiles. Se
reporter a la section GRAISSAGE.

Laver I'extérieur du moteur a I'eau douce.
Une fois le lavage terminé, essuyer soi-
gneusement les traces d’eau a l'aide de
chiffons secs.

N’utiliser de I'eau sous haute pression que
pour laver la partie extérieure du moteur. En
tout état de cause, ne pas approcher le
gicleur du tuyau trop prés de la surface du
moteur.

. Appliquer une couche de cire pour automo-
biles sur la partie extérieure du moteur. Sila
peinture est endommagée, faire les
retouches nécessaires avant d’appliquer la
cire.

Remiser le moteur en position verticale
dans un endroit sec et bien aéré.

APRES LE REMISAGE

Quand vous voulez utiliser votre moteur aprées

un

remisage, procéder comme suit pour le

remettre en état de marche:

1.

2.

SN

Nettoyer les bougies soigneusement. Les
remplacer si nécessaire.

Contréler le niveau d’huile du carter d’engre-
nages. Si nécessaire, compléter ce niveau
en procédant comme décrit dans la section
HUILE POUR ENGRENAGES.

. Graisser toutes les piéces mobiles comme

décrit dans la section GRAISSAGE.

. Contrdler le niveau d’huile du moteur.
. Nettoyer le moteur et cirer les surfaces

peintes.
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DEPANNAGE

Ce guide de dépannage est prévu pour vous
aider a trouver la cause des problémes cou-

rants.

AVIS

La résolution incorrecte d’'un probléme peut
endommager votre moteur horsbord. Des
réparations ou réglages incorrects peuvent
entrainer un endommagement du moteur
hors-bord. Un tel endommagement risque de
ne pas étre couvert par la garantie.

Si I'on n’est pas sir de la mesure corrective a
prendre, consulter un concessionnaire accré-
dité Suzuki au sujet du probléme rencontré.

Le moteur ne démarre pas (démarrage diffi-

cile):

» La plaque du coupe-circuit de sécurité n’est
pas en place.

« Le réservoir de carburant est vide.

« La conduite de carburant est pliée ou pincée.

» La bougie est encrassée.

Le moteur tourne irrégulierement au ralenti

ou cale:

* Le bouton de starter n’est pas enfoncé au
maximum.

« La conduite de carburant est pliée ou pincée.

 La bougie est encrassée.

La vitesse du moteur n’augmente pas (Le
moteur manque de puissance):

* Le moteur est surchargé.

* L’hélice est endommagée.

* L’hélice n’est pas adaptée au bateau.

Le moteur vibre excessivement:

« Les vis de presse sont desserrés.

* Un corps étranger (algues ou autres) est
coincé dans I'hélice.

* L’hélice est endommagée.

Le moteur surchauffe:

* L’admission d’eau de refroidissement est
obstruée.

* Le moteur est surchargé.

* L’hélice n’est pas adaptée au bateau.




MOTEUR IMMERGE

Un moteur qui a été accidentellement immergé
doit étre révisé le plus t6t possible pour empé-
cher la corrosion. Si votre moteur est acciden-
tellement immergé, procéder comme suit.

1. Retirer le moteur de I'eau le plus t6t pos-
sible.

2. Le laver soigneusement a I'eau douce pour
en éliminer complétement sel, boue et
algues.

3. Enlever les bougies. Vidanger l'eau des
cylindres par les trous de bougie en faisant
tourner manuellement le volant a plusieurs
reprises.

4. Contrdler s'il n’y a pas d’eau dans I'huile du
moteur. Si de I'eau est présente, vidanger
I’huile en enlevant le bouchon prévu a cet
effet. Aprés la vidange, remonter ce bou-
chon.

5. Vidanger la conduite d’alimentation et les
carburateurs.

A AVERTISSEMENT

L’essence est extrémement inflammable et
toxique. L’essence peut provoquer un incen-
die et est dangereuse pour les personnes et
les animaux.

Tenir I'essence a l'écart de toute flamme et
étincelle. Mettre I'essence non désirée au
rebut convenablement.

6. Verser de I'huile-moteur dans le moteur par
les trous de bougie et les carburateurs.
Graisser les parties internes du moteur en le
langant au moyen du démarreur a corde de
secours ou démarreur a retour automatique.

AVIS

Le moteur risque d’étre gravement endom-
magé si vous lancez le moteur et ressentez
une friction ou une résistance.

Si vous rencontrez une friction ou une résis-
tance pendant le lancement du moteur, arréter
le moteur immédiatement et ne pas tenter de
le redémarrer tant que probléme n’a pas été
déterminé et corrigé.

7. Apporter le moteur chez votre distributeur de

moteurs hors-bord Suzuki le plus tét pos-
sible pour le faire réviser.

AVIS

Si le carburant est contaminé par I'eau, le
moteur risque d’étre détérioré.

Si le dispositif de remplissage du réservoir de
carburant et I'évent ont été immergés, contro-
ler le circuit d’alimentation en carburant pour
s’assurer qu'’il n’est pas contaminé par I'eau.
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CARACTERISTIQUES

Elément DF2.5
Type de moteur 4 temps
Nombre de cylindres 1
Alésage et course 48,0 x 38,0 mm
Cylindrée 68 cm?
Puissance 1,8 kW (2,5PS)

Plage de fonctionnement sous
accélération maximale

5250 — 5750 tr/min. (min-')

Systeme d’allumage

CDI numérique

Graissage du moteur

Lubrification par pompe trochoidale

Capacité d’huile du moteur 0,38 L
Quantité d’huile pour engre- 0,07L
nages
Capacité du reservoir de

S 09L
carburant intégré
Bougie NGK CR6HSA
Ecartement des électrodes 0,6 — 0,7 mm

Jeu des soupapes

ADM. : 0,13 -0,17 mm
ECH.:0,13-0,17 mm

Type de carburan

Essence sans plomb et sans alcool

Indice d’octane minimum

91 (Méthode recherche)

INFORMATIONS RELATIVES AUX DIRECTIVES DE LA

CE

(Pour les pays européens)

Niveau de puissance acoustique

Réglement

Limite de niveau de puissance acoustique

2013 /53 /EU

67 dB(A)

Le niveau de puissance acoustique est mesuré conformément a ISO 14509-1:2018.

Vibrations sur la poignée du guidon du rotoculteur

Norme

Valeur totale des vibrations Incertitude

Norme ICOMIA 38-94

2,8 m/s? 0,5 m/s?

La mesure des vibrations est effectuée comme spécifié dans 1ISO 5349-1986.
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MANUALE DI ISTRUZIONI



IMPORTANTE

A AVVERTENZA/ A ATTENZIONE/AWVISOI
NOTA

Si prega di leggere questo manuale e di seguire
le istruzioni con attenzione. Per enfatizzare
informazioni speciali vengono utilizzati il sim-
bolo A e le parole AVVERTENZA, ATTEN-
ZIONE, AWVISO e NOTA che possiedono
significati particolari. Fare particolare atten-
zione ai messaggi identificati da tali parole:

A AVWERTENZA

Indica un pericolo potenziale che potrebbe
risultare in decessi o infortuni.

A ATTENZIONE

Indica un pericolo potenziale che potrebbe
risultare in ferite lievi o moderate.

AWVISO

Indica un pericolo potenziale che potrebbe
danneggiare il motore o I'imbarcazione.

NOTA:
Indica informazioni speciali per facilitare la
manutenzione o per chiarire le istruzioni.

Ly

Questo simbolo appare in vari punti del vostro
prodotto Suzuki ad indicare informazioni parti-
colarmente importanti riportate all'interno del
manuale uso e manutenzione.

AVVISO IMPORTANTE
AGLI UTENTI

A AVVERTENZA

Se non venissero prese le dovute informa-
zioni, il rischio di morte o ferite gravi a voi o ai
passeggeri potrebbe aumentare.

* Prima del primo uso del motore fuoribordo,
familiarizzarsi bene con il contenuto del
manuale dell’'utente. Tenere presenti tutte le
caratteristiche del motore fuoribordo e tutte
le sue norme di sicurezza e manutenzione.

* Controllare I'imbarcazione ed il motore
prima di ciascuna escursione. Per quanto
riguarda le voci piu importanti, vedere la
sezione ISPEZIONE PRIMA DELLA PAR-
TENZA.

* Acquisire una completa familiarita con tutte
le caratteristiche di uso e manovra
dell’imbarcazione e del motore. Esercitarsi
a velocita basse e moderate fino a riuscire a
manovrare imbarcazione e motore con
competenza. Non tentare di ottenere il mas-
simo delle prestazioni prima di avere com-
pleta familiarita con tutte le caratteristiche
della macchina.

* Fare uso di equipaggiamento di sicurezza
ed emergenza per imbarcazioni. Queste
attrezzature importanti includono: un giub-
botto salvagente per persona (pill un salva-
gente gettabile per imbarcazioni lunghe 5 m
o piu), un estintore, un segnalatore acu-
stico, segnalatori visivi di emergenza,
un’ancora, una pompa da sentina, un sec-
chio, una bussola, una corda di avviamento
di emergenza, carburante ed olio di riserva,
un corredo di pronto soccorso, una torcia
elettrica, cibo e bevande, uno specchio,
remi, un corredo di attrezzi ed una radio a
transistor. Prima di avviarsi, controllare di
avere quanto necessario per I’escursione.

* Mai avviare il motore o farlo girare al
coperto o in assenza di una buona ventila-
zione. | gasi di scarico contengono monos-
sido di carbonio, un gas inodore ed
incolore che puo causare la morte o lesioni
gravissime.

* Insegnare ai passeggeri come controllare
imbarcazione, come affrontare le emer-
genze e come usare le attrezzature di sicu-
rezza ed emergenza.

* Nel salire o scendere dall'imbarcazione,
non tenersi al coperchio del motore o ad
altre parti del fuoribordo.

* Controllare che tutti a bordo indossino un
giubbotto salvagente.

* Non usare mai [Iimbarcazione sotto
P'influenza di alcolici o altre sostanze.

* Distribuire il carico uniformemente in tutta
la barca.

» Fare sempre tutte le operazioni di manuten-
zione periodica. Consultare il proprio con-
cessionario autorizzato di prodotti marini
Suzuki.




* Non modificare o rimuovere alcuna parte
standard del motore fuoribordo. Facendolo
I'uso del motore diverrebbe insicuro.

* Imparare e seguire tutte le regola di naviga-
zione applicabili al caso.

* Prestare attenzione alle previsioni del
tempo. Non fare escursioni se le previsioni
del tempo sono incerte.

* Fare estrema attenzione nell’acquistare
pezzi di ricambio o accessori. Suzuki racco-
manda fortemente di usare solo pezzi di
ricambio o accessori autentici Suzuki, o un
loro equivalente. | pezzi di ricambio inap-
propriati o di qualita scadente possono cre-
are situazioni pericolose.

* Mai rimuovere il coperchio del volano
(salvo in caso di avviamenti d’emergenza).

NOTA:

Installando antenne di ricetrasmittenti radio o di
attrezzature per la navigazione troppo vicino
alla carenatura del motore si possono causare
interferenze elettriche. Suzuki raccomanda di
installare le antenne ad almeno un metro dalla
carenatura del motore.

Questo manuale deve venire considerato
una parte integrante del motore fuori-
bordo e deve accompagnare quest’ultimo
quando viene rivenduto o comunque affi-
dato ad un nuovo proprietario o utente.
Prima di fare uso del proprio nuovo
Suzuki, leggere sempre questo manuale,
rileggendolo periodicamente. Contiene
informazioni importanti sulla sicurezza,
sull’uso e sulla manutenzione.

PREFAZIONE

Grazie per aver scelto un motore fuoribordo
Suzuki. Leggere attentamente questo manuale
di istruzioni e ripassarlo di tanto in tanto. Il
manuale contiene informazioni importanti sul
funzionamento, la sicurezza e la manutenzione
del motore, indispensabili per poter godere di
piacevoli e sicure gite in barca.

Le informazioni contenute in questo manuale
sono basate sulle ultime informazioni relative al
prodotto al momento della pubblicazione del
manuale stesso. A seguito di miglioramenti, o
altre modifiche successive, possono presen-
tarsi lievi differenze fra il Vostro motore fuori-
bordo e le informazioni contenute in questo
manuale. La Suzuki si riserva comunque |l
diritto di effettuare modifiche in qualsiasi
momento, senza preavviso.
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UBICAZIONE DEL
NUMERO DI
IDENTIFICAZIONE

I numeri di modello e di identificazione del
vostro motore sono stampati su di una piastrina
affissa  all’alloggiamento  dell’alloggiamento
dell’albero motore. E importante che conoscere
questi numeri per poter ordinare pezzi di ricam-
bio o nel caso il motore venga rubato.

CARBURANTE E OLIO
BENZINA

A AVWERTENZA

La benzina é estremamente infiammabile e
tossica. Puo causare incendi ed essere peri-
colosa e persone ed animali domestici.

Durante il rifornimento, prendere sempre le

seguenti precauzioni.

* Non permettere ad alcuno che non sia un
adulto di riempire il serbatoio del carbu-
rante.

* Se si facesse uso di un serbatoio del carbu-
rante portatile, per riempirlo fermare sem-
pre l'imbarcazione e togliere il serbatoio
dall’'imbarcazione.

* Non riempire il serbatoio del carburante al
massimo o il carburante potrebbe traboc-
care espandendosi al sole.

* Fare attenzione a non versare il carburante.
Se accadesse, pulirlo viaimmediatamente.

* Non fumare e tenersi lontani da fiamme
scoperte e scintille.

La Suzuki raccomanda di usare possibilmente
benzina non addizionata di piombo, non conte-
nente alcool, con un numero minimo di ottani di
91 (N.O.R.M). Si possono tuttavia usare anche
miscele di benzina non addizionata di piombo e
alcool con un equivalente numero di ottani, pur-
ché siano seguite le indicazioni fornite.

AVVISO

L’uso di benzina piombata pué causare danni
al motore. L'uso di carburante inadatto o di
qualitd scadente puo fare peggiorare le pre-
stazioni del motore e danneggiare il motore.

Usare solo benzina non piombata. Non usare
carburante avente un numero di ottani infe-
riore al raccomandato, oppure carburante
vecchio o contaminato da sporco, acqua, ecc.

NOTA:
| carburanti ossigenati sono carburanti che con-
tengono additivi ossigenanti come I'alcool.

Miscele benzina/etanolo

In certe aree sono disponibili miscele di ben-
zina non piombata ed etanolo (alcool di origine
vegetale) chiamate in inglese “GASOHOL". Le
miscele di questo tipo possono essere usate
con questa motore fuoribordo se non conten-
gono piu del 10% di etanolo. Controllare che
questa miscela di etanolo e benzina abbia un
numero di ottani non inferiore a quello racco-
mandato per la benzina.

Usre benzina raccomandata confacente le
norme degli adesivi.
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Cartellino della pompa per la benzina/
Miscele con alcool

In alcuni casi, le pompe che forniscono ben-
zine/miscele con alcool devono avere un cartel-
lino che indica il tipo, la percentuale del
contenuto di alcool e la presenza di eventuali
additivi importanti. Questi cartellini possono for-
nire informazioni sufficienti a determinare se
una particolare benzina possiede le caratte
ristiche sopraindicate. In altri casi, le pompe
possono non essere fornite di cartellino che
indica il contenuto o il tipo di alcool e additivi.
Se non si e sicuri che la benzina che si intende
usare possieda tali requisiti, consultare il perso-
nale di una stazione di servizio o i fornitori della
benzina.

NOTA:

Se non fosse soddisfatto del funzionamento o
del consumo di benzina del Suo motore quando
usa miscele di benzina/alcool, € consigliabile
riprendere l'uso di benzine non addizionate di
piombo che non contengono alcool.

Accertarsi che la miscela di benzina/alcool
usata contenga almeno un numero di ottani di
91 (N.O.R.M).

Se il motore sibila, cambiare la qualita della
miscela, dato che vi sono differenze tra le varie
qualita.

Benzine non addizionate di piombo faranno
durare pit a lungo le candele.

AVVISO

La benzina tenuta nel serbatoio per lungo
tempo pud corrompersi e farsi gommosa,
danneggiando il motore.

Usare solo benzina fresca.

AVVISO

| carburanti contenenti alcol possono danneg-
giare le vernici, danni non coperti dalla Nuova
garanzia limitata del motore fuoribordo.

Durante il rifornimento, fare attenzione a non
versare carburante contenente alcol. Se ver-
saste carburante, pulirlo via immediatamente.

OLIO MOTORE

AWVISO

L’uso di olio motore di qualita scadente pud
influenzare negativamente le prestazioni e la
durata del motore.

Suzuki raccomanda 'uso di olio a 4 tempi per
motori marini Suzuki o un suo equivalente.

La qualita dell’olio utilizzato contribuisce in gran
parte alle prestazioni ed alla durata del motore.
Selezionare sempre un olio motore di buona
qualita.

Suzuki raccomanda 'uso di un olio SAE 10W-
40 o 10W-30 PER MOTORI MARINI SUZUKI A
4 TEMPI. Se un olio PER MOTORI MARINI
SUZUKI A 4 TEMPI non fosse disponibile, sce-
gliere un olio FC-W certificato NMMA o un olio
per motori a 4 tempi di buona qualita e in
accordo con le temperature medie della propria
area con l'ausilio della tabella seguente.

Classificazi API Grado di viscosita SAE

SG
o
superiore

-20 -10 0 10 20 30 40
TEMP.

NOTA:
A temperature molto base (meno di 5° C),
usare olio SAE (o NMMA FC-W) 5W-30 per
facilitare la partenza e regolarizzare il funziona-
mento.

OLIO DEGLI INGRANAGGI
Suzuki raccomanda l'uso di un olio per ingra-
naggi per motori fuoribordo Suzuki. Se non
fosse disponibile, usare olio per ingranaggi
ipoidi SAE 90 classificato come GL-5 nel
sistema di classificazione API.



POSIZIONE DEGLI ADESIVI DI AVVERTENZA

Leggere e seguire scrupolosamente le indica- | Tenerle sul fuoribordo o sul serbatoio. Non
zioni date sugli adesivi sul fuoribordo o sul ser- | toglierle per alcun motivo.
batoio. Essere certi di averle comprese bene.

PSS
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A WARNING AVERTISSEMENT

A ASL

Fuel can leak creating a fire hazard if
you tilt motor with loosened air vent
screw or lay motor on its side.

« Tighten air vent screw before tilting up
or carrying motor.

* Drain fuel completely from vapor
separator or carburetor before laying
motor on its side.

* See owner's manual for details.

*To avoid injury, when engine is running,
keep your hands, hair, clothing, etc., away
from engine.

*See owner’s manual for details.

e Pour éviter toute blessure, quand le moteur
est en marche, éloigner les mains, les
cheveux, les vétements, etc. du moteur.
e Pour plus de détail, voir le manuel
du propriétaire.

Le carburent risque de fuir et de
présenter un danger d'incendie si le
moteur est incliné avec la vis de purge
d'air desserrée ou placée sur le coté.
 Serrer la vis de I'évent d'air avant de
basculer ou de déplacer le moteur.
*Vidanger entiérement le carburant du
séparateur de vapeurs ou du
carburateur avant de procéder.
*Pour plus de détail, voir le manuel
du propriétaire.

Significato dei simboli
delle etichette
Questi simboli significano quanto segue; @ . Avvio del motore

: Avvertenza generale
(attenzione o avvertenza)

: Fare attenzione alla

combustione
: Leggere attentamente il manuale A - Evitare la caduta laterale
$ : Uso della leva di comando/ del motore

eva del cambio-due direzioni;

avanti/folle/retromarcia A : Pericolo: parti in movimento

: Pericolodovuto a perdite di
carburante



DENOMINAZIONE ED UBICAZIONE DELLE PARTI
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Vite di spurgo dell’aria

Maniglia avviamento

Pomello leva dell’aria

Manopola di regolazione della tensione dell’acceleratore
Manopola di comando del gas

Interruttore per arresto di emergenza & Interruttore di arre-
sto

Rubinetto del carburante
Leva delle marce

10.
1.
12.
13.
14.

15.
16.

Foro di controllo dell'acqua

Supporto motore

Anodo

Tappo del livello dell’'olio

Foro di immissione dell’acqua
Tappo di scarico dell’'olio

Oblo di ispezione del livello dell’olio
Regolazione della tensione dello sterzo



INSTALLAZIONE DEL
MOTORE

A AVVERTENZA

La guida dell'imbarcazione con motori troppo
potenti puo essere pericolosa. | cavalli vapore
in eccesso possono avere un effetto negativo
sullo scafo e possono causare difficolta di uso
e controllo. L’imbarcazione potrebbe inoltre
sostenere stress e danni allo scafo.

Mai installare un motore fuoribordo con piu
cavalli vapore di quelli massimi indicati dal
fabbricante nella “Piastrina di certifica”. Se
non si & in grado di trovare la “piastrina di cer-
tifica” sullo scafo, entrare in contatto con il
proprio rivenditore di motori marini Suzuki.

L’altezza dello specchio di poppa & molto
importante per un uso sicuro. Un motore mon-
tato su di uno specchio di poppa troppo alto
puo causare lo slittamento dell’elica, con con-
seguente perdita di potenza o surriscaldamento
del motore. Un motore montato su di uno spec-
chio troppo basso fa aumentare la resistenza
causando una riduzione della velocita.
Verificare che, quando il motore viene comple-
tamente abbassato, la piastra anticavitazione si
trovi ad un massimo di 25 mm. al disotto del
fondo della barca (vedi la figura).

AVVISO

L'uso del motore fuoribordo con la piastra
anti-cavitazione sopra la superficie dell’acqua
puo causare surriscaldamento e danni gravi al
motore fuoribordo.

Non usare il motore fuoribordo con la piastra
anti-cavitazione sopra il livello dell’acqua.

Centrare bene il motore sullo specchio di poppa
e fissarlo avvitando alternativamente e con
forza a mano le viti del morsetto di bloccaggio.
Controllare di avere ben centrato il motore, o in
caso contrario la barca tendera ad accostare su
uno dei due lati nel corso del movimento.

< D >

Dopo aver installato il motore, controllare che lo
sterzo ed l'inclinazione del motore non siano
impediti da alcuna parte della barca.

A AVVERTENZA

Se il motore non fosse ben fissato alla tran-
senna potrebbe staccarsi.

Per motivi di sicurezza, non mancare di far
passare una corda robusta fra I'imbarcazione
ed il foro della staffa di fissaggio. Controllare
periodicamente che le viti di fissaggio siano
ben strette.




SELEZIONE ED INSTAL-
LAZIONE DELL’ELICA

SELEZIONE DELL’ELICA

Assieme al motore fuoribordo & essenziale far
uso di un’elica che si adegui alle caratteristiche
di funzionamento della barca. La velocita della
barca quando si fa funzionare il motore a tutto
gas dipende dal tipo di elica che si usa.

| regimi eccessivi possono danneggiare seria-
mente il motore, mentre i bassi regimi del
motore a tutto gas possono avere un effetto
negativo sulle sue prestazioni. Il carico opera-
tivo dipende anche dall’elica scelta. Un carico
minore richiede eliche di passo superiore, men-
tre uno superiore richiede eliche di passo infe-
riore. Il vostro rivenditore di prodotto marini
Suzuki vi assistera nella scelta di un’elica
adatta alla vostra imbarcazione.

AVVISO

Installando un’elica di passo insufficiente o
eccessivo si otterra un regime massimo del
motore scorretto, che lo potrebbe danneg-
giare seriamente.

Chiedere al proprio rivenditore di prodotto
marini Suzuki assistenza nella scelta di
un’elica adatta alla propria imbarcazione.

E possibile determinare se lelica & adatta
all'uso con la propria imbarcazione usando un
contagiri per misurare il regime del motore
quando si procede ad acceleratore del tutto
aperto e con un carico minimo. Se l'elica e
adatta, il regime del motore cade allinterno
della seguente gamma:

Numero =~ 5250 — 5750
massimo di giri iri/min. (min")
a tutto gas 9 ’

Se il regime del motore non fosse in gamma,
consultare il proprio rivenditore di prodotti
marini Suzuki per determinare le dimensioni
dell’elica richiesta.
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INSTALLAZIONE DELL’ELICA

A AVVERTENZA

Se non si prendono le precauzioni necessarie
durante [linstallazione o la rimozione
dell’elica, si possono causare lesioni gravi.

Nell'installare o rimuovere I’elica:

* Ricordarsi sempre di portare la marcia in
folle e togliere la piastrina di bloccaggio
dell’interruttore di arresto di emergenza in
modo che il motore non possa venire
avviato per errore.

* Indossare guanti per proteggere le mani e
bloccare I’elica con un pezzo di legno fra le
lame e la piastra anti-cavitazione.

Esistono due tipi di unita inferiore. E necessario
installare I'elica adatta a ciascuna.

L’installazione dell’elica sul motore deve essere
eseguita secondo la procedura seguente:

1. Spalmare accuratamente del grasso Suzuki
resistente allacqua sulle scanalature @
dell’albero dell’elica, per prevenire la corro-
sione.

2. Inserire I'anello di bloccaggio @ sull’albero.

3. Allineare lelica @ con le scanalature
dell’albero ed inserire I'elica sull’albero.

4. Avvitare il dado dellelica @ e stringerlo.
Installare il dado ed allineare il foro per la
coppiglia che si trova sul dado con il corri-
spondente foro che si trova sull’albero. Inse-
rire la coppiglia ® e ripiegrala in modo che
I'elica non possa saltare via.

Per rimuovere lelica, invertire la procedura
sopradescritta.



FUNZIONAMENTO DEL 1. Porre in motore in folle (posizione “NEU-
TRAL").

SISTEMA DI 2. Girare)il motore verso il lato anteriore per

INCLINAZIONE liberare l'arresto della spinta in direzione

BRACCIO PER IL BLOCCO DEL MOTORE
SOLLEVATO

Questo braccio viene usato per bloccare il

motore in posizione completamente sollevata.

A AVVERTENZA

Se non si prendono le necessarie precauzioni
nel sollevare il motore, si potrebbe perdere
del carburante.

Nel caso di motori con serbatoio del carbu-
rante incorporato, prima di sollevare il motore
non mancare di inclinare la leva del rubinetto

inversa ®.

/®

. Girare il rubinetto del carburante verso

destra (posizione chiusa) e stringere la vite
di ventilazione sul tappo del serbatoio del
carburante.

del carburante verso destra (posizione
chiusa) e stringere la vite di sfiato dell’aria del
tappo del serbatoio.

[= =

L
((@D/,

POSIZIONE COMPLETAMENTE SOLLE-
VATA

Per fissare il motore in posizione completa-
mente sollevata:

A AVVERTENZA

Se non si prendono le necessarie precauzioni
nel sollevare il motore, si potrebbe perdere
del carburante.

Nel caso di motori con serbatoio del carbu-
rante incorporato, prima di sollevare il motore
non mancare di inclinare la leva del rubinetto
del carburante verso destra (posizione
chiusa) e stringere la vite di sfiato dell’aria del
tappo del serbatoio.

A AVVERTENZA

Per evitare di ferirsi le mani nel caso che il
motore sfugga di mano, non metterle sul sup-
porto di montaggio o sotto il motore nell’incli-
narlo.

Nell’inclinarlo, mai posare le mani sul sup-
porto di montaggio o sotto il motore.




4. Afferrare la maniglia sul retro del coperchio
inferiore del motore e sollevare il motore fino
a che esso non viene bloccato automatica-
mente nella posizione di motore completa-
mente sollevato dal braccio di bloccaggio del
sollevamento .

AWVISO

Per evitare che si possa spezzare, non usare
'impugnatura della leva del gas per sollevare
o abbassare il motore, o si potrebbe spezzare.

Mai usare la manopola della leva del gas per
alzare o abbassare il motore.
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Per riportare di nuovo il motore alla sua posi-
zione normale, tirare verso lalte la braccio per il
blocco del motore sollevato @ e lasciar abbas-
sare lentamente il motore.

AVVISO

Se si usa il braccio di blocco del motore solle-
vato nella posizione del tutto inclinata per il
trasporto, il braccio di blocco del motore sol-
levato potrebbe sbloccarsi, danneggiando il
motore.

Nel trainare la barca, non usare mai il braccio
di blocco del motore sollevato per tenere il
motore del tutto sollevato.




ISPEZIONE PRIMA DELLA
PARTENZA

A AVVERTENZA

La mancata ispezione della barca e del motore
prima di iniziare un’escursione pud essere
pericolosa.

Prima di ogni escursione, eseguire sempre i
controlli descritti in questa sezione.

E importante controllare che la propria imbarca-
zione ed il motore siano in buone condizioni e
di essere ben preparati per qualsiasi emer-
genza.

Prima di fare un’escursione, fare sempre i
seguenti controlli:

 Verificare di avere carburante sufficiente
per il percorso che si intende fare.

Capacita carburante : 0,9 L

¢ Controllare il livello dell’olio del motore
nella coppa.

AVVISO

Usando il motore con un livello di olio motore
insufficiente lo si pud danneggiare seria-
mente.

Controllare il livello dell’olio prima di ciascuna

escursione, aggiungendone se necessario.

Per controllare il livello dell’olio del motore:

NOTA:
Per evitare un rilevamento inaccurato del livello
dell’olio, controllare il livello solo a motore
freddo.

1. Porre il motore in posizione verticale.

2. Controllare il livello dell'olio motore attra-
verso la finestrella di controllo del livello
dellolio @. L'olio deve trovarsi fra i limiti
minimo e massimo.

Livello superiore. - -
Livello inferiore ---

NOTA:

Se I'olio del motore fosse contaminato o scolo-
rito, sostituirlo con olio motore nuovo. (Vedere
la sezione ISPEZIONE E MANUTENZIONE/
Olio motore).

Osservando la finestra @, aggiungere abba-

stanza olio da far salire il livello fino all'indica-
zione superiore.

13



Per aggiungere olio motore:
1. Rimuovere la copertura del motore sbloc-
cando gli arresti @ e .

3. Aggiungere I'olio motore raccomandato fino
a che il livello non raggiunge l'indicazione
superiore.

Livello superiore. - -
1 Livello inferiore ---

iy

AVVISO

Usando il motore con un livello di olio motore
eccessivo lo si pu6 danneggiare.

Non aggiungere troppo olio.

4. Reinstallare il tappo del foro di rabbocco
dell’olio.
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* Controllare a vista I’elica per verificare
che non abbia subito danni.

e Controllare che il motore sia ben fisso
sullo specchio di poppa.

e Controllare che il perno di sollevamento
sia fermamente installato nella corretta
posizione.

e Accertarsi che la fune dell’avviamento
non sia sfilacciata o usurata.

« Verificare di avere a bordo tutti i necessari
equipaggiamenti di sicurezza e di emer-
genza.

¢ Assicurarsi che l'interruttore di arresto di
emergenza funziona correttamente.

* Assicurarsi che l'ostacolo non sia impi-
gliato al foro di aspirazione di acqua.



RODAGGIO

Un uso corretto durante il periodo di rodaggio
contribuisce ad assicurare una lunga durata e
le migliori prestazioni del Vostro motore. Atte-
nersi alle linee di condotta riportate qui di
seguito per I'esecuzione di un corretto rodag-
gio.

AWVISO

Se non si seguono le procedure di rodaggio
descritte di seguito, il motore puo subire gravi
danni.

Seguire sempre le procedure di rodaggio

descritte di seguito.

Periodo di rodaggio: 10 ore

Procedura di rodaggio

1. Perle prime 2 ore:
Lasciar riscaldare il motore a sufficienza
(circa 5 minuti) facendolo girare al minimo
dopo un avviamento a freddo.

NOTA:

E’ possibile accelerare oltre il limite raccoman-
dato e quindi ridurre immediatamente la velo-
cita per rientrare entro i limiti raccomandati.

2. Per I'ora successiva:
Condizioni permettendo, utilizzare il motore
a 4000 g/min o a tre quarti di acceleratore
con la marcia innestata. Evitare di far girare
il motore a tutta manetta.

3. 7 ore rimanenti:
Se le condizioni di navigazione lo permet-
tono, utilizzare il motore con la velocita desi-
derata e la marcia innestata.
Occasionalmente, & possibile far girare il
motore a tutto acceleratore; non far comun-
que girare il motore continuamente a tutto
acceleratore per piu di 5 minuti alla volta.

AWVISO

AVVISO

La corsa ad alti regimi senza riscaldamento
sufficiente puod causare danni seri al motore,
ad esempio il grippaggio dei pistoni.

Prima di farlo girare ad alto regime, lasciare
sempre il motore al minimo per un tempo suf-
ficiente (5 minuti) perché si riscaldi.

Dopo il riscaldamento, far girare il motore al
minimo oppure alla velocita piu bassa con la
marcia innestata per circa 15 minuti.
Durante il tempo rimanente di 1 ora e 45
minuti, se le condizioni di navigazione lo per-
mettono, utilizzare il motore a meno di 1/2
(meta) acceleratore (3000 g/min) con la mar-
cia innestata.

La corsa continua a tutto regime per piu di 5
minuti durante le ultime 7 ore di rodaggio pud
causare gravi danni al motore, ad esempio il

grippaggio.

Durante le ultime 7 ore di rodaggio, non aprire
del tutto I'acceleratore per piu di 5 minuti alla
volta.
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FUNZIONAMENTO
PRIMA DI AVVIARE IL MOTORE

1. Accertarsi di avere abbassato il motore in
acqua.

2. Ruotare la vite di sfiato dell’aria sul tappo del
serbatoio del carburante in senso antiorario
per aprire lo sfiatatoio.

3. Girare verso sinistra la leva del rubinetto del
carburante.

\:@

()

/]

NOTA:

Quando si gira verso sinistra la leva del rubi-
netto del carburante, il carburante viene alimen-
tato dal serbatoio incorporato.

16

4. Controllare che il motore sia in folle (posi-
zione “NEUTRAL”).

A AVVERTENZA

Questo motore fuoribordo non possiede un
sistema contro I'avviamento a marcia inne-
stata. Se la leva del cambio non si trova nella
posizione “NEUTRAL”, [Iimbarcazione si
muove all'improvviso quando il motore viene
avviato. Questo puo causare infortuni.

Prima di tentare di avviare il motore, control-
lare sempre che la leva del cambio si trovi in
posizione “NEUTRAL”.

5. La piastra di bloccaggio ® sia in posizione e
che l'estremita del cordino dell'interruttore
per l'arresto di emergenza sia ben attaccata
al corpo del guidatore.




A AVVERTENZA

Se il cordino dell’interruttore per I'arresto di
emergenza non é fissato correttamente o non
si prendono le misure necessarie perché
P'interruttore per I'arresto di emergenza fun-
zioni come previsto, si possono avere lesioni
gravi o perfino il decesso dell'operatore o dei
passeggeri.

Prendere sempre le seguenti precauzioni:

* Controllare che il cordino dell'interruttore
per l'arresto di emergenza sia ben legato al
polso dell’operatore o ad un’area adatta del
suo vestiario (cintura, ecc.).

+ Controllare che nessun oggetto ostacoli o
riduca il funzionamento dell’interruttore per
I'arresto di emergenza

* Fare attenzione a non tirare il cavo
dell’interruttore per I'arresto di emergenza
durante il funzionamento normale. Il
motore si fermerebbe improvvisamente e
Iarresto  improvviso dell'imbarcazione
potrebbe proiettarne gli occupanti in avanti.

NOTA:

Solo per un utilizzo temporaneo, viene fornita in
dotazione una piastra di bloccaggio di plastica
di ricambio. Rimuoverla dalla cordicella e con-
servarla in un posto sicuro a bordo dell’ imbar-
cazione. Se si perde o si rompe il gruppo
cordicella interruttore spegnimento di emer-
genza/ piastra di bloccaggio, sostituire al piu
presto in modo da poter riprendere il normale
utilizzo dell’ interruttore per lo spegnimento di
emergenza.

ACCENSIONE DEL MOTORE

A AVVERTENZA

| gas di scarico contengono monossido di car-
bonio, un gas pericolosissimo e difficile da
rilevare perché incolore ed inodore. L’aspira-
zione di monossido di carbonio pud causare
la morte o lesioni gravissime.

Mai avviare o fare girare il motore al coperto o
in luoghi poco ventilati.

A AVVERTENZA

Questo motore fuoribordo non possiede un
sistema contro I'avviamento a marcia inne-
stata. Se la leva del cambio non si trova nella
posizione “NEUTRAL”, [Iimbarcazione si
muove all'improvviso quando il motore viene
avviato. Questo puo causare infortuni.

Prima di tentare di avviare il motore, control-
lare sempre che la leva del cambio si trovi in
posizione “NEUTRAL”.

A AVVERTENZA

Usando I'imbarcazione con linterruttore per
I'arresto di emergenza fuori uso pud essere
pericoloso.

Prima di partire, controllare che I'interruttore
per l'arresto di emergenza funzioni corretta-
mente.

NOTA:

Se il motore non dovesse partire, controllare la
piastra di bloccaggio dell’interruttore dell’arre-
sto di emergenza. Se la piastra di bloccaggio
non fosse in posizione, il motore non puo
essere avviato.
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1. Se il motore €& freddo:
Tirare la leva dell’aria @ completamente in
fuori. Allineare il contrassegno di avvio @
sulla manopola del gas con la posizione ®.
Se il motore & caldo:
Allineare il contrassegno di avvio @ sulla
manopola del gas con la posizione ®. Non

2. Afferrare saldamente il filo del dispositivo di
accensione e tirare lentamente sino a
quando si nota che il motorino di avviamento
inizia a mordere. A questo punto tirare il
rimanente del filo con forza per accendere il
motore. Non abbandonare il filo dopo averlo
estratto, ma farlo ritornare in posizione lenta-

utilizzare I'aria. mente, accompagnandolo.

AWVVISO

- Tirando la manopola del dispositivo di accen-
® sione a motore acceso si pud danneggiare il
sistema di avviamento.

Mai tirare il filo del dispositivo di avviamento a
motore in moto.

3. Dopo l'avvio usare la manopola di controllo
NOTA: del gas per portare il motore alla posizione di
Per riavviare un motore caldo potrebbe essere minimo.

necessario I'uso dell’aria. Se il motore non si | 4. Reinserire in posizione la leva dell'aria.
avvia rapidamente quando e caldo, seguire la

procedura per il riscaldamento a freddo. NOTA:
In clima freddo puo essere necessario lasciare

piu a lungo tirata la leva dell’aria per consentire
al motore di scaldarsi.

5. Riscaldare il motore per circa 5 minuti.

AWVISO

Azionando il motore ad alto regime o ad acce-
leratore del tutto aperto a motore appena
avviato e quindi ancora freddo lo si puo dan-
neggiare.

Prima di aumentare il regime, lasciare che si
scaldi.
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Controllo dell’acqua di raffreddamento

Non appena il molore parte, Iacqua deve
spruzzare dal foro pilota @ indicando che la
pompa dellacqua ed il sistema di raffredda- | | Questo motore fuoribordo non possiede un
mento funzionano normalmente. Se l'acqua sistema contro I'avviamento a marcia inne-
non viene spruzzata dal foro pilota, spegnere | | stata. Se la leva del cambio non si trova nella
immediatamente il motore e rivolgersi al riven- posizione “NEUTRAL”, limbarcazione si
ditore autorizzato Suzuki piti vicino. muove allimprovviso quando il motore viene
avviato. Questo pud causare infortuni.

Prima di tentare di avviare il motore, control-
lare sempre che la leva del cambio si trovi in
posizione “NEUTRAL”.

Avvio del motore quando I’accensione

non é possibile per mezzo del avvia-

mento:

1. Porre in motore in folle (posizione “NEU-
TRAL”).

AVVISO

Mai usare il motore fuoribordo quando dal
foro pilota non esce acqua, o si avranno danni
seri al motore.

Avviato il motore, controllare che dal foro
pilota fuoriesca dell’acqua.

AVVIO DI EMERGENZA 2. Rimuovere la copertura del motore.
Se & necessario accendere il motore, ma non si | 3. Rimuovere i bullone che fissano in posizione
riesce a farlo partire perché il normale sistema il avviamento manuale.

di avviamento non funziona, il motore pud
essere acceso per mezzo della procedura di
avviamento di emergenza.

A AVVERTENZA

Se si toccano componenti elettrici nel far par-
tire il motore con I'avviamento a corda si puo
ricevere una forte scossa elettrica.

Nel far partire a corda il motore, fare atten-
zione a non toccare componenti elettrici come
le bobine di accensione o i cavi delle candele.
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4. Rimuovere il avviamento manuale.
Ristringere il serbatoio del carburante
usando i bulloni tolti dal’avviamento a corda.

5. Fare un nodo ad occhiello su una della due
estremita del filo di riserva e legare l'altra
estremita intorno al cacciavite che si trova
nella scatola degli attrezzi.

6. Agganciare il nodo ad occhiello dello spago
ad uno dei denti della puleggia ed arrotolare
lo spago intorno alla puleggia in senso ora-
rio.

7. Posizionare la piastra di bloccaggio
dell'interruttore di arresto del motore.

8. Dopo aver seguito le procedure normani di
avviamento, tirare la corda di avviamento di
emergenza conforza per fare avviare |l
motore.

A AVWERTENZA

Se si tenta di reinstallare il gruppo dell’avvia-
mento a corda o il coperchio del motore a
motore in moto, si possono subire incidenti.

Non tentare di reinstallare il gruppo dell’avvia-

mento a corda o il coperchio del motore a
motore acceso.

A AVVERTENZA

A motore acceso, sono molte le parti in movi-
mento che possono causare ferimenti gravi.

A motore in moto, tenere le mani, i capelli, gli
abiti e cosi via lontani dal motore.

NOTA:

Fare riparare il sistema di avviamento il piu pre-
sto possibile. Non continuare ad usare la proce-
dura di usare la procedura di avviamento di
emergenza per far partire il motore.
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INSERIMENTO DELLA MARCIA E CON-
TROLLO DELLA VELOCITA

AWVISO

Se si cambia marcia a motore spento, il
motore potrebbe danneggiarsi.

Evitare di cambiare marcia a motore spento.

Inserimento della marcia

Per ingranare la marcia in avant
(“FORWARD?”), porre la manopola di controllo
del gas al minimo e tirare con energia verso di
se la leva del cambio.

Neutral ’

Controllo della velocita

Dopo aver ingranato la marcia, la velocita del
motore viene comandata ruotando opportuna-
mente la manopola del gas.

PIU VELOCE

PIU LENTO




RETROMARCIA

Per utilizzare la barca in retromarcia agire

come segue:

1. Portare la manopola di comando del gas
sulla posizione del minimo.

2. Ruotare il motore completamente al contra-
rio per mezzo della barra del timone e ripie-
garla poi verso di se.

3. Far funzionare il motore a bassa velocita.

AVVISO

Se il motore fuoribordo tocca il fondo, esso o
imbarcazione potrebbero subire danni.
Quando il motore tocca il fondale durante la
retromarcia, l'urto si ripercuote direttamente
sull’arcaccia dell’imbarcazione e sia il motore,
sia I'imbarcazione possono subire danni.

Non permettere al motore di toccare il fondale,

in particolare durante la retromarcia.

ARRESTO DEL MOTORE

NOTA:

Se fosse necessario fermare il motore in caso
di emergenza, portare la piastrina di blocco di
arresto di emergenza fuori dall’interruttore di
arresto di emergenza tirando il cavo dell’inter-
ruttore di arresto di emergenza.

Fermare il motore:

1. Portare la manopola di controllo dell’accele-
ratore sulla posizione di folle.

2. Passare a “NEUTRAL”.

3. Dopo aver portato I'acceleratore al mas-
simo, lasciare raffreddare il motore per qual-
che minuto al minimo o a basso regime.

4. Tenere premuto il pulsante di arresto ® fino
a che il motore si ferma.

5. Fermato il motore, girare il rubinetto del car-
burante verso destra.

A AVVERTENZA

Se si lascia il motore fermo a lungo con la
linea del carburante collegata o il rubinetto del
carburante aperto, il carburante pu6 fuoriu-
scire.

Girare il rubinetto del carburante sulla posi-
zione off prima di lasciare fermo il motore a
lungo.

6. Girare la vite di sfiato dell’aria del tappo del
carburante in senso orario per chiudere lo
sfiato.

NOTA:
Per accertarsi che linterruttore di arresto di
emergenza funzioni in modo corretto, arrestare
occasionalmente il motore rimuovendo la pia-
stra di bloccaggio mentre il motore gira al
minimo.
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ORMEGGIO

Il motore deve essere inclinato fuori dall'acqua
quando si procede in acque basse oppure
quando esso non viene utilizzato per qualche
tempo onde proteggerlo dai danni derivanti da
ostacoli sommersi o dalla corrosione dell’acqua
salata.

Per i dettagli relativi al sollevamento del motore
vedi il paragrafo BRACCIO PER IL BLOCCO
DEL MOTORE SOLLEVATO.

AVVISO

Ormeggiando I'imbarcazione in modo scor-
retto si possono danneggiare sia I'imbarca-
zione, sia il motore o causare altri danni.

Non lasciare che il motore tocchi le pareti
della banchina, del moto o di altre barche
quando ¢ all’ormeggio.

UTILIZZO IN ACQUA SALATA

Dopo aver utilizzato il motore in acqua salata,
sciacquare i passaggi con acqua dolce pulita
come descritto nella sezione sul risciacquo dei
passaggi per 'acqua. Se i passaggi dell’acqua
non vengono risciacquati, il sale pud corrodere
il motore accorciandone la durata.

USO A TEMPERATURE SOTTO LO ZERO
Se il motore fuoribordo viene usato a tempera-
ture sotto lo zero, tenere la parte inferiore
dell’'unita sempre immersa in acqua.

Quando si rimuove il motore dall’acqua, tenerlo
in posizione verticale fino a che il sistema di raf-
freddamento non si scarica completamente.

AVVISO

USO IN ACQUE BASSE

Quando si utilizza il motore fuoribordo in acque
basse, sara opportuno far funzionare il motore
solamente a bassa velocita.

AVVISO

Se non si prendono le necessarie precauzioni
per usare I'imbarcazione in acque poco pro-
fonde, il motore fuoribordo o I'imbarcazione
possono subire danni.

Non permettere al motore di toccare il fondale,
in particolare durante la retromarcia, o si
potrebbero causare danni seri. Quando il
motore tocca il fondale durante la retromarcia,
I'urto si ripercuote direttamente sull’arcaccia
dell’imbarcazione e sia il motore, sia I'imbar-
cazione possono subire danni.
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Se si lascia il motore fuoribordo fuori
dal’lacqua a basse temperature con
dell’acqua ancora nel sistema di raffredda-
mento, questa pud congelare ed espandersi,
causando gravi danni al motore.

Se il motore fuoribordo & nell’acqua a tempe-
rature basse, tenere la porzione inferiore sem-
pre immersa nell’acqua. Se il motore viene
conservato fuori dall’acqua a basse tempera-
ture, farlo rimanere verticale in modo che il
sistema di raffreddamento si svuoti del tutto.




REGOLAZIONI

REGOLAZIONE DELL’ANGOLO DI
ASSETTO

A AVVERTENZA

L’angolo di assetto ha una grande influenza
sulla manovrabilita. Se I'angolo di assetto é
insufficiente, la barca pu6 tendere ad immer-
gersi e la prua ad oscillare lateralmente. Se
I'angolo di assetto & eccessivo, la barca puo
oscillare lateralmente o delfinare in su e giu.
Queste condizioni, che possono fare perdere
il controllo dell’'imbarcazione, possono far
cadere gli occupanti dall'imbarcazione.

E quindi necessario mantenere I'angolo di
assetto corretto basato sul tipo di imbarca-
zione, di motore e di elica, oltre che sulle con-
dizioni di uso.

A AVWERTENZA

Facendo uso del motore col perno di inclina-
zione tolto si potrebbe non essere in grado di
controllare la sterzata come desiderato.

Non usare mai il motore col perno di inclina-
zione tolto.

Per mantenere la stabilita delle operazioni di
sterzo e per ottenere le migliori prestazioni,
verificare che I'angolo di assetto del motore sia
corretto, come indicato nelle illustrazioni. Un
appropriato angolo di assetto dipende da una
serie di fattori quali la barca, il motore e le con-
dizioni di utilizzazione.

* Angolo di assetto troppo piccolo
(la barca tende a “flottare”)

* Angolo di assetto troppo grande
(la barca tende a “delfinare”)

e Corretto angolo di assetto

Fare una corsa di proba per determinare se

I'angolo di assetto richiede regolazione.

Per regolare I'angolo di assetto:

1. Bloccare il motore in posizione completa-
mente sollevata.(Vedi la sezione BRACCIO
PER IL BLOCCO DEL MOTORE SOLLE-
VATO.)

2. Girare il controdado @ in senso antiorario
mentre si tiene fermo il dado @. Allentare il
dado @.
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3. Tirare il distanziatore @ e la spina di inclina-
zione @ in fuori fino al limite su ambedue i
lati della staffa di perno.

@2

4. Modificare la posizione del perno di inclina-
zione nei fori secondo necessita.

5. Spingere di nuovo all'interno il distanziatore
@ e la spina di inclinazione @ e stringere il
dado @ e il controdado .

6. Riabbassare il motore in posizione normale.

Per ottenere un abbassamento della prora spo-
stare il perno piu verso la barca. Al contrario,
per alzare la prora spostare il perno in posi-
zione piu lontana dalla barca.
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REGOLAZIONE DELLA TENSIONE
DELLO STERZO

Lo sterzo del Vostro motore fuoribordo deve
essere dolce, e non duro da manovrare. Rego-
lare la tensione dello sterzo in modo che vi sia
appena una leggera resistenza al movimento
dello sterzo stesso.

Per aumentare la tensione dello sterzo ruotare
la manopola di tensione dello sterzo ® in senso
orario. Per diminuire la tensione, ruotare la
manopola in senso antiorario.

REGOLAZIONE DELLA TENSIONE
DELLA MANOPOLA DEL GAS

La tensione della manopola del gas puo essere
regolata secondo le proprie preferenze. Per
aumentare la tensione, ruotare in senso orario
la manopola ® di regolazione della tensione.
Ugualmente, per diminuire la tensione ruotare
la stessa manopola in senso antiorario.




REGOLAZIONE REGIME MINIMO

Il regime del minimo & stato regolato in fabbrica
per fornire un minimo uniforme e stabile.
Se fosse necessario regolare il regime del
minimo utilizzare la procedure seguente.

Una parte della copertura del motore del DF2.5
viene usata anche come alloggiamento
dellimpugnatura dell'avviamento a corda.

Si raccomanda di affidare la regolazione del
minimo ad un concessionario autorizzato
Suzuki. La copertura del motore non puo
essere rimossa completamente se non si
rimuove prima l'impugnatura dell’avviamento.
Vedere quanto spiegato di seguito.

1. Sollevare di poco la copertura del motore.

2. Annodare la corda allinterno della copertura
del motore per evitare che si avvolga attorno
alla bobina di avvolgimento quando I'impu-
gnatura della corda viene tolta.

3. Togliere la corda dalla sua manopola.
4. Rimuovere la corda dalla copertura del
motore.

5. Fissare lintelaiatura dellimpugnatura della
corda all’estremita della corda.
6. Allentare il nodo della corda.

7. Avviare il motore. Consultare in proposito la
sezione sul motore.
8. Riscaldare il motore per circa 5 minuti.

9. Controllare che il motore sia in folle e che la
manopola del gas sia del tutto chiusa.

10. Ruotare in senso orario la manopola @ di
regolazione per aumentare il numero di giri
del motore al minimo, ed in senso antiorario
per diminuirlo.

11. Spegnere il motore.

1800 — 2000
giri/min. (min-")

Regime minimo
(in folle)

12. Reinstallare la copertura del motore inver-
tendo le fasi da 1 a 6 viste qui sopra.

NOTA:

Se il motore non mantiene la velocita di stra-
scico che viene regolata, contattare il proprio
concessionario Suzuki Marine.
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RIMOZIONE E TRA-

SPORTO DEL MOTORE

RIMOZIONE DEL MOTORE

1. Accertarsi che il motore sia completamente
fermo.

2. Girare verso destra la leva del rubinetto del
carburante.

3. Stringere il tappo del serbatoio del carbu-
rante incorporato e la vite del suo sfiato
dell’aria.

4. Scaricare la benzina dal carburatori nel

modo seguente:

(1) Togliere la coperturtura cel motore.
(2)Allentare la vite di scarico del carburatori ®

e scaricare la benzina.

A AVVERTENZA

La benzina & estremamente infiammabile e
tossica. Puo causare incendi ed essere peri-
colosa e persone ed animali domestici.

Per conservare la benzina scaricata dal
motore fuoribordo, usare un contenitore
adatto e sicuro. Tenere la benzina lontana da
scintille, fiamme, persone ed animali dome-
stici.

(3)Dopo aver scaricato la benzina, ristringere la

vite di scarico.

AVVISO

fici verniciate, potrebbe lasciare macchie o
scoloriture.

Se la benzina versata viene lasciata su super-

Pulirla quindi via immediatamente con un

panno.
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~N o O,

. Allentare le viti dei morsetti.
. Sollevare il motore dalla traversa.
. Sorreggere il motore in posizione verticale e

scaricare I'acqua dall’'unita inferiore.

. Per trasportare il motore, afferrarlo per la

maniglia della copertura inferiore.

TRASPORTO MOTORE

Quando si trasporta il motore sistemarlo in una
posizione verticale o orizzontale.

Trasporto in posizione verticale:

Sollevare la barra di assetto e fissare il motore
al suo supporto fermando la staffa di fissaggio
con le due viti di arresto.

Mai usare il supporto di esibizione per il tra-
sporto del motore.




Trasporto in posizione orizzontale:
Sollevare la barra ed appoggiare il motore su

AVVISO

una protezione dell'alloggiamento col lato sini-

stro in basso come indicato. Se il motore fuoribordo viene trasportato

senza prendere le precauzioni necessarie,
potrebbe subire danni.

* Non tenere il motore in alcuna delle posi-
zioni che seguono, dato che esse permet-
tono I'ingresso di acqua e olio nel cilindro
dalla luce di scarico o il danneggiarsi delle
carenature esterne.

Non appoggiare il motore su di un lato
prima che 'acqua di raffreddamento si sia
scaricata del tutto dato che essa pud
entrare nel cilindro dalla luce di scarico e
causare guasti.

SCORRETTO

AVVISO

A AVWERTENZA

Il carburante versato ed i vapori di carburante
sono pericolosi per la salute.

Se il motore fuoribordo viene trasportato alla
rovescia con la porzione inferiore pil in alto di
quella del motore, dell’acqua potrebbe entrare

Prendere sempre le seguenti precauzioni:

+ Scaricare sempre il carburante dai tubi e dal
carburatore prima di trasportare I'imbarca-
zione/il motore fuoribordo e prima di
toglierlo dall'imbarcazione.

* NON stendere il motore su di un lato senza
prima svuotarlo dal carburante.

* Tenere il motore lontano da fiamme aperte e
scintille.

¢ Pulire immediatamente il fluido versato.

nel motore e danneggiarlo.

Mai trasportare o rimessare il fuoribordo col
motore rivolto in basso.
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ISPEZIONE E MANUTENZIONE
PROGRAMMA DI MANUTENZIONE

E importante ispezionare regolarmente e pro- A AVVERTENZA

cedere alla manutenzione del motore fuori-

bordo. Attenersi alla tabella sottoriportata. Ad | gas di scarico contengono monossido di car-
ogni intervallo indicato eseguire il tipo di servi- bonio, un gas pericolosissimo e difficile da
zio previsto. Gli intervalli ai quali si deve proce- rilevare perché incolore ed inodore. L’aspira-
dere alla manutenzione di routine sono calcolati zione di monossido di carbonio pu6 causare
in base alle ore di uso effettivo, o ai mesi tra- la morte o lesioni gravissime.

scorsi, dovendosi prendere in considerazione la

condizione che si verifica per prima.

Mai avviare o fare girare il motore al coperto o
in luoghi poco ventilati.

Intervallo

Voce

Primo mese
0 20 ore

Ogni 100 ore Ogni 200 ore Ogni 300 ore
o ogni 12 mesi | o ogni 12 mesi | o ogni 36 mesi

Candele

Flessibile di sfiato e dil ali-
mentazione del carburante

Olio motore

Olio degli ingranaggi

Lubrificazione

Anodi (esterno)

—|—|R|D

* Anodo (interno del blocco
cilindri /testata cilindri)

* Filtro carburante

* Carburatori

* Regime minimo

* Gioco valvole

* Pompa dell’acqua

* Girante pompa acqua

* Spinotto/dado dell’elica

* Bulloni e dadi

T

* Termostato

I: Ispezionare e pulire, regolare, lubrificare, e sostituire se necessario. T: Serrare R: Sostituire
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A AVVERTENZA

La manutenzione scorretta o il trascuro della
manutenzione raccomandata possono essere
pericolose. La manutenzione o il trascuro
della manutenzione aumentano le probabilita
di incidenti o danni alla macchina.

Non mancare di far fare la manutenzione
secondo il programma della tabella qui sopra.
La Suzuki raccomanda gli interventi di manu-
tenzione agli elementi contrassegnati da un
asterisco (*) nella tabella qui sopra vengano
sempre affidati ad un rivenditore di prodotti
marini Suzuki o da un meccanico qualificato.

* Accelerazioni e decelerazioni frequenti

* Uso frequente del cambio

Non eseguendo la manutenzione pill spesso
si possono causare danni.

Per quanto riguarda gli intervalli appropriati di
manutenzione per le condizioni d’uso del pro-
prio motore, consultare il proprio rivenditore
autorizzato di prodotti marinl Suzuki. La
Suzuki raccomanda fortemente di sostituire
tutti pezzi del motore fuoribordo con ricambi

autentici Suzuki o un loro equivalente.

CORREDO ATTREZZI

Un corredo di attrezzi viene fornito in dotazione
al motore fuoribordo. Conservare il corredo a
bordo dellimbarcazione ed accertarsi che tutti

La manutenzione delle voci non contrasse-
gnate possono venire eseguite da un utente
avente esperienza consultando le istruzioni in

proposito di questa sezione. Se non si é sicuri
di saper portare a termine con successo una
delle operazioni di manutenzione non contras-
segnate, affidarle ad un rivenditore di prodotti
marini autorizzato Suzuki.

A AVVERTENZA

La sicurezza propria e di terze parti dipende
anche dalla qualita della manutenzione del
motore fuoribordo.

Seguire con attenzione le istruzioni di con-
trollo e manutenzione. Se non si ha espe-
rienza di meccanica, non tentare di fare la
manutenzione del motore fuoribordo. Ci si
potrebbe ferire o danneggiare il motore.

AVVISO

Gli intervalli di manutenzione nella tabella

sono quelli per un uso normale del motore

fuoribordo. Se il motore fuoribordo viene

usato in condizioni particolarmente difficili

come le seguenti, potrebbe essere necessaria

una manutenzione piu frequente.

* Uso frequente al regime massimo

* Uso continuato al regime massimo

* Uso continuato al minimo o alla velocita
massima

* Uso frequente in acque fangose, limose,
sabbiose, acide o poco profonde

* Uso senza il riscaldamento raccomandato

gli attrezzi rimangano nel corredo stesso.
Il corredo & composto da quanto segue:

(D Borsa attrezzi

@ Chiave a tubo 10 x 12 mm

@ Chiave a tubo 16 mm

@ Combinazione cacciavite

® Manico cacciavite

® Pinze

@ Fune avviamento di emergenza

m

@086 6 @
Yy OV Y YV OV Y
9 =
FN|IAY
)
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CANDELE

I motore fuoribordo viene fornito con la
seguente candela “standard” per uso normale.

AVVISO

NGK CR6HSA Standard

AWVISO

Le candele senza resistenza interferiscono col
funzionamento dell’accensione elettrica,
impedendo la produzione di scintille o cau-
sando problemi con altri apparecchi o acces-
sori elettronici della barca.

Per il proprio motore fuoribordo, usare SOLO

candele di tipo a resistenza.

Una candela che funziona normalmente ha un
colore marrone molto chiaro. Se la candela
standard non & adatta alle prestazioni richieste,
consultare il concessionario autorizzato Suzuki.
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L’uso di candele scorrette o non strette corret-
tamente puo causare gravi danni al motore.

* Non usare candele di altra marca a meno
che non si sia in grado di determinare che
sono esattamente equivalenti a quelle della
marca specificato, o si potrebbero avere
danni al motore non coperti da garanzia.
Tenere presente che le tabelle a riferimento
incrociato aftermarket possono non essere
accurate.

* Per installare una candela: farla sedere il
piu possibile a mano, quindi stringerla con
una chiave alla coppia prescritta o
all’angolo di rotazione specificato.

Coppia di serraggio
10— 12 N'm (1,0 — 1,2 kgf-m)
Angolo di rotazione

Candela nuova 1/2 — 3/4 di giro

Candela nuova

usata 1/12 — 1/8 di giro

* Non stringere troppo o storta la candela,
dato che questo danneggia le filettature in
alluminio della testata cilindri.

Per mantenere una candela in buone condizioni
la si deve ripulire e regolare ad intervalli perio-
dici come indicato sulla tabella del programma
di manutenzione. Rimuovere i depositi di car-
bone che si formano sulla candela per mezzo di
una spazzola di metallo o di un ripulitore per
candele, e regolare il gioco ai valori seguenti:

Gioco della candela 0,6 ad 0,7 mm




1. Usura eccessiva 2. Rottura 3. Fusione
4. Erosione 5. Depositi gialli 6. Ossidazione

NOTA:

Se le condizioni della candela fossero come
indicato nell’illustrazione in alto, sostituirla con
una nuova. In caso contrario essa causera diffi-
colta di avviamento, maggiore consumo di car-
burante e noie al motore.

FLESSIBILE DI SFIATO E DI ALIMENTA-
ZIONE DEL CARBURANTE

Ispezionare regolarmente il tubo di sfiato e di
alimentazione del carburante per individuare
eventuali perdite, incrinature, rigonfiamenti, o
altri danni. Se il flessibile risulta in qualche
modo danneggiato, esso deve essere sostitu-
ito. Per la sostituzione rivolgersi al concessio-
nario Suzuki.

A AVVERTENZA

Le perdite di carburante possono contribuire
a causare esplosioni o incendi, causando
gravi ferite personali.

Far sostituire il tubo del carburante dal pro-
prio rivenditore SUZUKI se vi fossero segni di
perdite, crepe o rigonfiamenti.

OLIO MOTORE

A AVVERTENZA

Mai eseguire alcuna operazione all’OLIO
MOTORE a motore acceso, dato che altrimenti
si possono avere incidenti gravi.

Il motore deve venire sempre spento prima di
eseguire qualsiasi operazione all’OLIO
MOTORE.

A AVVERTENZA

L’olio motore puod causare ferite a persone o
animali domestici. Il contatto prolungato con
olio motore usato pud causare cancro della
cute. Un contatto anche breve con olio usato
puo irritare la cute.

 Tenere I'olio sia nuovo che usato lontano da
bambini ed animali.

* Portare una camicia a maniche lunghe e
guanti impermeabili.

* In caso di contatto dell’olio con la pelle,
lavare con sapone.

* Lavare a macchina abiti o stracci contami-
nati con olio.

AWVISO

Il trolling prolungato puod ridurre la durata
dell’olio. Nel caso si facesse questo uso del
motore, perché non si danneggi si deve cam-
biare I’olio motore piu di frequente.

Se si usa il motore fuoribordo per il trolling
prolungato, cambiare I'olio motore piu di fre-
quente.
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Cambio oilo motore

L’'olio deve essere cambiato a motore caldo in
modo che esso possa essere scaricato comple-
tamente.

Per cambiare I'olio del motore:

1. Sorreggere il motore in posizione verticale e
rimuovere la copertura del motore.

2. Rimuovere il tappo del foro di rabbocco
dell’olio.

5. Dopo lo scarico stringere la vite di scarico
dell’'olio con una nuova guarnizione.

AVVISO

Una guarnizione usata puo perdere, causando
danni al motore.

Non riutilizzare una guarnizione usata. Usare

sempre guarnizioni nuove.

A ATTENZIONE

La temperatura dell’'olio motore potrebbe
essere sufficientemente alta da bruciarvi le
dita mentre togliere la vite dello scarico.

Prima di toccarla con le mani nude, attendere
che la vite dello scarico si sia raffreddata a

sufficienza.

3. Porre un contenitore adatto sotto alla vite
dello scarico dell’olio del motore.

4. Rimuovere la vite dello scarico del motore e
la guarnizione, e guindi scaricare I'olio.
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6. Riempire con olio raccomandato fino all'indi-
cazione superiore.

Capacita olio: 0,38 litri

Olio motore: Vedere la sezione OLIO
MOTORE di questo manuale.

7. Ricontrollare il livello dell’'olio del motore.
Vedere la sezione ISPEZIONE PRIMA
DELLA PARTENZA.

Livello superiore. - -
Livello inferiore ---

NOTA:

Per evitare una misurazione scorretta del livello
dell’'olio del motore, ricontrollare il livello solo
quando il motore si e raffreddato.

8. Reinstallare il tappo del foro di rabbocco
dell’olio.

NOTA:

Riciclare o disfarsi dell'olio usato in modo
appropriato. Non gettare I'olio nelle immondizie
e non versarlo nel suolo o, attraverso uno sca-
rico, in acqua.



OLIO DEGLI INGRANAGGI

A AVVERTENZA

L’olio degli ingranaggi puo causare ferite a
persone o animali domestici. Il contatto pro-
lungato con olio degli ingranaggi usato pud
causare cancro della cute. Un contatto anche
breve con olio usato puo irritare la cute.

* Tenere I'olio sia nuovo che usato lontano da
bambini ed animali.

* Portare una camicia a maniche lunghe e
guanti impermeabili.

* In caso di contatto dell’'olio con la pelle,
lavare con sapone.

* Lavare a macchina abiti o stracci contami-
nati con olio.

Per controllare il livello dell'olio degli ingranaggi
togliere il tappo del livello superiore dell'olio e
guardare nel foro. L'olio deve trovarsi a livello
del lato inferiore del foro. Se il livello & piu
basso, rabboccare con il tipo di olio per ingra-

naggi specificato sino a quando I'olio giunge il

livello del lato inferiore del foro. Reinstallare il

tappo ed avvitarlo strettamente.

Per cambiare modo

seguente:

1. Tenere il motore in posizione verticale. Porre
una contenitore per il drenaggio sotto la
parte inferiore della carcassa del motore.

2. Togliere il tappo di scarico dell'olio @, e suc-
cessivamente il tappo del livello dell'olio .

I'olio procedere nel

3. Dopo che l'olio é scolato completamente
iniettare I'olio del tipo specificato attraverso il
foro inferiore della coppa, sino a quando
I'olio comincia a fuoriuscire dal foro supe-
riore. Per questa operazione sono necessari
circa 0,07 L di olio.

4. Rimettere ed avvitare il tappo del livello
dell'olio @ e quindi quello inferiore del con-
tenitore dell’'olio .

NOTA:

Per evitare un’iniezione insufficiente dell’olio
per gli ingranaggi, controllare il livello dell'olio
10 minuti dopo aver eseguito la procedura della
fase 4. Se il livello dell’'olio fosse basso, iniet-
tare lentamente olio fino al livello corretto.

NOTA:

Riciclare o sbarazzarsi dell’olio degli ingranaggi
usato in modo corretto. Non gettarlo
nellimmondizia, versarlo a terra, in uno scarico
o nell’acqua.

AVVISO

Se una lenza si avvolgesse attorno all’albero
dell’elica in movimento, la tenuta dell’olio
dell’albero dell’elica puo danneggiarsi e far
entrare acqua nella scatola del cambio, cau-
sando gravi danni.

Se l'olio degli ingranaggi fosse biancastro, &
contaminato con acqua. Per ottenere consigli,
entrare immediatamente in contatto con un
rivenditore di prodotti marini Suzuki. Non
usare il motore fuoribordo senza cambiare
Iolio ed eliminare la causa della contamina-
zione.
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LUBRIFICAZIONE

Una corretta lubrificazione & importante per garantire un funzionamento sicuro e regolare e una
lunga durata di tutte le parti del motore fuoribordo. La seguente tabella mostra i punti di lubrifica-
zione del motore e il lubrificante consigliato:

: Grasso marino resistente all’acqua (utilizzare una pistola ingrassatrice per lubrifi-
care il nipplo di ingrassaggio)

Staffa oscillate

acceleratore/cambio

Viti del morsetto

NOTA:
Prima di applicare il grasso attraverso il nipplo di ingrassaggio della staffa dello sterzo, bloccare il

motore in posizione completamente inclinata verso I'alto.

Il concessionario Suzuki Marine autorizzato potrebbe avere ulteriori raccomandazioni in base alle
condizioni climatiche regionali o alle condizioni di funzionamento. Si consiglia di consultarlo per
ottenere assistenza.
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ANODI

Il motore & protetto dalla corrosione esterna
con un anodo. Questo anodo controlla I'elettro-
lisi ed aiuta a prevenire la corrosione. Esso,
quindi, subisce la corrosione al posto delle altre
parti che cosi protegge. Sara quindi necessario
ispezionare periodicamente questo anodo e
sostituire lo stesso quando il metallo & stato
corroso per 2/3.

AVVISO

Se gli anodi non sono mantenuti a dovere, le
superfici in alluminio immerse (ad esempio la
porzione inferiore del fuoribordo) soffriranno
di corrosione galvanica.

 Controllare periodicamente gli anodi per
controllare che non si siano staccati.

* Non verniciare gli anodi, perché questo li
rende inattivi.

* Pulire periodicamente gli anodi con una
spazzola d’acciaio per rimuovere depositi
che possano diminuirne I’effetto protettivo.

NOTA:

Per quanto riguarda le procedure di controllo e
sostituzione degli anodi interni applicati al
blocco cilindri/testata cilindri, consultare un con-

cessionario autorizzato di prodotti marini
Suzuki.
FILTRO DEL CARBURANTE

Il filtro del carburante deve venire controllato
periodicamente da un rivenditore autorizzato di
prodotti marini Suzuki. Farlo controllare ogni
100 ore (12 mesi).

LAVAGGIO DEI
PASSAGGI DELL’ACQUA

Dopo l'uso in acqua fangosa, sporca o salata, i
condotti dell’acqua e la superficie del motore
devono essere lavati con acqua dolce pulita. Se
i condotti dell’acqua non vangono lavati, il sale
pud corrodere il motore accorciandone cosi la
durata. La procedura € la seguente:

MOTORE ACCESO - Posizione verticale -

Suzuki raccomanda di vuotare il passaggio
dell’acqua con questo metodo.

A AVVERTENZA

| gas di scarico contengono monossido di car-
bonio, un gas pericolosissimo e difficile da
rilevare perché incolore ed inodore. L’aspira-
zione di monossido di carbonio puo causare
la morte o lesioni gravissime.

Mai avviare o fare girare il motore al coperto o
in luoghi poco ventilati.

A AVVERTENZA

Il lavaggio dei passaggi dell’acqua senza
prendere le necessarie precauzioni puo
essere pericoloso.

Prima di lavare i passaggi dell’acqua, pren-

dere sempre le seguenti precauzioni:

* Controllare che il motore sia in FOLLE. Se
la marcia ¢ inserita, I'elica potrebbe girare e
causare ferimenti seri.

* Accertarsi che il motore sia ben fissato ad
un supporto o ad una barca e rimanere pre-
senti fino alla fine delle operazioni di lavag-
gio.

* Tenere lontani bambini ed animali domestici
e non avvicinarsi alle parti in movimento.
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AVVISO

Non avviare mai il motore senza I’alimenta-

zione dell’acqua del sistema di raffredda-

mento in quanto e possibile danneggiare la
pompa dell’acqua in solo 15 secondi.

La mancanza dell’alimentazione dell’acqua
puo causare gravi danni.

-

. Assicurarsi che il motore & fermo.
. Porre il motore in folle (posizione “NEU-

TRAL”).

. Staccare I'elica del motore. Vedi in proposito

il paragrafo SELEZIONE ED INSTALLA-
ZIONE DELL’ELICA.

. Installare il motore su di un contenitore di

grandi dimensioni, come, ad esempio, un
fusto di metallo vuoto.

. Riempire il contenitroe con acqua fresca e

pulita, come indicato in figura.

. Avviare il motore e lasciarlo girare al minimo

per circa 5 minuti. In questo modo si ottiene
I'eliminazione dell'acqua salata dal sistema
di raffreddamento.

. Rimuovere il motore dal suo contenitore e

tenere il motore verticale fino a che non si &
scaricato del tutto. linstallare nuovamente
I'elica come spiegato al paragrafo “SELE-
ZIONE ED INSTALLAZIONE DELL’ELICA”.

. Pulire la superficie del motore ed applicare

uno strato di cera per automobili sulle fini-
ture esterne del motore.
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PROCEDURA PER LA
MESSA A RIPOSO

MESSA A RIPOSO DEL MOTORE

A AVVERTENZA

A motore acceso, sono molte le parti in movi-
mento che possono causare ferimenti gravi.

A motore in moto, tenere le mani, i capelli, gli
abiti e cosi via lontani dal motore.

AVVISO

Non avviare mai il motore senza I'alimenta-
zione dell’acqua del sistema di raffredda-
mento in quanto é possibile danneggiare la
pompa dell’acqua in solo 15 secondi.

La mancanza dell’alimentazione dell’acqua
puo causare gravi danni.

Se si intende mettere a riposo il motore per un
lungo periodo di tempo (ad es., dalla fine di una
stagione di uso sino all'inizio della successiva)
si raccomanda di portare il motore da un con-
cessionario Suzuki per i necessari preparativi
per la messa in magazzino. Se si sceglie invece

di provvedere ai preparativi in proprio, sara

opportuno attenersi alla procedura seguente:

1. Procedere alla sostituzione dell'olio della
scatola del cambio come indicato al para-
grafo OLIO DEL CAMBIO.

2. Cambiare I'olio del motore come descritto
nella sezione OLIO MOTORE.

3. Aggiungere uno stabilizzatore al carburante
nel serbatoio del carburante seguendo le
istruzioni riportate sulla lattina.

4. Lavare accuratamente i passaggi dell’acqua
nel motore. Vedi in proposito il paragrafo
LAVAGGIO DEI PASSAGGI DELL’'ACQUA.

5. Regolare nuovamente il flusso dell'acqua e
far girare il motore in folle a circa 2500 g/min
per 5 minuti per distribuire il carburante sta-
bilizzato nel motore.

6. Spegnere il motore.



7. Girare verso destra la leva del rubinetto del
carburante.

8. Stringere la vite di sfiato dell’aria del tappo
del serbatoio del carburante incorporato.

9. Lubrificare tutte le altre parti specificate.
Vedi la sezione LUBRIFICAZIONE per det-
tagli.

10. Lavare linterno del motore con acqua

pulita. Poi, pulire via l'acqua rimanente
facendo uso di panni puliti.
Le lavatrici a getto ad alta pressione
devono usare solo per lavare I'esterno del
motore. L'ugello della lavatrice a spruzzo
deve rimanere ben lontano dal motore.

11. Applicare un patina di cera per auto sulla
rifinitura esterna del motore. Se vi sono
chiari segni di danni alla verniciatura, ritoc-
care prima di incerare.

12. Immagazzinare il motore in posizione verti-
cale, in un luogo secco e ben ventilato.

RIMESSA IN OPERA

Quando si toglie di nuovo il motore dal magaz-

zino, attenersi alla procedura seguente per

riportarlo alle condizioni iniziali di funziona-
mento:

1. Ripulire accuratamente la candela, e sostitu-
irla, se necessario.

2. Controllare il livello dell’'olio nella scatola del
cambio e, se necessario, rabboccare
seguendo la procedura descritta al para-
grafo OLIO DEL CAMBIO.

3. Lubrificare tutte le parti in movimento, in
base al paragrafo LUBRIFICAZIONE.

4. Controllare il livello dell'olio del motore.

5. Lavare il motore ed incerare le superfici ver-
niciate.

DIAGNOSTICA

Questa guida per la diagnostica serve come
aiuto nella ricerca delle cause dei problemi piu
comuni.

AWVISO

La mancata eliminazione di un problema pué
causare danni al motore fuoribordo. Le ripara-
zioni o regolazioni scorrette possono danneg-
giare ulteriormente il motore fuoribordo
invece di ripararlo. Tali danni potrebbero non
essere coperti dalla garanzia.

Se non si e sicuri sul da farsi per correggere
un problema, consultare un rivenditore di pro-
dotti marini Suzuki.

Il motore non parte (avviamento difficile):

« La piastra di bloccaggio dell'interruttore per
I'arresto di emergenza non €& in posizione.

« Il serbatoio del carburante € vuoto.

* La linea di alimentazione del carburante &
piegata o pizzicata.

« La candela & sporca.

Minimo instabile oppure il motore stalla:

» La manopola dell’aria non & ben inserita.

* La linea di alimentazione del carburante &
piegata o pizzicata.

 La candela & sporca.

La velocita del motore non aumenta (La
potenza del motore & bassa):

« |l motore € sovraccarico.

« L’elica € danneggiata.

* L’elica non & adatta allimbarcazione.

Il motore vibra eccessivamente:

« Vite cavalletto allentati.

» Oggetti estranei (alghe,
nell’elica.

« Elica danneggiata.

ecc.) impigliati

Il motore surriscalda:

* Ingresso(i) acqua di raffreddamento ostruito.
« [l motore & sovraccarico.

« L’elica non & adatta all'imbarcazione.
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MOTORE SOMMERSO

Se il motore ¢ stato accidentalmente sommerso
in acqua, esso deve essere revisionato al piu
presto possibile per prevenire la corrosione. Se
una tale evenienza si € verificata, prendere le
misure seguenti:

1. Togliere il motore dall’acqua il piu presto
possibile.

2. Lavarlo accuratamente con acqua dolce per
togliere tutte le tracce di sale, fango, alghe, o
altro.

3. Rimuovere la candela. Scaricare I'acqua dai
cilindri attraverso il foro della candela
facendo ruotare il volano diverse volte.

4. Controllare se vi fosse acqua nell'olio del
motore. Se vi fosse dell’acqua, rimuovere il
tappo di scarico dell’'olio e scaricare I'olio.
Dopo aver scaricato I'olio, stringere il tappo
di scarico.

5. Spurgare il flessibile di alimentazione del
carburante ed il carburatore.

A AVVERTENZA

La benzina & estremamente infiammabile e
tossica. Puo causare incendi ed essere peri-
colosa e persone ed animali domestici.

Tenere fiamme e scintille lontane dalla ben-
zina. Sbarazzarsi in modo corretto del carbu-
rante indesiderato.

6. Immettere olio motore nei cilindri attraverso
il foro della candela ed il carburatore. Spar-
gere lolio sulle parti interne del motore
facendo ruotare il motore stesso per mezzo
della corda del dispositivo di avviamento di
emergenza o avviamento manuale.

AVVISO

Se si continua a far girare il motore quando si
incontra frizione o resistenza, si possono cau-
sare gravi danni al motore.

Se si incontrano frizione o resistenza nel far
girare il motore, fermarlo immediatamente e
non tentare di avviarlo se non dopo aver tro-
vato e risolto il problema.
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7. Portare il motore al piu presto da un conces-

sionario Suzuki per una revisione generale.

AVVISO

Se il carburante alimentato & contaminato con
acqua, si possono avere danni al motore.

Se il foro di rabbocco e lo sfiato sono stati
sommersi, controllare I’alimentazione del car-
burante per assicurarsi che non sia contami-
nata da acqua.




CARATTERISTICHE TECNICHE

Voce

DF2.5

Tipo motore

A quattro tempi

Numero cilindri

1

Alesaggio e corsa

48,0 x 38,0 mm

Cilindrata

68 cm?

Potenza erogata

1,8 kW (2,5PS)

Numero massimo di giri a tutto gas

5250 — 5750 giri/min. (min™')

Sistema di accensione CDlI digitale
Lubrificazione del motore Lubrificazione con pompa trocoide
Capacita del olio motore 0,38 L

Quantita di olio per ingranaggi 0,07 L

Capacita del serbatoio incorporato

del carburante 09L

Candela NGK CR6HSA

Gioco della candela 0,6 — 0,7 mm

Gioco valvole

ASP.: 0,13 -0,17 mm
SC.: 0,13-0,17 mm

Tipo di carburante

Benzina non piombate senza alcol

Ottani minimi

91 (metodo Research)

INFORMAZIONI RIGUARDANTI LE DIRETTIVE UE

(Per i paesi europei)

Livello di pressione acustica

Direttiva

Valore limite del livello di pressione acustica

2013 /53 /EU

67 dB(A)

Il livello di pressione acustica viene misurato secondo gli standard ISO 14509-1:2018.

Vibrazioni sulle manopole del manubrio del motocoltivatore

Standard

Valore totale delle vibrazioni Incertezza

Standard ICOMIA 38-94

2,8 m/s? 0,5 m/s?

La misurazione delle vibrazioni viene fatta sulla base degli standard ISO 5349-1986.







DF2.5

BESITZER HANDBUCH



WICHTIG

AWARNUNG/ AVORSICHT/HINWEIS/
BEMERKUNG:

Bitte lesen Sie diese Anleitung durch und befol-
gen Sie die Anleitungen genau. Um spezielle
Informationen zu betonen, weisen das Symbol
A und die Worter WARNUNG, VORSICHT,
HINWEIS und BEMERKUNG besondere
Bedeutungen auf. Unter diesen Worten aufge-
fihrte Anweisungen sind besonders zu beach-
ten.

A WARNUNG

Weist auf eine mogliche Gefahr hin, die zum
Tode oder zu schweren Verletzungen fiihren
kann, wenn sie nicht beachtet wird.

A VORSICHT

Weist auf eine madgliche Gefahr hin, die zu
leichten bis mittelschweren Verletzungen fiih-
ren kann, wenn sie nicht beachtet wird.

HINWEIS

Weist auf eine mdgliche Gefahr hin, die zu
einer Beschadigung des Motors oder Boots
fiihren kann, wenn er nicht beachtet wird.

BEMERKUNG:

Fiihrt spezielle Informationen auf, um die War-
tung zu erleichtern oder Anleitungen zu ver-
deutlichen.

LD

Dieses Symbol ist an verschiedenen Stellen auf
Ihrem Suzuki-Produkt angebracht, um Sie auf
wichtige Informationen in der Bedienungsanlei-
tung hinzuweisen.

WICHTIGER HINWEIS

A WARNUNG

Bei Unterlassung angemessener Vorsichts-
maRnahmen kénnten Sie selbst und lhre Pas-
sagiere erhohter Todesgefahr oder Erleidens
schwerer Verletzungen ausgesetzt sein.

* Bevor Sie lhren AuRenbordmotor zum ersten
Mal in Betrieb nehmen, sollten Sie dieses
Besitzer-Handbuch aufmerksam durchgele-
sen haben. Machen Sie sich mit allen Funk-
tionen des Motors sowie mit samtlichen
Sicherheits- und Wartungsanforderungen
vertraut.

* Inspizieren Sie Boot und Motor vor jeder
Fahrt. Gehen Sie hierzu gemaR Beschrei-
bung des Abschnitts INSPEKTION VOR
DER FAHRT vor.

* Machen Sie sich mit allen Betriebs- und
Handhabungseigenschaften lhres Boots
und Motors griindlich vertraut. Uben Sie
zundchst bei niedriger bis méBiger Fahrge-
schwindigkeit, bis Sie sich mit der Handha-
bung des Boots und Motors richtig
auskennen. Versuchen Sie nicht in den obe-
ren Leistungsbereich zu gehen, solange Sie
mit der Bedienung noch nicht véllig ver-
traut sind.

» Sorgen Sie stets dafiir, dass Sie die richtige
Sicherheits- und Notfallausriistung an Bord
haben. Hierzu zdhlen: Schwimmhilfen fiir
jede Person (plus ein Rettungsring mit Wur-
fleine bei jedem Boot ab 16 FuR (4,8 m)
Lange), Feuerloscher, akustisches Signal-
gerat (Horn oder ahnliches Gerit), visuelle
Notsignalmittel, Anker, Bilgenpumpe, Was-
sereimer, Kompass, Notstartseil, Reserve-
benzin und -0l, Verbandkasten,
Taschenlampe, Nahrungsmittel und Wasser,
Spiegel, Paddel, Werkzeugsatz und Transi-
storradio. Vergewissern Sie sich vor dem
Ablegen, dass Sie die richtige Ausriistung
fiir Ihre Fahrt an Bord haben.

* In geschlossenen Raumen und in Umge-
bungen mit unzureichender Ventilation darf
der Motor weder laufen gelassen, noch
sollte er unter solchen Bedingungen iiber-
haupt gestartet werden. Das Abgas enthalt
Kohlenmonoxid, ein farb- und geruchloses
Gas, das ernsthafte Gesundheitsschiaden
verursachen oder todlich wirken kann.

* Weisen Sie lhre Crew in den Bootsbetrieb,
in die Vorgehensweise bei Notfallen und in
die Bedienung von Sicherheits- und Notfall-
ausriistung ein.

* Halten Sie sich beim Ein- und Aussteigen
nicht an der Motorabdeckung oder an irgen-
deinem anderen Teil des AuBenbordmotors
fest.

* Vergewissern Sie sich, dass jede Person an
Bord einen Rettungsschwimmkarper tréagt.




* Betreiben Sie das Boot niemals unter Ein-
fluss von Alkohol oder Drogen.

* Verteilen Sie Passagiere und Ladung
gleichméBig im Boot.

* Lassen Sie alle filligen Wartungsarbeiten
durchfiihren. Setzen Sie sich rechtzeitig mit
lhrem Vertragshandler fiir Suzuki-AuRen-
bordmotoren in Verbindung.

+ SerienméRige Ausriistungsteile des AuRen-
bordmotors diirfen weder verdndert noch
abgebaut werden, da dies die Betriebssi-
cherheit des Motors geféhrden kann.

* Lernen und befolgen Sie alle zutreffenden
Navigationsvorschriften.

* Beachten Sie alle Wettervorhersagen. Fah-
ren Sie nicht los, wenn das Wetter unsicher
ist.

* Beim Kauf von Austauschteilen und Zube-
hér sollten Sie mit Bedacht vorgehen.
Suzuki empfiehlt mit Nachdruck, nur Origi-
nal-Suzuki-Austauschteile/Zubehér  oder
Produkte gleichwertiger Qualitat zu verwen-
den. Durch den Gebrauch ungeeigneter
oder qualitativ minderwertiger Austausch-
und Zubehorteile kann die Betriebssicher-
heit gefahrdet werden.

* Die Schwungradabdeckung darf nicht abge-
nommen werden (auBer fiir einen Notstart).

BEMERKUNG:

Funksendeempfanger und Navigationsausriis-
tungsantennen diirfen nicht zu nahe an der
Motorverkleidung montiert werden, da dies
elektrische  Stérungen verursachen kann.
Suzuki empfiehlt fiir Antennen einen Mindest-
abstand von einem Meter von der Motorverklei-
dung.

Dieses Handbuch ist als permanenter Teil
des AuBenbordmotors zu betrachten und
muss bei diesem verbleiben, wenn er ver-
kauft oder auf andere Weise einem neuen
Eigentiimer bzw. Betreiber iibergeben
wird. Bevor Sie lhren neuen Suzuki-
AuBenborder in Betrieb nehmen, sollten
Sie dieses Handbuch aufmerksam durch-
lesen. Es enthélt wichtige Informationen
zu Sicherheit, Betriecb und Wartung.
Schlagen Sie es daher nach dem ersten
Durchlesen gelegentlich wieder auf.

VORWORT

Wir danken Ihnen, dass Sie sich fir einen
Suzuki—AuRenbordmotor entschieden haben.
Bitte studieren Sie dieses Handbuch sorgfaltig
und werfen Sie gelegentlich wieder einen Blick
hinein. Es enthalt wichtige Informationen zu
Sicherheit, Betrieb und Wartung. Eine genaue
Kenntnis der hier enthaltenen Informationen
wird lhnen viele vergnlgliche und sichere
Bootsfahrten garantieren.

Allen Informationen in dieser Anleitung liegt die
zum Zeitpunkt der Verodffentlichung neueste
Wareninformation zugrunde. Infolge Verbesse-
rungen oder sonstiger Anderungen sind Abwei-
chungen lhres AulRenbordmotors von den in
dieser Anleitung gegebenen Informationen
nicht auszuschlieBen. Suzuki behalt sich das
Recht vor, jederzeit ohne Vorankiindigung
Anderungen vorzunehmen.
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ANBRINGUNG DER
KENNUMMER

Typen- und Kennnummer lhres Auf3enbordmo-
tors sind auf einer Platte am Antriebswellenge-
hause aufgepragt. Sie bendtigen diese
Nummern bei Bestellungen von Ersatzteilen
und im Falle eines Diebstahls lhres Motors.

KRAFTSTOFF UND OL
BENZIN

A WARNUNG

Benzin ist duBerst feuergeféhrlich und giftig.
Es kann einen Brand verursachen und fiir
Menschen sowie Haustiere geféhrlich sein.

Befolgen Sie zum Auftanken stets die folgen-

den VorsichtsmafBregeln:

* Nur Erwachsene diirfen auftanken.

* Falls Sie einen tragbaren Kraftstofftank ver-
wenden, stellen Sie stets den Motor ab,
nehmen Sie den Kraftstofftank von Bord
und fiillen Sie ihn auRerhalb des Boots auf.

* Machen Sie den Kraftstofftank nicht rand-
voll, da sonst Benzin wegen Ausdehnung
aufgrund von Sonnenwdrme iiberlaufen
kann.

* Achten Sie darauf, dass kein Benzin ver-
schiittet wird. Falls Benzin verschiittet wor-
den ist, wischen Sie es unverziiglich auf.

* Rauchen Sie nicht und halten Sie sich von
offenen Flammen und Funken fern.

Suzuki empfiehlt, nach Mdglichkeit bleifreies
Benzin ohne Alkohol zu verwenden. Die Oktan-
zahl soll mindestens 91 nach der Forschungs-
methode betragen. Es kénnen auch Benzin/
Alkohol-Mischungen mit entpsrechender Oktan-
zahl gefahren werden, wenn folgende Richtli-
nien beachtet werden.

HINWEIS

Durch den Gebrauch verbleiten Benzins kann
der Motor beschadigt werden. Durch den
Gebrauch ungeeigneten oder minderwertigen
Benzins konnen der Motor und das Kraftstoff-
system beschédigt werden. AuBerdem kann
hierdurch die Motorleistung beeintrachtigt
werden.

Verwenden Sie nur bleifreies Benzin. Verwen-
den Sie kein Benzin mit einer niedrigeren als
der empfohlenen Oktanzahl und auch kein

Benzin, das abgestanden oder durch
Schmutz/Wasser usw. verunreinigt sein
konnte.

BEMERKUNG:

Sauerstoffangereicherte Kraftstoffe sind Kraft-
stoffe, die sauerstofffiihrende Zusétze wie z.B.
Alkohol enthalten.

Benzin/Ethanol-Mischungen

Mischungen aus bleifreiem Benzin und Ethanol
(Garungsalkohol), auch “GASOHOL” genannt,
werden in gewissen Gebieten von Tankstellen
angeboten. Mischungen dieses Typs konnen
fur Ihr AuRenbordmotor verwendet werden,
wenn sie nicht mehr als 10% Ethanol enthalten.
Vergewissern Sie sich, dass eine derartige
Benzin-Ethanol-Mischung eine Oktanzahl auf-
weist, die nicht unter der fir Benzin empfohle-
nen liegt.

Verwenden Sie das empfohlene Benzin gemaf
folgenden Bezeichnungen.

oder




Zapfsaulenkennzeichnung

Im allgemeinen besteht eine Kennzeichnungs-
pflicht fir Benzingemische. Es werden an der
Zapfsaule Typ und Gehalt von Alkoholen und
Zusatzen angegeben. Diese Hinweise informie-
ren ausreichend uber die Verwendbarkeit der
Benzine entsprechend den oben genannten
Richtlinien. Ist die Kennzeichnung nicht ausrei-
chend oder sollten Sie sich nicht sicher sein, ob
der Kraftstoff die geforderten Normen erfullt,
wenden Sie sich bitte an den Tankwart oder
den nachsten SUZUKI-Handler.

BEMERKUNG:

Der Alkoholgehalt im Benzin kann Leistung und
Kraftstoffverbrauch beeinflussen. Ist der Leis-
tungsverlust oder Kraftstoffverbrauch zu hoch,
bitte Benzin mit geringerem oder keinem Alko-
holgehalt verwenden.

Niemals Kraftstoff mit einer Oktanzahl kleiner
als 91 verwenden. Sollte der Motor klopfen
oder klingeln, bitte Kraftstoff mit héherer Oktan-
zahl verwenden.

HINWEIS

MOTOROL

HINWEIS

Durch den Gebrauch minderwertigen
Motordls konnen Leistung und Lebensdauer
des Motors beeintrachtigt werden.

Suzuki empfiehlt den Gebrauch von Suzuki
Marine 4-Takt Motordl oder eines Motoréls
gleichwertiger Qualitét.

Die Qualitat des verwendeten Ols ist fiir die
Leistung und Lebensdauer des Motors von aus-
schlaggebender Bedeutung. Wahlen Sie stets
ein hochwertiges Motordl.

Suzuki empfiehlt den Gebrauch von SAE 10W-
40 oder 10W-30 SUZUKI MARINE 4-CYCLE
ENGINE OIL. Wenn SUZUKI MARINE 4-
CYCLE ENGINE OIL nicht zur Verfligung steht,
wéhlen Sie ein NMMA-zertifiziertes FC-W-OI
oder ein hochwertiges Viertakt-Motorél in Uber-
einstimmung mit der durchschnittlichen Tempe-
ratur in Ihrem Gebiet aus der folgenden Tabelle.

Benzin, das liber lange Zeit im Kraftstofftank
gehalten wurde, bildet Firnis und Gummi -
Stoffe, die den Motor beschéddigen kénnen.

Benutzen Sie stets frisches Benzin.

HINWEIS

Alkoholhaltiges Benzin kann Lackschaden
verursachen, die von der “Beschrinkten
Garantie fiir neue AuRenbordmotoren” nicht
abgedeckt sind.

Wenn Sie alkoholhaltiges Benzin tanken, soll-
ten Sie ganz besonders darauf bedacht sein,
kein Benzin zu verschiitten. Falls Benzin ver-
schiittet worden ist, wischen Sie es unverziig-
lich auf.

API-Klassifizierung SAE-Vis}
SG
oder
hoher
—20 -10 0 10 20 30 40
TEMP.
-4 14 32 50 68 86 104
BEMERKUNG:

Bei niedrigen Temperaturen (unter 5 °C) ver-
wenden Sie SAE (oder NMMA FC-W) 5W-30,
um das Starten zu erleichtern und fiir runden
Motorlauf zu sorgen.

GETRIEBEOL

Suzuki empfiehlt den Gebrauch von SUZUKI
OUTBOARD MOTOR GEAR OIL. Falls ein sol-
ches Ol nicht zur Verfiigung steht, verwenden
Sie SAE 90-Hypoidgetriebedl der Einstufung
GL-5 nach dem API-Klassifizierungssystem.



LAGE DER SICHERHEITSAUFKLEBER

Die Hinweise auf den Aufklebern an lhrem | Die Aufkleber muss jederzeit am Auflenbord-
Aufenbordmotor oder Kraftstofftank sind zu | motor bzw. Kraftstofftank vorhanden sein. Die
lesen und stets zu beachten. Vergewissern Sie | Aufkleber niemals aus irgendeinem Grund ent-
sich, dass Sie alle Anweisungen verstehen. fernen.

AL

A WARNING AVERTISSEMENT

A ASD

Fuel can leak creating a fire hazard if

you tilt motor with loosened air vent

screw or lay motor on its side.

 Tighten air vent screw before tilting up
or carrying motor.

* Drain fuel completely from vapor
separator or carburetor before laying
motor on its side.

* See owner's manual for details.

*To avoid injury, when engine is running,
keep your hands, hair, clothing, etc., away
from engine.

*See owner's manual for details.

* Pour éviter toute blessure, quand le moteur
est en marche, éloigner les mains, les
cheveux, les vétements, etc. du moteur.

*Pour plus de détail, voir le manuel

du propriétaire.

Le carburent risque de fuir et de
présenter un danger d'incendie si le
moteur est incliné avec la vis de purge
d'air desserrée ou placée sur le coté.
* Serrer la vis de I'évent d'air avant de
basculer ou de déplacer le moteur.
*Vidanger entiérement le carburant du
séparateur de vapeurs ou du
carburateur avant de procéder.
*Pour plus de détail, voir le manuel
du propriétaire.

Bedeutung der
Plakettensymbole
Diese Symbole bedeuten Folgendes;

/\\ : Symbol fiir aligemeine Warnung
(Vorsicht oder Warnung)

: Bedienungsanleitung aufmerksam
lesen

2 Betatigung des Fernbedienungshebels/

v Gangschalthebels — zwei Richtungen:

Vorwarts/Neutral/Riickwarts

: Motorstart

: Durch Feuer verursachte
Gefahr

: Durch Ablegen des Motors
auf eine Seite verursachte Gefahr

: Gefahr wegen drehender Teile

: Durch Kraftstoffundichtigkeit
verursachte Gefahr

ap B po



ANORDNUNG DER TEILE

11
1. Entliftungsschraube 9. Kontrollwasserausgang
2. Anlassergriff 10. Klemmschrauben
3. Starterklappen-Knopf 11. Anode
4. Drosselzugeinstellung 12. Getriebedl-Kontrollschraube
5. Gasdrehgriff 13. Wasserzulauf
6. Kombinationsschalter fiir Notstop und Motostop 14. Getriebedl-Ablassschraube
7. Benzinhahn 15. Motordistand-Kontrollfenster
8. Schalthebel 16. Einstellung der Lenkungsspannung



EINBAU DES MOTORS

A WARNUNG

Zu viel Motorleistung fiir Ihr Boot kann geféhr-
lich sein. Eine UbermafRige Motorleistung
wirkt sich nachteilig auf die Rumpfstabilitat
aus und kann Probleme bei Betrieb/Handha-
bung verursachen. Das Boot kann auch Uber-
lastungs- und Rumpfschéden erleiden.

Installieren Sie niemals einen AuBenbordmo-
tor, der die vom Hersteller empfohlene maxi-
male  Hochstleistung, die auf dem
“Typenschild” des Boots angegeben ist, iiber-
schreitet. Falls Sie kein “Typenschild” finden
konnen, setzen Sie sich bitte mit lhrem Ver-
tragshéndler fiir Suzuki-AuRenbordmotoren in
Verbindung.

Die richtige Hohe der Motorhalterung ist fiir
gute Leistung wichtig. Ein Motor, der auf der
Motorhalterung zu hoch befestigt ist, bewirkt ein
“Durchrutschen” der Schiffsschraube und in der
Folge Leistungsverlust und Uberhitzung. Ein
Motor, der auf der Motorhalterung zu niedrig
befestigt ist, bringt erhdhten Strdmungswider-
stand.

Wird der Motor ganz nach unten verschoben,
muss sich die Antikavitationsplatte 0 — 25 mm
unterhalb der Bootsunterseite befinden.

HINWEIS

Betrieb des AuBenbordmotors mit der Antika-
vitationsplatte iiber der Wasseroberfliche
kann zu einer Uberhitzung und damit zu einer
schweren Beschédigung des Motors fiihren.

Betreiben Sie den Motor nicht mit der Antika-
vitationsplatte liber der Wasseroberfléche.

Motor auf Motorhalterung zentrieren und durch
abwechselndes Festziehen der Haltekonsolen-
schrauben von Hand sichern. Der Motor muss
exakt in der Mitte sein, sonst zieht das Boot
beim Fahren auf eine Seite.

< St >

Nach dem Einbau des Motors sich vergewis-
sern, dass Lenk-und Kippmechanismus nicht
durch den Bootskorper behindert werden.

A WARNUNG

Wenn der Motor nicht richtig am Heckspiegel
befestigt ist, kann er abfallen.

Bringen Sie aus Sicherheitsgriinden unbe-
dingt ein starkes Seil oder Kabel zwischen
Boot und Befestigungsklammeroéffnung an.
Kontrollieren Sie die Spannschrauben von
Zeit zu Zeit auf festen Sitz.




WAHL UND EINBAU DER
SCHIFFSSCHRAUBE

WAHL DER SCHIFFSSCHRAUBE

Es ist sehr wichtig, fir den AufRenbordmotor
eine Schiffsschraube zu verwenden, die mit
den Betriebsbedingungen Ubereinstimmt. Die
Geschwindigkeit im Wasser bei Vollgas hangt
von der benutzten Schiffsschraube ab.

Durch eine UbermaRig hohe Motordrehzahl
kann der Motor schwer beschadigt werden,
wahrend eine niedrige Motordrehzahl bei Voll-
gas die Leistung beeintrachtigt. Die Propeller-
wahl hangt auch von der Betriebslast des Boots
ab. Kleinere Lasten erfordern in der Regel Pro-
peller mit hoherer Steigung, grofere Lasten
hingegen Propeller mit niedrigerer Steigung. lhr
Vertragshandler fur Suzuki-AuRenbordmotoren
ist Ihnen bei der Propellerwahl gerne behilflich.

HINWEIS

Durch den Einbau eines Propellers mit einer
zu hohen oder einer zu niedrigen Steigung
wird die Hochstdrehzahl des Motors nachtei-
lig beeinflusst; dies kann zu einem schweren
Motorschaden fiihren.

Lassen Sie sich von lhrem Vertragshandler fiir
Suzuki-AuBenbordmotoren bei der Auswahl
eines Propellers fiir Ihr Boot beraten.

Sie koénnen selbst feststellen, ob |hr Boot mit
dem richtigen Propeller ausgestattet ist. Mes-
sen Sie hierzu bei Vollgasbetrieb des minimal
beladenen Boots die Motordrehzahl mit einem
Drehzahlmesser. Wenn ein geeigneter Propel-
ler montiert ist, liegt die Motordrehzahl inner-
halb des folgenden Bereichs:

5250 — 5750
Umdr./min (min)

Vollgasdrehzahlbe-
reich

Wenn die Motordrehzahl nicht innerhalb dieses
Bereichs liegt, sollten Sie sich von lhrem Ver-
tragshandler fir Suzuki-AulRenbordmotoren
daruber beraten lassen, welcher Propeller fir
Ihre Anwendung am besten geeignet ist.
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ANBRINGEN DER SCHIFFSSCHRAUBE

A WARNUNG

Bei der Montage und Demontage eines Pro-
pellers missen korrekte Vorkehrungen getrof-
fen werden, da anderenfalls schwere
Verletzungen verursacht werden konnen.

Vor der Montage oder Demontage eines Pro-

pellers:

* Schalten Sie stets auf “Neutral” und neh-
men Sie die Notstoppschalter-Sicherungs-
platte ab, so dass der Motor nicht
versehentlich gestartet werden kann.

* Tragen Sie Schutzhandschuhe und blockie-
ren Sie den Propeller mit einem Holzstiick
zwischen den Blattern und der Antikavitati-
onsplatte.

Die untere Einheit gibt es in zwei Ausfihrun-
gen. Fur jede muss der geeignete Propeller ins-
talliert werden.

Zur Befestigung einer Schiffsschraube an lhrem
AuRenbordmotor folgendermafen vorgehen:

1. Schiebewelle D der Schiffsschraube dick
mit wasserabweisendes Fett gegen Rost
einfetten.

2. Anschlag @ auf die Welle schieben.

3. Schiebewelle der Schiffsschraube ausrich-
ten und Schiffsschraube @ daraufsetzen.

4. Die Schiffsschraubenmutter @ aufschrau-
ben und festziehen. Die Bohrung in der
Schiffsschraubenmutter mit der Bohrung in
der Welle ausrichten, dann den Splint ® ein-
setzen und so umbiegen, dal® er nicht her-
ausfallen kann.

Zum Ausbau des Propellers die obigen Schritte
in umgekehrter Reihenfolge ausfiihren.



VERWENDUNG DES
KIPPSYSTEMS

KIPPVERRIEGELUNGSARM

Der Kippverriegelungsarm dient zur Arretierung
des Motors in der ganz hochgekippten Stellung.

A WARNUNG

Hochkippen des Motors ohne entsprechende
Vorkehrungen kann zum Auslaufen von Ben-
zin fiihren.

Bei einem Motor mit eingebautem Kraftstoff-
tank muss der Kraftstoffhahn nach rechts (zur
Aus-Stellung) gedreht und die Entliiftungs-
schraube am Tankdeckel angezogen werden,
bevor der Motor hochgekippt wird.

C

L
GANZ HOCHGEKIPPTEN POSITION

Um der Motor in der obersten Position zu arre-
tieren:

A WARNUNG

Sie konnen sich beim Schwenken des Motors
die Hande einquetschen, wenn Sie diese in die
Nahe der Motorhalterung oder unter den
Motor bringen, und der Motor lhnen aus-
rutscht.

Bringen Sie lhre Hande beim Schwenken des
Motors niemals in die Nahe der Motorhalte-
rung oder unter den Motor.

1. Auf “NEUTRAL” schalten.
2. Den Motor nach vorne drehen, um den
Umkehrschubanschlag ® frei zu machen.

v/@

3. Den Kraftstoffhahn nach rechts gedreht
(schliefen) und die Entliftungsschraube am
Tankdeckel anziehen.

A WARNUNG

Hochkippen des Motors ohne entsprechende
Vorkehrungen kann zum Auslaufen von Ben-
zin fiuhren.

Bei einem Motor mit eingebautem Kraftstoff-
tank muss der Kraftstoffhahn nach rechts (zur
Aus-Stellung) gedreht und die Entliiftungs-
schraube am Tankdeckel angezogen werden,
bevor der Motor hochgekippt wird.




4. Am Griff an der Ruckseite der unteren
Motorabdeckung anfassen und den Motor
ganz hochkippen, bis dieser in der ganz
hochgekippten Position durch den Kipp—

Zur Wiederabsenkung des Motors Motor leicht
zu sich ziehen, Kippverriegelungsarm @ nach
oben ziehen und Motor langsam absenken.

Arretierungsarm (D festgehalten wird.

HINWEIS

HINWEIS

Der Gasdrehgriff kann brechen, wenn man
versucht, den Motor daran anzuheben oder
abzusenken.

Unterlassen Sie es, den Motor am Gasdreh-
griff anzuheben oder abzusenken.

12

Wenn der Motor bei einem Transport des
Boots mithilfe des Kippverriegelungsarms in
der ganz hochgekippten Position gehalten
wird, konnte der Motor plotzlich freigegeben
und dadurch beschadigt werden.

Verwenden Sie bei einem Transport lhres
Boots auf einem Anhénger niemals den Kipp-
verriegelungsarm, um den Motor in der ganz
hochgekippten Position zu halten.




INSPEKTION VOR DER
FAHRT

A WARNUNG

Losfahren, ohne Boot und Motor inspiziert zu
haben, kann gefahrlich sein.

Bevor Sie ablegen, sollten Sie stets die in die-
sem Abschnitt beschriebenen Inspektionen
durchfiihren.

Vergewissern Sie sich, dass Boot und Motor in
gutem Zustand sind, und dass Sie fir Notfalle
richtig vorbereitet sind.

Flhren Sie vor dem Ablegen stets die folgen-
den Uberpriifungen durch:

« Sicherstellen, dass Kraftstoff und Ol fiir
die vorgesehene Fahrt ausreichen.

Fassungsvermdgen : 0,9 L

» Den Motordistand der Olwanne iiberprii-
fen.

HINWEIS

1. Den Motor in eine vertikale Position bringen.

2. Den Motordlstand am Olstand-Kontrollfens-
ter @ priifen. Der Olstand soll zwischen der
oberen und unteren Grenzmarkierung lie-
gen.

Obere Pegelmarke ---
Untere Pegelmarke ---

BEMERKUNG:

Wenn das Motordl verschmutzt oder verfarbt
ist, muss das Ol gewechselt werden (sich auf
das Kapitel “KONTROLLE UND WARTUNG” im
Abschnitt “Motorél” beziehen).

Ol nachfiillen, bis der Olstand die obere Grenze
am Fenster @ erreicht.

Nachfillen von Motordl:
1. Die Motorabdeckung durch Ldsen der
Befestigungen @ und @ abnehmen.

Betreiben des Motors mit zu wenig Ol kann zu
einem schweren Motorschaden fiihren.

Kontrollieren Sie den Olstand vor jeder Fahrt
und fiillen Sie bei Bedarf Ol nach.

Uberpriifung des Motordlstandes:

BEMERKUNG:

Um zu vermeiden, dass bei der Uberpriifung
des Motorélstands ein inkorrekter Wert erhalten
wird, ist das Motordl nur bei kaltem Motor zu
kontrollieren.
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3. Das empfohlene Motordl nachfillen, bis der
Olstand die obere Grenze erreicht.

Obere Pegelmarke ---
Untere Pegelmarke ---

HINWEIS

Betreiben des Motors mit zu viel Ol kann zu
einem Motorschaden fiihren.

Fiillen Sie nicht zu viel Ol in den Motor.

4. Den Oleinfiilldeckel wieder gut festdrehen.

* Kontrolle der Schiffsschraube auf etwaige
Schaden.

« Sichere Befestigung des Motors am Boot.

« Sicher und richtig in Schwenkkopf einge-
setzter Stift.

* Sich vergewissern, dass das Anlasserseil
nicht ausgefranzt ist oder andere Ver-
schleiBerscheinungen aufweist.

« Sich vergewissern, dass sich die erforder-
lichen Notausriistungsgegenstande und
Rettungseinrichtungen an Bord betinden.

* Sicherstellen, dass der Notstoppschalter
richtig funktioniert.

¢ Sicherstellen, dass das Wasserzulaufloch
nicht blockiert ist.
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EINFAHREN

Richtige Behandlung in der Einfahrzeit ist die
Voraussetzung fiir Langlebigkeit und Spitzen-
leistungenen lhres Motors. Fiir das richtige Ein-
fahren gelten folgende Richtlinien.

HINWEIS

Nichtbefolgen der nachstehenden Einlaufvor-
schriften kann zu einem schweren Motorscha-
den fiihren.

Beachten Sie unbedingt die im Folgenden
beschriebenen Motor-Einlaufverfahren.

Einlaufzeit: 10 Stunden

Einlaufhinweise

1. Wahrend der ersten 2 Betriebsstunden:
Nach dem Anlassen eines kalten Motors auf
eine ausreichende Leerlaufperiode achten
(ungeféahr 5 Minuten), um ein Aufwarmen
des Motors zu gewahrleisten.

HINWEIS

Fahren mit hoher Geschwindigkeit ohne aus-
reichende Warmlaufzeit kann einen schweren
Motorschaden, wie zum Beispiel einen Kol-
benfresser, verursachen.

Erst nach einer ausreichenden Warmlaufzeit
(5 Minuten) des Motors im Leerlauf kann mit
hoher Geschwindigkeit gefahren werden.

Nach dem Warmlaufen den Motor im Leer-
lauf oder dem niedrigsten Gang etwa 15
Minuten laufenlassen. Wahrend der restli-
chen Zeit von einer Stunde und 45 Minuten
den Motor bei eingelegtem Gang und mit
weniger als Halbgas (1/2 Drosselklappen-
stellung) (3000 U/min) betreiben, sofern die
Betriebsbedingungen dies erlauben.

BEMERKUNG:
Die Drehzahl kann bis (iber den empfohlenen
Bereich hinaus erh6ht werden, um das Boot
auszurichten; danach die Drehzahl sofort wie-
der auf den empfohlenen Betriebsbereich
zurticknehmen.



2. Wahrend der nachsten Betriebsstunde: BEDIENUNG

Den Motor mit einer Drehzahl von 4000 U/min
oder Dreiviertelgas laufen lassen, sofern die

Betriebsbedingungen dies erlauben. Eine VOR DEM STARTEN DES MOTORS MUSS

Vollgasstellung ist zu diesem Zeitpunkt noch 1. Sicherstellen, dass der Motor in das Wasser

Zu vermeiden. abgesenkt worden ist.

3. Restliche 7 Stunden: 2. Entliftungsschraube am Benzintankdeckel
Sofern die Betriebsbedingungen dies erlau- zum Entliften im Gegenuhrzeigersinn dre-
ben, kann der Motor mit eingelegtem Gang hen.
und der gewlinschten Motordrehzahl betrie-
ben werden.

Kurzzeitig kann auch Vollgas gegeben wer-
den; der Motor darf jedoch nicht langer als 5
Minuten ununterbrochen in der Vollgasstel-
lung betrieben werden.

HINWEIS

Eine langer als 5 Minuten andauernde, unun-
terbrochene Vollgasfahrt wahrend der letzten
7 Stunden der Einlaufzeit kann einen schwe-
ren Motorschaden, wie zum Beispiel einen
Kolbenfresser, verursachen.

" . . B ON !z F
Wahrend der letzten 7 Stunden der Einlaufzeit H
darf der Motor jeweils nicht langer als 5 Minu- | C
ten mit Vollgas betrieben werden. \

BEMERKUNG:

Wenn der Benzinhahn nach links gedreht wird,
wird Kraftstoff aus dem eingebauten Tank zuge-
fiihrt.

15



4. Vergewissern Sie sich, dass der Motor auf
“NEUTRAL” gestellt ist.

A WARNUNG

Dieser AuBenborder hat kein Schutzsystem
gegen Start mit eingelegtem Gang. Befindet
sich der Schalthebel nicht in Stellung “NEU-
TRAL”, setzt sich das Boot beim Starten des
Motors plétzlich in Bewegung. Dies kann zu
Verletzungen fiihren.

Vergewissern Sie sich vor dem Starten des
Motors, dass der Schalthebel auf “NEUTRAL”
gestellt ist.

A WARNUNG

Wenn die Notstoppschalterleine nicht richtig
angebracht oder nicht sichergestellt ist, dass
der Notstoppschalter wie vorgesehen funktio-
niert, kann erhohte Gefahr des Lebensverlu-
stes oder Erleidens schwerer Verletzungen
sowohl fiir den Bootsfiihrer als auch die Pas-
sagiere bestehen.

Befolgen Sie stets die folgenden Vorsichts-

malfregeln:

* Die Notstoppschalterleine muss sicher am
Handgelenk oder an einem geeigneten Klei-
dungsteil (Giirtel 0.A.) des Bootsfiihrers
befestigt sein.

* Einer Betédtigung des Notstoppschalters
diirfen keine Hindernisse im Wege stehen.

* Waéhrend normalen Betriebs ist darauf zu
achten, dass die Notstoppschalterleine
nicht gerissen oder die Verriegelungsplatte
nicht aus dem Schalter gezogen wird. Der
Motor stoppt unverziiglich, und durch die
erfolgende, unerwartete Bremswirkung
konnten Insassen Richtung Bug geschleu-
dert werden.

5. Die Sicherungsplatte ® ist angebracht, und
das Ende der Notausschalterleine ist an
Ihrem Korper befestigt.

16

BEMERKUNG:

Eine Reserve-Sicherungsplatte aus Plastik wird
flir Notfélle mitgeliefert. Die Platte vom Kabel
abnehmen und an einer sicheren Stelle auf
dem Boot aufbewahren. Wenn das Kabel des
Notausschalters bzw. die Sicherungsplatte
beschédigt wird oder verlorengeht, muss das
betreffende Teil umgehend ersetzt werden,
damit die normale Funktion des Notausschal-
ters wieder gewéhrleistet ist.



STARTEN DES MOTORS

A WARNUNG

Das Abgas enthédlt Kohlenmonoxid, ein
gefahrliches Gas, das wegen seiner Farb- und
Geruchlosigkeit schwer erkennbar ist. Einat-
men von Kohlenmonoxid kann zum Tode oder
zu schweren Gesundheitsschéden fiihren.

In geschlossenen Raumen und in Umgebun-
gen mit unzureichender Ventilation darf der
Motor weder laufen gelassen, noch sollte er
unter solchen Bedingungen liberhaupt gestar-
tet werden.

A WARNUNG

Dieser AuBenborder hat kein Schutzsystem
gegen Start mit eingelegtem Gang. Befindet
sich der Schalthebel nicht in Stellung “NEU-
TRAL”, setzt sich das Boot beim Starten des
Motors plotzlich in Bewegung. Dies kann zu
Verletzungen fiihren.

Vergewissern Sie sich vor dem Starten des
Motors, dass der Schalthebel auf “NEUTRAL”
gestellt ist.

A WARNUNG

Betreiben des Boots ohne richtig funktionie-
renden Notstoppschalter kann geféhrlich sein.

Vergewissern Sie sich vor dem Ablegen, dass
der Notstoppschalter richtig funktioniert.

BEMERKUNG:

Wenn der Motor nicht anspringt, die Siche-
rungsplatte des Notausschalters (iberpriifen.
Der Motor kann nicht angelassen werden, wenn
sich die Sicherungsplatte nicht in der korrekten
Position befindet.

1. Bei kaltem Motor:
Choke D ganz herausziehen. Pfeil @ auf
dem Handgas auf bringen ®.
Bei warmem Motor:
Pfeil @ auf dem Handgas auf bringen ®.
Der Choke darf nicht verwendet werden.

BEMERKUNG:

Zum Neustart eines warmen Motors mul8 unter
Umsténden der Choke eingesetzt werden.
Wenn der Motor in warmem Zustand nicht
schnell startet, gemal Verfahren fiir Kaltstart
vorgehen.
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2. Anlassseil fest fassen und langsam ziehen,
bis der Starter greift. Dann Seil zum Anlas-
sen des Motors kraftig anziehen. Herausge-
zogenes Seil nicht auslassen. Seil festhalten
und langsam einziehen lassen.

HINWEIS

Durch Ziehen des Anlassergriffs bei laufen-
dem Motor kann der Anlasser beschadigt wer-
den.

Ziehen Sie den Anlassergriff niemals bei lau-
fendem Motor.

3. Nach dem Anlassen Motor mit Handgas in
Leerlauf bringen.
4. Choke hineinschieben.

BEMERKUNG:

Bei kaltem Wetter muss der Choke vielleicht
lédnger gezogen bleiben, damit der Motor warm
wird.

5. Motor etwa 5 min lang vorwarmen.

HINWEIS

Wenn der Motor unmittelbar nach dem Start
ohne Warmlauf mit hoher Drehzahl oder Voll-
gas betrieben wird, kann es zu einem Motor-
ausfall kommen.

Lassen Sie den Motor stets ausreichend
warmlaufen, bevor Sie ihn mit hoher Drehzahl
betreiben.
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Kiihlwasser-Kontrolle

Unmittelbar nach dem Anspringen des Motors
muss Wasser aus dem Wassersichtloch D her-
ausspritzen; dies zeigt an, dass Wasserpumpe
und Kihlsystem einwandfrei funktionieren.
Wenn aus dem Wassersichtloch kein Wasser
herauslauft, muss der Motor sofort abgestellt
und ein Vertragshandler fiir Suzuki-Auf’enbord-
motoren zu Rate gezogen werden.

HINWEIS

Betreiben Sie den AuRenbordmotor niemals,
wenn aus dem Wassersichtloch kein Wasser
herauslauft, da andernfalls ein schwerer
Motorschaden die Folge sein kann.

Kontrollieren Sie unmittelbar nach dem Star-
ten des Motors, ob Wasser aus dem Wasser-
sichtloch herauslauft.

ANLASSEN MIT HILFSANLASSER

Wenn der Motor zum Laufen gebracht werden
muss, wegen eines Defekts des Anlassersys-
tems jedoch nicht auf normale Weise gestartet
werden kann, kdnnen Sie ihn mit dem Hilfsan-
lasser in Gang setzen.

A WARNUNG

Beriihrt man wahrend des Anlassens des
Motors mithilfe des Starterseils versehentlich
elektrische Bauteile, so kann man einen
schweren elektrischen Schlag erhalten.

Achten Sie beim Anlassen des Motors mithilfe
des Starterseils darauf, dass Sie nicht mit
elektrischen Bauteilen wie Ziindspulen oder
Ziindkabeln in Beriihrung kommen.




A WARNUNG

Dieser AuBenborder hat kein Schutzsystem
gegen Start mit eingelegtem Gang. Befindet
sich der Schalthebel nicht in Stellung “NEU-
TRAL”, setzt sich das Boot beim Starten des
Motors plotzlich in Bewegung. Dies kann zu
Verletzungen fiihren.

Vergewissern Sie sich vor dem Starten des
Motors, dass der Schalthebel auf “NEUTRAL”
gestellt ist.

Anlassen des Motors bei Ausfall des
Anlassersystems:
1. Motor auf “NEUTRAL” einstellen.

2. Motorhaube abnehmen.
3. Die Befestigungsschrauben des Riicklaufan-
lassers herausdrehen.

4. Die Rucklaufanlasser abnehmen.

Den Kraftstofftank mithilfe der herausge-
drehten Startzugschrauben wieder befesti-
gen.

5. In den im Werkzeugkasten befindlichen
Hilfsanlasser einen Knoten machen. Das an
dere Seilende am Griff des im Werkzeigkas-
ten befindlichen Schraubenziehers festbin-
den.

6. Das Seilende mit dem Knoten in den Schlitz
der Riemenscheibe einhaken und Seil im
Uhrzeigersinn um die Riemenscheibe wick-
eln.

7. Die Sicherungsplatte des Notausschalters
anbringen.

8. Nachdem die Schritte des normalen Start-
verfahrens durchgefiihrt worden sind, das
Notstartseil schnell durchziehen, um den
Motor zu starten.

A WARNUNG

Wenn Sie nach dem Starten des Motors versu-
chen, den Riicklaufanlasser oder die Motorah-
deckung wieder anzubringen, kdnnen Sie sich
verletzen.

Versuchen Sie nach dem Starten des Motors
nicht, den Riicklaufanlasser oder die Motorab-
deckung wieder anzubringen.

A WARNUNG

Bei laufendem Motor sind viele Teile in Bewe-
gung, die schwere Verletzungen verursachen
koénnen.

Bringen Sie bei laufendem Motor Hande,
Haare, Kleidung usw. nicht in die Nahe des
Motors.

BEMERKUNG:

Lassen Sie das Anlassersystem unverzliglich
reparieren. Zum normalen Anlassen des
Motors darf die nur fiir Notsituationen
bestimmte Vorgehensweise nicht verwendet
werden.
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SCHALTEN UND
GESCHWINDIGKEITSREGELUNG

HINWEIS

beschéadigt werden.

laufendem Motor.

Durch Schalten von Géangen bei nicht laufen-
dem Motor kann der Schaltmechanismus

Vermeiden Sie Schalten von Gangen bei nicht

Schalten

Um dem Motor auf “FORWARD” (VORWARTS)
zu schalten, Gasgriff auf Leerlauf stellen und

Ganghebel fest zu sich ziehen.

RUCKWARTSBETRIEB

Fur Ruckwartsbetrieb des Bootes:
1. Den Gasdrehgriff auf Leerlaufposition stel-
len.
2. Motor an Steuerpinne ganz drehen und
dann die Pinne zu sich klappen.

3. Motor niedertouring fahren.

HINWEIS

Geschwindigkeitsregelung

Nach dem Schalten Geschwindigkeit durch

Drehen am Gasgriff regeln.

Durch Auflaufen auf Grund kann der Aufen-
bordmotor oder das Boot beschadigt werden.
Lauft der Motor im Riickwartsbetrieb auf,
dann wirkt der Aufprall direkt auf den Heck-
spiegel, und sowohl Motor als auch Boot kén-
nen Schaden nehmen.

Achten Sie besonders im Riickwartsbetrieb

darauf, dass der Motor nicht auflaufen kann.

SCHNELLER

LANGSAMER
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ABSTELLEN DER MOTORS

BEMERKUNG:

Wenn es erforderlich ist, den Motor in einem
Notfall zu stoppen, durch Ziehen an der Not-
stoppschalterleine die Notstoppschalter-Sperr-
platte aus dem Notstoppschalter ziehen.

Zum Abstellen des Motors:

1. Den Gasdrehgriff auf Leerlaufposition dre-
hen.

2. Auf “NEUTRAL” schalten.

3. Bei Betrieb mit Vollgas den Motor einige
Minuten lang durch Laufen im Leerlauf oder
bei Schleppgeschwindigkeit abkihlen las-
sen.

4. Den Abstellknopf ® eingedriickt halten, bis
der Motor stoppt.

5. Nach dem Abstellen des Motors den Benzin-
hahn nach rechts drehen.

A WARNUNG

Wenn der Motor ldngere Zeit bei angeschlos-
sener Benzinleitung oder ge6ffnetem Benzin-
hahn gestoppt bleibt, kann Kraftstoff
austreten.

Den Benzinhahnhebel auf Aus-Stellung dre-
hen, wenn der Motor léngere Zeit abgeschaltet
bleiben soll.

6. Die Entliftungsschraube am Benzintank
deckel zum Schlieen der Entliftung im Uhr-
zeigersinn drehen.

BEMERKUNG:

Um sich zu vergewissern, dass der Notaus-
schalter einwandfrei funktioniert, ist der Motor
von Zeit zu Zeit durch Herausziehen der Siche-
rungsplatte abzustellen, wobei der Motor im
Leerlauf laufen muss.

VERTAUEN

Beim Anlegen an Stellen mit geringer Wasser-
tiefe ist der Motor hochzuklappen, um eine
Beschadigung durch unter dem Wasserspiegel
befindliche Hindernisse zu vermeiden. Bei lan-
gerer Nichtbenutzung des Motors diesen aus
dem Wasser herausnehmen, um Schaden
durch Meerwasser zu verhindern.

Fir Einzelheiten zur Schragstellung des Motors
siehe Abschnitt KIPPVERRIEGELUNGSARM.

HINWEIS

UnsachgemiBes Vertduen des Boots kann zu
Schiaden am Boot selbst, am Motor und zu
anderen Sachschdden fiihren.

Achten Sie beim Vertauen des Boots darauf,
dass der Motor nicht an Kaiwanden, Pieren
oder anderen Booten reiben kann.

BETRIEB IN SEICHTEM WASSER

Bei Bootsfahrten in seichtem Wasser sollte das
Boot nur mit niedrigen Geschwindigkeiten
gefahren werden.

HINWEIS

Bei Fahrten in seichtem Wasser ist besondere
Vorsicht geboten, um den AuRenbordmotor
und das Boot vor Schaden zu bewahren.

Besonders im Riickwartsbetrieb darf der
Motor nicht auflaufen, da er dabei schwer
beschadigt werden kann. Lauft der Motor im
Riickwartshetrieb auf, dann wirkt der Aufprall
direkt auf den Heckspiegel, und sowohl Motor
als auch Boot konnen Schaden nehmen.
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BETRIEB IN MEERWASSER

Nachdem der Motor in Meerwasser betrieben
wurde, sollten die Wasserkanéle mit sauberem
Frischwasser durchgespllt werden, wie im
Abschnitt SPULUNG DER WASSERGANGE
beschrieben. Wenn dies nicht beachtet wird,
kann eine Korrosionsbildung die Folge sein,
was die Lebensdauer des Motors verkiirzt.

VERWENDUNG BEI NIEDRIGEN
AUSSENTEMPERATUREN

Bei einer Verwendung des Aul3enbordmotors in
AuBentemperaturen unter dem Gefrierpunkt,
muss die untere Halfte des Motors stets im
Wasser verbleiben.

Beim Herausnehmen des Motors aus dem
Wasser diesen in eine vertikale Position brin-
gen, bis das im Kuhlsystem enthaltene Wasser
restlos herausgelaufen ist.

HINWEIS

Wird der AuBenbordmotor bei Temperaturen
unter dem Gefrierpunkt aus dem Wasser
genommen, wobei sich noch Wasser im Kiihl-
system befindet, so kann das Wasser gefrie-
ren und sich ausdehnen, wodurch ein
schwerer Motorschaden verursacht werden
kann.

Wenn der AuBenborder bei Temperaturen
unter dem Gefrierpunkt im Wasser bleiben
soll, so lassen Sie die untere Einheit stets im
Wasser eingetaucht. Soll der Motor bei Tem-
peraturen unter dem Gefrierpunkt auBerhalb
des Wassers aufbewahrt werden, so stellen
Sie ihn senkrecht auf, damit das Wasser voll-

sténdig aus dem Kiihlsystem ablaufen kann.
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EINSTELLUNGEN
EINSTELLUNG DES TRIMMWINKELS

A WARNUNG

Ein korrekter Trimmwinkel gewahrleistet Sta-
bilitat des Boots und vermindert den Lenkauf-
wand. Wenn der Trimmwinkel zu klein ist,
tendiert das Boot zum “Pfliigen”, d.h. zum
Eintauchen des Bugs in das Wasser. Bei
UbermaRigem Trimmwinkel kann sich das
Boot hin- und herbewegen oder der Bootsho-
den kann heftig gegen die Wasseroberflaiche
schlagen. Diese Umstinde kénnen zu einem
Verlust der Kontrolle iiber das Boot und dazu
fiihren, dass Insassen iiber Bord geworfen
werden.

Halten Sie stets einen angemessenen Trimm-
winkel ein, der sich aus den Faktoren Boot,
Motor, Propeller und Betriebshbedingungen
ergibt.

A WARNUNG

Betrieb des Motors mit abgenommenem Kipp-
bolzen kann die Lenkbarkeit des Boots beein-
trachtigen.

Betreiben Sie den Motor nicht mit abgenom-
menem Kippbolzen.




Zur Aufrechterhaltung von Steuerfahigkeit und
guten Leistungen stets den richtigen Trimmwin-
kel einhalten (siehe Abb.). Der geeignete
Trimmwinkel ergibt sich aus den Faktoren Boot,
Schiffsschraube sowie den Betriebsbedingun-
gen.

* Trimmwinkel zu klein (Boot neigt zum
pfliigen)

* Trimmwinkel zu groB3 (Boot neigt zum
Absacken)

J _g

* Richtiger Trimmwinkel

Machen Sie eine Probefahrt, um festzustellen,
ob der Trimmwinkel eingestellt werden muss.
Einstellen des Trimmwinkels:

1. Motor in véllig hochgeschwenkter Stellung
einrasten. (Siehe Abschnitt KIPPVERRIE-
GELUNGSARM)

2. Die Sicherungsmutter M gegen den Uhrzei-
gersinn drehen, wahrend die Mutter 2 fest-
gehalten wird. Die Mutter @ losen.

—
\ A

I
ofe)

3. Das Distanzstiick @ und den Kippbolzen @
an beiden Seiten des Drehblgels bis zum
Grenzwert herausziehen.

Q)

4. Schwenkstift in das gewlnschte Loch ste-
cken.

5. Distanzstiick @ und Kippbolzen @ zurlick-
driicken, und Mutter @ sowie Sicherungs-
mutter D festziehen.

6. Motor wieder nach unten lassen.

Zur Senkung des Bugs Stift in Richtung Boot
verstellen.

Zum Aufrichten des Bugs Stift in Gegenrichtung
zum Boot verstellen.
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STEUEREINSTELLUNG

Die Einstellung so vorgenommen werden, dass
fur Lenkbewegungen ein leichter Widerstand
Uberwunden werden muss.

Zur Erhéhung des Widerstands den Lenkwi-
derstandeinsteller ® im Uhrzeigersinn drehen.
Zur Verminderung des Widerstands den Lenk-
derstandeinsteller im Gegenuhrzeigersinn dre-
hen.

DROSSELZUGEINSTELLUNG

Der Widerstand des Gasgriffs kann beliebig
eingestellt werden.

Zur Erhéhung des Widerstandes die Gaszug-
Einstellschraube ® im Uhreigersinn drehen.
Zur Verminderung des Widerstandes die
Schraube im Gegenuhrzeigersinn drehen.
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LEERLAUFEINSTELLUNG

Die Leerlaufdrehzahl Ihres AuRenbordmotors
wurde werksseitig eingestellt auf weichen,
gleichmafigen Lauf.

Bei erforderlicher Leerlaufeinstellung wie folgt
vorgehen:

Der Teil der Motorabdeckung am DF2.5 wird
auch als Halter des Handriicklaufstartergriffs
verwendet. Es wird empfohlen, die Leerlauf-
drehzahleinstellung von einem Suzuki-Ver-
tragshandler ausfiihren zu lassen.

Um die Motorabdeckung vollstandig abneh-
men zu koénnen, muss zuerst der Startergriff
entfernt werden. Siehe nachfolgend aufgefiihrte
Schritte.

1. Die Motorabdeckung leicht abnehmen.

2. Einen Knoten in das Seil innerhalb der
Motorabdeckung binden, um zu verhindern,
dass das Seil auf die Rucklaufspule lauft,
wenn der Seilgriff abgenommen ist.

3. Den Handgriff abnehmen.
4. Das Seil von der Motorabdeckung abneh-
men.




5. Den Handgriff wieder am Ende des Seils
befestigen.
6. Den Knoten im Seil I6sen.

7. Den Motor starten. (Siehe Abschnitt Starten
des Motors.)

8. Motor etwa 5 Min. warmlaufen lassen.

9. Vergewissern Sie sich, dass der Motor auf
“NEUTRAL” gestellt und der Gasdrehgriff
ganz geschlossen ist.

10. Leerlauf-Einstellschraube ® zur Erhéhung
der Leerlaufgeschwindigkeit im Uhrzeiger-
sinn, zur Minderung der Leerlaufgeschwin-
digkeit gegen den Uhrzeigersinn drehen.

11. Den Motor stoppen.

Leerlaufdrehzahl 1800 — 2000
(in Neutral) Umdr./min (min-")

12. Die Motorabdeckung wieder anbringen,
indem die Schritte 1 bis 6 oben sinngemaf
umgekehrt werden.

BEMERKUNG:

Hélt der Motor die oben eingestellte Leerlauf-
Drehzahl nicht ein, wenden Sie sich bitte an
lhren Suzuki Vertragshéndler fiir Au3enbord-
motoren.

AUSBAU UND TRANS-
PORT DES MOTORS

AUSBAU DES MOTORS
1. Sich vergewissern, dass der Motor komplett
zum Stillstand gekommen ist.

2. Benzinhahn nach rechts stellen.
3. Tankdeckel und Entliftungsschraube anzie-

hen.
4. Den Kraftstoff aus dem Vergaser wie folgt

ablassen:
(1)Motorhaube abnehmen.
(2)Die Ablassschraube ® des Vergaser I6sen,

dann den Kraftstoff ablassen.

A WARNUNG

Benzin ist duBerst feuergefahrlich und giftig.
Es kann einen Brand verursachen und fiir
Menschen sowie Haustiere geféhrlich sein.

Verwenden Sie zum Aufbewahren jeglichen
vom AuBenbordmotor abgelassenen Benzins
einen geeigneten und sicheren Behilter. Hal-
ten Sie Benzin fern von Funken, Flammen,
Menschen und Tieren.

(3)Nach dem Ablassen die Ablassschraube

wieder festziehen.

HINWEIS

Wenn verschiittetes Benzin einfach auf einer
Lackflache belassen wird, kann es einen Fleck
auf oder eine Verfarbung der Oberflachenbe-
schichtung verursachen.

Wischen Sie jegliches verschiittete Benzin
unverziiglich mit einem weichen Tuch oder
dergleichen ab.
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. Die Halteschrauben l6sen.

. Den Motor vom Heckspiegel abnehmen.

. Den Motor senkrecht stellen, dann das Was-
ser aus der unteren Motoreinheit herauslau-
fen lassen.

8. Beim Tragen den Motor am Griff an der

unteren Abdeckung anfassen.

~N o O

TRANSPORT DES MOTORS
Der Motor kann entweder in einer vertikalen
oder horizontalen Position transportiert werden.

Vertikaltransport:

Die Ruderpinne anheben, dann den Motor am
Trager anbringen, indem die Klemmenkonsole
mit den beiden Klemmschrauben gesichert
wird.

Niemals einen Prasentationsstéander
Transport des Motors verwenden.

zum
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Horizontalposition:

Die Ruderpinne anheben und den Motor so auf
einer Schutzunterlage ablegen, dass die Back-
bordseite nach unten weist, wie in der Abbil-
dung gezeigt.

A WARNUNG

Verschiitteter Kraftstoff und Kraftstoffdampf
konnen einen Brand verursachen und gefahr-
den die Gesundheit.

Befolgen Sie stets die folgenden Vorsichts-

mafregeln:

* Lassen Sie Kraftstoff von der Kraftstofflei-
tung und vom Vergaser ablaufen, bevor das

Boot/der AuRenbordmotor transportiert
oder der Motor vom Boot abgenommen
wird.

* Legen Sie den Motor NICHT auf eine Seite,
ohne zuerst den Kraftstoff abzulassen.

* Setzen Sie den Motor weder offenen Flam-
men noch Funken aus.

* Wischen Sie verschiitteten Kraftstoff unver-
ziiglich auf.




HINWEIS

Fiir einen Transport des AuBenbordmotors
miissen bestimmte Vorkehrungen getroffen
werden, um Schaden zu vermeiden.

* Setzen Sie den Motor nicht in den nachste-
hend gezeigten Positionen ab, da die
Gefahr besteht, dass Wasser und Ol durch
die Auslassoffnung in den Zylinder gelan-
gen, oder dass duBere Gehduse beschadigt
werden.

* Legen Sie den Motor nicht auf die Seite,
bevor das Kiihlwasser restlos abgelaufen
ist, da andernfalls Wasser durch die Auslas-
s6ffnung in den Zylinder gelangen und Pro-
bleme verursachen kann.

FALSCH

HINWEIS

Lasst man wahrend des Transports oder der
Lagerung den unteren Bereich des Motors
hoéher als den Brennraum liegen, kann Wasser
in den Brennraum eindringen und eine
Beschadigung des Motors verursachen kann.

Lassen Sie bei einem Transport oder einer
Lagerung des AuRenbordmotors dessen unte-
ren Bereich niemals héher als den Brennraum
liegen.
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KONTROLLE UND WARTUNG
WARTUNGSPLAN
Eine regelmafige Kontrolle und Wartung lhres

Auflenbordmotors ist wichtig. Befolgen Sie die

Tabelle. In jedem Zeitabschnitt stets den ange- Das Abgas enthdlt Kohlenmonoxid, ein
gebenen Inspektion durchfiihren lassen. Ins- geféhrliches Gas, das wegen seiner Farb- und
pektion je nach Prioritdt nach der Zahl der Geruchlosigkeit schwer erkennbar ist. Einat-
Stunden oder der Monate festlegen. men von Kohlenmonoxid kann zum Tode oder

zu schweren Gesundheitsschiaden fiihren.

In geschlossenen Raumen und in Umgebun-
gen mit unzureichender Ventilation darf der
Motor weder laufen gelassen, noch sollte er
unter solchen Bedingungen iiberhaupt gestar-
tet werden.

Interval | Im ersten Monat Alle 100 Std. Alle 200 Std. Alle 300 Std.
oder nach 20 oder alle oder alle oder alle
Gegenstand Betriebsstunden 12 Monate 12 Monate 36 Monate

Zindkerze |

Entliftungs-und

Benzinleitung ! !

Motordl R
Getriebedl R
|
|

Schmierung
Anode (extern)

* Anode (intern, Zylinder-
block/Zylinderkopf)

* Kraftstoffilter |
* Vergaser | |
* Leerlaufdrehzahl |

—|—|R|D

* Ventilspiel |
* Wasserpumpe

* Wasserpumpen-Fliigelrad
* Propellerbolzen/-mutter | |
* Schrauben und Muttern T T
* Thermostat |

I: Kontrollieren und, falls erforderlich, reinigen, einstellen, schmieren oder auswechseln.
T: Nachziehen R: Auswechseln
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A WARNUNG

Nichteinhaltung félliger Wartungsarbeiten
bzw. falsche Durchfiihrung von Wartungsar-
beiten kann Gefahren nach sich ziehen. Fal-
sche Wartung oder Nicht-Durchfiihrung
erforderlicher Wartungsarbeiten erhéht die
Gefahr eines Unfalls oder einer Beschadigung
der Ausriistung.

Lassen Sie die Wartung unbedingt geman
dem Plan in der obigen Tabelle durchfiihren.
Suzuki empfiehlt, Wartungsarbeiten fiir jene
Punkte der obigen Tabelle, die mit einem
Sternzeichen (*) versehen sind, nur von Ihrem
Suzuki-Vertragshéndler fiir AuBenbordmoto-
ren oder einem qualifizierten Kundendienst-
mechaniker ausfiihren zu lassen.
Wartungsarbeiten fiir nicht markierte Punkte
konnen Sie gemaR Anleitung in diesem
Abschnitt selbst ausfiihren. Voraussetzung
dafiir ist natiirlich eine gewisse technische
Erfahrung. Falls Sie sich nicht sicher sind, ob
Sie eine der Wartungsarbeiten fiir einen nicht
mit einem Sternzeichen markierten Punkt
erfolgreich durchfiihren konnen, dann iiber-
lassen Sie diese Aufgabe lieber Ihrem Suzuki-
Vertragshandler fiir AuBenbordmotoren.

A WARNUNG

Der Wartungszustand Ihres AuBenbordmotors
hat einen direkten Einfluss auf lhre eigene
Sicherheit und die Ihrer Passagiere.

Befolgen Sie alle Anweisungen zur Inspektion
und Wartung gewissenhaft. Versuchen Sie
nicht, lhren Aufenbordmotor selbst zu war-
ten, wenn lhnen die notwendige technische
Erfahrung fehlt. Sie kénnten verletzt werden
oder den Motor beschadigen.

HINWEIS

Die Wartungsintervalle der Tabelle gelten fiir
normalen Betrieb Ihres AuBenbordmotors.
Wird lhr AuBRenbordmotor unter erschwerten
Bedingungen, wie nachfolgend angefiihrt,
betriecben, miissen die Wartungsarbeiten
unter Umstidnden haufiger als in der Tabelle
angegeben durchgefiihrt werden.

* Haufiger Betrieb mit Vollgas

¢ Léngerer Dauerbetrieb mit Hochstdrehzahl

 Langerer Dauerbetrieb mit Leerlaufdrehzahl
oder Drehzahl fiir Schleppangelbetrieb

* Haufiger Einsatz in verschlammtem,
schluffigem, sandigem, saurehaltigem oder
seichtem Wasser

* Betrieb ohne angemessenen Warmlauf

» Haufiges abruptes Beschleunigen und Ver-
zogern

* Haufiger Schaltbetrieb

Wenn es in solchen Fallen versaumt wird, die

Wartungsarbeiten haufiger durchzufiihren,

konnten Schéden verursacht werden.

Lassen Sie sich von lhrem Vertragshéndler fiir
Suzuki-AuBenbordmotoren iiber angemes-
sene Wartungsintervalle fiir Ihre Anwen-
dungsbedingungen beraten. Als
Austauschteile empfiehlt Suzuki mit Nach-
druck Original-Suzuki-Teile oder solche
gleichwertiger Qualitét.

WERKZEUGSATZ

Beim Kauf des AuRenbordmotors wird ein Satz
Werkzeuge mitgeliefert. Bewahren Sie die
Werkzeuge an Bord auf;

vergewissern Sie sich, daR stets alle Teile vor-
handen sind. Der Werkzeugsatz besteht aus
den folgenden Einzelteilen:

@ Werkzeugtasche

@ 10 x 12-mm-Steckschlissel
@ 16-mm-Steckschliissel

@ Kombi-Schraubendreher
® Schraubendreher-Griff

® Zange

@ Reserve-Anlasserseil
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ZUNDKERZEN

Ihr AuRenbordmotor ist mit der folgenden Stan-
dard-Zindkerze versehen, die fiir eine normale
Verwendung vorgesehen ist.

NGK CR6HSA Standard

HINWEIS

Ziindkerzen ohne Entstérwiderstand beein-
trachtigen das elektronische Ziindsystem und
verursachen Fehlziindungen sowie Funk-
tionsstorungen bei anderen elektronischen
Ausriistungs- und Zubehdrteilen des Boots.

Verwenden Sie NUR Widerstandsziindkerzen

HINWEIS

fiir lhren AuBenbordmotor.

Ein normal funktionierende Ziindkerze erkennt
man an ihrer hellen Farbe. Wenn die Standard—
Zundkerze flur die Betriebsbedingungen nicht
geeignet ist, wenden Sie sich bitte an lhren
Suzuki—Vertragshandler fir Auflenbordmoto-
ren.
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Durch den Gebrauch ungeeigneter Ziindker-
zen und durch falsches Festziehen von Ziind-
kerzen kann der Motor schwer beschadigt
werden.

¢ Sehen Sie vom Einbau einer Ziindkerze
eines anderen Herstellers ab, wenn nicht
mit Sicherheit festgestellt werden kann,
dass die vorgesehene Ziindkerze der vorge-
schriebenen Marke in vollem MaRe ent-
spricht. Die Verwendung einer
ungeeigneten Ziindkerze kann zu einem
Motorschaden fiihren, der von der Garantie
nicht abgedeckt ist. Bedenken Sie, dass
Querverweistabellen des Zubehorhandels
nicht immer genau sind.

e Einbauen einer Ziindkerze: drehen Sie
diese zunachst maglichst weit von Hand ein
und ziehen Sie sie dann mit einem Schliis-
sel entweder mit dem empfohlenen Anzugs-
drehmoment oder dem vorgeschriebenen
Drehwinkel fest.

Anzugsdrehmoment
10 -12 N-m (1,0 — 1,2 kgf-m)
Drehwinkel

Neue Ziind-

kerze 1/2 — 3/4 Drehung

Wieder verwen-

dete Ziindkerze | /12~ 1/8 Drehung

¢ Ziehen Sie die Ziindkerze nicht zu stark an
und drehen Sie sie nicht schrég ein, da hier-
durch das Aluminiumgewinde im Zylinder-
kopf beschéadigt wird.




Zur Gewahrleistung eines starken Zindfunkens
sollten Sie die Ziindkerzen in den auf der War-
tungstabelle angegebenen Zeitabschnitten sau-
bern und einstellen. Kohleablagerungen von
Zundkerzen mit einer kleinen Drahtbliirste oder
mit Zindkerzenreiniger entfernen und Abstand
gemal folgender Tabelle einstellen:

Zindkerzen Abstand 0,6 — 0,7 mm

ENTLUFTUNGS-UND BENZINLEITUNG

Die Entliftungs-und Benzinleitung auf Leckstel-
len, Risse, Ausbauchungen und andere
Beschadigungen untersuchen. Bei irgendwel-
chen Beschadigungen der Entluftungs-und
Benzinleitung missen diese ersetzt werden.
Befragen Sie Ihren Suzuki-Vertragshandler, ob
ein Austausch der Entliftungs—bzw. Benzinlei-
tung erforderlich ist.

1. UbermaRiger VerschleiR 2. Bruch
3. Schmelzung 4. Erosion
5. Gelbe Ablagerungen 6. Oxidierung

BEMERKUNG:

Falls die Ziindkerze die in der obigen Abbildung
dargestellten Bedingungen aufweist, die Ziind-
kerze erneuern. Anderenfalls kann der Motor
nur schwer gestartet werden, nimmt der Kraft-
stoffverbrauch zu und es kann zu Stérungen
des Motors kommen.

A WARNUNG

Auslaufen von Kraftstoff kann zu einer Explo-
sion oder einem Brand fiihren und schwere
Verletzungen zur Folge haben.

Wenn der Kraftstoffschlauch undicht, geris-
sen oder aufgequollen ist, muss dieser durch
einen autorisierten Suzuki-Héndler ausge-
wechselt werden.
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MOTOROL Wechseln des Motordls
Das Motordl sollte bei noch warmem Motor

A WARNUNG gewechselt werden, um ein restloses Heraus-

laufen des Altols zu gewahrleisten.

Bei laufendem Motor darf kein MOTOROL-
Wartungsverfahren durchgefiihrt werden, da
anderenfalls schwere Verletzungen verur-
sacht werden konnen.

Wechseln des Motordls:

1. Den Motor in eine vertikale Position bringen,
dann die Motorabdeckung abnehmen.

2. Den Oleinfiilldeckel abnehmen.

Der Motor muss vor Durchfiihrung eines
jeden MOTOROL-Wartungsverfahrens abge-
stellt werden.

A WARNUNG

Motorol kann fiir Menschen und Haustiere
schadlich sein. Wiederholter Kontakt mit
gebrauchtem Motorél iiber einen ldngeren
Zeitraum kann zu Hautkrebs fiihren. Selbst
kurzzeitiger Kontakt mit gebrauchtem Ol kann

Hautreizungen verursachen. A VORSICHT

+ Sorgen Sie dafiir, dass Kinder und Haus- . I ;
tiere keinen Zugang zu Ol haben. Das Motordl kann so heif sein, dass man sich

« Tragen Sie bei der Handhabung von Ol ein beim Losen der Ablassschraube die Finger
langérmeliges Hemd und wasserdichte verbrennen kann.

Handschuhe. . .

« Falls O auf die Haut gelangt ist, waschen Warten Sie mit dem Herausdrehen der
Sie die betroffene Stelle mit Wasser und Ablassschraube, bis sich diese soweit abge-
Seife ab. kiihlt hat, dass man sie mit bloRen Handen

+ Waschen Sie mit Ol verschmutzte Klei- anfassen kann.

dungsstiicke und Lappen.

3. Eine geeignete Auffangwanne unter die

HINWEIS Motor6l-AblaBschraube stellen.

4. Die Olablassschraube und den Dichtring
entfernen, dann das Altdl herauslaufen las-

Durch ausgedehnten Schleppangelfischbe- sen.

trieb kann die Lebensdauer des Ols verkiirzt

werden. Wenn das Motordl unter dieser Ein-

satzbedingung des Boots nicht haufiger als

normal gewechselt wird, kann der Motor

beschéadigt werden.

Wechseln Sie das Motorél haufiger, wenn der
Motor fiir ausgedehnten Schleppangelbetrieb
eingesetzt wird.
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5. Nach dem Ablassen die Olablassschraube
mit einem neuen Dichtring wieder anbrin-
gen.

HINWEIS

Ein gebrauchter Dichtring kann seine Funk-
tion unter Umstanden nicht mehr erfiillen und
einen Motorschaden verursachen.

Sehen Sie von einer Wiederverwendung
gebrauchter Dichtringe ab. Verwenden Sie
stets neue Dichtringe.

6. Mit dem empfohlenen Motordl bis zur oberen
Grenze aufflllen.

Oleinfillmenge: 0,38 Liter

Motordl: Siehe Abschnitt MOTOROL in die-
sem Handbuch.

7. Den Motordlstand Uberprifen. Sich auf den
Abschnitt INSPEKTION VOR DER FAHRT
beziehen.

Obere Pegelmarke ---
Untere Pegelmarke ---

BEMERKUNG:

Um ein inkorrektes Ablesen des Motorélstands
zu vermeiden, ist die Uberpriifung des Olstands
nur bei kaltem Motor vorzunehmen.

8. Den Oleinfiilldeckel wieder anbringen.
BEMERKUNG:

Bitte beachten Sie bei Altél die Recycling bzw.
Entsorgungsbestimmungen. Werfen Sie es

nicht in den Miill, und gieBen Sie es nicht auf

den Boden, in den Abflu3 oder in ein Gewés-
ser.

GETRIEBEOL

A WARNUNG

Getriebedl kann fiir Menschen und Haustiere
schéadlich sein. Wiederholter Kontakt mit
gebrauchtem Getriebedl iiber einen ldngeren
Zeitraum kann zu Hautkrebs fiihren. Selbst
kurzzeitiger Kontakt mit gebrauchtem Ol kann
Hautreizungen verursachen.

» Sorgen Sie dafiir, dass Kinder und Haus-
tiere keinen Zugang zu Ol haben.

+ Tragen Sie bei der Handhabung von Ol ein
langarmeliges Hemd und wasserdichte
Handschuhe.

* Falls Ol auf die Haut gelangt ist, waschen
Sie die betroffene Stelle mit Wasser und
Seife ab.

+ Waschen Sie mit Ol verschmutzte Klei-
dungsstiicke und Lappen.

Zur Priffung des Olstands oberen Olstandver-
schluR entfernen und hineinsehen. Das Ol
sollte bis an den Unterrand der Offnung stehen.
Bei niedrigem Olstand vorgeschriebenes
Getriebedl bis zum Unterrand der Offnung ein-
fullen.

Dann wieder verschliessen und Verschluss
festdrehen.

Zum Getriebeotlwechsel:

1. Motor muss sich in senkrechter Lage befin-
den. Olwanne unter das Getriebe stellen.

2. Zuerst untere Olablassschraube @, dann
oberen Olstandverschluss @ entfernen.
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. Nach vdlliger Leerung vorgeschriebenes

Getriebedl in untere Ablassoffnung einsprit-
zen, bis es aus der oberen Offnung heraus-
kommt. Dafir sind rund 0,07 L Ol
erforderlich.

. Den Getriebedlstandverschluss @ wieder

aufsetzen und festschrauben, dann die
Getriebedlablassschraube 1 wieder schnell
eindrehen und festziehen.

BEMERKUNG:

Um unzureichende Getriebebleinspritzung zu
vermeiden, den Getriebeblstand 10 Minuten
nach Durchfiihrung von Schritt 4 kontrollieren.
Wenn der Olstand zu niedrig ist, Getriebed!
langsam bis zum korrekten Pegel einspritzen.

BE
Ge

MERKUNG:
brauchtes Getriebedl ist dem Recycling

zuzufiihren oder ordnungsgeméan zu entsorgen.

Ge

ben Sie es nicht in den Abfall und schiitten

Sie es nicht auf den Boden, in einen Abfluss

oder in ein Gewaésser.

HINWEIS

Wenn sich eine Angelschnur um die drehende
Propellerwelle wickelt, kann der Oldichtring
der Propellerwelle beschadigt werden, so
dass Wasser in das Getriebegehduse gelan-
gen kann, wodurch ein schwerer Schaden ent-
steht.

Wenn das Getriebedl eine milchige Farbe hat,
ist es mit Wasser vermischt. Lassen Sie sich
in diesem Fall unverziiglich von lhrem Ver-
tragshéndler fiir Suzuki-AuBRenbordmotoren
beraten. Betreiben Sie den Motor nicht mehr,
bis das Ol gewechselt und die Ursache fiir die
Vermengung beseitigt ist.
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SCHMIERUNG

Eine korrekte Schmierung ist fir einen sicheren und stérungsfreien Betrieb und flr eine lange
Lebensdauer der einzelnen Komponenten lhres AuRenbordmotors von groRer Wichtigkeit. Die
nachfolgende Tabelle zeigt Ihnen die Schmierstellen des Motors und nennt die empfohlenen
Schmiermittel:

,@1: Wasserfestes Schmierfett fiir Marineanwendungen (Verwenden Sie eine Schmierpis-
tole, um den Schmiernippel zu schmieren)

Drehgelenkkonsole

Klemmschrauben

Schiffsschraubenwelle

BEMERKUNG:
Vor dem Schmieren des Lenkhalterungsschmiernippels den Motor in der génzlich hochgekippten
Position arretieren.

Ihr Vertragshandler fir Suzuki-AuRenbordmotoren kann lhnen aufgrund des regionalen Klimas

oder der Betriebsbedingungen moglicherweise weitere Empfehlungen geben. Bitte fragen Sie ihn
um Rat.
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ANODE

Der Motor ist gegen aufere Korrosion durch
eine Anode geschitzt. Diese Anode kontrolliert
die Elektrolyse und verhindert Korrosion.
Anstelle der zu schitzenden Teile korrodiert die
Anode. Die Anode sollte regelmaRig untersucht
und ersetzt werden, wenn 2/3 des Metalls zer-
stort sind.

HINWEIS

Wenn die Anoden nicht richtig gewartet wer-
den, erleiden unter der Wasseroberflache lie-
gende Aluminiumflichen (wie zum Beispiel
der untere Bereich des Motors) Schéden
durch galvanische Korrosion.

+ Uberpriifen Sie die Anoden regelmiRig, um
sicherzustellen, dass sie sich nicht abge-
16st haben.

* Lackieren Sie die Anoden nicht, da sie
dadurch nutzlos werden wiirden.

* Reinigen Sie die Anoden regelmaBig mit
einer Drahtbiirste, um jegliche Ablagerun-
gen zu entfernen, die die Schutzwirkung
beeintrachtigen kdnnten.

BEMERKUNG:

Beziiglich Inspektion und Austausch interner
Anoden, die am Zylinderblock/Zylinderkopf
angebracht sind, wenden Sie sich bitte an lhren
Vertragshéndler fiir Suzuki-AulBenbordmotoren.

KRAFTSTOFFFILTER

Der Kraftstofffilter muss regelmafig von einem
Vertragshandler fir Suzuki-AuRenbordmotoren
Uberprift werden. Der Kraftstofffilter ist alle 100
Stunden (12 Monate) zu Uberpriifen.
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SPULUNG DER
WASSERGANGE

Nach Betrieb in schlammigem Wasser, Brack-
wasser oder Salzwasser mussen die Wasser-
durchgange und die Motoroberflache mit
sauberem SlRwasser gespllt werden. Wenn
die Wasserdurchgange nicht gespiilt werden,
kann Salz zu einer Korrosion und Verkiirzung
der Lebensdauer des Motors fihren.
Wassergange wie folgt spulen:

MOTOR LAUFEND - vertikale Position -
Suzuki empfiehlt, dass der kihlwasserkanal
unter Verwendung dieser Methode durchge-
spult wird.

A WARNUNG

Das Abgas enthdlt Kohlenmonoxid, ein
gefahrliches Gas, das wegen seiner Farb- und
Geruchlosigkeit schwer erkennbar ist. Einat-
men von Kohlenmonoxid kann zum Tode oder
zu schweren Gesundheitsschaden fiihren.

In geschlossenen Rdumen und in Umgebun-
gen mit unzureichender Ventilation darf der
Motor weder laufen gelassen, noch sollte er
unter solchen Bedingungen iiberhaupt gestar-
tet werden.

A WARNUNG

Spiilen der Wassergédnge ohne entsprechende
Vorkehrungen kann gefahrlich sein.

Beachten Sie stets die folgenden Vorsichts-

mafregeln zum Spiilen der Wassergénge:

» Vergewissern Sie sich, dass der Motor auf
“NEUTRAL” gestellt bleibt. Wenn ein Gang
eingelegt wird, dreht sich die Propeller-
welle, wodurch schwere Verletzungen ver-
ursacht werden kénnen.

¢ Der Motor muss auf einem sicheren Sténder
oder am Boot festgeklemmt und stindig
beobachtet werden, bis der Spiilbetrieb
beendet wird.

* Kinder und Tiere diirfen keinen Zugang zum
Arbeitsbereich haben; Wartungspersonen
miissen zu allen sich bewegenden Teilen
einen angemessenen Sicherheitsabstand
einhalten.




HINWEIS

Wenn der Motor gestartet wird, ohne dem

schwer beschadigt werden.

system mit Wasser zu versorgen.

Kiihlsystem Wasser zuzufiihren, kann der
Motor schon innerhalb von 15 Sekunden

Starten Sie den Motor niemals, ohne das Kiihl-

WN =

. Sicherstellen, dass der Motor gestoppt ist.
. Motor auf “NEUTRAL” stellen.
. Schiffsschraube vom Motor entfernen. Siehe

Abschnitt ANBRINGEN DER SCHIFFS-
SCHRAUBE.

. Motor an einem groRen Behalter wie z.B.

einer 200 | Tonne befestigen.

. Behalter mit frischem, sauberem Wasser fiil-

len (siehe Abb.).

. Motor anlassen und etwa 5 min im Leerlauf

betreiben. Dadurch wird das Kihlsystem
von Salzwasser gereinigt.

. Motor abstellen. Den Motor aus dem Contai-

ner nehmen und in senkrechter Stellung hal-
ten, bis er vollstandig leergelaufen ist.
Schiffsschraube wieder anbringen (siehe
Abschnitt ANBRINGEN DER SCHIFFS-
SCHRAUBE).

. Die AuRenseite des Motors reinigen und die

lackierten Flachen mit einer Schicht Auto-
mobil-Polierwachs versehen.

AUFBEWAHRUNG
MOTORAUFBEWAHRUNG

A WARNUNG

Bei laufendem Motor sind viele Teile in Bewe-
gung, die schwere Verletzungen verursachen
koénnen.

Bringen Sie bei laufendem Motor Hande,
Haare, Kleidung usw. nicht in die Nahe des
Motors.

HINWEIS

Wenn der Motor gestartet wird, ohne dem
Kiihlsystem Wasser zuzufiihren, kann der
Motor schon innerhalb von 15 Sekunden
schwer beschadigt werden.

Starten Sie den Motor niemals, ohne das Kiihl-
system mit Wasser zu versorgen.

Bei Aufbewahren |lhres Motors ber einen lan-

geren Zeitraum hinweg (z.B. am Ende der

Bootssaison) empfiehlt es sich, den Motor zu

Ihrem Suzuki-Vertragshandler fur Auflienbord-

motoren zu bringen. Sollten Sie sich jedoch

dafiir entscheiden, den Motor selbst auf die

Einlagerung vorzubereiten, gilt es folgende

MaRnahmen auszufiihren:

1. Getriebedl wie in Abschnitt GETRIEBEOL
beschrieben wechseln.

2. Das Motordl entsprechend den Anweisun-
gen im Abschnitt MOTOROL wechseln.

3. Dem Kraftstoff im Tank einen Kraftstoffstabi-
lisator gemafl Anweisungen auf dem Stabili-
sator-Behalter zumischen.

4. Wassergange im Motor griindlich spulen.
Siehe Abschnitt SPULUNG DER WASSER-
GANGE.

5. Die Kihlwasserzufuhr herstellen und den
Motor funf Minuten lang im Leerlauf mit etwa
2500 U/min laufen lassen, um den stabili-
sierten Kraftstoff durch den Motor zu vertei-
len.

6. Motor abstellen.

7. Benzinhahn nach rechts stellen.

37



8. Die Entliftungsschraube am Deckel des
eingebauten Kraftstofftanks anziehen.

9. Alle beweglichen Teile schmieren. Siehe
Abschnitt SCHMIERUNG.

10. Das AuRere des Motors mit frischnem Was-
ser waschen. Nach dem Waschen sollte auf
dem Motor verbliebenes Wasser mit trocke-
nen Tuchern abgewischt werden.
Hochdruckreiniger sollte nur zur Auenrei-
nigung verwendet werden. Und die Dise
des Hochdruckreinigers sollte ausreichend
weit vom Motor entfernt sein.

11. Eine Schicht Autowachs auf MotorauRenfla-
chen aufbringen. Sind Farbbeschadigung-
en sichtbar, vor dem Wachsen Farbe aus-
bessern.

12. Motor aufrecht an trockenem, gut bellfte-
tem Ort aufbewahren.

NACH DER
AUFBEWAHRUNG

Nach der Einlagerung dienen folgende Malf3-
nahmen dazu, den Motor wieder betriebsbereit
zu machen:

1. Zindkerze grindlich saubern. Falls erforder-
lich, auswechseln.

2. Olstand im Getriebekasten iiberpriifen und,
falls notig, Getriebedl wie in Abschnitt
GETRIEBEOL beschrieben nachfiillen.

3. Alle beweglichen Teile wie in Abschnitt

SCHMIERUNG beschrieben schmieren.
. Den Motordlstand Uberprifen.
. Motor reinigen und Farbflachen wachsen.

SIS
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STORUNGSBESEITIGUNG

Diese Anleitung zur Stérungsbeseitigung hilft
Ihnen beim Auffinden der Ursachen der am
haufigst auftretenden Probleme.

HINWEIS

Falls die Stérungsbeseitigung fiir ein Problem
nicht richtig ausgefiihrt wird, kann es zu einer
Beschédigung lhres AuBenbordmotors kom-
men. Fehlerhafte Reparaturen oder Einstellun-
gen kénnen den  AuBenbordmotor
beschédigen anstatt ihn in Ordnung zu brin-
gen. Derartige Beschadigungen sind unter
Umsténden nicht von der Garantie abgedeckt.

Falls Sie sich iiber die richtige MaBnahme zur
Behebung eines Problems nicht im Klaren
sind, wenden Sie sich bitte an Ihren Vertrags-
handler fiir Suzuki-AuBenbordmotoren.

Motor startet nicht (startet nur schwer):

» Die Verriegelungsplatte des Notstoppschal-
ters ist nicht in Position.

« Kaftstofftank leer.

« Kraftstoffleitung abgeknickt
drickt.

 Zindkerze verschmutzt.

oder plattge-

Motor nicht stabil im Leerlauf oder stirbt

ab:

» Chokeknopf nicht richtig hineingedrtickt.

« Kraftstoffleitung abgeknickt oder plattge-
driickt.

« Zundkerze verschmutzt.

Motordrehzahl nimmt nicht zu (Motorleis-
tung niedrig):

* Motor Uberlastet.

* Propeller beschadigt.

« Propeller nicht richtig an Boot angepasst.

Motor vibriert libermaRig:

» Klemmschraube locker.

» Fremdmaterial (Seegras usw.) hat sich um
den Propeller gewickelt.

« Propeller beschadigt.

Motor uiberhitzt:

» Kiihlwassereinlass (Einlasse) verstopft.

* Motor Uberlastet.

« Propeller nicht richtig an Boot angepasst.



MOTOR UNTER WASSER

Ein Motor, der versehentlich unter Wasser

geriet, muss zur Verhinderung von Korrosion

moglichst schnell (berholt werden. Falls lhr

Motor versehentlich unter Wasser geriet, unter-

nehmen Sie folgende Schritte:

1. Motor so schnell wie moglich aus dem Was-
ser holen.

2. Motor zur vélligen Beseitigung von Salz,
Schmutz und Tang griindlich mit Frischwas-
ser reinigen.

3. Die Ziindkerze herausdrehen. Die Schwung-
scheibe mehrere Male drehen, um das Was-
ser durch die Zindkerzenbohrung vom
Zylinder herauszudrucken.

4. Uberpriifen, ob im Motordl Anzeichen von
Wasserbeimischung  festzustellen  sind.
Wenn dies der Fall ist, die Motordl-Ablass-
schraube herausdrehen und das Motordl
ablassen. Nachdem das Ol herausgelaufen
ist, die Ablassschraube wieder festziehen.

5. Wasser aus Benzinleitung und Vergaser ent-
fernen.

A WARNUNG

Benzin ist duBerst feuergefahrlich und giftig.
Es kann einen Brand verursachen und fiir
Menschen sowie Haustiere geféhrlich sein.

Offene Flammen und Funken miissen von
Benzin unbedingt fern gehalten werden. Nicht
mehr benétigtes Benzin ist auf korrekte Weise
zu entsorgen.

6. Motorendl durch Ziindkerzenbohrung und

Vergaser in den Motor schiitten. Den Motor
dann mit Hilfe des Reserve-Starterseils oder
Rucklaufanlasser drehen, um die Innenteile
des Motors mit einer Schicht Motorél zu
Uberziehen.

HINWEIS

Wird der Motor trotz Vorhandenseins einer

Reibung oder eines Widerstands weiterhin
durchgedreht, kann ein schwerer Motorscha-
den die Folge sein.

Wenn beim Drehen des Motors ein Widerstand
oder starke Reibung festgestellt wird, muss
sofort gestoppt und darf nicht versucht wer-
den, den Motor zu starten, bevor die Storung
ermittelt und behoben wurde.

7. Motor zur Uberholung so schnell wie még-

lich zu lhrem Suzuki-Vertragshandler fur
AuBenbordmotoren bringen.

HINWEIS

Wenn Wasser in die Kraftstoffversorgung
gelangt ist, kann der Motor beschadigt wer-
den.

Falls Kraftstofftank-Einfiillverschluss und -
Entliiftung unter Wasser waren, iiberpriifen
Sie die Kraftstoffversorgung, um sicherzustel-
len, dass kein Wasser eingedrungen ist.
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DATEN

Gegenstand DF2.5
Motorentyp Viertaktmotor
Zylinderzahl 1
Bohrung und Hub 48,0 x 38,0 mm
Hubraum 68 cm?®
Leistung 1,8 kW (2,5PS)
Vollgasdrehzahlbereich 5250 — 5750 Umdr./min (min-")
Zlindsystem Digital-CDI
Motorschmierung Trochoidpumpen-Schmierung
Kapazitat des Motorendl 0,38 L
Getriebedl-Menge 0,07 L
F?ssungsvermégen des 09L
eingebauten Kraftstofftanks ’

Zindkerze NGK CR6HSA
Zindkerzen Abstand 0,6 — 0,7 mm
Ventilspiel EINL.: 0,13 -0,17 mm
AUSL.: 0,13 -0,17 mm
Kraftstofftyp Alkohol- und bleifreies Benzin

Minimale Oktanzahl

91 (Research-Methode)

INFORMATIONEN ZUR EG-RICHTLINIE

(Fiir europdische Lander)

Schalldruckpegel

Bestimmung

Schalldruckpegelgrenze

2013 /53 /EU

67 dB(A)

Der Schalldruckpegel wird geman ISO 14509-1:2018 ermittelt.

Vibrationen am Pinnengriff

Norm

Vibrationsgesamtwert

ICOMIA-Norm 38-94

2,8 m/s?

Die Vibrationsmessung wird gemaf ISO 5349-1986 durchgefihrt.
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IMPORTANTE

A ADVERTENCIA/A ATENCION/AVISO/
NOTA

Lea este manual y siga las indicaciones al pie
de la letra. ElI simbolo A y las palabras
ADVERTENCIA, ATENCION, AVISO y NOTA
poseen significados particulares para enfatizar
informacion especial. Preste atenciéon a los
mensajes que estan encabezados por estas
palabras claves.

A ADVERTENCIA

Indica un peligro potencial que puede resultar
en la muerte o lesiones serias.

A ATENCION

Indica un peligro potencial que puede resultar
en lesiones menores o moderadas.

AVISO

Indica un peligro potencial que puede resultar
en daios en el motor o el bote.

NOTA:
Indica informacion especial para facilitar el
mantenimiento o aclarar instrucciones.

Este simbolo aparecera en varios lugares de su
producto Suzuki para remitirle a informacién
importante del manual del propietario.

NOTA IMPORTANTE
PARA EL USUARIO

A ADVERTENCIA

El fallo en tomar las precauciones adecuadas
puede aumentar el riesgo de muerte o lesio-
nes serias en usted y sus pasajeros.

* Antes de usar por primera vez su motor
fuera de borda, familiaricese bien con el
contenido de este manual del propietario.
Sea consciente de todas las funciones del
motor fuera de borda y de todos los requisi-
tos de seguridad y mantenimiento.

* Inspeccione el bote y el motor antes de
cada viaje. Para los items importantes, con-
sulte la seccion INSPECCION ANTES DE
NAVEGAR.

* Familiaricese bien con todas las caracteris-
ticas de operacion y manejo de su bote y
motor. Practique a velocidades bajas y
moderadas hasta que sea competente en el
manejo del bote y el motor. No intente
manejar al maximo rendimiento hasta que
esté completamente familiarizado con
todas estas caracteristicas.

* Lleve equipo de seguridad y emergencia
para navegacion. Este importante equipo
incluye; ayudas de flotacion para cada per-
sona (mas un cojin flotante que pueda lan-
zarse en botes de 16 pies o mas), un
extinguidor de fuego, dispositivo de sefali-
zacion acustica, sefales visuales de zozo-
bra, ancla, bomba de sentina, cubo, brujula,
cuerda del arrancador de emergencia, com-
bustible y aceite extra, juego de primeros
auxilios, linterna, comida y agua, espejo,
remos, juego de herramientas, y radio de
transistores. Asegurese de que lleva el
equipo apropiado para su viaje antes de
partir.

* Nunca arranque el motor ni lo deje en fun-
cionamiento en interiores ni donde haya
poca o ninguna ventilacion. El gas de
escape contiene monéxido de carbono, un
gas incoloro e inodoro que puede causar la
muerte o graves lesiones.

* Instruya a los pasajeros sobre como mane-
jar el bote, como actuar en caso de emer-
gencia, y como manejar el equipo de
seguridad y emergencia.

* No se sujete a la cubierta del motor ni otras
partes del motor fuera de borda cuando
suba al bote o baje de él.

* Asegurese de que todos vistan un PFD
(Dispositivo de Flotacion Personal) mien-
tras estén a bordo.

* Nunca opere el bote mientras se encuentre
bajo la influencia de alcohol u otras drogas.

* Distribuya uniformemente todo el peso en
el bote.

* Tiene que haber realizado todo el manteni-
miento programado. Con respecto al man-
tenimiento requerido, consulte a su
proveedor maritimo autorizado por Suzuki.

* No modifique ni quite ningtin equipo estan-
dar del motor fuera de borda. Si lo hiciese,
el motor no seria seguro para utilizarse.




* Aprenda y obedezca todas las reglas de
navegacion aplicables.

* Preste atencion a todos los pronésticos
meteoroldgicos. No salga si el tiempo es
inestable.

* Tenga extrema precaucion cuando adquiera
piezas o accesorios de recambio. Suzuki le
recomienda encarecidamente que utilice
piezas y accesorios de recambio originales
o sus equivalentes. Las piezas o accesorios
de recambio inapropiados o de mala cali-
dad pueden crear condiciones de operacion
insegura.

* No extraiga nunca la cubierta del volante
(excepto para arranque de emergencia).

NOTA:

La instalacién de una antena de transceptor de
radio o equipo de navegacion demasiado cerca
del carenado del motor puede causar interfe-
rencias eléctricas de ruido. Suzuki recomienda
que la antena se instale a un metro (40 pulga-
das) por lo menos del carenado del motor.

Este manual debera considerarse como
una parte permanente del motor fuera de
borda y debera permanecer con él
cuando se venda o transfiera a un nuevo
propietario u operador. Lea minuciosa-
mente este manual antes de poner en
funcionamiento su nuevo Suzuki y revise
el manual de vez en cuando. Contiene
informacion importante de seguridad,
funcionamiento, y mantenimiento.

PREFACIO

Le agradecemos la eleccion de un motor fuera
de borda Suzuki. Lea este manual cuidadosa-
mente y repaselo de vez en cuando. Este
manual contiene informacion importante acerca
de la seguridad, operacion y mantenimiento.
Una comprension completa de la informacion
presentada en este manual le ayudara a su
segura experiencia y a disfrutar de la navega-
cion.

Toda la informacién en este manual se basa en
la dltima informacién del producto disponible en
el momento de su publicaciéon. Debido a las
mejoras u otros combios, pueden existir discre-
pancias entre la informacion de este manual y
su motor fuera de borda. Suzuki se reserva el
derecho de hacer los cambios en cualquier
momento y sin previo aviso.
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UBICACION DELNUMERO
DE IDENTIFICACION

El modelo y el nimero de identificacién de su
motor fuera de borda estan estampados en la
placa anexa a la caja del arbol de transmision.
Es importante conocer estos nimeros cuando
se realiza una solicitud de repuestos o en caso
de que roben su motor.

COMBUSTIBLE Y ACEITE
GASOLINA

A ADVERTENCIA

La gasolina es extremadamente inflamable y
toxica. Puede causar un incendio, y puede ser
peligrosa para personas y animales.

Tome siempre las precauciones siguientes

cuando reposte:

* No permita nunca que nadie que no sea
adulto rellene el depésito de combustible.

* Si utiliza un depésito de combustible porta-
til, pare siempre el motor y quite el depésito
de combustible del bote antes de rellenarlo.

* Norellene el depodsito de combustible hasta
el tope o el combustible podria derramarse
cunado se expanda debido al calentamiento
por el sol.

* Tenga cuidado para no derramar el com-
bustible. Si se derrama, limpielo inmediata-
mente.

* No fume, y manténgalo alejado de llamas y
chispas.

Suzuki recomienda especialmente utilizar en lo
posible gasolina sin plomo y exenta de alcohol,
con un indice de octanaje minimo de 91
(método research). No obstante, se pueden uti-
lizar mezclas de gasolina sin plomo y alcohol
con un contenido equivalente de octanos, siem-
pre que se cumplan con las siguientes directri-
ces.

AVISO

La utilizacion de gasolina con plomo puede
causar dafios en el motor. La utilizaciéon de
combustible inapropiado o de mala calidad
puede afectar el rendimiento y dafar su motor
y el sistema de combustible.

Utilice solamente gasolina sin plomo. No uti-
lice gasolina con un octanaje inferior al reco-
mendado, ni combustible que pueda estar
echado a perder o contaminado por suciedad,
agua, etc.

NOTA:
Los combustibles oxigenados contienen aditi-
vos que llevan oxigeno tales como alcohol.

Mezclas de gasolina/etanol

En algunas zonas se encuentran a la venta
mezclas de gasolina sin plomo y etanol (alcohol
de grano), también conocido como “GASO-
HOL”. Las mezclas de este tipo pueden ser
usadas en su motor fuera de borda si su conte-
nido de etanol no es superior al 10%. Asegu-
rese de que esta mezcla de gasolina y etanol
tenga un octanaje que no sea inferior al reco-
mendado para la gasolina.

Use la gasolina recomendada que cumpla con
las indicaciones de las etiquetas siguientes.




Rotulado del surtidor para mezclas de
alcohol/gasolina

En algunos estados, se requiere poner rétulos
en los surtidores que venden mezclas de gaso-
lina/alcohol, estipulando el tipo y el contenindo
porcentual de alcohol, asi como la presencia de
aditivos importantes. Tales rétulos podrian pro-
veer la informacén necesaria para determinar si
una mezcla particular de combustible cumple
con los requisitos anteriores. En otros estados,
los surtidores podrian no estar claramente rotu-
lados con respecto al contenido o al tipo de
alcohol y de aditivos. Si no esta esguro de que
el combustible que piensa utilizar cumple con
estos requisitos, solicite informacion al encar-
gado de la estacion de servicio o al proveedor
de combustible.

NOTA:

Si no esta satisfecho con la operacién o con la
economia de combustible de su motor fuera de
borda cuando utilice mezclas de gasolina/alco-
hol, vuelva a usar gasolina sin plomo exenta de
alcohol. Asegurese de que la mezcla de gaso-
lina/alcohol que usted utiliza posee indices de
octanaje de por lo menos 91 (método
research).

Si hay detonacién en el motor, cambie por otra
marca, ya que existen ciertas diferencias entre
las marcas. La gasolina sin plomo prolongara la
vida de servicio de la bujia.

ACEITE DE MOTOR

AVISO

AVISO

La gasolina dejada en el depésito de combus-
tible durante mucho tiempo producira barnizy
resina, que pueden dafiar el motor.

Utilice siempre gasolina fresca.

AVISO

Los combustibles que contienen alcohol
puede causar dafios en la pintura, lo que no
esta cubierto por la Garantia limitada de un
nuevo motor fuera de borda.

Tenga cuidado para que no se derrame com-
bustible que contenga alcohol mientras
reposta. Si se derrama, limpielo inmediata-

mente.

La utilizacién de aceite de motor de mala cali-
dad puede afectar adversamente el rendi-
miento y la duracion del motor.

Suzuki recomienda utilizar aceite de motor de
4 tiempos Suzuki Marine o su equivalente.

La calidad del aceite es un factor muy impor-
tante para el rendimiento y la duracién de su
motor. Seleccione siempre aceite de motor de
buena calidad.

Suzuki recomienda utilizar aceite de motor SAE
10W-40 o 10W-30 SUZUKI MARINE 4-CYCLE
ENGINE OIL. Si no se dispone de aceite
SUZUKI MARINE 4-CYCLE ENGINE OIL,
seleccione aceite FC-W con certificacion
NMMA o un aceite de motor de 4 tiempos de
buena calidad entre los indicados en la tabla
siguiente de acuerdo con la temperatura media
de su zona.

Clasificacion del API Grado de viscosidad SAE
SG
o
superior
—20 -10 0 10 20 30 40
TEMP.
-4 14 32 50 68 86 104
NOTA:

En climas muy frios (por debajo de 5 °C), utilice
aceite SAE (o NMMA FC-W) 5W-30 para facili-
tar el arranque y un funcionamiento sin proble-
mas.

ACEITE DE ENGRANAJES

Suzuki recomienda utilizar aceite SUZUKI
OUTBOARD MOTOR GEAR OIL. Si éste no
esta disponible, utilice aceite de engranajes
hipoides SAE 90 evaluado como GL-5 segun el
sistema de clasificacion del API.



UBICACION DE LAS ETIQUETAS DE SEGURIDAD

Lea y cumpla con las indicaciones de las eti- | Conserve las etiquetas en su motor fueraborda
quetas de su motor fueraborda y en el tanque | y en el tanque de combustible. No las despe-
de combustible. Asgurese de entender las indi- | gue bajo ningun motivo.

caciones de las etiquetas.

<o>
@

A\

A WARNING AVERTISSEMENT

A ASD

Fuel can leak creating a fire hazard if
you tilt motor with loosened air vent
screw or lay motor on its side.

* Tighten air vent screw before tilting up
or carrying motor.

* Drain fuel completely from vapor
separator or carburetor before laying
motor on its side.

* See owner's manual for details.

*To avoid injury, when engine is running,
keep your hands, hair, clothing, etc., away
from engine.

*See owner's manual for details.

* Pour éviter toute blessure, quand le moteur
est en marche, éloigner les mains, les
cheveux, les vétements, etc. du moteur.

e Pour plus de détail, voir le manuel

du propriétaire.

Le carburent risque de fuir et de
présenter un danger dincendie si le
moteur est incliné avec la vis de purge
d'air desserrée ou placée sur le coté.
« Serrer la vis de I'évent d'air avant de
basculer ou de déplacer le moteur.
*Vidanger entierement le carburant du
séparateur de vapeurs ou du
carburateur avant de procéder.
*Pour plus de détail, voir le manuel
du propriétaire.

Significado de los simbolos de
las etiquetas
Estos simbolos significan lo siguiente;

& : Simbolo de advertencia general
(Precaucion o Advertencia)

LL]] : Lea cuidadosamente el manual del
propietario
? :Dos direcciones de operacion de la
v palanca de control remoto/palanca
de cambio; Avance/Punto muerto/
marcha atras

: Arranque del motor

: Peligro causado por fuego

: Peligro causado por la colocacion
del motor sobre su lado

: Peligro causado por piezas
giratorias

& B Pppo

: Peligro causado por fuga de
combustible



UBICACION DE LAS PARTES
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Tornillo del respiradero

Empufadura de arranque

Cebador

Ajuste de tension del acelerador
Empufiadura del control de velocidad

Interruptor de parada de emergencia & Boton de
parada

Llave de paso de combustible
Palanca de cambios
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10.
1.
12.
13.
14.

15.
16.

Orificio piloto de agua

Tornillos de fijacion

Anodo

Tapén nivel de aceite de engranajes
Orificio toma de agua

Tapdn de drenaje de aceite de engranajes

Ventana de inspeccion del nivel de aceite
Ajuste de tension de la direccion



INSTALACION DEL
MOTOR

A ADVERTENCIA

El sobrepotenciar su bote puede resultar peli-
groso. La potencia excesiva tendra un efecto
adverso sobre la seguridad del casco y puede
causar dificultades de operacion/manejo. El
bote puede sufrir torsién y daio del casco.

No instale nunca un motor fuera de borda con
potencia que sobrepase la maxima recomen-
dada por el fabricante indicada en la “Placa de
certificacion” del bote. Si no puede localizar la
“Placa de certificacion” del casco, pongase
en contacto con su proveedor maritimo auto-
rizado por Suzuki.

Una apropiada altura del yugo es importante
para un buen redimiento.Un motor montado en
un yugo que es demasiado alto hara que la
hélice resbale resultando en un gasto de poten-
cia o sobrecalentamiento. Un motor montado
en un yugo que es demasiado bajo aumentara
la resistencia mecancia.

Asegurese que cuando el motor es descendido
en todo su recorrido, la placa de anticavitacion
quede de 0 — 25 mm bajo del fondo del bote.

q

AVISO

< >

El operar su motor fuera de borda con la placa
anticavitacion sobre el agua puede causar en
sobrecalentamiento y dafios serios de su
motor fuera de borda.

No opere su motor fuera de borda con la placa
anticavitacion sobre el agua.

Centre el motor en el yugo y asegurelo apre-
tando alternadamente los tornillos de la mén-
sula de fijacion a mano. Cerciérese de la
precision en el centrado del motor, o el bote
tendera a “tirar” a un lado durante la navega-
cion.

Después de instalar el motor inspeccione para
asegurarse que el movimiento de direccion e
inclinacion no son obstaculizados por ninguna
parte de la lancha.

A ADVERTENCIA

Si el motor no esta adecuadamente asegu-
rado al peto de popa, puede desprenderse.

Asegurese de fijar una cuerda o cable rigidos
entre el bote y el orificio de la ménsula de fija-
cion por motivos de seguridad. Compruebe
de vez en cuando los tornillos de la ménsula
para ver si estan apretados.




SELECCION E INSTA-
LACION DE LA HELICE

SELECCION DE HELICE

Para su motor fuera de borda es esencial utili-
zar une hélice que sea adecuada a las caracte-
risticas de operacion del bote. La velocidad del
bote cuando opera su motor a admision com-
pleta depende de la hélice que utiliza.

La velocidad excesiva del motor puede danar
seriamente el motor, mientras que una veloci-
dad baja del motor a plena aceleracion afectara
adversamente el rendimiento. La carga de ope-
racion afectarda también la seleccion de la
hélice. Las cargas menores en general requie-
ren hélices de paso mayor; las cargas mayores
en general requieren hélices de paso menor.
Su proveedor maritimo autorizado por Suzuki le
ayudara en la seleccion de la hélice adecuada
para su bote.

AVISO

La instalacion de una hélice con demasiado o
demasiado poco paso causara la velocidad
maxima incorrecta del motor, lo que puede
dafar seriamente el motor.

Solicite a proveedor maritimo autorizado por
Suzuki que le ayude en la seleccion de la
hélice adecuada para su bote.

Usted puede determinar si su hélice es apro-
piada para utilizarse con su bote utilizando un
tacometro para medir la velocidad del motor
cuando opere su bote a aceleracion completa,
bajo las condiciones minimas de carga. Si esta
utilizando la hélice apropiada, la velocidad del
motor estara dentro del margen siguiente:

Limites de operacién

. 5250 — 5750
a aceleracion

r/min. (min-')

completa

Si la velocidad del motor no esta dentro de este
margen, consulte a su proveedor maritimo
autorizado por Suzuki para determinar qué
tamafo de hélice es el mas apropiado para
usted.
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INSTALACION DE LA HELICE

A ADVERTENCIA

El no tomar las precauciones apropiadas
cuando instale o quite la hélice puede resultar
en lesiones personales serias.

Cuando instale o quite la hélice:

* Cambie siempre a “NEUTRAL” (punto
muerto) y quite la placa de bloqueo del inte-
rruptor de parada de emergencia de forma
que el motor no pueda arrancarse acciden-
talmente.

* Péngase guantes para protegerse las
manos, y “bloquee” la hélice colocando un
bloque de madera entre las paletas y la
placa de anticavitacion.

Hay dos tipos de unidad inferior. Es necesario
instalar la hélice apropiada en cada unidad.

Para instalar una hélice en su motor fuera de
borda, realice el siguiente procedimiento:

1. Cubra las ranuras del eje portahélice M con
grasa resistente al agua para evitar la oxida-
cion.

2. Coloque el tope @ en el eje de la hélice.

3. Alinee las ranuras del eje portahélice y des-
lice la hélice @ sobre el mismo.

4. Atornille la tuerca @ de la hélice y ajustela.
Alinee las muescas en la tuerca de la hélice
con el orificio en el eje, luego inserte el
pasador de aletas ® y doble las aleras de
manera que no pueda salir.

Para extraer la hélice, invierta el proceso de
arriba.



FUNCIONAMIENTO DEL
SISTEMA INCLINADOR

BARZO DE FIJACION DE INCLINACION

El brazo de fijacién de inclinacién es usado
para mantener el motor completamente incli-
nado.

A ADVERTENCIA

Si no toma las precauciones apropiadas
cuando incline hacia arriba el motor, el com-
bustible puede derramarse.

Para motores con depodsito de combustible
incorporado, cerciorese de girar la maneta del
grifo de combustible hacia la derecha (posi-
cion OFF) y apriete el tornillo del orificio de
ventilacion de la tapa de relleno antes de incli-
nar hacia arriba el motor.

POSIQI()N DE COMPLETAMENTE INCLI-
NACION

Para mantener el motor completamente incli-
nado:

A ADVERTENCIA

Si coloca sus manos cerca de la ménsula de
montaje o debajo del motor cuando lo incline,
pueden aplastarse si el motor se le suelta.

No coloque nunca las manos cerca de la mén-
sula de montaje ni debajo del motor cuando lo
incline.

1. Cambie a “NEUTRAL".
2. Gire el motor hasta la parte frontal para sol-
tar el retén de empuje de marcha atras ®.

/®

3. Gire la palanca del grifo de combustible
hacia la derecha (posicién OFF) y apriete el
tornillo del orificio de ventilacién de la tapa
de relleno de combustible.

A ADVERTENCIA

Si no toma las precauciones apropiadas
cuando incline hacia arriba el motor, el com-
bustible puede derramarse.

Para motores con depoésito de combustible
incorporado, cerciorese de girar la maneta del
grifo de combustible hacia la derecha (posi-
cion OFF) y apriete el tornillo del orificio de
ventilacion de la tapa de relleno antes de incli-
nar hacia arriba el motor.




4. Sujete la manija situada en la parte trasera | Para volver a bajar el motor otra vez, jalar el
de la cubierta inferior del motor e incline el | motor un poco hacia usted mismo, retire la
motor hasta que quede automaticamente | palanca de bloqueo de inclinacion @ arriba, y
bloqueado al tope con el brazo de bloqueo | deje bajarse el motor gradualmente.
de inclinacion @.

AVISO
AVISO
Si utiliza el brazo de fijacion de inclinacién
Si utiliza la manija de agarre del acelerador para sujetar el motor en posicion de completa-
para elevar o bajar el motor, ésta puede rom- mente inclinado para remolcado, el brazo de
perse. fijacion de inclinacion puede soltarse y resul-

tar en daios del motor.
No utilice nunca la manija de agarre del acele-
rador para elevar o bajar el motor. Cuando remolque su bote, no utilice nunca el
brazo de fijacion de inclinacion para sujetar el
motor en posicion de completamente incli-
nado.
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INSPECCION ANTES DE
NAVEGAR

A ADVERTENCIA

El no inspeccionar su bote y motor antes de
comenzar un viaje puede ser peligroso.

Ajuste de embarcar, realice siempre las ins-
pecciones descritas en esta seccion.

Es importante asegurarse de que su bote y
motor estén en buenas condiciones y de que
usted esté adecuadamente preparado para
cualquier emergencia.

Realice siempre las comprobaciones siguientes
antes de comenzar a navegar.

* Asegurese de tener suficiente combusti-
ble y aceite para el paseo programado.

Capacidad de combustible : 0,9 L

« Verifique el nivel de aceite de motor en el
carter.

AVISO

El utilizar el motor con insuficiente cantidad
de aceite puede causar dafos serios en el
motor.

Compruebe siempre el nivel del aceite de
motor antes de cada viaje y afiada aceite si es
necesario.

Para inspeccionar el nivel de aceite del motor:

NOTA:

Para evitar errores en la lectura del nivel de
aceite del motor, inspeccione el mismo des-
pués que el motor se haya enfriado.

1. Coloque el motor en posicion vertical.

2. Comprobar el nivel de aceite del motor a
través de la ventanilla de inspeccion del
nivel de aceite . El aceite debera estar
entre los limites superior e inferior.

Limite superior---
Limite inferior ---

NOTA:

Si el aceite del motor esta contaminado o des-
colorido, reemplacelo por aceite fresco.
(Refiérase a la seccién de inspeccién y man-
tencién/aceite del motor).

Mirando la ventanilla @, afiada suficiente
aceite para subir el nivel hasta el limite supe-
rior.

Para anadir aceite de motor:
1. Quite la cubierta del motor desbloqueando
los mecanismos de cierre @ y Q).
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2. Extraiga el tapon del orificio para llenado de
aceite @.

3. Afada el aceite de motor recomendado
hasta que el nivel del aceite alcance el limite
superior.

Limite superior---
d Limite inferior —--

L ol

AVISO

El utilizar el motor con excesiva cantidad de
aceite puede daiiar el motor.

No llene demasiado el motor con aceite.
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4. Coloque el tapon del orificio de llenado con
aceite y apriételo firmemente.

* Verifique visualmente la hélice para ase-
gurarse de que no esta dafada.

* Asegurese que el motor esta firmemente
asegurado al yugo.

* Asegurese que el pasador de inclinacion
esta instalado en la posicion apropiada.

* Asegurese de que la cuerda para arran-
que no presente evidencias de deshila-
chado o desgaste.

* Asegurese de tener a bordo el equipo de
seguridad para navegacion.

* Asegurese de que el interruptor de parada
de emergencia funcione correctamente.

* Asegurese de que no haya obstaculos en
el orificio de admision de agua.



RODAJE

La operacion apropiada durante este periodo
de rodaje asegura el rendimiento y vida maxi-
mos de su motor. Las siguientes pautas expli-
caran los procedimientos de rodaje apropiados.

AVISO

El no realizar los procedimientos de rodaje
descritos abajo puede resultar en severos
dafios al motor.

Asegurese de seguir los procedimientos de
rodaje descritos abajo.

El periodo de rodaje es 10 horas.

Procedimiento para rodaje

1. Durante 2 horas de funcionamiento:
Permita que funcione en vacio suficiente-
mente (5 minutos aproximadamente), para
que el motor se caliente después de haberlo
arrancado en frio.

AVISO

El funcionamiento a alta velocidad sin calen-
tamiento suficiente puede causar dafos
serios en el motor, tales como el agarrota-
miento del piston.

Permita siempre tiempo suficiente de ralenti
(5 minutos) para que el motor se caliente
antes de hacerlo funcionar a alta velocidad.

Después de calentar el motor a marcha en
vacio, hagalo funcionar a la velocidad mas
baja engranado, durante 15 minutos aproxi-
madamente. Durante la hora y 45 minutos
restantes, si las condiciones para navega-
cion son seguras, opere el motor engranado
con el acelerador abierto a menos de la
mitad (1/2), (3000 r/min.).

NOTA:

Usted puede acelerarlo mas alla de los limites
recomendados para hacer que la lancha pla-
nee, luego reduzca inmediatamente la acelera-
cién hasta los limites recomendados.

2. Durante la hora siguiente:

Si las condiciones de navegacién son segu-
ras, opere el motor engranado abriendo el
acelerador tres cuartos. Usted puede oca-
sionalmente utilizar la aceleracion maxima,
sin embargo no lo haga funcionar continua-
damente a la maxima velocidad mas de 5
minutos de cada vez.

. 7 horas restantes:

Si las condiciones para navegar lo permiten,
opere el motor engranado a la velocidad
deseada. Usted puede utilizar ocasional-
mente la aceleracion maxima, sin embargo
no haga funcionar el motor a esta velocidad
continuamente durante mas de 5 minutos de
cada vez.

AVISO

El funcionamiento continuo a aceleracion
completa durante mas de 5 minutos cada vez
durante las ultimas 7 horas de la operacion de
rodaje puede causar severos dafios al motor,
como el agarrotamiento.

Durante las ultimas 7 horas de la operacion de
rodaje, no opere con el acelerador muy
abierto durante mas de 5 minutos cada vez.
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OPERACION

ANTES DE INTENTAR ARRANCAR EL
MOTOR

1. Asegurese de que el motor haya sido bajado
al agua.

2. Para abrir la ventilacién, gire el tornillo de la
tapa del depodsito de combustible hacia la
izquierda.

w

NOTA:
Al girar la llave de paso hacia la izquierda
comienza a fluio combustible desde el derecha
interior.
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4. Cercidrese de que el motor esté en “NEU-
TRAL” (punto muerto).

A ADVERTENCIA

Este motor fuera de borda no posee sistema
de proteccion del engranaje de arranque. Si la
palanca de cambio no esta en la posicion
"NEUTRAL” (punto muerto), el bote se
movera repentinamente cuando se arranque
el motor. Esto puede causar lesiones perso-
nales.

Cercidrese de que la palanca de cambio esté
en la posicion “NEUTRAL” (punto muerto)
antes de intentar arrancar el motor.

5. La placa de traba ® esta en su lugar y el
extremo del cable del interruptor de parada
de emergencia esta colocado en uno de los
lados del cuerpo.




A ADVERTENCIA

El no fijar adecuadamente el cordén del inte-
rruptor de parada de emergencia o no tomar
las precauciones apropiadas para ayudar a
asegurarse de que el interruptor de parada de
emergencia trabaja adecuadamente puede
resultar en lesiones serias o la muerte del
operador o los pasajeros.

Tome siempre las precauciones siguientes:

 Asegurese de que el cordon del interruptor
de parada de emergencia esté fijado con
seguridad a la mufieca o a una zona apro-
piada de la rola del operador (cinto, etc.).

* Aseglrese de que no hay obstrucciones
que impidan o restrinjan la operacion del
interruptor de parada de emergencia.

* Tenga cuidado de no tirar del cordon del
interruptor de parada de emergencia ni de
desprender la placa de bloqueo durante la
operacion normal. El motor se pararia brus-
camente, Y la pérdida de movimiento hacia
adelante lanzaria inesperadamente a los
ocupantes hacia la parte delantera.

NOTA:

La palanca de bloqueo de repuesto es solo
para un uso provisional. Retirela del cordén y
coloquela en un lugar seguro a bordo de su
bote. Si pierde o rompe el corddn del interruptor
de parada de emergencia/conjunto de la placa
de traba, reemplacelo tan pronto como sea
posible para que pueda continuar utilizando
normalmente el interruptor de parada de emer-
gencia.

ARRANQUE DEL MOTOR

A ADVERTENCIA

Los gases de escape contienen mondxido de
carbono venenoso, un gas dificil de detectar
porque es incoloro e inodoro. Inhalar
monoxido de carbono puede causar la muerte
o lesiones serias.

Nunca arranque el motor ni lo deje en funcio-
namiento en interiores ni donde haya poca o
ninguna ventilacion.

A ADVERTENCIA

Este motor fuera de borda no posee sistema de
proteccion del engranaje de arranque. Si la
palanca de cambio no esta en la posicion
"NEUTRAL” (punto muerto), el bote se movera
repentinamente cuando se arranque el motor.
Esto puede causar lesiones personales.

Cerciorese de que la palanca de cambio esté
en la posicion “NEUTRAL” (punto muerto)
antes de intentar arrancar el motor.

A ADVERTENCIA

El operar el bote cuando el interruptor de
parada de emergencia no funciona adecuada-
mente puede ser peligroso.

Antes de salir, asegurese de que el interruptor
de parada de emergencia funciona adecuada-
mente.

NOTA:

Si el motor no arranca, inspeccione la placa de
bloqueo del interruptor de parada de emergen-
cia. Si la placa de bloqueo no esta en posicion,
el motor no podra ser arrancado.
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1. Si el motor esta frio:
Saque el cebador (D totalmente hacia
afuera. Alinee la flecha marcada @ en el
control de la mariposa con la posicion ®.
Si el motor esta caliente:
Alinee la flecha marcada @ en el control de
la mariposa con la posicién ®. No utilice el
cebador.

NOTA:

Puede que necesite utilizar el estrangulador
cuando arranque un motor caliente. Si su motor
no arranca rapidamente estando caliente, siga
el procedimiento para arranque en frio.
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2. Sujete firmemente la cuerda de arranque y
tire un poco hasta sentir resistencia. Segui-
damente, tire brus-camente de la cuerda
para arrancar el motor. No suelte la cuerda
de glope. Sosténgala estirada y deje que se
enrolle lentamente.

AVISO

Si tira de la empuiadura del arrancador mien-
tras el motor esta en funcionamiento, el sis-
tema de arranque puede dafiarse.

No tire nunca de la empuiadura del arranca-

dor mientras el motor esté en marcha.

3. Después de arrancar el motor, use el control
de la mariposa para alcanzar el ralenti
deseado.

4. Empuje el cebador totalmente hacia aden-
tro.

NOTA:

Cuando la temperatura es muy fria, quizas
haya que usar el cebador por mas tiempo para
calentar el motor.

5. Caliente el motor durante aproximadamente
5 minutos.

AVISO

El funcionamiento del motor a altas revolucio-
nes o “mariposa totalmente abierta” inmedia-
tamente después de arrancar el motor sin
permitir que el motor se caliente puede causar
un fallo del motor.

Deje siempre que se caliente el motor sufi-
cientemente antes de utilizarlo a alta veloci-
dad.




Comprobacion del agua de refrigeracion
Tan pronto como el motor arranque, el agua
debe comenzar a salir del orificio piloto de agua
@, indicando que la bomba de agua y el sis-
tema de refrigeracion estan trabajando apropia-
damente. Si observa que el agua no sale por
ninguno de los orificios de salida de agua pare
el motor tan pronto como sea posible y consulte
a su concesionario autorizado de motores fuera
borda Suzuki.

AVISO

No opere nunca su motor fuera de borda
cuando no haya agua saliendo del orificio
piloto de agua, o podrian resultar dafios
serios.

Después de arrancar el motor, aseglrese de
que sale agua por el orificio piloto de agua.

ARRANQUE DE EMERGENCIA

Si esta tratando de hace funcionar el motor,
pero no puede debido a una falla del sistema
de arranque, utilice el procedimiento de arran-
que de emergencia.

A ADVERTENCIA

Si toca componentes eléctricos cuando arran-
que el motor con cuerda, puede recibir una
descarga eléctrica seria.

Cuando arranque el motor con cuerda, tenga
cuidado de no tocar componentes eléctricos
como las bobinas de encendido o los conduc-
tores de las bujias.

A ADVERTENCIA

Este motor fuera de borda no posee sistema
de proteccion del engranaje de arranque. Si la
palanca de cambio no esta en la posicion
"NEUTRAL” (punto muerto), el bote se
movera repentinamente cuando se arranque
el motor. Esto puede causar lesiones perso-
nales.

Cercidrese de que la palanca de cambio esté
en la posicion “NEUTRAL” (punto muerto)
antes de intentar arrancar el motor.

Arranque del motor cuando falla del sis-
tema de arranque:
1. Ponga el motor en “PUNTO MUERTO”.
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2. Retire la cubierta del motor.
3. Extraiga el perno que sujetan el arranque de A ADVERTENCIA

retroceso manual en el soporte.
Si intenta reinstalar el conjunto del arranque

de retroceso o la cubierta del motor después
de arrancar el motor, puede lesionarse.

No intente reinstalar el conjunto del arranque
de retroceso o la cubierta del motor después
de haber arrancado el motor.

A ADVERTENCIA

Cuando el motor esta en funcionamiento, hay
4. Levante el arranque de retroceso manual. muchas piezas moviles que pueden causar
Vuelva a apretar el depdsito de combustible lesiones personales serias.
utilizando los tornillos del arrancador de
retroceso retirados. Cuando el motor esté en funcionamiento,
5. Haga un nudo en un extremo de la cuerda mantenga sus manso, pelo, ropa, etc., aleja-
del arrancador de emergencia que se dos del motor.
encuentra junto al juego de herramientas.
Ate el otro extremo alrededor del mango del | nOTA:

destornillador en el juego de herramientas. Asegurese de hacer que le reparen el sistema
6. Enganche el extremo anudado de la cuerda | ge arranque lo antes posible. No deberé conti-
en la ranura de la polea y deslice la cuerda | nyar ytilizando el procedimiento de arranque de

alrededor de la polea en direccion de 1as | emergencia como rutina para arrancar el motor.
agujas del reloj.

7. Coloque en su lugar la placa de bloqueo del
interruptor de parada de emergencia.

8. Después de seguir los pasos para el proce-
dimiento de arranque normal, tire rapida-
mente de la cuerda del arrancador de
emergencia, para arrancar el motor.
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CONTROL DE VELOCIDAD Y MARCHA

AVISO

Si cambia de engranajes cuando el motor no
esté en funcionamiento, el mecanismo de
cambio puede dafarse.

Evite cambiar de engranajes cuando el motor

no esté en funcionamiento.

Inversion de direccion

Para cambiar la direccion de marcha del motor
a “FORWARD”, coloque la empunadura de
control del acelerador en la posicién de marcha
en vacio y tire de la palanca de cambio hacia
usted fuertemente.

Control de velocidad

Después del cambio, controle la velocidad del
motor torciendo la empunadura de control del
acelerador.

MAS RAPIDO

MAS LENTO

MARCHA ATRAS

Para hacer avanzar la embarcacion hacia

atras:

1. Ponga la empufadura de control de la mari-
posa en la posicién de ralenti.

2. Gire el motor 180° con el timén e inclinelo
hacia usted.

3. Haga funcionar el motor a baja velocidad.

AVISO

Si permite que el motor toque el fondo, su
motor fuera de borda puede dafarse. Cuando
el motor toque fondo mientras esté funcio-
nando marcha atras, el golpe actuara directa-
mente en el peto de popa del bote, y tanto el
motor como el bote podran dafiarse.

No permita que su motor toque fondo, espe-
cialmente funcionando marcha atras.
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PARADA DEL MOTOR

NOTA:

Cuando sea necesario parar el motor en un
caso de emergencia, saque la placa de traba
del interruptor de parada de emergencia del
interruptor de parada de emergencia tirando
para ello del cable del interruptor de parada de
emergencia.

Para detener el motor:

1. Gire el control de la mariposa hacia la posi-
cién de ralenti.

2. Cambie a “PUNTO MUERTO".

3. Después de funcionar el motor a plena ace-
leracion, enfrielo durante unos pocos minu-
tos dejando que funcione al ralenti o a baja
velocidad.

4. Presione y mantenga presionado el boton
de parada ® hasta que pare el motor.

5. Después de parar el motor, gire la llave de
paso a la derecha.

A ADVERTENCIA

Si deja el motor parado durante un largo
periodo de tiempo con la manguera de com-
bustible conectada, o si abre la llave de com-
bustible, el combustible se derramara.

Gire la palanca del grifo de combustible a la
posicion de cierre siempre que quiera dejar el
motor parado durante un periodo largo de
tiempo.

6. Para cerrar la ventilacion, gire el tornillo de
ventilacion de la tapa del depésito de com-
bustible hacia la derecha.
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NOTA:

Para asegurarse de que el interruptor de
parada de emergencia funciona correctamente,
pare el motor de vez en cuando tirando de la
palanca de bloqueo mientras hace funcionar el
motor a ralenti.

AMARRE

El motor debe ser inclinado hacia arriba, fuera
del agua cuando atraca la lancha en aguas
poco profundas, o si el motor no ha sido usado
por algun tiempo, para protegerlo de dafios
ocasionados por obstaculos sumergidos
durante la marea baja o por la corrosion produ-
cida por el agua salada.

Refiérase a la seccién BARZO DE FIJACION
DE INCLINACION por los detalles de como
inclinar el motor.

AVISO

El asegurar inadecuadamente su bote puede
causar daios en el mismo o en el bote, u
otros dafos de la propiedad.

No permita que su bote roce contra muros de
muelles, desembarcaderos ni otros botes
cuando esté amarrado.

OPERACION EN AGUAS POCO PROFUN-
DAS

Cuando opere su bote en aguas poco profun-
das, debera operar el bote a bajas velocidades.

AVISO

Si no toma las precauciones apropiadas
cuando opere su bote en aguas poco profun-
das, su motor fuera de borda o bote pueden
daiarse.

No permita que su motor toque fondo, espe-
cialmente cuando lo opere marcha atras, o
pueden resultar dafios serios. Cuando el
motor toque fondo mientras esté funcionando
marcha atras, el golpe actuara directamente
en el peto de popa, y tanto el motor como el
bote podran dafarse.




OPERACION EN AGUA SALADA

Después de hacer funcionar el motor en agua
salada, es necesario lavar los pasajes de agua
con agua dulce y limpia cémo se indica en la
seccion LAVADO CON AGUA DULCE DE LOS
PASAJES DE AGUA. Si usted no lava los pasa-
jes de agua, la sal puede corroer el motor y
acortar su vida de servicio.

OPERACION EN AGUA GELIDA

Cuando opera su motor fuera de borda en tem-
peraturas de congelamiento, debera mantener
la unidad inferior sumergida dentro del agua en
todo momento.

Cuando saque el motor del agua, coléquelo
vertical hasta que el sistema de refrigeracion
quede completamente drenado.

AVISO

Si deja su motor fuera de borda fuera del agua
a temperaturas de congelacion con agua en el
sistema de refrigeracion, tal agua puede con-
gelarse y expandirse, causando dafios serios
en el motor.

Cuando su motor fuera de borda esté en tem-
peraturas de congelacion, mantenga la unidad
inferior sumergida en el agua en todo
momento. Cuando guarde el motor fuera del
agua en temperaturas de congelacion, col6-
quelo en posicion vertical de forma que el sis-
tema de refrigeracion se drene
completamente.

AJUSTES
AJUSTE DEL ANGULO DE EQUILIBRIO

A ADVERTENCIA

El angulo de equilibrio afecta enormemente la
estabilidad de la direccion. Si el angulo de
equilibrio es demasiado pequefio, el bote
puede “arar” o “sobrevirar”. Si el angulo de
equilibrio es demasiado grande, el bote puede
“oscilar de banda a banda” o “aplastarse”.
Estas condiciones, que resultan en la pérdida
del control de la direccion, pueden causar el
que los ocupantes se caigan por la borda.

Mantenga siempre el angulo de equilibrio
apropiado basado en la combinaciéon de su
bote, el motor, y I hélice, asi como las condi-
ciones de operacion.

A ADVERTENCIA

Si opera el motor con el pasador de inclina-
cion quitado es posible que no pueda contro-
lar la direccion como es de esperar.

No opere el motor con el pasador de inclina-
cion quitado.
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Para mantener la estabilidad de la direccion y
un buen rendimiento, mantenga siempre el
angulo de equilibrio como se muestra en la ilus-
tracion. El angulo de equilibrio apropiado varia
dependiendo de la combinacién del bote,
motor, y hélice, como también de las condicio-
nes de operacion.

« Angulo de equilibrio demasiado pequefio
(el bote tiende a arar)

* Angulo de equilibrio demasiado grande
(el bote tiende a aplastarse)

« Angulo de equilibrio apropiado
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Haga un recorrido de prueba en el bote para
determinar si el angulo de equilibrio necesita
ajustarse.

Para ajustar el angulo de asiento del casco:

1. Asegure el motor en la posicién totalmente
inclinada. (Refiérase a la secciéon BARZO
DE FIJACION DE INCLINACION.)

2. Gire la contratuerca @ hacia la izquierda
manteniendo sujetada la tuerca . Afloje la
tuerca @.

0
o)
i

I
ofe)

3. Tire del separador @ e incline el pasador @
hacia fuera hasta el limite por ambos lados
de la ménsula giratoria.

Q)

4. Vuelva a colocar el pasador de inclinacion
en los orificios deseados.

5. Empuje el separador @ vy la clavija de incli-
nacién @ vy apriete la tuerca @ y la contra-
tuerca .

6. Baje el motor nuevamente.

Para bajar la proa, mueva el pasador en direc-
cion al bote. Para elevar la proa, mueva el
pasador en direccén opuesta al bote.



AJUSTE DE TENSION DE TIMONEO

El timoneo de su motor fuera de borda debera
ser suave Y flojo. Ajuste la tensién de timoneo
de modo que haya soélo una pequefa resisten-
cia al movimiento del timén.

Para aumentar la tension, gire el ajustador de
tension de timoneo ® en la direccion de las
manecillas del reloj. Para disminuir la tension
de timoneo, gire el ajustador de tensién de
timoneo en la direccion inversa a las manecillas
del reloj.

AJUSTE DE TENSION DEL ACELERADOR
La tension del agarre de control del acelerador
puede ajustarse segun le guste.

Para aumentar la tensién de timoneo, gire la
perilla ajustadora de tensién del acelerador ®
en la direccion de las manecilla del reloj.

Para disminuir la tension de timoneo, gire la
perilla en la direccién inversa de las manecillas
del reloj.

REGULACION DE LA VELOCIDAD DE LA
MARCHA EN VACIO

La velocidad de ralenti ha sido regulada en la
fabrica para suministrar una velocidad estable y
constante.

En caso de ser necessario ajustaria, utilice el
siguiente procedimiento.

La parte de la cubierta del motor de DF2.5 se
utiliza también como soporte de la empufiadura
del asa del arrancador de retroceso.

Se recomienda que el ajuste de la velocidad de
ralenti lo realice un distribuidor autorizado por
Suzuki.

La cubierta del motor no podra retirarse com-
pletamente si no se quita primero la empuna-
dura del arrancador.

1. Quite ligeramente la cubierta del motor.

2. Haga un nudo en el interior de la cuerda de
la cubierta del motor a fin de evitar que se
bobine en el carrete de retroceso cuando se
suelte la empuiadura de dicha cuerda.

3. Quite la empufiadura del asa.
4. Quite completamente la cubierta del motor.
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5. Instale el marco de la empunadura del asa
en el extremo de la cuerda.
6. Afloje el nudo de la cuerda.

. Arranque el motor. (Consulte la seccién

sobre arranque y parada del motor.)
Caliente el motor durante 5 minutos aproxi-
madamente.
Cercidérese de que el motor esté en “NEU-
TRAL” (punto muerto) y la empufiadura de
control del acelerador esté completamente
cerrada.

10. Gire la perilla ® en sentido de las agujas

del reloj para aumentar la velocidad de mar-

cha en vacio o en sentido contrario para
disminuir la velocidad.

11. Pare el motor.

Velocidad de 1800 — 2000

ralenti (en Neutral) r/min. (min-")

12. Vuelva a instalar la cubierta del motor
siguiendo a la inversa los pasos 1 a 6 ante-
riores.

NOTA:

Si el motor no mantiene la velocidad de régi-
men al hacer el ajuste indicado arriba, péngase
en contacto con su distribuidor autorizado de
motores fuera de borda Suzuki.
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EXTRACCION Y TRANS-
PORTE DEL MOTOR

EXTRACCION DEL MOTOR

1. Aseglrese de que el motor esté completa-
mente detenido.

2. Lleve la llave de paso a la derecha.

3. Apriete la tapa del depésito de combustible
incorporado y su tornillo de ventilacion de
aire.

4. Drene la gasolina del carburador de la
siguiente manera:

(1)Retire la cubierta del motor.

(2)Afloje el tornillo de drenaje del carburador
® y drene la gasolina.

A ADVERTENCIA

La gasolina es extremadamente inflamable y
toxica. Puede causar un incendio, y puede ser
peligrosa para personas y animales.

Utilice un recipiente apropiado y seguro para
guardar la gasolina drenada del motor fuera
de borda. Mantenga la gasolina alejada de
chispas, llamas, personas, y animales.

(3)Después de drenar, reaprite el tornillo de
drenaje.

AVISO

Si se deja gasolina derramada en la superficie
pintada, esto puede causar una mancha o
decoloracion del recubrimiento de la superfi-
cie.

Limpie cualquier gasolina derramada inme-
diatamente con un paiio suave, etc.




. Extraiga los pernos de sujecion.

. Levante el motor del peto de popa.

. Levante el motor verticalmente y drene el
agua de la unidad inferior.

8. Para transportar el motor, sosténgalo por el

asa de la cubierta inferior.

~N o O

TRANSPORTE DEL MOTOR

Cuando transporta el motor péngalo en posi-
cién vertical u horizontal.

Transporte vertical:

Eleve la manija de la cafa del timén y coloque
el motor en el portador asegurando la ménsula
de sujecion con dos tornillos de sujecion.

No use nuca un soporte de pantalla para trans-
portar el motor.

Transporte horizontal:

Eleve la manija de la cafia del timén y apoye el
motor en un protector de caja con el lado del
orificio apuntando hacia abajo como se mues-
tra.

A ADVERTENCIA

El combustible derramado o el vapor del com-
bustible pueden causar un incendio y ser peli-
grosos para la salud.

Tome siempre las precauciones siguientes:

* Vacie el combustible del tubo de combusti-
ble y del carburador antes de transportar el
bote/motor fuera de borda y antes de retirar
el motor del bote.

* NO apoye el motor en uno de sus lados sin
haber drenado el combustible.

* Mantenga el motor alejado de las llamas o
chispas.

* Limpie inmediatamente el
derramado.

combustible

27



AVISO

Si no toma las precauciones apropiadas
cuando transporte su motor fuera de borda,
puede dafarse.

* No apoye el motor en ninguna de las posi-
ciones mostradas abajo, ya que podria
entrar agua y aceite en el cilindro a través
de la abertura de escape o las cubiertas
exteriores podrian dafiarse.

* No coloque el motor sobre un lado antes de
que el agua de refrigeracion se haya dre-
nado completamente, ya que el agua podria
entrar en el cilindro a través de la abertura
de escape y causar problemas.

INCORRECTO

AVISO

Si deja la unidad inferior de su motor fuera de
borda colocada a mayor altura que el cabezal
motor durante el transporte o el almacena-
miento, el agua puede entrar en él y dafar el
motor.

No deje nunca la unidad inferior a mas altura
que la del cabezal motor cuando transporte o
almacene su motor fuera de borda.
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INSPECCION Y MANTENIMIENTO

PROGRAMA DE MANTENIMIENTO

Es importante inspeccionar y realizar los servi-
cios de mantenimiento de su motor fuera de
borda regularmente. Siga las instrucciones del
cuadro. A cada intervalo, asegurese de realizar
el servicio indicado.

Los intervalos de mantenimiento deben juz-
garse por la cantidad de horas o ndmero de
meses, cualquiera que se cumpla primero.

A ADVERTENCIA

Los gases de escape contienen mondxido de
carbono venenoso, un gas dificil de detectar
porque es incoloro e inodoro. Inhalar
monoxido de carbono puede causar la muerte
o lesiones serias.

Nunca arranque el motor ni lo deje en funcio-
namiento en interiores ni donde haya poca o
ninguna ventilacion.

Intervalos

Primer mes
0 20 hr.

Cada 100 horas
o cada
12 meses

Cada 200 horas
o cada
12 meses

Cada 300 horas
o cada
36 meses

item

Bujias

Linea de respiro y
combustible

Aceite de motor

Aceite de engranajes

Lubricacion

—|—|RBR

Anodo (externo)

R
R
|
|

* Anodo (bloque de cilindros/
culata de cilindros internos)

* Filtro de combustible

* Carburadores |

* Velocidad de relenti |

* Holgura de la valvula
(Juego de valvulas)

* Bomba de agua

* Impulsor de la bomba
de agua

* Pasador/tuerca de la
hélice

* Pernos y tuercas T

T

* Termostato

I: Inspeccione, limpie, ajuste, lubrique o reemplace, si es necesario.

T: Apriete R: Reemplace
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A ADVERTENCIA

El mantenimiento incorrecto o el no realizar el
mantenimiento recomendado puede ser peli-
groso. El mantenimiento incorrecto o el no
realizar el mantenimiento aumenta las proba-
bilidades de que se produzca un accidente o
que el equipo se dafie.

Asegurese de realizar el mantenimiento de
acuerdo con el plan de la tabla de arriba.
Suzuki recomienda que el mantenimiento de
los items de la tabla de arriba marcados con
un asterisco (*) sea realizado por su provee-
dor maritimo autorizado por Suzuki o un
mecénico cualificado. Si tiene experiencia
mecanica puede realizar el mantenimiento de
los items sin marcar consultando las instruc-
ciones de esta seccion. Si no esta seguro de
poder completar bien cualquiera de los traba-
jos de mantenimiento sin marcar, pida a su
proveedor maritimo autorizado por Suzuki
que realice el mantenimiento por usted.

A ADVERTENCIA

Su seguridad y la de sus pasajeros dependen
del buen mantenimiento del motor fuera de
borda.

Siga cuidadosamente las instrucciones de
inspeccion y mantenimiento. Si no posee
experiencia mecanica. No intente realizar
usted mismo el mantenimiento de su motor
fuera de borda. Podria lesionarse o danar el
motor.

AVISO

Los intervalos de mantenimiento mostrados

en la tabla se establecieron para el uso normal

de su motor fuera de borda. Si su motor fuera

de borda se utiliza bajo condiciones severas,

como se indica mas abajo, puede que nece-

site realizar el mantenimiento mas a menudo

de lo indicado en la tabla.

* Funcionamiento frecuente con la mariposa
de gases abierta al maximo

* Funcionamiento continuo prolongado a la
maxima velocidad

* Funcionamiento continuo prolongado al
ralenti o a baja velocidad

30

* Funcionamiento frecuente en aguas tur-
bias, con sedimentos, arenosas, acidas o
poco profundas

* Funcionamiento sin el calentamiento apro-
piado

* Aceleracion y desaceleracion frecuentes y
abruptas

* Operaciones de cambio frecuentes

El no realizar el mantenimiento con mayor fre-

cuencia podria resultar en dafios.

Con respecto a los intervalos de manteni-
miento apropiados para sus condiciones de
utilizacion, consulte a su proveedor maritimo
autorizado por Suzuki. Cuando reemplace pie-
zas de su motor fuera de borda, Suzuki reco-
mienda encarecidamente utilizar solamente
piezas de recambio Suzuki genuinas o sus
equivalentes.

CONJUNTO DE HERRAMIENTAS

Nuestros motores fuera borda vienen con un
conjunto de herramientas. Consérvelas a bordo
en su lancha y asegurese de que todos lo arti-
culos suministrados permanezcan en la misma
caja.

El conjunto de herramientas contiene o
siguiente:

@ Bolsa para herramientas

@ Llave de cubo de 10 x 12 mm

@ Llave de cubo de 16 mm

@ Destornilladores combinados

® Empunadura para destornillador

® Alicates

@ Cuerda de emergencia para arranque

- <)
> -6
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BUJIA

Su motor fuera borda viene equipado con la
siguiente bujia de encendido “estandar” para
uso normal.

AVISO

NGK CR6HSA Normal

AVISO

Los tipos de bujias sin resistor interferiran
con la funcion de encendido electronico, cau-
sando fallo de encendido u otros problemas
con los equipos y accesorios electronicos del
bote.

Utilice SOLO bujias de tipo resistor en su
motor fuera de borda.

Una bujia que funcione normalmente tendra un
color marrén muy claro. Si la bujia estandar no
es apropiada, consulte a su concesionario
autorizado de motores fuera de borda Suzuki.

Las bujias inadecuadas o incorrectamente
apretadas pueden causar dafos serios en el
motor.

* No experimente con otras marcas de bujias
a menos que determine que son directa-
mente equivalentes a las de la marca espe-
cificada, o puede tener problemas con el
motor no cubiertos por la garantia. Tenga
en cuenta que las tablas de correlacién de
mercados secundarios pueden no ser pre-
cisas.

* Para instalar una bujia, asiéntela lo mas
posible con la mano, utilice una llave para
apretarla al par recomendado o al angulo de
rotacion especificado.

Par de apriete
10 - 12 N-m (1,0 — 1,2 kgf-m)
Angulo de rotacion

Bujia nueva 1/2 — 3/4 de vuelta.

Bujia reusada 1/12 — 1/8 de vuelta.

* No apriete demasiado ni cruce la rosca de
una bujia, ya que dafiaria las roscas de alu-
minio de la culata del cilindro.
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Para mantener una fuerte chispa, debe limpiar-
las y ajustarlas de acuerdo a los intervalos
mostrados en el cuadro de mantenimiento.
Retire los depdsitos de carbon de las bujias
usando un pequefio cepillo o limpiador de
bujias, y ajuste la holgura de acuerdo al
siguiente cuadro:

Holgura Bujias 0,6 — 0,7 mm

LINEA DE RESPIRO Y COMBUSTIBLE
Inspeccione la linea de respiro y combustible
por fugas, agrietamiento, expansién y otros
danos. Si la linea de respiro y combustible esta
danada de cualquier manera, debera son reem-
plazada. Consulte con su concesionario autori-
zado de motores fuera de borda Suzuki si es
necesario el reemplazar la linea de respiro y
combustible.

1. Desgaste excesivo 2. Rotura 3. Fundido
4. Erosion 5. Depdsitos amarillos
6. Oxidacion

NOTA:

Si el estado de la bujia de encendido es como
la mostrada en la ilustracion de arriba, reempla-
cela por una nueva. De lo contrario, causara
dificultades en el arranque del motor, aumen-
tara el consumo de combustible y producira
problemas en el motor.
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A ADVERTENCIA

La fuga de combustible puede contribuir a
una explosion o fuego, resultando en serias
lesiones personales.

Solicite a su agente autorizado de SUZUKI
que reemplace la linea de combustible si hay
sefales de fugas, agrietamiento o dilatacion.




ACEITE DEL MOTOR

A ADVERTENCIA

No realice ningun procedimiento de ACEITE
DEL MOTOR con el motor en marcha, ya que
podria ocurrir una lesion seria.

El motor debera apagarse antes de realizar
cualquier procedimiento de ACEITE DEL
MOTOR.

A ADVERTENCIA

El aceite del motor puede causar lesiones a
personas y animales. El contacto repetido y
prolongado con el aceite usado del motor
puede causar cancer de piel. Incluso un con-
tacto breve con el aceite usado puede irritar la
piel.

* Mantenga el aceite nuevo y usado alejado
de los nifos y animales domésticos.

* Péngase camisas de manga larga y guantes
impermeables cuando maneje el aceite.

* Lavese con jabon si su piel entra en con-
tacto con el aceite.

* Lave las ropas o trapos que se hayan hume-
decido con aceite.

AVISO

La pesca al currican prolongada puede redu-
cir la duracion util del aceite. Su motor puede
danarse si no cambia el aceite del motor con
mas frecuencia bajo este tipo de utilizacion.

Cambie el aceite de su motor don mayor fre-
cuencia si utiliza su motor para la pesca al
currican prolongada.

Cambio de aceite del motor

El aceite debe ser cambiado cuando el motor
esta caliente para que el aceite drene comple-
tamente del mismo.

Para cambiar el aceite del motor:

1. Coloque el motor en posicion completa-
mente inclinada y extraiga la cubierta del
mismo.

2. Extraiga el tapon del orificio para llenado
con aceite.

A ATENCION

La temperatura del aceite del motor puede ser
suficientemente alta como para quemar sus
dedos cuando afloje el tapon de drenaje.

Espere hasta que el tapén de drenaje esté
suficientemente frio como para tocarlo con
las manos antes de quitarlo.

3. Coloque un recipiente para recoger el dre-
naje debajo del tornillo de drenaje de aceite
del motor.

4. Extraiga el tornillo de drenaje de aceite del
motor y la junta y luego deje drenar el
aceite.
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5. Después de drenar, coloque el tornillo de
drenaje de aceite de motor con una nueva
junta.

AVISO

Una junta previamente utilizada puede tener
fugas, que resultarian en dafos del motor.

No reutilice juntas. Asegurese de utilizar
siempre juntas nuevas.

6. Llene con el aceite de motor recomendado
hasta el limite superior.

Capacidad para aceite: 0,38 L

Aceite del motor: Consulte la seccion
ACEITE DEL MOTOR de este manual.

7. Verifique el nivel de aceite del motor.
Refiérase a la seccion INSPECCION
ANTES DE NAVEGAR.

Limite superior---
g Limite inferior ~=-

o

\\4
- )
NOTA:

Para evitar errores de medicién del nivel de
aceite del motor, verifique el nivel de aceite
cuando el motor se haya enfriado.

8. Coloque otra vez el tapon del orificio para
llenado con aceite.

NOTA:

Recicle o disponga adecuadamente el aceite
usado en la basura, viértalo en la tierra, nunca
lo vierta en el agua.
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ACEITE DE ENGRANAJES

A ADVERTENCIA

El aceite de engranajes puede causar lesiones
a personas y animales. El contacto repetido y
prolongado con el aceite de engranajes usado
puede causar cancer de piel. Incluso un con-
tacto breve con el aceite usado puede irritar la
piel.

* Mantenga el aceite nuevo y usado alejado
de los nifios y animales domésticos.

* Podngase camisas de manga larga y guantes
impermeables cuando maneje el aceite.

* Lavese con jabon si su piel entra en con-
tacto con el aceite.

* Lave las ropas o trapos que se hayan hume-
decido con aceite.

Para verificar el nivel de aceite de engranajes,
extraiga el tapdn de nivel superior de aceite y
observe el interior. El nivel de aceite debe estar
en el borde inferior del orificio. Si el nivel de
aceite es bajo, agregue aceite de engranajes
especificado hasta que el nivel alcance el
borde inferior del orificio. Luego, recoloque y
apriete el tapon.

Para cambiar el aceite de engranajes:

1. Aseglrese que el motor esta en posicion
vertical y coloque un recipiente de drenaje
debajo de la carcasa inferior.

2. Extraiga el tapén de drenaje de aceite infe-
rior D, luego extraiga el tapon de drenaje de
aceite superior @.




3. Después que el aceite ha sido drenado com-
pletamente, inyecte el aceite de engranajes
especificado dentro del orificio de drenaje
inferior hasta que comience a salir por el ori-
ficio superior. Son necesarios aproximada-
mente 0,07 L de aceite.

4. Vuelva a colocar y apriete el tapén de nivel
de aceite de engranajes @, y luego vuelva a
colocar rapidamente y apriete el tapon de
drenaje de aceite de engranajes @.

NOTA:

Para evitar una inyeccion insuficiente de aceite
de engranajes, compruebe el nivel de este
aceite 10 minutos después de realizar el proce-
dimiento del paso 4. Si el nivel del aceite esta
bajo, inyecte lentamente el aceite de engrana-
jes hasta alcanzar un nivel correcto.

NOTA:

Recicle o tire de la forma apropiada el aceite de
engranajes usado. No lo tire a la basura, no lo
derrame a la tierra, tampoco por una cloaca, ni
al agua.

AVISO

Si un sedal se enrolla alrededor del eje girato-
rio de la red, el sello de aceite del eje de la red
puede dafnarse y hacer que entre agua en la
caja de engranajes causando dafos serios.

Si el sello de aceite tiene color lechoso, estara
contaminado con agua. Péngase inmediata-
mente en contacto con su proveedor maritimo
autorizado por Suzuki. No utilice su motor
fuera de borda hasta después de haber cam-
biado el aceite y de haber corregido la causa
de la contaminacion.
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LUBRICACION

Una lubricacion adecuada es importante para un funcionamiento seguro y suave y una larga vida
util de cada pieza de trabajo de su motor fueraborda. La siguiente tabla muestra los puntos de
lubricaciéon de su motor y el lubricante recomendado:

: Grasa marina resistente al agua (Utilice una pistola de engrasar para lubricar el
engrasador)

Ménsula giratoria

Tornillos de fijacion

Eje portahélice

NOTA:
Antes de aplicar la grasa a través del engrasador del soporte de direccién, bloquee el motor en la
posicion totalmente inclinada hacia arriba.

Su concesionario Suzuki Marine autorizado también puede tener recomendaciones adicionales
debido al clima regional o a las condiciones de funcionamiento. Consultele para que le asesore.
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ANODO

El motor esta protegido de la corrosion exterior
por medio de un anodo. Este anodo controla la
electrdlisis y evita la corrosion. El anodo se
corroe en lugar de las partes que esta prote-
giendo. Usted debe inspeccionar periddica-
mente el anodo y reemplazarlo cuando 2/3 del
metal estén corroidos.

AVISO

Si no mantiene correctamente los anodos, las
superficies de aluminio bajo el agua (como la
unidad inferior) sufriran el dafio de corrosion
galvanica.

* Inspeccione periddicamente los anodos
para asegurarse de que no se hayan des-
prendido.

* No pinte los anodos porque quedaran
inefectivos.

¢ Limpie periédicamente los anodos con un
cepillo de alambre para eliminar cualquier
recubrimiento que haya podido reducir su

capacidad de proteccion.

NOTA:

Consulte a su concesionario autorizado de
motores fuera de borda Suzuki para inspeccio-
nar y reemplazar los anodos internos coloca-
dos en el bloque de cilindros/culata de
cilindros.

FILTRO DE COMBUSTIBLE

El filtro de combustible debera inspeccionarlo
periodicamente el concesionario autorizado de
productos marinos Suzuki. Inspeccione el filtro
de combustible cada 100 horas (12 meses).

LAVADO DE LOS
PASAJES DE AGUA

Después de usar el motor en agua fangosa,
contaminada o salada, es necesario lavar los
pasajes de agua y las superficies del motor
hasta que queden limpias, con agua dulce.

Si no lava los pasajes de agua, el motor sera
corroido lo cual acortara la vida de servicio.
Lave los pasajes de agua de la siguiente
manera:

MOTOR FUNCIONANDO - En posicion

vertical -

Suzuki les recomienda a Vds. que descarguen
completamente el pasaje de agua usando este
método.

A ADVERTENCIA

Los gases de escape contienen mondxido de
carbono venenoso, un gas dificil de detectar
porque es incoloro e inodoro. Inhalar
monoxido de carbono puede causar la muerte
o lesiones serias.

Nunca arranque el motor ni lo deje en funcio-
namiento en interiores ni donde haya poca o
ninguna ventilacion.

A ADVERTENCIA

El no tomar las precauciones apropiadas
cuando lave los pasajes de agua puede ser
peligroso.

Cuando lave los pasajes de agua, tome siem-

pre las precauciones siguientes:

* Cerciorese de que el motor esté en NEU-
TRAL (punto muerto). Si la hélice se
engrana, el eje de la hélice girara y puede
causar lesiones personales serias.

* Asegurese de que el motor esté adecuada-
mente fijado a un soporte seguro o un bote,
y permanezca atento hasta que finalice el
lavado.

* Mantenga los nifios y animales alejados del
area, y manténgase alejado de cualquier
pieza movil.
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AVISO

El motor también se puede dafiar seriamente
en tan sélo 15 segundos si se arranca sin
haber suministrado agua al sistema de refri-
geracion.

Nunca arranque el motor sin haber suminis-
trado agua al sistema de refrigeracion.

-

. Asegurese que el motor esté parado.

. Coloque la palanca del motor a la posicion
“NEUTRAL” (punto muerto).

. Desmonte la héice del motor. Refiérase a la
seccion INSTALACION DE LA HELICE.

. Instale el motor en un recipiente apropiado

PROCEDIMIENTO PARA

ALMACENAMIENTO
ALMACENAMIENTO DEL MOTOR

A ADVERTENCIA

Cuando el motor esta en funcionamiento, hay
muchas piezas moviles que pueden causar
lesiones personales serias.

Cuando el motor esté en funcionamiento,
mantenga sus manso, pelo, ropa, etc., aleja-
dos del motor.

AVISO

como por ejemplo un tambor de 200 litros.

El motor también se puede dafar seriamente
en tan sdlo 15 segundos si se arranca sin
haber suministrado agua al sistema de refri-
geracion.

Nunca arranque el motor sin haber suminis-
trado agua al sistema de refrigeracion.

Cuando almacene su motor por un largo
periodo (por ejemplo, al término de la tempo-
rada de navegacion), se recomienda que lleve
el motor a su concesionario autorizado de
motores fuera de borda Suzuki. Sim embargo,
si prefiere preparar el motor para almacenarlo
por cuenta propia, siga los procedimientos
explicados abajo:

1. Cambie el aceite de engranaje en la manera

. Llene ei recipiente con agua fresca como
muestra la ilustracion.

. Arranque el motor y déjero funcionar en
vacio durante unos cinco minutos. Ello lim-
piara el agua salada del sistema de enfria-
miento.

. Pare el motor. Saque el motor del contene-

dor y manténgalo en posicion vertical hasta
que se haya vaciado completamente. Monte
la hélice siguiendo el procedimiento descrito
en la seccion INSTALACION DE LA
HELICE.

. Limpie la superficie del motor y aplique una

capa de cera para automoviles en la superfi-
cie externa del motor.
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indicada en la seccion ACEITE DE ENGRA-
NAJE.

. Cambie el aceite del motor como se indica

en la seccion ACEITE DEL MOTOR.

. Ahada un estabilizador de combustible al

depésito de combustible siguiendo las ins-
trucciones del recipiente del estabilizador.

. Lave los pasajes de agua del motor comple-

tamente. Refiérase a la seccion LAVADO
DE LOS PASAJES DE AGUA.

. Reajuste el flujo de agua, haga funcionar el
motor a unas 2500 rpm en punto muerto
durante unos 5 minutos para distribuir el
combustible estabilizado a través del motor.

. Detenga el motor.



7. Lleve la llave de paso a la derecha.

S o g &

B,
\ OFF
T T J

8. Apriete el tornillo de ventilacién de la tapa
del filtro de combustible del depésito incor-
porado.

9. Lubrique todas las piezas moviles. Refié-
rase a la seccion LUBRICACION.

10. Lave el exterior del motor con agua dulce.

Después del lavado, el agua que quede en
el motor debera eliminarse pasando un
pafo seco.
El agua a alta presion solo debera usarse
para lavar el exterior. Y la boquilla de salida
de agua a alta presion debera estar alejada
del motor.

11. Aplique un capa de cera para automoviles

en el acabado externo del motor. Si el dafio

de la pintura es evidente, aplique una mano
de pintura antes de la cera.

12. Almacene el motor en posicion vertical en
una area bien ventilada y seca.

L

DESPUES DEL ALMACE-
NAMIENTO

Cuando retire su motor del almacenamiento,
siga los procedimientos de abajo para volver a
la condicién de operacion:

1. Limpie afondo las bujiss. Reemplacelas si
es necesario.

2. Verifique el nivel de aceite de la caja de
engranajes y si es necesario, agregue el
aceite indicado en la seccion ACEITE DE
ENGRANAJES.

3. Lubrique todas las piezas moviles de
acuerdo a la seccién LUBRICACION.

4. Inspeccione el nivel de aceite del motor.

5. Limpie el motor y encere las superficies pin-
tadas.

LOCALIZACION Y REPA-
RACION DE AVERIAS

Eata guia para localizacién y reparacion de
averias es suministrada para ayudarle a encon-
trar la causa de reclamos comunes.

AVISO

El no solucionar correctamente un problema
puede dafiar su motor fuera de borda. Las
reparaciones o los ajustes inadecuados pue-
den daiiar en lugar de arreglar el motor fuera
de borda. Tales dafos puede que no estén
cubiertos por la garantia.

Si no esta seguro de la medida apropiada para
solucionar un problema, consulte a su pro-
veedor maritimo autorizado por Suzuki.

El motor no arranca (dificultad para arran-

car):

*La placa de bloqueo del interruptor de
parada de emergencia no esta en posicion.

« El tanque de combustible esta vacio.

« La linea de combustible esta dafiada o pelliz-
cada.

« La bujia de encendido esta carbonizada.

La marcha en vacio es irregular o el

motor se para:

« La perilla del cebador no ha sido empujada a
fondo.

« La linea de combustible esta dafiada o pelliz-
cada.

« La bujia de encendido esta carbonizada.

La velocidad del motor no aumenta (El
motor tiene poca potencia):

» Sobrecarga del motor.

« La hélice esta dafiada.

« La hélice no es adecuada para la lancha.

El motor vibra excesivamente:

« El tornillo de la abrazadera esta flojo.

* Un objeto extrafio (algas, etc.) se ha enre-
dado en la hélice.

« La hélice esta dafiada.

El motor se recalienta:

« La/s entrada/s de agua de refrigeracion esta
bloqueada/s.

 El motor esta sobrecargado.

« La hélice no es adecuada para la lancha.
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MOTOR SUMERGIDO

Un motor que ha sido accidentalmente sumer-
gido en el agua debe ser reparado tan pronto
como sea posible para prevenir la corrosiéon. En
caso de que su motor sea sumergido acciden-
talmente, realice las siguientes acciones:

1. Retire el motor fuera del agua tan pronto
como sea posible.

2. Lavelo completamente con agua dulce para
retirar completamente todo vestigio de sal,
barro y algas marinas.

3. Extraiga la bujia de encendido. Drene el
agua del cilindro a través del orificio de la
bujia, girando el volante varias veces.

4. Verifique que no haya agua en el aceite del
motor. Si hay agua, extraiga el tapon de dre-
naje de aceite y drénelo.

5. Drene la linea de combustible y el carbura-
dor.

A ADVERTENCIA

La gasolina es extremadamente inflamable y
toxica. Puede causar un incendio, y puede ser
peligrosa para personas y animales.

Mantenga las llamas y las chispas alejadas de
la gasolina. Tire el combustible no deseado de
la forma apropiada.

6. Vierta el aceite de motor dentro del motor a
través del orificio de la bujia y el carburador.
Lubrique con aceite las piezas internas del
motor girandolo con la cuerda del arranque
de emergencia o el arranque de retroceso
manual.

AVISO

Si continua arrancando el motor cuando note
friccion o resistencia, puede dafarlo seria-
mente.

Si nota friccion o resistencia cuando arranque
el motor, pare inmediatamente y no vuelva a
intentar arrancarlo hasta que encuentre y
resuelva el problema.
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7. Lleve el motor a su concesionario autorizado
de los motores fuera de borda Suzuki tan
pronto como sea posible para repararlo.

AVISO

Si el suministro de combustible esta contami-
nado con agua, el motor puede dafarse.

Si el rellenador y el orificio de ventilacién del
depésito de combustible se sumergieron, ins-
peccione el suministro de combustible para
asegurarse de que no esté contaminado con
agua.




ESPECIFICACIONES

item DF2.5
Tipo de motor 4 tiempos
Numero de cilindros 1
Calibre y carrera 48,0 x 38,0 mm
Desplazamiento de piston 68 cm®

Caballos de fuerza

1,8 kW (2,5PS)

Limites de operacion a
aceleracion completa

5250 — 5750 r/min. (min-")

Sistema de encendedo

CDl digital

Lubricacién de motor

Lubricacién de la bomba trocoidal.

Cantidad de aceite de engrana-

0,38 L

jes
Capamded de aceite de engra- 007L
najes
Capacidad del depésito de

o 09L
combustible interno
Bujia NGK CR6HSA
Holgura bujias 0,6 — 0,7 mm

Holgura de la valvula
(Juego de valvulas)

ADMISION. : 0,13 - 0,17 mm
ESCAPE.. 0,13-0,17 mm

Gasolina sin plomo

Tipo de gasolina sin alcohol

Octanaje minimo de combusti-
ble

91 (Método de investigacion)

INFORMACION CON RESPECTO A LAS DIRECTRICES

DE LA CE

(Para paises europeos)

Nivel de presién acustica

Regulacion

Limite del nivel de la presion acustica

2013 /53 /EU

67 dB(A)

El nivel de la presion acustica se mide segun la norma ISO 14509-1:2018.

Vibracion en la empuinadura de la caiha del timén

Norma

Valor total de vibracion

Incertidumbre

Norma 38-94 de ICOMIA

2,8 m/s? 0,5 m/s?

El nivel de vibracién se mide segun se especifica en la norma ISO 5349-1986.
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DF2.5

INSTRUKTIONSBOK

SWEDISH
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VIKTIGT

A VARNING/ A OBSERVERA/OBSI/
ANMARKNING

Las denna handbok noggrannt och folj instruk-
tioner i den. For att visa sarskillt viktig informa-
tion férekommer symbolen A och orden
VARNING, OBSERVERA, OBS/I och ANMARK-
NING som har olika speciella betydelser. Lagg
sarskillt marke till dessa symboler och signa-
lord.

A VARNING

Detta anger en potentiell fara som kan resul-
tera i dodsfall eller allvarlig personskada.

A OBSERVERA

Detta anger en potentiell fara som kan resul-
tera i smérre eller lindrig personskada.

OBSI

Detta anger en potentiell fara som kan resul-
tera i skada pa motorn eller baten.

ANMARKNING:
Indikerar speciell information som underléttar
underhall och klargér givna instruktioner.

Ly

Denna symbol forekommer pa olika platser pa
Suzuki-produkten och hanvisar till viktig infor-
mation i bruksanvisningen.

VIKTIG INFORMATION
TILL AGAREN

A VARNING

Underlatenhet att vidta lampliga forsiktighets-
atgarder kan oka risken for att du eller dina
passagerare skadas allvarligt eller till och med
omkommer.

* Bekanta dig ordentligt med innehallet i
denna bruksanvisning, innan utombords-
motorn tas i bruk forsta gangen. Se till att
du kénner till utombordsmotorns alla funk-
tioner och alla krav géllande sékerhet och
underhall.

* Inspektera baten och motorn fére varje bat-
tur. Vi hénvisar till avsnittet KONTROLLER
FORE KORNING angaende viktiga kontroll-
punkter.

* Bekanta dig ordentligt med batens och
motorns alla manévrerings- och hante-
ringsegenskaper. Ovningskor pa laga och
mattliga hastigheter tills full kompetens att
hantera baten och motorn har uppnatts.
Forsok inte uppna maximal prestanda for-
rén du &r fullstandigt bekant med alla egen-
skaper.

* Medfér lamplig sdkerhets- och nddutrust-
ning vid batfard. Utrustning som bor finnas
med &r flytvast till samtliga passagerare
(plus en kastbar flytkudde om baten ar
minst 16 fot (5 m) lang), brandsléckare, ljud-
signaleringsanordning, visuella nddsigna-
ler, ankare, lanspump, hink, kompass,
nodstartrep, extra bransle och olja, forsta
hjélpen-kit, ficklampa, mat och vatten, spe-
gel, paddiar, verktygssats och transistorra-
dio. Kontrollera fore avfard att lamplig
utrustning for aktuell batfard finns med.

o Starta eller kor aldrig motorn inomhus eller
pa en plats med undermalig ventilation.
Avgaserna innehaller kolmonoxid, en farg-
I16s och luktlés gas som é&r livsfarlig att
inandas.

* Instruera passagerarna om hur baten
mandvreras, hur en nodsituation bor hante-
ras och hur sdkerhets- och nédutrustning
anvénds.

+ Hall inte i motorkapan eller nagon annan del
av utombordsmotorn nar du stiger ombord
eller lamnar baten.

* Kontrollera att alla ombord har flytvast pa
sig.

* Kor aldrig baten under paverkan av alkohol
eller andra droger.

* Fordela all viktbelastning jamnt i baten.

* Se till att korrekt underhall alltid sker enligt
underhallsschemat. Kontakta vid behov en
auktoriserad aterforsdljare av Suzukis
marinprodukter.

* Modifiera eller avldgsna aldrig nagon stan-
dardutrustning fran utombordsmotorn. Det
kan gora att motorn blir farlig att anvénda.

* Lar dig och folj alla tillampliga navigerings-
regler.

+ Beakta alla vaderleksrapporter. Ak inte ut
pa sjon om vadret ar osékert.




* Var mycket forsiktig vid anskaffning av
reservdelar eller tillbehor. Suzuki rekom-
menderar starkt att endast reservdelaritill-
behoér av adkta Suzukifabrikat eller av
motsvarande kvalitet anvands. Reservdelar
eller tillbehér som &r olampliga eller av
dalig kvalitet kan orsaka riskabla driftforhal-
landen.

* Avldgsna aldrig svanghjulsskyddet (utom
vid nddstart).

ANMARKNING:

Montering av antenner till radioséndtagare eller
navigeringsutrustning foér ndra motorkapan kan
ge upphov till elektriska ljudstdrningar. Suzuki
rekommenderar att antenner monteras minst
en meter bort fran motorkapan.

Denna bruksanvisning bor ses som en
permanent del av utombordsmotorn och
bor folja med utombordsmotorn nar den
séljs vidare eller pa annat satt 6verfors
till en ny &gare eller anvdndare. Las
denna bruksanvisning noggrant innan du
borjar anvanda din nya Suzukiprodukt
och titta darefter igenom bruksanvis-
ningen da och da. Den innehaller viktig
information angaende sakerhet, man6v-
rering och underhall.

FORORD

Tack for att Du valt en SUZUKI utbordare. Las
igenom nedanstaende anvisningar noggrant
och las garna igenom dom igen, om Du skulle
bli osaker.

De innehaller viktiga upplysningar om sékerhet,
anvandning och underhall. Om Du har tillgo-
dogjort Dig den information, som detta hafte
innehaller, kommer det att bidra till att ge Dig
manga trevliga och sakra batturer.

All information i denna bruksanvisning ar base-
rad pa senast tillgangliga produktinformation
vid tidpunkten for utgivning. Till féljd av forbatt-
ringar och andra andringar kan det dock fore-
komma skillnader mellan informationen i denna
bruksanvisning och utombordsmotorn. Suzuki
férbehaller sig ratten till &ndringar utan férega-
ende meddelande.
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PLACERING AV
IDENTIFIERINGS-
NUMMER

Utombordsmotorns modell- och identifikations-
nummer finns instansade pa en platbricka, som
sitter pa drivaxelhuset. Dessa nummer ar vik-
tiga att kanna till vid bestallning av reservdelar
eller om motorn skulle bli stulen.

BRANSLE OCH OLJA
BENSIN

A VARNING

Bensin dr mycket brandfarligt och giftigt. Det
kan orsaka brand och vara mycket farligt for
manniskor och djur.

Vidtag alltid foljande forsiktighetsatgérder vid

branslepafyllning:

+ Lat ingen annan &n en vuxen person fylla
pa bréansletanken.

* Om en barbar bransletank anvinds, sa
stdng alltid av motorn och ta ut brénsletan-
ken ur baten fore pafylining.

* Fyll inte brénsletanken adnda upp till brad-
den, eftersom det medfor risk for att bréansle
svammar o6ver nér det expanderar till foljd
av uppvarmning fran solen.

+ Se till att inte spilla ut bransle. Torka genast
upp eventuellt branslespill.

* Rok inte och se till att ppen eld och gnistor
halls pa avstand.

Suzukis rekommendation ar, att Du anvander
blyfribensin utan alkoholinblandning. Oktanta-
let skall om mdjligt vara minst 91 ((Research
metod). En blandning av blyfri bensin och alko-
hol kan dock anvandas, om féljande instruktio-
ner foljs.

OBSI

Anvéndning av blyad bensin kan orsaka
motorskada. Anvéndning av felaktigt eller lag-
kvalitativt bransle kan paverka prestandan
och skada motorn och bréanslesystemet.

Anvéand endast blyfri bensin. Anvand inte
bransle med lagre oktantal &n rekommenderat
eller som kan vara fér gammalt eller fororenat
av smuts/vatten etc.

ANMARKNING:

Ett syresaft brdnsle é&r ett brdnsle som
innehéller syrebérande tillsatser, sasom alko-
hol.

Bensin/etanolblandningar

Blandningar av blyfri bensin och etanol (jas-
ningsalkohol), ibland benamnt “GASOHOL”,
saljs i vissa omraden. Blandningar av denna typ
kan anvandas i din utombordare under forut-
sattning att andelen etanol inte dverstiger 10%.
Se till att blandningar av denna typ har oktantal
som inte understiger de som rekommenderas
for bensin.

Anvand den rekommenderade bensin som
Overensstammer med foljande etiketter.

eller




Markning av bensinpumpar med informa-
tion om blandningar av bensin och alko-
hol.

| vissa lander finns det bestammelser om, att
bensinpumpar, som innehaller blandningar av
bensin och alkohol, skall vara markta med upp-
gifter om vilken typ av alkohol och vilken sats
det ar, och om I6sningsmedel har tillsatts.
Sadan markning kan ge Dig tillracklig informa-
tion for att kunna beddéma, om blandningen
motsvarar kraven. | andra lander kan det fore-
komma, att markning saknas. Om Du ar osaker
pa om bréanslet ar lampligt for Din motor, rad-
fraga da stationspersonalen eller bensinbola-
get.

ANMARKNING:

Om Du inte &r néjd med Din motors funktion
eller brénsleekonomi vid anvédndning av en
blandning av bensin och alkohol, bér Du
anvénda blyfri bensin utan alkoholinblandning.
Overtyga Dig om, att den brénsleblandning, Du
anvénder, har ett oktantal pa minst 91 (Rese-
arch metod).

Om motorn knackar, byt till ett annat bensinfa-
brikat, eftersom det finns skillnader mellan olika
mérken.

Blyfri bensin férlénger téndstiftens livsléngd.

OBSI

Under léngre tids forvaring av bensin i brans-
letanken bildas beldggningar och kada som
kan skada motorn.

Anvand alltid farsk bensin.

OBSI

Branslen innehallande alkohol kan orsaka
lackskador, vilka inte ticks av utombordsmo-
torns begransade nygaranti.

Var noga med att inte spilla ut brénsle innehal-
lande alkohol vid pafylining. Torka genast upp
eventuellt branslespill.

MOTOROLJA

OBSI

Anvindning av lagkvalitativ motorolja kan
paverka motorns prestanda och livslangd
negativt.

Suzuki rekommenderar anvandning av 4-takts
motorolja fran Suzuki Marin eller likvérdig
motorolja.

Motoroljans kvalité ar en avgérande faktor for
motorns prestanda och livslangd. Valj alltid en
motorolja av god kvalitet.

Suzuki rekommenderar anvandning av 4-takts
motorolja fran Suzuki Marin, typ SAE 10W-40
eller 10W-30. Om ingen 4-takts motorolja fran
Suzuki Marin finns att tillga, sa valj en NMMA-
certifierad FC-W-olja eller en 4-takts motorolja
av god kvalité anpassad for den medeltempera-
tur som galler dar motorn ska anvandas enligt
féljande tabell.

API-klassificering SAE-visk
SG
eller
hogre
20 -10 0 10 20 30 40
TEMP.
-4 14 32 50 68 86 104
ANMARKNING:

Om det dr mycket kallt (under 5°C), sa vélj SAE
(eller NMMA FC-W) 5W-30 fér léttare start och
friktionsfri drift.

VAXELHUSOLJA

Suzuki rekommenderar anvandning av SUZUKI
OUTBOARD MOTOR GEAR OIL. Om detta
inte finns att tillga, sa anvand en hypoidvaxelo-
lia av typ SAE 90 med API-klassificeringsgra-
den GL-5.



SAKERHETSETIKETTERNAS PLACERING

Las och folj noga alla etiketter som férekommer

pa din utombordsmotor eller bransletank.

AL

A\ WARNING AVERTISSEMENT

AASWD

Fuel can leak creating a fire hazard if

you tilt motor with loosened air vent

screw or lay motor on its side.

 Tighten air vent screw before tilting up
or carrying motor.

 Drain fuel completely from vapor
separator or carburetor before laying

motor on its side.
* See owner's manual for details.

Le carburent risque de fuir et de
présenter un danger d'incendie si le
moteur est incliné avec la vis de purge
d'air desserrée ou placée sur le coté.
« Serrer la vis de I'évent d'air avant de
basculer ou de déplacer le moteur.
« Vidanger entierement le carburant du
séparateur de vapeurs ou du
carburateur avant de procéder.
* Pour plus de détail, voir le manuel
du propriétaire.

Etikettsymbolers betydelse

De olika symbolerna har féljande

betydelser;

: Allméan varningssymbol
(Observera eller Varning)

: Las bruksanvisningen noggrant

: 2-vags mandvrering med
fjarrmanévreringshandtag/
véxelspak: framat/frilage/bakéat

ean [>

Forsakra dig om att du forstar innebdrden av
alla etiketter. Lat alltid etiketterna sitta kvar pa
din utombordsmotor  eller  bransletank.
Avlagsna aldrig etiketterna av nagon anledning.

*To avoid injury, when engine is running,
keep your hands, hair, clothing, etc., away
from engine.

*See owner's manual for details.

* Pour éviter toute blessure, quand le moteur
est en marche, éloigner les mains, les
cheveux, les vétements, etc. du moteur.

e Pour plus de détail, voir le manuel

du propriétaire.

: Motorstart
: Fara orsakad av brand

: Fara orsakad av att motorn
laggs pa sidan

: Fara orsakad av roterande delar

mp o

: Fara orsakad av brénslelackage
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DELARNAS PLACERING

11 ® ° o

1. Luftskruv 9. Kontrollhdl fér Kylvatten

2. Starthandtag 10. Kléamskruvar fér upphangningsbygel
3. Choke-knapp 11.  Anoder

4. Gasfriktionsvred 12. Vaxelhussoljenivapluggen

5. Gashandtag 13. Kylvattenintag

6. Nodstoppskontakt & Stopp-kontakt 14. Avtappningspluggen for vaxelhusoljan
7. Branslekran 15. Inspektionsruta for oljeniva

8. Vaxelspak 16. Justeringsknappen av styrbroms



MOTORNS MONTERING

A VARNING

For hog motorstyrka for baten kan vara
mycket farligt. For manga hastkrafter paverkar
skrovsakerheten negativt och kan forsvara
mandévrering/hantering av baten. Baten kan
ocksa utsattas for pafrestningar och adra sig
skador pa skrovet.

Installera aldrig en utombordsmotor med
hastkrafter som overstiger det maximala antal
héstkrafter som rekommenderas av tillverka-
ren och som star angivet pa batens markplat.
Kontakta en auktoriserad aterforsiljare av
Suzukis marinprodukter, om ingen maérkplat
aterfinns pa skrovet.

Réatt monteringshéjd ar avgérande for motorns
funktion. Om motorn monteras pa en akterspe-
gel, som ar foér hog, kommer propelleren att
kavitera (slira), vilket resulterar i dalig effektivi-
tet och det kan medfora 6verhettning. En motor,
som monteras pa en for lag akterspegel, kom-
mer att gora ett alltfér stort motstand i vattnet
och farten blir reducerad.

Se till att motorriggen ar helt nedfalld och att
antikavitationsplatten kommer mellan 0 och 25
mm under batens botten.

OBSI

Koérning av utombordsmotorn med kavita-
tionsplattan ovanfor vattenytan kan orsaka
o6verhettning och allvarlig skada pa utombord-
smotorn.

Kor inte utombordsmotorn med kavitations-

plattan ovanfér vattenytan.

Placera motorn mitt pa akterspegeln, och fast
den genom att dra at skruvarna i upphang-
ningsanordningen fér hand. Overtyga Dig om,
att motorn har monterats exakt i mitten, efter-
som baten annars far en tendens styra snett.

< N >

Efter att ha installerat motorn, kontrollera for att
se till att styrnings och tippningsrorelser inte
hindras av nagon batdel.

A VARNING

Om motorn inte ar ordentligt fastsatt i akter-
spegeln finns det risk for att den lossnar.

Se till att sdkra motorn genom att fasta ett sta-
digt rep eller en vajer mellan baten och halet
pa klamfastet. Kontrollera da och da att klam-
skruvarna &r ordentligt atdragna.




VAL OCH MONTERING
AV PROPELLER

PROPELLERVAL

Det ar viktigt att propellern, du anvander pa din
utbordare, ar anpassad till baten. Motorns varv-
tal vid fullgas beror pa den propeller, som ar
monterad.

For hogt motorvarvtal kan skada motorn allvar-
ligt, medan lagt motorvarvtal vid fullt gaspadrag
paverkar prestandan negativt. Driftbelastningen
paverkar ocksa valet av propeller. Mindre
belastningar kraver i regel propellrar med hogre
stigning, medan storre belastningar vanligtvis
kraver propellrar med lagre stigning. En auktori-
serad aterforsaljare av Suzukis marinprodukter
kan hjalpa dig att valja en lamplig propeller for
din bat.

OBSI

Installation av en propeller med antingen for
hog eller for lag stigning medfor fel maximalt
motorvarvtal, vilket kan resultera i allvarlig
skada pa motorn.

Be en auktoriserad aterforsaljare av Suzukis
marinprodukter om hjilp med att vilja en
lamplig propeller for din bat.

Det gar att kontrollera huruvida en propeller ar
lamplig att anvanda till en bat genom att
anvanda en varvraknare till att mata motorvarv-
talet vid kérning av baten med fullt gaspadrag
under minimala belastningsforhallanden. Vid
anvandning av en lamplig propeller ska motor-
varvtalet ligga inom féljande omfang:

Rekommenderat- 5250 - 5750

varvtal (Fullgas) varv/min (min-1)

Om motorvarvtalet inte ligger inom detta
omfang, sa radgor med en auktoriserad aterfor-
saljare av Suzukis marinprodukter angaende
vilken propeller som bor anvandas.
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MONTERING AV PROPELLER

A VARNING

Underlatenhet att vidta lampliga forsiktighets-
atgarder vid montering eller demontering av
propellern kan resultera i allvarlig person-
skada.

Vid montering eller demontering av propel-

lern:

* Lagg alltid vaxeln i frilige och avlagsna
nodstoppens lasbricka, sa att motorn inte
kan startas av misstag.

» Bar handskar for att skydda handerna och
fixera propellern genom att placera en trék-
loss mellan propellerbladen och kavita-
tionsplattan.

De finns tva olika typer av riggar. Propellern
som monteras maste vara anpassad till aktuell
rigg.

Nar Du installerar propellern pa Din utbordare,
bor Du félja dessa anvisningar.

1. Tack bommarna @ pa propelleraxeln med
Suzukis vattenbestandiga fett for att forhin-
dra korrosion.

2. Placera distanshylsan @ pa axeln.

3. Montera propellern @ pa axeln. Se till att
rafflorna i propellern kommer ratt mot axelns
bommar.

4. Skruva pa propellermuttern @ och dra at
den ordentligt. Passa in halet i propellerax-
eln och sétt i saxsprinten & som sedan skall
bdjas sa att den inte kan hoppa ur.

Utfor ovanstéende procedur i omvand ordning
for att ta av propellern.



ANVANDNING AV
TIPPSYSTEMET

LASSPAK FOR UPPTIPPAD RIGG

Denna spak anvandes till att lasa motorn i helt
upptippat lage.

A VARNING

Om inte lampliga forsiktighetsatgérder vidtas
vid upptippning av motorn finns det risk fér
att brénsle lacker ut.

For motorer med en inbyggd bransletank
maste branslekranen vridas at hoger (stangt
lage) och avluftningsskruven pa tanklocket
dras at, innan motorn tippas upp.

HELT UPPTIPPAT LAGE
Lasning i helt uppfallt lage:

A VARNING

Om du haller en hand ndra monteringsfastet
eller under motorn vid upptippning, sa kan
handen krossas i hdndelse av att motorn gli-
der ur ditt grepp.

Placera aldrig nagon hand nadra monterings-
fastet eller under motorn vid upptippning.

1. Lagg véaxeln i frildage (NEUTRAL).
2. Vrid motorn till framsidan for att frigbra bak-
dragkraftens stoppare ®.

/®

3. Vrid branslekranen at hoger (stéangt lage)
och dra at avluftningsskruven pa tanklocket.

“o

~—

q—

A VARNING

Om inte lampliga forsiktighetsatgérder vidtas
vid upptippning av motorn finns det risk for
att brénsle lacker ut.

For motorer med en inbyggd bransletank
maste branslekranen vridas at hoger (stangt
lage) och avluftningsskruven pa tanklocket
dras at, innan motorn tippas upp.




For att tippa ner motorn, skall man dra den at
sig och drag lasspak fér upptippad rigg @ uppat
och sedan slappa ner motorn langsamt.

4. Tippa upp motorn genom att fatta tag i hand-
taget pa baksidan av den undre motorkapan
och lyfta upp motorn anda tills den automa-

tiskt sparras i helt upptippat lage av lasspa-
ken for upptippad rigg @.

OBSI

oBS/

Om gashandtaget anvénds till att hdja eller
sdnka motorn finns det risk for att handtaget
gar av.

Anvénd aldrig gashandtaget till att hoja eller
sanka motorn.
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Om lasarmen for upptippning anvands till att
halla upp motorn i helt upptippat lige vid
transport pa en slapvagn e.dyl. kan det hianda
att lasarmen for upptippning slépper och att
motorn darmed skadas.

Anvand aldrig lasarmen for upptippning till att
halla upp motorn i helt upptippat lige vid
transport av baten.




KONTROLLER FORE
KORNING

A VARNING

Underlatenhet att inspektera baten och
motorn fore en battur kan medfora stor fara.

Ga alltid igenom de kontrollpunkter som
beskrivs i detta avsnitt fore avfard.

Det ar viktigt att kontrollera att bat och motor ar
i gott skick och att du ar ordentligt forberedd for
en eventuell nddsituation.

Kontrollera alltid féljande punkter innan en bat-
fard paborjas:

* Kontrollera, att Du har nog med brénsle
och olja for den berédknade gangtiden.

Branslekapacitet : 0,9 L

* Kontrollera motoroljenivan i traget.

OoBSI/

Koérning av motorn med en ofillracklig mangd
olja kan orsaka allvarlig motorskada.

Kontrollera alltid oljenivan fore varje tur och
fyll pa olja vid behov.

Att kontrollera motoroja:

ANMARKNING:
Foér att undvika métningsfel av oljenivan, kont-
rollera nivdn med motorn kall.

1. Placera motorn vertikalt.

2. Kontrollera oljenivan i inspektionsrutan .
Oljenivan bor befinna sig mellan den 6vre
och nedre gransen.

Ovre gréns ---
Nedre gréns ---

ANMARKNING:

Om oljan &r férorenad eller missférgad, byt ut
all motorolja i motorn Se KONTROLL OCH
UNDERHALL/Motorolja delen.

Kontrollera oljenivan i fonstret M och fyll vid
behov pa olja tills nivan nar upp till den &vre
gransen.

For att fylla pa motorolja:
1. Ta av motorkdpan genom att lasa upp
fastena @ och .
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3. Hall i rekommenderad motorolja tills oljeni-
van nar upp till den 6vre gransen.

OBSI

Koérning av motorn med for stor méngd olja
kan vara skadligt for motorn.

Fyll inte i for mycket olja i motorn.

4. Sétt tillbaka och skruva fast oljepafyll-nings-
locket ordentligt.

* Kontrollera att propellern ar oskadad.

¢ Kontrollera att motorn ar sdkert fastsatt
pa akterspegeln.

* Kontrollera att riggvinkelpinnen &ar i ratt
lage och sakrad.

« Se till att startrepet ar fritt fran vattenstank
och inte ar slitet.

« Tillse att baten ar forsedd med sakerhets-
utrusning och att nédutrustning finns
ombord.

* Kontrollera att nédstoppen fungerar som
den ska.

« Kontrollera att kylvattenintaget ar fritt fran
hinder.
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INKORNING

Om motorn kdrs pa ratt satt under inkornings-
perioden, kommer det att medverka till, att
motorn far 6kad livslangd och prestanda. Fol-
jande rad forklarar ratt tillvdgagangsatt under
denna period.

OBsSI

Underlatenhet att folja de anvisningar for
inkorning som foljer nedan kan resultera i all-
varlig motorskada.

Se till att kdra in motorn enligt nedanstaende
beskrivning.

Inkérningsperiod: 10 timmar

Inkérningsinstruktion

1. Under de forsta 2 timmarna.
Tillat tillrackligt med tid fér tomgangskorning
(ungefar 5 minuter) sa att motorn varms upp
efter kallstart.

OBSI

Korning pa hogt varvtal utan tillracklig upp-
varmning kan orsaka allvarlig motorskada,
t.ex. att en kolv gar sonder.

Lat alltid motorn ga tillréckligt lange pa tom-
gang (5 minuter), sa att den hinner virmas
upp, fore korning pa hogt varvtal.

Efter att motorn blivit varm, kér motorn pa
tomgang med framvaxeln i cirka 15 minuter.
Under den aterstaende tiden 1 timme och 45
minuter skall motorn kéras med framvaxeln i
med mindre &n 1/2 (halv gas) motsvarande
(3000 varv/minut), om sakerhetsférhallan-
dena sa tillater.

ANMARKNING:

Du kan dra pa gas 6ver de rekommenderade
varvtalet for att plana ut din bat. Men dra sedan
omedelbart ner pa gasen till den rekommende-
rade nivan.



2. Under nasta timme: ANVANDNING

Om sakerhetsforhallandena tillater att kora
baten sa fort kan du med framvéaxeln i 6ka

motorvarvet till 4000 varv/minut eller tre- KONTROLLERA INNAN MOTORNS
kvarts gas. Undvik att kéra motorn pé full STARTAS

gas. 1. Kontrollera att motorn har sankts ner i vatt-
Und vik att kéra motorn pa full gas. net.

3. Aterstaende 7 timmar: 2. Vrid luftningsskruven pa bransletankens lock
Se till att ingen sékerhetsrisk foreligger och moturs fér 6ppna ventilen.
kor motorn pa onskat varvtal med en vaxel
ilagd.

Full gas kan dras pa ibland. Koér dock inte
med motorn pa full gas langre &n 5 minuter
at gangen.

oBSI/

Oavbruten kérning med fullt gaspadrag i 6ver
fem minuter at gangen under de sista sju tim-
marna av inkérningen kan orsaka allvarlig
motorskada, t.ex. att motorn skér ihop. 3. Vrid branslekranen &t vanster.

Kor inte med helt dppet gasspjéll mer dn fem
minuter at gangen under de sista sju tim-

marna av inkdrningen. (B ov i %]
- s
( N w
\\ | | J

ANMARKNING:
Nér bréanslekranen vrids at védnster kan brénsle
ldcka ut frén den inbyggda tanken.
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4. Se till att vaxeln ar i frilage (NEUTRAL).

A VARNING

Denna utombordsmotor har inget system for
skydd mot start i vaxelldige. Om véxelspaken
inte star i laget NEUTRAL (frildge), sa kommer
baten att plotsligt sattas i rorelse nar motorn
startas. Det kan ge upphov till personskada.

Kontrollera att vaxelspaken star i laget NEU-
TRAL (frilage) innan ett forsok att starta
motorn gors.
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5. Kontrollera att lasplattan ® &r pa plats och
att anden av kabeln till nédstoppskontakten
ar fastsatt i en kroppsdel.

A VARNING

Underlatenhet att fasta nodstoppslinan
ordentligt eller att vidta lampliga forsiktighets-
atgarder for att se till att nddstoppen kan
anvandas som den ska kan resultera i allvarlig
kroppsskada eller dodsfall hos operator eller
passagerare.

Vidtag alltid foljande forsiktighetsatgarder:

* Se till att nédstoppslinan fasts ordentligt i
en handled eller pa lampligt stélle i kladseln
(t.ex. i ett bélte) pa den som kor baten.

+ Se till att det inte finns nagonting som for-
hindrar eller forsvarar anvandningen av
nodstoppen.

* Se till att inte dra i nddstoppslinan eller sla
ut lasbrickan av misstag vid normal drift.
Vid nddstopp stannar motorn tvart, vilket
kan medféra att baten plétsligt tappar fart
och oforberedda passagerare kastas
framat.

ANMARKNING:

En extra lasklyka av plast medféljer men &r
endast avsedd fér tillféllig anvédndning. Ta av
den frén nédstoppsladden och forvara den pa
ett sékert stélle ombord pa baten. Om du rakar
férlora eller forstéra nbédstoppsladden med
klykan bér denna bytas ut s& snart som mdjligt
s att nédstoppet kan anvdndas pa normalt séatt
igen.



START AV MOTORN

A VARNING

Avgaserna innehaller kolmonoxid, en farlig
gas som ar svar att uppticka eftersom den ar
bade farglos och luktfri. Inandning av kolmo-
noxid kan orsaka dodsfall eller allvarlig
kroppsskada.

Starta eller kor aldrig motorn inomhus eller pa
en plats med undermalig ventilation.

A VARNING

Denna utombordsmotor har inget system for
skydd mot start i vaxelldige. Om véxelspaken
inte star i laget NEUTRAL (frildge), sa kommer
baten att plotsligt séttas i rorelse nar motorn
startas. Det kan ge upphov till personskada.

Kontrollera att véxelspaken star i laget NEU-
TRAL (frilage) innan ett forsok att starta
motorn gors.

A VARNING

Korning av baten medan noddstoppen inte
fungerar ordentligt kan vara mycket farligt.

Kontrollera fore avférd att nddstoppen funge-

rar som den ska.

ANMARKNING:

Om motorn inte startar, kontrollera nédstop-
pets lasklyka. Om lasklykan inte &r i rétt lage
kommer motorn inte att starta.

1. Om motorn ar kall:
Skall man dra ut chokespaken D helt. Pla-
cera pilen © pa gashandtaget i laget ®.
Om motorn ar varm:
Placera pilen @ pa gashandtaget i laget ®.
Anvand inte choken.

ANMARKNING:

Det kan hénda att choken maste anvéndas
ocksg for att aterstarta en varm motor. FOlj
anvisningarna fér kallstart, om motorn inte star-
tar pa en gang medan den fortfarande ar varm.
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2. Fatta starthandtaget och drag ut det, tills Du
kanner att startapparaten ar in kopplad. Gor
sedan ett kraftigt ryck i linan for att starta
motorn. Slapp inte linan efter Du dragit ut
den, utan lat den dras in lang samt.

OBSI

Om du drar i starthandtaget medan motorn &r
igang kan startsystemet skadas.

Dra aldrig i starthandtaget medan motorn &r
igang.

3. Efter det motorn har startat, anvand gasreg-
laget for att fa motorn att ga pa tomgang.
4. Tryck in chokespaken.

ANMARKNING:

Vid kallt vader kan det vara nédvéndigt, att lata
chokereglaget vara utdraget under en lite
langre tid for att vdrma upp motorn.

5. Varm upp motorn under c:a 5 minuter.

OBSI

Korning av motorn pa hogt varvtal eller med
“helt 6ppet gasspjall” direkt efter motorstart,
utan att forst lata motorn varmas upp, kan
orsaka motorkrangel.

Se alltid till att motorn &r tillrackligt uppvarmd,
innan den kors pa hoga varvtal.
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Kontroll av kylvatten

Sa snart som motorn startar, skall vatten spruta
ut ur skvallerhalet @, vilket visar att vattenpum-
pen och kylsystemet fungerar, som de skall.
Skulle du méarka, att vattnet inte kommer ut fran
nagot av skvallerhalen, stanna da motorn
omdelbart och ta kontakt med Din Suzuki ater-
forsaljare.

OBSI

Anvénd aldrig utombordsmotorn om inget
vatten kommer ut genom skvallerhalet, efter-
som det kan resultera i allvarlig skada.

Kontrollera efter start av motorn att vatten
kommer ut genom skvallerhalet.




NODSTART

Om utombordsmotorn behdver anvandas men
inte gar att starta normalt pa grund av fel pa
startsystemet, sa kan motorn dras igang med
hjélp av atgarderna for nédstart.

A VARNING

Beroring av elektriska komponenter vid rep-
start av motorn kan orsaka en allvarlig elek-
trisk stot.

Var noga med att inte berdra sadana elektriska
komponenter som téndspolar och téndstifts-
kablar vid repstart av motorn.

A VARNING

Denna utombordsmotor har inget system for
skydd mot start i vixelldige. Om véxelspaken
inte star i laget NEUTRAL (frildge), sa kommer
baten att plotsligt séttas i rorelse nar motorn
startas. Det kan ge upphov till personskada.

Kontrollera att véxelspaken star i laget NEU-
TRAL (frilage) innan ett forsok att starta
motorn gors.

Hur man startar motorn om starten inte
fungerar:
1. Lagg vaxeln i frlage (NEUTRAL).

2. Ta av motorkapan.
3. Ta bort de bultarna som haller magnapullen
pa plats.
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4. Lyft bort magnapullen.
Skruva fast bransletanken igen med hjalp av
de bortskruvade bultarna till rekylstartaren.

5. Gor en knut pa noédstartlinan, som finns i
verktygspasen. Knyt fast den andra anden
av linan runt handtaget pa den skruvmejsel,
som finns i verktygspasen.

6. Haka fast knuten pa linan i remskivans urtag
och linda linan runt remskivan medurs.

7. Satt nédstoppskontaktens lasplatta pa plats.

8. Utfor forst atgarderna for normal start och
dra sedan kraftfullt i nddstartrepet for att
starta motorn.

A VARNING

Ett forsok att montera tillbaka magnapullen
eller motorkapan efter att motorn har startats
kan orsaka kroppsskada.

Forsok inte montera tillbaka magnapullen
eller motorkapan efter att motorn har startats.

A VARNING

Medan motorn &r igang finns det manga ror-
liga delar som kan orsaka allvarliga person-
skador.

Hall hander, har, kldder o.s.v. borta fran
motorn medan motorn &r igang.

ANMARKNING:

Se till att ett trasigt startsystem repareras sa
snart som méjligt. Atgérderna fér nédstart bér
inte fortsétta att utféras som rutin vid start av
motorn.

VAXLING OCH KONTROLL AV HASTIGHE-
TEN

OBSI

Om vixling utférs medan motorn inte &r igang
kan vaxelmekanismen skadas.

Undvik att véxla medan motorn inte r igang.

Viéxling

Innan man lagger i vaxeln foér gang framat
(FORWARD), skall gashandtaget vara i tom-
gangslage. Dra vaxelspaken mot Dig med en
bestamd rorelse.

/
=
(fk@
?/%;ﬂ/‘
Reglering av hastigheten

Efter det Du lagt i vaxeln, regleras motorvarvet
genom att man vrider pa gasreglaget.

SNABBARE

LANGSAMMARE




BACKNING

Nar baten ska backas:

1. Stall gasreglaget i tomgangslaget.

2. Vrid motorn ett halvt varv mad styrhandta-
get, som sedan falls in mot dig.

3. Backa i lag hastighet.

OBSI

Om motorn stoter emot botten kan utombord-
smotorn eller baten skadas. Nar motorn stoter
emot botten vid backning tas stoten upp
direkt av batens akterspegel, vilket kan orsaka
skador pa bade motorn och baten.

Lat inte motorn stota emot botten, sarskilt vid

backning.

ATT STANNA MOTORN

ANMARKNING:

Om motorn behéver stdngas av snabbt i en
nédsituation, sa dra ut nédstoppskontaktens
lasplatta ur ndédstoppskontakten genom att
rycka i kabeln till n6dstoppskontakten.

For att stanga av motorn:

1. Vrid gashandtaget till tomgangslaget.

2. Lagg i frilaget (NEUTRAL).

3. Om motorn har korts med fullt gaspadrag, sa
lat motorn svalna genom att kdéra pa tom-
gang eller med lag hastighet i nagra minuter.

4. Tryck in stoppknappen ® och hall den
intryckt tills motorn stannar.

5. Vrid branslekranen at hoger efter att motorn
har stangts av.

A VARNING

Om motorn lamnas avsténgd under en langre
tid med bransleledningen ansluten eller
branslekranen oppen finns det risk for att
bransleldckage uppstar.

Vrid alltid brénslekranen till stangt lage nar
motorn ska lamnas avsténgd en langre tid.

6. Vrid avluftningsskruven pa tanklocket
medurs for att stanga avluftningsventilen.

ANMARKNING:

For att tillse att nédstoppskontakt fungerar som
den ska bér du stanna motorn d& och dé
genom att dra ut lasklykan medan motorn gér
pa tomgéng.
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FORTOJNING

Motorn bor tippas upp ur vattnet nar du fortjer
pa grunt vatten eller om motorn inte ska anvan-
das pa ett tag. Detta for att tillse att den inte
skadas genom att ga emot undervattensfore-
mal eller korroderar av saltvattnet.

Se avsnittet LASSPAK FOR UPPTIPPAD
RIGG, som visar hur motorn tippas upp.

OBSI

Felaktig fortojning av baten kan orsaka
skador pa baten eller motorn, eller pa annan
egendom.

Se till att baten inte skaver mot kajkanter, pirar
eller andra batar medan baten ligger fortojd.

KORNING PA GRUNT VATTEN

Nar Du kér Din bat i grunda vatten, bér Du
endast kéra med lag fart.

KORNING | SALTVATTEN

Efter att ha anvant motorn i saltvatten ska du
spola kylvattenkanalerna med rent sétvatten sa
som beskrivs i delen under SKOLJNING AV
KYLVATTENKANALERNA. Om du inte spolar
rent kanalerna kan salt goéra att motorn korrode-
rar och dess livslangd forkortas.

ANVANDNING VID MINUSGRADER

Nar utombordsmotorn anvands vid frystempe-
ratur bor du lata riggen vara nerfalld i vattnet
hela tiden.

Efter att motorn har tagits upp ur vattnet beho-
ver den sta i uppratt lage tills kylsystemet har
tdmts ur helt och hallet.

OBsSI

OBSI/

Om inte ordentlig forsiktighet iakttas vid kor-
ning av baten pa grunt vatten finns det risk for
att utombordsmotorn eller baten skadas.

Lat inte motorn stota emot botten, sarskilt vid
backning, eftersom det kan resultera i allvarlig
skada. Om motorn stéter emot botten vid
backning tas stoten upp direkt av akterspe-
geln, vilket kan medfora att bade motorn och

baten tar skada.
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Om utombordsmotorn vid minusgrader |am-
nas ovanfor vattenytan med vatten kvar i kyl-
systemet, sa kan vattnet frysa och expandera
och orsaka allvarlig skada pa motorn.

Se till att motorns nedre del halls nersankt i
vattnet hela tiden, nar utombordsmotorn ar i
vattnet medan det & minusgrader. Om
motorn ska forvaras pa land medan det ar
minusgrader ute, sa placera den staende i
uppratt ldge sa att kylsystemet tappas av
ordentligt.




JUSTERINGAR
INSTALLNING AV RIGGVINKELN

A VARNING

Riggvinkeln har stor paverkan pa styrstabilite-
ten. For liten riggvinkel kan leda till att baten
"pléjer” eller “bogstyr”. For stor riggvinkel
kan leda till att baten “vobblar” fran sida till
sida eller "tumlar” upp och ner. Dessa fill-
stand, vilka resulterar i forlorad styrformaga,
kan leda till att passagerare kastas 6verbord.

Se till att alltid uppratthalla korrekt riggvinkel
baserat pa aktuell kombination av bat, motor,
propeller och driftférhallanden.

A VARNING

Om motorn kors med tippstiftet borttaget kan
det hinda att batens styrning inte kan manév-
reras enligt forvéantan.

Anvénd inte motorn med tippstiftet borttaget.

Riggvinkeln &r betydelsefull for att f& god styr-
férmaga och bra prestanda, Se till att trimvin-
keln ar den lampliga, som visa pa bilden. Den
ldmpliga riggvinkeln &r beroende pa kombina-
tionen av bat, motor, propeller och i vilken has-
tighet baten framfores.

* Riggvinkeln for liten.
(Foren pressas ner)

e Trimvinkeln &ar for stor.
(Foren lyfts upp)

¢ Korrekt trimvinkel.
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Gor en provtur med baten for att kontrollera om

riggvinkeln behdver justeras.

Att justera trimvinkeln:

1. Las motorn i fullt upptippat lage.
(Se avsnittet LASSPAK FOR UPPTIPPAD
RIGG.)

2. Vrid lasmuttern @D moturs samtidigt som
muttern @ halls fast. Lossa muttern .

—s D
\ A

)
ofe)

3. Dra mellanlagget @ och tippstiftet 3 utat sa
langt det gar pa bada sidor om svanghalla-
ren.

)

4. Forin stangen for riggvinkelinstaliningen i de
hal, som ar lampliga.

5. Tryck in mellanlagget @ och tippstiftet @
igen och dra at muttern @ och lasmuttern

O]

6. Tippa tillbaka motorn hela vagen.
For att sénka foren, skall stangen flyttas in mot

baten, och for att lyfta féren, skall stangen flyt-
tas ut fran baten.
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INSTALLNING AV STYRBROMS

Styrningen pa Din utbordare skall ga latt och
inte for trogt. Reglera styrbromsen sa, att det
bara blir ett latt motstand vid styrutslag.

Vrid justeringsknappen ® medurs for att fa 6kat
motstand och vrid den moturs for att minska
motstandet.

JUSTERING AV GASREGLAGET
Gasreglagets troghet kan justeras efter ditt per-
sonliga val genom att vrida justeringsknappen
® medurs for 6kad troghet och moturs for att
minska trogheten.




JUSTERING AV TOMGANGSVARVET

Fabriken har justerat in tomgangsvarvet pa Din
utbordare for en jamn och stabil tomgang.

Om det ar noédvandigt, att justera tomgangen,
gor pa foljande satt.

En del av motorkapan pa DF2.5 fungerar aven
som hallare for rekylstartarens starthandtag.
Det rekommenderas att justering av tomgangs-
varvtal dverlats till en auktoriserad Suzukihand-
lare. Motorkapan kan inte tas bort helt utan att
starthandtaget forst tas bort. Vi hanvisar till ned-
anstaende atgarder.

1. Ta av motorkapan en aning.

2. Sla en knut pa repet inuti motorkapan for att
forhindra att repet fastnar i rekylspolen
medan repets handtag ar borta.

3. Ta bort starthandtaget.
4. Ta av motorkapan helt.

5. Satt fast starthandtagets hallare i anden av
repet.
6. Lossa knuten i repet.

7. Starta motorn (se avsnittet om start av
motorn).

8. Varm upp motorn i ungefar 5 minuter.

9. Kontrollera att vaxeln ar i laget NEUTRAL
(frilage) och att gashandtaget ar i laget for
helt stangt gasspjall.

10. Vrid tomgangsjusteringsskruven ® medurs
for att oka tomgangsvarvtalet och moturs
for att minska tomgangsvarvtalet.

11. Sténg av motorn.

1800 — 2000
varv/min (min-')

Tomgangsvarvtal
(i frilage)

12. Montera tillbaka motorkapan genom att
utféra atgarderna i punkt 1 till 6 ovan i
omvand ordning.

ANMARKNING:

Om motorn inte gar jamnt pa tomgang, efter att
Justeringen gjorts, bér Du ta kontakt med din
auktoriserade Suzuki aterforséljare.
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BORTTAGNING OCH
TRANSPORT AV MOTORN

BORTTAGNING AV MOTORN

1.
2.
3

4.

Kontrollera att motorn har stoppat helt och
hallet.
Vrid branslekranen at hoger.

. Dra at den inbyggda bransletankens lock
och dess avluftningsskruv.

Tappa ur bensinen ur férgasare pa foljande
vis.

(1) Ta av motorhuven.

(2)Lossa pa forgasare avtappningsskruv ® och
tappa ur bensinen.

A VARNING

Bensin dr mycket brandfarligt och giftigt. Det
kan orsaka brand och vara mycket farligt for
manniskor och djur.

Anvéand en lamplig, sdker behallare till att for-
vara eventuell bensin som tappats av fran
utombordsmotorn. Hall bensin borta fran

gnistor, 6ppen eld, manniskor och djur.

(3)Efter avtappning, dra ar avtappningsskru-

ven.

OBSI

Om spilld bensin ldamnas kvar pa en lackerad
yta kan den orsaka en flack eller missfargning
av ytbelaggningen.

Torka genast upp eventuellt brénslespill med

en mjuk trasa e.dyl.
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5. Lossa klamskruvarna.

6. Lyft bort motorn fran tvarbalken.

7. Stall motorn vertikalt och tappa ur vattnet
fran den undre enheten.

8. Bar motorn genom att fatta tag i det undre
huvhandtaget.

TRANSPORT AV MOTORN

Placera motorn antingen vertikalt eller horison-
tellt nar den ska transporteras.

Vertikal transport:

Vik upp rorkulten och fast motorn pa transport-
karran genom att skruva fast upphangnings-
byglarna med hjalp av tva klamskruvar.

Anvand aldrig ett visningsstall vid transport av
motorn.




Horisontell transport:
Lyft rorkulten och Iat motorn vila pa nagot mjukt
med babords sida nerat i enlighet med bilden.

OBsSI

Om inte lampliga forsiktighetsatgarder vidtas
vid transport av utombordsmotorn finns det
risk for att den skadas.

+ Lat inte motorn ligga i nagot av de lagen
som visas nedan, eftersom det kan medfora
att vatten eller olja trénger in i cylindern via
avgasporten eller att ytterhéljet skadas.

+ Légg inte motorn pa sidan forran allt kyl-
vatten har tappats av fran motorn, eftersom
vatten annars kan trénga in i cylindern via
avgasporten och orsaka problem.

FEL

A VARNING

Utspillt bransle och brénsleangor kan orsaka
brand och ar mycket halsofarligt.

Vidta alltid foljande forsiktighetsatgarder:

+ Tappa av brénslet ur bransleledningen och
forgasaren, innan baten/utombordsmotorn
transporteras och innan motorn tas loss
fran baten.

* Lagg INTE ner motorn pa sidan utan att
forst tappa av bréanslet.

* Hall motorn borta fran 6ppen eld och gnis-
tor.

* Torka omedelbart upp utspillt bransle.

OBSI

Om utombordsmotorns nedre del ftillats
befinna sig hogre a@n drivhuvudet under trans-
port eller forvaring kan det handa att vatten
sipprar in i drivhuvudet och orsakar skada pa
motorn.

Lat aldrig den nedre delen befinna sig hogre
an drivhuvudet vid transport eller forvaring av
utombordsmotorn.
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KONTROLL OCH UNDERHALL

UNDERHALLSSCHEMA

Det ar viktigt att utombordsmotorn kontrolleras
och underhalls regelbundet. Folj schemat. Var
noga med att vid slutet av varje serviceperiod

angivna atgarder utfors.

A VARNING

Avgaserna innehaller kolmonoxid, en farlig
gas som ar svar att uppticka eftersom den ar
bade férglos och luktfri. Inandning av kolmo-
noxid kan orsaka dodsfall eller allvarlig
kroppsskada.

Starta eller kor aldrig motorn inomhus eller pa
en plats med undermalig ventilation.

Service

Punkt

Forsta
manaden eller
efter 20 timmar

Var 100:e
drifttimme eller
var 12:e manad

Var 200:e
drifttimme eller
var 12:e manad

Var 300:e
drifttimme eller
var 36:e manad

Tandstift

Luft och bransleslang

Motorolja

Vaxelhusolja

Smdrjning

Anod (yttre)

|
R
R
|
|

|
|
R
R
|
|

* Anod (inre cylinder-
block/cylinderhuvud)

* Branslefilter

* Férgasare

* Tomgang

* Ventilspel

* Vattenpump

* Impeller

* Propellerbult/mutter

* Bultar och muttrar

T

* Termostat

I: Inspektera och rengér, justera, smorj eller byte vid behov
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T: Dra fast

R: Byte




A VARNING + Ofta forekommande plotslig fartékning och

fartminskning
* Ofta forekommande véxling
Underlatenhet att utféra underhall tillrackligt
ofta kan resultera i skada.

Felaktigt underhall eller underlatenhet att
utféra rekommenderat underhall kan medfdra
fara. Daligt underhall eller brist pa underhall
okar risken for olyckor eller utrustningsska-

dor. Radgor med en auktoriserad aterforsiljare av

Suzukis marinprodukter angaende ldmpliga
underhallsintervaller for aktuella anvand-
ningsforhallanden. Vid byte av delar pa utom-
bordsmotorn rekommenderar Suzuki starkt att
dkta Suzukidelar eller likvardiga delar
anvands.

Se till att underhall utfors enligt de intervaller
som anges i tabellen ovan. Suzuki rekommen-
derar att endast en auktoriserad aterforsaljare
av Suzukis marinprodukter eller en annan
kvalificerad mekaniker utfor de underhallsat-
garder i tabellen ovan som ar markerade med
en asterisk (*). De omarkerade underhallsat-
girderna kan med hjilp av anvisningarna i | [ VERKTYG

detta avsnitt utforas av en lekman med meka- En verktygssats medféljer din utombordsmotor.
nisk erfarenhet. Be en auktoriserad aterforsal- Forvara verktygspasen ombord pa baten och
jare av Suzukis marinprodukter utfora kontrollera att samtliga nedanstaende verktyg
underhallsarbetet, om du ar osaker pa huru- och delar finns med.

vida du sjalv klarar av att slutféra nagon av de Verktygsladan innehaller féljande foremal:
omarkerade underhallsatgéarderna.

@ Verktygspase

@ 10 x 12 mm fast nyckel
@ Kombinationsskruvmejsel
® Skruvmejselhandtag

® Tang

@ Nodstartslina

Din och dina passagerares sakerhet avgors av
hur val utomborsmotorn underhalls.

Folj alla anvisningar for inspektion och under-

hall noggrant. Forsok inte sjélv utfora under- D
hall pa utombordsmotorn, om du saknar ‘
tidigare mekanisk erfarenhet. Det kan leda till

att du sjalv eller motorn skadas.

OBSI "

eng <9

Underhallsintervallerna i tabellen géller for

normal anvandning av utombordsmotorn. Om

utombordsmotorn anvidnds under svara for-

hallanden enligt beskrivning nedan, sa kan

det handa att underhall behéver utféras oftare

@n vad som anges i tabellen.

+ Ofta forekommande fullt gaspadrag

* Langvarig kontinuerlig drift med maximal
hastighet

* Langvarig kontinuerlig drift med tomgangs-
hastighet eller dorjfart

+ Ofta forekommande anvandning i grumligt,
dyigt, sandigt, surt eller grunt vatten

* Drift utan ordentlig uppvarmning
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TANDSTIFT

Din utombordsmotor kommer férsedd med fol-
jande “standard” tandstift for normal anvand-
ning.

OBsSI

NGK CR6HSA Standard

OBSI

Resistorfria typer av téndstift paverkar den
elektriska tandningens funktion och kan
orsaka feltandning eller problem med batens
ovriga elektroniska utrustning och tillbehér.

Aanvand ENDAST tandstift av resistortyp i
utombordsmotorn.

Den invandiga isolatorn pa ett tandstift, som
fung erar normalt har en ljusbrun farg. Om stan-
dardtandstiftet inte passar for Ditt korsatt, rad-
g6r da med Din Suzuki-verkstad.

Anvéndning av oldmpliga tandstift eller felak-
tigt atdragna tandstift kan orsaka allvarlig
motorskada.

* Experimentera inte med tandstift av andra
fabrikat sa lénge du inte &r helt séker pa att
de &r fullstindigt likvardiga med rekom-
menderade tandstift, eftersom det kan leda
till motorskada som inte tacks av garantin.
Observera att eftermarknadens korshéanvis-
ningar till tabeller inte alltid ar korrekta.

* Montera ett tindstift genom att féra in det
sa langt det gar for hand och sedan
anvénda en tandstiftsnyckel till att dra at
det, antingen till rekommenderat atdrag-
ningsmoment eller enligt angiven rotations-
vinkel.

Atdragningsmoment
10— 12 N'm (1,0 — 1,2 kgf-m)
Rotationsvinkel
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Nytt tandstift 1/2 — 3/4 varv
Ateranvant tandstift 1/12 — 1/8 varv
* Dra inte at ett tandstift for hart och kors-

ganga det inte, eftersom cylinderhuvudets
aluminiumgangning da skadas.




For att bibehalla en stark gnista, skall tandstif-
ten rengéras och justeras enligt underhallss-
chemat. Avlagsna sotavlagringar pa tandstiftet
med en liten stalborste eller en tandstiftsrengo-
rare, och stéll in avstandet mellan elektroderna
enligt forjande.

Avstand mellan
tandstiftets
elektroder

0,6 — 0,7 mm

1. Utslitet 2. Trasigt 3. Smaltande
4. Eroderat 5. Gul belaggning 6. Rost
ANMARKNING:

Om téndstiftets tillstand férefinns vara av den
kondition som visas i illustrationen ovan, tillse
att det byts ut med ett nytt. Annars kan det
orsaka svarigheter vid start av motorn, éka
brédnslekonsumtionen och resultera i motorpro-
blem.

LUFT OCH BRANSLESLANG

Kontrollera att ventilations och bransleslangen
inte lacker, har sprickor, att bulor eller andra
skador inte uppstatt. En skadad slang maste
bytas ut. Radgoér med din Suzuki aterférséljare
om det blir nédvandigt att byta ut ventilations
och bransleslangen.

A VARNING

Brénsleldckage kan leda till explosion eller
brand, vilket kan resultera i allvarliga person-
skador.

Lat din auktoriserade SUZUKI-handlare byta
ut brénsleledningen om det finns tecken pa
lackage, spricker eller bulor.

31



MOTOROLJA

A VARNING

Utfor aldrig nagon atgard for motorolja medan
motorn ar igang, eftersom det kan leda till all-
varlig personskada.

Motorn maste sténgas av innan nagon atgard
for motorolja utférs.

A VARNING

Motorolja kan vara skadligt for ménniskor och
djur. Upprepad langvarig kontakt med anvand
motorolja kan orsaka hudcancer. Aven kortva-
rig kontakt med anvénd olja kan orsaka hudir-
ritation.

* Fdrvara bade ny och anvénd olja oatkomligt
for barn och husdjur.

* Bér en langarmad tr6ja och vattentéta hand-
skar vid hantering av olja.

+ Tvétta ren huden med tval, om den kommit i
kontakt med olja.

 Tvétta klader och trasor som blivit fuktiga
av olja.

OBSI

Langvarig korning pa lag fart (vid dorjning
etc.) kan leda till att oljans livslédngd forkortas.
Motorn kan skadas om inte motoroljan byts ut
oftare &n normalt under sadana anvéndnings-
forhallanden.

Byt ut motoroljan oftare dn normalt, om utom-
bordmoton anvands mycket till langsam kor-
ning.
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Byte av motorolja
Oljan bor bytas medan motorn ar varm sa att
oljan kan tappas ur motorn helt och hallet.

Att byta motorolja:

1. Placera motorn i en vertikal position och ta
av motorhuven.

2. Ta av oljepafyliningslocket.

A OBSERVERA

Motoroljan kan vara ftillrackligt het for att
orsaka brannskador pa fingrar, nar avtapp-
ningsskruven lossas.

Vinta tills avtappningsskruven ér ftillrackligt
sval for att kunna vidroras med bara hénder,
innan den skruvas loss.

3. Placera en draneringsskal under motorol-
jans avtappningsskruv.

4. Avlagsna oljeavtappningsskruven,
ningen och lat oljan rinna ut.

pack-




5. Efter avtappning, dra at oljans avtappnings-
skruv med en ny packning.

OBSI/

En ateranvand packning kan lacka och resul-
tera i motorskada.

Ateranvind inte packningar. Se till att alltid
anvénda nya packningar.

6. Fyll pd rekommenderad motorolja till den
Ovre gransen.

Oljekapacitet: 0,38 L

Motorolja: Vi hanvisar till avsnittet MOTOR-
OLJA i denna bruksanvisning.

7. Kontrollera motoroljenivan. Se kapitlet KON-
TROLLER FORE KORNING.

ANMARKNING:

Fér att undvika felaktig métning av motoroljeni-
vén bér den enbart kontrolleras ndr motorn har
svalnat.

8. Satt pa oljepafyliningslocket.

ANMARKNING:

Ateranvénd eller gér dig av med férbrukad olja
pa féreskrivet sétt. Sldng inte oljan med det
Ovriga skrépet, héll det inte p4 marken eller i
vattnet.

VAXELHUSOLJA

A VARNING

Viaxelhusolja kan vara skadligt for manniskor
och djur. Upprepad, langvarig kontakt med
anvand véxelhusolja kan orsaka hudcancer.
Aven kortvarig kontakt med anvind olja kan
orsaka hudirritation.

* Forvara bade ny och anvénd olja oatkomligt
for barn och husdjur.

 Bér en langdrmad trdja och vattentéta hand-
skar vid hantering av olja.

+ Tvétta ren huden med tval, om den kommit i
kontakt med olja.

 Tvétta klader och trasor som blivit fuktiga
av olja.

Kontrollera oljenivan genom att ta bort den évre
oljeniva-pluggen och att se in i halet. Oljenivan
skall na till halets undre kant. Om oljenivan ar
largre, skall rekommenderad olja fyllas pa, sa
att oljenivan nar halets undre kant. Satt sen till-
baka oljepluggen och dra at.

Byte av véxelhusolja

1. Se till att motorn star lodratt, och placera ett
karl under densamma.

2. Ta bort den undre pluggen (@ fér avtappning
av olja och darefter den Ovre oljenivaplug-

gen @.
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3. Efter det, att oljan tappats ut helt och hallet,
skall rekommenderad vaxelhusolja sprutas
in i det undre avtappningshalet, tills den bor-
jar komma ut ur det évre halet. Mangden olja
ar 0,07 L.

4. Satt darefter tillbaka pluggen @ i det 6vre
halet, och dra at. Satt darefter snabbt till-
baka pluggen @ i det undre avtappningsha-
let och dra at densamma.

ANMARKNING:

Kontrollera véxeloljans nivéa tio minuter efter att
atgarden i punkt 4 utférts, for att undvika ofill-
récklig insprutning av véxelolja. Spruta sakta in
véxelolja upp till korrekt nivd, om nivan &r fér
lag.

ANMARKNING:

Atervinn eller avyttra férbrukad véxelhusolja p&
ldmpligt sétt. Kasta den inte i soporna och héll
inte ut den pa marken, i avioppet eller i vattnet.

OBSI

Om en fiskelina virar sig runt den roterande
propelleraxeln finns det risk for att propelle-
raxelns oljepackning skadas, vilket kan leda
till att vatten tranger in i vaxelhuset och orsa-
kar allvarlig skada.

Om vixelhusoljan har en mjolkaktig farg bety-
der det att den &r fororenad med vatten. Kon-
takta i sa fall snarast en aterforséljare av
Suzukis marinprodukter angdende rad.
Anvénd inte utombordsmotorn forrdn oljan
har bytts ut och orsaken till fororeningen har
atgérdats.
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SMORJUNING

Ratt smorjning ar ytterst viktigt for att tillférsékra smidig funktion och lang livsldngd for alla arbe-
tande delar i din utombordsmotor. Foljande diagram visar motorns smorjpunkter och rekommende-
rat smorjmedel:

/@1: Vattenfast fett for marint bruk (anvand en smoérjpistol for att smoérja smérjnippeln)

Upphéangningsanordning

Klamskruvar for akterspegeln

Propelleraxel

ANMARKNING:
Las fast motorn i helt upptippat lage innan smoérjfett tillférs genom smérjnippeln pa styrbygein.

En auktoriserad aterforsaljare av Suzukis marinprodukter kan ha ytterligare rekommendationer
p.g.a. regionala klimat- eller driftsférhallanden. Radfraga aterférsaljaren.
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ANOD

En anod skyddar motorn fran yttre korrosion.
Anoden kontrollerar elektrolys och férhindrar att
korrosion uppstar. Anoden korroderar istallet for
de delar som skyddas. Anoden bor periodvis
kontrolleras och bytas ut nar 2/3 av metallen
har frats bort.

OBSI

Felaktigt underhall av anoder leder till att alu-
miniumytor under vattenytan (t.ex. pa den
nedre delen) drabbas av rostangrepp i form av
bimetallkorrosion.

* Inspektera anoder med jamna mellanrum
for att kontrollera att de inte har lossnat.

* Mala inte anoder, eftersom det kan gora
dem verkningslosa.

* Rengér med jamna mellanrum anoder med
en stalborste for att avldgsna eventuell
beldggning som kan minska deras skyd-
dande férmaga.

ANMARKNING:

Kontakta en auktoriserad &terférséljare av
Suzukis marinprodukter angaende inspektion
och byte av inre anoder monterade pa cylinder-
blocket/cylinderhuvudet.

BRANSLEFILTER

Branslefiltret maste inspekteras periodvis av en
auktoriserad aterforsaljare av Suzukis marin-
produkter. Inspektera branslefiltret med 100
drifttimmars (12 manaders) intervall.
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SKOLJNING AV KYL-
VATTENKANALERNA

Efter att ha kort i lerigt, brackt eller saltvatten
bor du skolja ur kylvattenkanalerna och spola
motorn utvandigt med rent sétvatten. Om du
inte spolar rent kylvattenkanalerna kan saltet fa
motorn att korrodera och férkorta dess livs-
langd. Skolj kanalerna pa foljande satt:

MOTORN IGANG - Vertikal position -
Suzuki rekommenderar att denna metod
anvands for att spola vattenkanalen.

A VARNING

Avgaserna innehaller kolmonoxid, en farlig
gas som ar svar att uppticka eftersom den ar
bade farglos och luktfri. Inandning av kolmo-
noxid kan orsaka dodsfall eller allvarlig
kroppsskada.

Starta eller kor aldrig motorn inomhus eller pa
en plats med undermalig ventilation.

A VARNING

Underlatenhet att vidta lampliga forsiktighets-
atgérder vid spolning av kylvattenkanalerna
kan vara mycket farligt.

Vidta alltid foljande forsiktighetsatgarder vid

spolning av kylvattenkanalerna:

* Kontrollera att motorn ar i frilage (NEU-
TRAL). Om en vaxel ar ilagd kommer pro-
pelleraxeln att rotera, vilket kan orsaka
allvarlig personskada.

* Kontrollera att motorn &r ordentligt fast-
spand i ett sédkert stéll eller en bat och att
den ar under uppsikt dnda tills spolningen
ar klar.

* Hall barn och husdjur pa behérigt avstand
och undvik alla rérliga delar.




OBSI/

Alivarlig motorskada kan uppsta pa bara 15
sekunder om motorn startas utan att vatten
tillfors i kylsystemet.

Starta aldrig motorn utan att tillféra vatten i
kylsystemet.

WN =

. Kontrollera att motorn ar avstangd.

. Lagg vaxeln i frilage (NEUTRAL).

. Ta bort propellern frdn motorn. Se avsnittet
MONTERING AV PROPELLER.

. Installera motorn i ett oljefat eller dylikt (stor-
lek: minst 200 liter).

. Fyll tunnan med rent sétvatten som bilden
visar.

. Starta motorn och lat den ga pa tomgang
under c:a 5 minuter. Detta kommer att skolja
ut saltvattnet ur kylsystemet.

. Stang av motorn. Ta ut motorn ur behallaren
och hall den i uppratt lage for att avtappa
motorn tills den ar helt torr. Montera pa pro-
pellern enligt anvisningarna i avsnittet VAL
OCH MONTERING AV PROPELLER.

. Rengdr motorytan och stryk pa ett lager bil-
vax pa motorns ytterhdlje.

LANGTIDSFORVARING
FORVARING AV MOTORN

A VARNING

Medan motorn &r igang finns det manga ror-
liga delar som kan orsaka allvarliga person-
skador.

Hall hénder, har, kldder o.s.v. borta fran
motorn medan motorn ar igang.

OBsSI

Allvarlig motorskada kan uppsta pa bara 15
sekunder om motorn startas utan att vatten
tilifrs i kylsystemet.

Starta aldrig motorn utan att tilifora vatten i
kylsystemet.

Om Du skall férvara Din motor under langre tid
t. ex. vinterférvaring, rekommenderar vi, att Du
tar den till en auktoriserad Suzuki aterforsaljare.
Om Du vaéljer att forbereda den for foérvaring
sjalv, folj da nedanstaende instruktioner.

1. Byt oljan i véxelhuset, som det beskrivs i
avsnittet VAXELHUSOLJA.

2. Byt motorolja sasom beskrivs i avsnittet
MOTOROLJA.

3. Hall i antikoaguleringsmedel i bransletan-
ken genom att folja anvisningarna pa antiko-
aguleringsmedlets burk.

4. Spola kylvattenkanalerna noggrant. Se
avsnittet SPOLNING AV KYLVATTENKANA-
LERNA.

5. Justera om vattenflodet och 1at motorn ga pa
tomgang i omkring fem minuter med ett
varvtal pa ca 2500 varv/min. for att fordela
det stabiliserade branslet genom motorn.

6. Stanna motorn.
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7.

Vird branslekranen at héger.

S o g &

D
~ ()

10.

1.

12.

Dra at avluftningsskruven pa den inbyggda
tankens branslefilterlock.

Fetta in alla rorliga delar, som det beskrivs i
avsnittet SMORJNING.

Tvétta utsidan av motorn med rent vatten.
Efter tvattning bér vatten som &r kvar pa
motorn torkas bort med torra tygtrasor.

En hogtryckstvatt bor endast anvandas for
rengdring av utsidan. Hogtryckstvattens
munstycke bor dessutom hallas pa ordent-
ligt avstand fran motorn.

Vaxa in motorns lackerade ytor med bilvax.
Skulle lacken vara skadad pa nagot stalle,
battra da pa lacken innan vaxningen.
Forvara motorn staende pa ett torrt och val-
ventilerat utrymme.

EFTER FORVARING

Nar Du skall anvanda Din motor efter forva-
ringen, folj da féljande anvisningar for att ater-
stélla den i korklart skick:

1.

2.

SN

Gor rent tandstiften noggrant. Byt ut dem om
det behdvs.

Kontrollera oljenivan i vaxelhuset och fyll pa
olja, om det behdvs. Folj anvisningarna i
avsnittet VAXELHUSOLJA.

. Smorj alla rérliga delar enligt anvisningarna i

avsnittet SMORJNING.

. Kontrollera motoroljenivan.
. Rengdr motorn och vaxa lackerade ytor.
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FELSOKNING

Denna felsbkningsguide hjalper dig att finna
orsakerna till de vanligaste problemen.

OBsSI

Ett problem som inte atgdrdas korrekt kan
orsaka skada pa utombordsmotorn. Felaktiga
reparationer och justeringar kan skada utom-
bordsmotorn istéllet for att fixa den. Sadana
skador técks inte alltid av garantin.

Radgér med en aterforsiljare av Suzukis
marinprodukter vid osdkerhet angaende kor-
rekt atgardande av ett problem.

Motorn startar inte (svarstartad):

« Lasplattan for nodstoppskontakt ar inte pa
plats.

« Bransletanken ar tom.

« Bransleledningen ar vriden eller hopklamd.

» Tandstiftet ar smutsigt.

Motorns tomgang ar ostadig eller stop-
pas:

» Chokespaken &r inte ordentligt intryckt.

« Bransleledningen ar vriden eller hopklamd.
» Tandstiftet ar smutsigt.

Motorhastigheten 6kar inte (motorn ar
svag):

» Motorn ar 6verbelastad.

 Propellern ar skadad.

* Propellern matchar inte baten pa ratt satt.

Motorn vibrerar kraftigt:

« Fastskruv ar 16s.

» Frammande féremal (tang el. dyl.) har fastnat
i propellern.

* Propellern ar skadad.

Motorn 6verhettas:

« Kylvattenintaget (-en) ar blockerat (-rade).
» Motorn ar 6verbelastad.

* Propellern matchar inte baten pa ratt satt.




VATTENDRANKT MOTOR

Om motorn kommit under vatten, maste den
atgardas omedelbart for att forhindra korrosion.
Vidtag foljande atgarder:

1.

2.

3.

5.

Ta upp motorn ur vattnet s snabbt som mgj-
ligt.

Tvatta den grundligt med farskvatten for att
avlagsna salt, lera och sjogras.

Ta bort tandstiften. Tém ut vattnet i cylin-
drarna genom tandstiftshalen genom att
manuellt vrida runt svanghjulet flera ganger.
. Kontrollera om det finns tecken pa vatten i
motoroljan. Om sa ar fallet ska du ta av olje-
avtappningsskruven och tappa ur oljan. Dra
sedan at skruven igen.

Tom bransleledningen och férgasarna.

A VARNING

Bensin dr mycket brandfarligt och giftigt. Det
kan orsaka brand och vara mycket farligt for
manniskor och djur.

Hall 6ppen eld och gnistor borta fran bensin.
Gor av med odnskat bransle pa korrekt sétt.
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. Fyll cylindrarna med motorolja genom ténd-
stiftshalen och genom férgasarna. Bestryk
motorns inre delar med olja genom att vrida
runt motorn med reservstartapparatens rep
eller start med magnapull.

OBSI

Allvarlig motorskada kan uppsta om du fort-
séatter att dra runt motorn efter att ha stott pa
friktion eller motstand.

Om du stoter pa friktion eller motstand nar
motorn dras runt, sa avbryt genast startférso-
ket och forsok inte starta motorn igen forrén
problemet har hittats och atgardats.

7. Lamna in motorn till en auktoriserad Suzuki

aterforsaljare sa snart som mojligt for dver-
syn.

OBSI

Motorskada kan uppsta om bransletiliférseln
ar fororenad av vatten.

Om pafyllare och ventil till batens bransletank
har vattendrénkts, sa inspektera bransletillfor-
seln for att kontrollera att den inte har forore-
nats av vatten.
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TEKNISKA DATA

Punkt DF2.5
Motortyp 4-takt
Antal cylindrar 1
Diameter x slaglangd 48,0 x 38,0 mm
Cylindervolym 68 cm?

Effekt

1,8 kW (2,5PS)

Rekommenderat varvtal

5250 — 5750 varv/min (min-')

Tandningssystem

Digital elektronisk tandning (CDI)

Motorsmorjning

Smorjning for trochoid-pumptryck

Kapacitet for motor olja 0,38 L

Mangd vaxelhusolja 0,07 L

Inbyggd bransletankskapacitet 09L

Tandstift NGK CR6HSA

Tandstiftsgap 0,6 — 0,7 mm

Ventilspel In: 0,13 -0,17 mm
Ut: 0,13 -0,17 mm

Bransletyp Blyfri bensin utan alkohol

Minimalt bransleoktantal

91 (RON)

INFORMATION ANGAENDE EG-DIREKTIV

(géller lander i Europa)

Ljudtrycksniva

Bestammelse

Ljudtrycksnivagrans

2013 /53 /EU

67 dB(A)

Ljudtrycksnivan har matts i enlighet med ISO 14509-1:2018.

Vibration vid rorkulten

Standard

Totalt vibrationsvéarde

ICOMIA-standard 38-94

2,8 m/s? 0,5 m/s?

Vibrationsméatningen ar utférd enligt specifikation i ISO 5349-1986.
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DF2.5

INSTRUKSJONSBOK

NORWEGIAN
1



VIKTIG

A ADVARSEL/ A FORSIKTIG/LES DETTEI
MERKNAD

Les denne bruksanvisningen grundig og faelg
dens instruksjoner ngye. For a fremheve spesi-
ell informasjon er symbolet A og ordene
ADVARSEL, FORSIKTIG, LES DETTE og
MERKNAD brukt til & anytyde at visse avsnitt
har spesiell betydning. Ta spesielt hensyn il
tekst som er uthevet med disse signalordene.

A ADVARSEL

Indikerer potensiell fare som kan resultere i
dedsfall eller alvorlige personskader.

A FORSIKTIG

Indikerer potensiell fare som kan resultere i
mindre eller middels alvorlige personskader.

LES DETTE

Indikerer potensiell fare som kan resultere i
skade pa motoren eller baten.

MERKNAD:
Indikerer spesiell informasjon for & gjore vedli-
keholdet lettere eller instruksjonene klarere.

Ly

Dette symbolet er plassert pa forskjellige steder
pa ditt Suzuki-produkt og henviser til viktig
informasjon i bruksanvisningen.

VIKTIG MELDING TIL
EIEREN

A ADVARSEL

Det kan oppsta okt risiko for dedsfall eller
alvorlige personskader for deg og dine passa-
sjerer hvis man unnlater a iaktta samtlige for-
siktighetsregler.

* For du bruker pahengsmotoren for ferste
gang ma du sette deg grundig inn i innhol-
det i denne bruksanvisningen. Lar deg alle
av pahengsmotorens funksjoner og alle
krav for sikkerhet og vedlikehold.

* Inspiser baten og motoren far hver ferd.
Se avsnittet INSPEKSJON FOR KJORING
for viktige kontrollpunkter.

* Gjer deg grundig kjent med bade batens og
motorens kjgre- og handteringsegenskaper.
Foreta pravekjering i lave og moderate has-
tigheter helt til du kontrollerer bat og motor
pa kompetent vis. Kjor aldri motoren med
full gass fer du har blitt grunnleggende for-
trolig med alle av motorens egenskaper.

* Ta alltid med sikkerhets- og redningsutstyr
for bat. Slikt viktig utstyr er blant annet: Fly-
tevester for alle passasjerer (inkl. linekas-
tende livboye pa bater som er 16 fot eller
lengre), brannslukker, signalhorn, synbar
ngdsignalinnretning, anker, lensepumpe,
bette, kompass, rep for nedstart, ekstra
drivstoff og olje, ferstehjelpspakke, lomme-
lykt, mat og vann, speil, padlearer, verktay-
kasse og transistorradio. Kontroller alltid at
du har med egnet redingsutstyr for batturen
du skal legge ut pa.

o Aldri start eller driv motoren innenders eller
pa steder med darlig eller ingen ventilasjon.
Eksos inneholder karbonmonoksid, som er
en fargelos og luktfri gass og medforer livs-
fare eller alvorlige personskader.

* Undervis passasjerene i hvordan baten skal
styres, hva man gjor i nedssituasjoner, og
hvordan man anvender sikkerhets- og red-
ningsutstyr.

¢ lkke grip fatt i motordekselet eller andre
deler av pahengsmotoren under pa- eller
avstiging av baten.

* Pase at hver passasjer om bord har pa seg
flytevest.

+ Baten skal aldri fores nar man er pavirket av
alkohol eller andre berusende midler.

* Serg for jevn vektfordeling i baten.

* Sorg for at alt vedlikehold blir utfert ifelge
timeplanen. Radfer deg med din autoriserte
forhandler av Suzuki Marine-produkter.

* lkke foreta modifiseringer eller fjern noe av

pahengsmotorens standardutstyr. Slike
endringer kan fore til at motoren blir farlig a
bruke.

* Laer og overhold alle gjeldende navigas-

jonsregler.

* Folg noye med pa all vaervarsling. Ikke legg

ut pa ferd under utrygge verforhold.




» Vaer ekstremt forsiktig nar du skifter ut
deler eller tilbeher. Suzuki anbefaler pa det
sterkeste at du utelukkende bruker origi-
nale deler/tilbeher fra Suzuki eller utstyr av
tilsvarende kvalitet. Dersom du tar i bruk
reservedeler eller tilbeher av darlig kvalitet
kan det oppsta farlige driftsforhold.

* Fjern aldri svinghjulsdekselet (bortsett fra
under ngdstart).

MERKNAD:

Montering av radiosender/-mottaker eller navi-
gasjonsutstyr i for kort avstand til motordekse-
let, kan fgre til at det oppstar forstyrrende
elektrisk stoy. Suzuki anbefaler at antennen blir
montert i minst en meters avstand fra motor-
dekselet.

Denne bruksanvisningen skal anses som
en permanent del av pahengsmotoren og
skal felge med motoren hvis den blir
videresolgt, eller overfert pa annet vis, til
en ny eier eller forer. Vennligst les denne
bruksanvisningen ngye for du tar i bruk
din nye Suzuki-motor og ta den frem
igjen med jevne mellomrom. Bruksanvis-
ningen inneholder viktig informasjon
angaende sikkerhet, drift og vedlikehold.

FORORD

Takk for at du kjgpte en Suzuki pahengsmotor.
Les ngye gjennom bruksanvisningen. Les den
ogsa flere ganger senere. Den inneholder vik-
tige informasjoner angaende sikkerhet, betje-
ning og vedlikehold. En god forstaelse av
informasjonene i denne bruksanvisningen vil
gjere kjgreturen bade sikrere og hyggeligere.

All informasjon i denne bruksanvisningen er
basert pa den nyeste produktinformasjonen
som var tilgjengelig pa trykningstidspunktet. Pa
grunn av forbedringer eller andre forandringer,
kan det forekomme forskjeller mellom informa-
sjonen i denne bruksanvisningen og pahengs-
motoren din. Suzuki forbeholder seg retten til a
foreta forandringer nar som helst uten forvarsel.



INNHOLD

PLASSERING AV

IDENTIFIKASJONSNUMMER...........
BRENNSTOFF OG OLJE.....................

PLASSERING AV

SIKKERHETSETIKETTER ................
DELENES PLASSERING.........cccecerueue
INNSTALLERING AV MOTOREN....

VALG OG INSTALLERING AV
PROPELL

BETJENING AV
VIPPESYSTEMET

INSPEKSJON FOR KJORING...........
INNKJORING
BETJENING
JUSTERINGER

FJERNING AV MOTOR,
TRANSPORT AV MOTOR..................

INSPEKSJON OG
VEDLIKEHOLD

SKYLLING AV
VANNKANALENE

FREMGANGSMATE VED
LAGRING

ETTER LAGRING
FEILSOKING
NEDSENKET MOTOR..........ccccuerune
SPESIFIKASJONER .......coevuevuerenranennne

INFORMASJON VEDRORENDE
EC-DIREKTIV

11
13
14
15
23

26

28

36

37
38
38
39
40

40




PLASSERING AV IDENTI-
FIKASJONSNUMMER

Modell- og identifikasjonsnumrene pa pahengs-
motoren er stemplet pa en plate som er festet til
drivakselhuset. Det er viktig a vite disse num-
rene nar du skal bestille deler eller dersom
motoren blir stjalet.

BRENNSTOFF OG OLJE
BENSIN

A ADVARSEL

Bensin er ekstremt lettantennelig og giftig.
Den kan fore til brann og innebzerer helsefare
for mennesker og dyr.

Folgende forsiktighetsregler skal alltid iakttas

ved pafylling av brennstoff:

+ La aldri andre enn voksne personer fylle pa
bensintanken.

* Hvis du anvender en flyttbar bensintank ma
du alltid stanse motoren og fijerne bensin-
tanken fra baten nar du fyller pa brennstof-
fet.

* Fyll aldri tanken helt opp med brennstoff da
bensin ellers kan flyte over nar det utvider
seg pa grunn av solvarme.

¢ Unnga seling av brennstoff. Hvis du seler
brennstoff ma det terkes opp umiddelbart.

* Unnlat & reyke og hold brennstoffet i
avstand fra apen ild og gnister.

Suzuki anbefaler pa det sterkeste at man sa
fremt det er mulig bruker alkoholfri, blyfri bensin
med 91 oktan eller hgyere (Prgve metode).
Imidlertid kan man benytte en blanding av blyfri
bensin og alkohol med tilsvarende oktanverdi
dersom de fglgende retningslinjene overholdes.

LES DETTE

Bruk av blyholdig bensin kan fere til skade pa
motoren. Bruk av feil eller darlig brennstoff
kan pavirke ytelsen og pafere skade bade pa
motoren og brennstoffsystemet.

Bruk utelukkende blyfri bensin. Bruk aldri
drivstoff som har lavere oktanverdi enn den
som blir anbefalt, gammelt brennstoff eller
brennstoff som har blitt forurenset av smuss/
vanne.l.

MERKNAD:

Oksygenert drivstoff er drivstoff som inneholder
oksygenbaerende tilsetningsstoffer s& som
etanol.

Bensin/etanol-blandinger

Blandinger av blyfri bensin og etanol (bioe-
tanol), ogsa kjent som “gasohol”, selges pa
enkelte steder. Blandinger av denne typen kan
benyttes i pahengsmotoren sa lenge de ikke
inneholder mer enn 10% etanol. Pase at blan-
dinger av bensin og etanol har et oktantall som
ikke er lavere enn det som er anbefalt for ben-
sin.

Bruk anbefalt bensin som overensstemmer
med felgende etiketter.

eller




Merking av pumper for bensin/alkohol-
blandinger

Pa noen steder kreves det at pumper for ben-
sin/alkoholblandinger skal veere merket med
type og prosent alkoholinnhold og om blandin-
gen inneholder viktige tilsetningsmilder. Slik
merking kan gi nok informasjon for & bestemme
om en blanding oppfyller kravene som er nevnt
ovenfor. Pa andre steder kan det veere at pum-
pene ikke er merket med alkohol-type og tilset-
ningsmidler. Dersom du ikke er sikker pa om
brennstoffet du har til hensikt & benytte oppfyl-
ler kravene, bar du sperre de ansatte pa ben-
sinstasjonen eller leverandgren av brennstoffet.

MERKNAD:

Dersom du ikke er tilfreds med pahengsmoto-
rens drift eller brennstoff-ekonomi nar du bruker
bensin/alkohol-blandinger, bar du skifte til blyfri
bensin uten alkohol.

Forsikre deg om at enhver bensin/alkohol-blan-
ding du benytter har minst 91 oktan eller hayere
(Preve metode).

Dersom det oppstar motorbank, bar du skifte til
et anet merke. Det finnes forskjeller mellom
ulike merker.

Blyfri bensin forlenger tennpluggens levetid.

LES DETTE

Bensin som blir forvart i bensintanken i lengre
tid vil utvikle avleringer som kan skade moto-
ren.

Bruk alltid ny bensin.

LES DETTE

Brennstoff som inneholder etanol kan forar-
sake skader pa lakken og er ikke dekket av
garantien “New Outboard Motor Limited War-
ranty”.

Unnga seling av brennstoff som inneholder
alkohol under pafyllingen. Hvis du soler
brennstoff ma det terkes opp umiddelbart.

MOTOROLJE

LES DETTE

Bruk av motorolje av darlig kvalitet kan for-
ringe motorens yteevne og forkorte dens leve-
tid.

Suzuki anbefaler at du bruker 4-takts motor-
olje fra Suzuki Marine eller motorolje av tilsva-

rende kvalitet.

Kvaliteten pa motoroljen pavirker i stor grad
motorens yteevne og levetid. Velg alltid motor-
olje av beste kvalitet.

Suzuki anbefaler bruk av motorolje av typen
SAE 10W-40 eller 10W-30 SUZUKI MARINE 4-
CYCLE ENGINE OIL. Hvis SUZUKI MARINE 4-
CYCLE ENGINE OIL ikke er tilgjengelig, bgr du
velge en NMMA-sertifisert FC-W-olje, eller en
kvalitets 4-takts motorolje oppfert i felgende
diagram, i henhold til gjennomsnittlige tempera-
turforhold i ditt omrade.

API-klassifisering SAE-viskositetsgradering
SG
eller
hoyere
20 -10 0 10 20 30 40
TEMP.
-4 14 32 50 68 86 104
MERKNAD:

Under kalde vaerforhold (lavere enn 5°C) bar du
bruke SAE (eller NMMA FC-W) 5W-30 for let-
tere oppstart og jevnere drift.

GIROLJE

Suzuki anbefaler bruk av SUZUKI OUTBOARD
MOTOR GEAR OIL (girolje for Suzuki pahengs-
motorer). Hvis denne typen olje ikke er tilgjen-
gelig ber du bruke SAE 90 hypoid girolje som
har graden GL-5 under klassifiseringssystemet
API.



PLASSERING AV SIKKERHETSETIKETTER

Instruksene som er nevt pa sikkerhetsetiket- | Vaer helt sikker pa at du forstar informasjonen

tene pa motoren eller drivstofftanken, ma fel- | pa alle etikettene. Etikettene ma alltid veere klis-

ges. tret pa motoren eller drivstofftanken. Ma ikke
fiernes.

AL

A\ WARNING AVERTISSEMENT

AASD

Fuel can leak creating a fire hazard if
you tilt motor with loosened air vent
screw or lay motor on its side.

« Tighten air vent screw before tilting up
or carrying motor.

* Drain fuel completely from vapor
separator or carburetor before laying
motor on its side.

* See owners manual for details.

*To avoid injury, when engine is running,
keep your hands, hair, clothing, etc., away
from engine.

*See owner's manual for details.

* Pour éviter toute blessure, quand le moteur
est en marche, éloigner les mains, les
cheveux, les vétements, etc. du moteur.

e Pour plus de détail, voir le manuel

du propriétaire.

Le carburent risque de fuir et de
présenter un danger d'incendie si le
moteur est incliné avec la vis de purge
d'air desserrée ou placée sur le coté.
« Serrer la vis de I'évent d'air avant de
basculer ou de déplacer le moteur.
*Vidanger entierement le carburant du
séparateur de vapeurs ou du
carburateur avant de procéder.
*Pour plus de détail, voir le manuel
du propriétaire.

Merkesymbolenes betydning

Symbolene under skal tolkes som

folger;

: Generelt advarselssymbol
(forholdsregel eller advarsel)

: Motorstart

: Fare som oppstar pga. brann.

: Fare som oppstar hvis
motoren legges pa siden

: Fare pga. roterende deler

: Les bruksanvisningen noye

: Betjening av fjernkontrollspaken/
girspaken-to retninger
(forover/fri/revers)

B =

: Fare som oppstar pga.
drivstofflekkasje

> PPo



DELENES PLASSERING

11 ® ° o

1. Luftskrue 9. Kontrollstrale

2. Starthandtak 10. Festeskrue

3. Choke-knott 11.  Anoder

4. Gassfriksjonsjustering 12. Oljenviaplugg

5. Gasshandtak 13.  Vanninntak

6. Kombinert ngdstoppbryter & normal stoppknapp 14. Oljetapningsplugg

7. Brennstofftapningskran 15. Inspeksjonsvindu for oljeniva
8. Girspak 16. Styrespenningsjustering



INNSTALLERING
AV MOTOREN

A ADVARSEL

Overdrevent kraftige motorer innebeerer fare.
En motor med for mange hestekrefter vil ha en
negativ innvirkning pa skroget og kan fore til
problemer med drift/styring. Det kan ogsa
oppsta materialtretthet og skade pa skroget.

Monter aldri en pahengsmotor som har flere
hestekrefter enn fabrikantens anbefalte mak-
simalgrense, som er oppfert pa batens sertifi-
seringsmerke.  Kontakt din  autoriserte
forhandler av Suzuki Marine-produkter hvis
du ikke er i stand til a finne sertifiseringsmer-
ket pa baten.

Korrekt hekk-hgyde er viktig for god ytelse. En
motor som er montert pa en hekk som er for
hgy forarsaker at propellen “slipper”’, noe som
farer til kraftreduksjon eller overoppheting. En
motor som er montert pa en hekk som er for lav,
vil ke vannmotstanden (drag), noe som med-
forer redusert hastighet.

Pass pa anti-kavitasjonsplaten befinner seg
mellom 0 og 25 mm under bunnen av baten nar
motoren er senket helt ned.

LES DETTE

Kjering av pahengsmotoren nar anti-kavita-
sjonsplaten ligger over vannflaten kan fare til
overoppheting og pafere alvorlig skade pa
pahengsmotoren.

Ikke kjor pahengsmotoren nar anti-kavita-
sjonsplaten befinner seg over vannflaten.

Sentrer motoren pa hekken og fest den ved a
stramme klemmebrakettskruene vekselvis for
hand. Pass pa at du sentrerer motoren ngyak-
tig. Ellers vil baten trekkes til en av sidenen
under kjgringen.

< N >

Etter at motoren er installert, ma det sjekkes at
styring og vippebevegelser ikke hindres pa
noen mate.

A ADVARSEL

Motoren kan falle av hvis den ikke er festet
forsvarlig til hekken.

Pass pa a feste et kraftig rep eller vaier mel-
lom baten og hullet i braketten slik at motoren
sikres. Sjekk jevnlig at klammeskruene er
godt tilstrammet.




VALG OG INSTALLERING
AV PROPELL

VALG AV PROPELL

Det er viktig at du bruker en propell pa motoren
som helt passer sammen med batens
betjeningsegenskaper. Motorens fart nar du
betjener baten med full gass avhenger av den
propellen du bruker.

Overdreven motorhastighet kan pafgre alvorlig
skade pa motoren, mens full gass med lav
motorhastighet vil ga utover ytelsen. Belastnin-
gen vil ogsa ha innvirkning pa valget av propell.
Mindre belastning krever vanligvis propeller
med hgyere stigning (pitch), mens starre
belastning krever propeller med lavere stigning.
Din autoriserte forhandler av Suzuki Marine-
produkter vil hjelpe deg med a velge propellen
som egner seg for din bat.

LES DETTE

Montering av en propell med enten for hoy
eller for lav stigning kan medfere feil motor-
hastighet, som kan resultere i alvorlig skade
pa motoren.

Radfer deg med din autoriserte forhandler av
Suzuki Marine-produkter for hjelp med valget
av en propell som egner seg for din bat.

Du kan avgjegre om din propell er egnet for bruk
med din bat ved a bruke tachometeret til & male
motorhastigheten nar baten kjeres pa full gass
med minimal belastning. Hvis du bruker en
egnet propell vil motorhastigheten ligge innen-
for falgende omrade:

5250 — 5750
o./min. (min‘')

Turtallsomrade
ved full gass

Hvis motorhastigheten ligger utenfor dette
omradet mé& du radfere deg med din autoriserte
forhandler av Suzuki Marine-produkter om hvil-
ken propell som egner seg best.
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INNSTALLERING AV PROPELL

A ADVARSEL

Alvorlige personskader kan oppsta hvis du
unnlater & utvise nedvendig aktsomhet ved
festing eller fjerning av propellen.

Ved installering eller fjerning av propellen:

o Sett alltid giret i fri (NEUTRAL) og fjern
nedstoppsbryterens laseplate for a forhin-
dre utilsiktet oppstart av motoren.

* Ha pa hansker for a beskytte hendene og
“las” propellen ved a plassere en trekloss
mellom propellbladene og anti-kavitasjons-
platen.

Det finnes to typer nedre enheter. Monter en
propell som egner seg for respektive enhet.

Ga frem pa felgende mate nar du skal installere
en propell pa pahengsmotoren:

1. Bruk rikelig med Suzuki vannbestandig fett
pa propellakselens kile D for & hjelpe med a
forhindre korrosjon.

2. Plasser stopperen (2 pa stangen.

3. Juster propellakselens spor og skyv propel-
len 3 pa.

4. Skru pa propellmutteren @ og trekk den til.
Still sporene i propellmutteren pa pa linje
med hullet i stangen skyv inn kilepinnen &
og bgy den slik at den ikke kan komme av.

Propellen demonteres ved & fglge prosedyren i
omvendt rekkefglge.



BETJENING AV 1. Sett motorens i frigir (NEUTRAL).

2. Still motoren i front slik at reversedriftsstop-

VIPPESYSTEMET peren @ holdes fri.
OPPVIPPINGSARM MED LAS

Oppvippingsarmen med las brukes til & lase
motoren i fullstendig oppvippet posisjon.

A ADVARSEL — /®

Hvis du unnlater a iaktta alle forsiktighetsre-
gler ved vipping av motoren, kan det oppsta
brennstofflekkasje.

Pa motorer med innebygd bensintank méa tap- | | 3. Drei brennstoffkranens tapp mot hayre

ningskranen for brennstoff dreies mot hoyre (skrudd av) og stram bensinpafyllingshet-
(stengt posisjon), og luftventilskruen pa tens luftventilskrue.

brennstoffilterets lokk strammes, for motoren

vippes opp.

1

San —
\C Q)

A ADVARSEL

Hvis du unnlater a iaktta alle forsiktighetsre-

FULLSTENDING OPPVIPPET POSISJON gler ved vipping av motoren, kan det oppsta

Ga frem pa felgende mate for a lase motoren i brennstofflekkasje
fullstendig oppvippet posisjon: )

B

Pa motorer med innebygd bensintank ma tap-

A ADVARSEL ningskranen for brennstoff dreies mot hoyre

(stengt posisjon), og luftventilskruen pa

Hvis du plasserer en hand i nrheten av fes- brennstoffilterets lokk strammes, fer motoren
teklemmen, eller under motoren nar den vip- vippes opp.

pes, kan handen bli knust hvis du glipper
taket pa motoren.

Plasser aldri hendene dine i narheten av fes-
teklemmen eller under motoren nar den vip-
pes.




4. Ta tak i handtaket pa baksiden av det nedre | Nar du skal senke motoren ned igjen, trekker
motordekselet og vipp motoren hele veien | du den (motoren) litt mot deg, trekk oppvip-
opp inntil den laser seg automatisk i fullsten- | pingsarmen med las @ opp og senker motoren
dig oppvippet posisjon med oppvippingsar- | langsom ned.
men med las @.

LES DETTE
LES DETTE

Hvis du bruker oppvippingsarmen med Ias il
Hvis du bruker gasshandtaket til a heve eller a holde motoren i helt oppvippet posisjon for
senke motoren er det fare for at handtaket tilhengertransport kan oppvippingsarmen
brekker. med Ias frigjores og skade motoren.
Bruk aldri gasshandtaket til & heve eller senke Ved tilhengertransport av baten ma du aldri
motoren. bruke oppvippingsarmen med Ias til & holde

motoren oppe i helt oppvippet posisjon.
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INSPEKSJON FOR
KJORING

A ADVARSEL

Det inneberer fare hvis du unnlater & inspi-
sere baten og motoren for du legger ut pa en
battur.

For batturen skal du alltid foreta inspeksjo-
nene som blir beskrevet i dette avsnittet.

Det er viktig og passe pa at baten og motoren
din er i godt hold og at du er tilstrekkelig forbe-
redt i tilfelle ngdsituasjoner.

Foreta alltid felgende kontroller for du starter
bruk av baten:

* Se etter om du har tilstrekkelig brennstoff
og olje.

Drivstoffkapasitet : 0,9 L

« Sjekk motorens oljeniva i oljetrauet.

LES DETTE

1. Plasser motoren i vertikal stilling.

2. Sjekk motoroljenivaet via oljenivaets inspe-
skjonsvindu @.
Oljenivaet ber befinne deg mellom @vre og
nedre grense.

Qvre grense  ---
Nedre grense ---

MERKNAD:

Hvis motoroljen er forurenset eller misfarget,
ma den skiftes ut (Se under avsnittet “INSPEK-
SJON OG VEDLIKEHOLD/Motorolje”).

Se gjennom vinduet @D og fyll pa tilstrekkelig
olje slik at nivaet blir liggende pa @vre grense.

Pafylling av motorolje:
1. Ta av motordekselet ved & hekte av hengs-

lene @ og @.

Kjering av motoren med for lite olje kan fore til
alvorlig skade pa motoren.

Sjekk alltid oljenivaet for hver battur og fyll pa
med olje om nadvendig.

Slik sjekkes motorolje:

MERKNAD:
For & unngé at oljenivaet feilvurderes, ma
nivaet sjekkes nar motoren er avkjglt.

13



2. Fjern oljelokket @.
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Ovre grense  ---
Nedre grense ---

LES DETTE

Kjering av motoren med for mye olje kan fore
til alvorlig motorskade.

Unnga pafylling av for mye olje.

4. Skru lokket godt pa igjen.
* Se etter om propellen er skadet.

* Se etter om motoren er skikkelig montert
pa akterspeilet.

* Se etter om vippepinnen er montert i riktig
posisjon.

* Se etter at startsnoren er helt fri for fryn-
ser og slitasje.

* Se etter om du har sjosikkerhets- og ned-
utstyr ombord.

* Pase at nedstoppsbryteren er betjenbar.

* Pase at det ikke forekommer noen blokke-
ringer for vanninntakshullet.
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INNKJORING

Riktig betjening under innkjgringsperioden vil
sikre maksimal levetid og ytelse fra din motor.
Ved innkjgring ga frem pa fglgende mate:

LES DETTE

Hvis innkjeringsprosedyrene som er beskre-
vet nedenfor ikke folges, kan det fore til alvor-
lig skade pa motoren.

Sorg for a felge innkjeringsprosedyrene som
blir beskrevet nedenfor.

Innkjeringsperiode 10 timer

Innkjeringsprosedyre

1. De fgrste 2 timene:
La motoren ga pa tomgang en stund (cirka 5
minutter) slik at motoren blir varm etter opp-
starting pa kald motor.

LES DETTE

Kjoring med heyt turtall uten tilstrekkelig opp-
varming, kan fore til alvorlig motorskade som
for eksempel at stempelet river seg.

La alltid motoren ga tilstrekkelig pa tomgang
(i 5 minutter) slik at motoren gis tid til 8 varme
seg opp for den kjeres med heyt turtall.

Etter oppvarmingen mé motoren fa ga pa
tomgangshastighet eller pa laveste gir i ca.
15 minutter. De siste 1 time og 45 minutter,
og hvis sjgsikkerhetsmessige forhold tillater
det, lar du motoren ga i gir pa mindre enn
1/2 (halv) gass (3000 o/min).

MERKNAD:

Du kan gi gass utover det som er anbefalt for &
rette opp baten, for sa straks & redusere til
anbefalt betjeningshastighet.



2. Den neste timen: BETJENING

Hvis de sjasikkerhetsmessige forhold tillater
det, lar du motoren ga med innkoplet gir pa

4000 o/min (wrtalimin) eller pa trekvart | F@R DU STARTER MOTOREN SE ETTER

gass. Unnga a la motoren ga pa full gass. oM

3. Resterende 7 timer: 1. Pase at motoren er nede i vannet.
Sa lenge forholdene pa sjgen er trygge kan | 2. Vri lufteskruen pé brennstofftank—lokket mot
motoren settes i gir til @nsket motorhastig- klokkeretning for & &pne ventilen.

het. Motoren kan ogsa av og til drives med
full gass, men ikke kjgr motoren med full
gass i mer enn 5 minutter av gangen.

LES DETTE

Sammenhengende kjoring med full gass i mer
enn 5 minutter i lopet av innkjeringsperiodens
7 siste timer kan forarsake alvorlig skade pa
motoren sa som motorbank.

| lopet av de resterende 7 timene av innkjo-
ringsperioden ma motoren aldri kjgres med
full gass i mer enn 5 minutter av gangen.

w

. Drei brennstofftapningskanen til venstre.

\\ W/

MERKNAD:

Nar du dreier brennstofftapningskranen til ven-
stre, tilfgres det brennstoff fra den innebygde
tanken.

15



4. Pass pa at motoren er stilt i “NEUTRAL” (i | 5. Nadstoppbryterens laseplate ® er pa plass
fri). og enden pa ngdstoppbrytersnoren er festet
til kroppen din.

A ADVARSEL
A ADVARSEL
Denne pahengsmotoren har ikke en beskyttel-
sesmekanisme mot start-i-gir. Hvis girspaken Hvis du unnlater a feste nedstoppsbryterens
ikke star i frigir (NEUTRAL) vil baten rykke rep eller hvis du unnlater a foreta de ngdven-
bratt nar motoren startes. Dette kan fore til dige tiltakene for at nedstoppsbryteren virker
personskader. som den skal, kan dette resultere i alvorlige
personskader eller livsfare for ferer og passa-

Serg for at girspaken star i frigir (NEUTRAL) sjerer.
for du forsgker a starte motoren.

Overhold alltid felgende forsiktighetsregler:

* Seorg for a feste nedstoppsbryterens snor
forsvarlig til fererens handledd eller egnet
del av plagg (belte osv.).

* Pase at ingen gjenstander hindrer eller
begrenser ngdstoppsbryterens funksjons-
dyktighet.

* Unnlat a trekke i nedstoppsbryterens rep og
veer forsiktig slik at laseplaten ikke faller ut
under normal drift. Motoren vil stanse bratt
og passasjerer kan bli kastet forover nar
batens bevegelse fremover stanser plutse-

lig.

MERKNAD:

Det falger med en reserve laseplate av plast,
kun beregnet til midlertidig bruk. Demonter den
fra ledningen og oppbevar den pa et trygt sted i
baten. Hvis du mister eller adelegger ngdstopp
bryterledning/laseplatemontasje, ma du féa fatt i
ny snarest mulig slik at normal bruk av
nadstoppbryter er tilgjengelig.
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START AV MOTOR 1. Hvis motoren er kald:
Trekker du chokeknotten (D fullstendig ut.

A ADVARSEL Serg for at pilmerket @ pa gasshandtaket
kommer like ovenfor posisjonen ®.

Hvis motoren er varm:

Eksos inneholder karbonmonoksid, en farlig Serg for at pilmerket @ pa gasshandtaket
gass som er vanskelig & gjenkjenne fordi den kommer like ovenfor posisjonen ®. Bruk
er fargeles og luktfri. Inhalering av karbonmo- ikke choken.

noksid kan fore til dedsfall eller alvorlige per-
sonskader.

Aldri start eller driv motoren innenders eller
pa steder med darlig eller ingen ventilasjon.

A ADVARSEL

Denne pahengsmotoren har ikke en beskyttel-
sesmekanisme mot start-i-gir. Hvis girspaken
ikke star i frigir (NEUTRAL) vil baten rykke
bratt nar motoren startes. Dette kan fore til
personskader.

Serg for at girspaken star i frigir (NEUTRAL)
for du forsgker a starte motoren.

A ADVARSEL

Kjering av baten med en defekt ngdstoppsbry-

ter medferer fare.
MERKNAD:
Kontrollere at ngdstoppsbryteren virker som Det kan veere ngdvendig & bruke choken ved
den skal for du legger ut pa battur. starting av en varm motor. Hvis motoren ikke
starter raskt opp nér den er varm, fglger du
MERKNAD: denne prosedyren for kaldstart.

Hvis motoren ikke vill starte, sjekkes nadstopp-
bryterens laseplate. Hvis laseplaten ikke er pa
plass, lar motoren seq ikke starte.
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2. Ta godt tak i startsnoren og trekk langsomt
inntil du feler starteren koples inn. Nar du
foler at starteren er innkoplet, trekker du
kraftig i snoren for a starte motoren. Ikke
slipp snoren etter at den er trukket ut. Hold
tak i den og la den rulles langsomt inn.

LES DETTE

Hvis du trekker i startsnoren nar motoren er i
drift kan startsystemet bli skadet.

Trekk aldri i startsnoren nar motoren er i drift.

3. Etter starten bruker du gasshandtaket til &
oppna tomgangshastighet.
4. Trykk inn chokeknotten.

MERKNAD:

Naér veeret er kaldt kan det veere at du ma la
chokeknotten veere ute noe lengre inntil moto-
ren varmes opp.

5. Varm opp motoren i ca. 5 minutter.

LES DETTE

Motoren kan svikte dersom den kjeres med
“full gass” umiddelbart etter at den har blitt
startet opp, og fer motoren har blitt varm.

Gi alltid motoren tid til & varme seg opp i til-

strekkelig grad for den kjores i hoy hastighet.
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Sjekk av kjolevaeske

Straks motoren starter skal vannet sproyte ut
av pilotvannhullet @ som et tegn pa at vann-
pumpen og kjglesystemet fungerer korrekt.
Hvis du oppdager at vannet ikke sprayter ut av
pilotvannhullene, ma du stanse motoren sna-
rest mulig og kontakte forhandleren for Suzuki-
pahengsmotorer.

LES DETTE

Kjor aldri pahengsmotoren hvis vann ikke
straler fra pilotvannhullet, da det ellers kan
oppsta alvorlig skade.

Nar motoren har blitt startet ma du sjekke at
det straler ut vann fra pilotvannhullet.




NODSTART

Hvis motoren ikke lar seg starte pga. feil i star-
tersysteme og du allikevel behgver & fa mtoren
i gang, kan du bruke fremgangsmaten for
ngdstart til & starte motoren.

A ADVARSEL

Hvis du bergrer noen av de elektriske delene
nar du starter opp med nadstartrepet, kan du
fa et kraftig elektrisk stot.

Hvis du bruker ngdstartrepet til & starte moto-
ren, ma du unnlate a bergre noen av motorens
elektriske deler sa som tennspoler eller tenn-
pluggledninger.

A ADVARSEL

Denne pahengsmotoren har ikke en beskyttel-
sesmekanisme mot start-i-gir. Hvis girspaken
ikke star i frigir (NEUTRAL) vil baten bevege
seg bratt nar motoren startes. Dette kan fore
til personskader.

Serg for at girspaken star i frigir (NEUTRAL)
for du forsgker a starte motoren.

Hvordan starte motoren nar startsystemet
svikter:
1. Sett motoren i “NEUTRAL” (fri) posisjon.

2. Fjern motordekselet.
3. Fjern de fire boltene som holder rekylstarter-
festet pa plass.
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4. Loft rekylstarterfestet av. SKIFTING OG HASTIGHETSKONTROLL

Fest bensintanken tilbake pa plass ved a
stramme til de gvtatte rekylstarterboltene. LES DETTE
5. Knytt en knute i den ene enden av ngdstar-
trepet som er plassert i verktgysettet. Bind . . L . L
den andre enden rundt skrutrekkerhandtaket Hvis du skifter gir nar motoren ikke er i drift

i verktaysettet. kan girmekanismen bli skadet.

6. Fest den knyttede enden av repet i trinsens L o . o
skar og tvinn repet rundt trinsen i klokkeret- | | Unnlat a skifte gir nar motoren ikke er i drift.
ning.

7. Sett ngdstoppbryterens laseplate pa plass. Girskifte

8. Etter & ha fulgt trinnene for normal oppstar- | Nar du skal sette motoren i foroverposisjon
tingsprosedyre, drar du kraftig i ngdstartsno- | (FORWARD) setter du farst gasshandtaket i fri,
ren for & starte motoren. og deretter trekker du handtaket bestemt mot

deg.

Hastighetskontroll

A ADVARSEL
Etter girskiftingen kontrolleres motorhastighe-

Personskader kan oppsta hvis du forsgker & | | ten ved & vri pa gasshandtaket.
sette rekylstarteren eller motordekselet ftil-
bake pa plass etter at motoren er i drift.

Forsek aldri a sette rekylstarteren eller motor-
dekselet tilbake pa plass etter at motoren er i
drift.

A ADVARSEL

En motor i drift har mange deler i bevegelse LANGSOMMERE
som kan fore til alvorlige personskader.

HURTIGERE

Nar motoren er i drift ma hender, har, klzer osv.
Holdes i avstand fra motoren.

MERKNAD:

Sorg for at startersystemet repareres sé fort
som mulig. Du bgr aldri fortsette & bruke meto-
den for nadstart som ordinaer startmetode.
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KJORING | REVERSRETNING

Nar baten skal kjgres i reversretning ma du ga

frem pa felgende mate:

1. Sett gasshandtaket i tomgangsstilling.

2. Drei motorenfullstendig rundt ved hjelp av
styrehandtaket, og fold det deretter mot deg.

3. Bruk motoren med langsom hastighet.

LES DETTE

Hvis du lar motoren bergre sjgbunnen kan
motor og bat ta skade. Hvis motoren bergrer
sjebunnen nar du rygger, kan stotet ha direkte
innvirkning pa batens hekk slik at bade motor
og bat kan bli skadet.

Unnga at motoren bergrer sjgbunnen, spesielt

nar du rygger baten.

STOPPING AV MOTOREN

MERKNAD:

Huvis det blir nadvendig & stanse motoren ved et
nadstilfelle, trekker du ngdstoppsbryterens
laseplate ut av nodstoppsbryteren ved & trekke
i nadstoppsstroppen.

For & stanse motoren:

1. Drei gasshandtaket i stilling for tomgang.

2. Skift til “NEUTRAL”.

3. Etter kjering pa full gass, lar du motoren
avkjgle seg i noen fa minutter ved & la den
ga pa tomgang eller drift i laveste hastighet.

4. Trykk og hold stoppknappen ® inntrykt inntil
motoren stanser.

5. Etter & ha stanset motoren dreier du driv-
stoffkranens tapp mot venstre.

A ADVARSEL

Hvis motoren ikke kjeres over lengre tid nar
drivstoffledningen er tilkoblet, eller hvis driv-
stoffkranen apnes, kan det forekomme lekka-
sje av drivstoff.

Drei drivstoffkranens tapp i stengt posisjon
nar motoren ikke skal drives i lengre tid.

6. Drei luftventilsskruen pa drivstofftankens
lokk med klokken for & stenge ventilen.

MERKNAD:

For & sjekke at nadstoppbryteren fungerer som
den skal, kan du av og til stanse motoren nar
den géar pa tomgang ved a trekke ut taseplaten.
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FORT@YNING

Motoren ma vippes opp og ut av vannet nar du
fortayer baten pa grunt vann eller hvis motoren
ikke skal brukes pa en stund, for a beskytte den
for skader grunnet hindringer i sjgen ved lav-
vann eller korrosjon av saltvannet.

Se avsnittet OPPVIPPINGSARM MED LAS for
naermere detaljer om hvordan motoren kan vip-

pes opp.

LES DETTE

Mangelfull forteying av baten kan fore til
skade pa bat og motor eller annen skade pa
eiendom.

La aldri motoren gnisse mot kaier, brygger
eller andre bater nar den er fortoyet.

BETJENING | GRUNN SJ@

Nar pahengsmotoren drives i grunn sjg ber
motoren kjgres utelukkende i lav hastighet.

LES DETTE

Skade pa bat og motor kan oppsta hvis du
unnlater & iaktta nedvendige forholdsregler
under fering av baten pa grunt vann.

Unnga at motoren bergrer sjgbunnen, spesielt
nar du rygger baten, da det ellers kan oppsta
alvorlig skade. Hvis motoren bergrer sjobun-
nen nar du rygger, kan stotet ha direkte inn-
virkning pa batens hekk slik at bade motor og

BETJENING | SUGVANN

Nar motoren har vaert brukt i sjgvann, bgr vann-
passasjene skylles med rent ferskvann som
beskrevet i avsnittet “SKYLLING AV VANNPAS-
SASJEKANALENE”. Hvis dette ikke gjeres, kan
salt korrodere og forkorte motorens levetid.

BETJENING | KULDEGRADER

Nar pahengsmotoren brukes under meget
kalde veerforhold, ma den nederste delen av
motoren veere konstant under vann.

Nar motoren tas ut av vannet, skal den sta i lod-
drett posisjon helt til kjglesystemet er fullstendig
drenert.

LES DETTE

Hvis motoren tas ut av vannet og lagres i kul-
degrader mens vann fortsatt befinner seg i
kjolesystemet, vil vannet fryse og utvide seg
og pafere store skader pa motoren.

Nar pahengsmotoren star i vann i kuldegrader
ma den nederste delen vaere konstant under
vann. Hvis motoren trekkes opp fra sjgen og
lagres i kuldegrader, ma den stilles loddrett

bat kan bli skadet.
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JUSTERINGER
JUSTERING AV TRIMVINKEL

A ADVARSEL

Trimvinkelen har stor innvirkning pa batens
mangvrering. Hvis trimvinkelen er for liten vil
baten ha en tendens til & “playe” eller “styre
med baugen”. Hvis trimvinkelen er for stor vil
baten ha en tendens til & “steile” eller “duppe”
opp og ned. Slike forhold, som ferer til ned-
satt mangvrerbarhet, kan fore til at passasje-
ren hives overbord.

Oppretthold alltid en riktig trimvinkel basert
pa en kombinasjon av battype, motor og pro-
pell sa vel som driftsforholdene.

A ADVARSEL

Hvis du kjerer motoren med tiltpinnen tatt av,
vil du bli ute av stand til a styre baten som for-
ventet.

Kjer aldri motoren med tiltpinnen tatt av.

For & hjelpe med a oppna god styre-stabilitet og
god ytelse, oppretthold alltid den riktige trimvin-
kelen som er vist i illustrasjonen. Riktig vinkel
avhenger av en rekke forhold: kombinasjonen
bat, motor og propell, og dessuten av bruksfor-
holdene.

* Trimvinkelen er for liten
(baten har en tendens til & ploye)

e Trimvinkelen er for stor
(baten har en tendens til & synke ned bak)

e God trimvinkel
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Foreta en prgvekjgringsrunde med baten for a

finne ut om trimvinkelen ma justeres eller ikke.

For & justere trimvinkelen:

1. Las motoren i fullstendig oppvippet posisjon.
(Se avsnittet OPPSVINGSARM MED LAS.)

2. Drei lasemutteren D mot urviserne samtidig
med & holde fast mutteren . Lasne deret-
ter mutteren Q.

o))
4

)
ofe)

3. Trekk mellomstykket @ og vippespaken @
helt ut pa begge sider av svingbraketten.

)

4. Forandre pa vippepinnes posisjon ved a
plassere den i det gnskede hullet.

5. Skyv mellomstykket 3 og vippearmen @ inn
igjen og stram mutter @ og lasemutter .

6. Senk motoren ned igjen.

For & senke baugen, flytter du pinnen mot

baten, og for & heve baugen, flytter du den bort
fra baten.
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STYRESSTRAMMINGSSJUSTERING
Styringen pa pahengsmotoren skal vaere myk
og ikke for treg. Juster styrestrammingen slik at
der kun er litt motstand mot styrebevegelsen.

For & gke styrestrammingen, dreier du styre-
strammingskontrollern ® i klokkeretning, og for
a senke styrestrammingen, dreier du kontrollen
motsatt klokkeretning.

JUSTERING AV STRAMMING PA
GASSHANDTAKET

Gasshandtakets stramming kan justeres i hen-
hold til smak og behag.

Nar du skal gke strammingen, dreier du gass-
strammingsknotten ® i klokkeretning, og nar du
skal slakke strammingen, dreier du den mot
klokkeretning.




JUSTERING AV TOMGANGSHASTIGHEN

Tomgangshastigheten pa din tdhengsmotor er
blitt justert av fabrikken for & sikre en jevn, sta-
bil tomgang.

Dersom det der ngdvendig a justere tomgangs
hastigheten, bruk falgende prosedyre.

Deler av DF2.5’s motordeksel fungerer ogsa
som holder for rekylstarterhandtaket. Vi anbefa-
ler at eventuell justering av tomgangshastighe-
ten utfares av en autorisert Suzuki-forhandler.
For a ta av motordekselet fullstendig, ma start-
snoren frigjgres pa felgende mate:

1. Lett litt pa& motordekselet.

2. Knyt en knute pa snoren innenfor motordek-
selet slik at ikke snoren vikler seg inn i rekyl-
snellen nar gripehandtaket tas av.

3. Ta av gripehandtaket.
4. Frigjegr snoren fra motordekselet.

5. Fest gripehandtaket tilbake pa enden av
snoren.
6. L@sne knuten pa snoren.

7. Start motoren.

8. Varm opp motoren i omkring 5 minutter.

9. Pase at motoren star i NEUTRAL og at
gasshandtaket er skrudd helt av.

10. Drei tomgangsjusteringsskruen ® i klokke-
retining for & ke tomgangshastigheten,
eller mot klokkeretning for & senke tom-
gangshastigheten.

11. Stans motoren.

1800 — 2000
o./min. (min™)

Tomgangshastighet
(i NEUTRAL)

12. Fest motordekselets handtak tilbake pa
plass ved a bruke fremgangsmaten i punk-
tene 1 til 6 i motsatt rekkefalge.

MERKNAD:

Dersom motoren ikke vil opprettholde tom-
gangshastigheten med ovennevnte, justering
kontakt Deres autoriserte Suzuki forhandler av
pahengsmotorer.
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FJERNING AV MOTOR,
TRANSPORT AV MOTOR

FJERNING AV MOTOR

1. Veer helt sikker pa at motoren har stanset.

2. Drei brennstofftapningskranen til hgyre.

3. Skru igjen tanklokket og lufteventilen.

4. Tapp bensinen fra forgasser pa fglgende
mate.

(1) Ta av motordekselet.

(2)Skru lgs forgasser tappeskrue ® og tapp
bensinen.

A ADVARSEL

Bensin er ekstremt lettantennelig og giftig.
Den kan fore til brann og innebzerer helsefare
for mennesker og dyr.

Bruk en egnet og forsvarlig beholder til & opp-
bevare bensin som har blitt temt fra pahengs-
motoren. Hold bensin pa avstand fra gnister,
apen ild, mennesker og kjzledyr.

(3) Etter dreneringen trekkes skruen til.

LES DETTE

Hvis selt bensin forblir liggende pa malte fla-
ter kan det oppsta flekker eller misfarging pa
overflatebelegget.

Tork av bensinsgl umiddelbart med en myk
klut e.l.
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. Skru lgs krampeskruene.
. Left motoren av hekkbjelken.
. La motoren sta loddrett sa den nederste

delen dreneres for vann.

. Motoren baeres a holde i det nedre dekselets

handtak.

TRANSPORT AV MOTOR

Ved transport av motoren skal den plasseres
enten i loddrett eller vannrett stilling.

Vertikal transport:

Hev rorpinnens handtak og fest motoren til til-
hengeren ved a feste motorbraketten med to
klemmskruer.

Bruk aldri stativ ved transport av motoren.




Horisontal transport:

Hev rorpinnens handtak og la motoren hvile pa
en kassebeskytter med babord side ned som
vist.

LES DETTE

Pahengsmotoren kan bli skadet hvis du unn-
later & utvise nedvendig aktsomhet under
transporten.

* Motoren ma ikke legges i noen av stillin-
gene vist nedenfor da vann og olje kan
trenge inn i sylinderen gjennom eksosap-
ningen, eller det ytre motorhuset kan ta
skade.

* Motoren ma ikke legges ned pa siden for
kjolevannet har blitt helt tappet, da vann
kan trenge inn i sylinderen gjennom
eksosapningen og forarsake problemer.

FEIL

A ADVARSEL

Bensinsgl og bensindamp kan fore til brann,
og er i tillegg helseskadelig.

laktta alltid felgende forholdsregler:

* Tom bensin fra bensinslangen og forgasse-
ren for du transporterer baten/pahengsmo-
toren, eller fer du tar motoren av baten.

+ LEGG ALDRI MOTOREN PA SIDEN uten
forst & temme den helt for bensin.

* Hold motoren pa avstand fra apen ild og
gnister.

* Terk opp selt bensin umiddelbart.

LES DETTE

Hvis du lar den nederste delen av pahengsmo-
toren ligge hoyere enn krafthodet under trans-
port eller lagring, kan vann trenge inn i
krafthodet og dermed skade motoren.

La aldri den nederste delen ligge hoyere enn
krafthodet under transport eller lagring.
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INSPEKSJON OG VEDLIKEHOLD

TIMEPLAN FOR VEDLIKEHOLD

Det et viktig & inspisere og vedlikehold
pahengsmotoren din regelmessig. Folg tabel-
len. Pass pa a utfere den indikerte service ved
hvert intervall. Vedlikeholdsintervallene skal
regnes i henhold til antall brukstimer eller antall
maneder, hva som enn kommer farst.

A ADVARSEL

Eksos inneholder karbonmonoksid, en farlig
gass som er vanskelig a gjenkjenne fordi den
er fargelgs og luktfri. Inhalering av karbonmo-
noksid kan fere til dedsfall eller alvorlige per-
sonskader.

Aldri start eller driv motoren innenders eller
pa steder med darlig eller ingen ventilasjon.

Del

Forste maned
eller 20t

Hver 100 tmr.
eller hver
12. maned.

Hver 200 tmr.
eller hver
12. maned.

Hver 300 tmr.
eller hver
36. maned.

Tennplugger

Puste og brennstoff-
slange

Motorolje

Smering

R
Girolje R
|
I

Anode (utvendig)

R
R
|
|

* Anode (innvendig
motorblokk/sylinderlokk)

* Bensinfilter

* Forgassere |

* Tomgangsturtall |

* Ventilklaring
(Ventilspillerom)

* Vannpumpe

* Vannpumpens skovlhjul

* Propell pinne/mutter |

* Bolter og mutrer T

T

* Termostat

I: Inspeksjon og rensing, justering, smgring eller utskifting hvis nadvendig.

T: Stramming R: Utskifting

28



A ADVARSEL

Feil eller manglende utfering av anbefalt vedli-
kehold medfarer fare. Darlig eller manglende
vedlikehold gker risikoen for at det oppstar
ulykker eller skade pa utstyr.

Foreta vedlikeholdet i henhold til timeplanen i
tabellen ovenfor. Suzuki anbefaler at kun din
autoriserte forhandler av Suzuki Marine-pro-
dukter, eller kvalifiserte servicepersoner, utfg-
rer vedlikeholdsoppgavene i tabellen som er
merket med en stjerne (*). Dersom du har
mekanisk erfaring, kan du selv utfgre vedlike-
holdsoppgavene som ikke er merket med en
stjerne, ved a folge instruksjonene i dette
avsnittet. Hvis du er usikker pa om du selv
kan utfore vedlikeholdsoppgavene bgr du
sperre din autoriserte forhandler av Suzuki
Marine-produkter om a foreta vedlikeholdsar-
beidet.

A ADVARSEL

Sikkerheten for deg og dine passasjerer
avhenger av hvor godt du vedlikeholder
pahengsmotoren.

Folg alle instruksjonene for inspeksjon og
vedlikehold ngye. Hvis du ikke har mekanisk
erfaring fra for, ma du unnlate a foreta vedlike-
hold av pahengsmotoren. Du kan pafere ska-
der bade pa deg selv og motoren.

LES DETTE

Vedlikeholdsintervallene i tabellen er beregnet

for normal bruk av din pahengsmotor. Hvis

pahengsmotoren brukes under svart kre-

vende forhold, som beskrevet nedenfor, kan

det bli nedvendig a foreta vedlikehold oftere

enn det som er oppgitt i tabellen.

* Hyppig kjering med full gass

* Vedvarende drift i hoyeste hastighet

» Vedvarende drift pa tomgang eller i dor-
gingshastighet

* Hyppig kjering i vann med mye mudder,
salt, sand, syre eller pa grunt vann

* Drift uten tilstrekkelig oppvarming

* Hyppig bra akselerering og deakselerering

* Hyppig skifte av gir

Skade kan oppsta dersom vedlikeholdet ikke
utferes med kortere mellomrom.

Radfer deg med din autoriserte forhandler av
Suzuki Marine-produkter om hvor hyppig ved-
likeholdsarbeidet ber utferes i henhold til dine
forhold. Suzuki anbefaler pa det sterkeste at
du bruker reservedeler fra Suzuki eller deler
av tilsvarende kvalitet nar de ma skiftes ut.

VERKTQY

Det fglger verktey med pahengsmotoren. Ha
det med i baten og serg for at alle delene alltid
er pa plass.

Verktgyet innholder fglgende deler:

@ Verktgyskasse

@ 10 x 12 mm skrungkkel
@ 16 mm skrungkkel

@ Kombinasjonsskrutrekker
(® Handtak til skrutrekker
® Nebbtang

@ Ngdstarttau

- <)
> -6
engd <
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TENNPLUGGER

Pahengsmotoren leveres med felgende “stan-
dard” tennplugg for normalt bruk.

LES DETTE

NGK CR6HSA Standard

LES DETTE

Andre enn motstandstypen tennplugger kan
forarsake forstyrrelser i den elektroniske ten-
ningskretsen og resultere i feiltenning eller
skape problemer med annet elektronisk batut-
styr og tilbehor.

Benytt UTELUKKENDE tennplugger av mot-

standstypen med denne pahengsmotoren.

En tennplugg som virker normalt er lysebrun pa
farge. Dersom standardpluggen ikke passer fil
ditt bruk, kan du kontakte din autoriserte Suzuki
pahengsmotor-forhandler.

30

Bruk av uegnede tennplugger eller utilstrekke-
lig stramming av tennpluggene kan fore til
alvorlig motorskade.

* lkke eksperimenter med andre tennplugg-
merker med mindre du kan fastsla at de helt
tilsvarer det angitte merket, da det ellers
kan oppsta skade pa motoren som ikke er
dekket av garantien. Veer oppmerksom pa
at kryssreferansediagrammer i ettermarke-
det kan vaere upresise.

¢ Installer tennpluggen ved a stikke den inn
sa langt den gar for hand, og bruk deretter
en tennpluggngkkel til a8 stramme den il
med anbefalt tiltrekkingsmoment og rota-
sjonsvinkel.

Tiltrekkingsmoment
10 -12 N-m (1,0 — 1,2 kgf-m)
Rotasjonsvinkel

Ny plugg 1/2 — 3/4 dreining

Gjenbruk av plugg | 1/12 — 1/8 dreining

* Trekk ikke tennpluggen til for mye da tverr-
gjengene eller aluminiumsgjengene pa
sylinderhodet kan ta skade.




For & opprettholde en kraftig gnist ma du ren-
gjere og justere pluggene ved de intervallene
som er vist i vedlikeholdstabellen. Fjern kullav-
leiring fra tennpluggene ved & bruke en liten
stalbgrste eller en spesiell tennpluggrenser, og
juster gapet i henhold til den fglgende tabellen:

Tennplugg-gap 0,6 - 0,7 mm

1. Kraftig slitasje 2. Brudd 3. Smelting
4. Erosjon 5. Gul avleiring 6. Oksydering

MERKNAD:

Dersom tennpluggens tilstand er som vist i
illustrasjonen ovenfor mé den skiftes ut. Ellers
kan den forérsake startvansker, okt bensinfor-
bruk og motorproblemer.

PUSTE OG BRENNSTOFFSLANGE

Inspiser puste og brennstoffslangen for lekka-
sjer, sprekker, hevelser eller andre skader. Der-
som puste og brennstoffslangen er skadet pa
noen mate, ma den byttes ut. Kontakt din auto-
riserte Suzuki pahengsmotorforhandler dersom
det er ngdvendig & bytte ut brennstoffslangen.

A ADVARSEL

Brennstofflekkasjer medfarer fare for eksplo-
sjon og brann og kan fore til alvorlige person-
skader.

Be din Suzuki-forhandler om a skifte ut driv-
stoffledningen hvis det er noe som tyder pa
lekkasje, sprekker eller hevelser.
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MOTOROLJE

A ADVARSEL

Foreta aldri MOTOROLJE-prosedyrer med
motoren i drift, da det kan fore til alvorlige per-
sonskader.

Motoren ma slas av for du foretar noen
MOTOROLJE-prosedyrer.

A ADVARSEL

Motorolje kan skade bade mennesker og kjae-
ledyr. Gjentatt og vedvarende kontakt med
brukt motorolje kan fare til hudkreft. Selv kort-
varig kontakt med brukt olje kan irritere hud.

* Hold derfor brukt olje pa avstand fra barn
og husdyr.

* Ha pa en langermet skjorte og vanntette
hansker nar du handterer oljen.

* Vask med sape hvis oljen kommer i kontakt
med huden din.

* Vask alle kleer eller kluter som er tilsglt med
olje.

LES DETTE

Trolling over lengre tid kan redusere oljens
levetid. Motoren kan ta skade hvis du unnlater
a skifte ut motoroljen oftere med denne typen
bruk.

Skift ut motoroljen hyppigere hvis motoren
brukes for trolling over lengre tid.
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Oljeskift
Oljen ber skiftes nar motoren er varm slik at
motoren tappes helt for olje.

Slik skiftes oljen:

1. Plasser motoren i vertikal posisjon og fijern
motordekslet.

2. Fjern oljelokket.

A FORSIKTIG

Motorens oljetemperatur kan vaere hgy nok til
a brenne fingrene dine nar dreneringspluggen
losnes.

Vent inntil dreneringspluggen er kald nok til &
kunne bergres med bare hender for du fijerner
den.

3. Plasser et dreneringsfat under motoroljens
tappeskrue.

4. Fjern dreneringsskruen og pakningen og la
deretter oljen renne ut.




5. Etter tappingen ma drenskruen for motorolje
skrus godt til med en ny pakning.

LES DETTE

En brukt pakning kan lekke og fere til skade
pa motoren.

Ikke benytt brukte pakninger. Bruk alltid nye
pakninger.

6. Fyll p& med anbefalt motorolje til @verste
grenseniva.

Oljekapasitet: 0,38 L

Motorolje: Se avsnittet MOTOROLJE i

denne handboken.

7. Sjekk oljenivaet. Se avsnittet INSPEKSJON
FOR KJGRING.

Ovre grense  ---
Nedre grense ---

MERKNAD:
For & unnga feilmaling av oljenivaet, ma nivaet
sjekkes nér motoren er avkjglt.

8. Sett oljelokket tilbake pa plass.

MERKNAD:

Brukt motorolje ma enten resirkuleres eller kas-
seres pa anvist sted. Ma ikke kastes som vanlig
soppel, helles pa jorden, helles i avlgpsrar eller
i vannet.

GIROLJE

A ADVARSEL

Girolje kan skade bade mennesker og husdyr.
Gjentatt og vedvarende kontakt med brukt gir-
olje kan fore til hudkreft. Selv kortvarig kon-
takt med brukt olje kan irritere hud.

* Hold derfor brukt olje pa avstand fra barn
og kjaeledyr.

* Ha pa en langermet skjorte og vanntette
hansker nar du handterer oljen.

+ Vask med sape hvis oljen kommer i kontakt
med huden din.

* Vask alle klar eller kluter som er tilsglt med
olje.

For & sjekke giroljenviaet, fiern den gvre oljen-
viapluggen og se inn i hullet. Oljenivaet skal
veere ved den nedre kanten av hullet. Hvis
oljenivaet er lavt, tilfoy spesifisert olje til nivaet
rekker hullets nedre kant. Deretter setter du
pluggen pa plass og strammer den igjen.

For a skifte olje:

1. Pass pa at motoren er i opprettstaende stil-
ling og plasser en oljepanne under nedre
kasse.

2. Fjern den nedre oljepluggen @ og deretter
fiern den gvre oljenviapluggen @.
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3. Etter at olje er tappet fullstendig, fyll den
spesifiserte giroljen inn i nedre tapningshull
helt til den begynner & komme ut fra det gvre
hullet. Det trengs ncermere 0,07 L olje.

4. Sett pa og stram den gvre olienivapluggen
@, og sett deretter pa og stram hurtig den
nedre oljetapningspluggen @.

MERKNAD:

For & unnga utilstrekkelig innsprayting av gir-
olie, ma giroljenivaet sjekkes 10 minutter etter
at prosedyren i trinn 4 er utfart. Tilfor olje opp til
korrekt niva hvis oljendvéet er lavt.

MERKNAD:

Brukt girolje ma enten resirkuleres eller kasse-
res pa forsvarlig mate. Oljen méa ikke kastes
som vanlig soppel, helles pa bakken, ned i
avigp eller i vann.

LES DETTE

Hvis et fiskesnere vikler seg rundt den rote-
rende propellakselen, kan propellakselens
oljeforsegling bli brutt og vann trenge inn i
girkassen og pafere alvorlig skade.

En melkeaktig farge pa giroljen betyr at den
har blitt kontaminert med vann. Radfer deg
umiddelbart din autoriserte forhandler av
Suzuki Marine-produkter. Unnlat a kjore
pahengsmotoren inntil oljen har blitt skiftet ut
og arsaken til kontaminasjonen har blitt utbe-
dret.
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SMORING

Riktig smgring er viktig for & skire en sikker, trygg drift og lang levetid for hver komponent i
pahengsmotoren. Fglgende diagram viser motorens smarepunkter og anbefalt smgremiddel:

,@4: Vannbestandig smering med maritim klassifisering (bruk en smearepistol for & smare
smegrenippelen)

Svingbrakett

|

Festebolt

Propellstang

MERKNAD:
For du paferer smarefett giennom smgarenippelen for styrebraketten, laser du motoren i en helt
oppvippet posisjon.

En autorisert Suzuki Marine-forhandler kan ha ytterligere anbefalinger med hensyn til lokalt klima
eller lokale driftsforhold. Snakk med dem for & fa rad.
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ANODE

Motoren er beskyttet mot utvendig forteering
med et sinkstykke. Denne anoden kontrollerer
elektrolyse og forhindrer korrosjon. Anoden vil
ruste i stedet for delene den beskytter. Denne
anoden bgr sjekkes regelmessig og skiftes ut
nar 2/3 av metallet har blitt forteert.

LES DETTE

Manglende vedlikehold av anodene vil fore til
at aluminiumsflatene som befinner seg under
vann (slik som nederste del) blir utsatt for gal-
vanisk korrosjonsskade.

* Inspiser anodene med jevne mellomrom for
a kontrollere at de ikke har lgsnet.

* Anodene ma aldri males over da dette vil
gjore de uvirksomme.

* Rengjer anodene med en stalberste med
jevne mellomrom for & fjerne eventuelle
belegg som kan svekke deres beskyttelse-
sevne.

MERKNAD:

Radfgr deg med din autoriserte forhandler av
Suzuki Marine for inspeksjon og erstatning av
innvendige anoder som sitter pa motorblokken/
sylinderlokket.

BRENNSTOFFILTER

Brennstoffilteret ma inspiseres av en autorisert
forhandler av Suzuki Marine med jevne mellom-
rom.

Inspiser brennstoffilteret hver 100. time (12
maneder).
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SKYLLING AV
VANNKANALENE

Etter at motoren har veert brukt i gjerme,
brakkvann eller saltvann, ma vannpassasjene
og motorens overflate spyles med rent fersk-
vann. Hvis dette ikke gjeres vil saltet forarsake
korrosjon og forkorte motorens levetid. Skyll
deretter vannkanalene pa fglgende mate:

VERTIKAL POSISJON MENS MOTOREN
GAR

Suzuki anbefaler & spyle vannpassasjen ved
hjelp av denne metoden.

A ADVARSEL

Eksos inneholder karbonmonoksid, en farlig
gass som er vanskelig & gjenkjenne fordi den
er fargelgs og luktfri. Inhalering av karbonmo-
noksid kan fere til dedsfall eller alvorlige per-
sonskader.

Aldri start eller driv motoren innenders eller
pa steder med darlig eller ingen ventilasjon.

A ADVARSEL

Fare kan oppsta hvis du unnlater a utvise ned-
vendig aktsomhet ved skylling av vannkana-
lene.

laktta alltid felgende forsiktighetsregler ved

skylling av vannkanalene:

* Kontroller at motoren star i “NEUTRAL”
(fri). Hvis den skiftes til gir vil propellakse-
len begynne a rotere, noe som kan fore til
alvorlige personskader.

* Sorg for at motoren er godt fastspent med
kramper til et stabilt stativ eller en bat og
holdes under oppsyn inntil skyllingen er
fullfort.

* Barn og husdyr ma holdes pa god avstand
og utenfor rekkevidde fra alle deler i beve-
gelse.




LES DETTE

Alvorlig skade pa motoren kan oppsta i lgpet
av bare 15 sekunder hvis motoren startes uten
tilfersel av vann til kjolesystemet.

Start aldri motoren uten at kjolesystemet er

forsynt med vann.

WN =

. Pase at motoren er stanset.

. Sett motoren i frigir (NEUTRAL).

. Fjern propellen fra motoren. Se avsnittet
INNSTALLERING AV PROPELL.

. Innstaller motoren pa en stor beholder som
f.eks. en tomtgnne.

. FYIl beholderen med rent freskvann som vist
i illustrasjonen.

. Start motoren og la den ga pa tomgang i fem
minutter. Dette vil fierne saltvannet fra kjgle-
systemet.

. Stopp motoren. Ta pahengsmotoren ut av

holderen, og hold den i loddrett posisjon til
motoren er helt tamt. Innstaller propellen
som beskrevet INNSTALLERING AV PRO-
PELL.

. Rengjer motoroverflaten og pafer et lag med

bilvoks pa motorens utvendige finish.

FREMGANGSMATE VED
LAGRING

LAGRING AV MOTOREN

A ADVARSEL

En motor i drift har mange deler i bevegelse
som kan fore til alvorlige personskader.

Nar motoren er i drift ma hender, har, klzr osv.
Holdes i avstand fra motoren.

LES DETTE

Alvorlig skade pa motoren kan oppsta i lgpet
av bare 15 sekunder hvis motoren startes uten
tilforsel av vann til kjglesystemet.

Start aldri motoren uten at kjolesystemet er
forsynt med vann.

Nar du skal lagre motoren i lengre tid (f.eks. nar
batsesongen er slutt), anbefales det at du brin-
ger motoren til din autoriserte Suzuki pahengs-
motorforhandler. Men hvis du foretrekker a
klargjgre motoren for lagring selv, ma du falge
fremgangsmaten som er beskrevet nedenfor:

1. Skift girolie som beskrevet i avsnittet GIR-
OLJE.

2. Skift motorolije ut som beksrevet under
MOTOROLJE.

3. Fyll en drivstoffstabilisator pa tanken i sam-
svar med anvisningene pa stabilisatorbok-
sen.

4. Skyll motorens vannkanaler grundig. Se
avsnittet SKYLLING AV VANNKANALENE.

5. Juster vannstrgmmen pa nytt, kjgr motoren
pa 2500 o./min i fri i fem minutter for & for-
dele stabilisatordrivstoffet i motoren.

6. Stopp motoren og skru av vannet. Fjern skyl-
lestykket.
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7. Drei brennstofftapningskranen til hgyre.

S o g &

D
~ ()

8. Stram luftventilskruen pa bensintank lokket.

9. Smer alle de bevegelige delene. Se avsnit-
tet SMORING.

10. Vask motoren utvending med ferskvann.
Etter vask bgr alt gjenvaerende vann pa
motoren tgrkes med en tarr kiut.

Vask motoren kun utvendig med en hgy-
trykksspyler. Pase at haytrykksspylerens
dyse holdes pa god avstand fra motoren.

11. Pafer et lag bilvoks pa motorens ytterflater.
Dersom lakken er skadet, bar du male over
eventuelle riper med “Touchup” lakk fer du
har pa voks.

12. Lagre motoren i stdende posisjon pa et tart,
godt ventilert sted.

ETTER LAGRING

Nar du tar motoren ut fra lagring, ma du falge
fremgangsmaten nedenfor for & klargjere den til
bruk igjen:

1. Rengjer tennpluggene godt. Bytt dem ut om
ngdvendig.

2. Kontroller oljenivaet i girkassen, og, hvis
ngdvendig, hell pa girolje i henhold il frem-
gangsmaten som er beskrevet i avsnittet
GIROLJE.

3. Smer alle de bevegelige delene i henhold til

instruksjonene i avsnittet SM@RING.

. Sjekk motoroljenivaet.

. Rengjer motoren og ha voks pa de malte

overflatene.

oA
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FEILSOKING

Denne feilsgkingsguiden er ment som en hjelp
til & finne arsaken til de mest vanlige problemer.

LES DETTE

Hvis problemet ikke feilsokes pa riktig mate
kan pahengsmotoren ta skade. Feil utforte
reparasjoner eller justeringer kan skade
pahengsmotoren i stedet for & reparere den.
Slik skade kan falle utenfor garantibetingel-
sene.

Radfer deg med din forhandler av Suzuki
Marine-produkter hvis du er usikker pa om
hva som ber gjere for & lgse et problem.

Motoren vil ikke starte (vanskelig a

starte):

« Laseplaten for ngdstoppbryter er ute av stil-
ling.

« Drivstofftanken er tom.

« Drivstoffkabelen er buktet eller i klemme.

« Tennpluggen er skitten.

Motoren gar ujevnt eller stopper:

» Choke-knappen er ikke trykket helt inn.

« Drivstoffkabelen er buktet eller i klemme.
« Tennpluggen er skitten.

Motorhastigheten oker ikke (Motorkraften
er liten):

» Motoren er overbelastet.

* Propellen er skadet.

« Propellen er ikke skikkelig montert.

Motoren vibrerer for mye:

» Klemskruer er lgse.

» Fremmelegemer (tang/sjggress etc.) har satt
seg fast i propellen.

 Propellen er skadet.

Motoren koker:

« Inntaket for kjglevann er tilstoppet.
* Motoren er overbelastet.

* Propellen er ikke skikkelig montert.



NEDSENKET MOTOR

En motor som har blitt fullstendig nedsenket i
vann ved et uhell, ma overhales sa snart som
mulig for & unnga korrosjon. Dersom motoren

n
p

1.
2.

3.

5.

edsenkes i vann ved et uhell, ma du ga frem
a folgende mate:

Fa motoren ut av vannet sa snart som mulig.
Vask den grundig med ferskvann for a fierne
salt, slam og tang fullstendig.

Ta ut tennpluggene. Tem vannet fra sylin-
derne gjennom tennplugghullene ved a dreie
svinghjulet flere ganger for hand.

. Sjekk om det finnes vann i motoroljen. Hvis
det er vann i oljen, fjerner du drenerings-
pluggen og tapper ut all oljen. Etter drenerin-
gen skrur du pluggen godt til igjen.

Tem brennstoffslangen og forgasserne.

A ADVARSEL

Bensin er ekstremt lettantennelig og giftig.
Den kan fore til brann og innebarer helsefare
for mennesker og dyr.

Hold bensin pa avstand fra gnister og apen
ild. Bensin ma kasseres pa forsvarlig vis.

6

. Hell motorolje i motoren gjennom tennplugg-
hullet og forgasserne. Start motoren med
ngdstartertauet eller rekylstarteren slik at det
legger seg et lag olje pa de indre delene av
motoren.

LES DETTE

Alvorlig skade pa motoren kan oppsta hvis du
fortsetter & sveive motoren etter at du merker
friksjon eller motstand.

Hvis du merker friksjon eller motstand under
sveiving av motoren ma du stoppe gyeblikke-
lig og la vaere a gjore forsgk pa a starte den
igjen inntil du har funnet arsaken og rettet opp
problemet.

7. Ta motoren til en

autoriserte  Suzuki
pahengsmotor-forhandler for overhaling sa
snart som mulig.

LES DETTE

Motorskade kan oppsta hvis brennstofforsy-
ningen har blitt kontaminert med vann.

Hvis batens bensintankfilter og luftehull har
kommet under vann ma du inspisere brenn-
stoffet og kontrollere at det ikke er kontami-
nert med vann.
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SPESIFIKASJONER

Del DF2.5
Motortype 4-takts
Antall sylindere 1
Boring og slaglengde 48,0 x 38,0 mm
Sylindervolum 68 cm?
Hestekrefter 1,8 kW (2,5PS)
Turtallsomrade ved full gass 5250 — 5750 o./min. (min™")
Tenningssystem Digital CDI
Motorsmering Trokoide pumpesmgreolje
Motorolje kapasitet 0,38 L
Mengde girolje 0,07 L

Den innebygde brennstofftan-

kens kapasitet 09L
Tennplugg NGK CR6HSA
Tennplugg-gap 0,6 — 0,7 mm
Ventilklaring INNV.: 0,13 - 0,17 mm
(Ventilspillerom) UTV.: 0,13-0,17 mm
Drivstofftype Alkoholfri, blyfri bensin

Minstekrav for drivstoffets

oktantall 91 (teoretisk beregningsmetode)

INFORMASJON VEDRORENDE EC-DIREKTIV

(For europeiske land)

Lydtrykkniva
Forskrift Grense for lydtrykkniva
2013 /53 /EU 67 dB(A)

Lyddtrykknivaet er malt i henhold til ISO 14509-1:2018.

Vibrasjon pa rorpinnens handtak

Standard Total vibrasjonsverdi Usikkerhet

ICOMIA standard 38-94 2,8 m/s? 0,5 m/s?

Vibrasjonsmalingen er utfert i henhold til spesikasjonene i ISO 5349-1986.
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DF2.5

OMISTAJAN KASIKIRJ/A ~ ELB

FINNISH
1



TARKEAA

A VAROITUS/ A HUOMIO/HUOMAUTUSI
HUOMAA

Lue tama kayttoohje huolellisesti ja noudata
aina sen ohjeita. Erityishuomautusten korosta-
miseksi merkilla A ja sanoilla VAROITUS,
HUOMIO, HUOMAUTUS ja HUOMAA on eri-
koisen tarked merkitys. Kiinnitd erikoista huo-
miota naiden sanojen alla oleviin viesteihin.

A VAROITUS

Varoittaa mahdollisesta vaarasta, joka saattaa
johtaa kuolemaan tai vakavaan vammaan.

A HUOMIO

Varoittaa mahdollisesta vaarasta, joka saattaa
johtaa vahdisempéaan tai keskivaikeaan vam-
maan.

HUOMAUTUS

Varoittaa mahdollisesta vaarasta, joka saattaa
vahingoittaa moottoria tai venetta.

HUOMAA:

Hoitoa tai ohjeita selventévié lisétietoja.

L

Tama tunnus esiintyy monissa paikoissa

Suzuki-tuotteessa ja muistuttaa kayttdohjeista
I0ytyvista tarkeista tiedoista.

TARKEA HUOMAUTUS
OMISTAJALLE

A VAROITUS

Jos asianmukaisia toimenpiteita ei tehda,
itsesi ja kyydissa olevien riski saada vakava
vamma tai kuolemanvaara nousee.

* Ennen kuin kadytdt peramoottoria ensim-
madista kertaa, lue huolellisesti timan omis-
tajan kasikirjan sisélto. Tutustu kaikkiin
peramoottorin ominaisuuksiin ja turva- ja
huoltoméaarayksiin.

+ Tarkista vene ja perdmoottori aina ennen
ajoa. Katso tarkeét seikat luvusta TARKIS-
TUS ENNEN VENEILYA.

* Tutustu hyvin kaikkiin veneen ja moottorin
kaytto- ja kasittelyominaisuuksiin. Harjoit-
tele pienelld tai keskisuurella nopeudella
kunnes pystyt hallitsemaan venettd ja
moottoria. Al yrité kéytti venetti ja moot-
toria suurimmalla kéyttoteholla ennen kuin
pystyt tdysin hallitsemaan kaikki ominai-
suudet.

* Varmista, ettd veneessasi on tarpeelliset
varusteet hatatapauksen varalle. Tarvitset
esim. pelastusliivit kullekin veneessé oli-
jalle ( plus yksi veteen heitettdva kelluva
tyyny kaikissa 16 jalan tai pitemmissa
veneissd), tulensammuttimen, merkinanto-
laitteet, ankkurin, airot, tyhjennyspumpun,
nuoraa, ensiapupakkauksen, tyokalupakka-
uksen, hatakédynnistysnuoran, taskulam-
pun, ylimaardistd polttoainetta, Oljya,
ruokaa, vettd, matkaradion jne. Varmista
ennen ajoon lahtoa, ettad kaikki tarpeellinen
on mukana.

+ Ald koskaan kiynnista liki anna mootto-
rin kdyda sisétiloissa tai paikoissa, joissa
on huono ilmanvaihto tai joissa ilma ei
kierrd ollenkaan. Pakokaasu siséltaa hiili-
monoksidia, joka on vériton ja hajuton
kaasu ja saattaa aiheuttaa kuoleman tai
vakavan vamman.

* Opeta muille veneessa olijoille moottorin
kdyttd, anna heille ohjeet héatdtapauksen
varalle ja neuvo turvalaitteiden kaytto.

+ Al ota kiinni moottorikannesta tai muista
peramoottorin osista noustessasi venee-
seen tai pois veneesta.

* Varmista, ettid kaikilla veneessa olevilla on
paillaan henkilokohtainen kelluntalaite
(PFD).

* Alé koskaan kéyta venetta alkoholin tai l1aa-
kityksen vaikutuksen alaisena.

« Jaa kaikki paino tasaisesti veneessa.

» Suorita kaikki maaraaikaishuollot. Ota tar-
peen ollen yhteys valtuutettuun Suzuki-
veneliikkeeseen.

+ Ali tee muutoksia perimoottorin vakiova-

rustukseen dlaka poista mitdan varusteita.
Muutosten tekeminen saattaa tehda mootto-
rista epaturvallisen.

* Opi tuntemaan kaikki veneilysdénnét ja

noudata niita.

+ Kuuntele aina saitiedotus. Ald lahde aja-

maan, jos saa on epavakaa.




* Ole erittdin huolellinen, kun ostat vaihto-
osia tai varusteita. Suzuki suosittelee kayt-
tdmaan ehdottomasti vain aitoja Suzuki-
vaihto-osialvarusteita tai vastaavia osia. Vir-
heelliset tai huonolaatuiset vaihto-osat
saattavat aiheuttaa epaturvallisen kayt-
toympaériston.

+ Ald koskaan irrota vauhtipyérin kantta

(hatakaynnistysté lukuun ottamatta).

HUOMAA:

Radioldhetinvastaanottimen tai navigaatiolait-
teen asentaminen liian ldhelle moottorin suo-
justa saattaa aiheuttaa sdhkéhairibitd. Suzuki
suosittelee, ettd antenni asennetaan ainakin
yhden metrin (40 tuuman) pa&hdn moottorin
suojuksesta.

Tama kasikirja on osa peramoottorin
varusteista ja jos perdmoottori myydaan
tai muulla tavalla luovutetaan uudelle
omistajalle, kasikirja on annettava
mukana. Kasikirja on luettava huolelli-
sesti ennen uuden Suzuki-perdmoottorin
kayttoa ja siita on katsottava neuvoa tar-
vittaessa. Késikirjassa on tarkeaa tietoa
turvallisuudesta, kdytosta ja huollosta.

ALKUSANAT

Kiitamme Suzuki-peramoottorin valinnasta. Lue
tama ohjekirja huolellisesti lapi ja lue ohjeita
vield kertaalleen silloin talldin. Tassa ohjekir-
jassa on tarkeaa tietoa turvallisuudesta, pera-
moottorin kaytosta ja huollosta. Naiden tietojen
lapikotainen ymmartaminen on edellytys turval-
liseen ja nautittavaan veneilyyn.

Taman kayttohjeen tiedot perustuvat viimeisim-
piin julkaisuhetkella kaytettavissa oleviin tuote-
tietoihin. Parannusten tai muiden muutosten
vuoksi kayttdohjeen tiedoissa ja itse peramoot-
torissa saattaa olla eroavaisuuksia. Suzuki
pidattdad oikeuden muutoksiin milloin hyvansa
ilman ennakkoilmoitusta.
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TUNNISTUSNUMERON
SIJAINTI

Peramoottorin malli- ja tunnusnumero on meis-
tetty vetoakselin jalustaan kiinnitettyyn laattaan.
Naiden numerojen muistaminen on tarkeda
tilattaessa lisdosia tai jos peramoottori varaste-
taan.

POLTTOAINEESTA JA
OLJYSTA

BENSIINI

A VAROITUS

Bensiini on erittdin helposti rajahtavaa ja myr-
kyllistd. Se voi aiheuttaa tulipalon ja olla vaa-
rallista ihmisille ja lemmikeille.

Noudata aina seuraavia varotoimia, kun lisaat

polttoainetta:

* Ala koskaan anna muun kuin aikuisen tayt-
taa polttoainesailiota.

+ Jos kéytdt kannettavaa polttoainesailiota,
sammuta aina moottori ja nosta polttoaine-
séilio pois veneestd tayttamista varten.

+ Ala tdytd polttoainesiiliotd ylareunaan
saakka, silld polttoaine saattaa tulvia yli
reunan, kun se laajenee auringonvalon lam-
mittdessd sitd.

+ Ala laikyta polttoainetta. Jos sita paasee lai-
kahtamaan, pyyhi se pois valittomasti.

+ Al tupakoi ja pysyttele poissa avotulen ja
kipinéiden lahettyvilta.

Suzuki suosittelee kaytettavaksi mieluiten 91 tai
sitd suurempi oktaanista bensiinia (Tutkimus-
tapa), joka ei sisélla alkoholia eika lyijya. Voi-
daan kuitenkin my6s kayttaa lyijyttdman
bensiinin ja alkoholin sekoitusta, jonka oktaani-
luku on sama.

Talléin on kuitenkin noudatettava alla mainittuja
ohjeita.

HUOMAUTUS

Lyijya siséltavén polttoaineen kéyttd saattaa
vahingoittaa moottoria. Virheellisen tai heik-
kolaatuisen polttoaineen kaytto heikentaa
suorituskykya ja saattaa vahingoittaa mootto-
ria ja polttoainejarjestelméaa.

Kéytid aina vain lyijytontd polttoainetta. Ald
kéyta sellaista polttoainetta, jonka oktaaniluku
on suositettua alhaisempi tai joka on vanhaa
tai lian/veden jne. saastuttamaa.

HUOMAA:
Hapetettu polttoaine on polttoainetta, joka siséal-
tda happea kantavia lisdaineita kuten alkoholia.

Bensiinin/Etanolin sekoitukset

Joissakin paikoissa myydaan lyijyttoman bensii-
nin ja etanolin (etyylialkoholi) sekoitusta, jota
kutsutaan gasoholiksi. Peramoottorissa voi-
daan laitetakuuta vaarantamatta kayttaa bensii-
nia, jossa on Kkorkeintaan 10% etanolia.
Varmista, ettd tdman bensiinin ja etanolin sekoi-
tuksen oktaaniluku ei ole alhaisempi kuin ben-
siinille suositettu.

Kayta suositettua polttoainetta, joka vastaa
seuraavia merkintgja.




Bensiinin/Alkoholin sekoitusten merkin-
nat

Paikasta riippuen pumpuissa, joista saadaan
bensiinin/alkoholin sekoitusta, on oltava mer-
kinnat alkoholin tyypista ja maarasta ja mahdol-
lisista tarkeimmista lisaaineista. Tallaisista
merkinndista voidaan paatella tayttaako poltto-
ainesekoitus ylla mainitut vaatimukset. Pum-
puissa ei kuitenkaan aina ole naitd merkintoja.
Jos et ole varma siita sopiiko polttoaine kaytet-
tavaksi vai ei, kysy huoltoaseman henkilokun-
nalta tai polttoaineen toimittajalta.

HUOMAA:

Jos et ole tyytyvdinen perdmoottorisi suori-
tuskykyyn tai polttoaineen kulutukseen kéyt-
taessasi bensiinin/alkoholin sekoitusta, vaihda
bensiiniin, joka ei sisélléd alkoholia eika lyijya.
Varmista, ettéd kayttdmési bensiinin/alkoholin
sekoituksen oktaaniluku on ainakin 91 oktaania
(Tutkimustapa).

Jos moottori nakuttaa, vaihda polttoaineen
merkkia, silla eri merkkien vaélilld on hienoisia
eroja.

HUOMAUTUS

Kauan sailiossa sailytetty bensiini tuottaa lak-
kaa ja kumia, jotka saattavat vaurioittaa moot-
toria.

Kayta aina tuoretta bensiinia.

HUOMAUTUS

Alkoholia sisaltdva polttoaine saattaa aiheut-
taa maalivahinkoja, joita uuden peramoottorin
rajoitettu takuu ei kata.

Al laiskyta alkoholia sisiltivaa polttoainetta
tayttamisen aikana. Jos polttoainetta laikkyy,
pyyhi se pois vélittomasti.

MOOTTORIOLJY

HUOMAUTUS

Heikkolaatuisen moottoriéljyn kdytté saattaa
heikentdd moottorin suorituskykya ja kayttoi-
kaa.

Suzuki suosittelee kaytettdvaksi Suzuki
Marine 4-tahtimoottorioljya tai vastaavaa.

Oljyn laatu vaikuttaa ratkaisevasti moottorin
suorituskykyyn ja kestoon. Valitse aina korkea-
laatuinen moottoridljy.

Suzuki suosittelee kaytettavaksi SAE 10W-40
tai 10W-30 SUZUKI MARINE 4-TAHTIMOOT-
TORIOLJYA. Jos SUZUKI MARINE 4-TAHTI-
MOOTTORIOLJYA ei ole kaytettavissa, valitse
NMMA-sertifikoitu FC-W 0ljy tai korkealaatui-
nen 4-tahtimoottoridljy seuraavasta taulukosta
paikkakunnan keskilampétilan mukaisesti.

API-luokitus SAE-viskositeettiaste

SG
tai
parempi

20 -10 0 10 20 30 40
TEMP.

-4 14 32 50 68 86 104
HUOMAA:

Kéyta hyvin kylmélla saéllé (alle 5°C) SAE (tai
NMMA FC-W) 5W-30, jotta kdynnistyminen olisi
helppoa ja toiminta tasaista.

VAIHTEISTOOLJY

Suzuki suosittelee kaytettavaksi SUZUKI-
PERAMOOTTORIVAIHTEISTOOLJYA. Jos sité
ei ole saatavilla, kdytd SAE 90 -hypoidivaihteis-
todljya, joka on luokiteltu luokkaan GL-5 API-
luokitusjarjestelmassa.



TURVATARROJEN SIJAINTI

Lue kaikki peramoottorissa tai polttoainesaili-
0ssa olevat turvatarrat ja noudata niissa olevia
ohjeita. Varmista, ettd ymmarrat hyvin kaikki
tarroissa olevat huomautukset.

Pida tarrat kiinnitettyina peramoottoriin tai polt-
toainesailioon. Ala irrota niitd mistaan syysta.

LD

A

A\ WARNING AVERTISSEMENT

A ASL

Fuel can leak creating a fire hazard if
you tilt motor with loosened air vent
screw or lay motor on its side.

* Tighten air vent screw before tilting up
or carrying motor.

* Drain fuel completely from vapor
separator or carburetor before laying
motor on its side.

* See owners manual for details.

Le carburent risque de fuir et de
présenter un danger d'incendie si le
moteur est incliné avec la vis de purge
d'air desserrée ou placée sur le coté.
* Serrer la vis de I'évent d'air avant de
basculer ou de déplacer le moteur.
*Vidanger entierement le carburant du

*To avoid injury, when engine is running,
keep your hands, hair, clothing, etc., away
from engine.

*See owner's manual for details.

* Pour éviter toute blessure, quand le moteur
est en marche, éloigner les mains, les
cheveux, les vétements, etc. du moteur.
¢ Pour plus de détail, voir le manuel

du propriétaire.

séparateur de vapeurs ou du
carburateur avant de procéder.
*Pour plus de détail, voir le manuel
du propriétaire.

Tarran symbolimerkkien
merkitys
Nama symbolimerkit tarkoittavat seuraavaa;
& :Yleinen varoitussymboli
(Huomautus tai varoitus)
[LL] : Lue kayttoohjeet huolellisesti
A
o
\%

: Kauko-ohjaimen s&atévivun/kytkimen
vaihtovivun kdyttétapa — kaksi
suuntaa: Eteen/neutraali/taakse

M o

: Moottorin kdynnistys
: Tulipalon aiheuttama vaara

: Moottorin sivulleen asettamisesta
aiheutuva vaara

: Pyérivien osien aiheuttama vaara

: Polttoainevuodon aiheuttama
vaara



OSIEN SIJAINTI
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MOOTTORIN ASENNUS

A VAROITUS

Liian suuritehoisen moottorin kéytté on vaa-
rallista. Liian suuri hevosvoimaluku heiken-
taa rungon turvallisuutta ja saattaa aiheuttaa
kaytto/kasittelyongelmia. Vene saattaa myos
kuormittua liikaa ja runko vahingoittua.

Al3 koskaan asenna veneeseesi perimootto-
ria, joka ylittdd valmistajan suositteleman,
veneen arvokyltissd mainitun hevosvoimalu-
vun. Jos et I6yda veneestd em. hevosvoimalu-
kua, kysy neuvoa valtuutetulta Suzuki-
peréamoottorikauppiaalta.

Oikea perapeilin korkeus on tarkea hyvaa suori-
tuskykya silmalla pitden. Liian korkeaan pera-
peiliin asennettu moottori saa aikaan potkurin
hukkaliikkeen, josta on seurauksena voiman
hukka tai ylikuumeneminen. Jos moottori asen-
netaan liilan matalalle perapeilille, siitd on seu-
rauksena lisdantynyt jarrutus, minka vuoksi
nopeus laskee.

Varmistu siita, ettd kun moottori lasketaan alas
kokonaan, antikavitaatiolaatta sijaitsee 0 — 25
mm veneen pohjan alapuolella.

HUOMAUTUS

Jos perdmoottoria kaytetddn antikavitaati-
olevy vedenpinnan ylédpuolella, tuloksena
saattaa olla ylikuumeneminen ja perdmoottori
saattaa karsia vaurioita.

Al3 kiyta peramoottoria niin, etté antikavitaa-
tiolevy on vedenpinnan ylapuolella.

Laita moottori perapeilin keskelle ja kiinnita se
tukevasti paikoilleen kiertamalla pinnekoukku-
ruuvit kasin. Varmistu siitd, ettd moottori on
keskella. Jos nain ei ole, vene saattaa puoltaa
kayton aikana.

< N >

Kun moottori on asennettu, varmista, etta
mikaan veneen osa ei esta ohjausta ja kallista-
mista.

A VAROITUS

Jos moottoria ei ole kiinnitetty hyvin perépei-
liin, se saattaa irrota.

Aseta paksu koysi tai kaapeli veneeseen ja
kiinnittimen aukkoon. Tarkista saannéllisesti,
etta kiinnittimen ruuvit ovat tiukalla.




POTKURIN VALINTA JA
ASENNUS

POTKURIN VALINTA

On erittain tarkeaa, ettd peramoottorissa kayte-
taan potkuria, joka sopii veneen toimintaominai-
suuksille. Kun ajetaan taydelld kaasulla,
moottorin nopeus riippuu kaytdssa olevasta
potkurista.

Liiallinen nopeus saattaa vahingoittaa moottoria
vakavasti, kun taas pieni nopeus taydella kur-
kulla heikentaa suorituskykya. Veneen kuorma
vaikuttaa my&s potkurin valintaan. Pieni kuorma
vaatii tavallisesti suurempinousuisen potkurin ja
suuri kuorma pienempinousuisen potkurin. Val-
tuutettu Suzuki-peramoottorimyyja auttaa mie-
lellaan veneelle sopivan potkurin valinnassa.

HUOMAUTUS

Sellaisen potkurin asennus, jonka nousu on
liian suuri tai pieni, aiheuttaa virheellisen suu-
rimman mahdollisen moottorin kierrosluke-
man, mikd saattaa vaurioittaa moottoria
vakavasti.

Pyyda valtuutettua Suzuki-perdmoottorimyy-
jaa@ auttamaan veneelle sopivan potkurin

valinnassa.

Voit varmistaa sopiiko potkuri veneelle mittaa-
malla kierroslukumittarilla moottorin kierroslu-
keman kaytettdessa venetta taydella kaasulla
minimikuormalla. Jos kaytdssa on sopiva pot-
kuri, moottorin kierroslukema on seuraavalla
alueella:

5250 — 5750
kierr./min. (min)

Kierroslukualue
taydella kaasulla

Jos moottorin  kierroslukema ei ole taman
alueen rajoissa, kysy valtuutetulta Suzuki-pera-
moottorimyyjaltd apua sopivimman potkurin
koon valinnasta.
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POTKURIN ASENNUS

A VAROITUS

Jos potkurin asennuksessa tai irrotuksessa ei
noudateta varovaisuutta, seurauksena saattaa
olla vakava loukkaantuminen.

Asennettaessa tai irrotettaessa potkuria:

* Vaihda aina vapaalle (“Neutral”) ja poistaa
hatapysaytyskytkimen lukkolevy, jotta
moottori ei kdynnisty vahingossa.

* Suojaa kéatesi kayttdmalla kasineitd ja
“lukitse” potkuri paikalleen asettamalla
puupala terien ja antikavitaatiolevyn valiin.

Alayksikoita on kahta tyyppia. On tarpeen asen-
taa kullekin yksikolle sopiva potkuri.

Asenna potkuri peramoottoriin seuraavien toi-
menpiteiden mukaisesti:

1. Voitele potkurin akselin @ urat runsaalla
maaralla vetta hylkivaa rasvaa ruostumisen
estamiseksi.

2. Aseta lukituslaite @ akselille.

3. Aseta potkurin akselin urat sopivaan asen-
toon ja aseta potkuri @ paikoilleen.

4. Ruuvaa potkurin mutteri @ ja kirista se.
Aseta potkurin mutterin uurteet akselin
aukon kohdalle, aseta paikalleen sokkanau-
lla ® ja taivuta se niin, ettei se paase paikoil-
taan.

Potkuri irrotetaan suorittamalla edella mainitut
toimenpiteet painvastaisessa jarjestyksessa.



KIPPAUSJARJESTELMAN
KAYTTO

NOSTOLUKON KAMPI

Nostolukon kammella moottori lukitaan taysin
kallistettuun asentoon.

A VAROITUS

Jos moottoria nostettaessa ei noudateta varo-
vaisuutta, polttoainetta saattaa vuotaa.

Moottoreissa, joissa on sisddnrakennettu
polttoainesiilio, muista kaantaa polttoaineha-
nan vipu oikealle (pois pééltéd olevaan asen-
toon) ja kiristdd polttoaineen tayttoaukon
kannessa oleva ilmausruuvi ennen moottorin

nostamista ylos.

C( %)

TAYSIN KALLISTETTUUN ASENTOON

Moottorin lukitseminen taysin ylésnostettuun
asentoon:

A VAROITUS

Jos asetat katesi lahelle asennuskiinniketté tai
moottorin alle nostaessasi moottoria, katesi
saattavat jaadda puristuksiin, jos moottori
irtoaa otteestasi.

Ali koskaan aseta kisidsi asennuskiinnikkeen
lahelle tai moottorin alle, kun nostat mootto-
ria.

1. Vaihda vapaalle.
2. Kaanna moottori eteen, jotta vastatyontopi-
din ® vapautuu.

/®

3. Kaanna polttoainehanan vipu oikealle (pois
paaltd olevaan asentoon) ja kirista polttoai-
neen tayttdbaukon kannessa oleva ilmavent-
tiilin ruuvi.

A VAROITUS

Jos moottoria ylos nostettaessa ei noudateta
varovaisuutta, polttoainetta saattaa vuotaa.

Moottoreissa, joissa on sisdanrakennettu
polttoainesiilio, muista kaantaa polttoaineha-
nan vipu oikealle (pois paaltd olevaan asen-
toon) ja kiristdd polttoaineen tédyttdaukon
kannessa oleva ilmausruuvi ennen moottorin
nostamista ylos.




Moottori lasketaan takaisin alas vetamalla sita
olevasta kahvasta ja nosta moottori ylés | hieman itseen pain, veda nostolukon kampi @D
kunnes se lukkiutuu automaattisesti taysin | ylds, ja antamalla moottorin laskeutua hitaasti
kallistettuun asentoon nostolukon kampea | alas.

vasten @.

4. Ota kiinni moottorin alemman kannen takana

HUOMAUTUS

HUOMAUTUS

Jos pidat moottorin yloskallistetussa asen-

Jos nostat tai lasket moottorin pitdmalla kiinni
kaasuvivun kahvasta, kahva saattaa menna
rikki.

Al3 nosta tai laske moottoria pitamalla kiinni
kaasuvivun kahvasta.

nossa yloskippauksen lukkovivun avulla uis-
telua varten, lukkovipu saattaa avautua ja
vahingoittaa moottoria.

Al pidd moottoria uistelun aikana yldskipat-
tuna yl6skippauksen lukkovivun avulla.
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TARKISTUS ENNEN
VENEILYA

A VAROITUS

Voi olla erittdin vaarallista jattaa vene ja moot-
tori tarkistamatta ennen vesille 1ahtoa.

Suorita ennen vesille 13htod aina tassa
luvussa mainitut tarkastustoimet.

On tarkeda varmistaa, ettd vene ja moottori
ovat hyvassa kunnossa ja ettd hatatilanteeseen
on varauduttu.

Suorita aina ennen vesille lahtda seuraavat tar-
kistustoimet:

* Varmista, ettd polttoainetta ja 6ljya on riit-
tavasti suunniteltua ajoa varten.

Polttoaineen tilavuus : 0,9 L

« Tarkista 6ljykammion moottoridljyn taso.

HUOMAUTUS

1. Aseta moottori pystyasentoon.

2. Tarkasta moottoridljyn taso oljyntason tar-
kastusikkunasta @.
Oljyn tulee olla yla- ja alarajan valilla.

HUOMAA:

Jos moottoribljy on likaista tai véritbnta, vaihda
se tuoreeseen Oljyyn (katso TARKASTUS JA
HUOLTO/ Moottoridljy kohtaa).

Katso ikkunasta @ ja lisda 6ljya riittavasti niin,
ettd taso nousee ylarajaan saakka.

Moottoridljyn lisdaminen:
1. Irrota moottorisuoja vapauttamalla kiinnitti-

met @ ja @.

Moottorin kaytto riittamattomalla 6ljymaaralla
saattaa aiheuttaa pahoja moottorivaurioita.

Tarkista 6ljyn maara aina ennen vesille lahtoa

ja lisaa oljya tarpeen ollen.

Moottoridljyn tason tarkistus:

HUOMAA:
Oljyn tason tarkistuksen virheellisen tuloksen
vélttdmiseksi taso on tarkistettava moottorin
Jjaahdyttya.
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3. Lisaa suositettua oljya ylarajaan saakka.

SISAANAJO

Oikea kaytté tana sisdanajoaikana auttaa var-
mistamaan pitkdn kéayttéian ja hyvan suori-
tuskyvyn uudelle moottorille. Seuraavassa on
ohjeita kaytolle sisadnajon aikana.

HUOMAUTUS

HUOMAUTUS

Moottorin kaytto liiallisella 6ljymaarélla saat-
taa vahingoittaa moottoria.

Al3 pane moottoriin liikaa 6ljya.

4. Sulje Oljyn tayttdaukon kansi tiukasti.
» Katso ettei potkuri ole vaurioitunut.

¢ Varmista, ettd moottori on tiukasti kiinni-
tetty paikoilleen.

* Varmista, ettd kallistuksen saatéosauva on
oikeassa asennossa.

* Varmista, ettd kdynnistysnuorassa ei ole
jalkia hankautumisesta tai kulumisesta.

* Varmista, etta veneessa on turvavarusteet
ja varusteet hatatapausta varten.

* Varmista, etta hatapysaytyskytkin toimii
oikein.

* Varmista, ettd vedenottoaukossa ei ole
esteitd.
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Alla kuvattujen sisdanajotoimenpiteiden lai-
minlydminen saattaa aiheuttaa pahoja mootto-
rivaurioita.

Noudata alla kuvattuja sisdadanajon toimenpi-
teita.

Sisaanajoaika: 10 tuntia

Sisadnajon toimenpiteet

1. Ensimmainen 2 tuntia:
Kun kylma moottori on kaynnistetty, anna
sen kayda joutokaynnilld tarpeeksi kauan
(noin 5 minuuttia), jotta se lampenee.

HUOMAUTUS

Ajaminen suurella nopeudella ilman riittavaa
sisddnajoa saattaa aiheuttaa pahoja moottori-
vikoja kuten kiinnileikkautumisen.

Lammita moottoria aina joutokaynnilla riittava
aika (5 minuuttia) ennen suurella nopeudella
tapahtuvaa ajoa.

Lammityksen jalkeen kayta moottoria jouto-
kayntinopeudella tai pienimman vaihteen
nopeudella noin 15 minuuttia. Jaljella ole-
vien 1 tunnin ja 45 minuutin aikana anna
moottorin kayda vaihteella alle 1/2 kaasulla
(3000 kierr/min.), jos tdma on turvallista
veneilyolosuhteissa.

HUOMAA:

Voit suurentaa kaasua suositetun alan yli
veneen tasaamiseksi ja pienentdd kaasua sit-
ten heti suositetulle kéyttdalueelle.



2. Seuraava tunti:

Jos olosuhteissa on turvallista, kayta moot-
toria 4000 kierr/min. tai 3/4 kaasulla. Valta
moottorin kayttdéa taydella kaasulla.

. Jaljella olevat 7 tuntia:

Jos turvallista veneilyolosuhteissa, kayta
moottoria vaihteella halutulla moottorin
nopeudella. Voit kayttaa taytta kaasua silloin
talléin, mutta ala kuitenkaan kayta moottoria
taydella kaasulla 5 minuuttia kauempaa ker-

KAYTTO

ENNEN KUIN YRITAT KAYNNISTAA

MOOTTORIA

1. Varmista, etta moottori on laskettu veteen.

2. Kadanna polttoainesailion kannessa olevaa
aukon ruuvia aukon aukaisemiseksi.

rallaan.

HUOMAUTUS

Ajaminen jatkuvasti tdydelld kaasulla yli 5
minuuttia kerrallaan sisdédnajon 7 viimeisen
tunnin aikana saattaa aiheuttaa pahoja moot-
torivahinkoja kuten kiinnileikkautumisen.

A3 kiytd moottoria sisianajon 7 viimeisen
tunnin aikana taydelléd kaasulla yli 5 minuuttia
kerrallaan.

w

. Kaanna polttoainehana vasemmalle.

\\ W/

HUOMAA:

Kun polttoainehana kéénnetddn vasemmalle,
polttoainetta virtaa sidénrakennetusta séiliésta.
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4. Varmista, ettéd moottori on vapaalla (“NEUT-

RAL").

A VAROITUS

Tassd peramoottorissa ei ole kdynnistysvai-
heen suojelujarjestelméda. Jos vaihdevipu ei
ole vapaalla asennossa “NEUTRAL”, vene lii-
kahtaa nopeasti, kun moottori kdynnistyy.
Tama saattaa aiheuttaa henkilévahinkoja.

Varmista, ettd vaihdevipu on vapaalla asen-
nossa “NEUTRAL” ennen kuin kaynnistat

5. Varmista, ettéd lukkolevy ® on paikallaan ja

etta olet kiinnittanyt hatapysaytyskytkimen
nuoran toisen paan itseesi.

A VAROITUS

Jos hatapysaytyskytkimen narua ei kiinniteta
kunnolla tai ellei hétapysaytyskytkimen toi-
mintaa varmisteta asianmukaisella tavalla,
kayttdja ja veneessa olevat voivat loukkaantua
vakavasti tai seurauksena voi olla jopa kuole-
maan johtava onnettomuus.

m

oottorin.
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Suorita aina seuraavat varotoimet:

* Varmista, ettd hatapysaytyskytkimen johto
on Kiinnitetty lujasti kayttdjan ranteeseen
tai muualle vaatteisiin (esim. vy6hon tms.).

 Varmista ettei mikaan esté tai rajoita hatapy-
saytyskytkimen toimintaa.

« Ali veda hatapysaytyskytkimen johtoa
alaka irrota lukkolevya tavallisen kdyton

aikana. Moottori sammuu yhtakkia ja
veneessd olijat saattavat sinkoutua pois
veneesta.

HUOMAA:

Varamuovilukkolevy on tarkoitettu vain tilap&i-
seen kéyttéon. Ota se pois johdosta ja aseta se
turvalliseen paikkaan veneeseen. Jos kadotat
tai rikot hatdpysaytyskytkimen johdon/lukkole-
vyn, hanki tilalle uusi mahdollisimman nopeasti,
Jotta hétdpysaytyskytkimen tavallista kayttdéa
voidaan jatkaa.



MOOTTORIN KAYNNISTAMINEN

A VAROITUS

Pakokaasu siséltdd myrkyllista hiilimonoksi-
dia, joka on vaarallinen kaasu, jota on vaikea
havaita, koska se on variton ja hajuton. Hiili-
monoksidin hengittdminen saattaa johtaa kuo-
lemaan tai vakavaan vammaan.

Ali koskaan kaynnista moottoria dldki kaytd
sitd sisatiloissa tai paikoissa, joissa tuuletus
on huono tai ilma ei vaihdu ollenkaan.

A VAROITUS

Tassd peramoottorissa ei ole kdynnistysvai-
heen suojelujarjestelméda. Jos vaihdevipu ei
ole vapaalla asennossa “NEUTRAL”, vene lii-
kahtaa nopeasti, kun moottori kdynnistyy.
Tama saattaa aiheuttaa henkilévahinkoja.

Varmista, ettd vaihdevipu on vapaalla asen-
nossa “NEUTRAL” ennen kuin kaynnistat
moottorin.

A VAROITUS

Veneen kaytto hatapysaytyskytkimen ollessa
rikki saattaa olla erittdin vaarallista.

Varmista ennen vesille 1ahtod, ettd hatépysay-
tyskytkin toimii kunnolla.

HUOMAA:

Jos moottori ei kdynnisty, tarkista hétépyséaytys-
kytkimen lukkolevy. Jos lukkolevy ei ole paikal-
laan, moottoria ei voi kdynnistaa.

1. Jos moottori on kylma:
Veda kuristusnuppi @ esille. Aseta kaasu-
saatimen nuoli @ asentoon ®.
Jos moottori on [ammin:
Aseta kaasusaatimen nuoli @ asentoon ®.
Ala kayta kuristinta.

HUOMAA:

Rikastimen k&yttd on kenties tarpeen kaynnis-
tettdessd lammintd moottoria. Jos ldmmin
moottori ei kdynnisty nopeasti, noudata kylmén
moottorin kdynnistystoimenpiteita.
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2. Tartu lujasti kiinni kaynnistysnuorasta ja | Jadhdytysveden tarkastus
veda hitaasti kunnes tunnet, etta kayn nistin | Kun moottori kaynnistyy, vettd tulee roiskua
kaynnistyy. Kun tunnet, ettéd se kayn nistyy, | veden tarkistusaukosta (D, tdma on osoitus
kaynnistd moottori vetamalla lujasti nuo- | siita, ettd vesipumppu ja jaahdytysjarjestelma
rasta. Ala péaasté nuoraa, kun se ve taytyy. | toimivat. Jos vettd ei tule veden tarkistusau-
Pida siitd kiinni ja anna sen vetdy tya | kosta, pysaytd moottori mahdollisimman
hitaasti. nopeasti ja ota yhteys Suzuki-peramoottorimyy-

jaan.

HUOMAUTUS

HUOMAUTUS

Jos vedat kaynnistimestd moottorin kay-
dessd, kaynnistysjarjestelméd saattaa vahin-

goittua. Ala kéyta moottoria, jos vetti ei tule veden tar-

kistusaukosta. Kayton jatkaminen saattaa
aiheuttaa moottorin vahingoittumisen.

Al3 veda kiynnistimesti moottorin kiydessa.

Kun moottori on kédynnistetty, varmista, etta

3. Kaynnistyksen jalkeen saada moottori jouto- vetti tulee veden tarkistusaukosta.

kaynnille kaasun saatokahvasta.
4. Paina kuristusnuppi sisaan.

HUOMAA:
Kylmélla sdéallé kuristusnuppi téytyy jattaéa esille
pitemméksi aikaa, jotfta moottori ldmpenee.

5. Lammitd moottoria noin 5 minuuttia.

HUOMAUTUS

Moottorin kédyttdminen suurella kierrosluvulla
tai “kuristusventtiili auki” heti moottorin kayn-
nistamisen jalkeen ilman, ettd moottorin anne-
taan lammetd, saattaa vahingoittaa moottoria.

Anna moottorin aina lammeta tarpeeksi ennen
kuin kaytat sita suurella nopeudella.
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HATAKAYNNISTYS

Jos moottori on kaynnistettava, mutta kaynnis-
tys ei onnistu kaynnistysjarjestelman vian joh-
dosta, on moottori kaynnistettava
hatakaynnistystoimenpiteita kayttamalla.

A VAROITUS

Jos kosketat sdhkdosia kdynnistiessasi
moottoria kdynnistysnuoralla, voit saada
pahan sahkoiskun.

Kun moottori kdynnistetddn kaynnistysnuo-
ralla, éla kosketa séhkoosia kuten sytytyspuo-
lia tai sytytystulpan johtoja.

A VAROITUS

Tasséd peramoottorissa ei ole kdynnistysvai-
heen suojelujarjestelmédé. Jos vaihdevipu ei
ole vapaalla asennossa “NEUTRAL”, vene lii-
kahtaa nopeasti, kun moottori kaynnistyy.
Tama saattaa aiheuttaa henkilévahinkoja.

Varmista, ettd vaihdevipu on vapaalla asen-
nossa “NEUTRAL” ennen kuin kaynnistat
moottorin.

Moottorin kdynnistaminen kdynnistysjar-
jestelman ollessa epakunnossa:
1. Vaihda vapaalle.

2. Irrota moottorin kansi.
3. Irrota kasikaynnistinta kiinnittava pultti.
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4. Nosta kasikaynnistin pois paikaltaan. VAIHTAMINEN JA NOPEUDEN SAATO

Kiinnitd polttoainesailid irrotetuilla koysi-
kaynnistyspulteilla. HUOMAUTUS
5. Tee solmu tydkalulaatikossa olevan hata-

kaynnistysnuoran toiseen paahan. ] ] .
Kiinnita sen toinen paa tybkalulaatikossa | | Jos vaihdetta vaihdetaan, kun moottori ei kay,

olevan ruuvimeisselin kahvan ymparille. vaihtomekanismi saattaa vaurioitua.
6. Kiinnitd nuoran solmittu paa hihnapyodran .

koloon J'a kierra nuora h|hnapy0ran ympan Ala vaihda Vaihdetta, kun moottori ei kay

myotapaivaan.
7. Aseta hatapysaytyskytkimen lukkolevy pai- | Vaihto

kalleen. Vaihda moottori eteenpainvaihteelle asetta-
8. Suorita normaalit kéynnistystoimet ja vetdise | malla kaasuttimen saadin joutokdyntiasentoon

sitten  hatdkaynnistysnuorasta nopeasti | ja vetamalla vaihtovipua itseen pain lujasti.

moottorin kaynnistdmiseksi.

Nopeussaadin
Vaihdon jalkeen moottorin nopeutta sdadetaan
A VAROITUS kaasuttimen saatimella.

Jos asennat vauhtipy6ran kannen tai mootto-
risuojuksen takaisin paikoilleen kaynnistet-
tyasi moottorin, saatat loukata itsesi.

NOPEAMMIN

Ala yriti asentaa vauhtipydrin kantta tai
moottorisuojusta takaisin paikoilleen mootto-
rin kdynnistamisen jalkeen, silld saatat lou-
kata itsesi.

A VAROITUS

Kéynnissd olevassa moottorissa on monta
liikkuvaa osaa, jotka saattavat aiheuttaa vaka-
via vammoja.

HITAAMIN

Kun moottori kdy , pida katesi, hiuksesi, vaat-
teesi jne. poissa moottorin lahettyvilta.

HUOMAA:

Korjauta kdynnistysjérjestelmd mahdollisimman
pian. Héatékaynnistystoimenpiteité ei tule kéyt-
tédé& normaaliin moottorin kdynnistykseen.
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TAAKSEPAIN AJO

Kun halutaan ajaa taaksepain:

1. Saada kaasusaatimen kahva joutoasentoon.

2. Kaanna moottori ympari ohjauskahvasta ja
veda sitten itseesi pain.

3. Aja pienellad nopeudella.

HUOMAUTUS

Jos moottori lyo pohjaan, peramoottori tai
vene saatavat vahingoittua.

Jos moottori torméa pohjaan taaksepdin kay-
ton aikana, isku vaikuttaa suoraan perapeiliin
ja sekd moottori ettd vene saattavat vahingoit-
tua.

Ala anna moottorin lyddi pohjaan, varsinkaan
taaksepadin kayton aikana.

MOOTTORIN PYSAYTTAMINEN

HUOMAA:

Kun moottori joudutaan sammuttamaan hététa-
pauksessa, vedd héatdpysaytyskytkimen Iuk-
kolevy pois hétdpyséytyskytkimesta vetdmaélla
hétdpysaytyskytkimen johdosta.

Moottorin sammuttaminen:

1. Kédanna kaasuttimen saadinkahva jouto-
kayntiasentoon.

2. Vaihda vapaalle asentoon “NEUTRAL”.

3. Kun on ajettu taydella kaasulla, anna moot-
torin jaahtyd muutama minuutti antamalla
sen kayda joutokaynnilla tai ajamalla pie-
nelld nopeudella.

4. Paina pyséaytysnuppia ® ja pida se painet-
tuna, kunnes moottori sammuu.

5. Kun moottori on sammutettu, kdanna poltto-
ainehanan vipu oikealle.

A VAROITUS

Jos moottori pidetddn sammutettuna kauan
polttoainelinja liitettyna tai polttoainehanana
auki, polttoainetta saattaa vuotaa.
Kaanna polttoainehanan vipu kiinni, kun
moottori sammutetaan pitkéksi aikaa.

6. Sulje aukko kaantamalla polttoainesailion
kannen ilma-aukon ruuvia myo6tapaivaan.

HUOMAA:

Varmista héatépyséytyskytkimen oikea toiminta
pyséyttdmalld moottori silloin télléin vetamalla
lukkolevy pois moottorin kdydessé joutokéyn-
nilla.

21



ANKKURONTI

Moottori on kallistettava yl6s vedesta ankkuroi-
taessa vene matalaan veteen tai jos moottoria
ei aiota kayttdad vahaan aikaan. Nain se saa-
daan suojattua vedenalaisten esteiden aiheut-
tamilta vahingoilta laskuveden aikaan ja
suolaisen veden aiheuttamalta sy6pymiselta.
Katso ohjeita moottorin kallistamisesta NOSTO-
LUKON KAMPI kasittelevasta luvusta.

HUOMAUTUS

Veneen virheellinen Kiinnitys saattaa aiheuttaa
vaurioita veneelle tai moottorille tai muita
omaisuusvahinkoja.

Katso ettd moottori ei paase hankaamaan lai-
turin reunoihin, laituriin tai muihin veneisiin,

kun vene on Kiinnitetty.

AJAMINEN MATALASSA VEDESSA

Kun ajat matalassa vedessa, aja aina hitaasti.

HUOMAUTUS

Jos et ole varovainen ajaessasi veneelld mata-
lassa vedessa, peramoottori tai vene saattavat
vahingoittua.

Al3 anna moottorin ly6di pohjaan, varsinkaan
taaksepdin kadyton aikana, muuten seurauk-
sena saattaa olla pahoja vahinkoja. Jos moot-
tori torméaa pohjaan taaksepdin kéyton aikana,
isku vaikuttaa suoraan perépeiliin ja sekd
moottori ettd vene saattavat vahingoittua.
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KAYTTO SUOLAVEDESSA

Kun moottoria on kaytetty suolavedessa, vesi-
tiet on huuhdeltava puhtaalla, makealla vedella
luvussa “VESITEIDEN HUUHTELU” kuvatulla
tavalla. Jos vesiteita ei huuhdella, suola syovyt-
téda moottoria ja lyhentaa sen kayttéikaa.

KAYTTO PAKKASSAALLA

Jos peramoottoria kaytetaan pakkasella, alaosa
on pidettava veden alla koko ajan.

Kun moottori otetaan pois vedesta, nosta se
seisomaan pystyasentoon, kunnes jaahdytys-
jarjestelma on kokonaan kuivunut.

HUOMAUTUS

Jos peramoottori otetaan pois vedestéd pakka-
sella ja vettd jaa jaahdytysjarjestelmaan, vesi
saattaa jadtya ja laajentua, miké saattaa vaka-
vasti vaurioittaa moottoria.

Jos peramoottoria kédytetddn pakkasella, ala-
osa on pidettava veden alla koko ajan.

Kun moottori otetaan pois vedests, nosta se
seisomaan pystyasentoon niin, ettd jaahdy-
tysjarjestelma kuivuu kokonaan.




SAADOT
KALLISTUSKULMAN SAATO

A VAROITUS

Kallistuskulma vaikuttaa suuresti ohjaavuu-
teen. Jos kallistuskulma on liian pieni, vene
saattaa “kyntéa” tai “hyppia”. Jos kallistus-
kulma taas on liian suuri, vene pyrkii hyppi-
maan puolelta toiselle tai ylos ja alas. Tallgin
seurauksena on ohjauksen menetys ja
veneessa olijat saatetaan heittéa yli laidan.

Séilyta aina oikea kallistuskulma, joka perus-
tuu veneen, moottorin ja potkurin yhdistel-
malle ja kdyttoolosuhteille.

A VAROITUS

Jos moottoria kdytetaan kallistustappi irrotet-
tuna, ohjausta ei kenties voi hallita odotetulla
tavalla.

Al3 kiiyta moottoria kallistustappi irrotettuna.

Jotta ohjaus pysyisi vakaana ja suorituskyky
hyvana, varmista etta kallistuskulma on oikea
(katso oheista kuvaa). Sopiva kallistuskulma
vaihtelee riippuen veneen, moottorin ja potkurin
yhdistelmasta ja kayttdolosuhteista. Jos kallis-
tuskulma on liian suuri, veneen kelluvuuden
keskipiste siirtyy kohti veneen peraa. Jos nain
kay, vene pyrkii hyppimaan aalloilta aalloille ja
mahdollisesti heittamaan veneessa olijat yli lai-
dan.

* Kallistuskulma liian pieni
(vene pyrkii kyntdmaéan keulallaan)

o Kallistuskulma liian suuri
(vene pyrkii olemaan peréllaan)

¢ Oikea kallistuskulma
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Tee koeajo veneelld ja tarkista tarvitseeko kal-

listuskulma saatamista.

Kallistuskulman saato:

1. Lukitse moottori ylimpaan asentoonsa.
(Katso lukua NOSTOLUKON KAMPI.)

2. Kaanna lukkomutteri 1 vastapaivaan pita-
malla samalla kiinni mutterista 2. Loysenna
mutteri @.

o))
4

)
ofe)

3. Veda vililevy @ ja kallistustappi @ rajaan
saakka kaantokiinnittimen kummaltakin puo-
lelta.

)

4. Aseta kallistustappi sopiviin reikiin.

5. Paina valilevy @ ja kallistustappi @ takaisin
ja kirista mutteri @ ja lukkomutteri .

6. Laske moottori takaisin alas.

Keulaa lasketaan alemmaksi siirtamalla tappia

venettd kohden. Halutessasi nostaa keulaa
siirra tappia poispain veneesta.
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OHJAUSTIUKKUUDEN SAATO

Saada peramoottorin ohjauksen kireys niin, etta
ohjausliikkeelle on vain hienoinen vastustus.

Ohjauskireytta lisatdan kaantamalla ohjauksen
kiristyssaadinta ® myotapaivaan. Kireytta
vahennetdan kaantamalla saadintéd vastapai-
vaan.

KAASUTTIMEN KIREYDEN SAATO
Kaasuttimen saatimen tiukkuus voidaan saa-
taa mieleiseksi.

Tiukkuutta lisatdan kaantamalla kaasuttimen
tiukkuussaadinnuppia ® myotapaivaan.
Tiukkuutta vahennetdadn kaantamalla nuppia
vastapaivaan.




JOUTOKAYNTINOPEUDEN SAATO

Peramoottorin joutokayntinopeus on saadetty
tehtaalla niin, ettd joutokaynti on tasaista ja
vakaata. Jos joutokayntinopeuden saato on tar-
peen, toimi seuraavalla tavalla.

Mallin DF2.5 moottorin suojuksen osaa kayte-
taan myods koysikaynnistimen kahvapuristimen
pidikkeena. Joutokayntinopeuden saatd suosi-
tellaan teetettdvaksi valtuutetulla Suzuki-jal-
leenmyyjalla. Moottorin suojusta ei voi irrottaa
kokonaan ellei kaynnistimen kahvapuristinta
ensin poisteta katso alla kuvattuja vaiheita.

1. Siirrd moottorin suojusta hieman.

2. Tee solmu moottorin suojuksen sisalla ole-
vaan koyteen, jotta kdysi ei juutu kiinni takai-
siniskukelaan, kun kdyden puristin on irti.

3. Irrota kahvapuristin.
4. Irrota kdysi moottorin suojuksesta.

5. Asenna kahvapuristimen solki kdyden paa-
han.
6. Loysenna kdyden solmu.

7. Kaynnistd moottori. (Katso Ilukua, jossa
kuvataan moottorin kaynnistys.)

8. Anna moottorin [Ammitd noin 5 minuutin
ajan.

9. Varmista, ettd moottori on vapaalla asen-
nossa “NEUTRAL” ja kaasuttimen saadin-
kahva kokonaan kiinni.

10. Lisda joutokayntinopeutta kaantamalla sen
saaténuppia ® myo6tapaivaan ja vahenna
nopeutta kdantamalla nuppia vastapaivaan.

11. Sammuta moottori.

1800 — 2000
kierr./min. (min-')

Joutokayntino-
peus (vapaalla)

12. Asenna moottorin suojus takaisin suoritta-
malla edelld kuvatut vaiheet 1 — 6 painvas-
taisessa jarjestyksessa.

HUOMAA:

Jos moottori ei pidéa ylléd sdddetyéd uistelunope-
utta, ota yhteys valtuutettuun Suzuki perdmoot-
torimyyjaéan.
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MOOTTORIN IRROTUS JA
KULJETUS

MOOTTORIN IRROTUS

1.
2.
3

4.

naan.

Kaanna polttoainehana oikealle.

. Kirista yhdysrakenteisen polttoainetankin
kansi ja sen ilma-aukkoruuvi.

Valuta polttoneste kaasuttimesta seuraavalla
tavalla:

(1)Irrota moottorin koppa.
(2)Loysenna kaasutin valutusrruuvi ® ja valuta

polttoneste.

A VAROITUS

Polttoaine on erittdin herkasti syttyvaa ja myr-
kyllistd. Se saattaa aiheuttaa tulipalon ja olla
vaarallista ihmisille ja lemmikkieldimille.

Séilytd perédmoottorista valutettu polttoaine
sopivassa, turvallisessa astiassa. Pida poltto-
aine poissa kipindiden, avotulen, ihmisten ja

Varmista, ettd moottori on sammunut koko-

lemmikkieldinten laheisyydesta.

(3)Kirista valuttamisen jalkeen tyhjennysruuvi .

HUOMAUTUS

Jos ldikkynyttd polttoainetta jaa maalatuille
pinnoille, se saattaa jattaa tahroja ja aiheuttaa
varimuutoksia pinnassa.

Pyyhi laikkynyt polttoaine heti pois pehmeilld
kankaalla tms.
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. Léysenna kiinnitysruuvit.
. Nosta moottori pois perapeilista.
. Aseta moottori pystyyn ja valuta vesi alayksi-

kosta.

. Kanna moottoria pitamalla kiinni alemman

kannen kahvasta

MOOTTORIN KULJETUS

Kun kuljetat moottoria, aseta se joko pystyyn tai
vaakasuoraan.

Kuljetus pystyasennossa:

Nosta kahva ylos ja kiinnita moottori kuljetus-
alustaan kiristamalla kiinnitin kahdella kiinnitys-
ruuvilla.

Ala koskaan kayta nayttojalustaa moottorin kul-
jettamiseen.




Kuljetus vaakasuorassa asennossa:
Nosta kahva ylos ja aseta moottori suojukselle
vasen puoli alaspain naytetylla tavalla.

HUOMAUTUS

Jos oikeita varotoimia ei noudateta peramoot-
toria kuljettaessa, se saattaa vaurioitua.

+ Ali aseta moottoria alla niytettyihin asen-
toihin, koska vettd ja oljyd saattaa paasta
sylinteriin pakoaukosta tai ulkopinnat saat-
tavat vahingoittua.

* Ald aseta moottoria kyljelleen ennen kuin
jaahdytysvesi on valunut siitd kokonaan
pois, koska vettd saattaa paastéd sylinteriin
pakoaukosta ja aiheuttaa ongelmia.

VAARIN

A VAROITUS

Laikkynyt polttoaine tai polttoainehdyry saat-
taa aiheuttaa tulipalon ja on terveydelle haital-
lista.

Noudata aina seuraavia varotoimenpiteita:

* Tyhjennd polttoaine polttoaineletkusta ja
kaasuttimesta ennen veneen/peramootto-
rin kuljettamista ja ennen peramoottorin
irrottamista veneesta.

+ ALA aseta peramoottoria kyljelleen valutta-
matta polttoainetta pois.

» Pidd moottori poissa avotulen tai Kipinoi-
den lahettyvilta.

* Pyyhi ldikkynyt polttoaine pois valittdmasti.

HUOMAUTUS

Ald anna peramoottorin alayksikon olla kor-
keammalla kuin tehopaa kuljetuksen tai séilyt-
tamisen aikana, muuten vettd saattaa paasta
tehopaahan, mika vahingoittaa moottoria.

Ald koskaan anna alayksikén olla korkeam-
malla kuin tehopaéa peramoottoria kuljetetta-
essa tai séilytettdessa.
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TARKASTUS JA HUOLTO
HUOLLON MAARAAJAT

Peramoottorin sédanndllinen tarkastus ja huolto
on erittain tarkeda. Noudata seuraavassa taulu-
kossa mainittuja ohjeita ja huollon aikavaleja.
Suorita kunakin huoltokertana mainitut huolto-
toimenpiteet. Huollon aikavali paatellaan kayton
tuntimaaran tai kuukausimaaran mukaisesti
riippuen siitd kumpi tulee tayteen ensin.

A VAROITUS

Pakokaasut sisiltavét hiilimonoksidia, joka on
myrkyllinen, vaikeasti havaittava kaasu, koska
se on varitontd ja hajutonta. Hiilimonoksidin
hengittdéminen saattaa aiheuttaa kuoleman tai
vakavan vamman.

Moottoria ei saa koskaan kdynnistaa tai kayt-
taa sisatiloissa tai paikoissa, joissa on huono
tai olematon tuuletus.

Kohta

Ensimmainen
kuukausi
tai 20 tuntia

Joka 100
tunti tai joka
12 kuukausi.

Joka 200
tunti tai joka
12 kuukausi.

Joka 300
tunti tai joka
36 kuukausi.

Sytytystulpat

Huohotin ja

polttoaineletku
Moottooridljy
Vaihteistooljy
Voitelu

Anodi (ulkoinen)

==&
—|—=|B|R

* Anodi (siséinen sylinte-
rilohko/sylinteripaa)

* Polttoaine suodatin |
* Kaasutin | |
* Joutokaynti | |
* Venttiilin valys | |
|
|

* Vesipumppu

* Vesipumpun juoksupyora
* Potkurin tappi/mutteri | |
* Pultit & mutterit T T
* Termostaatti |

I: Tarkastus ja puhdistus, saato, voitelu tai vaihto, jos tarpeen. T: Kiristys R: Vaihto
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A VAROITUS

Virheellinen huolto tai suositettujen huoltotoi-
menpiteiden tekeméttd jattdminen voi olla
vaarallista. Huono huolto tai huollon teke-
matté jattdminen lisdd onnettomuusvaaraa tai
laitteiden vaurioitumisvaaraa.

Suorita huolto ylléd olevassa taulukossa ilmoi-
tetun aikataulun mukaisesti. Suzuki suositte-
lee, ettd edellisen taulukon tahdelld (*)
merkittyjen kohtien huolto annetaan valtuute-
tun Suzuki-peramoottorimyyjan tai asiantun-
tevan huoltomekaanikon suoritettavaksi. Jos

* Usein tapahtuva dkillinen jarrutus tai kiihdy-
tys

* Usein tapahtuva vaihteen vaihto

Jos huoltoa ei tehda useammin, seurauksena

saattaa olla vaurioita.

Jos sopivista huollon aikavéleistd ilmenee
kysymyksid, kysy neuvoa valtuutetulta
Suzuki-peramoottorimyyjéltd. Peramoottorin
osia vaihdettaessa Suzuki suosittelee kaytet-
tavaksi ehdottomasti vain aitoja Suzuki-osia
tai vastaavia.

TYOKALUPAKKAUS

Perédmoottorin varusteisiin kuuluu tyokalupak-
kaus. Pida pakkaus aina veneessa ja varmista,

sinulla on kokemusta huoltotoimien suoritta-
misesta, voit suorittaa itse niiden kohtien
huollon, joissa ei ole merkintda. Noudata sil-

loin tasséd luvussa mainittuja ohjeita. Jos et
ole varma suoriudutko em. toimista, anna ne
valtuutetun Suzuki-peramoottorimyyjan suori-
tettavaksi.

A VAROITUS

Itsesi ja muiden veneessa olijoiden turvalli-
suus riippuu siitd, kuinka hyvin moottori on
huollettu.

Noudata siis huolella kaikkia tarkastus- ja
huolto-ohjeita. Jos et omaa mekaanista koke-
musta, ala yritd suorittaa itse moottorin huol-
toa. Saatat loukkaantua tai vahingoittaa
moottoria.

HUOMAUTUS

Taulukossa olevat huollon aikavélit perustu-
vat peramoottorin normaalille kaytélle. Jos
perdamoottoria kadytetddn rasittavissa olosuh-
teissa, kuten alla on mainittu, huoltotoimet on
suoritettava useammin kuin taulukossa on
mainittu.

* Usein taydella kaasulla

* Pitkaaikainen jatkuva kaytté suurimmalla
mahdollisella nopeudella

* Pitkaaikainen jatkuva kaytto joutokaynti- tai
uistelunopeudella

 Usein mutaisessa, suolaisessa, happopitoi-
sessa tai matalassa vedesséa

* Kéytto ilman asianmukaista lammitysté

etta siina on kaikki varusteet.
Pakkaus sisaltaa seuraavat varusteet:

@ Tyokalupussi

@ 10 x 12 mm holkkiavain
@ 16 mm holkkiavain

@ Yhdistelmaruuviavain
® Ruuviavaimen kahva
® Pihdit

@ Hatakaynnistysnuora

- <)
> -6
engd <

29



SYTYTYSTULPAT

Peramoottori on varustettu seuraavalla “stan-
dardilla” sytytystulpalla tavallista kayttéa varten.

HUOMAUTUS

NGK CR6HSA Standardi

HUOMAUTUS

Muut kuin resistori-tyyppiset sytytystulpat
héiritsevét elektronisen sytytyksen toimintaa
ja aiheuttavat sytyttdmatta jaamisté tai ongel-
mia muiden veneen elektronisten laitteiden ja
varusteiden suhteen.

Kayta VAIN resistori-tyyppisid sytytystulppia
peramoottorissa.

Virheellisten sytytystulppien tai vaarin kiris-
tettyjen sytytystulppien kayttdo voi aiheuttaa
pahoja moottorivahinkoja.

+ Aldz kokeile muita sytytystulppamerkkeji
ellet ole varma, etta ne vastaavat talle lait-
teelle maarattyd merkkia. Mutten saatat
aiheuttaa moottorivaurioita, joita takuu ei
kata. Muista, etta viitetaulukot eivat kenties
ole tarkkoja

* Kun asennat sytytystulppaa, kdénna sita
mahdollisimman kauan sormin ja kirista sit-
ten ruuviavaimella suositettuun kiristysmo-
menttiin tai kddntokulmaan.

Kiristysmomentti

Normaalisti toimiva sytytystulppa on variltaan
vaaleanruskea. Jos standardi sytytystulppa ei
sovi kayttotarkoitukseesi, kysy neuvoa valtuute-
tulta Suzuki-peramoottori myyjalta.
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10-12 N-m (1,0 — 1,2 kgf-m)
Kaantokulma

Uusi sytytystulppa 1/2 — 3/4 kierrosta

Uudelleenkaytet-

thvé sytytystulppa 1/12 — 1/8 kierrosta

+ Ala kirista liikaa dlaka asenna sytytystulp-
paa vadrille kierteille, muuten sylinteripaan
alumiinikierteet vahingoittuvat.




Voimakkaan kipinan yllapitamiseksi on tulpat
puhdistettava ja saadettava huoltotaulukossa
mainituin aikavalein. Poista noki sytytystulpista
pienella terasharjalla tai sytytystulppien puhdis-
tajalla ja saada karkivali seuraavan taulukon
mukaisesti.

Sytytystulpan

karkien vali 0.6-0,7 mm

2. Rikki
5. Keltaisia jaanteita

1.Erittain kulunut 3.Sulanut
4. Syépynyt

6. Hapettunut

HUOMAA:

Jos sytytystulppa on ylléd olevassa kaavaku-
vassa ndkyvédn kaltainen, vaihda se. Muuten
moottorin kdynnistys on vaikeaa, polttoaineen
kulutus lisdéntyy ja seurauksena on héiribita
moottorin toiminnassa.

HUOHOTIN JA POLTTOAINELETKU
Tarkasta onko huohotin ja polttoaineletkussa
vuotavia kohtia, halkeamia, paisumia tai muita
vaurioita. Jos huohotin ja polttoaineletku on jol-
lakin tapaa vaurioitunut, se on vaihdettava.
Neuvottele valtuutetun Suzuki-peramoottori-
myyjan kanssa polttoaineletkun vaihtotar-
peesta.

A VAROITUS

Polttoaineen vuotaminen saattaa aiheuttaa
rdjahdyksen tai tulipalon ja aiheuttaa néin
vakavia henkildvaurioita.

Pyyda valtuutettua Suzuki-jalleenmyyjaa vaih-
tamaan polttonesteletku, jos siind on jalkia
vuodosta, halkeamia tai paisumista.
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MOOTTORIOLJY

A VAROITUS

Al3 suorita mitaan MOOTTORIN OLJYYN liitty-
via toimenpiteitd moottorin kdydessa, muuten
seurauksena voi olla vakava loukkaantumi-
nen.

Moottori on sammutettava ennen kuin suorite-
taan mitddn MOOTTORIN OLJYYN liittyvia
toimenpiteita.

A VAROITUS

Moottoridljy saattaa aiheuttaa vahinkoa ihmi-
sille ja lemmikkieldimille. Toistuva ja pitkdéan
jatkuva kosketus kaytetyn moottoriéljyn
kanssa aiheuttaa ihosyopda. Lyhytaikainen
kosketuskin saattaa drsyttaa ihoa.

* Pida uusi ja kaytetty Oljy poissa lasten ja
lemmikkieldinten ulottuvilta.

+ Kayta pitkahihaista paitaa ja kosteutta kes-
tévia késineita kasitellessasi oljya.

* Jos 6ljya paasee iholle, pese kohta huolelli-
sesti saippualla ja vedella.

* Pese kaikki vaatteet tai rievut, joihin on
roiskunut 6ljya.

HUOMAUTUS

Pitk&an kestava uistelu saattaa lyhentéa 6ljyn
kayttoikaa. Moottori saattaa vahingoittua ellei
moottoriéljyd vaihdeta useammin téllaisen
kayton yhteydessa.

Vaihda moottoridljy useammin, jos moottoria
kaytetdan pitkaaikaiseen uisteluun.
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Moottoridljyn vaihto
Oljy on vaihdettava moottorin ollessa I[dammin,
jotta 6ljy valuu kokonaan pois moottorista.

Moottoridljyn vaihtamiseksi:

1. Aseta moottori pystyyn ja irrota moottorin
kansi.

2. Irrota 0ljyn tayttdaukon kansi.

A HUOMIO

Moottoridljy saattaa olla niin kuumaa, etta se
polttaa sormesi, kun I6ysennét tyhjennystulp-
paa.

Odota, kunnes tyhjennystulppa on jaahtynyt
tarpeeksi, ennen kuin kosketat sitd paljain
kasin.

3. Aseta tyhjennysastia moottoridljyn tyhjen-
nysruuvin alle.

4. Irrota moottoridljyn tyhjennysruuvi ja tiiviste
a anna moottorin 6ljyn valua pois.




5. Kiinnitd moottoridljyn valutusruuvi valutuk-
sen jalkeen uudella tiivisteella.

HUOMAUTUS

Kéytetty tiiviste saattaa vuotaa, jolloin seu-
rauksena on moottorin vahingoittuminen.

Ald kayta ftiivistettd uudelleen. Kiytd aina
uutta tiivisteta.

6. Pane sailioon suositettua moottoridljya ylata-
soon saakka.

Oljykapasiteetti: 0,38 L

Moottoridljy: Katso ohjeet tdman oppaan
osiosta MOOTTORIOLJY.
7. Tarkista moottoridljyn taso. Katso Ilukua
TARKISTUS ENNEN VENEILYA.

HUOMAA:

Jotta saadaan Vvéltettyd moottoriéljyn tason vir-
heellinen mittaus, tarkista éljyn taso vasta kun
moottori on jaéhtynyt.

8. Aseta 0ljyn tayttdaukon kansi takaisin paikal-
leen.

HUOMAA:

Kierrété tai hévitd kaytetty moottoribljy oikein.
Al4 heitd sité talousroskiin &léké kaada maa-
han, viemdriin tai veteen.

VAIHTEISTOOLJY

A VAROITUS

Vaihteistodljy saattaa aiheuttaa vahinkoa
ihmisille ja lemmikkieldimille. Toistuva ja pit-
kaan jatkuva kosketus kdytetyn vaihteisto6l-
jyn kanssa aiheuttaa ihosyopéaa.
Lyhytaikainen kosketuskin saattaa arsyttaa
ihoa.

* Pida uusi ja kaytetty oljy poissa lasten ja
lemmikkielainten ulottuvilta.

+ Kéyta pitkéhihaista paitaa ja kosteutta kes-
tavia kasineita kasitellessasi 6ljya.

* Jos 6ljya paasee iholle, pese kohta huolelli-
sesti saippualla ja vedella.

* Pese kaikki vaatteet tai rievut, joihin on
roiskunut dljya.

Tarkasta vaihteistooljy irrottamalla 6ljyn ylapin-
nan tulppa ja katsomalla aukosta sisaan. Oljyn-
pinnan tason tulee olla aukon alareunassa. Jos
Oljyn pinta on liian alhaalla, lisdd méaariteltya
Oljya kunnes pinta on aukon alareunan tasolla.
Aseta tulppa sitten takaisin paikoilleen ja kirista
se.

Vaihda vaihteistodljy seuraavalla tavalla:

1. Varmista ettd moottori on pystysuorassa ja
aseta alaosan alle valutusastia.

2. Irrota 6ljyn alapinnan laskutulppa (@ ja sitten
6ljyn ylapinnan tulppa .
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3. Kun 6ljy on poistunut kokonaan, sy6ta maa-
riteltya oljya alapinnan laskutulpasta niin pal-
jon etta sitd alkaa tulla ulos ylapinnan
tulpasta. Tahan tarvittaan noin 0,07 L &ljya.

4. Asenna ja kiristé 6ljyn ylapinnan tulppa @
paikoilleen ja sen jalkeen asenna ja kirista
nopeasti alapinnan laskutulppa @.

HUOMAA:

Jotta vaihteistodljy ei jaé liian véhéiseksi, tar-
kista sen taso 10 minuutin kuluttua vaiheessa 4
kuvatun toimenpiteen jélkeen. Jos éljyn taso on
liian alhainen, liséé 6ljyé hitaasti oikelle tasolle
saakka.

HUOMAA:

Kierrété tai hvitd kéytetty vaihteistodljy oikein.
Al3 heitd sité talousroskiin &léké kaada maa-
han, viemdriin tai veteen.

HUOMAUTUS

Jos siima kiertyy pyorivan potkurin akselin
ympirille, potkurin akselin oljytiiviste saattaa
vahingoittua ja vettd paasee vaihteistokote-
loon, mika aiheuttaa pahoja vahinkoja.

Jos vaihteistodljy on maidon vérista, siind on
vettd. Ota yhteys valtuutettuun Suzuki-pera-
moottorimyyjadn. Ald kiytd perdmoottoria
ennen kuin 6ljy on vaihdettu ja veden paasyn
syy korjattu.
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VOITELU

Asianmukainen voitelu on ensisijaisen tarkeaa, jotta jokainen peramoottorisi osa toimii turvallisesti,

sulavasti ja pitkdan. Seuraavassa kaaviossa esitetaan moottorisi voitelupisteet ja suositeltu voite-
luaine:

/@1: Merikayttoluokiteltu vedenkestava rasva (voitele rasvanippa rasvapistoolilla)

Olkakiinnike

Kiristysruuvi

Potkurin akseli

HUOMAA:

Lukitse moottori téysin ylés Kallistettuun asentoon ennen Kuin levitét rasvaa ohjauskannattimen
rasvanippaan.

Valtuutetulla Suzuki Marine jalleenmyyjallasi saattaa my0s olla paikallisiin kayttdolosuhteisiin tai -
ilmastoon liittyvia lisasuosituksia. Kysy haneltd neuvoja.
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ANODI

Moottorin jalusta on suojattu ulkoista ruostu-
mista vastaan anodilla. Tama anodipala saate-
lee elektrolyysia ja estda korroosiota.

Anodi syopyy itse niiden osien sijasta, joita se
suojelee. Anodi on saanndllisesti tarkastettava,
ja kun 2/3 metallista on syOpynyt, anodi on
vaihdettava.

HUOMAUTUS

Jos anodeja ei huolleta oikein, vedenalaiset
alumiinipinnat (esim. alayksikkd) saa galvaa-
nisen korroosion aiheuttamia vaurioita.

* Tarkista sdannollisesti etteivit anodit ole
irronneet.

+ Ald maalaa anodia, silli maalattuna se ei
tehoa.

* Puhdista anodit saanndllisesti terasharjalla
ja poista kaikki pinnalle kertynyt karsta,
joka heikentaa niiden suojakykya.

HUOMAA:

Kysy tietoja tarkastuksista ja sylinterilohkoon/
sylinteripdéhén kiinnitetyistd siséisistd ano-
deista valtuutetusta Suzuki-perdmoottoriliik-
keesta.

POLTTOAINESUODATIN

Polttoainesuodatin on tarkastutettava saannolli-
sesti valtuutetussa Suzuki Marine -liikkeessa.
Tarkastuta polttoainesuodatin joka 100. tunti
(12. kuukausi).
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VESITEIDEN
HUUHTELEMINEN

Mutaisessa, murto- tai suolavedessa kayton jal-
keen vesitiet ja moottorin pinta on huuhdeltava
puhtaalla, tuoreella vedella. Jos vesiteita ei
huuhdella, suola sydvyttaa moottoria ja lyhen-
taa sen kayttoikaa. Puhdistavesitiet seuraavalle
tavalla:

MOOTTORIN KAYDESSA

- Pystyasennossa -
Suzuki suosittelee vesiteiden huuhtomista tata
tapaa kayttaen.

A VAROITUS

Pakokaasu sisaltda hiilimonoksidia, vaaral-
lista kaasua, jota on vaikea havaita, koska se
on varitén ja hajuton. Hiilimonoksidin hengit-
taminen saattaa aiheuttaa kuoleman tai vaka-
van vamman.

Al3 koskaan kiynnisti moottoria tai anna sen
kdyda sisédtiloissa tai paikassa, jossa on
huono tai olematon tuuletus.

A VAROITUS

Jos varovaisuutta ei noudateta vesiteitd huuh-
deltaessa, seurauksena saattaa olla vakava
onnettomuus.

Noudata aina seuraavia varotoimia, kun huuh-

telet vesitiet:

* Varmista, ettd moottori on VAPAALLA. Jos
vaihde kytketdén paélle, potkurin akseli
pyorii ja saattaa vahingoittaa lahella olevia.

* Varmista, ettd moottori on hyvin kiinnitetty
tukevaan alustaan tai veneeseen ja pysy
paikalla kunnes huuhtelu on suoritettu lop-
puun.

* Pida lapset ja lemmikkiselaimet poissa
laheisyydesté ja pysyttele poissa liikkuvista
osista.




HUOMAUTUS

Al3 kiynnistid moottoria antamatta vetti jaéh-
dytysjarjestelmaan, silla moottori saattaa
vahingoittua jopa 15 sekunnissa.

Al koskaan kiynnistd moottoria ilman ett
jaahdytysjarjestelméassé on vetta.

WN =

. Varmista, ettd moottori on sammutetty.

. Vaihda moottori vapaalle (NEUTRAL).

. Irrota potkuri moottorista. Katso lukua POT-
KURIN VALINTA JAASENNUS.

. Aseta moottori suureen astiaan kuten esim.
Tyhjaan 55 gallonan tynnyriin.

. Taytd tynnyri puhtalla vedelld kaavaku-
vassa naytetylla tavalla.

. Kaynnista moottori ja anna sen kayda jouto-
kaynnilld noin 5 minuutin ajan. N&in suola
lahtee jadhdytysjarjestelmasta.

. Sammutta moottori. Ota moottori pois saili-
Osta ja pida se pystyasennossa, kunnes se
on valunut kokonaan kuivaksi. Asenna pot-
kuri takaisin paikalleen luvussa POTKURIN
VALINTA JA ASENNUS selostetulla tavalla.

. Puhdista moottorin pinta ja voitele sen pinta
autovahalla.

SAILYTYS
MOOTTORIN SAILYTYS

A VAROITUS

jne. poissa moottorin ldhelta.

Kun moottori on kdynnissd, siind on monta
liikkuvaa osaa, jotka saattavat aiheuttaa
pahoja vammoja.

Kun moottori kdy, pida kadet, hiukset, vaatteet

HUOMAUTUS

Ald koskaan kiynnisti moottoria ilman etti
jaahdytysjarjestelméssé on vetta.

Pahoja moottorivaurioita saattaa syntya jopa
15 sekunnissa, jos moottori kadynnistetdén
ilman etta jadhdytysjarjestelméssa on vetta.

Kun moottoria sailytetdan pitkédn aikaa (esim.
veneilykauden jalkeen), suosittelemme, etta se
toimitetaan valtuutetulle Suzuki-peramoottori-
myyjalle huollettavaksi. Jos kuitenkin aiot tehda
huoltotoimet itse, noudata seuraavia ohjeita:

1

2.

3.

6

. Vaihda VAIHTEISTOOLJY titéd kasittele-

vassa luvussa selostetulla tavalla.

Vaihda moottoridljy luvussa MOOTTORI-
OLJY kuvatulla tavalla.

Lisda polttoaineen vakauttajaa polttoainesai-
liodn vakauttajassa olevien ohjeiden mukai-
sesti.

. Huuhtele moottorin vesititet huolellisesti.

Katso ohjeita luvusta “VESITEDEN HUUH-
TELEMINEN".

. Saada veden virtaus, kaytd moottoria noin

2500 kierroksella/minuutti vapaalla viiden
minuutin ajan, jotta vakautettu polttoaine
jakautuu koko moottoriin.

. Pyséayta moottori.
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7. Kaanna polttoainehana oikealle.
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8. Kiristda yhdysrakenteisen sailion polttoai-
neen tayttdaukossa oleva ilmausruuvi.

9. Voitele kaikki liikkuvat osat. Katso lukua
VOITELU.

10. Pese moottorin pinta puhtaalla vedella.

Pyyhi pesun jalkeen moottoriin jaanyt vesi
kuivalla rievulla.
Korkeapainepesuria tulee kayttad ainoas-
taan ulkopintojen pesuun. Korkeapainepe-
surin suutin on pidettava riittdvan kaukana
moottorista.

11. Levitd autovahaa moottorin ulkopinnalle.

Jos huomaat maalivahinkoja, maalaa

ennen vahaamista.

12. Pane moottori pystysuoraan asentoon kui-
vaan paikkaan, jossa on hyva ilmanvaihto.

L

SAILOSTA POISOTTO

Kun otat moottorin pois sailosta, noudata seu-
raavia toimenpiteitd saattaaksesi sen jalleen
kayttokuntoon.

1. Puhdista sytytystulpa huolella. Tarpeen ollen
vaihda ne.

2. Tarkasta vaihteistokotelon 6ljytaso, ja jos tar-
peen lisda VAIHTEISTOOLJY asiaa kasitte-
levan luvun ohjeiden mukaisesti.

3. Voitele kaikki liikkuvat osat luvun VOITELU

ohjeiden mukaisesti.

. Tarkista moottori6ljyn taso.

. Puhdista moottori ja vahaa maalatut pinnat.

SN
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VIANETSINTA

Taman vianetsintdoppaan avulla voit korjata
tavallisimmat toimintahairiot.

HUOMAUTUS

Jos héirion aiheuttajaa ei paikallisteta oikein,
peramoottori saattaa vahingoittua. Vaarat kor-
jaustoimet ja séadot vahingoittavat peramoot-
toria eivdtka korjaa sitd. Vakuutus ei kata
téllaisia vahinkoja.

Jos et ole varma siita, miten hairio tulisi kor-
jata. Pyyddmme ottamaan yhteyden Suzuki-
jalleenmyyjaan.

Moottori ei kdynnisty (kdynnistyminen on

vaikeaa):

» Hatapysaytyskytkimen lukkolevy ei ole pai-
kallaan.

« Polttoainesailid on tyhja.

« Polttoaineletku on kierteelld tai
sessa.

« Vika sytytystulpassa.

puristuk-

Moottori kdy epédvakaasti tai juuttuu
kiinni:

« Kuristusventtiilin nuppia ei ole painettu lujasti.
« Polttoaineletku on kierteella tai puristuksissa.
« Vika sytytystulpassa.

Moottorin nopeus ei suurene (moottorin
teho on pieni):

» Moottori on ylikuormitettu.

« Potkuri on vahingoittunut.

* Veneelle ei ole valittu sopivaa potkuria.

Moottori tirisee huomattavasti:

« Tai kiinnitysruuvi on irronnut.

* Vieras esine (vesikasvi tms.) juuttunut kiinni
potkuriin.

« Potkuri on vahingoittunut.

Moottori kuumenee liikaa:

» Jadhdytysveden sisdanottotie tukossa.
» Moottori on ylikuormitettu.

* Veneelle ei ole valittu sopivaa potkuria.



VETEEN PUDONNUT
MOOTTORI

Veteen vahingossa pudonnut moottori on valit-
tomasti tarkastettava perinpohjaisesti ruostumi-
sen estamiseksi. Jos moottori on vahingossa
pudonnut veteen, noudata seuraavia toimenpi-
teita:

1.

2.

3.

Nosta moottori pois vedestd mahdollisim-

man nopeasti.

Pese se lapikotaisin makealla vedelld ja

poista kaikki suola, liete ja merileva.

Irrota sytytystulppa. Valuta vesi sylinterista

sytytystulpan reian kautta kaantamalla vauh-

tipyoraa kasin useita kertoja.

. Katso nakyykd moottoridljyssa vetta. Jos
vettd nakyy, irrota Oljyn tyhjennystulppa ja
valuta 6ljy pois. Kirista 6ljyn tyhjennystulppa
valutuksen jalkeen.

. Tyhjennd  polttoaineletku  ja

vedesta.

kaasutin

A VAROITUS

Polttoaine on erittdin herkasti syttyvaa ja myr-
kyllista. Se saattaa aiheuttaa tulipalon ja olla
vahingollista ihmiselle ja lemmikkielamille.

Pida kipindt ja avotuli poissa polttoaineen
laheisyydestd. Havita tarpeettomaksi kaynyt
polttoaine oikein.

6

. Kaada moottoriéjyd moottoriin sytytystulp-
pien reikien ja kaasuttimien kautta. Kayn-
nistd moottoria niin, etta dljy peitad moottorin
sisaosien pinnat.

HUOMAUTUS

Moottori voi vahingoittua pahasti, jos sen ryn-
tayttamista jatketaan vaikka esiintyy kitkaa tai
vastustusta.

Jos kitkaa ja vastustusta esiintyy ryntaytetta-
essd moottoria, lopeta heti dlaka yrita kayn-
nistdd moottoria ennen kuin se on tarkistettu
tai korjattu.

7. Toimita moottori mahdollisimman pian tarkis-

tettavaksi valtuutetulle Suzuki-peramoottori-
myyijalle.

HUOMAUTUS

Jos polttoaineeseen padsee vettd, moottori
saattaa vahingoittua.

Jos veneen polttoaineséilion tayttéaukko ja
ilmaruuvi ovat olleet veden alla, varmista, etta
polttoaineeseen ei ole paéssyt vetta.
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TEKNISET TIEDOT

Kohta DF2.5
Moottorityyppi 4 tahti
Sylinterien lukumaara 1
Sylinterin halkaisija ja iskunpituus 48,0 x 38,0 mm
Iskutilavuus 68 cm®
Teho 1,8 kW (2,5PS)

Kierroslukualue taydella kaasulla

5250 — 5750 kierr./min. (min-")

Sytytysjarjestelma Digitaalinen CDI
Moottorin voitelujarjestelma Pyorépump voitelu
Moottorin 6ljytilavuus 0,38 L
Vaihteistodljyn maara 0,07 L
Sisaanrakennetun polttoainesailion

. 09L
tilavuus

Sytytystulppa NGK CR6HSA

Sytytystulpan kaskivali

0,6 — 0,7 mm (0,024 — 0,028 tuumaa)

Venttiilin valys

IN.: 0,13 -0,17 mm (0,0051 — 0,0067 tuumaa)
EX.: 0,13 -0,17 mm (0,0051 — 0,0067 tuumaa)

Polttoainetyyppi

Alkoholiton lyijytén bensiini

Polttoaineen minimioktaaniluku

91 (Méthode recherche)

TIETOJA EY-DIREKTIIVISTA

(Euroopan maille)

Ainenpaineen taso

Saannos

Aznenpaineen tason raja

2013 /53 /EU

67 dB(A)

A&nenpaineen tason mittaus perustuu standardille EN 1ISO 14509-1:2018.

Perasinvarren kahvan varina

Standardi

Varindn kokonaisarvo Epdvarmuus

ICOMIA standardi 38-94

2,8 m/s? 0,5 m/s?

Varinan mitataan kuten standardissa kuten standardissa ISO 5349-1986 on maaritetty.
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DF2.5

INSTRUCTIEBOEKJE



BELANGRIJK

A WAARSCHUWING/A VOORZICHTIG/
LET OPIAANWIJZING

Lees deze handleiding aandachtig door en volg
de instructies zorgvuldig op. Belangrijke infor-
matie wordt benadrukt aan de hand van het
symbool A en de woorden WAARSCHUWING,
VOORZICHTIG, LET OP en AANWIJZING.
Besteed extra aandacht aan passages die
voorafgegaan worden door één van de boven-
staande woorden.

A WAARSCHUWING

Geeft een potentieel gevaarlijke situatie aan
die kan resulteren in ernstig of fataal letsel.

A VOORZICHTIG

Geeft een potentieel gevaarlijke situatie aan
die kan resulteren in min of meer ernstig let-
sel.

LET OP

Geeft een potentieel gevaarlijke situatie aan
die kan resulteren in beschadiging van de
motor of de boot.

AANWIJZING:

Geeft belangrijke informatie om onderhoud te
vergemakkelijken of instructies te verduidelij-
ken.

(LY

Dit symbool, dat op diverse plaatsen op uw
Suzuki product staat aangegeven, dient om u te
attenderen op belangrijke informatie in de
gebruikshandleiding.

BELANGRIJKE AANWIJ-
ZING VOOR DE EIGE-
NAAR

A WAARSCHUWING

Neem altijd de vereiste voorzorgsmaatregelen
om ernstig of fataal letsel voor u en uw passa-
giers te voorkomen.

Voordat u de buitenboordmotor de eer-
ste maal gebruikt, dient u dit instructie-
boekje zorgvuldig door te lezen. Zorg dat
u op de hoogte bent van alle voorzienin-
gen van de buitenboordmotor en de vei-
ligheids- en onderhoudsvoorschriften.
Inspecteer de boot en de motor voor elke
tocht. Zie het hoofdstuk CONTROLE VOOR
HET VAREN voor belangrijke punten.

Zorg dat u volledig vertrouwd bent met alle
gebruiks- en vaareigenschappen van uw
boot en motor. Vaar met een gematigde
snelheid totdat u het gebruik van de boot en
de motor goed beheerst. Vaar niet met
maximaal vermogen voordat u alle eigen-
schappen kent en volledig onder controle
hebt.

Zorg dat er veiligheids- en nooduitrusting in
uw boot aanwezig is. De belangrijkste uit-
rusting is: drijfbanden voor alle opvarenden
(plus een uitgooibare boei in elke boot van
langer dan 5 meter), brandblusser, voorzie-
ning voor noodgeluidssignalen en zicht-
bare noodsignalen, anker, lenspomp,
emmer, kompas, noodstartkoord, extra
brandstof en olie, ehbo-doos, zaklantaarn,
eten en water, spiegel, roeispanen, gereed-
schapsset en transistorradio. Zorg dat u de
vereiste uitrusting voor uw tocht hebt voor-
dat u vertrekt.

U mag de motor niet starten of stationair
laten draaien in een afgesloten ruimte of op
een andere plaats waar er geen of weinig
ventilatie is. De uitlaatgassen bevatten
koolmonoxide, een kleurloos en reukloos
gas dat dood door verstikking, of ernstig
letsel kan veroorzaken.

Neem de tijd om uw passagiers uit te leggen
hoe de boot werkt, wat er in een noodgeval
moet worden gedaan en hoe de veiligheids-
en nooduitrusting moet worden gebruikt.
Pak niet de motorafdekking of andere
onderdelen van de buitenboordmotor vast
wanneer u in of uit de boot stapt.

Zorg dat iedereen aan boord een reddings-
vest draagt.

Vaar niet met de boot wanneer u onder
invloed bent van alcohol of drugs.

Verdeel alle gewicht gelijk over de boot.
Laat alle voorgeschreven onderhoudsbeur-
ten uitvoeren. Raadpleeg indien nodig uw
officiéle Suzuki Marine dealer.




* Breng geen modificaties aan en verwijder
ook geen standaarduitrusting van de bui-
tenboordmotor. Dit kan de buitenboordmo-
tor onveilig maken.

* Leer alle vereiste navigatieregels en neem
deze in acht.

* Zorg dat u op de hoogte bent van de weers-
voorspellingen. Ga niet varen bij onzekere
weersomstandigheden.

 Ga zorgvuldig te werk bij de aanschaf van
vervangingsonderdelen of accessoires.
Suzuki raadt u aan uitsluitend originele
Suzuki  vervangingsonderdelen/accessoi-
res of gelijkwaardige onderdelen te gebrui-
ken. Gebruik van vervangingsonderdelen of
accessoires van inferieure kwaliteit kan
resulteren in een onveilige werking.

* Verwijder nooit het vliegwieldeksel (behalve
voor de noodstart).

AANWIJZING:

Wanneer de antenne van een radio-transceiver
of navigatie-apparatuur te dicht in de buurt van
de motorafdekking wordt gemonteerd, kan dit
elektrische ruisinterferentie veroorzaken.
Suzuki raadt u aan de antenne ten minste 1
meter uit de buurt van de motorafdekking te
monteren.

Dit instructieboekje dient te worden
beschouwd als een onderdeel van de bui-
tenboordmotor en moet bij verkoop
samen met de buitenboordmotor aan de
nieuwe eigenaar worden overhandigd.
Lees dit instructieboekje zorgvuldig door
voordat u uw nieuwe Suzuki buiten-
boordmotor gebruikt en bewaar het
boekje voor naslag in de toekomst. Dit
boekje bevat belangrijke informatie over
de veiligheid, de bediening en het onder-
houd.

VOORWOORD

Dank u voor het feit dat uw keuze is gevallen op
een buitenboordmotor van Suzuki. Lees deze
handleiding aandachtig door en herhaal dit
regelmatig. Deze handleiding bevat belangrijke
informatie betreffende veiligheid, werking en
onderhoud. Een grondige kennis van de infor-
matie die in deze handleiding gegeven wordt,
draagt bij tot veilig en plezierig varen.

Alle informatie in dit handboek is de meest
recente op het tijdstip van publicatie. Als gevolg
van verbeteringen of wijzigingen kunnen er ver-
schillen bestaan tussen de informatie in het
boekje en de werkelijke uitvoering van de bui-
tenboordmotor. Suzuki behoudt zich het recht
voor om op ieder gewenst moment wijzigingen
aan te brengen zonder voorafgaande kennisge-
ving.
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PLAATS VAN HET
IDENTIFICATIENUMMER

Het model- en identificatienummer van uw bui-
tenboordmotor zijn ingeslagen op het plaatje
dat zich op de behuizing van de aandrijfas
bevindt. De beide nummers zijn belangrijk voor
het bestellen van onderdelen en bij eventuele
ontvreemding van uw motor.

BRANDSTOF EN OLIE
BRANDSTOF

A WAARSCHUWING

Benzine is uiterst ontvlambaar en giftig. Ben-
zine kan brand veroorzaken en kan gevaarlijk
zijn voor mensen en huisdieren.

Neem altijd de volgende voorzorgsmaatrege-

len bij het bijvullen van benzine:

* Het bijvullen van benzine mag uitsluitend
door een volwassene worden gedaan.

* Als u een draagbare brandstoftank hebt, zet
u de motor af en verwijdert u de brandstof-
tank van de boot voordat u deze vult.

* Vul de brandstoftank niet helemaal tot de
rand, want anders kan er brandstof uit de
tank lopen wanneer deze uitzet als gevolg
van verhitting door de zon.

» Weer voorzichtig dat u geen benzine morst.
Als dit toch gebeurt, moet u het meteen
opvegen.

* Rook niet en houd open vuur en vonken uit
de buurt.

Suzuki adviseert met klem alcoholvrije onge-
lode benzine met een octaangetal van minimaal
91 (RON) te gebruiken. Het is echter toege-
staan om, met inachtneming van de onder-
staande richtlijnen, gebruik te maken van
alcoholhoudende brandstofmengsels waarvan
het octaangetal minimaal 91 (RON).

LET OP

Gebruik van loodhoudende benzine kan
beschadiging van de motor veroorzaken.
Gebruik van benzine van inferieure kwaliteit
kan van invloed zijn op de prestatie en kan
beschadiging van de motor en het brand-
stofsysteem veroorzaken.

Gebruik uitsluitend loodvrije benzine. Gebruik
geen benzine met een lager octaangetal dan
het aanbevolen getal, of benzine die ver-
schaald is of verontreinigd met vuil/water enz.

AANWIJZING:

Geoxygeneerde brandstof is brandstof die
zuurstofdragende toevoegingen bevat zoals
alcohol.

Benzine/ethanol-mengsels

Mengsels van loodvrije benzine en ethanol
(graanalcohol), ook bekend als “GASOHOL”,
zijn in sommige gebieden verkrijgbaar. Deze
mengsels mogen ook in uw buitenboordmotor
worden gebruikt, mits ze niet meer dan 10%
ethanol bevatten. Zorg ervoor dat het gebruikte
benzine-ethanol mengsel een octaangetal heeft
dat niet lager is dan het octaangetal aanbevo-
len voor benzine.

Gebruik de aanbevolen benzine die voldoet
aan de volgende specificaties.




Vermelding van benzine/alcoholmeng-
sels bij tankstations

In sommige landen zijn pompstations verplicht
om bij verkoop van benzine/alcoholmengsels
zowel het soort en het percentage alcohol als
de toevoeging van belangrijke additieven te
vermelden. Deze vermeldingen moeten u vol-
doende informatie geven over de toepasbaar-
heid voor uw buitenboordmotor. In sommige
landen geldt deze verplichting echter niet.
Overleg daarom in geval van twijfel met de
pomphouder of brandstofleverancier.

AANWIJZING:

Ga over op alcoholvrije ongelode benzine als
bij gebruik van alcoholhoudende brandstof-
mengsels de prestaties van de motor niet opti-
maal zijn of het brandstofverbruik hoog is.
Verzeker u ervan dat het octaangetal van het
benzine/alcoholmengsel minimaal 91 (RON) is.
Voeg een ander merk brandstof toe zodra pin-
gelen optreedt. Er zijn namelijk verschillen tus-
sen de merken brandstof.

Ongelode benzine verlengt de levensduur van
de bougies.

LET OP

Benzine die langere tijd in de brandstoftank is,
produceert vernis en gom wat de motor kan
beschadigen.

Gebruik altijd verse benzine.

LET OP

Brandstof die alcohol bevat kan de lak
beschadigen, wat niet onder de garantie valt
van de Beperkte garantie voor een nieuwe bui-
tenboordmotor.

Wees voorzichtig dat u tijdens het bijvullen
van brandstof met alcohol geen brandstof
morst. Als dit toch gebeurt, moet u het meteen
opvegen.

MOTOROLIE

LET OP

Gebruik van motorolie van inferieure kwaliteit
kan van invloed zijn op de prestatie en levens-
duur van de motor.

Suzuki raadt u aan Suzuki Marine 4-takt
motorolie of een gelijkwaardige olie te gebrui-
ken.

De kwaliteit van de motorolie draagt in aanzien-
lijke mate bij aan de prestaties en de levens-
duur van uw motor. Kies altijd motorolie van
goede kwaliteit.

Suzuki beveelt het gebruik aan van SAE 10W-
40 of 10W-30 SUZUKI MARINE 4-TAKT
MOTOROLIE. Als er geen SUZUKI MARINE 4-
TAKT MOTOROLIE verkrijgbaar is, kiest u dan
een NMMA-gewaarmerkte FC-W olie of een
goede kwaliteit 4-takt motorolie uit het volgend
overzicht die geschikt is voor de gemiddelde
temperaturen in uw woongebied.

API-classificatie SAE-viscositeitswaarde
SG
of
hoger
20 -10 0 10 20 30 40
TEMP.
-4 14 32 50 68 86 104
AANWIJZING:

Bij erg koud weer (onder 5°C) gebruikt u SAE
(of NMMA FC-W) 5W-30 voor gemakkelijk star-
ten en een soepele werking.

STAARTSTUKOLIE

Suzuki beveelt het gebruik van SUZUKI OUT-
BOARD MOTOR GEAR OIL aan. Als deze niet
verkrijgbaar is, kunt u SAE 90 hypoide staart-
stukolie gebruiken met een classificatie van GL-
5 onder het API-classificatiesysteem.



PLAATS VAN DE VEILIGHEIDSLABELS

Lees alle veiligheidslabels op uw buitenboord- | Laat de labels op de buitenboordmotor en de
motor en de brandstoftank en volg de instruc- | brandstoftank zitten. Verwijder ze onder geen
ties nauwkeurig. Raadpleeg uw dealer als u | beding.

niet helemaal begrijpt wat er wordt bedoeld.

AL

A WARNING AVERTISSEMENT

AASW

Fuel can leak creating a fire hazard if
you tilt motor with loosened air vent
screw or lay motor on its side.

* Tighten air vent screw before tilting up
or carrying motor.

* Drain fuel completely from vapor
separator or carburetor before laying
motor on its side.

* See owner's manual for details.

*To avoid injury, when engine is running,
keep your hands, hair, clothing, etc., away
from engine.

*See owner's manual for details.

* Pour éviter toute blessure, quand le moteur
est en marche, éloigner les mains, les
cheveux, les vétements, etc. du moteur.
e Pour plus de détail, voir le manuel
du propriétaire.

Le carburent risque de fuir et de
présenter un danger d'incendie si le
moteur est incliné avec la vis de purge
d'air desserrée ou placée sur le coté.
« Serrer la vis de I'évent d'air avant de
basculer ou de déplacer le moteur.
*Vidanger entiérement le carburant du
séparateur de vapeurs ou du
carburateur avant de procéder.
*Pour plus de détail, voir le manuel
du propriétaire.

Betekenis van de symbolen
op de labels
De symbolen betekenen het volgende;

/\\ : Algemeen waarschuwingssymbool
(Voorzichtig of Waarschuwing)

: Lees de handleiding zorgvuldig

$ : Bediening van afstandsbediening-
shendel/schakelhendel — twee
richtingen: Voorwaarts/Neutraal/
Achterwaarts

: Motorstart

: Gevaar veroorzaakt door
brand

: Gevaar veroorzaakt door de
motor op de zijkant te leggen

: Gevaar veroorzaakt door
ronddraaiende delen

g P o

: Gevaar veroorzaakt door
brandstoflekkage



PLAATS VAN DE ONDERDELEN

® N O R Db =
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Ventilatieschroef

Startkoord

Chokeknop

Stelknop bedieningskracht gashendel
Gashendel

Gescombineerde stop- en noodstopschakelaar
Brandstofkraan

Schakelhendel
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10.
1.
12.
13.
14.
15.
16.

Controle-wateruitlaat

Klemschroef

Anode

Niveauplug staartstukolie
Waterinlaat

Aftapplug staartstukolie
Inspectievenster olieniveau

Stelknop stuurweerstand



PLAATSEN VAN DE MOTOR

Overbelast uw boot nooit want dit is gevaar-
lijk. Wanneer het vermogen van de motor te
groot is voor uw boot, kan dit de veiligheid en
de besturing/vaareigenschappen van de boot
nadelig beinvioeden. Ook kan er te veel belas-
ting op de boot komen te staan met mogelijk
beschadiging van de romp tot gevolg.

Plaats nooit een buitenboordmotor waarvan
het vermogen hoger is dan het door de fabri-
kant aanbevolen maximaal toelaatbare vermo-
gen aangegeven op het “Specificatieplaatje”
van de boot. Neem contact op met een offici-
éle Suzuki Marine dealer als u het “Specifica-
tieplaatje” niet op de romp van de boot kunt
vinden.

De hoogte van de spiegel is belangrijk voor de
motorprestaties. Is de spiegel te hoog, dan kan
dit slip van de schroef veroorzaken. Hierdoor
ontstaat vermogensverlies en oververhitting.
De motor wordt afgeremd als de spiegel te laag
is. Hierdoor neemt de maximale snelheid af.
Zorg ervoor dat de anticavitatieplaat 0 — 25 mm
lager hangt dan de bodem van de boot wan-
neer de motor in het water hangt.

LET OP

Gebruik van de buitenboordmotor met de anti-
cavitatieplaat boven het water, kan oververhit-
ting veroorzaken waardoor de
buitenboordmotor ernstig beschadigd raakt.

Gebruik de buitenboordmotor niet met de
anticavitatieplaat boven het water.

Plaats de motor in het midden van de spiegel.
Klem de motor vast door de klemschroeven om
en om met de hand vast te draaien. Plaats de
motor nauwkeurig. De boot zal anders tijdens
het varen naar één kant trekken.

< N >

Controleer na het plaatsen van de motor of de
stuur- en kantelbewegingen niet belemmerd
worden door enig onderdeel.

A WAARSCHUWING

Als de motor niet stevig aan de spiegel is
gemonteerd, kan deze losraken.

Bevestig als extra beveiliging een stevige
touw of kabel tussen de boot en het gat in de
klembeugel. Controleer regelmatig of de klem-
bouten stevig vastzitten.




KEUZE EN PLAATSING
VAN DE SCHROEF

KEUZE VAN DE SCHROEF

Het is essentieel om een schroef op de buiten-
boordmotor toe te passen die aansluit bij de
vaarkarakteristieken van uw boot. De maximale
snelheid die uw boot bij volgas bereikt is direct
afhankelijk van de keuze van de schroef.

Een te hoog toerental kan de motor ernstig
beschadigen terwijl een te laag toerental bij vol-
gas een nadelige invloed heeft op de prestatie.
De belasting van de boot is ook van invioed op
de keuze van de schroef. Een lage belasting
vereist meestal een schroef met een grote
spoed; een hoge belasting vereist een schroef
met een kleine spoed. Een officiéle Suzuki
Marine dealer kan u helpen bij de keuze van
een geschikte schroef voor uw boot.

LET OP

Wanneer u een schroef met een te grote of te
kleine spoed monteert, wordt een verkeerd
maximumtoerental verkregen, met mogelijk
ernstige beschadiging van de motor tot
gevolg.

Uw officiéle Suzuki Marine dealer kan u hel-
pen bij de keuze van een geschikte schroef
voor uw bhoot.

U kunt controleren of uw schroef geschikt is
voor gebruik met uw boot door een toerenteller
te gebruiken voor het meten van het toerental
wanneer u met volgas vaart bij een minimale
belasting. Als u een geschikte schroef hebt, is
het toerental binnen het volgende bereik:

5.250 - 5.750

Maximaal toerental ;
omw/min.

Als het toerental niet binnen dit bereik is, moet
u contact opnemen met een offici€éle Suzuki
Marine dealer voor advies over de juiste
schroef.
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PLAATSEN VAN DE SCHROEF

A WAARSCHUWING

Nalatigheid betreffende de juiste voorzorgs-
maatregelen bij het monteren of verwijderen
van de schroef kan resulteren in ernstig letsel.

Wanneer u de schroef monteert of verwijdert:

¢ Schakel altijd in de “neutraalstand” en ver-
wijder het borgplaatje van de noodstop-
schakelaar zodat de motor niet per ongeluk
kan worden gestart.

* Draag handschoenen om uw handen te
beschermen en “vergrendel” de schroef
door een blok hout tussen de bladen en de
anticavitatieplaat te plaatsen.

Er zijn twee typen staartstuk. Monteer de juiste
schroef voor elk type staartstuk.

Volg tijdens het plaatsen van de schroef de
onderstaande procedure:

1. Breng royaal speciaal Suzuki waterbesten-
dig vet aan op de spiebanen van de
schroefas @, zodat corrosie wordt voorko-
men.

2. Plaats de aanslag @ op de as.

3. Breng de groeven in naaf @ van de schroef
in lijn met de spiebanen op de schroefas en
schuif de schroef op de as.

4. Plaats de schroefmoer @ en draai deze
vast. Breng het gat in de schroefmoer in lijn
met het gat in de as. Steek vervolgens de
splitpen & door het gat en buig de uiteinden
om zodat de pen niet los kan raken.

Het verwijderen van de schroef geschiedt in
omgekeerde volgorde.



WERKING VAN HET
KANTELSYSTEEM

HENDEL KANTELVERGRENDELING

Met de hendel van de kantelvergrendeling kan
de motor in de hoogste kantelstand vergrendeld
worden of in de stand.

A WAARSCHUWING

Als u niet de vereiste voorzorgsmaatregelen
neemt bij het omhoogkantelen van de motor,
kan er brandstof naar buiten stromen.

Bij motoren met een ingebouwde brandstof-
tank draait u de brandstofkraan naar rechts
(uit-stand) en dan draait u de ontluchtings-
schroef op de brandstofvuldop vast voordat u
de motor omhoogkantelt.

S o g &

it

()

HOOGSTE KANTELSTAND

Kantel de motor als volgt volledig omhoog:

A WAARSCHUWING

Als u bij het kantelen van de motor uw handen
in de buurt van de kantelsteun of onder de
motor houdt, kunnen uw handen bekneld
raken als de motor uit uw handen zou glijden.

Houd uw handen nooit in de buurt van de kan-
telsteun of onder de motor wanneer u deze
kantelt.

1. Zet de motor in de neutraalstand.
2. Draai de motor naar voren, om de stopper ®
voor omgekeerde stuwing vrij te houden.

v/@

3. Draai het brandstofkraantje naar rechts (in
de dichte stand) en draai de ontluchtings-
schroef van de brandstofvuldop aan.

W\i o)

A WAARSCHUWING

Als u niet de vereiste voorzorgsmaatregelen
neemt bij het omhoogkantelen van de motor,
kan er brandstof naar buiten stromen.

Bij motoren met een ingebouwde brandstof-
tank draait u de brandstofkraan naar rechts
(uit-stand) en dan draait u de ontluchtings-
schroef op de brandstofvuldop vast voordat u
de motor omhoogkantelt.




Laten zakken van de motor: trek de motor eerst
een stukje naar u toe en trek de hendel van de
kantelvergrendeling @ omhoog. Laat de motor
vervolgens voorzichtig zakken.

4. Pak de greep aan de achterkant van de
onderste afdekkap vast en kantel de motor
omhoog totdat deze automatisch in de hoog-
ste stand vergrendeld wordt door de kantel-

vergrendeling @.

LET OP

LET OP

Als u de gashendel gebruikt om de motor
omhoog of omlaag te kantelen, kan deze
afbreken.

Gebruik daarom nooit de gashendel om de
motor te kantelen.
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Als u de hendel van de kantelvergrendeling
gebruikt om de motor in de volledig gekan-
telde stand te houden om de boot te slepen,
kan de hendel van de kantelvergrendeling los-
raken met beschadiging van de motor tot
gevolg.

Gebruik bij het slepen van de boot nooit de
hendel van de kantelvergrendeling om de
motor in de volledig gekantelde stand te hou-
den.




CONTROLE VOOR HET
VAREN

A WAARSCHUWING

Het is gevaarlijk als u de boot en motor niet
inspecteert voordat u aan een tocht begint.

Voer voor vertrek altijd de inspecties uit die in
dit hoofdstuk staan beschreven.

Het is belangrijk dat uw boot en motor in goede
toestand verkeren en dat u altijd bent voorbe-
reid op een noodgeval.

Voer de volgende controles uit voordat u gaat
varen:

* Zorg ervoor dat u voor de tocht voldoende
brandstof en olie aan boord heeft.

Inhoud benzinetank : 0,9 L

* Controleer het motoroliepeil.

LET OP

Wanneer de motor draait met onvoldoende
olie, kan dit ernstige beschadiging van de
motor veroorzaken.

Controleer altijd het oliepeil voordat u gaat
varen en vul indien nodig olie bij.

Controleren van het oliepeil:

AANWIJZING:

Controleer het oliepeil alleen bij afgekoelde
motor om te voorkomen dat u het niveau ver-
keerd beoordeelt.

1. Zet de motor verticaal.

2. Controleer het oliepeil via het inspectieven-
ster D.
De olie moet tussen de peilstreepjes voor
maximum- en minimumpeil staan.

Merkteken MAX ---
Merkteken MIN ---

AANWIJZING:

Vervang de motorolie als deze vervuild of sterk
verkleurd is (zie hoofdstuk CONTROLE EN
ONDERHOUD/motorolie).

Kijk door het venster M en vul olie bij tot het
bovenste merkteken wanneer het peil gedaald
is.

Bijvullen van motorolie:
1. Verwijder de motorafdekkap door de sluitin-
gen @ en @ los te maken.
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3. Vul de motor bij met de voorgeschreven
soort olie totdat het peil zich bij het bovenste
merkteken bevindt.

Merkteken MAX ---
Merkteken MIN ---

yal

LET OP

Wanneer de motor draait met overmatig veel
olie, kan dit ook beschadiging van de motor
veroorzaken.

Giet niet te veel olie in de motor.

4. Draai de vuldop zorgvuldig vast.

* Controleer de schroef visueel en verzeker
u ervan dat deze niet beschadigd is.

* Controleer of de motor stevig op de spie-
gel bevestigd is.

* Controleer of de blokkeerpen in de juiste
stand staat en stevig vastzit.

« Controleer of het startkoord geen sporen
van slijtage of rafelen vertoont.

» Zorg ervoor dat u voldoende reddingsma-
terialen en veiligheidsvoorzieningen aan
boord heeft.

* Controleer of de noodstopschakelaar juist
werkt.

* Controleer of er geen obstakel voor de
waterinlaatopening is.

14

INLOOPPERIODE

Het juiste gebruik van de motor gedurende de
inloopperiode is van essentieel belang voor de
levensduur en de prestaties. Laat de motor inlo-
pen volgens de onderstaande richtlijnen.

LET OP

Als u de hieronder beschreven inloopproce-
dures niet opvolgt, kan dit resulteren in ern-
stige beschadiging van de motor.

Volg de hieronder beschreven inloopprocedu-
res zorgvuldig op.

Inloopperiode: 10 uur

Inloopprocedure

1. De eerste twee uren:
Laat de motor bij koude start minimaal 5
minuten stationair warmdraaien.

LET OP

Als de motor direct na een koude start met te
hoog toerental draait, kan dit ernstige bescha-
diging van de motor veroorzaken.

Laat de motor altijd voldoende stationair
draaien (5 minuten) zodat deze goed is opge-
warmd voordat u de motor met hoog toerental
laat draaien.

Laat nadat de motor op bedrijfstemperatuur
gekomen is, de motor gedurende 15 minu-
ten stationair of met een zo laag mogelijk
toerental draaien.

Geef gedurende de volgende 1 uur en 45
minuten de motor niet meer dan half gas
(3.000 omw/min).

AANWIJZING:

U mag meer gas geven om de boot te laten pla-
neren. Ga daarna terug naar de aanbevolen
gasklepstand.



2. Volgende uur: BEDIENING

Laat de motor belast met 4.000 omw/min of

3/4 gas draaien. Voorkom vollast draaien. 2
3. Restorende 7 uur VOOR HET STARTEN VAN DE MOTOR
Laat de motor belast met het gewenste 1. Controleer of de motor in het water hangt.
2. Draai de ventilatieschroef op de tankdop

motortoerental draaien. - !
U mag van tijd tot tijd volgas geven als dat linksom om de beluchting te openen.

ten minste niet langer dan 5 minuten achter
elkaar is.

LET OP

Langer dan 5 minuten achtereen met volgas
varen tijdens de laatste 7 uur van de inlooppe-
riode kan ernstige motorschade, zoals het
vastlopen van de zuigers, veroorzaken.

Tijdens de laatste 7 uur van de inloopperiode
mag u niet langer dan 5 minuten achtereen
met volgas varen.

w

Draai de brandstofkraan naar links.

\\C( )

T
AANWIJZING:
Wanneer u de brandstofkraan naar links draait,
stroomt brandstof uit de geintegreerde tank.
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4. Controleer of de motor in de neutraalstand
staat.

A WAARSCHUWING

Deze buitenboordmotor heeft geen startblok-
kering die in werking treedt als de neu-
traalstand niet ingeschakeld is. Als de
schakelhendel niet in de neutraalstand is
gezet, zal de boot meteen in beweging komen
zodra de motor aanslaat. Dit kan persoonlijk
letsel veroorzaken.

Zorg dat de schakelhendel in de neutraalstand
staat voordat u de motor probeert te starten.
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5. Het borgplaatie ® is op de plaats aange-
bracht en het uiteinde van het noodstop-
schakelkoord is aan uw lichaam
vastgemaakt.

A WAARSCHUWING

Als het koord van de noodstopschakelaar niet
goed is vastgemaakt of als niet de vereiste
maatregelen zijn genomen om ervoor te zor-
gen dat de noodstopschakelaar werkt zoals
bedoeld, bestaat er kans op ernstig of fataal
letsel voor de bestuurder en de andere opva-
renden.

Neem altijd de volgende voorzorgsmaatrege-

len:

» Controleer of het koord van de noodstop-
schakelaar stevig aan de pols of aan een
geschikte plaats van de kleding (broekriem
enz.) van de bestuurder is vastgemaakt.

* Controleer of er geen belemmeringen of
beperkingen zijn voor het gebruik van de
noodstopschakelaar.

* Wees voorzichtig dat u niet aan het koord
van de noodstopschakelaar trekt of het
borgplaatje lostrekt tijdens normaal
gebruik. De motor zal anders plotseling
stoppen waardoor de opvarenden door het
wegvallen van de beweging naar voren
onverwachts naar voren worden geslingerd.

AANWIJZING:

Een reserve-borgplaatje voor tijdelijk gebruik
wordt meegeleverd. Neem het borgplaatje los
van het koord en berg deze op een veilige
plaats aan boord op. Vervang de noodstop-
schakelaar respectievelijk het borgplaatie zo
snel mogelijk wanneer de schakelaar defect of
het plaatje verloren of beschadigd raakt, zodat
de noodstopschakelaar steeds normaal
gebruikt kan worden.



MOTOR STARTEN

A WAARSCHUWING

Uitlaatgassen bevatten koolmonoxide, een
gevaarlijk gas dat nauwelijks waarneembaar
is omdat het kleurloos en reukloos is. Het
inademen van koolmonoxide kan zeer gevaar-
lijk of zelfs dodelijk zijn.

Start de motor niet en laat die niet draaien in
een ruimte met onvoldoende ventilatie.

A WAARSCHUWING

Deze buitenboordmotor heeft geen startblok-
kering die in werking treedt als de neu-
traalstand niet ingeschakeld is. Als de
schakelhendel niet in de neutraalstand is
gezet, zal de boot meteen in beweging komen
zodra de motor aanslaat. Dit kan persoonlijk
letsel veroorzaken.

Zorg dat de schakelhendel in de neutraalstand
staat voordat u de motor probeert te starten.

A WAARSCHUWING

Vaar niet met de boot als de noodstopschake-
laar niet juist werkt, want dit is gevaarlijk.

Voordat u gaat varen, moet u controleren of de
noodstopschakelaar correct werkt.

1. Bij koude motor:

Trek de chokeknop @ volledig uit. Draai de
gashendel zodat de pijl @ op de hendel in
stand @ staat.

Bij warme motor:

Draai de gashendel zodat de pijl @ op de
hendel in stand ® staat. Gebruik de choke
niet.

AANWIJZING:

Controleer het borgplaatie van de noodstop-
Schakelaar als de motor niet aanslaat. De
motor kan niet worden gestart als het borgpla-
atje niet is aangebracht.

AANWIJZING:

U dient eventueel de choke te gebruiken om de
warme motor te starten. Volg de procedure voor
het starten van een koude motor wanneer de
warme motor niet snel aanslaat.
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2. Trek het startkoord aan tot de starter aan-

grijpt. Geef dan een flinke ruk aan het koord
om de motor te starten. Laat het koord
daarna niet los. Houd het koord vast en laat
het langzaam oprollen.

LET OP

Als u aan de startkoord trekt terwijl de motor
draait, kan het startsysteem worden bescha-
digd.

Trek nooit aan het startkoord terwijl de motor
draait.

3. Draai de gashendel in de stationairstand als
de motor is aangeslagen.
4. Druk de chokeknop in.

AANWIJZING:

Bij koud weer kan het noodzakelijk blijken de
chokeknop langer uitgetrokken te houden tot de
motor enigszins op temperatuur is.

5. Laat de motor 5 minuten warmdraaien.

LET OP

Gebruik van de motor met hoogtoerental of
“volgas” meteennadat de motor is gestarten-
zonderdatdezevoldoende is opgewarmd, kan-
resulteren in een defect van de motor.

Laat de motor altijdvoldoendeopwarmenvoor-
dat u deze met hoogtoerentallaatdraaien.
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Controleren van koelwater
Zodra de motor draait moet er water uit de
wateruitlaat @D stromen hetgeen aangeeft dat
de waterpomp goed werkt. Zet de motor onmid-
dellijk af als er geen water uit de wateruitlaat
stroomt en neem contact op met uw Suzuki-dea-
ler.

LET OP

Laat de motor nooit draaien als er geen water
uit de controle-wateruitlaat stroomt want dit
kan ernstig beschadigingen tot gevolg heb-
ben.

Na het starten van de motor moet u controle-
ren of er water uit de controle-wateruitlaat
naar buiten stroomt.




NOODSTARTEN

Voer de noodstartprocedure uit als u de motor
wilt starten maar dit niet lukt als gevolg van een
defect van het startsysteem.

A WAARSCHUWING

Raak tijdens het trekstarten van de motor
geen elektrische onderdelen aan want dan
kunt u een ernstige elektrische schok krijgen.

Bij trekstarten van de motor mag u geen elek-
trische onderdelen aanraken, zoals de ontste-
king of de bougiekabels.

A WAARSCHUWING

Deze buitenboordmotor heeft geen startblok-
kering die in werking treedt als de neu-
traalstand niet ingeschakeld is. Als de
schakelhendel niet in de neutraalstand is
gezet, zal de boot meteen in beweging komen
zodra de motor aanslaat. Dit kan persoonlijk
letsel veroorzaken.

Zorg dat de schakelhendel in de neutraalstand
staat voordat u de motor probeert te starten.

Starten van de motor bij een defecte
trekstarter:
1. Zet de motor in de neutraalstand.

2. Verwijder de afdekkap van de motor.
3. Verwijder de bouten waarmee de trekstarter
bevestigd is.
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. Verwijder de trekstarter.

Maak de benzinetank weer vast met de ver-
wijderde terugloopstarterbouten.

. Leg een knoop in één uiteinde van het koord
uit de gereedschapsset. Wikkel het andere
uiteinde om het handvat van een schroeven-
draaier.

. Haak de knoop achter de nok op de poelie
en wikkel het koord rechtsom om de poelie.

. Plaats het borgplaatje van de noodstopscha-
kelaar.

. Nadat u de stappen van de normale startpro-

cedure hebt gevolgd, geeft u een flinke ruk

aan het koord om de motor te starten.

A WAARSCHUWING

Als u probeert om de trekstarter of de afdek-
kap van de motor te plaatsen nadat u de motor
hebt gestart, bestaat er kans op letsel.

Plaats de trekstarter of de afdekkap van de
motor niet nadat u de motor hebt gestart.

A WAARSCHUWING

Wanneer de motor draait, zijn er veel bewe-
gende delen die ernstig letsel kunnen veroor-
zaken.

Wanneer de motor draait, moet u uw handen,
haren, kleding enz. uit de buurt van de motor

houden.

AANWIJZING:

Laat het startsysteem zo spoedig mogelijk
repareren. Gebruik de noodstartprocedure niet
als de normale procedure om de motor te star-

ten.
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SCHAKEL- EN SNELHEIDSREGELING

LET OP

Als u schakelt terwijl de motor niet draait, kan
het schakelmechanisme worden beschadigd.

Vermijd schakelen wanneer de motor niet
draait.

Schakelen

Laat de motor stationair draaien en trek de
schakelhendel naar u toe om de motor in de
vooruitstand te zetten.

Snelheidsregeling
Regel de snelheid van de boot door na het
schakelen de gashendel te verdraaien.

SNELLER

LANGZAMER




ACHTERUIT VAREN

De motor in omgekeerde richting gebruiken.

1. Zet de gashendelgreep in de vrijloopstand.

2. Draii de motor 180° rond en klap de bedie-
ningshendel om.

3. Vaar met lage snelheid.

LET OP

Als het staartstuk de grond raakt, kan de bui-
tenboordmotor of de boot worden bescha-
digd. Als het staartstuk de grond raakt bij
achteruit varen, geeft dit direct een reactie-
kracht op de spiegel en kunnen zowel het
staartstuk als de boot worden beschadigd.

Zorg ervoor dat het staartstuk niet de grond
raakt, vooral wanneer u achteruit vaart.

MOTOR UITZETTEN

AANWIJZING:

Wanneer het nodig is de motor snel af te zetten
in een noodsituatie, trekt u eerst de noodstop-
schakelaar-borgplaat uit de noodstopschake-
laar, door aan het noodstopschakelaarkoord te
trekken.

Om de motor af te zetten:

1. Draai de gasgreep in de stationairstand.

2. Schakel in de “VRIJ"-stand.

3. Als de motor op volle toeren heeft gedraaid,
laat u hem eerst afkoelen door hem enkele
minuten stationair te laten draaien of op zijn
laagst te laten sputteren.

4. Houd de stopknop ® ingedrukt totdat de
motor stopt.

5. Nadat de motor is afgeslagen, draait u het
brandstofkraantje naar links.

A WAARSCHUWING

Als u de motor geruime tijd in de stopstand
laat staan met de brandstofslang aangesloten
of het brandstofkraantje geopend, kan er ben-
zine uit gaan lekken.

Draai altijd het brandstofkraantje dicht wan-
neer u de motor voorlopig een tijd niet meer
gebruikt.

6. Draai de ontluchtingsschroef van de brand-
stoftankdop naar rechts om de ontluch-
tingsopening te sluiten.

AANWIJZING:

Controleer af en toe of de noodstopschakelaar
goed werkt door bij stationair toerental borg-
plaat te verwijderen en te controleren of de
motor afslaat.
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AFMEREN

Kantel de motor uit het water als de boot wordt
afgemeerd in ondiep water of als de motor lan-
gere tijd niet wordt gebruikt. Dit voorkomt
schade aan de motor door obstakels bij laag
water en corrosie door zout water.

Zie het hoofdstuk “HENDEL KANTELVER-
GRENDELING” voor details omtrent het
omhoog kantelen van de motor.

LET OP

Als de boot niet goed is vastgemaakt, kan de
boot of de motor, of andere voorwerpen wor-
den beschadigd.

Zorg ervoor dat de motor niet tegen een kade,
pier of andere boten schuurt wanneer de boot
is afgemeerd.

VAREN IN ONDIEP WATER

Zet de motor in de stand voor ondiep water
wanneer u in ondiep water vaart. De trimhoek is
hierbij iets groter dan normaal.

LET OP

Als u niet de juiste voorzorgsmaatregelen
neemt bij het varen in ondiep water, kan uw
buitenboordmotor of boot worden bescha-
digd.

Zorg ervoor dat het staartstuk niet de grond
raakt, vooral wanneer u achteruit vaart, want
dan bestaat er kans op ernstige beschadigin-
gen. Als het staartstuk de grond raakt bij ach-
teruit varen, geeft dit direct een reactiekracht
op de spiegel en kunnen zowel het staartstuk
als de boot worden beschadigd.
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VAREN IN ZOUT WATER

Na het varen in zout water moet u het koelsy-
steem doorspoelen met zoet water. Zie hiervoor
het hoofdstuk “SPOELEN VAN DE WATERKA-
NALEN”. Als u de waterkanalen niet
schoonspoelt, zal het zoute water corrosie ver-
oorzaken hetgeen een negatieve invloed heeft
op de levensduur van de motor.

VAREN BIJ EEN TEMPERATUUR ONDER
NUL

Wanneer de buitenboordmotor gebruikt wordt
bij een buitentemperatuur onder nul, dient het
staartstuk te allen tijde in het water te blijven
hangen.

Als de motor uit het water wordt genomen,
houd deze dan verticaal totdat alle koelwater uit
de motor is gestroomd.

LET OP

Als u de buitenboordmotor bij temperaturen
onder het vriespunt buiten het water laat ter-
wijl er nog water in het koelsysteem is, kan
het water bevriezen en uitzetten, waardoor de
motor ernstig wordt beschadigd.

Wanneer de buitenboordmotor bij temperatu-
ren onder het vriespunt in het water ligt, moet
u ervoor zorgen dat het staartstuk altijd onder
water is. Als de motor uit het water wordt
genomen en opgeborgen bij temperaturen
onder het vriespunt, houd de motor dan verti-
caal totdat alle koelwater uit de motor is
gestroomd.




AFSTELLEN Voor een goede koersvastheid en goede pres-

taties is het belangrijk dat de trimhoek steeds
overeenkomt met de positie die in de afbeel-

AFSTELLING VAN DE TRIMHOEK ding is aangegeven. De trimhoek is afhankelijk
van de boot, de motor, de schroef en de
A WAARSCHUWING bedrijffsomstandigheden.

De trimhoek is van grote invloed op de stuur-
stabiliteit. Als de trimhoek te klein is, kan de
boot “ploegen” of “boegsturen”. Als de trim-
hoek te groot is, kan de boot van zij naar zij
“schommelen” of omhoog en omlaag “gol-
ven”. Deze omstandigheden resulteren in ver-
lies van controle over de besturing waardoor
de opvarenden overboord kunnen worden
geslingerd.

Zorg altijd voor de juiste trimhoek overeen-
komstig de combinatie van uw boot, motor,
schroef en de vaaromstandigheden.

A WAARSCHUWING

Als u de motor gebruikt met de kantelpen ver-
wijderd, is het mogelijk dat de stuureigen-
schappen anders zijn.

* Te grote trimhoek (boot wordt naar
beneden gedrukt)

Gebruik de motor niet met de kantelpen ver-
wijderd.

¢ Juiste trimhoek

23



Maak een testrit met de boot om te bepalen of

de trimhoek moet worden afgesteld.

Stel de trimhoek als volgt af:

1. Kantel de motor volledig omhoog.
(Zie het hoofdstuk HENDEL KANTELVER-
GRENDELING.)

2. Draai de borgmoer @ naar links terwijl u de
moer ) vasthoudt. Draai daarna de moer @
los.

o)
4

I
® @

3. Trek het vulstuk @ en de kantelpen @ zo
ver mogelijk naar buiten, aan beide zijden
van de zwenkbeugel.

@2

4. Plaats de blokkeerpen
stand.

5. Duw het afstandsstuk @ en de kantelpen @
er weer in en draai dan de moer @ en de
borgmoer @ vast.

6. Laat de motor in het water zakken.

in de gewenste

Om de voorsteven te laten zakken moet de pen
in de richting van de boot verplaatst worden.
Om de voorsteven omhoog te brengen moet de
pen in tegengestelde richting verplaatst wor-
den.
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AFSTELLEN VAN DE STUURWEERSTAND
De besturing van uw boot moet soepel en rela-
tief licht zijn. Stel de weerstand zo af dat deze
enigszins voelbaar is.

De stuurweerstand kan verhoogd worden door
stelknop ® rechtsom te draaien. De stuurweer-
stand kan verlaagd worden door de stelknop
linksom te draaien.

AFSTELLEN VAN DE BEDIENINGS-
KRACHT VAN DE GASHENDEL

De bedieningskracht van de gashendel kan
naar wens afgesteld worden. Draai stelknop ®
rechtsom om de kracht te vergroten. Draai de
stelknop linksom om de kracht te verkleinen.




AFSTELLEN VAN HET STATIONAIR
TOERENTAL

Het stationair toerental van uw buitenboordmo-
tor is in de fabriek zodanig afgesteld dat de
motor soepel en regelmatig draait.

Volg de onderstaande procedure als afstelling
van het stationair toerental noodzakelijk blijkt.

Een deel van de motorafdekkap van de DF 2.5
dient tevens als houder voor de trekstartkoord-
greep.

Het is aanbevolen de afstelling van het statio-
nair-toerental door een bevoegde Suzuki dealer
te laten verrichten.

De motorafdekkap kan niet volledig verwijderd
worden tenzij u eerst de trekstartkoordgreep
verwijdert. Volg hiervoor de onderstaande aan-
wijzingen.

1. Licht de motorafdekkap ietwat op.

2. Maak een knoop in het startkoord binnenin
de motorafdekkap, om te voorkomen dat het
koord helemaal terugschiet op de terugwik-
kelspoel wanneer de koordgreep is verwij-
derd.

3. Verwijder de koordgreep.
4. Maak het koord los van de motorafdekkap.

5. Maak de koordgreep weer vast aan het uit-
einde van het startkoord.
6. Maak de knoop in het startkoord los.

7. Start de motor. (Zie de startaanwijzingen in
het hoofdstuk over de motor.)

8. Laat de motor 5 minuten warmdraaien.

9. Controleer of de motor in de neutraalstand
staat en de gashendel volledig is gesloten.

10. Draai stelschroef ® rechtsom om het statio-
nair toerental te verhogen of linksom om het
stationair toerental te verlagen.

11. Zet de motor af.

1.800 — 2.000
omw/min.

Stationair toerental
(in neutraalstand)

12. Monteer de greep weer op het motordeksel
door de bovenstaande stappen 1 t/m 6 in
omgekeerde volgorde uit te voeren.

AANWIJZING:

Neem contact op met uw officiéle Suzuki-dealer
als de motor na het afstellen niet stationair blijft
draaien.
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VERWIJDEREN EN 5. Draai de klemschroeven los.

6. Til de motor van de spiegel.
TRANSPORT VAN DE 7. Houd de motor verticaal en laat het water uit
MOTOR het koelsysteem lopen.

8. Houd de motor bij het dragen vast aan de
VERWIJDEREN VAN DE MOTOR onderste afdekkap.

1. Zet de motor uit.

2. Draai de brandstofkraan naar rechts.

3. Draai de dop van de ingebouwde benzine-
tank en de ontluchtingsschroef vast.

4. Tap de benzine als volgt af uit de carbura-
teur:

(1) Verwijder de afdekkap van de motor.

(2)Draai de aftapschroef ® van de carburateur
los en vang de benzine op in een geschikte
bak.

VERVOEREN VAN DE MOTOR

De motor mag uitsluitend verticaal of horizon-
taal vervoerd worden.

Verticaal verstellen:

Klap de stuurbeugel omhoog en bevestig de
motor aan de drager door de klembeugel met
de twee klemschroeven vast te zetten.

Gebruik nooit de displaystandaard voor het ver-
voeren van de motor.

A WAARSCHUWING

Benzine is uiterst ontvlambaar en giftig. Ben-
zine kan brand veroorzaken en kan gevaarlijk
zijn voor mensen en huisdieren.

Gebruik een geschikte, veilige jerrycan om de
benzine op te vangen die van de buitenboord-
motor wordt afgetapt. Houd benzine uit de
buurt van vonken, vuur, mensen en huisdie-
ren.

(3)Draai na het aftappen de aftapschroef vast.

LET OP

Als gemorste benzine op gelakte opperviak-
ken niet wordt verwijderd, kan dit een viek of
verkleuring veroorzaken.

Veeg gemorste benzine meteen weg met een
zachte doek enz.
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Horizontaal vervoeren:

Klap de stuurhendel omhoog en laat de motor
met de linkerzijde op een beschermmatje rus-
ten zoals aangegeven.

A WAARSCHUWING

Gemorste brandstof of brandstofdampen kun-
nen brand veroorzaken en gevaarlijk zijn voor
de gezondheid.

Neem altijd de volgende voorzorgsmaatrege-

len:

* Tap altijd de brandstof uit de brandstoflei-
ding en de carburateur af voordat u de boot/
buitenboordmotor vervoert en voordat u de
motor uit de boot verwijdert.

* Leg de motor NIET op de zijkant zonder dat
de brandstof is afgetapt.

* Houd de motor uit de buurt van open vuur
en vonken.

* Veeg gemorste brandstof onmiddellijk op.

LET OP

Als u niet de vereiste voorzorgsmaatregelen
neemt bij het vervoeren van de buitenboord-
motor, kan deze worden beschadigd.

* Laat de motor nooit in een van de onder-
staande posities liggen; er kan dan water en
olie via de uitlaat naar de cilinder stromen
of de behuizing van de motor kan worden
beschadigd.

* Leg de motor pas in horizontale positie
nadat alle water uit het koelsysteem is weg-
gelopen; anders kan er water via de uitlaat
in de cilinder stromen en problemen veroor-
zaken.

VERKEERD

LET OP

Als het staartstuk van uw buitenboordmotor
hoger is dan het motorgedeelte tijdens ver-
voer of opslag, kan er water in het motorge-
deelte terechtkomen met beschadiging van de
motor tot gevolg.

Zorg dat het staartstuk nooit hoger is dan het
motorgedeelte tijdens vervoer of opslag van
uw buitenboordmotor.
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CONTROLE EN ONDERHOUD

ONDERHOUDSSCHEMA

Het is belangrik om uw buitenboordmotor
regelmatig te controleren en onderhoud te ple-
gen. U dient zich aan de onderhoudstabel te
houden. Tijdens elke beurt dienen de aangege-
ven onderhoudshandelingen uitgevoerd te wor-
den. Het tijdsinterval tussen twee
onderhoudsbeurten wordt bepaald door het
aantal bedrijfsuren of een gegeven aantal
maanden (wat het eerst bereikt wordt).

A WAARSCHUWING

Uitlaatgassen bevatten koolmonoxide, een
gevaarlijk gas dat nauwelijks waarneembaar
is omdat het kleurloos en reukloos is. Het
inademen van koolmonoxide kan zeer gevaar-
lijk of zelfs dodelijk zijn.

Start de motor niet en laat die niet draaien in
een ruimte met onvoldoende ventilatie.

Interval Na de eerste
20 uren

Onderdeel of na 1 maand

Elke 100 uur
of elke
12 maanden

Elke 200 uur
of elke
12 maanden

Elke 300 uur
of elke
36 maanden

Bougie

Brandstof- en ventila-
tieslang

Motorolie

Smeersysteem

R
Staartstukolie R
|
|

Anode (extern)

—|—| R

* Anode (interne cilinder-
blok/cilinderkop)

* Brandstoffilter

* Carburateur |

* Stationair toerental |

* Klepspeling |

* Waterpomp

* Schoepenwiel water-
pomp

* Pen/moer van schroef |

* Bouten en moeren T

T

* Thermostaat

I: Controleer en reinig, stel af en smeer of vervang indien nodig.
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A WAARSCHUWING

Verkeerd onderhoud of niet uitvoeren van het
voorgeschreven onderhoud kan gevaarlijk
zijn. Slecht onderhoud of gebrek aan onder-
houd vergroot de kans op een ongeluk of
beschadiging van de uitrusting.

Zorg dat het onderhoud wordt uitgevoerd
overeenkomstig het bovenstaande onder-
houdsschema. Suzuki raadt u aan de onder-
houdstaken die in het bovenstaande schema
met een sterretje (*) zijn aangegeven alleen
door een officiéle Suzuki Marine dealer of een
bekwame monteur te laten uitvoeren. Als u
zelf ervaring hebt met technisch onderhoud,
kunt u de niet gemerkte onderhoudstaken ver-
richten aan de hand van de instructies in dit
hoofdstuk. Als u niet zeker weet of u de niet
gemerkte onderhoudstaken zelf kunt uitvoe-
ren, kunt u uw officiéle Suzuki Marine dealer
vragen om dit voor u te doen.

* Bediening zonder goed warmdraaien vooraf

* Veelvuldig ploseling versnellen en vertra-
gen

* Veelvuldig schakelen

Nalatigheid in het verrichten van regelmatig

onderhoud kan leiden tot schade.

Neem contact op met een officiéle Suzuki
Marine dealer als u vragen hebt over de juiste
onderhoudsintervallen bij uw gebruiksom-
standigheden. Suzuki beveelt met klem aan
om originele Suzuki onderdelen of gelijkwaar-
dige onderdelen te gebruiken wanneer u
onderdelen van uw buitenboordmotor ver-
vangt.

A WAARSCHUWING

De veiligheid van u en uw passagiers hangt af
van de kwaliteit van het onderhoud van uw
buitenboordmotor.

Volg alle instructies betreffende de controles
en onderhoudswerkzaamheden nauwkeurig
op. Als u niet over technische ervaring
beschikt, moet u de onderhoudswerkzaamhe-
den niet zelf uitvoeren. U kunt zelf gewond
raken en de motor kan worden beschadigd.

LET OP

De onderhoudsintervallen in het schema zijn

vastgesteld voor normaal gebruik van uw bui-

tenboordmotor. Als de buitenboordmotor

onder zware omstandigheden wordt gebruikt,

zoals hieronder beschreven, kan het nodig

zijn het onderhoud vaker uit te voeren dan in

het schema is aangegeven.

* Veelvuldig gebruik met vol gas

* Aanhoudend gebruik op maximaal toerental

* Aanhoudend gebruik op stationair toerental
of trolsnelheid

* Veelvuldig gebruik in modderwater, brak,
zanderig, zuurhoudend of ondiep water

GEREEDSCHAPSSET

Bij de buitenboordmotor wordt een gereed-
schapsset geleverd. Houd deze set aan boord
en zorg dat de gereedschapsset compleet blijft.
De gereedschapsset bestaat uit:

@ Gereedschap-etui

@ Pijpsleutel 12 x 10 mm

® Pijpsleutel 16 mm

@ Gecombineerde schroevendraaier
(® Handvat schroevendraaier

® Tang

@ Extra startkoord

- <)
> -6
engd <

29



BOUGIE

Uw buitenboordmotor is uitgerust met de vol-
gende standaardbougie.

NGK CR6HSA Standard

LET OP

Bougies zonder weerstand veroorzaken sto-
ringen in de werking van de elektronische ont-
steking, waardoor de motor gaat overslaan, of
andere problemen in de elektronische uitrus-
ting of de accessoires van de boot.

Gebruik UITSLUITEND ontstoorde bougies in
uw buitenboordmotor.

LET OP

Een normaal functionerende bougie heeft een

Gebruik van verkeerde bougies of verkeerd
vastgedraaide bougies kan resulteren in ern-
stige beschadiging van de motor.

* Probeer geen ander merk bougie tenzij u
ervan overtuigd bent dat die bougie gelijk-
waardig is aan het voorgeschreven merk
bougie, want anders bestaat er kans op
motorschade die niet onder de garantie
valt. Houd er rekening mee dat referentieta-
bellen voor bougies niet altijd even nauw-
keurig zijn.

* Monteren van een bougie: Draai de bougie
zo ver mogelijk met de hand vast en gebruik
dan een sleutel om de bougie met het voor-
geschreven aanhaalkoppel of tot de voorge-
schreven draaihoek vast te zetten.

lichtbruine kleur. Neem contact op met uw offici- Aanhaalkoppel
éle Suzuki-dealer als de standaardbougie niet 10— 12 N'm (1,0 — 1,2 kgf-m)
geschikt blijkt voor de motor. - ’ ‘
Draaihoek
Nieuwe bougie 1/2 — 3/4 slag
Gebruikte bougie 112 — 1/8 slag
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* Draai de bougie niet te vast of scheef in de
cilinderkop omdat hierdoor de aluminium
schroefdraad in de cilinderkop beschadigd
wordt.




Reinig de bougies en stel ze af aan het einde
van elk gegeven onderhoudsinterval. De bou-
gies kunnen dan steeds een krachtige vonk blij-
ven leveren. Verwijder de koolafzetting op de
elektrodes met een bougiestraler of kleine
koperborstel. Stel de elektrodenafstand af vol-
gens de onderstaande tabel:

Elektrodenafstand 0,6 — 0,7 mm

2. Isolatorbreuk
5. Zwavelafzetting

1. Ernstige slijtage
3. Smelten 4. Erosie
6. Oxidatie

AANWIJZING:

Vervang de bougie door een nieuwe als deze
een van de bovenstaande afwijkingen vertoont.
Een slechte bougie veroorzaakt slecht starten,
verhoogt het brandstofverbruik en de kans op
motorstoring.

BRANDSTOF- EN VENTILATIESLANG
Controleer de brandstof- en de ventillatieslang
op lekkage, scheuren, zwellingen en andere
beschadigingen. Een beschadigde slang dient
vervangen te worden. Neem contact op met uw
officiéle Suzuki-dealer als één of beide slangen
vervangen moet(en) worden.

A WAARSCHUWING

Bij brandstoflekkage ontstaat explosie- en
brandgevaar met mogelijk ernstig letsel tot
gevolg.

Wanneer u een gescheurde, lekkende of
gezwollen brandstofslang aantreft, laat deze
dan vervangen bij uw officiéle Suzuki-dealer.
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MOTOROLIE

Voer geen MOTOROLIE werkzaamheden uit
wanneer de motor draait, want dit kan resulte-
ren in ernstig letsel.

De motor moet uitgezet zijn voordat u begint
met MOTOROLIE werkzaamheden.

A WAARSCHUWING

Motorolie is gevaarlijk voor mensen en huis-
dieren. Herhaaldelijk en langdurig contact met
afgewerkte motorolie kan huidkanker veroor-
zaken. Zelfs kortstondige aanraking met afge-
werkte olie kan huidirritatie veroorzaken.

* Houd nieuwe en afgewerkte olie altijd bui-
ten het bereik van kinderen en huisdieren.

* Draag kleding met lange mouwen en water-
dichte handschoenen bij het werken met
olie.

* Was uw huid grondig met zeep als er olie op
uw huid komt.

* Kleding of doeken waarop olie terecht is
gekomen, moeten in de was worden
gedaan.

LET OP

Veelvuldig slepen kan de gebruiksduur van de
motorolie verkorten. De motor kan bescha-
digd raken als u de motorolie niet vaker ver-
verst bij dit soort gebruik.

Ververs de motorolie vaker als u de motor
veelvuldig voor slepen gebruikt.
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Verversen van de motorolie
De olie dient ververst te worden als de motor
warm is, zodat alle olie volledig afgetapt wordt.

Ververs de motorolie op de volgende manier:

1. Plaats de motor verticaal en verwijder de
afdekkap.

2. Verwijder de olievuldop.

A VOORZICHTIG

De temperatuur van de motorolie kan zo hoog
zijn dat u uw vingers verbrandt wanneer de
aftapplug wordt losgedraaid.

Wacht totdat de aftapplug voldoende is afge-
koeld en zonder problemen met de hand kan
worden aangeraakt voordat u de aftapplug
gaat verwijderen.

3. Plaats een opvangbak onder de aftapplug.
4. Verwijder de aftapplug en de pakkingring en
tap de motorolie af.




5. Draai de aftapplug, voorzien van een nieuwe
pakkingring, na afloop weer vast.

LET OP

Een oude pakkingring kan lekken met bescha-
diging van de motor tot gevolg.

Gebruik een pakkingring niet opnieuw.

Gebruik altijd nieuwe pakkingringen.

6. Vul de motor tot het maximum niveau met de
voorgeschreven soort olie.

Inhoud oliecarter: 0,38 L

Motorolie: Zie het hoofdstuk MOTOROLIE in
deze handleiding.

STAARTSTUKOLIE

A WAARSCHUWING

Staartstukolie is gevaarlijk voor mensen en
huisdieren. Herhaaldelijk en langdurig contact
met afgewerkte staartstukolie kan huidkanker
veroorzaken. Zelfs kortstondige aanraking
met afgewerkte olie kan huidirritatie veroorza-
ken.

* Houd nieuwe en afgewerkte olie altijd bui-
ten het bereik van kinderen en huisdieren.

* Draag kleding met lange mouwen en water-
dichte handschoenen bij het werken met
olie.

* Was uw huid grondig met zeep als er olie op
uw huid komt.

* Kleding of doeken waarop olie terecht is

7. Controleer het oliepeil. Zie het hoofdstuk gel‘;omen, moeten in de was worden
CONTROLE VOOR HET VAREN. gedaan.

Verwijder de niveauplug en controleer het
niveau van de staartstukolie visueel. Het niveau
moet tot aan de onderzijde van de opening
staan. Vul via de opening de voorgeschreven
olie bij tot het juiste niveau. Plaats de plug en

Merkteken MAX ---
Merkteken MIN ---

Al draai deze stevig vast.
€ Verversen van staartstukolie:
\\, 1. Zorg dat de motor recht hangt en plaats een
- @ opvangbak onder de aftapplug.
2. Verwijder de aftapplug @ en vervolgens de
AANWIJZING: niveauplug @.

Controleer het oliepeil alleen bij koude motor
om verkeerde aflezing te voorkomen.

8. Plaats de olievuldop.

AANWIJZING:

Voer de afgedankte olie uitsluitend op een
milieuverantwoorde wijze af. Zet de olie niet bij
het huisvuil, laat het niet in een afvoer weglo-
pen en gooi de olie zeker niet overboord.
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3. Spuit nadat de staartstukolie volledig is
afgetapt via de aftap-opening verse olie in
het staartstuk totdat deze er bij de niveau-
opening uitstroomt. De benodigde hoeveel-
heid olie is ongeveer 0,07 L.

4. Plaats vervolgens de niveauplug @ en draai
deze vast. Plaats snel de aftapplug @ en
draai deze vast.

AANWIJZING:

Om onvoldoende inspuiting van tandwielolie te
voorkomen, moet u het tandwieloliepeil contro-
leren 10 minuten nadau u de procedure in stap
4 hebt uitgevoerd. Als het oliepeil te laag Iis,
spuit dan langzaam tandwielolie naar binnen tot
het juiste peil is verkregen.

AANWIJZING:

Recycle afgewerkte staartstukolie of ruim deze
op de juiste manier op. Zet de olie niet bij het
normale huisvuil en giet de olie ook niet over de
grond, in de afvoer of in water.

LET OP

Als zich vislijn om de draaiende schroefas
heeft gewikkeld, kan de oliekeerring van de
schroefas worden beschadigd waardoor er
water in de tandwielkast terechtkomt met ern-
stige beschadigingen tot gevolg.

Als de staartstukolie een melkachtige kleur
heeft, is de olie vervuild met water. Neem
direct contact op met een officiéle Suzuki
Marine dealer voor advies. Gebruik de buiten-
boordmotor niet voordat de olie is ververst en
de oorzaak van de vervuiling is verholpen.
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SMEERSYSTEEM

Een goede smering is belangrijk voor een veilige, soepele werking en een lange levensduur van
elk werkend onderdeel van uw buitenboordmotor. De volgende tabel toont de smeerpunten van uw
motor en het aanbevolen smeermiddel:

/@1: Waterbestendig vet van maritieme kwaliteit (gebruik een vetspuit om de smeernippel
te smeren)

Draaipunt motor

Klemschroeven

Schroefas

AANWIJZING:

Voordat u vet aanbrengt via de smeernippel van de stuursteun, vergrendelt u de motor in de volle-
dig omhoog gekantelde positie.

Uw officiéle Suzuki Marine dealer kan ook aanvullende aanbevelingen hebben vanwege het regio-
nale klimaat of de bedrijfsomstandigheden. Neem contact met hem op voor advies.
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ANODE

De motor wordt door een anode tegen corrosie
van buiten af beschermd. Deze anode regelt de
elektrolytische reacties waardoor corrosie wordt
voorkomen. In plaats van de onderdelen zal de
anode corroderen. Controleer deze anode
regelmatig en vervang ze als 2/3 van de anode
verbruikt is.

LET OP

Als de anodes niet goed worden onderhou-
den, worden de aluminium opperviakken
onder water (zoals het staartstuk) aangetast
door galvanische correctie, met beschadiging
tot gevolg.

+ Controleer regelmatig of de anodes niet los
zijn geraakt.

* Verf de anodes niet want dan hebben ze
geen effect meer.

* Maak de anodes regelmatig met een staal-
borstel schoon om eventuele aanslag te
verwijderen die de beschermende werking
nadelig zou kunnen beinvloeden.

AANWIJZING:

Raadpleeg een offici€le Suzuki Marine dealer
voor het inspecteren en vervangen van de
interne anodes die zijn bevestigd aan het cilin-
derblok/cilinderkop.

BRANDSTOFFILTER

Het brandstoffilter moet een periodieke inspec-
tie door een bevoegde Suzuki Marine Dealer
ondergaan. Laat het brandstoffilter om de 100
gebruiksuren (of 12 maanden) inspecteren.
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SPOELEN VAN DE WATER-
KANALEN

Na het varen in modderig, brak of zout water
moeten de waterkanalen met zoet water wor-
den gespoeld en moet de buitenzijde van de
motor ook met zoet water worden gereinigd.
Als u de waterkanalen niet schoonspoelt, zal
het zoute water corrosie veroorzaken hetgeen
een negatieve invloed heeft op de levensduur
van de motor. Spoel de waterkanalen op de vol-
gende manier:

BlJ DRAAIENDE MOTOR

- motor verticaal -
Suzuki adviseert om de waterkanalen bij voor-
keur op deze manier te spoelen.

A WAARSCHUWING

Uitlaatgassen bevatten koolmonoxide, een
gevaarlijk gas dat nauwelijks waarneembaar
is omdat het kleurloos en reukloos is. Het
inademen van koolmonoxide kan zeer gevaar-
lijk of zelfs dodelijk zijn.

Start de motor niet en laat die niet draaien in
een ruimte met onvoldoende ventilatie.

A WAARSCHUWING

Het is gevaarlijk wanneer u niet de juiste voor-
zorgsmaatregelen neemt bij het spoelen van
de waterkanalen.

Neem bij het spoelen van de waterkanalen

altijd de volgende voorzorgsmaatregelen:

» Zorg dat de motor in de neutraalstand blijft
staan. Als de vooruit- of achteruitstand
ingeschakeld wordt, gaat de schroefas
draaien waardoor letsel kan ontstaan.

» Zorg ervoor dat de motor tijdens het spoe-
len stevig vastzit op een standaard of op de
boot en blijf in de buurt tot het spoelen
klaar is.

* Houd kinderen en huisdieren op afstand en
blijf uit de buurt van alle bewegende onder-
delen.




LET OP

Als de motor wordt gestart zonder dat er water
naar het koelsysteem wordt gevoerd, kan de
motor binnen een tijdsbestek van slechts 15
seconden zwaar beschadigd raken.

Start de motor nooit zonder dat er water naar
het koelsysteem wordt gevoerd.

WN =

. Controleer of de motor is afgezet.

. Zet de motor in de neutraalstand.

. Verwijder de schroef van de motor. Zie hier-
voor het hoofdstuk PLAATSEN VAN DE
SCHROEF.

. Plaats de motor op een vat met een inhoud
van ongeveer 200 liter.

. Vul het vat zoals aangegeven met schoon

water.

. Start de motor en laat hem gedurende 5

minuten stationair draaien. Hierdoor zal het
zout in het koelsysteem oplossen en weg-
spoelen.

. Zet de motor uit. Neem de motor uit de hou-

der en houd de motor in een verticale positie
totdat deze volledig is afgetapt. Plaats de
schroef. Zie hiervoor het hoofdstuk “PLAAT-
SEN VAN DE SCHROEF”.

. Maak de motor schoon en droog en zet de

buitenkant in de was.

OPSLAG
OPSLAG VAN DE MOTOR

A WAARSCHUWING

Wanneer de motor draait, zijn er veel bewe-

Wanneer de motor draait, moet u uw handen,

gende delen die ernstig letsel kunnen veroor-
zaken.

haren, kleding enz. uit de buurt van de motor
houden.

LET OP

Als de motor wordt gestart zonder dat er water

naar het koelsysteem wordt gevoerd, kan de
motor binnen een tijdsbestek van slechts 15
seconden zwaar beschadigd raken.

Start de motor nooit zonder dat er water naar
het koelsysteem wordt gevoerd.

Laat de motor bij uw officiéle Suzuki-dealer
opslagklaar maken als u gedurende een lange
periode geen gebruik maakt van de boot (bij-
voorbeeld aan het einde van het seizoen). Volgt

u

de onderstaande procedure als u ervoor kiest

om zelf de motor opslagklaar te maken.

1

2.

3.

. Ververs de staartstukolie zoals in het hoofd-

stuk “STAARTSTUKOLIE” is aangegeven.
Ververs de motorolie zoals aangegeven in
het hoofdstuk “MOTOROLIE”.

Giet een hoeveelheid brandstofadditief in de
tank volgens de aanwijzingen op de verpak-
king.

. Spoel de waterkanalen grondig schoon. Zie

hiervoor het hoofdstuk “SPOELEN VAN DE
WATERKANALEN".

. Stel de waterstraal opnieuw af. Zet de motor

in de neutraalstand en laat deze gedurende
5 minuten met ongeveer 2.500 omw/min
draaien zodat het brandstofadditief zich door
de motor kan verdelen.

. Zet de motor uit.
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7. Draai de brandstofkraan naar rechts.

S o g &

D
~ ()

8. Draai de ontluchtingsschroef op de brand-
stoffilterdop van de ingebouwde tank vast.

9. Smeer alle andere onderdelen. Zie hiervoor
het hoofdstuk “SMERING”.

10. Was de buitenkant van de motor met zoet

water. Na het wassen moet het resterende
water dat op de motor achterblijft worden
afgeveegd met een droge doek.
Een hogedrukreiniger mag alleen gebruikt
worden voor het wassen van de buitenkant.
De spuitkop van de hogedrukreiniger mag
niet dichtbij de motor komen.

11. Zet de gelakte onderdelen in de was. Werk
eventuele lakschades eerst bij met een lak-
stift.

12. Sla de motor rechtopstaand op in een
droge, goed geventileerde ruimte.

IN GEBRUIK NEMEN NA
OPSLAG

Volg de onderstaande procedure voordat de
motor na opslag weer in gebruik kan worden
genomen.

1. Reinig de bougie grondig of vervang deze
indien nodig.

2. Controleer het niveau van de staartstukolie
en vul indien nodig olie bij. Zie hiervoor het
hoofdstuk “STAARTSTUKOLIE”.

3. Smeer alle bewegende delen. Zie hiervoor

het hoofdstuk “SMERING”.

. Controleer het oliepeil.

. Reinig de motor en zet de gelakte onderde-

len in de was.

SIS
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STORINGZOEKEN

In dit deel worden een aantal oorzaken aange-
geven van de meest voorkomende storingen.

LET OP

Als het storingzoeken niet correct wordt uitge-
voerd, kan de buitenboordmotor worden
beschadigd. Als reparaties of afstellingen op
een incorrecte manier worden uitgevoerd, kan
de buitenboordmotor worden beschadigd in
plaats van dat de storing wordt verholpen. In
dat geval kunt u geen aanspraak maken op de
garantie.

Neem contact op met een Suzuki Marine dea-
ler als u er niet zeker van bent hoe u een sto-
ring dient op te lossen.

Motor slaat niet of moeilijk aan:

« Borgplaatje noodstopschakelaar is niet aan-
gebracht.

» Brandstoftank is leeg.

* Brandstofslang zit geknikt of klem.

* Vuile bougie.Motor draait onregelmatig stati-
onair of slaat af:

* Chokeknop is niet volledig ingedrukt.

» Brandstofslang zit geknikt of klem.

* Vuile bougie.

Motortoerental neemt niet toe (weinig
motorvermogen):

» Motor wordt te zwaar belast.

 Schroef is beschadigd.

« Schroef is niet berekend op belasting.

Motor trilt hevig:

» Klemschroeven van motor zitten los.

* Er bevindt zich een vreemd voorwerp (zee-
wier enz.) in de schroef.

« Schroef is beschadigd.

Motor raakt oververhit:

« Inlaat (inlaten) koelwater verstopt.

» Motor wordt te zwaar belast.

» Schroef is niet berekend op belasting.



WATERSCHADE

Als de motor per ongeluk geheel onder water
terecht komt, moet deze zo snel mogelijk gere-
viseerd worden om corrosie te voorkomen. Volg
in een dergelijk geval de onderstaande proce-
dure:

1.
2.

Haal de motor zo snel mogelijk uit het water.
Reinig de motor grondig met schoon (zoet-)
water om het zoute water, de modder en het
zeewier te verwijderen.

. Verwijder de bougie. Laat het water via het

bougiegat uit de cilinder stromen. Draai hier-
bij het vliegwiel een aantal malen rond.

7. Breng de motor zo snel mogelijk naar uw
officiéle Suzuki-dealer om hem te laten revi-
seren.

LET OP

Als de benzinetoevoer vervuild is met water,
kan er motorschade optreden.

Als de vulhals van de brandstoftank en de
ventilatie-opening onder water zijn geweest,
controleer dan de brandstoftoevoer om er
zeker van te zijn dat deze niet is vervuild met
water.

4. Controleer of er water te zien is in de
motorolie. Ververs de olie als er water in zit.
Draai na het verversen de aftapplug goed
vast.

5. Tap de brandstofslangen en de carburateur
af.

A WAARSCHUWING

Benzine is uiterst ontvlambaar en giftig. Ben-
zine kan brand veroorzaken en kan gevaarlijk
zijn voor mensen en huisdieren.

Houd vuur en vonken uit de buurt van ben-
zine. Ontdoe u op de juiste wijze van onge-
wenste benzine.

6. Giet motorolie door het bougiegat en de car-
burateur in de motor. Draai het vliegwiel
rond met het extra startkoord of de trekstar-
ter zodat de olie zich kan verdelen over de
inwendige onderdelen.

LET OP

Als u doorgaat met starten van de motor ter-
wijl u wrijving of weerstand vaststelt, kan de
motor ernstig worden beschadigd.

Als u wrijving of weerstand tijdens het starten
van de motor vaststelt, moet u meteen stop-
pen en niet opnieuw proberen te starten voor-
dat u het probleem gevonden en verholpen
hebt.
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SPECIFICATIES

Onderdeel DF2.5
Motor 4-takt
Aantal cilinders 1
Boring en slag 48,0 x 38,0 mm
Cilinderinhoud 68 cm?

Maximaal vermogen

1,8 kW (2,5PS)

Maximaal toerental

5.250 — 5.750 omw/min.

Ontstekingssysteem Digitale CDI
Smeersysteem Smering d.m.v. Excentrische tandwielpomp
Inhoud motorcarter 0,38 L

Hoeveelheid staartstukolie 0,07 L

Inhoud geintegreerde brandstoftank 09L

Bougie NGK CR6HSA
Elektrodeafstand 0,6 — 0,7 mm

Klepspeling IN: 0,13-0,17 mm
UIT: 0,13-0,17 mm

Brandstoftype Alcoholvrije ongelodebenzine

Bougie 91 (research-methode)

INFORMATIE BETREFFENDE DE

EU-VOORSCHRIFTEN

(Voor Europese landen)

A-gewogen geluidsvermogenniveau
Geluidsdrukniveau

Richtlijn

Limiet geluidsdrukniveau

2013 /53 /EU

67 dB(A)

Het geluidsdrukniveau is gemeten volgens ISO 14509-1:2018

Trillingen in de helmstok

Norm

Totale trillingswaarde Onzekerheid

ICOMIA-norm 38-94

2,8 m/s? 0,5 m/s?

De trillingsmeting is verricht volgens ISO 5349-1986.
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DF2.5

MANUAL DO PROPRIETARIO
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PORTUGUESE
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IMPORTANTE

A ADVERTENCIA/A CUIDADO/AVISO/
NOTA

Por favor leia este manual e siga as suas ins-
trugdes atentamente. Para enfatizar as infor-
magcbes especiais, 0 simbolo A e as palavras
ADVERTENCIA, CUIDADO, AVISO e NOTA
tém significados especiais. Preste muita aten-
¢a0 as mensagens realgadas por esse simbolo
e palavras.

A ADVERTENCIA

Indica um perigo potencial que pode causar a
morte ou sérios ferimentos.

A CUIDADO

Indica um perigo potencial que pode causar
ferimentos leves ou moderados.

AVISO

Indica um perigo potencial que pode causar
danos ao motor ou a embarcagéo.

NOTA:

Indica informagbes especiais para realizar uma
manutengdo mais facil ou instrugcbes mais cla-
ras.

Este simbolo aparece em varios lugares no seu
produto Suzuki para alerta-lo sobre informa-
¢Oes importantes no manual do proprietario.

AVISO IMPORTANTE AOS
PROPRIETARIOS

A ADVERTENCIA

Deixar de tomar as precaugées apropriadas
pode aumentar o risco de morte ou de sérios
ferimentos a vocé e aos seus passageiros.

* Antes de usar o seu motor de popa pela pri-
meira vez, familiarize-se bem com o con-
teddo deste manual do proprietario.
Certifique-se de compreender bem todas as
possiveis falhas do motor de popa e de
todos os requisitos de seguranga e de
manutengao.

* Inspecione a embarcagiao e o motor antes
de cada passeio. Consulte a se¢do INSPE-
GCAO ANTES DE SAIR COM O BARCO para
itens importantes.

* Familiarize-se bem com todas as caracteris-
ticas de operagdo e de manejo da sua
embarcagao e motor. Pratique em velocida-
des baixas e moderadas até dominar com-
pletamente o manejo da embarcagio e do
motor. Nao tente operar no desempenho
maximo até que esteja completamente fami-
liarizado com todas as caracteristicas men-
cionadas.

* Sempre leve os equipamentos de segu-
ranca e de emergéncia da embarcagao.
Estes importantes equipamentos incluem:
dispositivos de flutuagdo auxiliares para
cada pessoa (mais uma boéia ou almofada
flutuante arremessavel em qualquer embar-
cacdo de 16 pés ou maior), extintor de
incéndios, dispositivo de sinalizagdo
sonora, sinais de socorro visuais, ancora,
bomba de pordo, balde, bussola, corda de
arranque de emergéncia, combustivel e
o6leo extra, kit de primeiros socorros, lan-
terna, alimentos e agua, espelho, pas, kit de
ferramentas e radio de transistores. Certifi-
que-se de que todos os equipamentos apro-
priados para o seu passeio estejam a bordo
antes de langar a embarcagéo a agua.

* Nunca arranque o motor nem o deixe fun-
cionando em recintos fechados, ou onde
haja pouca ou nenhuma ventilagado. O gas
de escape contém mondxido de carbono,
um gas que é incolor e inodoro, que pode
causar a morte ou sérios ferimentos.

* Instrua aos seus passageiros sobre como
operar a embarcagdao, como lidar com
emergéncias, e como operar os equipamen-
tos de seguranca e de emergéncia.

* Nao segure a tampa do motor ou qualquer
outra parte do motor de popa para embar-
car ou desembarcar da embarcagao.

* Certifique-se de que todas as pessoas vis-
tam um colete salva-vidas na embarcagao.

* Nunca opere a embarcagao sob a influéncia
de alcool ou outras drogas.

* Distribua toda a carga pesada uniforme-
mente na embarcacao.

* Providencie sem falta a execugdo da manu-
tencao programada. Consulte o seu reven-
dedor maritimo Suzuki autorizado quando
for necessario.




* Nao modifique nem retire nenhum equipa-
mento padrao do motor de popa. Fazer isso
pode comprometer o uso seguro do motor.

* Aprenda e observe todas as regras de nave-
gagéo aplicaveis.

* Preste atengcdo a todas as previsdes do
tempo. Nao saia para navegar se o tempo
estiver instavel.

* Tome muito cuidado ao comprar pegas de
substitui¢cdo ou acessorios. A Suzuki reco-
menda fortemente somente o uso de pegas
de substituicdo/acessorios genuinos da
Suzuki ou seus equivalentes. Pegas de
substituigdo ou acessoérios inadequados ou
de ma qualidade podem criar condigGes de
funcionamento perigosas.

* Nunca retire a tampa do volante (exceto

para um arranque de emergéncia).

NOTA:

Montar a antena do transceptor de radio ou do
equipamento de navegag¢do muito perto do
cap6 do motor pode causar uma interferéncia
de ruido elétrico. A Suzuki recomenda que a
antena seja montada afastada pelo menos um
metro (40 polegadas) do capd do motor.

Este manual deve ser considerado como
uma parte permanente do motor de popa
e deve acompanhar o motor de popa
quando o mesmo for revendido ou trans-
ferido para um novo proprietario ou ope-
rador. Leia atentamente este manual
antes de operar o seu novo motor Suzuki
e revise o manual de vez em quando. O
manual contém informagées importan-
tes sobre a seguranga, operagao e manu-

tengao.

PREFACIO

Obrigado por escolher um motor de popa
Suzuki. Por favor leia este manual atentamente
e revise-o de vez em quando. Ele contém infor-
magdes importantes sobre seguranga, opera-
¢ao e manutengdo. A compreensado de todas
as informagdes contidas neste manual o ajuda-
réo a desfrutar de passeios de barco com segu-
rancga.

Todas as informagdes neste manual sao
baseadas nas informagdes mais recentes dis-
poniveis no momento da publicagdo. Em vir-
tude melhorias ou outras modificagdes, podem
haver discrepancias entre as informagdes
neste manual e no motor de popa. A Suzuki
reserva-se ao direito de fazer modificagbes a
qualquer momento sem aviso prévio.
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LOCALIZACAO DOS
NUMEROS DE IDENTIFI-
CACAO

Os numeros do modelo e de identificagdo do
seu motor de popa estdo impressos numa
placa fixada na caixa do eixo de acionamento.
E importante saber esses nimeros para fazer
os pedidos de pegas ou para o caso de roubo
do motor.

COMBUSTIVEL E OLEO
GASOLINA

A ADVERTENCIA

A gasolina é extremamente inflamavel e
toxica. Ela pode causar um incéndio e pode
ser perigosa para pessoas e animais de esti-
magao.

Sempre tome as seguintes precaugdes ao rea-

bastecer:

* Nunca permita que criangas ou menores de
idade reabastecam o tanque de combusti-
vel.

* Se vocé usar um tanque de combustivel
portatil, sempre pare o motor e retire o tan-
que de combustivel da embarcagdo para
reabastecé-lo.

* Nao reabastega o tanque de combustivel
completamente até o topo, pois o combusti-
vel podera transbordar quando se expandir
devido ao calor do sol.

* Tome cuidado para ndao derramar o com-
bustivel. Se derramar o combustivel, limpe-
-0 imediatamente.

* Nao fume e mantenha-se afastado de cha-
mas expostas ou faiscas.

A Suzuki recomenda fortemente o uso de gaso-
lina sem chumbo livre de alcool sempre que
possivel, com um indice minimo de octanas de
91 (método de pesquisa). No entanto, misturas
de gasolina sem chumbo e alcool com teor de
octanas equivalente podem ser usadas, con-
tanto que as seguintes diretrizes sejam atendi-
das.

AVISO

0 uso de gasolina com tetraetilo de chumbo
pode causar danos ao motor. O uso de com-
bustivel inadequado ou de ma qualidade pode
afetar o desempenho e pode danificar o motor
e o sistema de combustivel.

Use somente gasolina sem chumbo. Nao use
combustivel com uma octanagem inferior a
recomendada, nem qualquer combustivel que
possa estar deteriorado ou contaminado por
sujeira, agua, etc.

NOTA:
Os combustiveis oxigenados sdo combustiveis
que contém aditivos com oxigénio tais como o
alcool.

Misturas de gasolina/etanol

Misturas de gasolina sem chumbo e etanol
(alcool etilico), também conhecidas como
“GASOOL”, sado disponiveis comercialmente
em algumas areas. Misturas deste tipo podem
ser usadas em seu motor de popa se tiverem
no maximo 10% de etanol. Certifique-se de que
a mistura de gasolina-etanol tenha um indice
de octano néo inferior ao recomendado para a
gasolina.

Use a gasolina recomendada, que atenda as
seguintes etiquetas.




Etiquetagem das bombas com misturas
de gasolina/alcool

Em alguns estados, as bombas que dispensam
misturas gasolina/alcool devem ser etiquetadas
com o tipo e porcentagem do contetudo de
alcool, e se aditivos importantes estdo presen-
tes. Tais etiquetas proporcionam a informagao
necessaria para se determinar se uma mistura
particular de combustivel satisfaz os requisitos
indicados acima. Em outros estados, as bom-
bas podem né&o estar claramente etiquetadas
quanto ao conteldo ou tipo de alcool e aditivos.
Se vocé nao estiver seguro se o combustivel
que tenciona utilizar satisfaz esses requisitos,
informe-se com o encarregado do posto de
gasolina ou fornecedores do combustivel.

NOTA:

Se vocé néo estiver satisfeito com a operagao
ou economia de combustivel de seu motor de
popa quando estiver usando misturas de gaso-
lina/alcool, mude para gasolina sem chumbo
sem alcool.

Certifique-se de que qualquer mistura de gaso-
lina/alcool que usar tenha um indice minimo de
octanas de 91 (método de pesquisa).

No caso de detonagdo do motor, utilize um
combustivel de outra marca pois ha diferengas
entre marcas.

A gasolina sem chumbo estende a vida util da
vela de ignigéo.

OLEO PARA MOTOR

AVISO

O uso de dleo de motor de ma qualidade pode
afetar adversamente o desempenho e a vida
do motor.

A Suzuki recomenda que vocé use o 6leo de
motor maritimo de 4 tempos da Suzuki ou seu
equivalente.

A qualidade do 6leo é um fator essencial para o
desempenho e vida util do seu motor. Sempre
escolha um 6leo para motor de boa qualidade.
A Suzuki recomenda o uso de OLEO PARA
MOTOR DE 4 TEMPOS MARITIMO DA
SUZUKI SAE 10W-40 ou 10W-30. Se n&o hou-
ver OLEO PARA MOTOR DE 4 TEMPOS
MARITIMO DA SUZUKI, escolha um 6leo FC-
-W certificado pela NMMA ou um o6leo para
motor de 4 tempos de boa qualidade da
seguinte tabela de acordo com as temperaturas
médias da sua area.

Classificagdo API Grau de viscosidade SAE

SG
ou
superior

AVISO

A gasolina armazenada no tanque de combus-
tivel por longos periodos de tempo produzira
verniz e goma, que podem danificar o motor.

Sempre use gasolina fresca.

AVISO

Os combustiveis contendo alcool podem cau-
sar danos a pintura, o que nao é coberto pela
Garantia Limitada do Novo Motor de Popa.

Tome cuidado para nao derramar combustivel
contendo alcool ao reabastecer. Se derramar
o combustivel, limpe-o imediatamente.

-20 -10 0 10 20 30 40
TEMP.

NOTA:

Em tempos muito frios (abaixo de 5°C), use
SAE (ou NMMA FC-W) 5W-30 para um arran-
que mais facil e um funcionamento mais suave.

OLEO PARA ENGRENAGEM

A Suzuki recomenda o uso de OLEO PARA
ENGRENAGEM DE MOTOR DE POPA
SUZUKI. Se tal 6leo nao estiver disponivel, use
um d6leo para engrenagem hipoidal SAE 90
classificado como GL-5 no sistema de classifi-
cagao API.



LOCALIZACAO DAS ETIQUETAS DE SEGURANCA

Leia e siga todas as instru¢des impressas nas | Mantenha as etiquetas no motor de popa e tan-
etiquetas no motor de popa e tanque de | que de combustivel. Ndo as retire por nenhuma
comustivel. Certifique-se de entender todas as | razéo.

etiquetas.

AL

A WARNING AVERTISSEMENT

AASL

Fuel can leak creating a fire hazard if
you tilt motor with loosened air vent
screw or lay motor on its side.

* Tighten air vent screw before tilting up
or carrying motor.

* Drain fuel completely from vapor
separator or carburetor before laying
motor on its side.

* See owner’s manual for details.

*To avoid injury, when engine is running,
keep your hands, hair, clothing, etc., away
from engine.

*See owner's manual for details.

* Pour éviter toute blessure, quand le moteur
est en marche, éloigner les mains, les
cheveux, les vétements, etc. du moteur.

*Pour plus de détail, voir le manuel

du propriétaire.

Le carburent risque de fuir et de
présenter un danger d’incendie si le
moteur est incliné avec la vis de purge
d'air desserrée ou placée sur le coté.
 Serrer la vis de I'évent d'air avant de
basculer ou de déplacer le moteur.
*Vidanger entiérement le carburant du
séparateur de vapeurs ou du

carburateur avant de procéder.
*Pour plus de détail, voir le manuel
du propriétaire.

Significado do simbolos das
etiquetas
Os simbolos contém os seguintes
significados;
& : Simbolo de adverténcia geral
(Precaucao ou Adverténcia)

: Leia atentamente o manual do
proprietario
o Operacao da alavanca do controle

remoto/alavanca de cambio-duas
direcoes; Avanco/Neutro/Ré

: Arranque do motor

: Perigo causado por fogo

: Perigo causado por colocar
o motor de lado

: Perigo causado por pecas
rotativas

: Perigo causado por vazamento
de combustivel

g b Ppo



LOCALIZACAO DAS PECAS
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1. Parafuso de ventilagédo de ar 9. Furo de agua piloto

2. Cabo de arranque 10. Parafuso prendedor

3. Bot&o do afogador 11.  Anodo

4. Regulador de tenséo do acelerador 12. Bujao de nivel de 6leo para engrenagem

5. Cado de controle do acelerador 13. Furo de admisséo de agua

6. Interruptor de parada de emergencia e botéo de 14. Bujao de drenagem do 6leo para engrenagem
parada normal

7. Alavanca da torneira de combustivel 15. Janela de inspeccao do nivel de dleo
Alavanca de mudanca 16. Regulador de tensédo da direcéo



MONTAGEM DO MOTOR

Superar a poténcia da embarcagdo pode ser
perigoso. Uma poténcia de cavalos-forga (HP)
excessiva tera um efeito adverso na segu-
ranga do casco e pode causar dificuldades na
operacdo/manejo. A embarcacdo também
pode sofrer alguma fadiga e danos no casco.

Nunca instale um motor de popa com uma
poténcia de cavalos-forca que exceda da
poténcia de cavalos-forga maxima recomen-
dada pelo fabricante, conforme indicado na
“Placa de Certificagdo” da embarcagao. Con-
tate o seu revendedor maritimo Suzuki autori-
zado se nao puder localizar a “Placa de
Certificacdo” do casco.

A altura apropriada do gio é importante para
um bom desempenho. Um motor montado num
gio muito alto causa o recuo do hélice, resul-
tando em perda de poténcia e sobreaqueci-
mento. Por outro lado, um motor montado num
gio muito baixo aumenta a resisténcia ao
avango, resultando em uma redugao da veloci-
dade.

Certifique-se de que quando o motor for bai-
xado completamente, a placa anticavitagao
fique localizada de 0 a 25 mm (0 a 1,0 pol.)
abaixo do fundo da embarcacgao.

AVISO

Operar o seu motor de popa com a placa anti-
cavitagdo acima da agua pode causar o
sobreaquecimento e sérios danos ao motor
de popa.

Nao opere o seu motor de popa com a placa
anticavitagdo acima da agua.

Centralize o motor no gio e segure-o apertando
alternadamente o parafusos prendedores com
a mao. Certifique-se de centralizar o motor com
precisdo, ou a embarcagdo puxara para um
lado durante a operacéo.

< N >

Depois de instalar o motor, confira se a diregao
e a elevagao do motor ndo sédo obstruidas por
outras pegas da embarcagao.

A ADVERTENCIA

Se o motor nao for fixado adequadamente no
gio, ele pode soltar-se.

Por motivos de seguranga, certifique-se de
amarrar uma corda ou cabo forte entre a
embarcacdo e o furo no suporte da braga-
deira. Verifique ocasionalmente os parafusos
de sujeigdo para confirmar seu aperto.




ESCOLHA E INSTALA-
CAO DO HELICE

ESCOLHA DO HELICE

E essencial utilizar um hélice em seu motor de
popa que seja satisfaga apropriadamente as
caracteristicas de operagao do barco. A veloci-
dade do motor quando vocé opera o barco a
toda poténcia depende do hélice usado.

Uma velocidade excessiva pode danificar o
motor seriamente, ao passo que uma veloci-
dade baixa em plena aceleragdo afetara o
desempenho adversamente. Sua carga de fun-
cionamento também afetarda a selegdo do
hélice. Cargas menores geralmente requerem
hélices de passo maior, enquanto que cargas
maiores geralmente requerem hélices de passo
menor. O seu revendedor maritimo Suzuki
autorizado o ajudara na escolha de um hélice
adequado para a sua embarcagéo.

AVISO

Instalar um hélice com um passo muito
grande ou muito pequeno causara uma velo-
cidade maxima incorreta do motor, o que
podera causar sérios danos ao motor.

Peca ao seu revendedor maritimo Suzuki
autorizado para ajuda-lo na escolha de um
hélice adequado para a sua embarcacgao.

Vocé pode determinar se o seu hélice é ade-
quado para uso com sua embarcagao usando
um tacoémetro para medir a velocidade do
motor ao operar a embarcagao a toda poténcia,
em condigbes de carga minima. Se vocé esti-
ver usando um hélice apropriado, a velocidade
do motor ficara dentro do seguinte intervalo:

5250 — 5750
r/min. (min-')

Gama de operagao
a toda poténcia

Se a velocidade do motor ndo ficar dentro do
intervalo indicado, consulte o seu revendedor
maritimo Suzuki autorizado para determinar o
tamanho do hélice que lhe seja mais ade-
quado.
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INSTALAGAO DO HELICE

A ADVERTENCIA

Deixar de tomar as precaugdes adequadas ao
instalar ou retirar o hélice pode causar sérios
ferimentos.

Para instalar ou retirar o hélice:

« Sempre coloque a alavanca de mudanga na
posicdo “Neutral” e retire a placa de trava
do interruptor de parada de emergéncia, de
forma que o motor ndo possa ser arrancado
acidentalmente.

* Use luvas para proteger as maos, e “trave”
o hélice colocando um bloco de madeira
entre as pas e a placa anticavitagao.

Ha dois tipos de unidades inferiores, E preciso
instalar o hélice adequado para cada unidade.

Para instalar o hélice em seu motor de popa,
utilize o seguinte procedimento.

1. Cubra as ranhuras @ do eixo do hélice libe-
ralmente com graxa resistente a agua da
Suzuki para auxiliar a prevengdo contra a
corrosao.

2. Coloque o detentor 2 no eixo.

3. Alinhe o hélice @ com as ranhuras do eixo
do hélice e deslize o hélice no eixo.

4. Aparafuse a porca @ do hélice e aperte-a.
Alinhe o orificio na porca do hélice com o
orificio no eixo, e em seguida insira o contra-
pino ® e dobre-o de modo que ndo possa
soltar-se.

Para retirar o hélice, inversa o procedimento
acima.



OPERACAO DOS SISTE-
MAS DE INCLINACAO

BRAGO DE BLOQUEIO DE ELEVAGAO

O brago de bloqueio de elevagao é usado para
reter o motor na posicéo totalmente elevada.

A ADVERTENCIA

Se vocé ndo tomar as precaucdes apropria-
das ao inclinar o motor, o combustivel podera
vazar.

Para motores com um tanque de combustivel
embutido, certifique-se de girar a torneira de
combustivel para a direita (posi¢do de desli-
gar) e de apertar o parafuso de ventilagéo de
ar na tampa de enchimento de combustivel
antes de inclinar o motor.

S o g &

it

()

POSIGAO DE ELEVAGAO TOTAL
Para segurar o motor na posigao totalmente
elevada:

A ADVERTENCIA

Se vocé colocar as méos perto do suporte de
montagem ou sob o motor quando inclina-lo,
suas maos poderdo ser esmagadas se o
motor escorregar do seu agarramento.

Nunca coloque as maos perto do suporte de
montagem ou sob o motor quando inclina-lo.

1. Coloque a alavanca de mudangas na posi-
¢ao “NEUTRAL”.

2. Gire o motor para diante, para manter o
detentor de empuxo inverso ® livre.

v/@

3. Gire a alavanca da torneira de combustivel
para a direita (posigdo desativada) e aperte
o parafuso de ventilagéo de ar na tampa do
cano de enchimento de combustivel.

i ()

A ADVERTENCIA

Se vocé nao tomar as precaugdes apropria-
das ao inclinar o motor, o combustivel podera
vazar.

Para motores com um tanque de combustivel
embutido, certifique-se de girar a torneira de
combustivel para a direita (posi¢do de desli-
gar) e de apertar o parafuso de ventilagdo de
ar na tampa de enchimento de combustivel
antes de inclinar o motor.




Para baixar o motor de novo, puxe o motor
ligeiramente para si, puxe o brago de bloqueio
de elevagdo @ para cima e deixe o motor bai-
xar lentamente.

4. Segure a alavanca na parte posterior da
tampa inferior do motor e levante o motor
completamente até que seja bloqueado
automaticamente na posigao totalmente ele-
vada pelo brago de bloqueio de elevagdo .

AVISO

AVISO

Se vocé usar o brago de trava de inclinagao

Se vocé usar a alavanca do cabo do acelera-
dor para levantar ou baixar o motor, a ala-
vanca podera quebrar-se.

Nunca use a alavanca do cabo do acelerador
para levantar ou baixar o motor.
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para segurar o motor na posicao totalmente
inclinada para reboque, o brago de trava de
inclinagdo podera soltar-se, resultando em
danos ao motor.

Quando rebocar a sua embarcagdo, nunca
use o brago de trava de inclina¢do para segu-
rar o motor na posigao totalmente inclinada.




INSPECAO ANTES DE
SAIR COM O BARCO

A ADVERTENCIA

Deixar de inspecionar sua embarcagdo e
motor antes de iniciar um passeio pode ser
perigoso.

Antes de um passeio de barco, sempre realize
as inspecdes descritas nesta segao.

E importante assegurar que sua embarcagéo e
motor estejam em boas condi¢des e que vocé
esteja preparado adequadamente para uma
emergéncia.

Sempre realize as seguintes verificagdes antes
de iniciar um passeio de barco:

« Certifique-se de que tenha combustivel
suficiente para a jornada tencionada.

Capacidade de combustivel : 0,9 L

 Verifique o nivel do 6leo do motor no car-
ter.

AVISO

Fazer o motor funcionar com uma quantidade
insuficiente de dleo pode causar sérios danos
ao motor.

Sempre verifique o nivel do dleo antes de
cada passeio e adicione 6leo se for necessa-

rio.

Para verificar o nivel do éleo:

NOTA:

Para evitar um julgamento incorreto do nivel do
oleo do motor, verifique o nivel somente
quando o motor esta frio.

1. Coloque o motor numa posigao vertical.

2. Verifique o nivel de 6leo do motor através da
janela de inspegéo do nivel de 6leo .
Deve haver 6leo entre os limites superior e
inferior.

Limite superior ---
a Limite inferior ---

= —
-~ Jw

NOTA:

Se o d6leo do motor estiver contaminado ou
descolorido, torque com 6leo para motor fresco
(consulte a segdo de inspeg¢do e manutengdo/
oleo para motor).

Observando a janela @, adicione 6leo sufi-
ciente para elevar o nivel para o limite superior.

Para adicionar o 6leo para motor:
1. Retire a tampa do motor desbloqueando o
prendedor @ e .
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2. Retire a tampa do enchedor de 6leo @.

3. Adicione o 6leo para motor recomendado
até que o nivel do 6leo atinja o nivel supe-
rior.

Limite superior ---
1 Limite inferior ---

AVISO

Fazer o motor funcionar com uma quantidade
excessiva de dleo pode danificar o motor.

Nao encha o motor excessivamente com dleo.
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4. Aperte a tampa do enchedor de dleo firme-
mente.

* Verifique visualmente o hélice para confe-
rir se nao esta avariado.

* Certifique-se de que o motor esta firme-
mente montado no gio.

* Certifique-se de que o pino de inclinagao
esta firmemente instalado na posigao
apropriada.

* Certifique-se de que a corda de arranque
esteja livre de qualquer evidéncia de
esgargo ou desgaste.

* Confira se os equipamentos de seguranga
e de emergéncia estado a bordo.

¢ Certifique-se de que o interruptor de
parada de emergéncia esteja funcionando
corretamente.

* Certifique-se de que nao haja nenhum
obstaculo no orificio de admissao de
agua.



AMACIAMENTO

A operagao apropriada durante o periodo de
amaciamento garante uma vida util e perfor-
mance maxima do motor. As seguintes diretri-
zes explicam os procedimentos de
amaciamento.

AVISO

Deixar de seguir os procedimentos de ama-
ciamento descritos a seguir pode causar
sérios danos ao motor.

Certifique-se de seguir os procedimentos de

amaciamento do motor descritos a seguir.

Periodo de amaciamento: 10 horas

Procedimento de amaciamento

1. Para as 2 horas inicias:
Permite um tempo de marcha lenta sufi-
ciente (aproximadamente 5 minutos) para
que o motor se aquega depois de uma par-
tida fria.

AVISO

Fazer o motor funcionar em alta velocidade
sem o amaciamento suficiente pode causar
sérios danos ao motor como o engripamento
do pistéo.

Sempre permita um tempo suficiente em mar-
cha lenta (5 minutos) para aquecer o motor
antes de coloca-lo em alta velocidade.

Depois de aquecer, funcione o motor em
marcha lenta ou engrenado na velocidade
mais baixa durante aproximadamente 15
minutos.

Durante a seguinte 1 hora e 45 minutos res-
tante, se as condicdes de navegagao segu-
ras permitirem, opere o motor engrenado
durante com menos de 1/2 (metade) do ace-
lerador (3000 rpm).

NOTA:

Vocé pode acelerar além da faixa de operagdo
recomendada para planar o barco, e em
seguida reduzir imediatamente a aceleragdo
para a faixa de operagdo recomendada.

2. Para a proxima 1 hora:
Se as condigdes de navegagao seguras per-
mitirem, opere o motor engrenado a 4000
rpm ou a trés quartos da aceleragéo. Evite
funcionar o motor a toda poténcia.

3. 7 horas restantes:
Se as condi¢des de navegagao seguras per-
mitirem, opere o motor engrenado na veloci-
dade desejada. Vocé pode ocasionalmente
utilizar a aceleragao total. No entanto, nunca
opere o motor continuamente com a toda
poténcia durante mais de 5 minutos.

AVISO

Fazer o motor funcionar continuamente a toda
poténcia durante mais de 5 minutos de uma
vez durante as ultimas 7 horas de amacia-
mento pode causar sérios danos ao motor
como o engripamento.

Durante as ultimas 7 horas de amaciamento,
nao opere com o acelerador muito aberto
durante mais que 5 minutos de uma vez.
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OPERACAO 4. Certifique-se de que o motor esteja na posi-

¢ao “NEUTRAL”.

ANTES DE TENTAR ARRANCAR O MOTOR

1. Certifique-se de que o motor tenha baixado
para a agua.

2. Gire o parafuso de ventilagdo de ar na
tampa do tanque de combustivel para a
esquerda para abrir a ventilagao.

A ADVERTENCIA

‘ ‘ Este motor de popa ndo tem um sistema de

— protegdo de arranque engrenado. Se a ala-

vanca de mudanca ndo estiver na posicao

“NEUTRAL”, a embarcagio se movera repen-
tinamente quando o motor arrancar. Isso pode

causar ferimentos pessoais.

3. Gire a alavanca da torneira de combustivel
para a esquerda.

Certifique-se de que a alavanca de mudanga

[= ] OWM C esteja na posigdo “NEUTRAL” antes de tentar

arrancar o motor.
G@
N L

/]

NOTA:

Ao girar a alavanca da torneira de combustivel
para a esquerda, o combustivel flui do tanque
incorporado.
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5. Certifique-se de que a placa de trava ® | ARRANQUE DO MOTOR

esteja em posicdo e prenda o cordao do

interruptor de parada de emergéncia a uma A ADVERTENCIA

parte de seu corpo.

0O gas de escape contém mondxido de car-
bono, um gas perigoso que é dificil de detec-
tar por ser incolor e inodoro. Respirar o
monoxido de carbono pode causar a morte ou
sérias lesdes.

Nunca arranque o motor nem o deixe funcio-

nando em recintos fechados, ou onde haja
pouca ou nenhuma ventilagao.

A ADVERTENCIA

A ADVERTENCIA Este motor de popa ndao tem um sistema de
protecdo de arranque engrenado. Se a ala-
Deixar de colocar a corda do interruptor de vanca de mudanca ndo estiver na posigdo
parada de emergéncia adequadamente ou de “NEUTRAL”, a embarcagiao se movera repen-
tomar as precaugdes apropriadas para asse- tinamente quando o motor arrancar. Isso pode
gurar que o interruptor de parada de emergén- causar ferimentos pessoais.
cia funcione como tencionado, pode resultar
em sérios ferimentos ou morte do operador Certifique-se de que a alavanca de mudanga
ou dos passageiros. esteja na posicdo “NEUTRAL” antes de tentar

arrancar o motor.

Sempre tome as seguintes precaugoes:
* Certifique-se de que a corda do interruptor A ADVERTENCIA
de parada de emergéncia esteja firmemente

apertada no pulso do operador ou a um

apetrecho da roupa apropriado (cinto, etc.). Operar a embarcagao quando o interruptor de
* Certifique-se de que ndo haja obstrugées parada de emergéncia nao estiver funcio-

que impegam ou restrinjam o funciona- nando adequadamente pode ser perigoso.

mento do interruptor de parada de emer-

géncia. Antes de arrancar o motor, certifique-se de
+ Tome cuidado para ndo puxar a corda do que o interruptor de parada de emergéncia

interruptor de parada de emergéncia ou esteja funcionando corretamente.

desprender a placa de trava durante o fun-
cionamento normal. O motor parara brusca- NOTA:

mente, e a perda do movimento de avango | [ Se o motor ndo arrancar, verifique a placa de
pode arremessar os tripulantes inesperada- trava do interruptor de parada de emergéncia.
mente para diante. Se a placa de trava ndo estiver em posigéo, o
motor ndo pode ser arrancado.

NOTA:

Uma placa de trava plastica de reserva é pro-
vida somente para uso temporario. Retire-a do
cord&o e coloque-a num lugar seguro no barco.
Se vocé perder ou romper o conjunto de placa
de trava/corddo do interruptor de parada de
emergéncia, providencie um novo O mais
rapido possivel de modo que possa utilizar o
interruptor de parada de emergéncia.
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1. Se o motor estiver frio:
Puxe o botdo do afogador D completa-
mente para fora. Alinhe a marca da seta @
no cabo de controle do acelerador com a
posicdo ®.
Se o motor estiver quente:
Alinhe a marca da seta @ no cabo de con-
trole do acelerador com a posigdo ®. N&o
utilize o afogador.

NOTA:

Vocé pode precisar usar o afogador quando
arrancar de novo um motor quente. Se o motor
ndo arrancar rapidamente quando estiver
quente, siga o procedimento para arranque
com motor frio.
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2. Segure firmemente o cabo de arranque e
puxe lentamente até sentir resisténcia. Ao
sentir a engrenagem, puxe a corda brusca-
mente para arrancar o motor. Nao solte a
corda ao puxa-la. Segure a corda e permita
que recue lentamente.

AVISO

Se vocé puxar o cabo de arranque enquanto o
motor estiver funcionando, o sistema de
arranque podera ser danificado.

Nunca puxe o cabo de arranque enquanto o
motor estiver funcionando.

3. Depois de arrancar, utilize o cabo de con-
trole do acelerador para colocar o motor em
marcha lenta.

4. Empurre o botdao do afogador completa-
mente.

NOTA:

Em tempo frio, vocé pode ter que deixar o
botdo do afogador puxado durante algum
tempo para que o motor se aquega.

5. Aquega o motor durante aproximadamente
5 minutos.

AVISO

Operar o motor a um RPM alto ou com o “ace-
lerador muito aberto” logo apés arrancar o
motor sem permitir que o motor se aquega
pode causar uma falha do motor.

Sempre permita que o motor se aquega o sufi-
ciente antes de opera-lo em altas velocidades.




Verificagdo da agua de refrigeragao

Assim que o motor arrancar, a agua deve borri-
far pelo furo de agua piloto @, indicando que a
bomba de agua e sistema de refrigeracéo
estdo funcionando apropriadamente. Se vocé
perceber que a agua néao borrifa pelo furo de
agua piloto, pare o motor o mais rapido possi-
vel e consulte o seu revendedor autorizado de
produtos maritimos Suzuki.

AVISO

Nunca opere o seu motor de popa quando nao
estiver saindo agua do furo de agua piloto;
caso contrario, o motor podera sofrer sérios
danos.

Depois de arrancar o motor, certifique-se de
que esteja saindo agua do furo de agua piloto.

ARRANQUE DE EMERGENCIA

Se vocé precisar funcionar o motor, mas nao
puder fazer isso em virtude de uma falha do
sistema de arranque, vocé pode utilizar o pro-
cedimento de arranque de emergéncia para
arrancar o motor.

A ADVERTENCIA

Se vocé tocar nos componentes elétricos
quando arrancar o motor com a corda, vocé
podera sofrer um choque elétrico forte.

Quando arrancar o motor com a corda, tome
cuidado para nao tocar nos componentes elé-
tricos tais como as bobinas de igni¢do ou fios
das velas de ignigéo.

A ADVERTENCIA

Este motor de popa ndao tem um sistema de
protecdo de arranque engrenado. Se a ala-
vanca de mudanca ndo estiver na posicao
“NEUTRAL”, a embarcagao se movera repen-
tinamente quando o motor arrancar. Isso pode
causar ferimentos pessoais.

Certifique-se de que a alavanca de mudanga
esteja na posi¢do “NEUTRAL” antes de tentar
arrancar o motor.
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Para arrancar o motor quando o sistema
de arranque falhar:

1.

2.
3.

N

Coloque a alavanca de mudanga na posigao
“NEUTRAL".

Retire a tampa do motor.
Retire os parafusos que fixam o acionador
de arranque de recuo em posicao.

Levante o conjunto do acionador de arran-
que de recuo.

Reaperte o tanque de combustivel utilizando
os parafusos do acionador de arranque de
recuo retirados.

Faga um né numa extremidade do cabo de
arranque de emergéncia localizado no kit de
ferramentas. Amarre a outra extremidade no
cabo da chave de fendas no kit de ferramen-
tas.

Enganche a extremidade com o n6 do cabo
no dente da polia e enrole o cabo ao redor
da polia no sentido dos ponteiros do reldgio.
Coloque a placa de trava do interruptor de
parada de emergéncia em posigao.

Depois de seguir os passos do procedi-
mento de arranque normal, puxe o cabo de
arranque de emergéncia bruscamente para
arrancar o motor.
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A ADVERTENCIA

Nao tente reinstalar o conjunto do arranque
de recuo ou tampa do motor depois de arran-
car o motor, pois vocé podera ferir-se se fizer
isso.

Nao tente reinstalar o conjunto do arranque
de recuo ou tampa do motor depois de arran-
car o motor.

A ADVERTENCIA

Quando o motor estiver funcionando, ha mui-
tas pecas moéveis que podem causar sérios
ferimentos.

Quando o motor esta funcionando, mantenha
as maos, cabelos, roupa, etc., afastados do
motor.

NOTA:

Certifique-se de providenciar o reparo do sis-
tema de arranque o mais rapido possivel. Ndo
se deve continuar a usar o procedimento de
arranque de emergéncia para um arranque do
motor de rotina.



MUDANCA DE ENGRENAGEM E CON-
TROLE DE VELOCIDADE

AVISO

Se vocé mudar de velocidade quando o motor
nao estiver funcionando, o mecanismo de
mudanga podera ser danificado.

Evite mudar de velocidade quando o motor
nao estiver funcionando.

Mudanga de engrenagem
Para mudar o motor para “FORWARD”, colo-
que o cabo de controle do acelerador para a
posicdo de marcha lenta e puxe a alavanca de
mudanca para si firmemente.

Controle de velocidade

Depois de mudar a engrenagem, controle a
velocidade do motor girando o cabo de controle
do acelerador.

MAIS RAPIDO

MAIS LENTO

OPERAGAO INVERSA

Para operar a embarcagao na diregao inversa:

1. Ajuste o cabo de controle do acelerador
para a posigéo de marcha lenta.

2. Gire o motor completamente ao redor com o
volante de dire¢do e, em seguida, dobre-o
para si.

3. Opere o motor em baixa velocidade.

AVISO

Se vocé deixar que o motor bata no fundo da
agua, o seu motor de popa ou embarcagio
podera sofrer danos. Se o motor bate no
fundo durante a operacao na direcdo inversa,
o choque atua diretamente no gio, e tanto o
motor como a embarcagdo podem sofrer
danos.

Nao permita que o motor bata no fundo, espe-

cialmente quando operar na diregdo inversa.
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PARADA DO MOTOR

NOTA:

Quando for necesséario parar o motor numa
emergéncia, puxe a placa de trava do interrup-
tor de parada de emergéncia do interruptor de
parada de emergéncia, puxando a corda do
interruptor de parada de emergéncia.

Para parar o motor:

1. Gire o cabo de controle do acelerador para a
posigcao de marcha lenta.

2. Desloque para “NEUTRAL”.

3. Depois de operar a toda poténcia, esfrie o
motor por alguns minutos deixando-o em
marcha lenta ou mover-se em baixa veloci-
dade.

4. Empurre e segure o botdo de parada ® até
que o motor pare.

5. Depois de parar o motor, gire a alavanca da
torneira de combustivel para a esquerda.

A ADVERTENCIA

Se vocé deixar o motor parado durante um
longo periodo de tempo com a linha de com-
bustivel conectada ou abrir a torneira de com-
bustivel, o combustivel pode vazar.

Gire a alavanca da torneira de combustivel
para a posigao de desligado sempre que dei-
xar o motor parado por um longo periodo de
tempo.

6. Gire o parafuso de ventilagdo de ar na
tampa do tanque de combustivel no sentido
horario para fechar a ventilagao.

NOTA:
Para garantir que o interruptor de parada de
emergéncia funcione adequadamente, pare o
motor ocasionalmente puxando a placa de
trava, enquanto opera o motor em marcha
lenta.
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ANCORAGEM

O motor deve estar inclinado para cima da
agua quando ancorar o barco em agua rasa ou
se o motor nao for ser usado durante algum
tempo, para proteger o motor contra danos
causados por obstaculos na agua na maré
baixa ou corrosao pela agua salgada.

Consulte a secao “BRACO DE BLOQUEIO DE
ELEVACAQ’” para maiores detalhes sobre
como inclinar o motor.

AVISO

Segurar sua embarcagdo inadequadamente
pode causar danos a embarcagdo ou motor,
ou outros danos materiais.

Nao permita que o motor esbarre contra mura-
lhas de cais, pontas de cais ou outras embar-
cagbes quando a embarcagdo estiver
atracada.

OPERAGAO EM AGUA RASA

Quando operar o seu motor de popa em agua
rasa, vocé s6 deve operar o motor em velocida-
des baixas.

AVISO

Se vocé ndo tomar as precaugdes apropria-
das quando navegar em aguas rasas, seu
motor de popa ou embarcacio podera sofrer
danos.

Nao permita que o motor bata no fundo, espe-
cialmente quando operar na dire¢ao inversa,
pois isso pode causar sérios danos. Se o
motor bate no fundo durante a operagdo na
direcdo inversa, o choque atua diretamente no
gio, e tanto o motor como a embarcagdo
podem sofrer danos.




OPERAGCAO EM AGUA SALGADA

Depois de operar o motor em agua salgada,
vocé deve lavar as passagens de agua com
agua fresca e limpa conforme instruido na
secdo “LAVAGEM DAS PASSAGENS DE
AGUA". Se vocé ndo lavar as passagens de
agua, o sal pode corroer o motor e encurtar a
sua vida util de servigo.

OPERACAO EM TEMPO FRIO

Quando operar o motor de popa em temperatu-
ras muito frias, vocé deve manter a unidade
inferior sempre submersa na agua.

Quando tirar o motor da agua, coloque na posi-
¢ao vertical até que o sistema de refrigeragéo
seja completamente drenado.

AVISO

Se vocé deixar o seu motor de popa fora da
agua em temperaturas congelantes com agua
ainda no sistema de refrigeragdo, a agua
podera congelar-se e expandir-se, causando
sérios danos ao motor.

Quando o seu motor de popa estiver na agua
em temperaturas congelantes, mantenha a
unidade inferior submersa na agua sempre.
Quando guardar o motor fora da agua em tem-
peraturas congelantes, levante-o na posi¢ao
vertical, de forma que o sistema de refrigera-
¢ao seja drenado completamente.

AJUSTES
AJUSTE DO ANGULO DE INCLINAGAO

A ADVERTENCIA

O angulo de equilibrio afeta grandemente a
estabilidade da dire¢do. Se o angulo de equi-
librio for muito pequeno, a embarcagédo pode
“escavar a agua com a proa” ou causar a
“direcdo de proa”. Por outro lado, se o
angulo de equilibrio for muito grande, a
embarcagao pode “jogar” para os lados ou
“dar saltos” para cima e para baixo. Essas
condigoes, que resultam na perda do controle
de diregdao, podem causar o arremesso dos
ocupantes para fora da embarcacgao.

Sempre mantenha o angulo de equilibrio
apropriado baseado na combinagdo da sua
embarcacao, motor e hélice, bem como de
acordo com as condigdes de funcionamento.

A ADVERTENCIA

Se vocé operar o motor com o pino de inclina-
¢ao removido, vocé podera nio ser capaz de
controlar a dire¢do como esperado.

Nao opere o motor com o pino de inclinagio
removido.
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Para ajudar a manter a estabilidade de condu-
¢do e boa performance, sempre mantenha o
angulo de inclinagdo apropriado como mos-
trado na ilustragdo. O angulo de inclinagdo
varia dependendo da combinagdo do barco,
motor e hélice, assim como com as condi¢des
de operacgao.

» Angulo de inclinagdo muito pequeno
(O barco tende a dar “culapadas”.)

* Angulo de inclinagdo muito grande
(O barco tende a dar “saltos”.)

* Angulo de inclinacdo apropriado
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Realize um funcionamento de prova na embar-
cagao para determinar se o angulo de equilibrio
precisa ser ajustado.

Para ajustar o angulo de inclinagéo:

1. Segure o motor inclinado completamente
para cima. (Consulte a segdo BRACO DE
BLOQUEIO DE ELEVACAOQ.)

2. Gire a contra-porta @ no sentido anti-hora-
rio enquanto sujeita a porca . Afrouxe a
porca 2.

0
o)
i

I
® @

3. Puxe o espagador 3 e o pino de inclinagéo
@ fora do limite de ambos lados do suporte
orientavel.

D@

4. Reposicione os pinos de inclinagdo ® nos
furos desejados.

5. Empurre o espagador @ e o pino de inclina-
¢ao0 @ de volta e aperte a porca @ e a con-
tra-porca .

6. Abaixe o motor.

Para abaixar a proa, mova o pino para o barco.
Para elevar a proa, afaste o pino do barco.



AJUSTE DA TENSAO DO LEME

O leme em seu motor de popa deve ser suave
e nao apertado.

Ajuste a tensdo do leme de modo que haja
apenas uma pequena resisténcia para o movi-
mento do leme.

Para aumentar a tenséo do leme, gire o regula-
dor de tensdo ® do leme para a direita. Para
diminuir a tensé@o do leme, gire o regulador de
tensao do leme para a esquerda.

AJUSTE DA TENSAO DO ACELERADOR

A tensdo do cabo de controle do acelerador
pode ser ajustada de acordo com a preferéncia
do navegador. Para aumentar a tensao, gire ao
regulador de tensdo ® do acelerador para a
direita. Para diminuir a tensé&o, gire o regulador
para a esquerda.

AJUSTE DA MARCHA LENTA

A marcha lenta do seu motor de popa é ajus-
tada na fabrica para proporcionar uma marcha
lenta suave e estavel. Se for necessario ajustar
a marcha lenta, utilize o seguinte procedi-
mento.

A parte da tampa do motor no DF2.5 também é
usada como um fixador do cabo da alavanca
de arranque de recuo. Recomendamos que o
ajuste da velocidade de marcha lenta seja reali-
zado pelo revendedor autorizado Suzuki. A
tampa do motor ndo pode ser retirada comple-
tamente a menos que a corda de arranque seja
retirada primeiro. Refira-se aos passos descri-
tos a seguir.

1. Retire ligeiramente a tampa do motor.

2. Faga um né na corda dentro da tampa do
motor, para prevenir que a corda se enrole
no carretel de recuo quando o cabo da
corda for solto.

3. Retire o cabo da alavanca.
4. Retire a corda da tampa do motor.
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5.

6.

Reinstale o cabo da alavanca na extremi-
dade da corda.
Afrouxe o n6é na corda.

10.

1.

Arranque o motor. (Consulte a segdo de
arranque do motor.)

Aqueca o motor durante aproximadamente
5 minutos.

Certifique-se de que o motor esteja na posi-
¢aéo “NEUTRAL” e de que o cabo de con-
trole do acelerador esteja na posigao
totalmente fechada.

Gire o parafuso de ajuste da marcha lenta
® para a direita para aumentar a marcha
lenta ou para a esquerda para diminuir a
marcha lenta.

Pare o motor.

Marcha lenta 1800 — 2000

(em Neutral) rpm (min-')

12.

Reinstale a tampa do motor seguindo o pro-
cedimento oposto aos passos de 1 a 6
acima.

NOTA:
Se o motor ndo permanecer numa velocidade

de

pesca lenta mediante o ajuste acima, entre

em contato com o revendedor maritimo Suzuki
autorizado.
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REMOCAO E TRANS-
PORTE DO MOTOR

REMOGAO DO MOTOR

1

2.

3.

4.

. Certifique-se de que o motor esta completa-

mente parado.

Gire a alavanca da torneira de combustivel
para a direita.

Aperte a tampa do tanque de combustivel
incorporado e seu parafuso de ventilagdo de
ar.

Drene a gasolina do carburador da seguinte
maneira:

(1)Retire a tampa do motor.
(2) Afrouxe o parafuso de drenagem do carbu-

rador ® e drene a gasolina num recipiente
apropriado.

A gasolina é extremamente inflamavel e

A ADVERTENCIA

toxica. Ela pode causar um incéndio e pode
ser perigosa para pessoas e animais de esti-
macao.

Use um recipiente seguro e apropriado para
armazenar qualquer gasolina drenada do
motor de popa. Mantenha a gasolina afastada
de faiscas, chamas, pessoas e animais
domeésticos.




(3)Depois de drenar, reaperte o parafuso de
drenagem.

AVISO

Se a gasolina derramada for deixada na
superficie pintada, isso pode causar uma
mancha ou descoloragado do revestimento da
superficie.

Limpe qualquer gasolina derramada imediata-

mente com um pano macio, etc.

. Afrouxe os parafusos prendedores.

. Levante o motor do gio.

. Fixe o motor verticalmente e drene a agua
da unidade inferior.

8. Para carregar, segure o motor pela alavanca

da tampa inferior.

~N o O

TRANSPORTE DO MOTOR

Quando transportar o motor, posicione o motor
vertical ou horizontalmente.

Transporte vertical:

Levante o cabo da barra do leme e coloque o
motor no carregador segurando o suporte de
bragadeira com os dois parafusos de sujeigdo.
Nunca use o stand de exibi¢cdo para o trans-
porte do motor.

Transporte horizontal:

Levante o cabo da barra do leme e apdie o
motor num protetor de caixa com o lado de
bombordo virado para baixo como mostrado.

A ADVERTENCIA

O combustivel derramado ou vapor de com-
bustivel podem causar um incéndio e sao
perigosos para a saude.

Sempre tome as seguintes precaugdes:

* Drene o combustivel da linha de combusti-
vel e do carburador antes de transportar a
embarcagao/motor de popa e antes de reti-
rar o motor da embarcagao.

+ NAO posicione o motor de lado sem drenar
o combustivel.

* Mantenha o motor afastado de chamas
aberturas ou faiscas.

* Limpe o combustivel derramado imediata-
mente.
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AVISO

Se vocé ndo tomar as precaugodes apropria-
das quando transportar seu motor de popa, o
mesmo podera sofrer danos.

* Néo apdie o motor em nenhuma das posi-
¢oes mostradas abaixo, pois a agua e dleo
poderao entrar no cilindro através do orifi-
cio de escape ou as caixas externas pode-
rdo avariar-se.

Nao coloque o motor de lado antes que a
agua de refrigeracao tenha sido drenada
completamente, pois a agua podera entrar
no cilindro através do orificio de escape e
causar problemas.

INCORRETO

AVISO

Se vocé deixar a unidade inferior do seu
motor de popa assentada mais alta que a
cabega de poténcia durante o transporte ou
armazenamento, a agua podera gotejar na
cabega de poténcia, causando danos ao
motor.

Nunca permita que a unidade inferior fique
mais alta que a cabega de poténcia quando
transportar ou armazenar o seu motor de
popa.
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INSPECAO E MANUTENCAO
PROGRAMA DE MANUTENGAO P
E importante realizar a inspeggo e manutengao

do motor de popa regularmente. Siga o quadro

abaixo. Em cada intervalo, certifique-se de rea- 0O gas de escape contém mondxido de car-
lizar o servico indicado. Os intervalos de manu- bono, um gas perigoso que é dificil de detec-
tencdo devem ser julgados pelo numero de tar por ser incolor e inodoro. Respirar o
horas ou numero de meses, o que vier pri- monoxido de carbono pode causar a morte ou
meiro. sérias lesdes.

Nunca arranque o motor nem o deixe funcio-
nando em recintos fechados, ou onde haja
pouca ou nenhuma ventilagao.

Intervalo Cada 100 horas | Cada 200 horas | Cada 300 horas

20 h:Jqlsméglals ou cada ou cada ou cada
Item de servigo 12 meses 12 meses 36 meses

Vela de ignigao |

Respiradouro e linha de
combustivel

Oleo para motor
Oleo para engrenagem

Lubrificagédo

—|—|RBR

R
R
|
|

Anodo (externo)

* Anodo (bloco do cilindro
interno/cabeca do cilindro)

* Filtro de combustivel |

* Carburador | |

* Marcha lenta | |

* Folga da valvula | |

* Bomba de agua |

* Rotor da bomba de
agua
* Pino/porca do hélice | |

* Parafusos e porcas T T

* Termostato |

I: Inspecione e limpe, ajuste, lubrifique ou troque, se necessario. T: Aperte R: Troque
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A ADVERTENCIA

Uma manutengdo inadequada ou deixar de
realizar a manutengio recomendada pode ser
perigoso. Uma ma manutengdo ou falta de
manutengdo aumenta a possibilidade de aci-
dentes e danos dos equipamentos.

Certifique-se de que a manutencao seja reali-
zada de acordo com o programa indicado no
quadro acima. A Suzuki recomenda que
somente o seu revendedor maritimo Suzuki
autorizado ou um mecanico de servigo qualifi-
cado realize a manutengdo nos itens no qua-
dro acima marcados com um asterisco (*).
Vocé pode realizar a manutengao dos itens
ndo marcados consultando as instrugées
nesta segao se tiver experiéncia mecénica. Se
vocé néo estiver seguro se pode realizar com
éxito algumas das tarefas de manutengao nao
marcadas, solicite a manutengdao ao seu
revendedor maritimo Suzuki autorizado.

A ADVERTENCIA

A sua seguranga e a dos passageiros
depende de quao bem vocé realiza a manuten-
¢do do seu motor de popa.

Siga cuidadosamente todas as instruges de
inspecdo e manutengdo. Se vocé nao tiver
experiéncia mecanica, ndo tente realizar a
manutengdo do seu motor de popa. Vocé
podera sofrer ferimentos ou danificar o motor.

AVISO

Os intervalos de manutencdo no quadro

foram designados para o uso normal do seu

motor de popa. Se o motor de popa for usado

em condigées severas conforme descrito

abaixo, vocé pode precisar realizar a manu-

tencdo com mais frequéncia do que o indi-

cado no quadro.

* Operacao frequente de aceleragao total

* Operacao continua e prolongada na veloci-
dade maxima

» Operagao continua e prolongada em mar-
cha lenta ou na velocidade de corrico

* Operacao continua em agua lamacenta,
lodosa, arenosa, acida ou rasa
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* Operagao sem aquecimento adequado

* Aceleragdo e desaceleragdo abruptas com
frequéncia

* Operacao frequente de mudanga de marcha

Deixar de realizar a manuten¢ao com mais fre-

quéncia pode resultar em danos.

Consulte o seu revendedor maritimo Suzuki
autorizado sobre os intervalos de manuten-
¢ao apropriados para suas condigdes de uso.
Quando substituir pecas no seu motor de
popa, a Suzuki recomenda fortemente que
vocé use pegas genuinas da Suzuki ou suas
equivalentes.

KIT DE FERRAMENTAS

O motor de popa vem com um kit de ferramen-
tas. Guarde o kit a bordo e certifique-se de que
todos os itens fornecidos estdo sempre no kit.
O kit de ferramentas contém os seguintes itens:

(D Saco de ferramentas

@ Chave de boca fechada de 10 x 12 mm
@ Chave de boca fechada de 16 mm

@ Chave de fendas de combinagéo

® Cabo de chave de fendas

® Alicate

@ Cabo de arranque de emergéncia




VELA DE IGNICAO

O seu motor de popa vem equipado com a
seguinte vela de igni¢do “padrdo” para uso nor-
mal.

AVISO

NGK CR6HSA Padrao

AVISO

As velas de ignicao do tipo sem resistor inter-
ferem com a fungdo da ignigdo eletronica,
causando falha da ignigéo, ou causando pro-
blemas com os equipamentos e acessorios
eletronicos de outras embarcagoes.

Use SOMENTE velas de ignigdo com resistor
em seu motor de popa.

Uma vela de ignicdo que esta operando nor-
malmente deve ter uma cor marrom claro. Se a
vela padrdo ndo é adequada para sua opera-
¢ao, consulte o revendedor autorizado de
motores de popa Suzuki.

O uso de velas de igni¢cdo inadequadas ou
velas de ignicao com aperto inadequado pode
causar sérios danos ao motor.

* Nédo experimente usar outras marcas de
velas de ignicdo a menos que possa deter-
minar que as mesmas sejam diretamente
equivalentes a marca especificada, ou o
motor podera ser danificado, o que nao é
coberto pela garantia. Repare que os qua-
dros de referéncia cruzada do mercado de
pds-venda podem nao ser precisos.

* Para instalar uma vela de ignigao, assente-a
o mais longe possivel com a mao e, em
seguida, use uma chave para aperta-la ao
torque de aperto recomendado ou ao
angulo de rotagao especificado.

Torque de aperto
10-12 N-m (1,0 — 1,2 kgf-m)
Angulo de rotagao

1/2 — 3/4 de volta
1/12 — 1/8 de volta

* Néo aperte demasiadamente nem cruze os
filetes de uma vela de ignigao, pois isso
danificara as roscas de aluminio da cabega
do cilindro.

Vela nova

Vela reusada
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Para manter uma vela forte, limpe e ajuste as
velas nos intervalos indicados no quadro de
manutencgdo. Retire os depdsitos de carbono
das velas de ignicdo usando uma escova de
arame pequena ou limpador de velas de igni-
¢ao, e ajuste a folga de acordo com o seguinte
quadro:

0,6 — 0,7 mm
(0,024 - 0,028 poleg.)

Folga da vela
de ignigao

1. Desgaste excessivo 2. Ruptura
3. Derretimento 4. Eroséo
5. Depositos amarelos 6. Oxidagao

NOTA:

Se qualquer uma das condigbes da vela de
ignigdo mostradas nas ilustragbes acima for
encontrada, troque a vela com uma nova. Uma
vela assim dificultara o arranque do motor,
aumentara o consumo de combustivel, e cau-
sara problemas ao motor.
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LINHA DO RESPIRADOURO E DE COM-
BUSTIVEL

Inspecione a linha do respiradouro e de com-
bustivel para ver se ndo ha vazamentos, racha-
duras, alargamento, ou outros danos. Se a
linha do respiradouro ou de combustivel estiver
avariada de qualquer maneira, troque-a. Con-
sulte o seu revendedor autorizado de motores
de popa Suzuki se precisar trocar tais pegas.

A ADVERTENCIA

Um vazamento de combustivel pode provocar
uma explosdo ou fogo, causando sérios feri-
mentos pessoais.

Peca a substituicdo da linha de combustivel
ao revendedor autorizado SUZUKI se houver
qualquer evidéncia de vazamento, rachadura
ou alargamento.




OLEO PARA MOTOR Troca do 6leo do motor
O 6leo deve ser trocado com o motor aquecido,

A ADVERTENCIA de modo que o dleo usado drene completa-

mente do motor.

Nunca realize nenhum procedimento com o

OLEO DE MOTOR com o motor funcionando, Ijarg tlr ocar o olec: do motorf ~ tical ti
pois isso pode causar sérios ferimentos. . Coloque o motor na posicéo vertical e retire
a tampa do motor.

O motor deve ser apagado antes de qualquer 2. Retire a tampa do enchedor de oleo.

procedimento com o OLEO DE MOTOR.

A ADVERTENCIA

O dleo de motor pode causar ferimentos as
pessoas ou animais de estimagdo. O contato
repetido e prolongado com é6leo de motor
usado pode causar cancer de pele. Mesmo um
breve contato com 6leo usado pode irritar a
pele.

* Mantenha tanto 6leo novo quantc_) u_sado A CUIDADO

longe do alcance de criangas e animais de

estimagdo. . .
+ Use uma camisa de mangas compridas e A temperatura do 6leo de motor pode ficar

luvas impermeaveis para manipular o éleo. alta o suficiente para queimar seus dedos
« Lave com sabdo se o 6leo entrar em con- quando afrouxar o bujao de drenagem.

tato com sua pele. . o~ .
« Lave qualquer roupa ou trapo que tenha Espere atg que o bujao de: drenagem se esfrie

retira-lo.
AVISO

3. Coloque um coletor de drenagem sob o
) . . parafuso de drenagem do 6leo do motor.
Uma pesca ao corrico estendida pode reduzir 4. Retire o parafuso de drenagem do éleo do

a vida atil do 6leo. O seu motor pode sofrer motor e gaxeta, e deixe o 6leo do motor dre-
danos se vocé nao trocar o 6leo de motor com nar.

mais freqiiéncia neste tipo de uso.

Troque o 6leo de motor com mais freqiiéncia
se o seu motor for usado para pesca ao cor-
rico estendida.
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5. Depois de drenar, aperte o parafuso de dre- | OLEO PARA ENGRENAGEM

nagem do 6leo do motor com uma nova

gaxeta. A ADVERTENCIA

AVISO 0 dleo de engrenagem pode causar ferimen-
tos as pessoas ou animais de estimagdo. O
Uma gaxeta usada anteriormente pode vazar, contato repetido e prolongado com dleo de
causando danos ao motor. engrenagem usado pode causar cancer de
pele. Mesmo um breve contato com o6leo
Nio reuse gaxetas. Certifique-se sempre de usado pode irritar a pele.
usar gaxetas novas.

* Mantenha tanto 6leo novo quanto usado

6. Abasteca o motor com o 6leo para motor longe do alcance de criangas e animais de

recomendado até o limite superior. estimagao. . .
* Use uma camisa de mangas compridas e
Capacidade de 6leo: 0,38 L luvas impermeaveis para manipular o dleo.

* Lave com sabao se o 6leo entrar em con-

Oleo para motor: Consulte a secgdo OLEO | | :-ato com slua pele. . enh
PARA MOTOR deste manual. ave qualquer roupa ou trapo que tenha
sido molhado com 6leo.

7. Verifique o nivel do 6leo do motor.
Consulte a secdo INSPECAO ANTES DE | Para verificar o nivel do dleo da engrenagem,
NAVEGAR. retire o bujao do nivel de éleo superior e olhe

através do orificio. O nivel do 6leo deve estar

na borda inferior do orificio. Se o nivel do éleo
Limite superior --- estiver baixo, adicione o 6leo para engrenagem
a Limite inferior --- especificado até que o nivel atinja a borda infe-
rior do orificio. Logo, recoloque e aperte o
bujao.
o
> = @~ Para trocar o 6leo da engrenagem:
1. Certifique-se de que o motor estd numa
\\4 posigao vertical. Coloque um coletor de dre-
- éj nagem sob a caixa inferior.
2. Retire o bujao de drenagem do dleo da
NOTA: engrenagem D, e em seguida retire o bujéo
Para evitar uma medigéo incorreta do nivel do do nivel de 6leo da engrenagem .

o6leo do motor, verifique o nivel do 6éleo
somente quando o motor estiver frio.

8. Recoloque a tampa do enchedor de 6leo.

NOTA:

Descarte-se do 6leo de motor usado de acordo
com as regras locais. Ndo jogue o 6leo no lixo
comunicagédo, ndo o verta no solo, ndo o drene
no esgoto ou na agua.
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3. Depois de drenar o 6leo completamente,
injete o 6leo para engrenagem especificado
através do orificio de drenagem inferior até
que ele comece a sair pelo orificio do nivel
superior. Aproximadamente 0,07 L de dleo
sao requeridos.

4. Recoloque e aperte o bujao do nivel do 6leo
da engrenagem (@, e recoloque e aperte
rapidamente o bujdo de drenagem de dleo
da engrenagem .

NOTA:

Para evitar uma inje¢do insuficiente de 6leo de
engrenagem, verifique o nivel do o6leo de
engrenagem 10 minutos depois de realizar o
procedimento no passo 4. Se o nivel do 6leo
estiver baixo, injete lentamente o O6leo de
engrenagem até o nivel correto.

NOTA:

Recicle ou descarte adequadamente o 6leo de
engrenagem usado. N&o o despeje no lixo
comum, nem o despeje no solo, no esgoto ou
na agua.

AVISO

Se a linha de pesca se enrolar no eixo do
hélice em rotagédo, o vedante de éleo do eixo
do hélice pode avariar-se e permitir a infiltra-
¢do de agua na caixa de engrenagens, cau-
sando sérios danos.

Se o 6leo de engrenagem estiver com uma cor
leitosa, isso indica que ele esta contaminado
com agua. Contate imediatamente o seu
revendedor maritimo Suzuki autorizado para
conselhos. Nao opere o seu motor de popa
até que o dleo seja trocado e a causa da con-
taminagao seja resolvida.
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LUBRIFICAGCAO

Uma lubrificagédo apropriada é importante para uma operagéo correta e segura, e longa vida util de
cada pega do seu motor de popa. O seguinte quadro mostra os pontos de lubrificagdo de seu
motor e o lubrificante recomendado:

/@1: Graxa resistente a agua de grau maritimo (Use uma pistola de graxa para lubrificar o
niple para graxa)

Suporte oscilatério

Parafuso prendedor

Eixo do hélice

NOTA:
Antes de aplicar graxa através do niple para graxa do suporte da diregdo, bloqueie o motor na
posicdo totalmente inclinada para cima.

O Revendedor Autorizado da Suzuki Marine podera ter recomendagbes adicionais devido ao
clima regional ou condigbes de funcionamento. Consulte-o para recomendacgdes.
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ANODO

O motor é protegido da corrosédo exterior por
um anodo. Esta pega de anodo controla a ele-
trolise e previne a corrosdo. O dnodo se corroe
no lugar das pecgas que ele protege. Vocé deve
inspecionar periodicamente o anodo e troca-lo
quando 2/3 do metal estiver corroido.

AVISO

Se os anodos nao forem mantidos adequada-
mente, as superficies de aluminio subaquati-
cas (tais como a unidade inferior) sofrerdao
anos de corrosao galvanica.

* Inspecione os anodos periodicamente para
confirmar que nédo se soltaram.

* Nao pinte os anodos, pois isso os deixara
ineficaz.

* Limpe os anodos periodicamente com uma
escova de fios de aco para remover qual-
quer incrustacdo que poderia reduzir sua
habilidade de protegao.

NOTA:

Consulte o seu Revendedor Maritimo Suzuki
autorizado para a inspegao e substituicao dos
anodos internos instalados no bloco do cilindro/
cabeca do cilindro.

FILTRO DE COMBUSTIVEL

O filtro de combustivel deve ser inspecionado
periodicamente pelo Revendedor Maritimo
Suzuki autorizado. Inspecione o filtro de com-
bustivel cada 100 horas (12 meses).

LAVAGEM DAS PASSA-
GENS DE AGUA

Depois de operar em agua lamacenta, salobra
ou salgada, vocé deve lavar as passagens de
agua e superficie do motor com agua fresca e
limpa.

Se vocé néo lavar as passagens de agua, o sal
pode corroer o motor e encurtar a sua vida util
de servigo. Lave as passagens de agua como
segue.

MOTOR EM FUNCIONAMENTO

- Posigao vertical -

A Suzuki recomenda que vocé lave as passa-
gens de agua usando este método.

A ADVERTENCIA

0O gas de escape contém mondxido de car-
bono, um gas perigoso que é dificil de detec-
tar por ser incolor e inodoro. Respirar o
monoxido de carbono pode causar a morte ou
sérias lesdes.

Nunca arranque o motor nem o deixe funcio-
nando em recintos fechados, ou onde haja
pouca ou nenhuma ventilagéo.

A ADVERTENCIA

Deixar de tomar as precaugdes apropriadas
quando lavar as passagens de agua pode ser
perigoso.

Quando lavar as passagens de agua, sempre

tome as seguintes precaugées:

* Certifique-se de que o motor permanega na
posicdo “NEUTRAL”. Se a velocidade for
mudada, o eixo do hélice girara e poderia
causar sérios ferimentos.

* Certifique-se de que o motor esteja preso
adequadamente ao suporte de sujei¢do ou
embarcacao, e permanega alerta até que a
lavagem seja concluida.

* Mantenha as criangas e animais de estima-
cdo afastados da area, e fique longe de
todas as pegas moveis.
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AVISO

Um sério dano do motor pode ocorrer em ape-
nas 15 segundos se o motor for arrancado
sem o fornecimento de agua ao sistema de
refrigeragao.

Nunca arranque o motor sem fornecimento de
agua ao sistema de refrigeracao.

-

. Certifique-se de que o motor esteja parado.
. Coloque a alavanca de mudanga na posigao

“NEUTRAL".

. Retire o hélice do motor. Consulte a segao

ESCOLHA E INSTALAGAO DO HELICE.

. Instale o motor em um recipiente grande

PROCEDIMENTO DE
ARMAZENAMENTO

ARMAZENAMENTO DO MOTOR

A ADVERTENCIA

Quando o motor estiver funcionando, ha mui-
tas pecas moéveis que podem causar sérios
ferimentos.

Quando o motor estiver funcionando, mante-
nha as maos, cabelos, roupa, etc., afastados
do motor.

AVISO

como um tambor de 200 litros vazio.

Um sério dano do motor pode ocorrer em ape-
nas 15 segundos se o motor for arrancado
sem o fornecimento de agua ao sistema de
refrigeragao.

Nunca arranque o motor sem fornecimento de
agua ao sistema de refrigeracao.

Quando armazenar o motor durante um longo
periodo de tempo (por exemplo, no fim da esta-
¢do de navegagao), recomendamos que O
motor seja levado ao revendedor autorizado de
motores de popa Suzuki. No entanto, se vocé
quiser preparar o motor para armazenamento
por si mesmo, siga o procedimento descrito
abaixo:

1. Mude o dleo para engrenagem como des-

. Encha o recipiente com agua fresca e limpa
como ilustrado.

. Arranque o motor e deixe-o em marcha
lenta durante aproximadamente cinco minu-
tos. Isso limpara a agua salga do sistema de
refrigeragéo.

. Apague o motor. Retire o motor do reci-

piente e mantenha o motor em uma posigao
vertical até que o motor tenha drenado com-
pletamente. Reinstale o hélice como des-
crito na segdo ESCOLHA E INSTALACAO
DO HELICE.

. Limpe a superficie do motor e aplique uma

camada de cera automotiva no acabamento
externo do motor.
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crito na segdo “OLEO PARA ENGRENA-
GEM”.

. Troque o 6leo para motor como descrito na

secao “OLEO PARA MOTOR”.

. Adicione um estabilizador de combustivel no

tanque de combustivel de acordo com as
instrugdes na lata do estabilizador.

. Lave as passagens de agua no motor com-

pletamente. Consulte a segdo “LAVAGEM
DAS PASSAGENS DE AGUA”.

. Reajuste o fluxo de agua, funcione o motor a

aproximadamente 2500 rpm na posi¢éo
neutra durante cinco minutos para distribuir
o combustivel estabilizado através do motor.

. Pare o motor.



7. Gire a alavanca da torneira de combustivel
para a direita.

8. Aperte o parafuso de ventilagdo de ar na
tampa de enchimento de combustivel do
tanque incorporado.

9. Lubrifique todas as outras pecgas especifi-
cadas. Consulte a segdo “LUBRIFICA-
CAO".

10. Lave o exterior do motor com agua fresca.

Apos a lavagem, a agua restante no motor
deve ser removida com panos secos.
S6 se deve usar um lavador de alta pressao
para lavar o exterior. E deve-se manter o
bocal do valor de alta pressdo bem afas-
tado do motor.

11. Apligue uma camada de cera automotiva
no acabamento externo do motor. Se danos
na pintura forem evidentes, aplique uma
demao de tinta antes da cera.

12. Guarde o motor numa posigao vertical
numa area seca e bem ventilada.

APOS O
ARMAZENAMENTO

Para utilizar o motor ap6s um armazenamento,
siga o procedimento abaixo para retorna-lo a
condigao de operagao:

1. Limpe completamente a vela de ignicao.
Troque-a se for necessario.

2. Verifique o nivel de 6leo da caixa de engre-
nagens e, se for necessario, adicione 6leo
para engrenagem de acordo com o procedi-
mento descrito na segdo “OLEO PARA
ENGRENAGEM”.

3. Lubrifique todas as pegas méveis de acordo
com a segéo “LUBRIFICACAQ”.

4. Verifique o nivel do 6leo do motor.

5. Limpe o motor e encere as superficies pinta-
das.

LOCALIZACAO E SOLU-
CAO DE PROBLEMAS

Este guia de localizagdo e solugao de proble-
mas o0 ajuda a encontrar a causas dos proble-
mas mais comuns.

AVISO

Deixar de localizar e solucionar um problema
corretamente pode danificar o seu motor de
popa. Reparos ou ajustes inadequados
podem danificar o motor de popa em vez de
conserta-lo. Tais danos podem nao ser cober-
tos pela garantia.

Se vocé ndo estiver seguro sobre a agao apro-
priada para corrigir um problema, consulte o
seu revendedor maritimo Suzuki autorizado.

O motor nao arranca (ou arranca com difi-

culdade):

» A placa de trava do interruptor de parada de
emergéncia na esta em posicao.

» O tanque de combustivel esta vazio.

* A mangueira de combustivel esta dobrada ou
comprimida.

* A vela de ignigdo esta suja.A marcha lenta
esta instavel ou o motor perde a velocidade

» O botédo do afogador ndo estd empurrado fir-
memente.

* A mangueira de combustivel esta dobrada ou
comprimida.

* A vela de ignigao esta suja.

A velocidade do motor ndo aumenta (a
poténcia do motor esta baixa):

» O motor esta sobrecarregado.

* O hélice esta avariado.

* O hélice ndo é adequado para a carga atual.

O motor vibra excessivamente:

* Os fixagdo do motor estéo frouxos.

* Objetos estranhos (algas marinhas, etc.)
estdo emaranhados no hélice.

* O hélice esta avariado.

O motor se sobreaquece:

* Os furos de admissdo de agua de refrigera-
cao estdo obstruidos.

» O motor esta sobrecarregado.

* O hélice ndo é apropriado para a carga atual.
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MOTOR SUBMERSO

Se o motor for submerso acidentalmente na

agua, ele deve ser revisado o mais rapido pos-

sivel para evitar a corrosdo. No evento de sub-
mersao acidental do motor, tome as seguintes
medidas:

1. Tire o motor da agua o mais rapido possivel.

2. Lave-o completamente com agua fresca
para retirar todo o sal, lama e algas mari-
nhas.

3. Retire a vela de ignigédo. Drene a agua do
cilindro através dos furo da vela de ignigao
girando o volante varias vezes.

4. Verifique se ha qualquer evidéncia de agua
no 6leo do motor. Se houver qualquer evi-
déncia agua, retire o bujao de drenagem de
6leo e drene o dleo. Depois de drenar o
Oleo, aperte o bujao de drenagem de 6leo.

5. Drene a linha de combustivel e caburador.

A ADVERTENCIA

A gasolina é extremamente inflamavel e
toxica. Ela pode causar um incéndio e pode
ser perigosa para pessoas e animais de esti-
magao.

Mantenha chamas e faiscas afastadas da
gasolina. Descarte o combustivel indesejavel
apropriadamente.

6. Verta 6leo para motor o motor através do
orificio da vela de ignigdo e carburadors.
Cubra as pegas internas do motor com éleo
girando o motor com a corda de arranque de
emergéncia ou acionador de arranque de
recuo.

AVISO

Pode ocorrer um sério dano do motor se vocé
continuar a girar o motor quando encontrar
alguma fricgéo ou resisténcia.

Se vocé encontrar alguma fricgao ou resistén-
cia ao girar o motor, pare uma vez e nao tente
arrancar o motor até encontrar a causa e cor-
rigir o problema.
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7. Leve o motor ao revendedor autorizado de

motores de popa Suzuki o mais rapido pos-
sivel para a revisdo do motor.

AVISO

Se o fornecimento de combustivel estiver
contaminado com agua, o motor pode avariar-
-se.

Se a boca de enchimento e ventilagao do tan-
que de combustivel da embarcagdo foram
submersos, inspecione o fornecimento de
combustivel para garantir que nao esteja con-
taminado com agua.




ESPECIFICACOES

Item

DF2.5

Tipo de motor

4 tempos

Numero de cilindros

1

Diametro interno e cilindrada

48,0 x 38,0 mm (1,89 x 1,50 poleg.)

Cilindrada total

68 cm? (4,1 poleg. Cubicas)

Poténcia maxima

1,8 kW (2,5PS)

Gama de operagao de poténcia
maxima

5250 — 5750 rpm (min~')

Sistema de igni¢éo CDI digital
Lubrificagdo do motor Lubrificagdo de bomba trocoide
Capacidade de 6leo do motor 0,38 L
Quantidade de 6leo para engrena- 0,07L
gem
Capacidade do tanque de

S 09L
combustivel incorporado
Vela de ignigéo NGK CR6HSA
Folga da vela de ignicao 0,6 -0,7 mm
Folga da valvula Admisséo: 0,13 — 0,17 mm

Escape: 0,13-0,17 mm

Tipo de combustivel

Gasolina sem chumbo livre de alcool

Teor de octanas minimo do combus-
tivel

91 (Método de pesquisa)

INFORMACAO SOBRE A DIRETIVA EC

(Para paises europeus)

Nivel de Pressao Sonora

Regulamento

Limite do nivel de pressao sonora

2013 /53 /EU

67 dB(A)

O nivel de pressao sonora € medido de acordo com a norma ISO 14509-1:2018.

Vibragao no cabo do leme

Norma

Valor total da vibragao Incerteza

Norma ICOMIA 38-94

2,8 m/s? 0,5 m/s?

A medicéo da vibragéo é realizada de acordo com a norma ISO 5349-1986.







DF2.5

BETJENINGSVEJLEDNING

DANSK



VIGTIGT

A ADVARSEL/ A FORSIGTIG/BEMAERK/
OBS.

Lees denne vejledning ngje igennem, og faelg
instruktionerne omhyggeligt. For at understrege
visse oplysninger er disse markeret med sym-
bolet A og ordene ADVARSEL, FORSIGTIG,
BEMAERK og OBS.. Veer seerlig opmaerksom
pa meddelelser, som er fremhaevet med disse
ord.

A ADVARSEL

Angiver en potential fare, som kan resultere i
dedsfald eller alvorlige kvaestelser.

A FORSIGTIG

Angiver en potential fare, som kan resultere i
mindre eller moderate kvastelser.

BEMAERK

Angiver en potential fare, som kan resultere i
beskadigelse af motoren eller baden.

OBS.:
Angiver seerlige oplysninger, der letter vedlige-
holdelsen eller tydeliggar instruktionerne.

(LY

Dette symbol forekommer forskellige steder pa
dit Suzuki produkt som reference til vigtig infor-
mation i vejledningen.

VIGTIGE OPLYSNINGER
TIL EJEREN

A ADVARSEL

Forssmmelse af at tage de rigtige forholdsreg-
ler kan oge risikoen for dedsfald eller alvor-
lige kvaestelser for dine passagerer og dig
selv.

¢ For forste brug af din pahangsmotor ber
du laese denne betjeningsvejledning ngje
igennem for at blive bekendt med indholdet
af den. Veer opmarksom pa alle pahangs-
motorens funktioner og alle sikkerheds- og
vedligeholdelseskrav.

o For hver brug af baden, ber du se den efter.
Se afsnittet EFTERSYN F@R BADSEJLADS
angaende vigtige punkter.

* Gor dig grundigt bekendt med alle din bads
og motorens betjenings- og handterings-
egenskaber. @v dig i at sejle baden ved
langsom og moderat hastighed, indtil du er
blevet fortrolig med handteringen af baden
og motoren. Sejl ikke med pahangsmoto-
rens fulde ydelse, for du er fuldstaendig for-
trolig med alle disse egenskaber.

* Sorg for, at du har det nedvendige sikker-
heds- og ngdudstyr med ombord under sej-
ladsen. Dette vigtige udstyr inkluderer:
flydeanordning til alle passagerer (plus en
udkastbar redningskrans i enhver bad pa
over 16 fod eller mere), brandslukker, lydal-
armanordning, visuelt nedblus, anker, lzn-
sepumpe, spand, kompas, ngdstartsnor,
ekstra brandstof og olie, farstehjaelps-
kasse, mad og vand, spejl, padler, vaerktojs-
kasse og transistorradio. Serg for at
forberede det rigtige udstyr til din sejlads,
inden du sejler ud.

+ Start aldrig motoren og lad den ikke kore
inden dore eller hvor der kun er lidt eller
ingen ventilation. Udstedsgas indeholder
kulilte, en gas som er farvelgs og lugtfri og
som kan vaere dodelig eller give alvorlige
kvaestelser.

* Instruér dine passagerer i, hvordan man
sejler baden, hvordan de skal forholde sig i
tilfeelde af en ulykke, og hvordan sikker-
heds- og ngdudstyret anvendes.

* Tag ikke fat i motordzekslet eller andre dele
af pahangsmotoren, nar du stiger ombord
eller forlader baden.

* Sorg for, at alle ombordvarende barer en
PFD (personlig flydeanordning).

* Sejl aldrig baden, hvis du er under indfly-
delse af alcohol eller andre stoffer.

* Fordel al vaegt ligeligt i baden.

* Overhold kravene til periodisk vedligehol-
delse. Konsulter en autoriseret Suzuki
marine-forhandler som pakraevet.

* Modificér ikke og afmontér ikke noget stan-
dardudstyr til pah@ngsmotoren. Dette kan
bevirke, at anvendelsen af motoren bliver
usikker.

* Lar og overhold alle geldende navigati-
onsregler.

o Lyt til alle vejrmeldinger. Tag ikke ud pa en
sejlads, hvis vejret er usikkert.




* Udvis stor forsigtighed, nar du keber reser-
vedele og tilbehgr. Suzuki anbefaler steerkt,
at du kun benytter originale udskiftnings-
dele/tilbeher eller tilsvarende. Anvendelse
af reservedele og tilbehor af forkert eller
darlig kvalitet kan skabe usikre driftsbetin-
gelser.

* Fjern aldrig svinghjulsdakslet (undtagen

ved nedstart).

OBS.:

Montering af en radiosender eller navigations-
udstyrsantenne for teet pa motorskaermen kan
medfare elektrisk stgjinterferens. Suzuki anbe-
faler, at antennen monteres mindst en meter pa
afstand af motorskaermen.

Denne betjeningsvejledning ber betrag-
tes som en permanent del af pahangs-
motoren og ber forblive med
pahangsmotoren, hvis denne salges
eller pa anden made overfagres til en ny
ejer eller bruger. Laes denne betjenings-
vejledning grundigt, inden du tager din
nye Suzuki ibrug, og genlaes betjeninge-
vejledningen i ny og na. Den indeholder
vigtig information om sikkerhed, drift og

vedligeholdelse.

FORORD

Tak for, at du valgte en Suzuki-pahaengsmotor.
Lees denne vejledning ngje igennem, og vend
fra tid til anden tilbage til den. Den indeholder
vigtige oplysninger om sikkerhed, betjening og
vedligeholdelse. Hvis du ger dig bekendt med
oplysningerne i denne vejledning, bliver din
badsejlads mere sikker og behagelig.

Alle oplysninger i denne vejledning er baseret
pa den seneste produktinformation, der var til-
geengelig pa udgivelsestidspunktet. Pa grund af
forbedringer eller andre eendringer kan der fore-
komme uoverensstemmelser mellem informati-
onen i denne vejledning og din pdhaengsmotor.
Suzuki forbeholder sig ret til til enhver tid at
foretage aendringer uden varsel.
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PLACERING AF SERIE-
NUMMER

Modeltype og serienummer pa din pahaengs-
motor er trykt pa en palde, som er fastgjort pa
drivakselhuset. Det er vigtigt at kende disse
numre, nar du bestiller reservedele, eller hvis
motoren bliver stjalet.

BRANDSTOF OG OLIE
BENZIN

A ADVARSEL

Benzin er meget brandfarligt og giftigt. Det
kan medfere brand og kan vere farligt for per-
soner og kaledyr.

Overhold altid falgende forholdsregler, nar du

fylder benzin pa:

* Tillad aldrig at andre end voksne fylder ben-
zin pa benzintanken.

* Hvis du benytter en barbar benzintank, skal
du altid stoppe motoren og fjerne ben-
zintanken fra baden for at fylde den op.

* Benzintanken ma ikke fyldes helt op til kan-
ten, da benzinen i sa fald kan flyde over, nar
den udvider sig pga. opvarmning fra solen.

» Pas pa ikke at komme til at spilde benzin.
Hvis det alligevel sker, skal den terres op
med det same.

* Ryg ikke og hold god afstand til aben ild og
gnister.

Suzuki anbefaler kraftigt, at du sa vidt muligt
benytter blyfri benzin, som ikke indeholder alko-
hol, med et oktantal pa minimum 91. Blandinger
af blyfri benzin og alkohol med lignende oktan-
indhold kan benyttes, safremt de falgende ret-
ningslinjer falges.

BEM/ERK

Hvis du benytter blyholdig benzin, kan det
beskadige motoren. Anvendelse af forkert
benzin eller benzin af darlig kvalitet kan
pavirke ydelsen og beskadige motoren og
benzinsystemet.

Benyt kun blyfri benzin. Benyt ikke benzin
med et lavere oktantal end det anbefalede eller
benzin, der kan vare gammel eller forurenet
af snavs/vand og lignende.

OBS.:

lltholdige breendstoffer er breendstoffer, som
indeholder ilt-baerende tilsaetningsstoffer som
f.eks. alkohol.

Benzin/ethanol-blandinger

Blandinger af blyfri benzin og ethanol (ethylal-
kohol), ogsa kendt som “GASOHOL”", kan fas i
handelen i visse omrader. Blandinger af denne
type kan anvendes i din pahsaengsmotor, hvis
indholdet ikke overskrider 10% ethanol. Veer
sikker pa, at denne benzin-ethanol blanding har
et oktantal, som ikke er lavere end det, der
anbefales til benzin.

Brug den anbefalede benzin, som svarer til de
folgende etiketter.

eller




Pumpe-maerkat for benzin/alkoholblan-
ding

I nogle lande kraeves det, at pumper, som afgi-
ver benzin/alkoholblandinger, skal veere forsy-
nede med en maerkat med oplysning om type
og alkoholprocent, og hvorvidt blandingen inde-
holder vigtige tilsaetningsstoffer. Sddanne maer-
kater kan indeholde tilstreekkelig information til
at du kan bestemme, om en bestemt breend-
stofblanding opfylder de herover angivne krav. |
andre lande er det ikke sikkert, at pumper er
forsynet med en maerkat med tydelige informa-
tion om indholdet eller typen af alkohol og til-
seetningsstoffer. Hvis du ikke er sikker pa, at det
braendstof, du agter at anvende, opfylder disse
krav, bedes du rette henvendelse til servicesta-
tionen eller breendstofforhandleren angaende
information om dette.

OBS.:

Hvis du ikke er tilfreds med pahaengsmotorens
ydelse eller benzingkonomi, nér der benyttes
benzin/alkoholblandinger, bgr du skifte tilbage
til blyfri benzin uden alkohol.

Saorg for, at den benzin/alkoholblanding, du
benytter, har et oktantal pa mindst 91.

Hvis der opstar motorbanken, skift da til et
andet maerke, da der er forskel pa meerkerne.
Blyfri benzin forager teendrarernes levetid.

BEMAERK

Nar benzin har staet i benzintanken i l&ngere
tid, dannes der fernis og gummi, som kan gve
skade pa motoren.

Benyt altid frisk benzin.

BEMAERK

Benzin, der indeholder alkohol, kan beskadige
malingen, hvilket ikke dakkes af garantien for
ny pahaengsmotor (New Outboard Motor Limi-
ted Warranty).

Vear papasselig med ikke at komme til at
spilde benzin, der indeholder alkohol, under
pafyldningen. Hvis der spildes benzin, skal
det gjeblikkeligt terres op.

MOTOROLIE

BEM/ERK

Anvendelse af motorolie af darlig kvalitet kan
pavirke motorens ydelse og levetid i negativ
retning.

Suzuki anbefaler anvendelse af Suzuki Marine
4-takts motorolie eller tilsvarende.

Oliekvaliteten er en vigtig bidragyder til din
motors ydelse og levetid. Veelg altid en motoro-
lie af god kvalitet.

Suzuki anbefaler anvendelse af en SAE 10W-
40 eller 10W-30 SUZUKI MARINE 4-TAKTS
MOTOROLIE. Hvis SUZUKI MARINE 4-TAKTS
MOTOROLIE ikke kan fas, veelges en NMMA
certificeret FC-W olie eller en 4-takts motorrolie
af god kvalitet fra den felgende oversigt, alt
efter gennemsnitstemperaturen i dit omrade.

API-klassifikation SAE-viskositetskvalitet

SG
eller
hojere

-20 -10 0 10 20 30 40
TEMP.

OBS.:

I meget koldt vejr (under 5°C), anvendes SAE
(eller NMMA FC-W) 5W-30 for nemmere start
og problemfri operation.

GEAROLIE

Suzuki anbefaler anvendelse af SUZUKI OUT-
BOARD MOTOR GEAR OIL. Hvis den ikke kan
fas, skal der anvendes SAE 90-hypoid gearolie,
som er klassificeret som GL-5 under API-klassi-
fikationssystemet.



PLACERING AF SIKKERHEDSMZARKATER

Lees og falg alle maerkater pa din pdhangsmo- | Lad alle
tor eller benzintank. Serg for, at du forstar alle

meerkaterne.

meerkaterne pa din pahangsmotor og

benzintank sidde. Pil dem ikke af, uanset hvor-
for.

LY

A

A\ WARNING AVERTISSEMENT

AASD

Fuel can leak creating a fire hazard if

you tilt motor with loosened air vent

screw or lay motor on its side.

 Tighten air vent screw before tilting up
or carrying motor.

* Drain fuel completely from vapor
separator or carburetor before laying
motor on its side.

* See owner's manual for details.

Le carburent risque de fuir et de

présenter un danger d’'incendie si le

moteur est incliné avec la vis de purge

d’air desserrée ou placée sur le coté.

« Serrer la vis de I'évent d’air avant de
basculer ou de déplacer le moteur.

*Vidanger entiérement le carburant du

*To avoid injury, when engine is running,
keep your hands, hair, clothing, etc., away
from engine.

*See owner's manual for details.

* Pour éviter toute blessure, quand le moteur
est en marche, éloigner les mains, les
cheveux, les vétements, etc. du moteur.

* Pour plus de détail, voir le manuel

du propriétaire.

séparateur de vapeurs ou du
carburateur avant de procéder.
*Pour plus de détail, voir le manuel
du propriétaire.

Etikettesymbolernes betydning
Disse symboler betyder folgende;

/A : Generelt advarselssymbol
(Forsigtig eller Advarsel)

Laes omhyggeligt
instruktionsvejledningen

LLy:

: Betjening af fjernbetjeningsarm/
gearskiftearm-to retninger:
Forward/Neutral/Reverse

<o>

0 PP

: Start af motoren

: Fare forarsaget af brand

: Fare forarsaget af, at motoren
lzegges pa siden

: Fare forarsaget af roterende dele

: Fare forarsaget af udsivning af
braendstof



PLACERING AF DELE

11 ® ° o

Luftskrue

Starterhandtag

Choker

Indstillingsskrue til gashandtag

Gashandtag

Kombineret ngdafbryder & normal stopknap

Benzinhane

® N O R Db =

Gearveelger

10

9. Kglevandshul
10. Tilspaendingsskrue
11. Anode
12. Gear oil level plug
13. Vandindtag
14. Gearolieaftapningsskrue
15. Oliestandskontrolglas
16. Indstillingsskrue til styretgj



MONTERING AF MOTOR

A ADVARSEL

Overbelastning af din bad kan vere farligt.
Ekstreme hestekreefter vil have en negativ ind-
flydelse pa skrogets sikkerhed og kan med-
fore problemer med betjening/handtering.
Baden kan ogsa blive udsat for tryk og beska-
digelse af skroget.

Installér aldrig en pahangsmotor, som over-
stiger det maksimale antal hestekrafter, der er
angivet pa badens “Certifikationsskilt”. Ret
henvendelse til en autoriseret Suzuki marine-
forhandler, hvis du ikke kan finde skrogets
“Certifikationsskilt”.

Den korrekte haekhgjde er vigtig for at opna god
ydelse. Hvis motoren er monteret pa en heek,
der er for hgj, glider propellen, hvilket medferer
spildt ydelse eller overophedning. Hvis motoren
er monteret pa en heek, der er for lav, foreges
modstanden, hvilket medfgrer nedsat hastig-

hed.

Serg, nar motoren saenkes helt ned, for at anti-
kavitationspladen er placeret 0 — 25 mm (0 —

1,0 tommer) under bunden af baden.

BEMAERK

Hvis pahangsmotoren anvendes med antika-
vitationspladen over vandoverfladen, kan det
medfere overophedning og beskadigelse af
pahangsmotoren.

Benyt ikke paha&ngsmotoren med antikavitati-
onspladen over vandoverfladen.

Anbring motoren midt pa haekken, og fastger
den ved at spaende tilspeendingsskruerne skif-
tevis ved handkraft. Sgrg for, at motoren place-
res ngjagtig midt pad haekken, ellers vil baden
treekke til den ene side under sejlads.

< N >

Nar motoren er monteret, skal du kontrollere, at
styretgjet og vippebevaegelsen ikke blokeres af
en hvilken som helst del af baden.

A ADVARSEL

Hvis motoren ikke er ordentligt fastgjort il
hakken, kan den falde af.

Sorg for af sikkerhedsgrunde at benytte en
kraftig snor eller et kabel mellem baden og
hullet pa tilspandingsbeslaget. Kontroller af
og til om tilspendingsskruerne er godt
spandt.




VALG OG INSTALLATION
AF PROPEL

VALG AF PROPEL

Det er vigtig, at propellen pa din pahaengsmotor
passer til badens driftsevne. Motorens hastig-
hed, nar du sejler i baden med fuld gas, afhaen-
ger af den propel, du benytter.

Ekstrem motorhastighed kan gve alvorlig skade
pa motoren, mens en lav motorhastighed ved
fuld gas vil pavirke ydelsen negativt. Din drifts-
belastning vil ogsa pavirke propelvalget. Mindre
belastninger kraever generelt propeller med
starre stigning. En autoriseret Suzuki marine-
forhandler kan hjeelpe dig med at vaelge en vel-
egnet propel til din bad.

BEMAERK

Hvis der installeres en propel med enten for
hgj eller for lav stigning, vil det forarsage
ukorrekt, maksimalt motoromdrejningstal,
hvilket kan medfere alvorlig beskadigelse af
motoren.

Fa en autoriseret Suzuki marine-forhandler til
at hjzlpe dig med at vaelge en passende pro-
pel til din bad.

Du kan finde ud af, om din propel er passende
til brug med din bad ved at anvende en omdrej-
ningsmaler til at male motorhastigheden, nar du
anvender din bad med fuld gas og med den
mindste belastning. Hvis du anvender en pas-
sende propel, vil motorhastigheden veere inden
for det fglgende omrade:

Driftsomrade ved fuld 5250 - 5750

gas omdr./min. (min-')

Hvis motorhastigheden ikke er inden for dette
omrade, skal du konsultere en autoriseret
Suzuki marine-forhandler for at bestemme, hvil-
ken stgrrelse propel, der er bedst for dig.

10

INSTALLATION AF PROPEL

A ADVARSEL

Hvis du ikke tager de rigtige forholdsregler,
nar du installerer eller fijerner propellen, kan
resultatet blive alvorlig tilskadekomst.

Nar propellen installeres eller afmonteres:

« Skift altid til “Frigear” og fjern nedafbryde-
rens laseplade, sa motoren ikke kan startes
utilsigtet.

* Ber handsker for at beskytte handerne og
“las” propellen ved at placere en traeklods
mellem bladene og antikavitationspladen.

Der er to typer lave dele. Det er ngdvendigt at
montere en propel, der passer til hver del.

For at installere en propel pa pahaengsmotoren
folges nedenstaende fremgangsmade:

1. Smer et tykt lag Suzuki-vandfast smerefedt
pa propelakslen @ for at beskytte mod
korrosion.

2. Anbring stopperen @ pa akslen.

3. Anbring propellen 3 pa propelakslen, og lad
den glide ind pa akslen.

4. Skru propelmgtrikken @ pa, og spaend den.
Sarg for, at hullet i propelmatrikken og hullet
i akslen flugter. Indsaet derefter splitten ®),
og bgj den, saledes at den ikke kan falde af.

For at fjerne propellen fglges ovenstdende
fremgangsmade bagfra.



BETJENING AF VIPPE-
SYSTEM

VIPPELASEARM

Vippelasearmen benyttes til at holde motoren i
den fuldt opvippede stilling.

A ADVARSEL

Hvis du ikke tager de rigtige forholdsregler,
nar motoren vippes op, kan der sive benzin
ud.

Mht. motorer med indbygget benzintank, skal
du serge for at dreje benzinhanen til hgjre
(fra-stilling) og stramme lufthulskruen pa ben-
zinpafyldningsdaekslet, inden du vipper moto-
ren op.

C

)
FULDT OPVIPPET STILLING
Sadan holdes motoren i den fuldt opvippede
stilling:

A ADVARSEL

Hvis du anbringer handerne i narheden af
monteringsbeslaget eller under motoren, nar
den vippes op, kan du blive kvastet, hvis
motoren glider fra dig.

Anbring aldrig handerne i nerheden af mon-
teringsbeslaget eller under motoren, nar den

vippes op.

1. Seet motoren i “FRIGEAR”.
2. Drej motoren mod forsiden for at holde bak-
trykstopperen ® fri.

v/@

3. Drej benzinhanen til hgjre (off-position) og
stram  luftskruen pa  braendstofpafyld-
ningsh;tten.

A ADVARSEL

Hvis du ikke tager de rigtige forholdsregler,
nar motoren vippes op, kan der sive benzin
ud.

Mht. motorer med indbygget benzintank, skal
du serge for at dreje benzinhanen til hgjre
(fra-stilling) og stramme lufthulskruen pa ben-
zinpafyldningsdakslet, inden du vipper moto-
ren op.




4. Tag fat i handtaget bag pa det lavere motor- | For at ssenke motoren igen skal du traekke den
dseksel, og vip motoren hele vejen op, indtil | let mod dig, traekke vippelasearmen @ opad,
den automatisk lases i den fuldt opvippede | og langsomt saenke motoren.
stilling af vippelasearmen .

BEMAERK
BEMAERK
Hvis du anvender vippelasearmen til at holde
Hvis du anvender gashandtaget til at Iafte eller motoren i den fuldt vippede stilling ved trailer
sa@nke motoren, kan handtaget brakke. kersel, kan vippelasearmen frigores med

skade pa motoren som resultat.
Benyt aldrig gashandtaget til at lefte eller
sanke motoren. Nar din bad trailes, ma du aldrig benytte vip-

pelasearmen til at holde motoren i den fuldt
vippede stilling.

12



EFTERSYN FOR BADSEJ-
LADS

A ADVARSEL

Forsemmelse af at inspicere baden og moto-
ren inden du tager pa en tur, kan veere farligt.

Inden sejlads skal du altid udfere de i dette
afsnit beskrevne eftersyn.

Det er vigtigt at bekraefte, at baden og motoren
er i god tilstand og at du er ordentligt forberedt
pa en ngdsituation.
Udfer altid de felgende kontrolforanstaltninger,
inden du sejler ud:

* Sorg for, at du har nok benzin til den
beregnede tur.

Benzinkapacitet: 0,91 (0,24/0,20 US/brit. gal.)

* Kontrollér motoroliestanden i sumpen.

BEMAERK

Hvis motoren keres med for lidt olie, kan det
medfere alvorlig beskadigelse af motoren.

Kontroller altid oliestanden fer hver sejlads og
fyld om nadvendigt olie pa.

Sadan kontrolleres oliestanden:

OBS.:

For at undga en ukorrekt vurdering af motoro-
liestanden skal den kontrolleres, nar motoren
har kolet af.

1. Anbring motoren i lodret stilling.

2. Kontrollér motoroliestanden gennem olie-
standskontrolglasset @.
Olien bgr vaere mellem det gverste og
nederste greensemeerke.

Qverste greense - --
Nederste greense---

OBS.:

Hvis motorolien er forurenet eller misfarvet, skal
den udskiftes med ny motorolie (se afsnittet
EFTERSYN OG VEDLIGEHOLDELSE/Motoro-
lie).

Mens du betragter vinduet @, pafyldes tilstraek-
kelig med olie for at haeve standen til den gver-
ste streg.

Sadan pafyldes motorolie:
1. Fjern motordaekslet ved at friggre lasen @

og ®.

13



3. Pafyld den anbefalede motorolie, indtil olie-
standen har naet den gverste graense.

Qverste greense - --
Nederste greense ---

BEM/AERK

Hvis motoren keres med for meget olie, kan
det medfere alvorlig beskadigelse af motoren.

Fyld ikke for meget olie pa motoren.

4. Skru oliepafyldningsdeekslet godt fast.

* Kontrollér propellen visuelt for at sikre, at
den ikke er beskadiget.

* Serg for, at motoren er fast monteret pa
haekken.

* Serg for, at vippestiften er sikkert installe-
ret i den korrekte position.

* Sorg for, at startsnoren ikke er travlet
eller viser andre tegn pa slid.

* Sorg for, at du har badsikkerheds- og ned-
udstyr ombord.

* Serg for at nedstopknappen fungerer kor-
rekt.

* Serg for at der ikke er nogen forhindringer
i vandindtagshullet.

14

TILKORING

Med den korrekte tilkgring sikres maksimal
levetid for og ydelse fra din motor. De falgende
retningslinjer forklarer den korrekte tilkarings-
procedure.

BEM/ERK

Hvis de herunder beskrevne tilkeringsproce-
durer ikke folges, kan det medfere alvorlig
beskadigelse af motoren.

Sorg for at felge de herunder beskrevne tilke-

ringsprocedurer.

Tilkeringsperiode: 10 timer

Tilkeringsprocedure

1. | de fgrste 2 timer:
Tillad tilstreekkelig tomgangstid (omkring 5
minutter) til at varme motoren op efter kold-
start.

BEMAERK

Hgje motoromdrejningstal uden tilstraekkelig
opvarmning kan forarsage beskadigelse af
motoren, sasom fastlgbning af stempel.

Lad altid motoren kere med tilstraekkelig tom-
gangstid (5 minutter), inden den keres med
hgj hastighed.

Efter opvarmning keres motoren i tom-
gangshastighed eller ved hastighed i laveste
omdr/omrade i omkring 15 minutter.

Hvis sikre badsejladsforhold tillader det,
kares motoren i Igbet af de resterende 1
time og 45 minutter i gear ved mindre end 1/
2 (halv) kraft (3000 omdr./min.).

OBS.:

Du kan gasse op udover det anbefalede drifts-
omrade for at fa baden til at sejle jeevnt. Deref-
ter skal du med det samme gasse ned til det
anbefalede driftsomrade.



2. | den neeste time: BETJENING

Hvis sikre badsejladsforhold tillader det,
kares motoren i gear ved 4000 omdr./min.

eller ved 3/4 kraft. Undga at kere motoren FOR MQTQREN STARTES

ved fuld kraft. 1. Forvis dig om, at motoren er blevet saenket
3. | de resterende 7 timer: ned_l vandet. . _ )

Hvis sikre badsejladsforhold tillader det, | 2- Drej luftskruen pa benzintankens pa-fyld-

keres motoren i gear ved gnsket motorha- ningsdaeksel mod uret for at dbne ventilen.

stighed.

Til tider kan du anvende fuld gas. Du ma dog
ikke kare motoren uafbrudt ved fuld gas i
mere end 5 minutter ad gangen.

BEM/AERK

Uafbrudt kersel ved fuld gas i mere end 5
minutter ad gangen de sidste 7 timer under til- k\_\j
kering kan forarsage alvorlig beskadigelse af

motoren sdsom motorsammenbranding.

w

. Drej benzinhanen mod venstre.

\\C Q)

| de resterende 7 timer af tilkeringen ma man
ikke kere motoren for fuld gas i mere end 5
minutter ad gangen.

OBS.:
Nar benzinhanen drejes mod venstre, lgber
benzinen fra den indbyggede tank.

15



4. Skift motoren til “NEUTRAL”.

A ADVARSEL

Denne pahangsmotor er ikke udstyret med et
start-i-gear beskyttelsessystem. Hvis gear-
valgeren ikke star i “FRIGEAR”, vil baden
pludselig begynde at sejle, nar motoren star-
tes, hvilket kan fore til tilskadekomst.

Serg for, at gearvalgeren star i “FRIGEAR”,
inden motoren startes.

16

5. Lasepladen ® sidder pa plads, og enden af
taljerebet er fastgjort til en del af din krop.

A ADVARSEL

Hvis nedstopsnoren ikke er ordentligt fast-
gjort eller hvis der ikke tages passende for-
holdsregler til at sikre at nedafbryderen
fungerer som den skal, kan resultatet for ope-
ratgren og passagererne blive alvorlig tilska-
dekomst eller dod.

Tag altid de felgende forholdsregler:

» Bekreft at nedstopsnoren er ordentligt fast-
gjort til operaterens handled eller til en pas-
sende del pa tojet (livrem etc.).

» Serg for, at ingen forhindringer er i vejen
eller hammer anvendelse af ngdafbryde-
ren.

* Var papasselig med ikke at trakke i
nedstopsnoren eller sla lasepladen ud
under normal drift. Motoren vil stoppe brat,
og tabet af fremaddrift kan pludselig kaste
passagererne fremad.

OBS.:

Med béaden leveres en ekstra laseplade af plast
udelukkende til midlertidig brug. Fjern den fra
snoren, og anbring den pa et sikkert sted
ombord pa baden. Hvis du mister eller kneekker
ngdafbrydersnoren/lasepladen, udskiftes den
sé hurtigt som muligt, saledes at du kan genop-
tage normal brug af nodafbryderen.



START AF MOTOR

A ADVARSEL

Udstedsgas indeholder kulilte, en farlig gas
som er vanskelig at opdage, fordi den er farve-
los og lugtfri. Inhalering af kulilte kan vare
dedelig eller give alvorlige kvastelser.

Start aldrig motoren og lad den ikke kore
inden dgre eller hvor der kun er lidt eller ingen
ventilation.

A ADVARSEL

Denne pahangsmotor er ikke udstyret med et
start-i-gear beskyttelsessystem. Hvis gear-
valgeren ikke star i “FRIGEAR”, vil baden
pludselig begynde at sejle, nar motoren star-
tes, hvilket kan fore til tilskadekomst.

Serg for, at gearvaelgeren star i “FRIGEAR”,
inden motoren startes.

A ADVARSEL

Anvendelse af baden, hvis ngdafbryderen ikke
fungerer ordentligt, kan veere farligt.

Kontroller, at nodafbryderen fungerer ordent-
ligt, inden du sejler ud.

OBS.:

Hvis motoren ikke starter, kontrolleres nadaf-
bryderens laseplade. Hvis lasepladen ikke sid-
der pa plads, kan motoren ikke startes.

1. Hvis motoren er kold:
Traek chokeren (D helt ud. Serg for, at pilen
(@ pa gashandtaget flugter med position ®.
Hvis motoren er varm:
Serg for, at pilen @ pa gashandtaget flugter
med position ®. Anvend ikke chokeren.

OBS.:

Det kan veere ngdvendigt at benytte chokeren,
nar en varm motor genstartes. Hvis motoren
ikke starter hurtigt, nar den er varm, folges
fremgangsmaden for koldstart.
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2. Hold godt fast i starterhandtaget, og treek
langsomt, indtil du maerker modstand. Nar
du maerker modstand, treekkes der med et
fast ryk i snoren for at starte motoren. Slip
ikke snoren, nar den traekkes ud. Hold fast i
snoren, og lad den springe langsomt tilbage.

BEMAERK

Hvis du traekker i startergrebet, mens motoren
kerer, kan startersystemet lide skade.

Trek aldrig i startergrebet, mens motoren
kerer.

3. Benyt gashandtaget efter start til at seette
motoren i tomgang.
4. Skub chokeren ind.

OBS.:

| koldt vejr kan det vaere ngdvendigt, at lade
chokeren forblive ude i leengere tid, indtil moto-
ren er varmet op.

5. Motoren varmes op i ca. 5 minutter.

BEMAERK

Anvendelse af motoren pa hegje omdrejninger
eller med “helt abent gasspjeeld” umiddelbart
efter at motoren er startet, uden at der er sor-
get for tilstraekkelig opvarmning, kan resultere
i, at motoren ikke fungerer.

Lad altid motoren fa tid til at varme tilstrakke-
ligt op, inden den keres pa hgj hastighed.
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Kontrol af kelevand

Lige s& snart motoren starter, bgr vand sprgijte
ud af kelevandshullet @, hvilket betyder, at
vandpumpen og kelesystemet fungerer korrekt.
Hvis du bemeerker, at vand ikke sprgjter ud af
kalevandshullet, slukkes motoren sa hurtigt
som muligt, og en Suzuki Marine-forhandler
kontaktes.

BEM/ERK

Anvend aldrig pahangsmotoren, hvis der ikke
kommer vand ud af kelevandshullet, da det
kan medfere alvorlig beskadigelse.

Kontroller, nar motoren er startet, at der kom-

mer vand ud af kelevandshullet.




NODSTART

Hvis du skal have motoren i gang, men det ikke
kan lykkes pga. svigt i startersystemet, kan du
benytte fremgangsméaden for ngdstart til at
starte motoren.

A ADVARSEL

Hvis du rerer ved de elektriske dele, nar du
starter motoren med snoren, kan du fa et
alvorligt elektrisk sted.

Nar motoren startes med snor, ma du ikke rgre
ved de elektriske dele, sdsom tendingspo-
lerne eller tendingsrarledningerne.

A ADVARSEL

Denne pahangsmotor er ikke udstyret med et
start-i-gear beskyttelsessystem. Hvis gear-
valgeren ikke star i “FRIGEAR”, vil baden
pludselig begynde at sejle, nar motoren star-
tes, hvilket kan fore til tilskadekomst.

Serg for, at gearvaelgeren star i “FRIGEAR”,
inden motoren startes.

Sadan startes motoren, nar startersyste-
met svigter:
1. Seet motoren i “FRIGEAR”.

2. Fjern motordaekslet.
3. Fjern de bolte, det holder rekylstarteren pa
plads.
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4. Loft rekylstarteren ud.

Stram braendstoftanken igen ved at anvende
de aftagne rekylstarterbolte.

5. Bind en knude i den ene ende af ngdstarts-
snoren, som ligger i vaerktgjstasken. Bind
den anden ende rundt om skruetraekker-
handtaget fra vaerktgjssaettet.

6. Fastger den bundne ende af snoren i sving-
hjulets indhak, og sno snoren rundt om
svinghjulet i retning med uret.

7. Seet ngdafbryderens laseplade pa plads.

8. Nar de fglgende trin for normal start er fulgt,
treekkes der med et fast ryk i ngdstartssno-
ren for at starte motoren.

A ADVARSEL

Hvis du geninstallerer rekylstarteren eller
motordakslet, efter at motoren er startet, kan
det medfere kvaestelser.

Forseg ikke at geninstallere rekylstarteren
eller motordakslet, efter at motoren er startet.

A ADVARSEL

Nar motoren er i gang, er der mange dele, der
bevaeger sig, og som kan forarsage alvorlige
kvaestelser.

Nar motoren er i gang, skal du holde hznder,
har, tej osv. vaek fra motoren.

OBS.:

Sarg for at fa startersystemet repareret sa hur-
tigt som muligt. Du bor ikke fortsaette med at
benytte nadstartproceduren som almindelig
start af motoren.
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GEARSKIFT OG HASTIGHEDSSTYRING

BEM/ERK

Hvis du skifter gear, mens motoren ikke er i
gang, kan skiftemekanismen blive beskadiget.

Undlad at skifte gear, mens motoren ikke er i
gang.

Gearskift

For at skifte til “FREMAD” seettes gashandtaget
i stillingen for tomgang, og gearveelgeren traek-
kes med et fast tag imod dig.

\

FIRIGEAR -

Hastighedsstyring
Nar du har skiftet gear, styres motorhastighe-
den ved at dreje pa gashandtaget.

HURTIGER

LANGSOMMERE




BAGLANS OPERATION

Operation af baden i bagleens retning:

1. Seet gashandtaget i tomgangsstillingen.

2. Drej motoren hele vejen rundt med styre-
handtaget og fold det derefter mod dig.

3. Kar motoren ved lav hastighed.

BEMAERK

Hvis du tillader, at din motor kolliderer med
bunden, kan pahangsmotoren blive beskadi-
get. Hvis motoren kolliderer med bunden,
mens den korer i baglans retning, vil stodet
pavirke hazkbjelken direkte, hvorved bade
motoren og baden kan lide overlast.

Lad ikke motoren kollidere med bunden, spe-

cielt ikke nar den kerer i baglens retning.

STOP AF MOTOR

OBS.:

Hvis det er ngdvendigt at stoppe motoren i et
nadstilfaelde, skal du treekke ngdafbryderens
laseplade ud af nodafbryderen ved at treekke i
nadafbrydersnoren.

Stop af motor:

1. Drej gashandtaget il stillingen for tomgang.

2. Skift til “FRIGEAR”.

3. Lad motoren kgle af i et par minutter ved at
lade den ga i tomgang eller kgre den ved lav
hastighed, efter at den har kert for fuld
udbleesning.

4. Tryk pa og hold stopknappen ® inde, indtil
motoren standser.

5. Drej benzinhanen til venstre, efter at moto-
ren er standset.

A ADVARSEL

Hvis motoren holdes stoppet i et lzengere tids-
rum med benzinledningen tilsluttet eller med
aben benzinhane, kan der lgbe benzin ud.

Drej benzinhanen til fra-stilling, hver gang du
holder motoren stoppet i et lzengere tidsrum.

6. Drej luftskruen pa benzintankhesetten med
uret for at lukke abningen.

OBS.:

Sarg for, at ngdafbryderen fungerer korrekt,
stop motoren med jeevne mellemrum ved at
treekke ud i lasepladen, mens motoren karer i
tomgang.
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FORT@JNING

Motoren skal veere vippet op af vandet, nar du
fortajer baden pa lavt vand, eller hvis motoren
ikke skal benyttes i et stykke tid for at beskytte
den mod beskadigelse af forhindringer under
vandet ved ebbe eller korrosion fra saltvand.
Se afsnittet VIPPELASEARM for yderligere
oplysninger om, hvordan motoren vippes op.

BEMAERK

Fejlagtig fastgering af baden kan beskadige
baden ogleller motoren og andre ting.

Lad ikke din bad gnide mod kajvaegge, moler
eller andre bade, nar baden er fortgjet.

SEJLADS PA LAVT VAND

Nar der sejles i baden pa lavt vand, skal du
benytte stillingen til sejlads pa lavt vand for at
vippe motoren let fra den normale trimvinkel.

SEJLADS | SALTVAND

Efter sejlads med motoren i saltvand, bgr du
skylle kelesystemets rer med rent ferskvand
som beskrevet i afsnittet SKYLNING AF KGLE-
SYSTEMETS R@R. Hvis kglesystemets ror
ikke bliver skyllet, kan salt taere pa motoren og
afkorte dens levetid.

SEJLADS | FROSTVEJR

Nar du sejler med motoren i frostvejr, bar
pahaengsmotorens gearhus (nederste del) til
enhver tid holdes under vandet.

Nar motoren tages op af vandet, skal du holde
den i lodret stilling, indtil kalesystemet er helt
temt for vand.

BEM/ERK

BEMAERK

Hvis du ikke tager de rigtige forholdsregler,
nar du sejler i lavt vand, kan pahangsmotoren
ogleller baden lide overlast.

Lad ikke din motor kollidere med bunden, spe-
cielt ikke nar den kerer i baglans retning, da
den herved kan blive alvorligt beskadiget.
Hvis motoren kolliderer med bunden, mens
den kerer i baglans retning, vil stodet pavirke
hakbjelken direkte, hvorved bade motoren

og baden kan lide overlast.
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Hvis pahangsmotoren efterlades oppe af van-
det i frostvejr med vand i kelesystemet, kan
vandet fryse og udvide sig, hvilket kan give
alvorlige beskadigelser af motoren.

Hvis pahangsmotoren er i vandet i frostvejr,
skal du til alle tider holde den lave del under
vand. Hvis motoren opbevares ude af vandet i
frostvejr, skal du stille den lodret, sa kolesy-
stemet dranes fuldstendigt.




JUSTERING For at bibeholde stabil styring og god ydelse

skal der altid holdes den korrekte trimvinkel
som vist pa billedet. Den korrekte trimvinkel

JUSTERING AF TRIMVINKEL varierer, afheengig af hvilken kombination af

A ADVARSEL bad, motor og propel man har samt driftsbetin-
gelser.

Trimvinklen har stor indflydelse pa styrestabi-
liteten. Hvis trimvinklen er for lille, vil baden
have tendens til at “plgje” eller “bov-styre”.
Hvis trimvinklen er for stor, kan baden “knaek-
sejle” fra side til side eller “sla smut” op og
ned. Disse forhold, som vil resultere i tab af
styrekontrol, kan bevirke, at passagererne

kastes overbord. * Trimvinklen er for lille (baden har tendens
til at “plaje”)

Oprethold altid den rigtige trimvinkel baseret
pa kombinationen af baden, motoren og pro-
pellen savel som driftstilstanden.

A ADVARSEL

Hvis du kerer motoren med vippestiften fjer- * Trimvinklen er for stor (tendens til at
net, er det ikke sikkert, at du kan kontrollere badens agter presses ned)
styringen som forventet.

Ker ikke motoren med vippestiften fjernet.

e Korrekt trimvinkel
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Udfgr en testkgrsel i baden for at bestemme,

om trimvinklen skal justeres.

Sadan justeres trimvinklen:

1. Hold motoren i den fuldt opvippede stilling.
(Se afsnittet VIPPELASEARM.)

2. Drej lasemetrikken @ i retningen mod uret,
idet du holder matrikken . Lasn mgtrikken
@.

o))
4

)
ofe)

3. Traek mellemstykket 3 og vippestiften @ ud
til greensen pa begge sider af vippebeslaget.

)

4. Anbring vippestiften i de gnskede huller.

5. Tryk afstandsstykket 3 og vippetappen til-
bage og stram megtrikken @ og lasemgatrik-
ken @.

6. Seenk motoren pa plads igen.

For at seenke boven flyttes stiften mod baden.
For at lefte boven flyttes stiften vaek fra baden.

24

JUSTERING AF STYRET@J

Styretgjet pa pahangsmotoren skal feles gli-
dende og ikke stramt. Justér styretgjet, saledes
at der kun fgles lidt modstand, nar der styres.

For at stramme det drejes indstillingsskruen ®
med uret. For at Igsne det drejes indstillings-
skruen mod uret.

JUSTERING AF GASHANDTAG

Hvor stramt gashandtaget er, kan justeres efter
behov. For at stramme det drejes indstillings-
skruen ® med uret. For at I@sne det drejes ind-
stillingsskruen mod uret.




TOMGANGSHASTIGHED
Tomgangshastigheden er fabriksindstillet for at
sikre jeevn, stabil tomgang.

Hvis det er ngdvendigt at justere tomgangsha-
stigheden, fglges nedenstdende fremgangs-
made.

Motordeekseldelen pa DF2.5 anvendes ogsa
som holder til rekylstartersnoren. Det anbefa-
les, at indstilling af tomgangshastigheden udfe-
res af en autoriseret Suzuki-forhandler.
Motordaekslet kan ikke tages helt af, med min-
dre du farst fierner startergrebet.

1. Abn motordaekslet en smule.

2. Lav en knude pa snoren indeni motordaeks-
let for at forhindre, at snoren feestner sig pa
rekylhjulet, nar snorgrebet er fiernet.

3. Tag grebet af.
4. Fjern snoren fra motordaekslet.

5. Monter bagsiden af grebet pa enden af sno-
ren.
6. Lasn knuden i snoren.

7. Start motoren. (Se afsnittet om start af moto-
ren).

8. Varm motoren op i ca. 5 minutter.

9. Serg for, at motoren er i “FRIGEAR” og gas-
handtaget er helt lukket.

10. Drej indstillingsskruen ® med uret for at
gge tomgangshastigheden eller mod uret
for at mindske tomgangshastigheden.

11. Stop motoren.

1800 — 2000
omdr./min. (min™)

Tomgangshastig-
hed (i frigear)

12. Installer grebet tilbage pa motordaekslet ved
at udfgre trinene i modsat raekkefglge af 1
til 6 herover.

OBS.:

Hvis motoren ikke fastholder trollinghastighe-
den ved ovenstdende justering, kontaktes en
autoriseret Suzuki Marine-forhandler.

25



AFMONTERING OG 5. Lasn tilspaendingsskruerne.
6. Left motoren af fra haekken.
TRANSPORT AF MOTOR 7. Hold motoren lodret, og aftap vandet fra den
nederste del.
AFMONTERING AF MOTOR 8. For at baere motoren, holdes der fast i det
1. Serg for, at motoren er standset helt. nederste deeksel.

2. Drej benzinhanen mod hgijre.

3. Spaend den indbyggede benzintanks pafyld-
ningsdaeksel og luftskrue.

4. Aftap benzinen fra karburatoren som falger:

(1)Fjern motordaekslet.

(2)Lasn karburatorens aftapningsskrue ®, og
aftap benzinen i en egnet beholder.

TRANSPORT AF MOTOR

Nar motoren transporteres, skal den enten ligge
lodret eller vandret.

Lodret transport:
Loft styrepindhdndtaget og fastger motoren til

stativet ved at fastggre fastholdningsbeslaget
A ADVARSEL med to tilspaendingsskruer.
Brug aldrig displaystativet til transport af moto-

Benzin er meget brandfarligt og giftigt. Det ren.
kan medfere brand og kan vere farligt for per-
soner og kaledyr.

Brug en egnet, sikker beholder til at opbevare
benzin, der er aftappet fra pahangsmotoren.
Hold benzin pa god afstand af gnister, flam-
mer, personer og kaledyr.

(3)Efter aftapning speendes aftapningsskruen
igen.

BEM/AERK

Hvis den spildte benzin bare efterlades pa den
malede overflade, kan det forarsage pletter
eller misfarvning af overfladebelaegningen.

Aftor al spildt benzin med det samme med en
blgd klud etc.
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Vandret transport:

Loft gashandtaget, og lseg motoren pa en
beskyttelsesmatte med bagbordssiden nedad
som vist.

BEM/ERK

Hvis du ikke tager passende forholdsregler,
nar du transporterer pahangsmotoren, kan
den lide overlast.

* Lag ikke motoren i en af de nedenfor viste
stillinger, da vand og olie i sa fald kan lgbe
ind i cylinderen gennem udstedningen, sa
ydersiden kan lide overlast.

¢ Laeg ikke motoren pa siden, for den er helt
aftappet for kelevand, da kelevandet kan
lgbe ind i cylinderen gennem udstgdningen
og foarsage problemer.

FORKERT

A ADVARSEL

Spildt benzin eller benzindampe kan medfere
brand og er farligt for helbredet.

Tag altid de foelgende forholdsregler:

* Tom benzinen ud af benzinledningen og
karburatoren, inden baden/pahangsmoto-
ren transporteres og inden motoren tages
af baden.

* LEG IKKE baden pa siden uden forst at
temme benzinen ud.

* Hold motoren pa god afstand af aben ild og
gnister.

* Tor straks spildt benzin op.

BEM/ERK

Hvis du lader den lave del af pahangsmoto-
ren vare hgjere end motorhuset under trans-
port og opbevaring, kan der sive vand ind i
motorhuset, hvorved motoren kan lide over-
last.

Lad aldrig den lave del veaere hgjere end
motorhuset under transport og opbevaring.

27



EFTERSYN OG VEDLIGEHOLDELSE
VEDLIGEHOLDELSESSKEMA

Det er vigtigt at efterse og vedligeholde
Udstedsgas indeholder kulilte, en farlig gas

pahaengsmotoren med jeevne mellemrum. Folg

skemaet nedenfor. Sgrg ved hvert interval for at
som er vanskelig at opdage, fordi den er farve-
les og lugtfri. Inhalering af kulilte kan vaere

udfgre den angivne service. Vedligeholdelses-

intervallerne bgr feglges ud fra antal timer eller

antal maneder, afhzengig af hvad der kommer dadelig eller give alvorlige kvastelser.
forst.
Start aldrig motoren og lad den ikke kere
inden dare eller hvor der kun er lidt eller ingen
ventilation.

Interval

Del til service

Forste 20 timer
eller 1 mdr.

Hver 100 time
eller hver
12 mdr.

Hver 200 time
eller hver
12 mdr.

Hver 300 time
eller hver
36 mdr.

~

Teendrer
Andergr & benzinslange
Motorolie

Gearolie
Smering
Anode (ekstern)

X X|C|C| X

* Anode (ekstern cylinder-
blok/cylinderhovede)

* Braendostoffilter
* Karburator K
* Tomgang
* Ventilafstand K
* Vandpumpe

XX N | XN|IXN|C|C|RX

-~

XXX R

* Vandpumpehijul
* Propel stift/matrik K K
* Bolte & mgtrikker E E
* Termostat K

K: Kontrollér og renger, justér, smer eller udskift om n@dvendigt E: Efterspaend U: Udskift
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A ADVARSEL

Forkert vedligeholdelse eller forssmmelse af
at udfere den anbefalede vedligeholdelse kan
vare farligt. Darlig vedligeholdelse eller man-
gel pa vedligeholdelse ager risikoen for en
ulykke eller skade pa udstyret.

Serg for at fa vedligeholdelse udfert i henhold
til tidsrammerne i ovenstaende tabel. Suzuki
anbefaler, at vedligeholdelse udelukkende
udferes af en autoriseret Suzuki marine-for-
handler eller en kvalificeret mekaniker pa de
dele i ovenstaende tabel, som er markeret
med en stjerne (*). Du ma gerne udfere vedli-
geholdelse pa de ikke-markerede dele ved
hjeelp af instruktionerne i dette afsnit, hvis du
har teknisk erfaring. Hvis du ikke er sikker pa,
om du selv kan udfere de ikke-markerede ved-
ligeholdelsesarbejder, skal du bede en autori-
seret Suzuki marine-forhandler eller en
kvalificeret mekaniker om at udfegre vedlige-
holdelsen for dig.

A ADVARSEL

Sikkerheden for dig og dine passagerer
afhanger af, hvor godt du vedligeholder din
pahangsmotor.

Folg alle instruktioner om eftersyn og vedlige-
holdelse ngje. Forsag ikke at udfere vedlige-
holdelse af paha@ngsmotoren, hvis du ikke har
teknisk erfaring. Du kan blive skadet eller
beskadige pahangsmotoren.

BEMAERK

Vedligeholdelsesintervallerne i skemaet er

beregnet ud fra normal brug af pahaengsmoto-

ren. Hvis din pahangsmotor benyttes under

strengere forhold som de herunder navnte,

kan det vaere ngdvendigt at udfere vedligehol-

delse oftere end angivet i skemaet.

* Hyppig fuld gasregulering

* Langere tids kontinuerlig anvendelse ved
maks. hastighed

* Laengere tids kontinuerlig anvendelse ved
tomgangs hastighed eller trolling-hastighed

* Hyppig anvendelse i mudret, saltholdigt,
sandet, surt eller lavt vand

* Anvendelse uden passende opvarmning

* Hyppig pludselig acceleration eller decele-
ration

* Hyppig skift-anvendelse

Forsemmelse af at udfore mere hyppig vedli-

geholdelse kan medfere beskadigelse.

Hvis du har spergsmal vedrgrende de rigtige
vedligeholdelsesintervaller, bedes du kon-
takte en autoriseret Suzuki marine-forhandler.
Nar dele pa pahangsmotoren skal udskiftes,
anbefaler Suzuki staerkt, at du benytter origi-
nale Suzuki-dele eller tilsvarende dele.

VARKTQJ

Der fglger et seet veerktej med din pahaengsmo-
tor. Opbevar veerktgjet ombord pa baden, og
sgrg for, at alle medfglgende dele bliver ved
med at forefindes i saettet.

Veerktgjsseettet indeholder falgende dele:

@ Taske til veerktej

@ 12 x 10 mm-topnagle
@ 16 mm-topnggle

@ Skruetraekker

® Skruetraskkerhandtag
® Bidetang

@ Nedstartsnor

eng <9
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TAENDRGR

Pahaengsmotoren leveres med falgende “stan-
dard”-teendrer til normal brug.

BEM/ERK

NGK CR6HSA Standard

BEMAERK

Teendrer uden modstand vil forstyrre den
elektroniske taending, f.eks. fejltaending, eller
problemer med andet elektronisk badudstyr
eller andet udstyr.

Benyt KUN teendrer med modstand i din
pahangsmotor.

Et normalt fungerende taendrgr er meget lyse-
brunt i farven. Hvis standardrgret ikke passer til
dine driftsbetingelser, bedes du kontakte en
autoriseret Suzuki Marine-forhandler.

Anvendelse af forkerte taendrer eller forkert
stramning af tendrer kan medfere alvorlig
beskadigelse af motoren.

* Eksperimenter ikke med andre taendrers-
marker, med mindre du er sikker pa, at de
svarer til det specificerede marke, ellers
kan det medfere beskadigelse af motoren,
som ikke daekkes af garantien. Bemaerk, at
senere krydsreference skemaer muligvis
ikke er ngjagtige.

* For at installere et taendror, skal det drejes
sa langt som muligt med handen og deref-
ter spaendes med en topnggle til enten det
anbefalede tilspaendingsmoment eller den
specificerede rotationsvinkel.

Tilspaendingsmoment
10 -12 N-m (1,0 — 1,2 kgf-m)
Rotationsvinkel
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Nyt rer 1/2 — 3/4 omdrejning

Genbrugt rgr 1/12 — 1/8 omdrejning

* Overspznd ikke tendrgret eller skru det
skavt i, da cylinderhovedets aluminiums-
gevind i sa fald vil lide overlast.




For at fastholde en god gnist bar du rengare og
justere rgrene med de mellemrum, der er angi-
vet i vedligeholdelsesskemaet. Fjern tilsodning
fra teendrgrene ved hjeelp af en lille stalbaerste
eller et renggringsmiddel til teendrgr, og justér
afstanden efter felgende skema:

Elektrodeafstand 0,6 — 0,7 mm

1. Slitage 2. Brud 3. Smeltning
4. Erodering 5. Gule aflejringer 6. Anlgbning

OBS.:

Hvis teendrgret ser ud som pé billederne oven-
for, skal det udskiftes. Ellers medferer det
besvaer med at starte motoren, forggelse af
braendstofforbruget og motordefekt.

ANDER@R OG BENZINSLANGE

Efterse andergret og benzinslangen for
leekage, revner, buler eller anden beskadigelse.
Hvis andergret og benzinslangen pa nogen
made er beskadigede, skal de udskiftes. Kon-
takt en autoriseret Suzuki Marine-forhandler,
hvis det er ngdvendigt at udskifte dem.

A ADVARSEL

Benzinlekage kan bidrage til en eksplosion
eller brand med alvorlig tilskadekomst som
resultat.

Fa en autoriseret Suzuki Marine-forhandler til
at udskifte benzinslangen, hvis der er tegn pa
laekage, revner eller buler.
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MOTOROLIE

Udfor aldrig nogen MOTOROLIE-procedure,
mens motoren er i gang, da det kan medfgre
alvorlig tilskadekomst.

Motoren skal vaere slukket, for der udferes
nogen MOTOROLIE-procedure.

A ADVARSEL

Motorolie kan vere skadelig for mennesker
og kaledyr. Gentagen kontakt i leengere tid
med brugt motorolie kan fore til hudkraeft.
Selv kortvarig kontakt med med brugt olie kan
give hudirritation.

* Hold ny og brugt olie pa god afstand af bern
og keledyr.

* Baer en skjorte med lange &rmer og vandfa-
ste handsker, nar du handterer olie.

* Vask med sazbe, hvis olie er kommet i kon-
takt med huden.

* Vask tgj eller klude, som er vade af olie.

BEM/AERK

Forlzenget trolling kan reducere oliens levetid.
Motoren kan lide skade, hvis du ikke skifter
olie mere hyppigt under denne type anven-
delse.

Skift motorolie mere hyppigt, hvis motoren

Skift af motorolie
Olien skal skiftes, nar motoren er varm, saledes
at olien aftappes helt fra motoren.

Sadan skiftes motorolien:

1. Anbring motoren i lodret stilling, og fijern
motordeekslet.

2. Fjern oliepafyldningsdaekslet.

A FORSIGTIG

anvendes til forlaenget trolling.
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Motoroliens temperatur kan vare hgj nok til,
at du braender fingrene, nar aftapningsskruen
losnes.

Vent, indtil aftapningsskruen er afkelet nok til,
at du kan rere ved den med fingrene, inden du
fjerner den.

3. Anbring en aftapningsbeholder under olieaf-
tapningsskruen.

4. Fjern olieaftapningsskruen og pakning, og
lad derefter olien aftappes.




5. Efter aftapning skal olieaftapningsskruen
fastggres igen med en ny pakning.

BEM/AERK

En tidligere anvendt pakning kan lakke, hvil-
ket kan resultere i skade pa motoren.

Undlad at genbruge pakninger. Brug altid nye
pakninger.

6. Pafyld med den anbefalede motorolie til den
gverste graense.

Oliekapacitet: 0,38 |

Motorolie: Se afsnittet MOTOROLIE i denne
vejledning.
7. Kontrollér motoroliestanden. Se afsnittet
EFTERSYN FOR SEJLADS.

Overste greense - -
Nederste greense ---

OBS.:

For at undgé ukorrekt aflcesning af motorolie-
standen ma oliestanden farst kontrolleres, nar
motoren er afkolet.

8. Saet oliepafyldningsdeekslet pa igen.

OBS.:

Genanvend eller bortskaf brugt motorolie pa en
forsvarlig made. Smid det ikke i affaldsspan-
den, haeld det ikke ud péa jorden, ned i et aflob
eller ned i vandet.

GEAROLIE

A ADVARSEL

Gearolie kan vere skadelig for mennesker og
kaeledyr. Gentagen kontakt i lzengere tid med
brugt gearolie kan fore til hudkrzeft. Selv kort-
varig kontakt med med brugt olie kan give
hudirritation.

+ Hold ny og brugt olie pa god afstand af barn
og kaeledyr.

* Baer en skjorte med lange a&rmer og vandfa-
ste handsker, nar du handterer olie

* Vask med sabe, hvis olie er kommet i kon-
takt med huden.

* Vask tgj eller klude, som er vade af olie.

For at kontrollere gearoliestanden fjernes den
gverste oliestandsskrue, og der kigges ind i hul-
let. Oliestanden skal ligge pa den nederste kant
af hullet. Hvis oliestanden er lav, pafyldes den
specificerede gearolie, indtil standen nar den
nederste kant af hullet. Derefter saettes skruen i
igen, og den spaendes.

Sadan skiftes gearolien:

1. Serg for, at motoren star lodret. Anbring en
aftapningsbeholder under gearhuset.

2. Fjern gearolieaftapningsskruen @, og fjern
derefter gearoliestandsskruen .
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3. Nar olien er helt aftappet, indsprgjtes den
specificerede gearolie i aftapningshullet for
neden, indtil det lige netop begynder at
komme ud af oliestandshullet for oven. Hertil
kraeves ca. 0,07 |1 (0,07/0,06 US/britiske qt.)
olie.

4. Seet derefter gearoliestandskruen @ pa
igen, og spaend den. Saet hurtigt gearolieaf-
tapningsskruen (D pa igen, og spaend den.

OBS.:

For at undgé at der er for lidt gearolie, skal
gear-oliestanden kontrolleres 10 minutter efter
trin 4 er udfgrt. Hvis oliestanden er lav, skal der
langsomt indsprajtes gearolie op til det korrekte
niveau.

OBS.:

Genbrug eller bortskaf brugt gearolie pé korrekt
vis. Smid det ikke ud med affaldet og lad veere
med at haelde det ud pa jorde, ned i et aflob
eller ud i vand.

BEMAERK

Hvis fiskesngre vikler sig omking det rote-
rende propelskaft, kan propelskaftets olietaet-
ning lide skade og vand kan trange ind i
gearkassen med alvorlig beskadigelse til
folge.

Hvis gearolien har en malkehvid farve, bety-
der det, at den er forurenet med vand. Kontakt
ojeblikkelig en autoriseret Suzuki marine-for-
handler og fa rad. Anvend ikke pahangsmoto-
ren, for olien er skiftet ud og arsagen til
forureningen er fjernet.

34




SMOARING
Det er vigtigt med en korrekt smgring med henblik pa en sikker, jeevn drift og lang levetid for hver
af din pahangsmotors fungerende dele. Felgende skema viser smgrepunkterne for din motor og

det anbefalede smaremiddel:

: Vandafvisende fedtstof af marinekvalitet (Brug en smgrepistol til at smgre smorenip-
pelen)

Drejebeslag

Tilspaendingsskrue

Propelaksel

OBS.:
For du smarer fedtstof gennem styrebeslagets smarenippel, skal du lase motoren i den helt opvip-

pede position.

Din autoriserede Suzuki Marine-forhandler kan ogsa have yderligere anbefalinger pa grund af regi-
onale klima- eller driftsforhold. Kontakt ham for rad.
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ANODE

Motoren beskyttes mod udvendig korrosion af
en anode. Denne anode kontrollerer elektrolyse
og forhindrer korrosion. Anoden taeres i stedet
for de dele, den beskytter. Du bgr regelmaessigt
efterse anoden og udskifte den, nar 2/3 af
metallet er teeret veek.

BEMAERK

Hvis anoderne ikke vedligeholdes ordentligt,
vil aluminiumsfladerne under vand (som f.eks.
gearhus og gear ben) blive bekadiget af galva-
nisk korrosion.

* Inspicér anoderne med jaevne mellemrum
for st sikre dig, at de ikke er faldet af.

* Mal ikke anoderne, da de derved vil miste
deres effektivitet.

* Renger anoderne med jevne mellemrum
for at fjerne beleegning, som kan nedsztte
deres beskyttende egenskaber.

OBS.:

Konsultér en autoriseret Suzuki-marineforhand-
ler angaende inspektion og udskiftning af de
interne anoder, som er monteret cylinderblok-
ken/cylinderhovedet.

BRANDSTOFFILTER

Breendstoffilteret skal efterses af en autoriseret
Suzuki marineforhandler efter hver 100 timer
(12 maneder).
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SKYLNING AF KOLESY-
STEMETS ROR

Efter sejlads i mudret, brak- eller saltvand skal
kalesystemets rar skylles igennem og motorfla-
derne skylles med rent ferskvand.

Hvis kglesystemets ror ikke skylles igennem,
kan salt teere pa motoren og forkorte dens leve-
tid. Skyl kglesystemets rer igennem som
beskrevet nedenfor.

MED MOTOREN | GANG - lodret stilling -
Suzuki anbefaler, at kelesystemets rgr skylles
pa folgende made.

A ADVARSEL

Udstedsgas indeholder kulilte, en farlig gas
som er vanskelig at opdage, fordi den er farve-
los og lugtfri. Inhalering af kulilte kan vare
dadelig eller give alvorlige kvastelser.

Start aldrig motoren og lad den ikke kore
inden dgre eller hvor der kun er lidt eller ingen
ventilation.

A ADVARSEL

Forsemmelse af at tage de rigtige forholdsreg-
ler, nar vandvejene udskylles. kan vare far-
ligt.

Tag altid de rigtige forholdsregler, nar vandve-

jene udskylles:

* Sorg for, at motoren star i FRIGEAR. Hvis
den sattes i gear, vil propelskaftet dreje,
hvilket kan medfare alvorlig personskade.

* Sorg for, at motoren er ordentligt fast-
speendt til et sikkert stativ eller til baden og
forbliv opmarksom, indtil skylningen er
feerdig.

* Hold bern og kaledyr pa god afstand af
omradet og hold dig klar af alle bevaegende
dele.




BEM/AERK

Alvorlig motorskade kan ske sa hurtigt som
inden for 15 sekunder, hvis motoren startes,
uden at kolesystemet forsynes med vand.

Start aldrig motoren, uden af kelesystemet er

forsynet med vand.

WN =

. Serg for at motoren er stoppet.

. Saet motoren i “FRIGEAR”.

. Afmontér propellen fra motoren. Se afsnittet
VALG OG INSTALLATION AF PROPEL.

. Anbring motoren pa en stor beholder sasom
en tom 200-liters tende.

. Fyld beholderen med rent ferskvand som
vist.

. Start motoren, og lad den kgre i tomgang i
ca. fem minutter. Dette vil rense saltvandet
ud af kglesystemet.

. Sluk motoren. Fjern motoren fra beholderen,
og fasthold den i lodret stilling, indtil den er
helt tamt for vand. Installér propellen, som
beskrevet i afsnittet VALG OG INSTALLA-
TION AF PROPEL.

. Renger motorfladen, og péafer et lag auto-
voks pa ydersiden af motoren.

OPBEVARING
OPBEVARING AF MOTOR

A ADVARSEL

Nar motoren er i gang, er der mange dele, der
bevager sig, og som kan give alvorlige kvee-
stelser.

Hold hender, har, tej etc. vek fra motoren,
nar den er i gang.

BEM/ERK

Alvorlig motorskade kan ske sa hurtigt som
inden for 15 sekunder, hvis motoren startes,
uden at kelesystemet forsynes med vand.

Start aldrig motoren, uden af kelesystemet er
forsynet med vand.

Nar motoren seettes til opbevaring i laengere tid

(fx i slutningen af badsaesonen), anbefales det,

at du indleverer motoren til en autoriseret

Suzuki Marine-forhandler. Hvis du imidlertid

veelger at klargare motoren til opbevaring selv,

skal du folge nedenstdende fremgangsmade:

1. Skift gearolie, som beskrevet i afsnittet
GEAROLIE.

2. Skift motorolie, som beskrevet i afsnittet
MOTOROLIE.

3. Fyld stabilisator pa benzintanken i overens-
stemmelse med instruktionerne pa stabilisa-
tordunken.

4. Skyl keglesystemets rgr i motoren grundigt
igennem. Se afsnittet SKYLNING AF KQOLE-
SYSTEMETS R@R.

5. Skru ned for vandet. Kgr motoren i frigear
ved ca. 2500 omdr./min. i fem minutter for at
fordele benzinen tilsat stabilisator i motoren.

6. Stop motoren.
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7.

Drej benzinhanen mod hgijre.

S o g &

D
~ ()

10.

1.

12.

E

Stram |ufthulsskruen pa den indbyggede
benzintanks benzinfilterdeeksel.

Smer alle andre angivne dele. Se afsnittet
SMJRING.

Renger motoren udvendigt med ferskvand.
Tor efter rengeringen overskydende vand
pa motoren af med tgrre klude.
Hgajtryksrensning méa kun bruges til udven-
dig rengaring. Hold dysen péa hgjtryksspule-
ren i god afstand fra motoren.

Pafar et lag autovoks pa ydersiden af moto-
ren. Hvis der er tegn pa skader i malingen,
paferes der pletreparationsmaling fgr voks.
Opbevar motoren i lodret stilling pa et tart,
godt ventileret sted.

FTER OPBEVARING

Nar pahaengsmotoren tages frem igen fra opbe-

va

ringsstedet, folges folgende trin for at klar-

gere den il drift:

1.

2.

o

Renger teendrgret grundigt. Udskift det om
ngdvendigt.

Kontrollér gearoliestanden, og pafyld om
ngdvendigt gearolie, som beskrevet i afsnit-
tet GEAROLIE.

. Smor alle bevaegelige dele, som beskrevet i

afsnittet SMORING.

. Kontrollér motoroliestanden.
. Renger motoren, og pafer voks pa de

malede flader.
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FEJLFINDING

| dette fejlfindingsafsnit kan du finde arsagen til
de mest hyppige problemer med pahaengsmo-
toren.

BEMAERK

Forsemmelse af at udbedre et problem pa kor-
rekt vis, kan beskadige pahangsmotoren.
Fejlagtige reparationer eller justeringer kan
beskadige pahangsmotoren i stedet for at
reparere den. Det er ikke sikkert, at en sadan
beskadigelse dakkes af garantien.

Radfer dig med din Suzuki marine-forhandler,
hvis du ikke er sikker pa, hvad du skal gere

for at udbedre et problem.

Motoren vil ikke starte (sveer at starte):

» Nedafbryderens laseplade er ikke pa plads.
« Benzintanken er tom.

* Benzinslangen er snoet eller i klemme.

» Teendrgret er tilsmudset.

Motoren kerer ustabilt eller standser i
tomgang:

» Chokeren er ikke skubbet ind pa plads.
* Benzinslangen er snoet eller i klemme.

» Teendrgret er tilsmudset.

Motoren vil ikke age hastigheden (lav
motorkraft):

» Motoren er overbelastet.

* Propellen er beskadiget.

* Propellen passer ikke til belastningen.

Motoren vibrerer for meget:
« Tilspaendingsskruer er Igse.
* Fremmedlegemer (tang m.m.) har viklet sig

om propellen.
« Propellen er beskadiget.

Motoren overophedes:

» Kglevandsindtaget/-ene er blokeret.

* Motoren er overbelastet.

 Propellen passer ikke til belastningen.




MOTOR UNDER VAND

En motor, der ved et uheld har veeret under

vand, skal gives en overhaling sa hurtigt som

muligt for at forhindre korrosion. | tilfeelde af at
motoren ved et uheld kommer under vand, skal
der tages felgende skridt:

1. FA motoren op af vandet sa hurtigt som
muligt.

2. Vask den grundigt med ferskvand for at
fierne al salt, mudder og tang.

3. Fjern teendrgret. Tom vandet fra cylinderen
gennem teendrgrshullet ved manuelt at dreje
svinghjulet flere gange.

4. Se efter tegn pa vand i motorolien. Hvis der
er vand, fiernes olieaftapningsskruen, og
olien aftappes. Efter aftapning spaendes olie-
aftapningsskruen.

5. Benzinslangen og karburatoren aftappes.

A ADVARSEL

Benzin er meget brandfarligt og giftigt. Det
kan medfere brand og kan vere farligt for per-
soner og kaledyr.

Hold flammer og gnister vk fra benzin. Bort-
skaf ugnsket benzin forskriftsmaessigt.

6. Fyld motorolie p& motoren gennem taend-
rershullet og karburatoren. Smgr motorens
invendige dele med olie ved at benytte
ngdstartsnoren eller rekylstarteren til at for-
dele det i motoren.

BEMAERK

Alvorlig motorskade kan ske, hvis du fortsat-
ter med at gasse motoren op, nar du mader
friktion eller modstand.

Hvis du meder friktion eller modstand, mens
du gasser motoren op, skal du straks stoppe.
Forsag ikke at starte motoren, fer du har fun-

7. Indlevér motoren til en autoriseret Suzuki

Marine-forhandler sa hurtigt som muligt til en
overhaling.

BEM/ERK

Hvis brandstofforsyningen er forurenet af
vand, kan der ske skade pa motoren.

Hvis badens benzintanks pafyldningstuds og
afluftning har vaeret under vandet, skal du
inspicere braendstofforsyningen for at sikre
dig, at den ikke er forurenet af vand.

det og udbedret problemet.
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SPECIFIKATIONER

Del

DF2.5

Motortype

4-taktsmotor

Antal cylindere

1

Boring og slaglaengde

48.0 x 38.0 mm (1,89 x 1,50 tommer)

Stempeldeplacement

68 cm? (4,1 tommer?)

Maksimal ydelse

1,8 kW (2,5PS)

Driftsomrade ved fuld gasspjeeld

5250 — 5750 omdr./min. (min™)

Teendingssystem

Digital CDI

Motorsmering

Smgring via Trochoid-pumpe

Motoroliekapacitet

0,381 (0,40/0,33 US/britisk qt.)

Meengde gearolie

0,07 1(0,07/0,06 US/britisk qt.)

Kapacitet i indbygget benzintank

0,9 1(0,24/0,20 US/britisk gal.)

Teendrar

NGK CR6HSA

Elektrodeafstand

0,6 — 0,7 mm

Ventilafstand

IN.: 0,13-0,17 mm
EX.: 0,13-0,17 mm

Breendstoftype

Alkoholfri, blyfri benzin

Minimum braendstof-oktaltal

91 (forskningemetode)

INFORMATION OM EU-DIREKTIV

(For lande i Europa)

Lydtryksbelastningsniveau

Regulation

Lydtryksbelastningsniveaugraense

2013 /53 /EU

67 dB(A)

Lydtrykbelastningssniveauet er malt i overensstemmelse med ISO 14509-1:2018.

Vibration af styrepindhandtag

Standard

Total vibrationsvaerdi

ICOMIA standard 38-94

2,8 m/s?

Vibrationsmalingen udferes som specificeret i ISO 5349-1986.
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A\ WARNING AVERTISSEMENT

AASD

Fuel can leak creating a fire hazard if
you tilt motor with loosened air vent
screw or lay motor on its side.

« Tighten air vent screw before tilting up
or carrying motor.

* Drain fuel completely from vapor
separator or carburetor before laying
motor on its side.

* See owners manual for details.

*To avoid injury, when engine is running,
keep your hands, hair, clothing, etc., away
from engine.

*See owner's manual for details.

* Pour éviter toute blessure, quand le moteur
est en marche, éloigner les mains, les
cheveux, les vétements, etc. du moteur.
e Pour plus de détail, voir le manuel
du propriétaire.

Le carburent risque de fuir et de
présenter un danger d'incendie si le
moteur est incliné avec la vis de purge
d'air desserrée ou placée sur le coté.
« Serrer la vis de I'évent d'air avant de
basculer ou de déplacer le moteur.
*Vidanger entierement le carburant du
séparateur de vapeurs ou du
carburateur avant de procéder.
*Pour plus de détail, voir le manuel
du propriétaire.
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BAKHO!

A TIPEAYIPEXXIEHUE/ A BHUMAHUE/
YBEJIOMJIEHUEI3AMEYAHUE

[Toxxanyiicra, BHUMaTeIbHO MPOYTUTE JaHHOE PYKO-
BOJICTBO M TIIATENLHO BBINOJHANTE BCE NMPHUBEIEH-
Hble B HeM HHCTpyKnuH. C IEIbl0 HPUBICYCHUS
BHUMAaHHs K OINpPEACICHHON MHpOpMALUK B PyKoO-
BOACTBE HCIONB3YIOTCA cuMBON A M cloBa
NPEAYINPEXJIEHUE, BHUMAHMUE, YBE-
JAOMIIEHUE v 3AMEYAHUE ¢ cOOTBETCTBYIOINM
3HayeHueM. OOparure ocoboe BHMMaHHE Ha CO00-
[ICHUS, OTMEYEHHBIE 3THMU CUTHAJIBHBIMH CIIO-
BaMHU.

A TIPETYIIPEKIEHUE

Yka3zbiBaeT Ha MOTCHIHAIBHYI OIAaCHOCTD,
KOTOpasi MOKET NNPUBECTH K CMEPTH UJIH C€Pbe3-
HBIM TpaBMaM.

A BHUMAHUE

Vka3piBaeT Ha MNOTEHNHAJIbLHYI0 ONACHOCTb,
KOTOpasi MOKeT MPUBECTH K JErKHM WIH Cpel-
HHM TPaBMaM.

YBE/IOMJ/IEHHUE

VYka3piBaeT Ha MOTEHUHATBHYI0 OMACHOCTD,
KOTOpasi MoOMeT NPHBECTH K IOBPEKICHHIO
MOTOpA WM JOAKH.

3AMEYAHUE:
Cneyuanvras ungopmayus, noscHAOWASL UHCMPYK-
Yuu U co8emvl N0 0OCIYIHCUBAHUIO.

JlaHHBIII CHMBOJ HCHONB3YeTCS B  Pa3IMYHBIX
MecTax Ha Bamem wusnenuu xomnaHud Suzuki,
OTChUIasE K BaXHOW HMH(POpPMALUK B PYKOBOJCTBE

II0JIB30BATCIIA.

BAYKHASI UHOOPMALIUS
TSI BIAJEJBLA

A TIPETYTIPEKIEHUE

Heco0.1101eHu1e HajesKamMX Mep MPeI0CTOPOiK-
HOCTH MO’KeT MOBBICHTb PHCK CMEPTH HJIH TSKe-
JI0ii TPaBMBI /L7151 BAC WIIH BAIIHX MACCAKHUPOB.

o Ilepen mnepBbIM HCHOIBL30BAHHEM MOTOPA
BHUMATEJIBHO 03HAKOMbTECH C COJepKaHHEM
JAHHOH MHCTPYKUMH MO0 3KCIUIyaTAlHH.
OGpaTtute BHUMaHHE HAa Bce (PYHKIHOHAIb-
Hble 0CO0CHHOCTH I0OBECHOI0 MOTOpa U Bce
TpeGoBaHHs 10 00ecHedeHnI0 He30NacHOCTH H
00cTyKHBAHUIO.

¢ [IpoBepsiiTe J0aKy H MOTOp mepel KamI0H
noe3aKoil. BaxHble HHCTPYKUMH MPHBeIEHbI
B pasgene IPOBEPKA TIEPE]] SKCILJIYA-
TAIITMEH.

* TmareabHo 03HaKOMBbTECh €O BCeMH 0CO0eH-
HOCTSIMH YNIPaBJICHHS JIOJ0YHBIM MOTOPOM M
obpamenns ¢ HuM. Tpennpyiitech Ha HH3KHX
H CPeIHHX CKOPOCTSX, I0Ka He mpHoOpeTeTe
JI0CTATOYHbIE HABLIKU 110 00PAILEHHIO C JIO]-
Koif u motopom. He mpiTaiiTech ynmpaBasTh
MOTOPOM H JIO[KOH HA MAKCHMAJILHBIX pabo-
4yx 000poOTax 70 TexX MOp, MOKA B COBEpLIEH-
CTB¢ He O03HAKOMHTECb CO BCeMH MX
XapaKTepPHCTHKAMH.

* Hwmeiite Ha GopTy oGopynoBanue s obecie-
YeHus 6e30MacHOCTH U aBapHiiHO-cacaTelb-
Hoe obopynoBaHue. 10 BakKHOE
000py1oBaHHe BKIIOYAET B ceOsi: MHAUBHIY-
allbHble cracaTelbHble CPeICTBA s KAK-
I0r0 maccazkupa (ILIIC OJHO CHAacaTeJdbHOE
IJ1aByyee CPeACTBO, 0AaBaeMoe YNaBIIeMy B
BOJY 4eJI0BeKY, B JI0AKaX JUIHHOI 16 dyToB 1
0oJ1ee), OTHETYIHNTE b, 3BYKOBOE CHTHAIbLHOE
CpeCcTBO, CUTHAJbHbIE CPeACTBA /15 MOAAYH
BH3yaJbHbIX CHTHAJI0B 0elCTBHS, SIKOPb,
BOJOOTIMBHASL IIOMIIA, BeIPO, KOMIAC, aBa-
PHIiHBIA MYCKOBOIi LIHYP CTApTePa, J0N0IHH-
TeJIbHDII 3a1aC TOILIMBA H MAcJa, anTedyka
nepBoil momomu, NpodiecKkoBblii QoHapb,
3amac MHINM H BOJbl, 3epKajo, Becaa, Habop
HHCTPYMEHTOB M TPAH3HCTOPHBIA paguonpu-
emHuk. Ilepex ciyckoM Ha Boxy 00s3aTe/1bHO
3arpy3uTe COOTBETCTBYIOLIee Balleil moe3ke
o0opynoBaHue.




Huxorna ne 3amyckaiite MoTop u He 1aBaiiTe
eMy padoTaTb B IOMEIIEHHH HJIH B IUIOXO
NPOBETPHBAEMBIX H  HeNpOBETPHBAEMBIX
MecTax. BbIX/onmHbIe rasbl cogep:KaT OKCHJ
yriiepoaa (Yyrapuslii ra3) — si10BUTHI ra3 Ge3
HBETA W 3amaxa, KOTOPbI MOXKET BbI3BATh
CMePTh HJIH TsuKe/Ible TPABMBI.
IIpouHCTPYKTHPYIiTE TACCAKUPOB O TOM, KAK
YHPAaBJIATD JOAKOi, KaK /eficTBOBATh B aBa-
PUIHBIX CHTYALHSAX U KaK 00pamaTbes ¢ 000-
pyloBanuemM ofecnedeHusi 0e30MacHOCTH M
aBapHiiHO-cracaTeIbHbIM 000pY/10BAHHEM.
He pep:utech 3a KpBIIKY MOTOpa WM
Kakue-100 Jpyrue 4YacTu MOTOpa NpH
nocajKe B JI0AKY H BbICAIKe H3 Hee.
Yoenutech B TOM, YTO BCe JIOAM B JIOKe
Hajfean UIIC (uHauBHAyaibHOe MIaBaTellb-
Hoe cracaTeJbHoOe CpelcTBo).

Huxorna e ynpasisiiite J10AK0ii moj Bo3aeii-
CTBHEM AJIKOTOJISl MJIH KAKHX-TH00 HAPKOTH-
YeCKHX MpenapaToB.

Pacnpeneasiiite Bec rpyza paBHOMepHO IO
JoKe.

BoimonHgiiTe Bce IIIAHOBOE TEXHHYECKOE
oocayxusanue. IIpu HeoGxoxmmocTn o0paTu-
TeCh 32 KOHCYJIbTaUHeldl K oQHUHAILHOMY
Auepy BoaHoii Texuuku Suzuki.

He moguduuupyiite 1 He cHUMaliTe HAKaKoe
CTaHJIapTHOe  000pyI0BaHHEe  MOJABECHOIO
MOTOpa. JTO MO:KeT C/eJaTh MOTOpP HeGe30-
MACHBIM /ISl HCNOJIb30BAHMS.

Mzyunte Bce mpuMeHsieMble NpaBHJA CY10-
X0JCTBA H cO0JII0AlTE HX.

Viensiite BHuMaHue nporao3am moroasl. He
BBIXOUTE HAa BOAYy B HeEyCTAHOBHBUIYICH
MOTOy.

Bynbre oueHb BHHMATEJIbHBI NMpPH TOKYNKe
3aMACHBIX YacTeil IS 3aMeHbl W 0TI0JIHH-
TeIbHBIX  NpHHALJeKHOCTell.  Kommanus
Suzuki HAaCTOATENLHO PeKOMEHIYeT HCIO/b-
30BaTh OPHIMHAJIbHBIE 3amacHble YacTh/
JONOJHUTE/IbHbIE MPHHALJIEKHOCTH TPOM3-
BofcTBa Suzuki WIM MX pPaBHOLEHHbIE 3aMe-
HUTeJIH. Henapnexamue HIH
HeKauecTBEHHbIE 3aTIACHbIe YACTH HJIN J10TI0JI-
HUTeJbHbIE NPHHALIEKHOCTH MOTYT €O31a-
BaTh HeGe30macHble paboyne CHTYalHH.
Hukorna e cHumaiiTe KOXKyX MaxoBHKa (32
HCKJII0YEHHEM CJ1y4aeB BbINOIHEHUS aBapHii-
HOTO 32I1yCKa)

3AMEYAHUE:

Yemanoexa anmennvl npuemonepedaioweii paouo-
CMAHYUU U HABULAYUOHHO20 0DOPYOOBAHUS CIULL-
KOM OMU3KO K KOJCYXY O8USAMENS MOJCEm CMamb
NPUUUHOLL  NOSIGNEHUS]  DNEKMPUHECKUX — ULYMOBbIX
nomex. Komnanus Suzuki pexomendyem ycmanaenu-
6amv aHMeHHbl NO KpaiiHell Mepe Ha paccmosHuu 1
mempa om Kodcyxa 08ueamers.

JlaHHOe PYyKOBO/ICTBO CJIelyeT paccMaTpHBaTh
B KauecTBe MOCTOSTHHOT0 KOMIIOHEHTA B KOM-
IJIeKTe MOBECHOT0 MOTOPA, KOTOPBIi N0/I:KeH
0cTaBaTbCs BMecTe ¢ MOTOPOM B ciIydae mepe-
NMpoONakKM MJIM JPYroii mepexaym MoOTOpa
HOBOMY BJIaJieJbIly MiIM BoauTedIo. [loxkamyii-
€Ta, BHHUMATEJIbHO NPOYTUTE JaHHOE PYKO-
BOACTBO, Iepel TeM KaK HNPUCTYNHTh K
IKCIIyaTalMd HoOBOro Moropa Suzuki, u
NMOBTOPHO MNpOCMATPHBaiiTe ero BpemMsi OT
BpeMeHH. OHO cOepP:KUT BaskKHYI HH(popma-
LHUIO TI0 ofecrevyeHUI0 e30MacHOCTH, yIpaBJie-
HHUIO H 00CTYKHBAHHIO.




INPEANCJIIOBHUE

Cnacu60 3a 10, 4yT0 BbI BBIOpaI JI0A0UHBIH MOTOP
SUZUKI. Iloxanyiicra, HOpOYTHTE  JaHHYIO
HMHCTPYKIMIO BHMMATENbHO M IPOCMAarpuBaiiTe ee
BpeMsi OT BPEMEHHU B JalpHeimeM. B Hell conep-
XKUTCS BaskHast HHPOPMaLHs, PEKOMEHAALUH H Tpe-
OoBaHMS 1O  OKCIUTyaTallUM,  TEXHMYECKOMY
00CITy’>KUBaHUIO U PEMOHTY MOJBECHOTO MOTOpA, a
TaKKe TEXHUKE O€30MaCHOCTH M Mepax IpenocTo-
POXKHOCTH TIPU MOJIb30BAHMU MOABECHBIM JIOJOU-
HbIM MoTopoM SUZUKI.

Bcest nHpOpManus B JaHHOM PYyKOBOJICTBE OCHOBaHa
Ha MOCIEJHUX JaHHBIX O MPOAYKLHUH, AOCTYIHBIX
Ha MOMEHT M3JjaHus pyKoBoxcTBa. [ToaToMy, B CBSI3M
C YCOBEPUIEHCTBOBAHHEM NPOAYKIMH U APYTUMH
U3MEHEHUSIMU, TPHOOPETCHHBIH BaMM IOABECHON
MOTOpP MOXKET OTIIMYaThCsl OT ONMCAHWUMN, IPUBEICH-
HbIX B 1anHOM pykoBoacte. SUZUKI ocrapmser 3a
co00it mpaBo MPOU3BOAMTH JTIOObIE U3MEHEHHUsS 0e3
YBEIOMJICHUSI.
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PACIIOJIOKEHME UJEH- | TOIJIMBO U MACJIA
TU®UKALIIMOHHOTO —

HOMEPA MOTOPA

Homep Momenn u wuaeHTH(UKAIMOHHBIH HOMED
MOTOpA BBITPaBUPOBAHbI Ha [UIACTUHE, IPUKPETLICH-

. bensun siBasiercs '-lpe3Bl:I'{al71H0 TOKCHYHBIM H
HOMU K KOpIIyCy TOPCUHOHHOTI'O BaJa. BaxxHo 3HaTh 3TH

JIETKOBOCIIIAMEHSIIOmHAMCS  BemecTBoM.  OH

HOMEpa IIpy 3aKase 3am4yacTeil MM B ClIy4a€ Kpaxu MOKET CTaTh ﬂpl/l‘ll/lHOﬁ nomapa WiIn HpeZlCTaB-
MoTOpa. JIATh OMACHOCTL Il JIIodell M JOMAIIHHX
“KHBOTHBIX.

Ilpu 3anpaBke TomIHBA Beeraa codaonaiiTe cie-

AYIOLIHE Mepbl MPe0CTOPOKHOCTH:

* Paspemaiite 3ampaBiasTh TOIVMBHBIA 0ak
TOJbKO B3POC/IbIM JHLAM.

* Ecin Bbl Hcno/Ib3yeTe NMepeHOCHOH TOIIMB-
Hblil 0aK, BCeria OCTAHABIMBANTE MOTOP U
BBITPYzKaiiTe TONJIUBHBIA GaK € JIOJKH, 4TOObI
HATOJIHUTD €ro.

* He 3anuBaiiTe Gen3uH B 6ak 10 camMmoro Bepxa,
B NPOTHBHOM cJyYyae TOIUIHBO MOMKeT
BBIIMTHCS M3 0aKa NpPH yBeIHYeHUH ero 00b-
eMa B pe3yJbTaTe HarpeBaHHA MO Bo3eil-
CTBHEM COJTHEYHDIX JIy4eil.

* ByisTe o0cTOpOMKHBI, 4YTOOBI He MNPOJMTH
Ton1uBo. EciM TonauBo mpoibercs, HeMe-
JICHHO BBITPHTE €ro.

* He xypure BOJM3HM TOIIMBA M Jep:KHTE €ro
BIAJH OT MCTOYHHKOB OTKPBHITOIO OTHS MJIH
HCKP.




SUZUKI HacTosITeIbHO PeKOMEH/IyeT HCII0Ib30BaTh
HEITHIIMPOBAHHBINA M HE COMEPKAIIUI CIUPT OCH3MH
C MHHUMAJIBHBIM OKTaHOBBIM 4mcioM 91 (o uccie-
JIOBaTENbCKOMY MeTozy). B To e Bpems, nomycka-
eTCSl HCIOJNB30BAaHUE CMeCeH HEeITHINPOBAHHOTO
O€H3MHA U CIUPTA C DKBUBAJIEHTHBIM OKTAHOBBIM
YUCIIOM MPU YCJIOBUM COOIIOACHUS CIEAYIOIINX
TpeOOBaHHM.

YBE/JOM/IEHHE

HUcnonp3oBanne  ITHANPOBAHHOTO  OeH3WHA
MO:KeT TNpPUBECTH K TMOBPEXKIEHHI0 MOTOpa.
Hcnonb3oBaHne HeHAJIeKAIero MJIH HeKaye-
CTBEHHOr0 TOIUIMBA MOMKET HEraTHBHO CKa-
3aTbCsl  HA  Pabo4MX XapaKTepPUCTHKAX W
MPHBECTH K MOBPeKIeHUI0 MOTOPA MJIH TOTIHB-
HON CHCTEMBI.

Hcnonp3yiiTe TOAbKO HeITHIMPOBAHHBIH OeH-
3uH. He mcnmoab3yiiTe TOIIMBO € OKTAHOBBIM
YHCJI0M, HHKE PEKOMEHIYeMOro, WM TOIJIHBO,
KOTOPO€ MOKET ObITh HeCBeKHM MM 3arpsi3HeH-

HbIM IPA3bI0/BOOI U T. I

34AMEYAHUE:

Kucnopoocooepoicawue 6udvt moniuea — 3mo uosl
MONUBA, KOMOPLIE COOEPHCAM KUCTOPOOCOOePIHCa-
wue 00basku, maxue Kak Cnupm.

BeH3uH 3TUII0BBIH

B HEKOTOPBIX pErHOHAX B MPOJAKE HMEIOTCS CMECH
HE3TUIIMPOBAHHOTO OCH3MHA M ATaHOJa (3€pPHOBOTO
CIMPTA), TAKKEe U3BECTHBIE 1O Ha3BaHueM «[A30-
XOJI». Cmecn Takoro THUMa MOTYT HCIIOJIB30BaTHCS
Ha BallleM MOTOLIMKIIC B TOM CIIy4ae, €CIIi COMlepKa-
HHE B HUX 3TaHosa He npesbimaet 10%. Yoeaurech
B TOM, 4TO JaHHas CMeCh OCH3MHA M DTAHOJIA HMEET
OKTaHOBOE YHCIIO HE HIDKE PEKOMEHIOBAHHOTO IS
OCH3MHA.

Hcnone3yiiTe peKOMEHIOBaHHBINA OCH3HMH, COOTBET-
CTBYIOLUH CIIETYIOIMINUM STHKETKaM.

MapkupoBKa HACOCOB 1Jisl 0e H3UHO-CIIUPTO-
BBIX cMeceii.

B HekoTOphIX MECTHOCTSX TpeOyeTrcsi 00si3aTenbHas
MapKUpOBKa HACcOCOB, HArHETAalOMUX OCH3UHO-
CIIUPTOBBIE CMECH, C YKa3aHHEM THIIA U NPOLECHT-
HOTO COJIEPKaHUs AJIKOTOJISI, @ TAKKE HAIMYHS BaXK-
HBIX  7100aBOK. Takue  Hakielku MOTYT
NPEJOCTABIATh BCIO HEOOXOMMMYIO HH(MOPMAIHIO
JUISL  ONpPEAENCHUS] COOTBETCTBHUS ONpPE/eICHHOM
MapKH TOIUIMBA IIPUBEACHHBIM BBIIIC TpeGOBaHI/IﬂM.
B 1pyrux MECTHOCTSIX HACOCHI MOTYT HE HMETh Map-
KUPOBKH C YETKHM YKa3aHHEM COIEPXKaHWs U THUIIa
ankoroyist 1 fodaBok. Eciau Bel He yBepeHsl, OTBe-
YaeT JIM OIpeNeNIeHHOEe TOIUIMBO ITUM TpeboBa-
HHSIM, OOpaTUTECh 3a IOMOIIBIO K ONEparopy Ha
TOILIUBHOM CTAaHIMU UJIK ITOCTABIIMKY TOIUIUBA.

3AMEYAHHUE:

Ecnu Boi He yoosenemeopenvi pabomoil unu 3KOHO-
MUYHOCIBIO 8AULE20 MOMOPA NPU NPUMEHeHUU OeH-
3UHO-CNUPMOBHIX cmecel, ucnonvyiime
HEeIMUNUPOBAHHBII OEH3UH, He COOePICAUULE CRUDIN.
V6eoumeco, umo mobas cmecv, xomopyio Bui
ucnonvzyeme, umeen OKmMarogoe 4ucio He meree 91
(no uccnedo8amenbCcKomy mMemooy).

Ecau npu pabome osucamens uzoaem HeHOPMATb-
Hble 38YKU  («cmyyumy), nonpobyime CMeHums
Mapky OeH3uHa, NOCKONbKY Xapakmepucmuxu OeH-
3UHA PAZHBIX MAPOK OMAUYAIOMCSL.

Tpumenenue neIMuIUPOanHo20 GeH3uHa NPooe-
saem cpok cayscobl ceeuell.

YBE/IOM/IEHUE

B Gensune, 1uTeIbHOE BpeMs XpaHHBLIEMCS B
TOILIMBHOM 0ake, 00pa30oBbIBaeTCs MacJsiHAs
TUIEHKA WJIH BBINAIA€eT 0Cal0K, KOTOpbIe MOTYT
MOBPETUTH MOTOP.

Bceerna ucnonb3yiite TOIbKO CBEKUii GeH3HH.

YBE/IOMIIEHHUE

Cnnprocoep:aniee TONJINBO MO:KeT MOBPEIUTD
JIAKOKPaco4YHOe IOKpbITHE MoTopa. [lanuoe
NOBpE:KAeHHE He SIBJISETCH TApPAHTHIHBIM CJIy-
YaeM 110 YCJI0BHSAM TaDAHTHH HA HOBBII MoABec-
HOil MOTOP.

Bynbre ocropo:kubl, YTOOBI NMpH 3ampaBKe He
NPOJHTH CHHUPTOCOAepikamiee TomuBo. Ecin
TOITHBO NMPOJIbETCSl, HeMeJIEHHO BBLITPHTE €ro.




MotopHnoe mac10

YBE/IOM/IEHUE

Hcnoib30BaHHe HEKAYECTBEHHOTO MOTOPHOIO
Maclia MOKeT HEraTHBHO CKa3aThesl HA Padounx
XapaKTePHCTHKAX H CPOKE CJIY:KObI MOTOPA.

Komnanust Suzuki pexomenayer mcnosib3oBath
MOTOPHOE MAcJI0 /ISl YeTHIPEXTAKTHBIX JABHIa-
Teseil BofHoii Texnnku Suzuki Marine 4-Cycle
Engine Oil uiu 3xBuBaneHTHOE eMy.

KauecTBo Macia — 370 OCHOBHO# (hakTOp, CIOCO0-
CTBYIOLMI MONACPKAHUIO pabOYHX XapaKTEPHCTHK
¥ TPOMJICHUIO CpoKa CiIykObl nsurareins. Bcerma
BBIOMpaiiTe MOTOPHOE MacjI0 XOPOLIEro KauecTsa.
Kommanust Suzuki pexoMeHayeT HCIIONB30BATH
MOTOPHOE MAacJIO JJIsl YeTHIPEXTAKTHBIX JIBUTATENEH
poauoii texuuku SUZUKI MARINE 4-CYCLE
ENGINE OIL knacca Bszkoctu SAE 10W-40 wnu
10W-30. Ecim macnio SUZUKI MARINE 4-CYCLE
ENGINE OIL orcyTcTBYeT B HAJM4YWH, BHIOEPHTE
macio FC-W, cepruduumpoBaHHOE NO CTaHIApPTy
NMMA, nim KauecTBEHHOE MOTOPHOE Maciio st 4-
X TAaKTHBIX JIBHTaTesei, MOoNb3ysCh MPUBEACHHBIM
HHXKEC l"pa(I)PIKOM, B COOTBETCTBUH CO CPEAHUMHU TEM-
repaTypaMu B MECTE SKCIUTyaTallly J{BUTaTels.

Knaccudukaums API

SG
SH
SJ

SL
SM
SN

KoadhdpuumeHT Bazkoctn SAE

TEMIMEPATYPA

3AMEYAHUE:
B ouenv xonoomyro noeody (npu memnepamype
Huoice 5°C), umobul obnecuums 3anyck u obecne-

YUMb POGHYIO pabomy O8ucamels, UCHOAb3YUmMe
macno SAE (unu NMMA FC-W) 5W-30.

TpancmuccuonHoe Maciio

Komnanust Suzuki pekoMeHIyeT HCIOIb30BaTh
tpancmuccuonHoe macio SUZUKI OUTBOARD
MOTOR GEAR OIL. Eciu oHO OTCyTCTBYeT B
HaJIn4nu, l/ICl'lOJ'lb3yl‘/'lTe THIIOMJHOE TPAHCMHUCCHOHHOE
macio SAE 90 ¢ mapkuposkoit GL-5 o kinaccudu-
KanuoHHou cucreme API.



PACIIOJIOKEHUE NPEAYIIPEAUTEJBHBIX HAKJIEEK

IIpoutnte u cobmromaiite mHCTpykumu Ha Bcex | CoxpaHsiiTe HakJIeiikm Ha MOTOpPE M TOIUIMBHOM
HaKJIeHKaxX, PacroioKEHHBIX Ha MOTOpe M ToIuiMB- | Oake. Hu B koem ciiyuae He ynansiTe ux.

HOoM Oake. YOemurecb B TOM, uTO Bbl ysicHUIH

HHCTPYKIIMHU Ha BCEX HaKJICHKaXx.

AL

A\ WARNING  AVERTISSEMENT

AASL

Fuel can leak creating a fire hazard if
you tilt motor with loosened air vent
screw or lay motor on its side.

* Tighten air vent screw before tilting up
or carrying motor.

* Drain fuel completely from vapor
separator or carburetor before laying
motor on its side.

* See owners manual for details.

*To avoid injury, when engine is running,
keep your hands, hair, clothing, etc., away
from engine.

*See owner's manual for details.

e Pour éviter toute blessure, quand le moteur
est en marche, éloigner les mains, les
cheveux, les vétements, etc. du moteur.

e Pour plus de détail, voir le manuel

du propriétaire.

Le carburent risque de fuir et de
présenter un danger d'incendie si le
moteur est incliné avec la vis de purge
d'air desserrée ou placée sur le coté.
* Serrer la vis de I'évent d'air avant de
basculer ou de déplacer le moteur.
*Vidanger entiérement le carburant du
séparateur de vapeurs ou du
carburateur avant de procéder.
*Pour plus de détail, voir le manuel
du propriétaire.

3HayeHus CUMBOIOB Ha
Hakrnemnkax
[aHHble CMMBOMbI UMEIOT CrieayloLme 3HaYeHUs;

@ : 3anyck gsuratensi
& : O6Wwwii NpeagynpeauTenbHbIA CUMBON A . MoxapHasi ONACHOCTb

(BHumanwue unu MpegynpexaeHve)
A : OnacHocTb Npu yknagke MoTopa
: BHMUMaTEenbHO NPOYTUTE MHCTPYKLMIO

Ha 6ok
no aKcnnyatayum
A . A : OnacHoCTb OT BpaLatoLLMXCsi
$ Onepauusi ¢ pyKOSITKON AUCTAHLUOHHOIO qacTeit

ynpaBneHusi/pbldarom nepeknoveHns
@ : OnacHOCTb M3-3a yTEYKM ToMnMBa

nepegad B ABYX HanpasneHnsaX:
Bnepepa/Hevitpans/Hasag



KOHCTPYKIIUA MOTOPA
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1. BosaymHslil BeHTUIIB 9. KoHTponbHOE OTBEPCTHE BEIOPOCA BOBI
2. Pyuka craprepa 10. 3axuMHOI1 TpaHIEBbI BUHT
3. Pyuka XOJIOIHOTO ITycKa 11. Anon
4. Perynstop HaTsDKEHHS JPOCCENs 12. TIpoGka OTBEpCTHS Il KOHTPOJIS YPOBHS TPAHCMUCCH-

OHHOI'0 Macia
5. PykosiTka ynpaBieHus apocceneMm 13. Boao3zabopHoe oTBepcTHE
6. ABapuiiHbIH BBIKIIOYATEIb H KHOIIKA IITATHOM OCTa- 14. TIpoGka oTBepcTHS 1715 CIMBA TPAHCMUCCHOHHOTO Macia
HOBKH MOTOpa

7. Pplyar TOIIMBHOTO KpaHa 15.  OKHO KOHTpOJISI yPOBHS Macia
8. Pyuxka craprepa Poruar nepexmtodeHus nepenay 16. Peruar dukcaropa OTKHAKH MOTOpa



YCTAHOBKA U CHATHE YBEJIOMJIEHHE

MOTOPA
anamenue MOABECHBIM MOTOPOM, KOITIa AaHTH-

ATPENYIIPEXIEHUE KABHTAIMOHHASl MUIACTHHA HAXOAHTCH Haj

BO/10ii, MOKET MPHBECTH K MEperpeBy H cepbe3-
HOMY MOBPEK/IEHHIO OABECHOTO MOTOPA.

YeranoBKa Ha JI0AKY JABHMratessi 3aBblIIEHHON

MOIHOCTH MOMKET MNPEICTABIATE ONaCHOCTD. He 3xcnutyatupyiite moBecHoii MOTOp B COCTOSI-
UpesmepHas MOIHOCTE IBHTATCIN MOMKET OKa- HHHM, KOIJa AHTHKABUTANMOHHAS IIACTHHA
3aTh HeraTUBHBIN 3¢ deKT Ha He30MacHOCTb KOp- HAXOIUTCSH HAJ BOJIOI.

nyca JOAKH M MOMKET BbI3BaThb TPYIHOCTH B
ynpasienun/odpamennn ¢ Jgoakoi. Jlogka
TaK/Ke MOKET TOJBEPrHYTHCS 4pe3MepHoi
HArpy3Ke H NOJYYHTH MOBPeKIeHHe Kopmyca.

Pacnonoxure MOTOp 1O LEHTPY Ha TpaHIE U
3aKpeNnuTe €ro, MOOYEePesHO BPYUYHYIO 3aTSHYB
TpaHLEBbIE BUHTBI. YOEIUTECh, YTO MOTOP CTOHUT
POBHO TIOCEpEeIUHE TpaHIa, MHAUC MPU ABWKECHUU

Hmcorna HE ycTaHaBJIHBaﬁTe Ha JIOAKY IOABEC-
J01Ky OyZeT TSHYTb B CTOPOHY.

HOil MOTOp, MOLIHOCTH KOTOPOr0 MpeBbILIAeT
PeKOMEHI0BAHHYI0 POM3BOANTEIEM MAKCHMA/Ib-
HYI0 MOIIHOCTH, MPHBEJEHHYI0 HA cepTH(UKA-
HHOHHOM Ta0JMuKe ¢ TeXHHYECKHMH e
XapaKTepHCTHKaMH Ha Joake. Ecam Bl He
MO:KeTe HAUTH cepTHOUKALUOHHYI0 TAa0IHYKY ¢
TeXHHYECKHMH XapaKTepPHCTHKAMH Ha KoOpIyce
J01KH, o0parutech K O(GUIUATLHOMY AHIEpY
BOJIHOM TeXHMKH Suzuki.

COOTBCTCTBleIIJ,aﬂ BbBICOTAa TpaHLa BaXkHa [JIA : :
XOpOoUINX XOOOBBIX Ka4€CTB. MOTOp, YCTaHOBJICH- < :>< :>
HBIA Ha CITUIIIKOM BBICOKOM TpaHIIC, 6y)ICT OUTH BUH-
TOM BO3yX U meperpeBarecs. Ecmu Motop
YCTAaHOBJICH CJIMIIKOM HH3KO, TO COHNPOTUBJIICHUC
6y;[eT 6OJ'II>HIe, a CKOpOCTb, COOTBETCTBCHHO,
HpI/I YCTaHOBKE MOTOpa aHTUKaBUTAllMOHHas Ilia-

CTHHA JOJDKHA pacronaratbest Ha 0-25 MM HIDKe
YPOBHS HHILIA JTOIKH. MoTop MoKeT COpBAThCS, €C/IH OH He 3aKpelJieH
HaJle’kKHO HA TPaHIle HAJIeKAHM 00pa3oM.

Tlocne YCTaHOBKH MOTOpa y6eI[I/ITeCI), 49TO IIpU
TIOBOPOTE WJIK OTKUABIBAHUU OH HE 3aJ€BACT KAKHUC
00 YacTH JIOOKH.

Ofs13aTeIbHO B HeJISX 00ecneveHnst Hale;KHOCTH
KpeIuieHus 3aKpeIuisiiiTe NPOYHYI0 BePeBKY HIH
TPOC MeKAY JOAKON M OTBEPCTHEM B 32:KMMHOI
TpanueBoii ckobe. Ilepuonmyecku mpoBepsiiTe
HAJIeKHOCTh 3ATSKKH 32’KHMHBIX TPaHLEBbIX
BHHTOB.
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BbIBOP 1 YCTAHOBKA
I'PEBHOI'O BUHTA

Bri0op BrHTA

ITpu BEIOOpE BHHTA, YYUTBIBAHTE XapaKTEPUCTUKH
JIONKH U YCJIOBHS ee JKcIutyarauuy. [loMHHTE, YTO
CKOPOCTb JIBUTaTeNsl MpU paboTe C IOJHOCTHIO
OTKPBITBIM JIPOCCEJIEM 3aBUCHUT OT HCIIOJIB3YEeMOro
rpebHOro BUHTA.

Upe3mepHasi CKOPOCTb ABUTarelsi MOXET IPHYHU-
HHUTb CepbE3HBIH ylepd MOTOpY, B TO BpeMs Kak
HU3Kasi CKOPOCTb JBUTATelsl HA MOJHOW MOIIHOCTH
HEraTHMBHO CKaXETCs Ha pabouMX XapaKTepHCTH-
kax. OT pabo4yMx Harpy3oK TakXkKe 3aBHCHUT BBIOOD
rpeGHOro BUHTA. MeHbIMe Harpy3ku oOBIYHO Tpe-
OyroT rpeOHbIC BUHTHI ¢ OONBIIAM IAroM, a 00Jb-
IIMe Harpy3ku OOBIYHO TPeOyIOT IpeOHbIC BUHTHI C
MeHbIIMM [maroM. OQuIMaNbHBIA AWIIep BOXHOM
TeXHUKH Suzuki MOMOXeT BaM BBIOpaTh IpeOHOI
BUHT, TIOIXOASIIUIN JUIsl Balleh JTOIKH.

YBE/IOM/IEHUE

YeranoBKa BHHTA €O CHIIKOM OOJIBIIHM HIIH,
HA000POT, CO CJMIIKOM MAJIbIM LIATOM MOKET
BbI3BATh HAPYIIEHHS] MAKCHMAJIbHOI CKOpOCTH
JBUTATENS, YTO MOKET MPHBECTH K CEPbe3HbIM
MOBPEXIEHHSIM MOTOPA.

OGpatutech K oduuHaTLHOMY AWJIEpPY BOAHOI
TexHukH Suzuki 3a momompbio B BbiGope rped-
HOTO BHHTA, TIOXO/SILIIEr0 A/Is Baliei JOAKH.

Brl MoxeTe ompenenuTh, MOIXOOWT JIU TPeOHOM
BHHT JJIs1 HCTIOJIb30BAHUS HA Balllel JIOAKE, U3MEPUB
C TOMOIIBI0 TaxOMeTpa CKOPOCTh MABHIaTelsl BO
BpEMsl yIIPaBJICHHS JIOAKOH HA MOJTHONW MOIIHOCTH B
YCIIOBHSIX MUHUMAJIBHOW Harpy3ku. Ecim ucmons3sy-
eTCs MOAXOSIIUI rPeOHON BUHT, TO CKOPOCTb JIBHU-
rarens OyIeT B CJIEAYOLIEM Iana3oHe:

Pabounii ananaszon npu
HOJHOCTBIO OTKPBITOM
Jpoccene:

5250 — 5750 o6/MuH

Eciau cKopoCTh JBHrarelsisi HaXOMUTCS BHE ITOTO
IMana3oHa, 00paTHTeCh 3a KOHCYIBTalued K odu-
HHATBHOMY JHJIepY BOAHOM TexHHKH Suzuki, 4ToObI
OMpe/IeNIUTh pa3Mep rpeOHOro BUHTA, JIyYIe BCEro
TOIXOMSAIIHI TS BALIEH JIOIKH.

YeranoBka BHHTA

A TIPETYIIPEKIEHUE

Heco0.110neHue HajesKa X Mep MPeI0CTOPOiK-
HOCTH TpPH YCTAHOBKE WJIH CHATHH TPeGHOro
BHHTA MOKeT IPHBECTH K TSKeIbIM TPABMaM.

IIpu yeranoBKe WM CHATHH 'PeGHOTO BHHTA:

* Bcerna ycranaBauBaiite HeliTpanbHYI0 mepe-
fa4y W BbIHHMAiiTe OJOKHDPOBOYHYI0 TIa-
CTHHY AaBapHiiHOT0 BBLIKJIIOYATENs,, YTOObI
NPEIOTBPATHTD CJIYYalHBIH 3amycK BHIa-
Teqs.

* HaxenbTe mepyaTtkd s 3alIUTBI PYK H
3a010KkupyiiTe Tpe0HOIi BHHT, BCTABUB Jepe-
BAHHBIH OpPyCOK MeXAy JONACTAMH BHHTA U
AHTHKABUTALMOHHOM IJIACTHHOM.

CymiecTByeT JBa THNa HIXKHHX OnokoB. HeoOxo-
IMMO YCTAaHABIMBaTh I'PEOHON BUHT, MOIXOASAIINI
IUIA KaXKI0T0 TUIa 0J10Ka.

HJ’I}I YCTaHOBKHM BHHTa BBIIIOJHUTE CJIICAYIOLIYIO
npoueaypy:

1. CmaxpTe mmmsl rpebuoro Bama (D crenmans-
HOW BOJO3aLIUTHOW CMa3KOH Ui HMpeaoTBpale-
HUS KOPPO3HH.

2. Hapenste duxcarop 2 Ha rpe6HOiT Baml.

3. Bripopusiiite BunT (3 co mUMIAMH TpeGHOTO
BaJIa ¥ HaJICHbTE BUHT Ha BaJl.

4. Hapmenwre raitky sunta (D u 3araHuTe ee ¢
ycmuem 29-31 Hwm.

BelpoBHsiiTe  OoTBepcTME TailkMm BHHTa C
OTBEpCTHEM Ha Bally, 3aTeM BCTaBbTe MILIHHT B)
U pa3BeJIUTE €ro KOHIBI Tl (PUKCALMU FalKH.

YrtoObl CHATH I'PeOHON BMHT, BBIIOJIHUTE OINMCAH-
HYIO BBIIIE IIPOLEYPY B 0OPaTHOM MOPSAKE.
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YHPABJIEHI/IE HOI[’LE_ 1. BxirounTe HEHTpanbHYIO eperayy.

2. YcraHoBuTe MOTOp HOpsAMO B IMOJIOKCHUEC I

MOM HOFI/I MOTOPA X0JIa BIEpea, 4ToObl OCBOOOIUTH CTONOpP 0bpar-

Ho#i Tarn ®.
Poruar (])HKcaTopa OTKHUAKH MOTOpPa

Peryar ¢uxcaropa OTKMAKH MOTOpa HCIOJIB3YETCS
I (UKCaMd MOTOpa B IOJHOCTBIO IOIHATOM
MOJI0XKEHUH.

8

Ecau Bl He NpuMHTE HAJJIEKAIMX Mep Tpeo-
CTOPOKHOCTH TPH OTKHABIBAHHH MOTOpPA, 3TO
MOZKeT IPUBECTH K BHITEKAHHIO TOILIMBA.

Jst MOTOPOB €O BCTPOCHHBIM TOILTHBHBIM 3. TloBepHHTE pbIYar TOINIMBHOIO KpaHa BIIPABO (B
0akom, mepeqy TeM KaK OTKHABIBATb MOTOP, 00s- TIONIOXKEHNE 3AKPBITHS) U 3aTSHATE BO3MYITHBIN

3aTe/IbHO MOBEPHHTE PHIYAT TOILIHBHOIO KPaHa BEHTHTb HA KPBILIKE TOMTHBHOTO DHITETPA.
BIPABO (B MOJIOKeHHE 3AKPLITHA) U 3aTSHHTE

B03)1yIIIHl)lI7[ BEHTW/Ib Ha KpbILIKE 3aJIMBHOM
TOPJIOBHHBI.

ON’

C

L

Ecau Bbl He npuMHTE HAJIEKAIMX Mep Tpeso-
CTOPO/KHOCTH MPH OTKHABIBAHHH MOTOPA, 3TO
MOZKeT PUBECTH K BHITEKAHHMIO TOILIMBA.

IToaHOCTHI0 MOHATOE MOJIOKEHHE
YrtoOBl 3aKpEeNUTh MOTOP B TAKOM MOJIOXKEHUH

BBITOTHATE CIICYIOMHUE Oneparn: 21.]15[ MOTOpPOB €O BCTPOCHHBIM TOIIHBHBIM

0aKom, mepel TeM KaK OTKHABIBATbH MOTOP, 0051-
ATIPEYTIPEXKJIEHUE 3aTe/IbHO MOBEPHHUTE PbIYar TOILIMBHOTO KpaHa
BIPaBo (B MOJIO:KEHHE 3aKPLITHSA) W 3aTAHHTE
BO3AYIIHbIH BEeHTHIb HA KpBILIKe 3aJHBHOI
TOPJIOBHHBDI.

Ecau BbI Oynere aep:xath pyku BOJIH3H Kpemnek-
HOIf CKOOBI HJIH 110 MOTOPOM BO BPeMsl OTKH/IbI-
BaHUSI MOTOpPa, MOTOP, BBICKOJIB3HYB, MOKET
YNACTh Ha HUX U PA3IPOOUTD.

Huxoraa ne aep:kute pyku BOIH3H Kpeme:XKHOi
CKOObI HJIH MOJ MOTOPOM BO BpPeMsl OTKH/bIBa-
HHSI MOTOPA.
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4. Bo3bMmuTech 3a yniyOleHHEe Ha HIJKHEM KOXKyXe
MOTOpa €331 U NOJHUMAaiiTe MOTOp 10 TEX IOop,
IOKa OH aBTOMAaTHYECKU He 3adHKCHpyeTCs B
TIOJIHOCTBIO TOHATOM IMOJNOXKEHHH (hruKcaTropoM

YToObl OMyCTHTh MOTOpP, HAKIOHHTE €ro Clerka K
cebe, notsuuTe 3a peuar pukcaropa orkuaku D u
MEJUIEHHO OITyCTUTE MOTOP.

OTKHUJIKHA MOTOpa @ .

YBE/IOM/IEHUE

YBE/JOM/IEHHE

Hcnonb3oBanue PYKOSITKH YHPABJAEHHS Apoc-
ceJIbHOIl 3aC/IOHKOH /1711 MobeMa WM OMycKa-
HHUSI MOTOPa MOKeT NPHBECTH K MOJOMKe
PYKOSITKH.

Huxorna He ucnoab3yiiTe PyKOSITKY ympasiie-
HHUS APocceabHON 3aCT0HKOI ISl ToAbeMa HIH
ONYCKAHHS MOTOpA.

Hcnonb3oBanne poivara Qukcatopa OTKHAKH
MOTOpa IS YIep:KaHUSI MOTOPa B MOJHOCTDHIO
OTKHHYTOM TOJIOKEHHH NPH TPAHCHOPTHPOBKe
MOZKeT NMPHBECTH K Pa30IOKMPOBAHUIO Pblyara
¢uKcaTOpa OTKHIKH MOTOPA W NOBPEKIEHHUIO
MOTOpa.

Ilpn TpaHcmOpPTHPOBKe JOAKH HHKOIAA He
HCMOJb3yiiTe pblyar  (HUKCATOPa  OTKHAKH
MOTOpa IS yiepKaHus MOTOPa B TOJHOCTHIO
OTKHHYTOM TI0JI0;KEHHUH.
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ITPOBEPKA IIEPE/] 9KC-
IVIYATAIIUEN

ATPENYIPEXIEHUE

HeBbinonHenne NpoBepKH JIOAKH M MOTOpa
Tepe/l Ha4aJI0M MOE3TKH MOKET ObITH OMACHBIM.

Ilepen mocankoii B J10AKY Bceraa BbINOJHSIiTE
NPOBEPKH, ONMCAHHDIE B JAHHOM pa3jiee.

BaxxHo yOenuThcs B TOM, 4YTO JIOJKA U MOTOP HaXo-
JSITCSL B XOPOILIEM COCTOSIHMHU U YTO OHM HaJUIE)KAIIe
TOJTOTOBJICHBI HA CITy4all aBApUIHON CUTYaIHH.
Ilepen mocankoil B 10Ky BCEraa BBINOJIHSANTE ciie-
JYIOILHE ITPOBEPKH:

¢ Yoeaurech, YTO B HAJIMYUHM HMeeTCsl J0CTa-
TOYHO TOILIMBA JIJIsl MPeACTOsILIeH Moe3IKH.

BmecrumocTs TorumBHoro 6aka — 0,9 nutp

« [IpoBepbTe ypOBEHH MOTOPHOIO Mac/ia B Kap-
Tepe.

YBE/IOM/IEHUE

3KCHJ’lyaTaIIl/lﬂ JABHTaTeJass € HeI0CTATOYHBIM
KOJIHY€CTBOM MAC/IAa MOKET NMPUBECTH K CEPbE3-
HBIM NOBPEKACHUAM ABUTaTE/IA.

IMepen kaxoii mpoBepkoii Bceraa mpoepsiiTe
YPOBeHb MacJa | 10JIMBaiiTe Mac10 NpH Heo0Xo-
JMMOCTH.

YT00BI MPOBEPUTH YPOBEHb MOTOPHOTO Macia:

3AMEYAHUE:

UYmobwl uzbesxcamv owubOK npu npogepke ypoeHs
MOMOPHO20 Maca, 6ce20d 6bINONHANUME OAHHYIO
npoyedypy monvko Ha OCmuleuem ogueamerne.
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1. YcraHoBUTE MOTOpP B BEPTHUKAJIBHOE MOJIOKEHHUE.

2. Yepe3 cMOTPOBOE OKHO [JIsl IPOBEPKH YPOBHs
macna (D npoBepsTe ypoBEHb MOTOPHOTO MACIIA.
YpoBeHb Macia J0KeH ObITh MKy BEPXHUM H
HIXKHUM YPOBHEM.

BepxHui ypoBeHb---
HWKHWI ypoBEHb =~

3AMEYAHUE:

Ecnu momopnoe macno epsaiznoe unu obecyseuentoe,
samenume ezo. (Cm. pasoen «OCMOTP U TEXHU-
YECKOE OBbCJIVKUBAHUE MOTOPA/Momop-
HOoe Macioy.)

Inans uepes cmorposoe (D okHO s MpoBepKH
YPOBHSI MacJIa, 3aJeiiTe Macyo 10 BEPXHETO YPOBHSL.

UToOBI 3aTUTH MOTOPHOE MACIIO:
1. CHumure KpbliKy MoTopa. Jns atoro ocinabbre
nepxaremu @ u Q.




3.

JloGaBbTe PEKOMEHIOBAHHOTO Macia 0 HYX-
HOTO yPOBHSI.

BepxHui ypoBeHb---
HWKHUI ypoBEHb =~

YBE/IOM/IEHUE

3KCHJ’lyaTaIIl/lﬂ ABHUTraTe/Isl ¢ Ype3MEepPHLIM KOJIH-
Y€CTBOM MAC/Ia MOKET MOBPEIUTDH IBUTaTE/Ib.,

He nepenonﬂﬂﬁTe JABHIaTe/ib MaCjaoM.

4.

Hane)xHO M IJIOTHO 3aBHHTHTE KPBIIIKY Macis-
HOro 0aka.

OcMoTpHTe BHHT W y0eauTech, 4TO Ha HeM
HeT BUAUMBIX MOBPEKIEHH.

Yoeaurechb, 4TO MOTOP NMPOYHO 3aKperJieH HA
TpaHue.

Yoeautechb, YT0 MTHPT yIiIa HAKJIOHA yCTa-
HOBJICH B IPAaBH/IbHOE NO0JIOKEHHE H HAJe/KHO
3aKpeIuieH.

Y6equtech, 4TO Ha MNYCKOBOM IIHype HeT
NMOBPE:KACHUI HIIM clIe0B H3HOCA.

Y6equrtech, 4T0o Ha GOPTY AOCTATOYHO Craca-
TeJILHOT0 000PY10BaHUS.

Y0enutech B TOM, 4YTO aBapPUIHbII BBIKII0YA-
Teab (yHKIMOHHPYET HAJJIesKALIM 00pa3oM.

Y0enutech B TOM, 4YTO BO103a00pHOEe OTBep-
cTHe CBOOOHO 0T KaKMX-1H00 MpenATCTBHIA.

OBKATKA MOTOPA

IpaBunbHast SKCIUTyaTaliis MOTOpPa B  IIEPHOJ
00KaTKH MOMOXKET 00eCIeYUTh MAaKCHMAIIbHBIN CPOK
Cily)Obl W CaMble BBICOKHE OKCILTyaTal[IOHHbIC
KauecTBa Bamero moropa. Crefyromiie yKazaHHs
OOBSCHSIOT HA/IJISXKAIILYIO TPOLIEAYPY OOKATKH.

YBE/IOMIIEHUE

Heco0.1101eH1e npuBeaeHHOH HUKe MpoLeTypb
00KATKH MOKET TNpPHBECTH K CepPhe3HbIM
TOBPEKIeHUSIM IBHTATESI.

Ofs3aTeabHO coOMIONaliTe NPHBEJEHHYI0 HIKe
npoueaypy 00KaTKH.

Ilepuon odoxaTkm — 10 gacos.

IIpouenypa o0xaTku

1. B Teuyenue nepBbix 2 4acoB pabOTI MOTOpA:
IporpesaiiTe aBUraTesb Ha XOJIOCTBIX 000pOTaX
HE MEHEee 5 MUHYT.

YBEJIOMJ/IEHHE

JKCIUTyaTalusl ABUraTe/si HA BBICOKOI CKOPO-
cTH 0e3 J0CTATOYHOT0 MPOrpeBa MOKeT MpHBe-
CTH K Cepbe3HbIM IOBPEKICHUAM JBHIaTesl,
HanpuMep 3aKIHHHBAHUIO TOPIIHS.

Beerna npaBaiite MoTopy noctatounoe Bpems (5
MHHYT) MNpOrpeThCcsi HAa XOJOCTHIX 000poTax
nepes 3KCILTyaTalueil Ha BBICOKOI CKOPOCTH.

IMocne nporpesa ymnpapisiiTe MOTOPOM Ha HH3-
KUX oboporax B TedeHnue 15 munyT. B Teuenue
ocTaBiuxcs 1 gaca 45 MHUHYT, €Clli MO3BOJISIOT
HABUTALIMOHHBIE YCIIOBHS, YIIPABIIHTE MOTOPOM
Ha nepejade ¢ ApOCCeIeM, OTKPHITHIM MEHEE YeM
HarnostoBuHYy (He 6onee 3000 06/MuH).

34AMEYAHUE:

Bul mooiceme omxpwieams Opoccens ceepx pexo-
MeHOyeMo2o paboyeco Ouanasona 0 6bipasHUEA-
HUsL 100KU, HO 3ameM HeMeOdleHHO coOpacvigaiime
cKkopocmb 0guzamens 00 peKOMeHO08AHHO20 pabo-
ue20 Ouanasoua.
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2. B Teuenue crenyromero yaca paGoThl JBHTa- 3KCHJIyATAHHH
Tems:
Ecnmun TIO3BOJISIKOT ycCJI0BUA 6630HaCHOCTI/I, Hepeﬂ TeM, KaK 3aBeCTH MOTOp
ynpagnsiite Mmotopom 1ipu 4000 06/MuH uim Ha | | Y6eauTeCh B TOM, 9TO MOTOP OTYIICH B BOLY.
Y ero MOIIHOCTH. Wsberaiite okcrutyaraunu | o TToBepHUTE BO3IYIIHBIA BEHTHJIbL Ha KPBIIIKE
MOTOpa Ha MOJHOM MOHIHOCTH C TIOJHOCTbIO TOIUIMBHOTO 0aka IPOTUB YacOBOW CTPEJKH,

OTKPBITHIM JIPOCCEIIEM. YTOBBI OTKPHITH €TO.
3. B TeueHHE OCTaBIIMXCS 7 4aCOB:

Ecnu  mo3BonmsroT  ycnoBusi  O€30MacHOCTH,
YIpaBIsHTe MOTOPOM Ha JII0OOH ckopocTH. Bl
Jaxxe MOXKETe WHOIJA YIPAaBIsATh MOTOPOM Ha
MOJIHOW MOIIHOCTH, OJHAKO HHUKOTJA HE HOIY-
CKaiiTe paboThl JBUIaTelIsl C HOIHOCTBIO OTKPbI-
TBIM JipoccesieM Oosee 5 MUHYT.

YBE/JOM/IEHHE

HenpepbiBHasi 3KCILIyaTanusi MOTOPa Ha MOJI-
HOIi MOIHOCTH HAa MPOTSLKEHNH 0osiee 5 MHHYT
3a pa3 B TeueHHe MOCIETHHX 7 4acoB ofkarkum | | 3
MOKeT NIPHBECTH K Cepbe3HBbIM NOBPEAKIEHUAM
ABHTaTe/Is, TAKAM KaK 3aK/IMHHBAHHE MOPIIHS.

B Teuenune mocjaeqHux 7 4acoB 00KATKH He IKC-
IIYaTHPYiiTe MOTOP € MOJHOCTBIO OTKPBITHIM
fipoccesieM Ha MpOTsKeHHH 0ojiee S MHHYT 32
pas.

3AMEYAHUE:

Koeoa pyuxa monnuenozo kpana nosepryma 61eeo,
TMONUSO NOCHIYNAEN U3 6CMPOCHHO20 MONIUGHO2O
baka.
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. Ybenutech B TOM, YTO Ha JIBUraTese yCTAaHOB-
JieHa HeHTpasbHas nepeaya.

A TIPETYIIPEKIEHUE

JlaHHbIIi MOABECHOH MOTOpP He OCHAIEH CHCTe-
MOl 32IIUTHI OT 32IyCKA ¢ BKJIYEHHOM Mepena-
veil. Ecin poryar mepexiioueHusi mepeiau He
YCTAHOBJIEH B TOJIO)KeHHe HeHTpalabHOIl Nepe-
Ja4H, IPH 32MyCKe MOTOPA JIOJKA MOKET HeOKH-
JAHHO TPHATH B JBHJKEHHe. JTO MOXKeT
MPUBECTH K TPABMaM.

Ilepen Tem Kak NMPHCTYNMHTb K 3alyCKy MOTOpa,
yoenquTech B TOM, 4TO pPbIYAr MepeK/II0YeHHs
nepegay yCTAHOBJEH B MOJOKeHHe HeHTpallb-
HOIi mepeaayu.

5. Y6emurtech B TOM, 4TO Kirou B YCTaHOBJICH Ha
CBOEM MecTe, a KOHEl[ IIHypa KJI04a aBapHiHOM
OCTaHOBKH MPHUKPEIUICH K YaCTH BaIllero Tea.

A TIPETYIIPEKEHUE

Ecau Bl Hajs1e:kammm 00pa3oM He MPUKpPeNHTe
IIHYP aBAPHIiHOTO BBIKIIOUATEIS] HIM He TpH-
MeTe Ha/JIeKAIUX Mep MPer0CTOPOKHOCTH IS
odecreyennsi MPaBWILHON Pa0oThl ABAPHITHOTO
BBIKJIIOYATENIS], IT0 MOKET NPHBECTH K THKe-
JbIM TPABMaM WIH CMePTH BOAMTeENSI HJIH Tac-
CAJKHPOB.

Beerna cobaonaiite ciexyiome Mepbl mpeo-

CTOPOXKHOCTH:

* Yoeautech B TOM, 4TO KOHel[ LIHYpa aBapHii-
HOTO BBIK/II0YATE/IS HAJEKHO MPUKpeENJeH K
3aMSCThI0 WM K COOTBETCTBYIOLIEH aeTanu
O/Ie/IbI (PEMHIO U T. I.) BOUTeJISL.

* Y6ernutech B TOM, YTO HUKAKHe TMOMEXH He
MPeNsTCTBYIOT padoTe aBapUiiHOTO BBIKIIIO-
qaTeJIsl U He OTPAHHYMBAIOT ee.

* ByabTe 0cTOpPO:KHBI, 4TOOBI HE MOTAHYTH 32
IIHYP ABapHifHOr0 BBIKJIIOYATE]S HWIH CIy-
4aiiHo He BHIOUTDH 0JOKHPOBOYHYIO IJIACTHHY
BO BpeMsi HOpMaJIbHOi pa6oTsl. MoTOp pe3ko
OCTAHOBHTCS, M TOTepsl IepeaHero Xxojia
MOKeT MPHBECTH K HEOXKHJAHHOMY OpoOCKy
HaXOAsAIIMXCS B JI0/Ke JII0Jeii Biepen.

3AMEYAHHUE:

3anacuoii naacmuxogwll K04 asapuiiHol ocma-
HOBKU NPEeOHA3HAYEH MONbKO O/l KPAMKOGDEMeH-
HO20 ucnonv3oeanus. Omcoeounume e2o om wHypa
u nomecmume 6 Oe30nacmoe mecmo Ha 6Gopmy
n00ku. Ecnu Bvi nomepsiiu unu nogpeounu Koy
aABaAPUIIHOLL OCMAHOBKU, HEMEONEHHO 3AMeHUume e2o,
YUmoObL BEPHYMbCS 8 HOPMATLHBIL PENCUM UCHONL30-
8aHUSL ABAPUTIHORO BLIKTIOUAMENS, MOMOPA.
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3anyc1< JBHIaTe/Isd

ATIPEIYIIPEKIEHUE

Beix/ionHble raspl COAEpPKAT OKCHA YIiepoia
(yrapubiii ra3) — SIOBHTBIH Ta3, KOTOPBIi
TPYAHO OOHADY:KHTb, IOCKOJILKY OH He HMeeT
uBera W 3amaxa. Bneixanme yrapHoro rasa
MOKeT IPHBECTH K CMEPTH HJIM TSKeIbIM TPAB-
MaM.

Hukorza ue 3amyckaiiTe MoTop M He naBaiite
eMy padoTaTh B MOMEIEHHH WJIH B IJI0X0 NPOBe-
TPHBAeMBbIX 1 HEMPOBETPHBAEMBIX MECTAX.

A TIPETYIIPEKIEHUE

JlaHHbIIi MOABECHOH MOTOpP He OCHAILEH CHCTe-
MOl 32IIUTHI OT 32IyCKA ¢ BKJIYEHHOMH Mepena-
veil. Ecin poryar mepexiioueHusi mepeiau He
YCTaHOBJEH B TOJIO)KeHHE HeHTpajabHOIl mepe-
Jla4H, IPH 3aMycKe MOTOPA JIOJKA MOKET HeOKH-
JAHHO TPHATH B JBHJKEHHe. JTO MOXKeT
NPUBECTH K TPABMaM.

Ilepen Tem Kak MPHCTYNHTb K 3alyCKy MOTOpa,
yoenurech B TOM, 4TO pPbIYar MepeK/II0YeHHs
nepefay YCTAHOBJEH B IOJIOKeHHE HeHTpajb-
HOIi mepeayu.

ATIPEIYTIPEKIEHUE

JKeIuyaTanus  JIOAKH, KOIA  aBapHiiHBII
BBIK/II0YATedb He (YHKUHOHHPYET HaIeKa-
UM 00pa3oM, MOKET NPEICTAB/IATH 0IACHOCTD.

MMepen BbIx0m0M HA BOTY MPOBEPBLTE, YTOOBI yoe-
JIATHCS B TOM, YTO aBAPHIHBII BBIKJIIOYATE]Ib
(GYHKIMOHHPYET HALIEKAIINM 05Pa3oM.

3AMEYAHUE:

Ecnu osueamens ne 3a600umcs, npogepome, ycma-
HOGJIeH N K04 aeapuiinoti ocmanosku. [eucamens
He 3a8edemcsl, eciu Kad deapuiiHol OCIMAaHO8KU He
3aghukcuposar Ha mecme.
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1. TIpu HemporpeToM ABUTATENE:
IToMHOCTBIO BBITAHHTE PYUKY XOJOIHOIO ITycCKa.
VeranoBute cTpesiky (2 Ha PyKOSTKE yHpasJie-
HUs ipoccenieM B nonoxenue @,

Ecnu nBurarens nporper:

Veranosute cTpenky (2 Ha pykosiTKe ympaBiie-
HHUs poccerieM B monokenne ®. He wcronb-
3yHTe pyuKy XOJIOJHOTO IyCKa.

3AMEYAHUE:

Bam mooicem nonadobumucs ocnonvzosamucs pyu-
KOl XONOOHO20 NYCKa Npu 3anycke npocpemozo
momopa. Ecau npoepemulii  momop ne 3a600umcsl,
cnedyime UHCMPYKYUSIM RO 3aNYCKY HENnpOSpemozo
Momopa.



2. Bospmurech 3a pyuky craprepa ¥ MemieHHO | IIpoBepka cucTeMbl BOASIHOIO OXJIasKACHMSA
HOTSAHHUTE, [I0Ka HE MOYyBCIBYeTe compoTusie- | Ilocne 3amycka MOTOpa M3 KOHTPOJIBHOTO OTBEPCTHS
uue. 3areM pes3ko nepuute, 4ToObl 3aBectH | (D nomkHA BBITEKATh BOa. DTO O3HAYAET, UTO BOMS-
motop. He Opocaiite pyuky craprepa, korna oHa | HOH Hacoc paboraer HopMaibHO. Ecim Bbl 3ame-
HOIHOCTBIO BBITAHYTa. IIpomomkas y#epKH- | TWIM, YTO BOZa HE BHITGKACT, HEMENICHHO
BaTh, JaiiTe eif MEJICHHO BEPHYThCS B HCXONHOE | 3amIyIIHTe MOTOp M OOpaTUTECh 3a KOHCYIbTalUeit
TIOJIOXKEHHE. K aBropusoBanHomy Jdunepy SUZUKI.

YBE/IOMJIEHHE YBE/IOMJIEHHE
Ecan BbI mOTSAHUTE PYYKY cTapTepa mpu pado- Hukoraa He 3keniyatupyiite nogsecHoii MoTop,
TaOLIeM JIBUTraTeje, 3T0O MOKeT TNOBPEIUTH €CJIH M3 KOHTPOJBLHOTO OTBEpPCTHS BbIGpoca
CHCTeMY cTapTepa. BOJIbI He BBIXOXUT BOJA, B MPOTHBHOM CJIy4ae
3TO MOKET MPUBECTH K CePhe3HBbIM MOBpeKIe-
Huxkorja He TAHUTE PYuKYy cTapTepa Ha padora- HHSIM.
I01leM JABHTaTEE.
ITocie 3amycka ABHraTeisi mpoBepbTe, YTOOBI
3. Tlocne 3amycKa IpH TIOMOMIYH PyKOATKH YTpaRTe- yOeTUTHCS B TOM, YTO U3 KOHTPOJIBHOTO OTBep-
HUsI ApOCceieM YCTaHOBUTE MOTOP Ha XOJOCTOM CTust BBIGPOCA BOABI BBIXOIHT BOja.

XOJI.
4. HaxxumMoM BepHHTE PY4YKy XOJOAHOTO ITyCKa B
HCXOJTHOE TIOJIOXKEHHE.

34AMEYAHHE:

B x0100Hy10 10200y Bel Mmoowceme ocmagumy pyuxy
XONOOHO20 NYCKA 6 6bIOBUHYIOM NONONCEHUU HA
bonee onumenvHoe epemsi, YmMobvl npocpems 06uU2a-
merb.

5. TlporpeiiTe nBUTATENh B TEUCHUE 5 MUHYT.

YBE/IOMJ/IEHHUE

JKCIIyaTanusi MOTOPa Ha BBLICOKHX 000poTax
WIH B peKHMe TMOJHOCTHI0 OTKPBITOIi Apoccelib-
HOIi 32CJIOHKH HemoCpeICTBEHHO MOcie 3amycKa
aBurareis Ge3 ofecnedeHns 10CTATOYHOIO Mpo-
rpeBa MOKeT MPUBECTH K 0TKA3y ABHTaTesl.

Bcerna paBaiiTe aBHrareiso NporpeTrocsi B
JOCTATOYHOIl CTemeHn nepea TeM, Kak 3KCIya-
THPOBATh €ro Ha BLICOKUX CKOPOCTSIX.
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ABapHiiHbIii 3a1ycK

Korza HeoOXoaMMO CpPOYHO 3alyCTUTh JIBUraTellb,
HO BbI HE MOXKETE 3TOI0 CACIATh U3-3a HECUCIIPABHO-
CTH B CHCTEMEC CTapTe€pa, Bbl MOXXETE BOCIOJIb30-
BaTbCs METOJIOM aBapUItHOIO 3aIycka.

A TIPETYIIPEKIEHUE

IIpuKkocHOBeHHE K JIeKTPHYECKHM KOMIIOHEHTAM
BO BpeMsl 3allyCKa JBHraresl MyCKOBBbIM LIHY-
pOM cTapTepa MO:kKeT NpPHBECTH K TSKeJIOMY
IOPAKEHHIO JIEKTPHIECKUM TOKOM.

Bo Bpems 3amycka JBHrareisi MycKOBBIM IIHY-
poM cTapTepa co0JI01aiiTe OCTOPO:KHOCTD,
4T00bl HE NPUKOCHYTbCS K IJIEKTPHYECKHM
KOMIIOHEHTaM, TaKHM KAK KATYIIKH 3a)KHra-
HUSI WK TIPOBO/IA CBEYH 32KUTAHHS.

ATIPETYIIPEKIEHUE

JIaHHbIIi MOABECHOH MOTOpP He OCHAIEH CHCTe-
MOJi 3aLIUTHI OT 3aMyCKa ¢ BKJIIOYEHHOIi mepe/ia-
yeii. Eciim peryar nepexiiouenusi mepegau He
YCTAHOBJIEH B MOJI0KeHHe HeTpPaIbHOIl mepe-
Ja4H, TPH 3a1yCKe MOTOPA JIOAKA MOKeT HeOoKHU-
JQHHO TPHITH B JBHAKEHHE. JTO MOMKET
NPUBECTH K TPABMaM.

Ilepen TemM Kak MPUCTYMATH K 3aMycKy MOTOpa,
yoenutech B TOM, YTO PblYar nepexjIyeHus
mepeqay yCTAHOBIEH B TMOJOKeHHe HelTpasb-
HOIl Mepeayn.
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YT100bI 3a11yCTUTH MOTOP, KOIa 3TO He yia-
eTCcsl ¢ MOMOLIBI0 CHCTEMBbI CTaprepa:
1. BkirounTe HEHTpaNbHYIO Iepeaady.

2. CHHUMMTE KpBIIIKY JIBUTaTeIsl.
3. OrBuHTHTE OONTHI, YIEPHKHBAIOLIME KaTYIIKY
CTapTEepPHOTO YCTPOHCTRA.




4. Chumure  craprepHoe ycrpoicrso. Crosa | [lepekiiiouenue mepenay u ynpasJjieHue CKOpo-
IIJIOTHO 3aKpEIUuTe TOILIMBHBIN 631(, HCIIOJIBb3YsT CTBIO

CHATBIE OOJITHI CTAPTEPHOTO yCTPOICTBA.
5. Ha opnom 1§0Hue 3arnacHou CTapTepH?VI BEPEBKU YBEJJOMJIEHHE

JUIsl aBapHfHOTO 3alyckKa, BXOAsleld B HaOOp

WHCTPYMEHTOB, 3aBKUTE y3eld. Jpyroil koHer

OOBSDKHTE BOKDYI PYy4YKH OTBEPTKM W3 Habopa Ilepexniouenne nepegady Ha HepaboTaouieM

MHCTPYMEHTOB. ABHraTesie MOKET IOBPEIHTH MEXaHH3M Iiepe-
6. Koner BepeBKHU C y3JI0M MPHUIIETIUTE K IIKHUBY 3a KIIIOYeHHs nepenay.

CIELMANIbHYI0 BBIEMKY U OOMOTaiiTe BEpeBKY .
BOKDYT LIKHBA [0 4aCOBOH CTpeJIKe. He nepexmiouaiite mepenaun, Koria ABHTaTeb
He paboTaerT.

7. YcTaHOBUTE KIII0Y aBApUITHON OCTAHOBKH.
8. Tlocne Toro, kak Bbl BBINIOJHUTE AEHCTBUS, OMH-
caHHble B Ipouenype HopmainbHoro 3amycka | Ilepexiouenue mepemaq
JIBUTATEIs, PE3KO JCPHUTE 3a BEPEBKY, 4TOObI | UTOOBI BKIFOYHTH NMEPEAHIOI0 Iepeaady YCTaHOBUTE
3aBECTH MOTOP. PYKOSITKY YIIpaBJIEHHS [POCCENEM B IIOJOXCHHE
XOJIOCTOTO XOJa M C CHJION IUIABHO TOTSHHUTE phlyar
NIePEKIIIOUCHHUS TIepeaad Ha ceOsl.

.
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ATPEJIYIPEXJIEHUE
. Yupasienue cKOpocTbIO
MonbiTka MOBTOPHOI YCTAHOBKH PYMHOTO CTAp- Tlocne TepeKiioueHns Mepenadyn yrnpasisiTe CKo-
Tepa B chope HIH KPLIKH MOTOPA TioCIe 3aITy- POCTBIO IyTEM BpALICHHSI PYKOSTKH YIPaBICHHUSI

CKa IBUTaTe/]Isl MOKET MPUBECTH K TPABMaM. JpOCCeNIEM.

He npiTaiiTech MOBTOPHO yCTAaHABIMBATH py4-
HOil cTapTep B c0ope WJIH KPBIIIKY MOTOpa
TocJe 3aMycKa ABHraTe.s.

ATPENYIPEXIEHUE

Bo Bpemst padoThbI 1BUTaTENIs B MOTOpPE HMeEETCS
MHOTO JBHTAIOMIMXCH YacTeil, KOTOpble MOTYT
NPUYHHUTH TSKeJbIe TPABMBI.

BbICTPEE

MEIJTEHHEE

Korna naBuratenn paGoraer, aepxkuTe pyKH,
BOJIOCBI, 0/1€:K1Y H T.II. BAAJIH OT ABHTaTeIsl.

34AMEYAHUE:

Kax mooicno 6vicmpee obpamumecs 3a pemonmom
cucmemol cmapmepa. He crnedyem ucnonvzosamo
npoyeoypy asapuiiHo2o 3anycka Momopa o 0obiu-
HO20 3anycka 0gueamens.
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3annunii xon
Yr1o0ObI JI0KA ABUTAIACh 3aJHUM XOI0M:

1. YcraHOBHTE PYyKOATKY YNPaBICHUS APOCCEIEM B

TIOJIOKCHHE XOJIOCTOrO Xoaa.

2. C 1OMOIIBIO PYKOSTKH YNpPaBICHHS IOBEPHHUTE
KOpITyC MOTOpa KPYyTrOM M IEPEKHHBTE PYUKy

yIpaBieHus K cebe.

3. VYmpansiiTe MOTOPOM Ha MaJIOil CKOPOCTH.

YBE/IOM/IEHUE

He pomyckaiite y1apoB MoTopa 0 JHO BojoeMa.
IT0 MOKET NPUBECTH K MOBPEAKIEHHSIM MOIBEC-
HOro Motopa M Joaku. Ilpu yiape moropa o
JTHO BOZI0EMA BO BPeMsI ABIKEHHS 32 THHM X010M
yIapHasi HArpy3ka mepeJaercss Hemocpen-
CTBEHHO HA TPAHeIl JIOTKHU, YTO MOKET MPUBECTH
K MOBPEKIEHHSIM KAK MOTOPA, TAK U JIOAKH.

He nomyckaiiTe yrapos MoTopa o AHO BOfOeMa,
0c00€HHO NPH ABHKEHHH 321HHM XO/IOM.

YroObl 3amTyIINTh IBUTATENb

1. TloBepHUTE PYKOATKY yNpaBIEHHUS IPOCCENIEM B
TOJIOKEHUE XOJIOCTOTO XO/Ia.

2. YcraHOBUTE HEUTpaAIbHYIO Nepeaayy.

3. Tlocne Toro kKak MOTOp paboOTall C IMOTHOCTHIO
OTKPBITBIM JpOCCeNieM, JaiiTe eMy OCTHIHYTh B
TEUCHHE HECKOJIbKHX MHHYT, OCTaBUB paboTarh
Ha XOJIOCTOM XOJly WJIM Ha Iepefadye Ha HU3KOH
CKOpPOCTH.

4. Haxwmure u yaepxupaiite KHONKY ocTaHoBKH B
IO TeX TOp, ITOKa MOTOP HE 3arIOXHET.

5. Ilocae TOro Kak BbI 3anIyuiuTe MOTOp, IOBEP-

OcranoBka paﬁonﬂ MOTOpa
3AMEYAHUE:

Kozoa neobxooumo 3acnywums Osucamenv 6 aea-

PULIHOL cumyayuu, 6vlOepHUme KoY A6apPUUHOU

OCMAHOBKU U3 aeapudﬁozo svlKaOYameins, NOMAIHY8

HHUTE pbIvar TOMJIMBHOI'O KpaHa BJIEBO.

ATIPETYIIPEXKIEHUE

Ecau BBl ocraBHTE MOTOP B BBIKJIKY€HHOM
COCTOSIHMM Ha UIMTEJIbHOEC BpeMsl ¢ MOACOE€AH-
HEHHBIM TOIUVIMBOIIPOBOAOM MJIM OTKPBITBHIM
TOINIHBHBIM KPaHOM, 3T0 MOKET IPHBECTH K
MpPOTEYKEe TOIINBA,

Bcerna noBopauuBaiiTe pbIYar TOILIMBHOIO
KPaHa B M0JI0KeHHE 3AKPBITHS, KOIA 0CTABJIfA-
eTe MOTOP B BBIKJIKOYEHHOM COCTOSIHHH HA JIIH-
TeJbHOE BpeMmsl.

6. IloBepHHUTE BHUHT BO3AYUIHOTO KJIamaHa Ha

30 WHYP KII04a A8apuiiHOl OCMAHOBKU.
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KpBIIIKE TOIUIMBHOIO 0aka MO 4acoBO# CTpelke,
4TOOBI 3aKPBITh KJIANaH.

3AMEYAHUE:

Ymobwl nposepums pabomy cucmemvl a8APUIIHOL
OCMaHOBKY, UHO20Q OCMAHAGIUGALMe MONOp,
BbIOEPHYE KIHOY A8APUUHOU OCMAHOBKU, K020d
Momop pabomaem Ha XOT0CMOM X0OY.



IIIBapToBKa

Motop He0OX0JMMO MOAHUMATh M3 BOJBI IIPH IIBap-
TOBKE Ha MEIIKOBOJIbE MIIH KOT/[d MOTOP HE IUIaHUPY-
€TCS UCIIONIB30BATh B TEUEHHE HEKOTOPOTO MEepHOAa
BpEMEHH. DTO 3ALIUTUT €ro OT MOBPEXKICHHIl NpH
BO3MO)KHOM CTOJIKHOBEHHH C ITOABOAHBIMH OOBEK-
TaMU Ha MEJIKOBOABE MJIM OT KOPPO3HH B COJEHOI
Bozie. 3a moxpoOHOI HH(pOpPMaIKEi 0 TOM, KaK MOJ-
HATH ¥ 3aKpEIUTh MOTOp, oOpamiaiitech Kk paszeny
«Ppruar ¢ukcaropa OTKHAKH MOTOpa».

YBE/IOM/IEHUE

Henapnexamass wiM HeHaJae:KHAs LIBAPTOBKA
JIOKH MOKeT MPHBECTH K MOBPEKIEHHIO JOIKH
HIIH MOTOpa, JIH00 K Apyromy ymiepdy.

He nomyckaiiTe TpeHusi MOTOpa 0 CTEHKH HPH-
Yaja, MAPChl WM JAPyrHe JOJKH, KOTAa JIOAKA
NPHBSI3aHA HA IPAYAJIe.

JKCIUTyaTalusl MOTOPA B COJIEHOH Boe

ITocne wucnonb3oBaHUS MOTOpa B COJEHOH Boze
00s3aTeIbHO  NPOMOWTE  CHCTEMY  BOISHOIO
OXJIAXKICHHUSA YUCTON TIPECHOM BOJIOH B
COOTBETCTBUHU C YKasaHUsMH B pa3aciie «HpOMbIBKa
KaHaJOB CHCTEMbI OXJaxaeHus». Ecmu Bel He
IPOMOETE MOTOpP, OH MOXKET OBITh HOBPEKICH
KOPPO3UEH, YTO CYIIECTBEHHO COKPATHT CPOK €ro
CITyKOBI.

3KCHJ1yaTaIIHﬂ MOTOpA IPH HU3KUX TEMIIEpa-
Typax

IIpu skcrutyaTayu MoTopa Ipy HU3KHUX TeMIepary-
pax 00s3aTeIbHO CIEIUTE 3a TE€M, YTO OBl HIDKHSASA
4acTh MOTOpA OblIa TIOCTOSIHHO MOTPY’KEHa B BOALY.
ITocne u3BNEYEHUsT MOTOpPA U3 BOJBI JICPIKUTE €TI0 B
BEPTHKAJIBHOM MOJIOXKEHUH JI0 TeX IMOp, MOKa BOJA
MIOJTHOCTBIO HE BBITEUET U3 CUCTEMBI OXJIaXKICHUSI.

YBE/IOM/IEHUE

JKCIIIyaTAHs MOTOPA HA MEJIKOBOAbE
HpI/I JABUXCHHUHU I10 MCJIKOBOIABK), IIOMHHUTE, YTO BLI
JOJDKHBI ABUIaTbCs TOJIBKO Ha MaHOI\/’I CKOpOCTI/I.

YBE/IOM/IEHUE

Hecod.1o1enue HajIeKAMMX Mep TPeI0CTOPOIK-
HOCTH NPHU YNpPaBJIeHHH JIOAKOil BO BpeMs BH-
JKeHHSl M0 MeJKOBOAbI0 MO:KeT IpHBECTH K
MOBPEKAEHUIO TI0ABECHOT0 MOTOPA HJIH JIOKH.

He ponyckaiite y1apos MoTopa o JHO Bojoema,
0CO0eHHO MPH JBIKEHHH 3aJHUM XOIOM. JTO
MOZKET TIPHBECTH K CEPbE3HbIM MOBPEKIEHUSIM.
IIpu ynape motopa o 1HO BOJOeMa BO BpeMs
JBIZKEHHSI 3aJHUM XO[OM YIapHasi Harpy3ka
TnepefaeTcs HEmocpeICTBEHHO HA TpaHel, 4TO
MOZKeT MPHBECTH K MOBPEKIEHUSIM KAK MOTOPA,
TaK H JIOAKH.

Ecnu noguaTeiii M3 BoABI MOTOpP ¢ BOjOii B
cHcTeMe OXJQKIEHHS HA JUIHTEIbHOE BpeMs
OCTaHeTCsi HA MOpO3e, TO BOJAA MOXKET 3aMep3-
HYTb M PACHIHPUTHCS, YTO MOKET NPHYHHHTD
cepbe3Hble MOBPeKIeHHsI MOTOpY.

Korna noasecnoii MoTop mcnoan3yercsi Ha Boe
NPH MHHYCOBBIX TeMIIepaTypax, cjenTe 32 TeM,
4T00bI HIKHHUI 010K ObLT OCTOSIHHO MOTPY:KeH
B Bo1y. Koraa MoTop XpaHuTCs B MOJXHATOM U3
BO/IbI COCTOSIHHM NMPH MHHYCOBBIX TeMIepary-
pax, CTaBbTe €ro BePTHKAJBHO, 4TO0BI BOJA
MOJHOCTbIO BHITEK/IA U3 CHCTEMBbI OXJIAKACHHS.
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PEI'YJIMPOBKH
PerynupoBka yrna nnddepenta

A TIPETYIIPEKIEHUE

VYron nuddepenta oxasbiBaeT GoabuIoe BIHS-
HHe HA YCTOHYMBOCTbL PYJIEBOr0 YNPaBIeHHSI.
Ecan yron auddepenta cammkom Mai, Joaka
MOZKET «3apbIBAaThCS» HIH «BCHAXHBATDL BOLYY.
Ecin yron muddepenta caummkom 60ab1I0id,
JI07KA MOKET «BUJISITH HOCOMY» WJIH «IOANPBITH-
BaTb». JTH COCTOSHMUS, MIOCKOJIbKY OHH BeIyT K
noTepe KOHTPOJSL 32 PYJIeBbIM YHPAaBJIeHHEM,
MOTYT NpPHBECTH K BBIOPACHIBAHHIO HAXOASl-
HHXCs B JI0AKe JIoeii 3a GopT.

Bcerna noanepxuBaiiTe HajaeKamui yroa aud-
(epenTa, COOTBETCTBYIOMNH KAK KOMOHHALHH
Bauleil JIOAKH, JBHTaTe]si U Tpe0HOT0 BHHTA,
TaK H YCTOBUSM IKCIUTyaTALHH.

ATIPETYIIPEKJIEHUE

B ciyuae IKCILTyaTaMH MOTOPa €O CHSATBIM
WTHGTOM HAKIOHA BbI MOKeTe He CYMeTh KOH-
TPOJHPOBATH pyJieBOe YNpaBjeHHe TaK, Kak
0KH/IATIOCH.

He skcniayarupyiite MoTOp €O CHATBIM IITH(-
TOM HAKJIOHA,
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Jnst  obecrieueHust CTaOWIBHOTO yNpPaBICHUS U
xopomrero KITJ] mognepsxuBaiite HaanexKanmid yromn
nmuddepenTa kak nmokasano Ha pucyHke. Heooxomu-
MBIl yrom 3aBUCHT OT XapaKTEPUCTUK JIOJKH,
MOTOpa, BUHTA U yCJIOBHUIT SKCILTyaTalHu.

* Yrofl HakoHa CAULLK OM Man
(nopka “3apbiBaeTcs’)

* Yrof HakaoHa CJIMLLK OM BesuK
(nogkanpbiraet’)

e HopManbHbI yros HakfoHa




BeinonHuTe NpoOHYIO MOE3AKY B JIOAKE, YTOOBI
OIPEe/IeNIUTh, TPeOyeTCs U PeryanpoBKa yria qud-
(epenra.

YToObl HACTPOUTD YTOJ:

1. 3adukcupyiiTe MOTOpP B NOJHOCTBIO HOTHATOM
nonoxkenun. (Cm. pasmen «Ppruar Qukcaropa
OTKHJKH MOTOPa».)

2. Tloseprute 3axumnuyio raitky D npotus yaco-
BOW CTpENKHM, yAep)KHBas TpH 1TOM raiiky (2.
Ocna6kte raitky Q.

o))
4

I
® @

3. Boriramute npoknaaky @ u mrsips @ 10 yrnopa
¢ 00€MX CTOPOH CTSXKHOM CKOOBI.

D@

4. BcraBbTe WTHIPH B HY)KHOE THE3[0.

5. Haxartuem ycranosute npokiaaxky (3 u mThipb
@ B UX MCXONHDIE TIONOKEHUS U 3ATIHUTE TaHKy
@ u saxumuyto raitky @.

6. Onycrute MOTOP.

YUro0bl OMyCTUTH MOTOpP, MEpeMecTuTe WTUPT B
HamnpaBJIeHUU K Jofike. UToObI MPUMOAHATE MOTOD,
repeMecTiTe ITHQT B HATPABICHHU OT JIOIKH.

Perynupomca YCWwins pyJ€eBoro ynpaBjacHust
PyneBoe ympaBneHue JOKHO OBITH POBHBIM U HE
oueHb TyruM. HacTpoiiTe EeCTKOCTh pYJIeBOro
yIpaBleHUs. Tak, 4yToObl NpH MoBOpoTe Bbl omry-
QMK JIerkoe conporuBieHue. Jist yBeaudeHHs
JKECTKOCTH PYJIEBOTO YHPABJICHHS HOBEPHUTE BHUHT
® 1o wacopoii cTpenke. [ yMeHbIIEHUS — IPOTUB
94aCOBOM CTPEIKH.

PerymmpoBka ycuiiust ynpasJieHusi JpoccelieM
JKecTkoCTh ynpaBiieHHUsI IpOCCENIeM MOXKET PeryJIu-
POBAaThCS MO BalleMy JkeNlaHuio. YToObl yBEIHYUTD
KECTKOCTh, TMOBepHUTE peryinstop @ 1o yacopoi
CTpeJIKe, 4YTOOBl YMEHBIIUTh — IPOTHB.
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PeryampoBka 060poToB X010¢TOr0 X012
OO00pOTHI XOJIOCTOrO XO[a HACTPOCHBI HA HPEIpHU-
SITUM-M3TOTOBHUTENIE TaK, YTOOBI OOECIeYHTh CTa-
OUJIBHYIO M POBHYIO PabOTy JBHUTraTels HAa XOJ0CTOM
XO1y.

Yactp kpermku MoTopa DF2.5 mcnomesyercs kax
nepxarens pyuku craprepa. SUZUKI pexomenayer,
4yToObl HAcTpolka OOOpPOTOB XOJOCTOTO  XOAa
BBINIOJIHSIACH TOJIBKO ABTOPU30BAHHBIM JJHIIEPOM.
Kpblilka MOTOpa He MOJKET OBITh MOJHOCTBIO CHATA
6e3 nemoHTaXxa pyuku craprepa. s aToro Heobxo-
JIMMO BBITOJHUTH CIIEAYIOLIHE IeHCTBHS:

1. MenyieHHO NPUMOTIHUMHUTE KPBILIKY MOTOPA.

2. 3aBsDKMTE y3ell Ha BEPEBKE C BHYTPEHHEH cTo-
POHBI KaroTa, 9To0bI IPe0TBPaTHTh HAMATHIBA-
HHE BEPEBKH BOKPYT OOOMHBI, Korza OyneT CHATa
pyuKa crapTepa.

3. CHuMHTE pyuKy cTaprepa.
4. T1oTHOCTBHIO CHUMUTE KPBILIKY MOTODA.
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5. 3akpemnure Aep)kaTenb PydKH cTapTepa Ha KOHIE
BEPEBKH.
6. OcnaObTe y3en Ha BEpeBKe.

7. 3amycture asurarens. (Cm. pasgen «3aryck
JIBUTATEIISD). )

8. TlporpeiiTe nBUraTenab B TeUEHUE 5 MUHYT.

9. Ybenurech B TOM, YTO HA MOTOPE YCTaHOBJICHA
HeWTpalbHas repeaya, a pyKosTka yIpaBiIeHHs
JIPOCCENBHOM 3aCTIOHKONW HAXOAWUTCS B TOJIOXKE-
HUH TIOJIHOTO 3aKPBITHSI.

10.IToBepHHTE BUHT HACTPOWKH OOOPOTOB XOJO-
croro xoza @ 1o yacoBoii cTpeke, 4TOObI yBe-
JIMYUTH 000POTHI, X IPOTUB YAaCOBON CTPEIIKH —
YTOOBI yMEHBILIHUTD.

11.3amymmre MOTOp.

CKOpOCTBH XO0JI0-

CTOTrO X0z1a 1800 — 2000
(Ha HEUTpaATBHON 00./MuUH.
nepenade)

12.YcraHOBUTE KpBIIKY MOTOpa, BBHINOJIHHUB B
00paTHOM TMOpPS/IKE OINEpalii, OIHUCAHHBIC B
MyHKTax 1-6.

3AMEYAHUE:

Ecnu eam mne yoaemcs ycmawogums CKOpOCHb
X00CMO20 X00d 8 YKA3aHHOM Ouanasoxe, obpamu-
mecv 3a KOHCyibmayuei K aemopu308anHoMy
Junepy SUZUKI



CHSTHUE MOTOPA C
TPAHIIA U TPAHCIIOPTHU-
POBKA

CusiTie MOTOpa ¢ TPaHIA

1.
2.
3.

4.

Y6eaurech, 9TO MOTOP 3anTyIIEH.

TToBepHUTE phIYar TOIUIMBHOTO KpaHa BIIPABO.
ITmotHO  3akpyTuUTEe KpBILKY BCTPOECHHOIO
TOIUIMBHOTO 0aka M BO3AYLIHBIA BEHTWJIb Ha
Hei.

Creiite 6eH3uH U3 KapOioparopa. J{is storo:

(1) CHUMHTE KPBIIIKY MOTOpA.
(2) Ocnabere cnuBHOH BHHT KapGlopatopa ® wu

cieiite u3 kapOroparopa OEH3MH B IOIXO.S-
IIyI0 EMKOCTb.

A TIPETYIIPEKIEHUE

bensun siBasiercst llpe3BI>l‘laI7[]-[0 TOKCHYHBIM H
JICTKOBOCIVIAMCHAKIIUMCS  BEIIECTBOM. On
MOKET CTaThb HpM'{HHOi/'l Mmokapa WM npeacras-
JATHh ONACHOCTh ISt .]]lO)Ieﬁ H JOMalIHUX
KHUBOTHBIX.

JInst XpaHeHUs CJIMTOrO U3 MOJABECHOT0 MOTOpa
0eH3WHA HCcMOJb3yHTe TONBKO Oe3omacHble
€MKOCTH, CHeNHAIbHO NpeTHA3HAYEHHbIE JIst
ITUX Leneld. [lep:knTe GeH3UH BAATH OT HCTOY-
HHUKOB HCKP M OTKPHITOTO OTHS, JIOAel H
JAOMANIHKUX KHBOTHBIX.

YBEJJOMJ/IEHHE

Ecin npoauteiii GeH3uH MPOCTO OCTABHTH HA
OKpAIlleHHOii TOBEPXHOCTH, 3TO MOXeT BbI3BATh
o0pa3oBaHue mATeH WM o0ecuBeYHBaHHE
NOKPbITHS MOBEPXHOCTH.

Bcerna nemenieHHO BHITHpPAiiTe MPOJIUTHII OeH-
3WH MATKOi{ TKAHbIO U T. 1.

(3) [ocne cnuBa GeH3MHA, 3aKPYTUTE CIIMBHOM BUHT

KapOroparopa.

(o)}

. OcnabpbTe TpaHLEBbIC BUHTHI.
. CHHUMHTE MOTOp C TpaHIa.
. ViepxuBaiiTe HEKOTOPOE BPEeMsi MOTOp B BEPTH-

KaJIbHOM TOJIOKEHHH, YTOOBI CIIUTh BOJY M3 €ro
HIDKHEH 9acTH.

. Jns mepeHOCKH MOTOpa, BOCIIONB3YHTECh Pyd-
KOH, pacrojJOKEHHOW Ha HI)KHEM KOXKyXe
MOTOpA.

TpancnopTpoBKa MoTOpa
TpaHcnopTHPOBaTh MOTOP MOXKHO B BEPTHKAJILHOM
UJIA TOPU30HTAJILHOM I10JIOKECHUHU.

BeprukanbHasi TPaHCIIOPTHPOBKA:

IloxHuMUTE pyMIIEIBbHYIO PYKOSTKY M IPHKPEIHTE
MOTOp K TPAaHCIIOPTHPOBOYHON paMe, 3aKpenuB
3a)KUMHYIO TPAHLEBYIO CKOOy NpH IOMOIIM JABYX
32)KUMHBIX BUHTOB.

Huxorna me

HCHOHLSyﬁTe JACMOHCTPallUOHHYIO

CTOMKY Ul TPAaHCIIOPTHPOBKU MOTOPA.
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Topu3oHTaILHASI TPAHCTIOPTHPOBKA:
IlogHuMHTE pYKOATKY YHpPaBIECHHS U YJIOXKHTE
MOTOp JICBBIM OOpPTOM BHH3, MOJIOKUB IOJ HEro
3alIUTHYI0 TOAKIAAKY, KaK 3TO IIOKa3aHO Ha
PHCYHKE.

YBEJJOMJ/IEHHE

Hecobatonenue Haqiexanmx Mep MperocTopok-
HOCTH TPH TPAHCHOPTHPOBKE MOABECHOIO
MOTOpA MOKeT MPUBECTH K €r0 MOBPEKIEHUIO.

* He knaaure ABUraTe/b B KaKoe-au0o u3 npu-
BeTeHHDbIX HIKe MOM0KeHHil, TOCKOIbKY 3TO
MOZKeT IPHBECTH K MONAaAHHI0 BOIBI H Macjia
Yepe3 BHIMYCKHOE 0TBEPCTHE B HHIMHAP JHO0
K NMOBPEKIEHHIO HAPY/KHBIX KOKYXOB.

* He kaagute 1Burarep Ha 00K, MoKa BoJga He
OyleT MOTHOCTBIO CIMTA U3 CHCTEMBI OXJIAK-
JIeHHs], TIOCKOJIbKY BOIA MOKET Yepe3 BBINYCK-
HOe OTBepCcTHE MOMACTh B WHJIMHADP M CTATh
NPUYHHOI BO3HUKHOBEHHUS MPo0/em.

HEMPABWJIBHO

ATIPEIYTIPEKIEHUE

Hpmmme TOIVIHBO WJIM TOIUVIMBHBIC MNapbl
MOryT CTaTh le/l'-lI/IHOﬁ nmokapa M mnpeacras-
JISIOT OMACHOCTD ISl 310POBbS.

Bcerna cobmronaiite caenyiomme Mepbl Mpeo-

CTOPO/KHOCTH:

o CauBaiiTe TONIMBO M3 TOILIMBONPOBOAA H
KapolopaTopa nepea TeM, Kak TPaHCIIOPTHPO-
BaTh JIOAKY/TOABECHOH MOTOP WJIH CHHMATh
MOTOP € JIOAKH.

* HE xnagure motop Ha 0ok, ecanm He CJIHTO
TOILINBO.

o Jlepikure MOTOp BJAIM OT HCTOYHHKOB
OTKPBITOTO OTHS HJIH HCKP.

* HemensienHo BbITHpAiTE MPOJIUTOE TOMINBO.
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YBEJIOMJ/IEHHE

Ecau Bo BpeMsi TPaHCIOPTHPOBKH HJIH XpaHe-
HHSI HIGKHUI 0JI0K OKAKeTcsl BbILIE CHJIOBOTO
0/10Kka, B CHJIOBOH 0JOK MOMKET MPOCOYHTHCS
BO/I2, YTO MOKET MOBPEIUTD ABHTATEb.

Hukorna ue momyckaiite, 4To0bl HIKHHEI 010K
OKa3bIBAJICS BbILle CHJIOBOTO 0J10Ka NPH TPaHC-
MOPTHPOBKE HJIM XPAaHEHHH MOABECHOT0 MOTOPA.




OCMOTP U TEXHUYECKOE OBCJIYKUBAHUE MOTOPA

I'paduk TexHnyeckoro odcy:KUBAHHS

OueHp BaXKHO PETYISIPHO OCMAaTpPUBATH IOBECHOM
MOTOP M BBINOJHATE MEPONPHUATHS IO TEXHUYE-
ckoMmy oOciyskuBanuto. CoOironaiite npuBeIeHHbIH
BHH3Yy Tpaduk. OcymiecTBISATE BCe YyKa3aHHbIC
MeponpusTus, codionas uHTEpBaibl. MHTEpBabI
TEXHUUYECKOr0 OOCIY>)KUBAaHHUS CIEIyeT OIPENENsiTh
10 YUCITy YaCOB MJIM YHCITy MECSIIEB — YTO HACTYIIUT

paHblLe.

MaM.

nBe€Ta M 3amaxa.

Huxorna He 3amyckaiite MoTOp M He JaBaiiTe
eMy pa0oTaTh B IIOMeIleH!H WIH B ILT0XO IIpoBe-
TPHBAEMBIX H HENPOBETPHBAEMbIX MECTAX.

ATIPETYIIPEXKIEHUE

BoixionHble ra3bl cofep:KaT OKCHA Yriepoia
(yrapuplii ra3) — SIOBHTBI Tra3, KOTOpBIil
TPYAHO OOHAPY:KUTH, MOCKOILKY OH He HMeeT
Babixanne yrapHoro rasa
MOKET MPHBECTH K CMEPTH WJIH THAKeIbIM TPaB-

Hurepan

Obcty:kuBaeMble 4acTi

Hepsrie 20 4
uiau 1 mecsu

Kaxabie 100 yacos
WM KaKIble
12 mecsinieB

Kaxabie 200 yacos
WM KaKIbIe
12 mecsineB

Kaxabie 300 yacos
WM KQKIbIe
36 mecsineB

CBeur 3a)KUTaHus

I

TomnuBonpoBOX U CalyH

Mortopnoe macio

TpaHCMI/ICCI/IOHHOe Mmacio

Cwma3ska

AHon (BHENIHHIA)

* AHOZ (BHYTpEHHHUH, Ha
OJIOKE LIMIMH/IPOB/TOIOBKE
LMJIMHAPOB)

* TOrIMBHBIA (GUIBTP

* Kap6roparop

* CKOpPOCTB XOJIOCTOTO X07ia

* 3azop kinananoB (Knamnan-
HBII 3230p)

* BoasiHOM Hacoc

* Kpbuip4aTka BOJITHOTO
Hacoca

* [lnmaT/raiika rpe6HOro
BUHT2

* BOJITHI U TallKu

T

* Tepmocrar

I

I- IIpoBepbTe, OYUCTUTE, OTPETYNUPYHTE, CMAXKBTE HIIN 3aMEHHUTE IIPH HEOOXOAUMOCTH

T: 3atsaauTe

R: Bamenure
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ATPENYIPEXIEHUE

Henannexamniee o0c1y;KuBaHne WiIn HecodTI0Ie-
HHE PEeKOMEHJIAUHi 1Mo 00CTY:KHBAHHIO MOKET
NpeACcTaBIATH onacHocTh. HeynoBaerBopurein-
HOe MJIH HeI0CTATOYHOe 00CIY:KHBAHHE NMOBBI-
MaeT BEePOATHOCTb HECYACTHOTO CJIyYast WIH
TMOBpeKIeHUs 000py10BaHHUSI.

Ofs3aTe1bHO MPOBOAKTE 00CIYKUBAHKE B COOT-
BeTCTBHH ¢ TrpaQuKoM, TPHBEIEHHbIM B
tabmnme. Kommanusi Suzuki pexomenayer,
4T00bI 00CTY:KHBAHHE H PEMOHT yacTeil, 0TMe-
YeHHbIX B Ta0/HIe «3Be3104K0iD» (*), BBINOIHS-
JHCh  TOIBKO  OQMUHAJIBHBIMH  JHJIepaMu
BoAHON TexHuKkH Suzuki nian kBaanduuupoBan-
HbIM CIIELHATHCTOM M0 TEXHHYECKOMY 00CTyKH-
BaHHI0.  Bbl  MokeTe  camMoCTOATEJabHO
BBINOIHATH  OOCHY/KHBAHHE HeNOMeYeHHbIX
MYHKTOB, PYKOBOJACTBYSICh YKA3aHHAMM, NpHBe-
JICHHBIMH B 3TOM pasjeJie, ecii y Bac HMeercs
COOTBETCTBYWOILMII TexHW4Yeckuii ombIT. Ecin
Bbl He YBepeHbl B TOM, YTO CMOKeTe YCHeELIHO
BBINOIHUTH JTI00YI0 HeloMeyeHHY0 padoTy mo
o0cIy:KHBaHMI0 MOTOpa, oOparuTech sl
BBINOJIHEHHS] TEXHHYECKOT0 O00CTY:KHBAHHS K
opuUMATLHOMY  JWIEpPY BOJAHOH  TEXHHKH
Suzuki.

ATIPETYIIPEKIEHUE

OT TOro, HACKOJBKO XOPOLIO BbI CJIEIHTE 3a
CBOMM TI0/IBECHHIM MOTOPOM, 3aBUCHT Balla
JINYHAs 0€30IacHOCTh M 0€30IIacCHOCTh BaIUX
MACCAKUPOB.

TmareabHo coGmionaiite Bce MHCTPYKIHMH 110
npoBepKke M TEXHHYECKOMY 00CIY:KHBAHHIO
Motopa. Eciin y Bac HeT TexHHYecKoro ombiTa,
He MbITaliTech BBINOJIHATH TEXHHYeCKoe 00ciTy-
KHBaHUEe MOTOpa caMocTosATeabHO. Bol MoxkeTe
MOJYYHTb TPABMY HJIH MOBPEIUTH MOTOP.

YBE/IOMJ/IEHHUE

HutepBanbl  TexHHYECKOro  00CTYyKHBAHHS
MOTOpa, NpUBeleHHbIe B Tal/uIe, MpeIHA3HA-
YeHBI /ISl HOPMATBHBIX YCIOBHIl IKCILTYaTALHH
motopa. Eciin MOTOp JKCIIyaTHpYyeTcs B TsikKe-
JBIX YCJAOBUSX, H3JI0KEHHBIX HILKE, BAM MOKET
NOTpe0oBaThCS BHIMOJIHATH TEXHHYECKOE 00CTy-
JKMBaHHe Yyalle,
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YyeM 3T0 YKa3aHO B rpaduke.

o Yacrass paboTa ¢ MOJHOCTHIO OTKPBITHIM
ApoccesieM

o JlnuTenbHas HenmpepbiBHAs padoTa HAa MaKcH-
MaJbHOI CKOpPOCTH

o JlauTenbHasi HempepbiBHAs paboTa Ha CKOPO-
CTH X0JI0CTOT0 X0/Ia HJIH CKOPOCTH TPOJLTHHIQ

* Yacras paboTa B rpsi3HOii, cOeHOI, conepxa-
meil MHOTO mecka, KHCIOTHOH Boe WJIH HA
MeJIKOBO/Ibe

* Pafora Ge3 HajIeKaIIEro MPorpesa

* Yacroe pe3koe ycKOpeHHe i 3aMe/lIeHHe

* Yacroe nepex:ioyeHue nepeaay

Ecin ofcayxuBanne He OyIeT BBINOJHSTHCS

0osee 4acTo, 3TO MOKET MPHBECTH K TOBpPeKIe-

HHI0 MOTOpA.

IIpoxoncyabTupyiitech ¢ opHIHAILHBIM THJIe-
poM BogHOH TexHHKH Suzuki OTHOCHTEIbHO
HHTEPBAJIOB  TEXHHYECKOT0  00CTY:KHBAHMHS,
COOTBETCTBYIOIIMX BALINM YCJIOBHSIM JKCILIya-
tanuu. [Ipn neoOxoauMocTH 3aMeHBI Y3/10B M
JeTajell Ha TOJABECHOM MOTOpe KOMIAHMS
Suzuki HacTOAITEILHO COBETYeT HCIOJIb30BATH
OpHTHHAJbHBIE 3amacHble 4yacTH Suzuki wiam
IKBHBAJIEHTHbIE M.

KOMILUIEKT HHCTPYMEHTOB

K rmozxBecHOMY MOTOpY MpHJIaraeTcss KOMILICKT
HHCTPYMEHTOB. XpaHUTE ero Ha OOPTY JOAKHU U 00e-
crieumBaiiTe, 4ToObI BCE INPEAYyCMOTPEHHBIC Mpen-
METBI OCTABAJINCh B KOMIUIEKTE HHCTPYMEHTOB.
KOMILTEKT HHCTPYMEHTOB COICPIKHT CJICIYHOLINS
IPEIMETHI:

@ Cymka 17151 HHCTPYMEHTOB

(2 HukuaHoit racublif ko4 10 X 12 MM
(® HaxumHoii racuHbIii K104 16 MM

@ Kom6uHHpOBaHHAs OTBEpPTKA

® PykosiTKa OTBEPTKH

® [TnockoryO1s!

@ AsapuiiHblit mycKkoBO# ITHYp cTapTepa

‘@
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Cseua 3aKuranus

Bam nozasecHO#l J0OJOYHBIM MOTOpP IpU IpoAaxKe
00OpyIOBaH CIIEAyIOUIeH «CTaHIApTHOM» CBeYOil
3@KUTaHUS [Tl HOPMaJIbHOTO MMOJIb30BAHUSI.

YBEJJOMJ/IEHHE

NGK CR6HSA CranpapTHas cBeya

YBE/IOM/IEHUE

CBeuH 32KHIAHMS HEPE3UCTOPHOTO THIA MOTYT
€0312BaTh NMOMEXH JJIEKTPOHHOMY 32:KHIAHHIO,
BBI3bIBasl MPOIYCKH 32/KHTAHAS M HENOJALKH B
APYTOM 3JeKTPOHHOM 000pY10BAHUH JOAKH.

Ha panHoM noaBecHOM MOTOpe HCIOJB3YyiiTe
TOJIBKO cBeun 3a:kMraHusi pe3UCTOPHOIO
THHA.

HcnpaBnas cBeya umeeT OJI€HO-KOPUIHEBBIH IIBET.
Ecnu crangapTHast cBeya He ITOJXOIUT ISl YCIIOBUI
9KCIUTyaTalluy, MPOKOHCYIBTUPYHTECH C aBTOPHU30-
BanHbIM J{nnepom SUZUKI.

Ucnoan3oBanue HeHANJIEKAIMUX CBeveld 3a:KH-
raHus WM HeHAJIeKallas 3aTsikKa cBedei
3QKHTAHASI MOKeT NPHBECTH K Cephe3HbIM
MOBpe:KIeHUsIM MOTOpA.

* He 3xcnepuMeHTHPYHTE €O CBEYAMH 3a/KHIa-
HHUS IPYTHX MapoK, eciH y Bac HeT MOJHOW
YBEPEHHOCTH B TOM, 4YTO 110 CBOMM XapaKTe-
PUCTHKAM OHH JKBHBAJICHTHbI CBEYaM yKa-
3aHHOHi Mapku. B mpormBHOM ciaydae 370
MOKeT BBI3BATb MOBPE:KICHHS MOTOpa, Ha
KOTOpble TapaHTHS He PACHPOCTPaHSETCs.
O0paruTe BHHMaHHe, YTO TaluuUbl mepe-
KPECTHBIX CCHLIOK 3amyacTeil MOryT ObITH
HeTOYHbIMH.

* YT00bI YCTAHOBHTH CBEYY 32:KHIAHHs, BBep-
HHUTe ee BPYYHYIO KaK MO:KHO TTy0uKe, a 3aTeM
3aTSIHUTE C IOMOLIBIO KJII04A JI00 € peKOMeH-
JyeMbIM KPYTSIIIUM MOMEHTOM 3aTSKKH,
Ju00 ¢ yKa3aHHbIM YIJIOM [I0BOPOTA.

KpyTstmit MOMEHT 3aTsKKH
10— 12 Hwm (1,0 — 1,2 xre-m)

‘Yron noBopora

Hosgas cBeua 1/2 — 3/4 obopora

HOBTOpHO HCIIOJIB3Y-

1/12 — 1/8 obopora
emas cBeua

* He 3aTsiruBaiite upe3mMepHo cBevy 32:KHIAHUS
W He 3aBHHYMBAiiTE ee C MepeKocoM,
MOCKOJIBKY 3TO NpPHBEIET K MOBPEXKIEHHIO
ATIOMHHUEBON pe3b0bl B roJI0BKe HHIHHAPA.

31




Jlns moazepkaHus CHIBHOM HCKpPBI HEOOXOIUMO
YHCTHTh W MEHATH CBEYH B COOTBETCTBHH C TIPHBE-
JICHHBIM TPapHUKOM TEXHHYECKOTO OOCIyKHBAHHUS.
Vnansiire cnexpl Harapa co cBedell IpH MOMOILH
JKECTKOH METAJUTMUECKOH IIETKH WX CIIEIHATbHOTO
OUUCTHTENS CBEUEH M PerylupyiTe 3a30p CBEYH B
COOTBETCTBHH C NIPUBEJICHHON BHU3Y TaOIMIICH.

3330]3 CBCYH 3aKura-
HUSA

0,6 — 0,7 Mmm

1. CunbHBIN U3HOC

2. TpemuHa
3. Omnasnenne 4. Opo3us
5. XKenterii Harap 6. OkucieHue

3AMEYAHUE:

Ecnu ceeua gvienaoum mak, kax ykazaHo Ha OOHOU
U3 KAPMUHOK 8blille, 3aMeHume ee Ha Hog8yio. B npo-
MUBHOM CIlydae 803pacmem pacxo0 Moniuéd, 603-
HUKHYM npo6ieMbl ¢ 3anyckom dgueamensi u opyeue
npobiembi.
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TonnuBHas cucTeMa H CalyH

PerynsapHo nmpou3BoguTe OCMOTP TOILIMBOIPOBOJA
U TpyOOIpOBO/Ia callyHa Ha IPEAMET MPOTEeUEeK, TPe-
LIMH, B3AYTHH WIK IpYyrux noBpexiaeHui. [lospe-
JKICHHBIH TOIUTMBOIIPOBOA U TPYOONpPOBOA carmyHa
JIOJDKHBI HEMEIJICHHO 3aMeHsThes. [lpu HeoOxonu-
MOCTH 3aMeHbl O00paTUTECh K aBTOPU30BAHHOMY
Junepy SUZUKI.

A TNPEIYNPEXIEHUE

VYTeyka TOMIMBA MOXKET CTAaTb NPHYHHOI
B3PbIBA WIH 10KApa M NPHBECTH K TSKEIbIM
TpaBMaM.

Ecau umerorcst NpU3HAKH YTeYKH, HATHYHSA Tpe-
IMH WIH B3IYTHil B TOIUIMBONpPOBOZE, HeMeN-
JIeHHO 00paTHTech K aBTOpH30BaHHOMY Jniepy
SUZUKI, yTo0bI 3aMeHUTD TOIIHBONPOBOJL.




MotopHnoe mac10

ATIPEIYIIPEKIEHUE

Hukorna ne BbImoaHsiiTe HuKakux paGor c
MOTOPHBIM MACJIOM Ha paGotaouem
MOTOpe, TMOCKOIBKY 3TO MOKeT NPHBECTH K
TSHIKeJIbIM TPABMaM.

ITepen BbinosHenueM J100bix pabor ¢ MOTOP-
HBIM MACJIOM MoTOp /10/1:KeH 3aL1yIHAThCS.

ATIPEIYIIPEKIEHUE

MotopHoe MacJ10 MOKeT CTaTh NPUYHHOIL TPaBM
Jofefl W JOMAIIHUX :KUBOTHBIX. IloBTOpSIIO-
HHiicsl, JTATeTbHBIH KOHTAKT ¢ 0TPad0TABIINM
MOTOPHBIM MAcJOM MOKeT NPHBECTH K pPaKy
Kok, J(ake KpaTKHii KOHTAKT ¢ 0TPA0OTaAHHBIM
MacJIOM MOKeT BbI3BaTh Pa3ipa:keHHe KOKH.

 Jlepixure cBexkee H 0TpaboTaHHOe Macio B
He/I0CTYITHOM JUISl leTeil H JOMALIHHUX KHBOT-
HBIX MecTe.

* Ilpu oOpamennu ¢ MacioM HajleBaiiTe oaexKay
¢ JUIMHHBIM PYKaBOM H BOJOHEIPOHHIAeMble
HepYaTKH.

* Ecin macio momajger Ha KoKy, cMoiiTe ero
MBLIOM.

* BeicTHpaiiTe 1100y10 HCIAYKAHHYI0 MAcJIoM
ORIy MM TKAHb.

YBE/IOMJ/IEHHUE

JmuTeabHBIH TPOIHHT MOKET COKPATHTH CPOK
cay:x0b61 MoTopa. Eciin B Takux yci10BHSIX 3Kc-
IUTyaTalM{ 3aMeHa MOTOPHOrO Macia He Oyiaer
BBINOJIHATHCH Yalle, 3T0 MO:KET NMPHBECTH K
TOBPeKIEHHIO ABUTATEIS].

Korza MoTop Mcmosb3yercsi ISl JTHTEILHOTO
TPOJLIMHTA, 3aMeHsIiiTe MOTOPHOE MACJIO Haile.

3amena MOTOPHOI0o MacJjia

3aMeHy Macia CJIENyeT NPOU3BOAUTHL TOJIBKO Ha
TMPOrpe€TOM ABHUTATEIIC, 9TOOBI MACJI0 MOIIO ITOJHO-
CTBIO CTCYb U3 ABUIaATCIIA.

YToOBI 3aMEHUTH MOTOPHOE MACIIO:

1. YcraHoBUTE MOTOp B BEPTHUKAIBHOE IMOJOKEHUE
U CHUMHTE KPBIIIKY MOTOpA.

2. OTkpyTUTE MPOOKY MACISHOTO (BHUIBTPA.

A BHUMAHUE

Temnepatypa MOTOpHOr0 Macia MoxkeT ObITb
JOCTaTOUYHO BBICOKOIi, H BbI MOKETe 00:KeubCs,
OTKPY4HBasi MPOOKY CIMBHOTO OTBEPCTHSI.

Ilonoxmure, Moka mMpodka CJAUBHOTO OTBEPCTHS
OCTBIHET, Tlepe]l TeM KaK NPHKAcCaThesl K Hei
TOJILIMH PYKaMH, 4TOO0bI CHATH ee.

3. YcTaHOBHUTE EMKOCTb JUIsl CJIMBA Maciia IOJ1 CJIUB-
HOE OTBEPCTHE MOTOPHOTO Macia.

4. OTKpyTHUTEC BHHTOBYIO MPOOKY CiHMBa Macia u
CHHMHUTE TPOKJIAJIKY, 3aTeM CIICHTE Macio.
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5. Tlocne Toro kak Bce Macio CTEYET, YCTAHOBUTE
HOBYIO IIPOKIAJKy H 3aKpyTHTE BHHTOBYIO
HPOOKY CIMBHOTO OTBEPCTHUSL.

YBE/IOM/IEHUE

Hpomazuca, HCIOJb30BAHHAA PpaHee, MOKET
NMPOTeKaTh, YTO MOKET NMPHUBECTH K MOBPEK/IE-
HHIO IBUTATEIS.

He ucnoan3yiite npokiagkn nosTopHo. Beerna
HCIO/Ib3YHTe TOJILKO HOBBIE TPOKJIANAKH.

6. 3aneiiTe peKOMEHIOBAaHHOE MAaCJIO IO BEPXHETO
YPOBHSI.

KonuuectBo macna: 0,38 1

Mortopaoe macno: cm. pazmen «MOTOPHOE
MACIJIO» B 3TOM pyKOBOJICTBE.

7. IlpoBepsTe ypOBEHBb Macia.

BepxHuit ypoBeHb---
HWKHUI ypoBEeHb =~

34AMEYAHHE:

Ymobbl uzbexncamv HeepHvIX NOKA3AHUL, Npoge-
psiime yposenb MAcia MOAbKO HA XON00HOM 08U2d-
mere.

8. 3akpyTuTe NpoOKy MacIsIHOTrO (UILTpA.

3AMEYAHHUE:

Ymunusupyiime ompabomannoe macno naonexcawum
cnocobom.

He evibpacwisaiime e20 6 mMycop, He ebliugaiime Ha
3eMI0, 8 OPEHACHbIE CUCTEMbL UTIU 6 BOOY.
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TpancmuccuonHoe Maciio
A NPENYNPEXJIEHUE

TpancMuccHOHHOE MACTO0 MOKET CTATh MPHYH-
HOW TpaBM JIlofell M JOMAIIHHX KHBOTHBIX.
IloBTOpsitommiics, AMMTENbHbIH KOHTAKT ¢
0TPa0OTAaHHBIM TPAHCMHCCHOHHBIM ~ MACJIOM
MO:KeT MPHBECTH K pPaKy KoxkH. [lake KpaTkmii
KOHTAKT ¢ OTPa00TAaBIIMM MacloM MoOXKeT
BbI3BATh Pa3ipakeHHe KOKH.

o Jlep:xute cBe:xee H 0TpadoTaHHOe Macio B
HEJ0CTYIIHOM /LISl leTell ¥ JOMAIIHHUX KHBOT-
HBIX MecTe.

o [Ipu oOpaniennu ¢ MacjioM HajieBaiiTe oaexKIy
¢ JUIHHHBIM PYKAaBOM M BO/IOHENPOHHIaeMble
TepYaTKH.

* Ecin macio nomager Ha KoKy, cMoiiTe ero
MBLIOM.

* BeicTupaiiTe 1100y10 MCHAYKAHHYI0 MacC/IOM
O/le;K1y HIIH TKaHb.

Jliis IpoBEpKH YPOBHSI TPAaHCMHCCHOHHOTO Macia B
pPEeayKTOpe CHUMHTE NPOOKY BEPXHEro YPOBHS H
IIOCMOTPUTE B OTBEPCTHE. YPOBEHb Maciia JOJDKCH
OBITh Ha HIDKHEH TpaHume orBepctus. Ecim ypo-
BeHb Macjla HWXKe —100aBbTE PEKOMEHIO0BAHHOTO
Macia J0 JOCTIKCHHS HEOOXOAMMOTO YpOBHSI.
3areM CHOBA YCTaHOBHUTE M 3aTIHUTE IPOOKY.

YroOBbI 3aMEHHUTH TPAHCMUCCHOHHOE MacJIO:

1. Ybenurech, 4TO MOTOP HAXOAMUTCS B BEPTHKAIIb-
HOM TIONIOKEHHMH. IlOACTaBbTE €MKOCTh st
clMBa OTPabOTaHHOIO MacJa.

2. CHumuTe mTpOoOKy CIIMBA TPAHCMUCCHOHHOTO
macma (1D, 3arem ymanute HpoOKy TPOBEPKH
YPOBHS TPAHCMHCCHOHHOTO Macya ).




3. Tlocne TOro, Kak Macjio IOJIHOCTBIO CTEYET,
aKKypaTHO BBOJHMTE HOBOE MAcjo uepe3 HIKHee
OTBEPCTHE JI0 TeX MOp, IIOKa OHO HE MOSIBUTCS B
BEPXHEM OTBepCcTUM. Bam mnorpebyercs mpu-
mepHo 0,07 1 mMacia.

4. BBICTPO yCTaHOBUTE HAa MECTO M 3aTSIHUTE CHa-
yaja MmpoOKy MPOBEPKH YPOBHS TPAHCMHCCHOH-
Horo Macia (@, a 3areM TIpoOKy CiHBa
tpancmuccuorHoro macna (D.

3AMEYAHUE:

Ymobwr uzbexncamov HeOOIUBA MPAHCMUCCUOHHO20
macna, nposepvme YpPOGeHb MPAHCMUCCUOHHO2O0
macna uepes 10 munym nocie blnonHeHus waza 4.
Ecnu yposenv macia okasicemesi HuUSKuM, MeOeHHO
0dobagbme MPAHCMUCCUOHHOE MACIO 00 NPAGUTb-
HO20 YPOBHSL.

34AMEYAHUE:

Ymunusupyiime unu evibpacwisaiime ompabomas-
wee MpaHcMUCCUOHHOE MACNO HAONEHCAWUM CHO-
cobom. He evibpacvisaiime e2o 6 Mmycop, He
BbLIUBALIME HA 3eMIIO0, 8 OPEHAIICHbLE CUCHIEMbL UTU
6 600Y.

YBE/IOM/IEHUE

HamartsiBanue pbi00;10BHOIi JeckH Ha B rped-
HOTO BHHTAa MOKET NMPHBECTH K MOBPEKICHHIO
CAJIbHHKA Baja rpefHOr0 BHHTA, H Yepe3 HEro
BOIa MOJKET MONACTh BHYTPh KOpMyca pelyk-
TOpa W NPHYHHHTH Cepbe3Hble MOBPeKIeHHS
MoTOpa.

Ecau TpancMuCCHOHHOE MacJI0 HMeeT MOJIOYHO-
Ocablii 1BeT, OHO 3arps3HeHo Bopoil. Hemen-
JeHHO 00paTuTech 32 KOHCYIbTanueil K opumu-
anbHoMy auiepy BoaHoil TexHuku Suzuki. He
JKCILIYyaTHPYTe MOIBECHOI MOTOpP A0 Tex mop,
noka He OyleT 3aMeHeHO Maci0 W He Oymer
yCTpaHeHa MPHYHHA 3arPA3HEHHS.
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Cma3ka

IIpaBuipHas cMa3ka BakHa JJ1sl O€30M1acHOI TIIaBHOM pabOThI M IPOAJICHUS CPOKa CITYKObI KaXK10# paboueit
JieTany MojiBECHOro MoTopa. Ha cienyromieii cxeme Hokas3aHbl TOYKM CMa3KH MOTOpPA U PEKOMEHIyeMBbIH
CMa304YHBIN MaTepHa:

,@1 :BonocToiikasi cMa3ka MOPCKOro kJjacca (MCIO/Ib3yiTe INMPHIL JISE CMa3KH MPecc-MaCJeHKH)

LLlapHupHasi ckoba

3aTsKHbIe BUHTbI

Ban rpe6Horo BuHTa

3AMEYAHUE:
Ilepe0 namecenuem cmasku uepe3 Npecc-MACIEHKY KPOHWMEUHA DYneso2o YNpaeieHus 3dguxcupylime
MOMOP 8 NONHOCHBIO OMKUHYMOM 66€PX NONOHCEHUU.

V Bauiero ABTOPHU30BAHHOI'O JUJIEpa TEXHUKU Suzuki JUIsE Cy1OXOACTBA TAKKE MOTYT OBITH JOIIOJTHUTCIIbHBIC

PEKOMEHAAINH, CBA3AHHBIC C MECTHBIM KIIMMATOM WJIN YCIOBHUAMHU IOKCILTYaTallUuH. OGpaTI/ITeCB K HEMY 3a
COBCTOM.
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AHOBI

Mortop 3aliuIIeH OT BHEIIHEH KOPPO3MU IHHKO-
BBIMH aHOJIAMH. AHOJIbI YIPABISIOT SJICKTPOIU30M
U TPEeJOTBPAIAIOT KOPPO3HMI0 YacTedl MOTOpa.
AHOJIBI TIO/IBEPTralOTCsl KOPPO3UU BMECTO JeTajeH,
KOTOpbIEC OHM 3anumarT. [lepuomuuecku ocMarpu-
BaiiTe aHOABI M 3aMCHSNTE MX B ciy4ae, eciu 2/3
MOBEPXHOCTH YHUYTOKEHO KOppO3HeH.

YBE/IOM/IEHHUE

Henannexaniee o0cay:KuBanue aHoI0B BeleT K
MOBPEKIACHUI0  MOABOAHBIX  AJIOMHHHEBDBIX
MOBepPXHOCTell (HAMpuMep, HWKHero 0J0Ka) B
pe3y.IbTaTe 31eKTPOXHMHYEeCKOii KOPPo3uH.

* Ilepuonnyecku mpoBepsiiiTe aHOABI, YTOOLI
yOeUTbCS B TOM, 4TO OHHU HE 0TCOEAHHUINCD.

* He kpacbTe aHOAbI, MOCKOJIBKY 3TO C/eaeT
HX HeI(PeKTHBHBIMH.

¢ Ilepnoanyecky o4nuIaiiTe aHOABI ¢ MOMOLIBIO
MeTALIMYeCKoil IIeTKH, 4YTo0bl YIAJIHTH
n100ble 3arpsi3HeHHsl, KOTOPble MOIYT CHH-
3UTb MX 3aIHTHYIO CTIOCOGHOCTD.

3AMEYAHHUE:

s ebinonnenus npoeepku U 3ameHvl GHYMPEeHHUx
aHo008, NPUKPENIEeHHbIX K 010Ky YunuHoOpos/
207106Ke YUIUHOPO8, obpawaiimecsb 3a KOHCYIbMA-

yuell K oguyuanrbHomy Ounepy B00HOU MEeXHUKU
SUZUKI.

TOILIMBHBIN ®UJIBTP

ToruMBHBIH GUIIBTP JOJKEH NMEPHOIMIECKH MPOBE-
paTbest apropu3oBanHbIM [{unepom SUZUKI. Tlpo-
BepsIiiTe TOIUTHBHBINA GuiabTp Kaxkasie 100 gacos (12
MecsIa).

ITPOMBIBKA KAHAJIOB
CUCTEMBI BOAAHOI'O
OXJIAKJIAEHUA

Tlocne 3KcIUTyaTalu MOTOpa B WIIMCTOM, TPSA3HON
WM COJICHOW BOJIE HEOOXOJMMO MPOMBITH BOJSIHBIC
KaHaJbl M IIOBEPXHOCTh MOTOpa YHCTOI HpECHOM
BOJIOM.

B npotuBHOM ciydae, BOASHBIC KaHAJIbl MOTYT MOJ-
BEPrHYTHCSI KOPPO3WH, YTO 3HAYUTEILHO COKPATUT
CPOK CITy’KOBI MOTOpA.

JIJis TPOMBIBKH BOJISTHBIX KaHAJIOB BBIMIOJIHUTE OIIe-
panuio, ONMCaHHYIO HIXKE.
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le/l paﬁoTammeM JABHUIaTe/1€ B BEPTUKAJIbHOM

MO0JI0KCHUH

SUZUKI pexkoMeHyeT BBINOIHATH IPOMBIBKY KaHa-
JOB CHCTEMBI OXJIAXKJICHHSA, MOIB3YSICh TaHHBIM

METOJIOM.

ATIPEIYIIPEKIEHUE

Beix/ionHble raspl COAEpPKAT OKCHA YIiIepoia
(yrapubiii ra3) — SIOBHTBIH Ta3, KOTOPBIi
TPYAHO OOHADY:KHTb, IOCKOJILKY OH He HMeeT
uBera W 3amaxa. Bneixanme yrapHoro rasa
MOKeT IPHBECTH K CMEPTH HJIM TSKeIbIM TPAB-
MaM.

Huxorza ue 3amyckaiiTe MoTop M He naBaiite
eMy padoTaTh B MOMEIEHHH WJIH B IJI0X0 NPOBe-
TPHBAEMBbIX 1 HEMPOBETPHBAEMBIX MECTAX.

. Y6enurech B TOM, UTO MOTOP OCTAHOBIJICH.
. YcraHOBUTE HEUTPANBHYIO Mepeauy.
. Cuumure rpedHoi Bunt. Cm. pasnen « BbIBOP U

YCTAHOBKA I'PEBHOI'O BUHTAW.

. YcraHOBHTE MOTOp Ha OONBIIOH EMKOCTH,

Hanpumep Ha myctoii 200 TuTpoBOit 6ouke.

A TIPETYIIPEKIEHUE

HecoGmionenue Hafexammx MeEp MpeaocTopok-
HOCTH MNpPH MNPOMBIBKE BOASHBIX KaHAJIOB
ONnacHo.

IIpu npombIBKe BOASHBIX KAHAJIOB BCerjia
co0umionaiiTe cienylonme Mepbl NMPeI0CTOPOKHO-
CTH:

* Y0eaurtech B TOM, 4TO HA ABHraTeJe YCTAHOB-
JieHa HeliTpajibHas nepegaya. Ecan ycranos-
JeHa TepeqHsis Mepeiaya, Bajd rpedHOro
BHHTA OyleT BpalaTbcsd, YTO MOKET CTATh
NPHYHHO cepbe3HBIX TPABM.

* Y0enurech B TOM, YTO MOTOpP HAJI€KHO 3aKpe-
IUIeH HA TPOYHOH CTOiike WM HA JOIKe M
oCTaeTcsl MO NMPUCMOTPOM 10 3aBepLICHHS
BBINMOJTHEHHS] MPOMBIBKH.

* He mo3BousiiTe AeTIM U :KMBOTHBIM MPUO.IH-
KaThCsl K 30He NMpOBeleHUs padoT U He MpH-
OmkaiiTech K IBHAKYIIMMCS YacTSM.

YBE/IOMJ/IEHHUE

Cepbe3Hoe MoBpe:k/IeHHe ABHTATeIs MOKeT Mpo-
H30HTH yike yepe3 15 cexyH/ mociie 3amycka ABH-
rareJisi, ecJIH OH 3amyckaeTes 0e3 M0Ja4H BObI B
CHCTEMY OXJIAKIeHHS].

Huxkorzaa ne 3anmyckaiiTe MOTOp, KOT/1a B CHCTEMY
OXJIAJK/ICHHUS He T0JIaeTcs BOA.
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. Hamomuaute emMKocTh YHMCTON NpecHOH BOAONA,

Kak 3TO IIOKa3aHO Ha pUCYHKE.

. 3aHyCTI/ITe MOTOp U OCTaBbTE €ro paGOTaTL Ha

XO0JIOCTOM XOAY B TE€YCHHE IIATH MHUHYT. 910
IIOMOXKET OYHUCTHUTHh KaHaJIbl CUCTEMbI OXJIAXIC-
HHUS OT COJICHOM BOJEBI.

. 3armymmre MoTop. CHUMUTE MOTOP C EMKOCTH U

IIPOJOIDKANUTE JIepKaTh €ro B BEPTUKAIEHOM
ITOJIOXKEHHUH JIO TEX, IIOKA M3 HETO MOJHOCTHIO HE
cosbercst Best Boma. CHOBa YCTaHOBUTE HA MOTOP
IpeOHON BHHT B COOTBETCTBHMHM C ONHMCAHHEM B
pasoene «BbIBOP M YCTAHOBKA TI'PEB-
HOI'O BUHTAN.

. HpOTpI/ITC IIOBEPXHOCTb MOTOpa W HAHECHUTC

CJIOM aBTOMOOMIIBHOTO BOCKA.



XPAHEHHUE

KoncepBauusi motopa

A TIPETYIIPEKIEHUE

Bo Bpems paﬁoTu JABHTraTe/Isl B MOTOPE UMEETCH
MHOI0 JABHIaIOUIUXCH ‘laCTeﬁ, KOTOpbI€ MOIYyT
NPUYUHUTD THKE/IbIC TPABMBI.

Korna nBurarens paGoTaer, aepikuTe pyKH,
BOJIOCDI, O/Ie;KY H T.II. BAAJIH OT ABHIaTesl.

YBE/JOM/IEHHE

Cepbe3Hoe MOBpesKIeHHe JBUTATEIsI MOKET MPO-
M30iiTH yike yepe3 15 cexyna mocue 3amycka JABH-
rareJisi, ecJIH OH 3aNmycKaeTcs 03 Mo auu BOIbI B
CHCTEMY OXJIAKTEHHSI.

Huxoraa e 3amyckaiiTe MOTOp, KOTAa B CHCTEMY
OXJIAJK/IeHHS He T0JaeTcs BOA.

Korna mnaHupyeTcst IJIHTEIBHOE XPaHEHHE MOTOpa
(manpuMep, 10 OKOHYAaHUH BOJHOIO CE30HA), PEKO-
MEHIyeTCs JOCTaBUTh MOTOpP aBTOPH30BAHHOMY
muinepy SUZUKI. Onnaxo eciu Bbl pemruinu nogro-
TOBUTH MOTOp I XPaHCHUS CaMOCTOSTEIBHO,
BBINOJIHUTE CJICAYIOIIE ACHCTBHS:

1.

3aMeHUTe TPAHCMHUCCHOHHOE Macilo B COOTBET-
CTBUM C YKa3aHUSIMU, NIPUBEICHHBIMH B pa3jeie
«TpaHCMHCCHOHHOE MaciIo».

3aMeHHTe MOTOPHOE MAacll0 B COOTBETCTBUM C
YKa3aHUSIMM, TIPUBEACHHBIMH B  pasJele
«MoTOpHOE Macio»

3aneiiTe TOIUIMBHBIA CTaOWIN3aTOp B TOILIMB-
HbIH 0aK B COOTBETCTBUU C YKa3aHHUSMH, IIPUBE-
JICHHBIMH Ha KaHHCTPE CTaOUIIH3aTopa.
TiaTepHO MPOMONTE KaHAIBI CHCTEMBI OXJIaXK-
nenus moropa. Cm. paszen «IIpoMbiBka KaHaIOB
CHCTEMBI BOZISTHOTO OXJIAXICHHS).

Hactpoiite Hamop BOxbI, 3amyCTHTE IBUTATENh
Ha ckopocTu okono 2500 06/MuH Ha HeHTpalb-
HOI mepezaye M OcTaBbTe €ro padorarb B Teue-
HHE TATH MHHYT, YTOOBI  pacHpenenuThb
TOIUTMBHBIH CTaOMIM3aTOpP MO JBUIATEINIO.
3arnymrTe JBUraTelb.

7. TloBepHuUTE pbIYar TOIUNIMBHOTO KpaHa BIPaBO.

o
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8. 3argHUTE BEHTWISLMOHHBIA BEHTWJIb Ha IPOOKE
TOIUTMBHOTO (hUIIBTPa BCTPOCHHOTO TOILTHBHOTO
Oaka.

9. CMaxpre OCTaJbHBIE YacTH B COOTBETCTBHH C
WHCTPYKIMEH, TPUBEAECHHOHM B  pasnelne
«Cmazkay.

10.ITpomoiiTe nBUraTenb CHapy»H MPECHOH BOJOIL.

Ilocne mpOMBIBKM BBITPUTE OCTABIIYIOCS Ha
JIBUTATEIIe BOAY CYXOW MaTepueil.
Moromuii anmapar BBICOKOTO JaBJICHUS CIEAYET
HCTIONB30BaTh TONBKO JUIS HApYy)XHOH TIpo-
MbIBKU. COIUIO MOIOIIETO ammapara BBICOKOTO
JTABJICHUS] JIOJDKHO HAaxXOWTBCS HA JIOCTATOY-
HOM YHaJICHUH OT JIBUTATeIs.

11.T1okpoiiTe TOBEPXHOCTH BOCKOM; €CIIH €CTh
MIOBPEX/ICHHS JIAKOKPACOYHOTO IOKPBITUS —
3aKpachkTe MOBEPXHOCTh IIEpe]] HAaHECCHUEM
BOCKa.

12.XpaHuTe MOTOp B BEPTHKAIBHOM IIOJIO)KEHUU B
CYXOM, XOpOIIO ITPOBETPUBAEMOM ITOMEIICHHH.
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IKCIINIYATALIMSA ITOCJIE
KOHCEPBALIUU

Ilepen ucmonb30BaHMEM MOTOpA MOCHE JUIUTENb-
HOTO XPAHEHHUS, BBIMNOJIHHUTE CIEAYIOIIYIO IpOIe-
aypy:

1. TuiatenbHO OYMCTHTE CBEYy 3a)KMTaHUsS. 3aMe-
HUTE TIPH HEOOXOIUMOCTH.

2. TlpoBepsTe ypoBeHb Macia B KapTepe KOpOOKH
neperad M, NpU HEOOXOAUMOCTH, J00aBbTE
TPAHCMHUCCHOHHOE MAacjo B COOTBETCTBUH C yKa-
3aHUSIMHU, IPUBEICHHBIME B pasjene «Tpancmuc-
CHOHHOE MaclIO».

3. CMaxpTe BCE ABHXKYIIMECS IETAIM B COOTBET-
CTBHU C YKa3aHUSIMHU, IPUBEICHHBIMH B paszeie
«Cma3zkay.

4. IIpoBepsTe ypoBEHb Maciaa B MOTOPE.

5. Ouucture MOTOp M MOKPOMTE BOCKOM BCE OKpa-
IICHHBIC TIOBEPXHOCTH.
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JAUATHOCTUKA HEUC-
IHPABHOCTEHA

3TO PyKOBOJCTBO MO AMATHOCTHKE HEHUCIIPABHOCTEH
IIOMOXKET OOHApY)XUTh NMPUYMHY U yCTPAaHUTh HauU-
Oosee yacTo BCTpEUarOLINeCs HEUCIPABHOCTH.

YBE/IOM/IEHUE

HeycTpanenne nian HempaBHJIbHOE YCTpaHeHHe
HEHCIPAaBHOCTH MOKeT MPHBECTH K MOBpeKIe-
HHI0 MoTopa. HenpaBWibHbI peMOHT WM
HENMpPaBWIIbHOE  BBINOJIHEHHE  PEryJIHPOBOK
MOKET CKOpee HABPEAUTb MOTOPY, YeM MOYH-
HUTh ero. Ha Takme moBpexieHusi rapaHtus
MOZKeT He PacpOCTPAHATHCS.

Ecan Bl He yBepeHbI B TOM, Kakoe JeficTBHe
cleqyeT MPeNpPHHATL /ISl YCTPAHeHHs TMPo-
Oembl, o0paTHTeCh K OQUUHAILHOMY AHIIEPY
BOAHO# TexHuKH Suzuki.

Motop He 3aBoguTCS (MJIM 3aBOJUTCS C TPY-
0M):
* Kintou aBapuiiHOli OCTAHOBKHM He YCTaHOBJIEH
Ha MecTe.
* ToniuBHBIN 6aK mycT.
* TomIMBHBII IIJIAHT NMEPErHyT WU 3alieMJIeH.
e CBeua 32:KUTaHUSI HEUCTPaBHA.

JlBurare;» HecTaOUIbHO paboTaeT Ha
X0JI0CTOM XOAY WJIM TJIOXHET:
* Pyuka apocceiist He 32JBHHYTa Ha MeCTO.
* TomIMBHBII IIJIAHT NMEPErHyT WM 3alieMJIeH.
e CBeua 32:KUTaHUsI HEUCTPaBHA.

Hexgocrarounasi MOIHOCTH ABHIaTeJIs:

* [Toak/I104€HO CJIAMIIKOM MHOTO AOMOJTHUTEIb-
HOT0 000pYA0BaAHMS.

* BUHT noBpe:KIeH.

* BUHT HenIpaBHJIbHO YCTAHOBJIEH.

JlBUrarejp CIMLIIKOM CHJIbHO BHOpUPYeT:
* Oci1a0J1eHbI 3aTAKHbIE KPelnexKHble BUHTBI.
* Ha rpe6HoOii BUHT HAMOTAJMCH NMOCTOPOHHHE
npeaMeThI (BOOPOC/IH, CETh U T.JI.).
* 'peOHOIT BUHT MOBPEK/IEH.

JBurarennb neperpeBaercsi:
* Bono3adopHoe oTBepcTHE CHCTEMBI OXJIAMkKIe-
HHUSI 320JI0KHPOBAHO.
e JIBUraTe b Meperpy:keH.
* I'peOHOIT BUHT He COOTBETCTBYET HATPY3KaM.



3ATOILIEHHBI MOTOP

Bo wu3bexxanne koppo3um CIy4ailHO YHaBIIMK B

BOJZY MOTOp HEOOXOIMMO HEMEUICHHO TIIATEIbHO

OCMOTPETh M BBINOJHHUTH HaJJIeKaluid peMoHT. B

Cllydae €CJIM JIBUraTellb ObUI CITy4aifHO IMOTPY’KEH B

BOJLY, BBITIOJIHUTE CJICAYIOIINE [IIaru:

1. BelTamure MOTOp U3 BOJBI KAK MOXKHO CKOpEE.

2. BeIMoliTe ero ToIaTeNbHO B IPECHOM BOJE,
4TOOBI YIAJIHUTh COJIb, TPSI3b U BOJOPOCIIH.

3. Ynamure cseuy. Cnedite Bony M3 LMIMHIPOB
yepe3 CBEYHOE OTBEPCTHE, IOBEPHYB BPYUYHYIO
HECKOJIBKO Pa3 MaXxOBHK.

4. TlpoBepsre, HE momana JM BOAAa B MOTOPHOE
Mmacio. Eciam oGHapyXeHO NpHCYTCTBHE BOIBI,
BBIKPYTUTE NpPOOKY W3 OTBEPCTHs Ui CIIHMBa
Macia u cieite macno. Ilocne Toro, kak Bce
MAacIl0 COJIbETCS, 3aTSIHUTE MPOOKY APCHAXKHOTO
OTBEPCTHUS CIIMBA Macia.

5. IIpocymmre TOIMBOIIPOBOX M KapOroparop.

ATIPEIYIIPEKJIEHUE

bensun siBisieTcst '-lpeSBLl'-laﬁ]—[O TOKCHYHBIM H
JIerKOBOCIIAMEHSIIOIMMCST  BemecTBOM.  OH
MOKET CTaTh HpH‘ll/IHOi/i Mmoxkapa W npeacras-
JSITb  OMACHOCTH /It Jiogedl M JOMAMIHUX
KHUBOTHBIX.

Jepxute GeH3UH BAATH OT UCTOUHHKOB HCKD H
OTKpBITOro orusi. Beerna yrunmsupyiite Heny:x-
HOE TOIUTHBO HA/TeKALMM 00pa3oMm.

6. 3aneiiTe MOTOPHOE Maclio B MOTOp Yepe3 CBEd-
Hble OTBepcTHUs. [IpoBEepHUTE MOTOP HECKOJIBKO
pa3 ¢ MOMOIIBIO 3aIIaCHOTO HIHYpa CTapTepa Win
PYUKH cTaprepa TakK, 4TOObI Macjo HOKPBLIO
TIOBEPXHOCTH BHYTPEHHUX YacTel.

YBE/IOM/IEHUE

Eciau BbI NMPOJ0/KUTE NMPOBOPAYUBATL KOJEH-
BaJI ABUTATE]ISA MOC/IE TOr0, KaK MOYyBCTBOBAIN
TPEHHE HJIH CONPOTHBJICHUE, 3TO MOKET NMPUBE-
CTH K CEPbE3HOMY MOBPEKIACHUIO ABUTATE IS,

Ecin npu npoBopauMBaHMH KOJEHBAJIa BbI
MOYYBCTBOBAIM TPeHHe WJIH CONpPOTHBJIEHMHE,
HEMEIJIeHHO MPEKpaTHTe ONepalui0 u  He
nbITaliTeCh 3aMyCTUTH MOTOP 10 TeX TOp, MOKa
BbI He HaiijieTe W He YCTPAHHUTE HeMoIaKy.

7. TlpenocraBbTe MOTOp Al ocMoTpa Jlunepy Tak

6I>ICTpO, KakK 5TO BO3MOXHO.

YBEJIOMJ/IEHHE

Ilonaganue BoabLI B CHCTEMY IMOJAYH TOILIMBA
MOKET NPUBECTH K MOBPEKACHUIO ABUTaTEIs.

Ecnu 3a11uBHOe 0TBepeTHE W BEHTHISHOHHBII
KJIanaH TOIVIMBHOrO 0aka JIOAKH MOTPY:KATHCH
B BOIY, MPOBepbTe CHCTEMY MOAAa4H TOILIHBA,
4100bI Y0eIUThCS B TOM, YTO B Hee He MOMajia
BOJIA.
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CNEIAPUKALIAN

XapakTepucTuka

DF2.5

Tun gurarens

4 — X TaKTHBIA

KomuiectBo nunmuHapoB

1

JlnameTp WIMHIPA U X0 OPLIHS

48,0 x 38,0 Mmm

Pabouwnii 06beM HUIMHAPA

68 cM Kky0.

MakcumasibHasi MOIITHOCTh

1,8 kBt (2,5 n.c.)

PaGouwnii Auamna3oH mpu MOJTHOM
OTKPBITHH JPOCCEIs

5250 — 5750 06. MuH.

Cucrema 3a)KUTraHust Hudposoe CDI
CMaska JBurarens TpoxoupaHslit Hacoc
OObeM MOTOPHOrO Macia 0,38 n
KonuuecTBo TpaHCMHCCHOHHOTO

0,07 n
Macia
BmecTuMocTh BCTpOEHHOTO

0,9 nutp

TOIUTMBHOTO Oaka
CBeua 3a)KUraHus NGK CR6HSA
3a30p cBe4r 3a)KUTaHUS 0,6 — 0,7 Mmm

3a30p KJIaaHoB
(Knamauustii 3a30p)

Boyck: 0,13 -0,17 mm
Bremyck: 0,13 - 0,17 mm

Tun TormBa

HesTunmupoBaHHBIH 1 HE COAEpIKANIHA CIUPT OCH3NH

MuHUMaTbHOE OKTAaHOBOE YHCIIO
TOILIMBa

91 (1o uccienoBaTeNbCKOMY METOY)

NHPOPMALUA OTHOCHUTEJIBHO JUPEKTUBBI EC

(a1 crpan EBponbi)

YpoBeHb 3BYKOBOI'0 1aBJIEHHS

JupexkTuBa

l'lpe;lem,m,lii YPOBEHBb 3BYKOBOI'O 1aBJICHUSA

2013 /53 /EU

67 1B (A)

M3mepeHue ypoBHs 3ByKOBOT'O JIaBJIE€HHs TPOU3BOAMIOCH B cooTBeTcTBUH ¢ ISO 14509-1:2018.

BuOpanus Ha 3axBaTe pyMIeJIbHOH PYKOSITKH

CraH/1apTHOE 3HAYEHHE

O0mee 3HaYeHne BUOpanuu

HEYBEPEeHHOCTh

Crannapt ICOMIA 38-94

2,8 m/s?

0,5 m/s?

H3mepenune BuOpanuy npou3BOAMIOCH B COOTBETCTBUH C ykaszaHUsMH B ISO 5349-1986.
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DF2.5
Declaration of Conformit¥l for Recreational Craft Propulsion Engines (outboard engines and
stern drive engines with integral exhaust) with the requirements of Directive 2013/53/EU
(To be pleted by facturer or, if dated, authorized repr ive)

Name of engine manufacturer: SUZUKI MOTOR CORPORATION (SUZUKI)

Address: 300 Takatsuka-cho, Minami-ku, Hamamatsu-shi, Shizuoka-ken, Japan

Post Code: 432-8611

Name of Authorized Representative (if applicable): Suzuki Motor Corporation European Liaison Office - Marine -
Address: Minervastraat 16, 1930 Zaventem, Belgium

Post Code: 1930

Name of Notified Body for exhaust emission assessment: Dutch Certification Institute
Address: Mercatorweg 2b, 8501 XK Joure, The Netherlands
Post Code: 8501 XK ID Number: 0613

Name of Notified Body for noise emission assessment: Dutch Certification Institute

Address: Mercatorweg 2b, 8501 XK Joure, The Netherlands

Post Code: 8501 XK ID Number: 0613

Conformity assessment module used for exhaust emissions: B+C/C1 [X| B+D [] B+E [] B+F [J G [J H [

or engine type-approved according to: [IDirective 97/68/EC [JEC Regulation No 595/2009
Conformity assessment module used for noise emissions: A [] A1 X G [ H[

Other Community Directives applied: Machinery Directive (2006/42/EC), Electromagnetic Compatibility (EMC) Directive
2014/30/EU, using the following standard: EN 55012:2007/A1:2009 and EN 61000-6-1:2007

DESCRIPTION OF ENGINE TYPE(s)

Propulsion Type: Outboard engine Fuel Type: Petrol Combustion cycle: 4 stroke
IDENTIFICATION OF ENGINE(S) COVERED BY THIS DECLARATION OF CONFORMITY
Name of engine model | Unique engine identification number(s) E;In'il'ﬁyg;-eexamlnatlon Efn-irf‘i’s::xammat'on
or engine family: or engine family code(s) (Exhaust emission) (Noise emi
DF2.5 00252F DCI-CE-2013/53/EU-2001*00 DCI-CE-2013/53/EU-2001*01
o . ©
= ) 2=
g 5 | 58| 2
Essential requirements E g2 8 S92 '§ Specify the harmonized standards ?
(reference to relevant articles in K 85| g 96| 82 or other reference documents used
Annex |.B & I.C of the Directive) g é : K S § S8 "_5 = | (with year of publication like “EN ISO 8666:2002”)
88| 8g| 88| 88| 8¢
€a| E8| ®3| | &S
2 e 25 = 2 =T P}
ES| Eg| 22| £ fy
22| £&| 82| 8&| &4
Tick only one box per line All lines right of ticked boxes must be filled in
Annex |.B — Exhaust Emissions
Propulsion Engine Identification (Annex I.B.1) X 2013/53/EU
Exhaust Emission Requirements (Annex |.B.2) X EN ISO 18854:2015
Durability (Annex 1.B.3) X 2013/53/EU
Owner's manual (Annex |.B.4) X 2013/53/EU
Annex |.C — Noise Emissions
Noise Emissions Level (Annex I.C.1) X EN ISO 14509-1:2018
Owner’s Manual (Annex |.C.2) X 2013/53/EU
Durability (Annex I.C.3) X 2013/53/EU

TSuch as non-harmonized standards, rules, regulations, guidelines, etc.
2 Standards published in EU Official Journal

This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer. | declare on behalf of the manufacturer
that the recreational craft mentioned above fulfils the requirements specified in Article 4 (1) and Annex | of Directive 2013/53/EU.

Name / fi i i Tak Signature and title: 7

i/
Marine Enginéerinag Department (or an equivalent marking
(Identification of the person empowered to sign on behalf
of the engine manufacturer or his authorized representative)

Date and place of issue: (yy/mm/dd) 23/06/01, Hamamatsu, Japan

English



Déclaration de conformité pour moteurs de propulsion pour bateau de plaisance
(a moteurs hors-bord et moteurs a transmission en Z avec échappement intégré)
en conformité avec les termes de la Directive 2013/53/UE

(A renseigner par le constructeur ou, év par son repr t délégué agréé.)
Nom du fabricant du moteur:
Address:
Code postal:
Nom du représentant agréé (le cas échéant):
Address:
Code postal:
Nom de I'organisme pour évaluation des gaz d’échappement:
Address:
Code postal: Numéro d’identification:
Nom de I'organisme pour évaluation des émissions sonores:
Address:
Code postal: Numéro d’identification:

Module d’évaluation de conformité pour gaz d’échappement:
ou avec moteur de type approuvé conformément a:
Module d’évaluation de conformité pour émissions sonores:
Autres directives de la Communauté applicables:

DESCRIPTION DU (OU DES) TYPES DE MOTEUR

Type a propulsion Type de carburant: Cycle de combustion:
X Moteur hors-bord X Essence X 4 temps
IDENTIFICATION DU MOTEUR COUVERT PAR CETTE DECLARATION DE CONFORMITE
Nom du modéle Numéro(s) d’identification du moteur  (Attestation EU d examen de type Attestation EU d’examen de type
et classe du moteur: ou code(s) de classe du moteur (E al (E de bruit)

"o @
o o
8 |§ (|88 |
= 5 55 2
2 - = 9 E
= 5 B 3
5 |e |5 |8 Spéficier | h isées 2
aristi ; @ w9 (] ®9 0= péficier les normes harmonisées
> > Yt e d
Caractéristiques essentielles ~§ @ ~§ & ﬁ o 3 & s ou les autres documents de référence utiisés
(par référence aux articles pertinents c g 3 E S, :t < . de publicati
dans les Annexes 1.B & I.C de la Directive) | 22 |2 g2 |gE Tg (avec année de publication comme, par ex.,
EZ |[ES | 52 [58 | ¢8 “EN ISO 8666:2002")
sc- | ® o C |© 5¢C
<5 |28 |85 |85 | &g
0% |28 08 0w o5
EL |EL .| 928 |98 . g:g
a ac a ac fo
58 (585|558 (585 55
Z< (28] < |2 <>
Ne cocher qu’une case par ligne. Toutes les lignes 4 droite des cases
hé ivent étre renseignées.

Annexe |.B - Gaz d’échappement

Identification des moteurs a propulsion
(Annexe 1.B.1

Conditions requise pour émissions a I'échap-

pement (Annexe |.B.2)

Durabilité (Annexe 1.B.3)

Manuel du propriétaire (Annexe 1.B.4)
Annexe |.C — Emissions sonores

Niveaux d'émission de bruit (Annexe 1.C.1)

Manuel du propriétaire (Annexe 1.C.2)

Durabilité (Annexe 1.C.3)

'Du type normes non-harmonisées, regles régulations, directives, etc.
2 Normes publiées au Journal Officiel de 'EU

La présente déclaration de conformité est délivrée sous la seule responsabilité du fabricant. Je, soussigné, déclare, au nom du fabricant du
moteur, que I'embarcation de plaisance mentionnée ci-dessus est conforme aux conditions stipulées en Article 4 (1) et en Annexe | de la
Directive 2013/53/UE.

Nom / fonction: Signature et titre:
(ou équivalent)

(Identification de la personne autorisée a signer au nom du

fabricant du moteur ou de son représentant agréé.)

Fait le: (aa/mmljj)

French



Dichiarazione di conformita per motori di propulsione per imbarcazioni ricreative
(motori fuoribordo e motori entro-fuoribordo con scarico integrato)
con le caratteristiche richieste dalla Direttiva 2013/53/UE
(da compilarsi dal fabbricante dei moton fuoribordo o motori entro-fuoribordo
con scarico integrato o, se r 0, da rappr i autorizzati)
Nome del fabbricante del motore:

Indirizzo:

Codice postale:

Nome del rappresentante autorizzato (se applicabile):

Indirizzo:

Codice postale:

Nome dell’organismo notificato per la valutazione dei gas di scarico:

Indirizzo:

Codice postale: Numero scocca notificato:

Nome dell’organismo notificato per la yalutazione della rumorosita:
Indirizzo:

Codice postale: Numero scocca notificato:

Modulo di valutazione della conformita usato per i gas di scarico:
o motore di tipo approvato in accordo con:

Modulo di valutazione della conformita usato per i gas di scarico:
Altre Direttive della comunita applicate:

DESCRIZIONE DEL TIPO O TIPI DI MOTORE
Tipo di propulsione: Tipo di carburante: Ciclo di combustione:
X Motori fuoribordo X Benzina X 4 tempi
IDENTIFICAZIONE DEL MOTORE(l) COPERTO DA QUESTA DICHIARAZIONE DI CONFORMITA
Numero(i) unico (i) di identificazione  |&o yigicato di esame tipologico UE |Certificato di esame tipologico UE

lt‘inecl"rggtore o codice della famiglia di (gas di scarico) (Rumorosita)

Nome del modello di motore
o della famiglia di motori:

© ©
3 |~ 3
-] )
s |2 |85
1z o o9
2 |E |ER | &
- o = = > o T > £ " ) . 2
Caratteristiche essenziali ® % T kS g b H Specificare gli standard armonizzati
NS |NT |55 |gT |£8 o altri documenti di riferimento usati
(rlfenmento agli articoli rilevanti degli Allegati 5 € 5 N =E |2 85
|.B e I.C della direttiva) £ 8 £ 8 S 8 S S 58 (comp: i 'anno di icazione, “EN ISO 8666:2002")
0 |0 EQ (g2 ©
©c | ®c c c 23
o8 (88 | 38 |38 | 38
5N [§N SN |8 £5
<8 [c88| =8 |88 28
5§35 |§35| 5% |5535| &5
=9 298| 2o 298| =0
ng |0l << (<8 | <>
Spuntare una sola casella per riga. |Tutte le righe di caselle spuntate devono venire compilate.

Annesso |.B — Gas di scarico

Identificazione del motore di propulsione
(Allegato 1.B.1)

Caratteristiche richieste dei gas di scarico)
(Allegato 1.B.2)

Durevolezza (Allegato |.B.3)
Manuale dell'utente (Allegato |.B.4)
Annesso I.C — Rumorosita
Rumorosita (Allegato .C.1)
Manuale dell'utente (Allegato 1.C.2)
Durevolezza (Allegato I.C.3)

! Standard, norme, regolamenti, linee guida, ecc.

2 Standard pubblicati dalla Gazzetta Ufficiale UE

Questa dichiarazione di conformita viene emessa sotto la responsabilita esclusiva del fabbricante. Dichiaro a nome del fabbricante che
I'imbarcazione ricreativa menzionata qui sopra soddisfa tutte le caratteristiche essenziali specificate nell'Articolo 4 (1) e nellAllegato | of
Direttiva 2013/53/UE.

Nome e funzione: Nome e carica:

X . . . N (o indicazione equivalente)
(identificazione della persona avente i poteri per firmare a nome

del fabbricante dei motori o del suo rappresentante autorizzato)

Data e luogo di emissione: (aa/mm/gg)

Italian



Erkldrung der Ubereinstimmung von Sportbootmotoren (AuBenbordmotoren oder
Stern-Drive-Motoren mit integriertem Auspuff) mit den Anforderungen__ der Richtlinie 2013/53/EU

(Auszufiillen vom Hersteller oder, falls in Auftrag gegeben, vom bevolli Vertreter)
Name des Motorherstellers:
Adresse:
Postleitzahl:
Name des bevollméchtigten Vertreters (falls zutreffend):
Adresse:
Postleitzahl:
Name der benachrichtigten lischaft fiir die Bewertung der Abgasemission:
Adresse:
Postleitzahl: Nummer der benachrichtigten Gesellschaft:
Name der benachrichtigten Gesellschaft fiir die Bewertung der Gerduschemission:
Adresse:
Postleitzahl: Nummer der benachrichtigten Gesellschaft:
Fiir Ak issionen ver | Konformitatsk dul:
oder Motortyp, zugelassen gemai:
Fiir Gerduschemissionen verwendetes Konformitétsk rtung dul
Weitere zutreffende Richtlinien:
MOTORTYPENBEZEICHNUNG
Antriebstyp: Kraftstofftyp: Verbrennungstakt:

X AuBenbordmotor X Benzin

X Viertakt
IDENTIFIKATION DES (DER) DURCH DIESE KONFORMITATSERKLARUNG ABGEDECKTEN MOTORS (MOTOREN)

rBezelchnung des

Anhang I.B - Abgasemissionen

Einzigartige |v|u|ul i EG prii heini EG
mg:g;’gom‘:ﬁg_s oder der mer(n) oder Motor il de(s) (Ab issi (Gerauschemisswn)
. ° © -
£ | £ |E£ 5
o 3 ‘B
§ |82 | E |EC |8 &
Wesentliche Anforderungen £ £ El 32 |° & Geben Sie die harmonisierten 2 Normen
S _|so S |85 |29 oder anderen ver an
(Bezug auf relevante Artikel in Zo (20 3 oy T g gg
Anhang I.B und I.C der Richtlinie) g E g 2 gg 29 £ EQ (mit Jahr der Veréffentlichung wie “EN ISO 8666:2002")
25 |28 | 85 (82 |8Ec
L3 |ec m: (mg I
cc |EQ. | oS |08 |BES
o< |828| £< |£28(S5y
Eo |Esg| 82 (853|852
85 |89 | €0 |[ST 9|22
> [Tr0 | > |40 <D0
Markieren Sie nur ein Alle Zeilen rechts von markierten
Késtchen pro Zeile Késtchen mi fiillt werden

/Antriebsmotoridentifizierung (Anhang 1.B.1)

/Anforderungen in Bezug auf Abgasemissionen
(Anhang 1.B.2)

Haltbarkeit (Anhang 1.B.3)

Handbuch fir den Eigner (Anhang |.B.4)

Annex I.C — Gerduschemissionen

Grenzwerte fiir Gerauschemissionen
(Anhang I.C.1)

Handbuch fiir den Eigner (Anhang 1.C.2)

Haltbarkeit (Anhang I.C.3)

! Wie nicht harmonisierte Normen, Bestimmungen, Vorschriften, Leitlinien, etc.
2 m offiziellen Amtsblatt der Europaischen Union verdffentlichte Normen

Der Hersteller tragt die alleinige Verantwortung fir die Ausstellung dieser Konformitatserklarung. Ich erklére im Namen des Herstellers, dass
das oben genannte Sportboot die Anforderungen geméag Artikel 4 (1) und Anhang | der Richtlinie 2013/53/EU erfillt.

Name/Funktion: Unterschrift und Titel:

(oder gleichwertige Kennzeichnung)

(Identifikation des Unterzeichners, der zur Unterzeichnung fur
den Motorhersteller oder seinen Bevollméachtigten befugt ist)

Datum und Ort der Ausstellung: (yy/mm/dd)

German



Declaracion de Conformidad para Motores Propulsores de Embarcaciones de Recreo
(motores fuera borda y motores con propulsién en popa con escape integrado)
de acuerdo con los requerimientos de la Directiva 2013/53/UE.
(A completar por el fabricante o, si asi se exige, por el representante autorizado.)
Nombre del fabricante del motor:
Direccioén:
cédigo postal:

Nombre del representante autorizado (si resulta aplicable):
Direccion:
codigo postal:

Nombre del organismo notificado para la evaluacion de las emisiones de escape:

Address:

codigo postal: Numero del organismo notificado:

Nombre del organismo notificado para la evaluacién de emisiones sonoras:
Address:

codigo postal: Numero del organismo notificado:

Médulo utilizado para la evaluacion de las emisiones de escape:
o tipo de motor aprobado segtin:

Médulo utilizado para la evaluacion de las emisiones sonoras:
Otras directivas comunitarias aplicadas:

DESCRIPCION DEL MOTOR(ES)
Tipo de propulsion: Tipo de combustible: Ciclo de combustion:
X Motor fueraborda X Gasolina X 4 tiempos

IDENTIFICACION DEL MOTOR(ES) CUBIERTOS POR ESTA DECLARACION DE CONFORMIDAD

Numero(s) tnico(s) de identificacion
de motor(es) o codigo(s) de familia(s)
de motor(es)

Nombre de modelo o familia

del motor: (Emision de escape) (Emision de ruido)

Certificado CE de examen de tipo |Certificado CE de examen de tipo

Anexo |.B — Emisiones de escape

hud
- ] o
S |8 €2 |8
s |s 2 |2
[ Lo £
c |2 o 5
T ® ° b3 E e . 2
- . 0 0 o specifique las normas armonizadas
° ° o "
Requerimientos esenciales g g 2 o ool a8 u otros documentos de referencia usados
S5 - S wl|8l o'c
i i i N2 NG g 2fsg °S = s P
(edg ';glsa;'ﬁgxggnl Igseﬁnécé'g’fap&?gé%c‘:)s c E- c % s g- S el (con el afio de la publicacién como, por ejemplo,
: : ] 25 E G|E® S o “EN ISO 8666:2002")
EQ |E] |5 8|58 | gz
£ £ oz
Sc [®c 9 c|8c S5
09 |08 |8 ©[88 5c
®O |@o o = S q ©
ET [EQS|2 T|ugo| ag
£Eo |[Eoc|o- S|oSE| g0
S5 |85g|285 85| 58
2L |22 |00 |02 | O>
Marque solamente Tc las lin I rech: I
N re I r lin re Ir ran rellenar:

Identificacion del motor de propulsion
(Anexo 1.B.1)

Requerimientos de la emision de escape
(Anexo 1.B.2)

Durabilidad (Anexo 1.B.3)

Manual del propietario (Anexo |.B.4)

Anexo I.C — Emisiones sonoras

Nivel de emisiones de ruido (Anexo I.C.1)

Manual del propietario (Anexo 1.C.2)

Durabilidad (Anexo 1.C.3)

1 Como normas, reglas, regulaciones, directrices, etc. no armonizados.
2 Normas publicadas en la Publicacion Oficial de la UE.

Esta declaracion de conformidad esta emitida bajo la responsabilidad unica del fabricante. Declaro en nombre del fabricante que la

embar-

cacion de recreo mencionada mas arriba cumple los requerimientos especificados en el Articulo 4 (1) del Anexo | de la Directiva 2013/53/

Nombre / Funcion: Firmay cargo:

(o sello equivalente)
(Identificacion de la persona con poder para firmar en nombre del
fabricante del motor o su representante autorizado.)

Fecha y lugar de emision: (aa/mm/dd)

Spanish



Forsdkran om 6verensstammelse f6r framdrivningsmotorer till fritidsbatar (utombordsmotorer
och motorer med inu-drev med inbyggt avgassystem) enligt direktiv 2013/53/EU
(Att fyllas i av tillverkare eller, om fullmakt innehas, auktoriserad representant)

Namn pa motortillverkare:

Adress:

Postnummer:

Namn pa auktoriserad representant (om tillampligt):
Address:

Postnummer:

Namn pa underrittat organ for bedémning av avgasutslipp:
Adress:

Postnummer: Nummer pa underrittat organ:
Namn pa underrittat organ fér bedémning av bullerutslépp:
Adress:

Postnummer: Nummer pa underréttat organ:

Modul fér bedémning av éverer
eller motortyp-godkénd enligt:
Modul fér bedémning av éverer a Ise anvand for bullerutslapp:
Andra direktiv som tillampas:

anvand for lapp:

BESKRIVNING AV MOTORTYP
Framdrivningstyp: Bréansletyp: Forbranningscykel:
XI Utombordsmotor Xl Bensin X 4-taktare

IDENTIFIERING AV MOTOR/MOTORER SOM OMFATTAS AV DENNA FORSAKRAN OM OVERENSSTAMMELSE

Modellbeteckning pa motor |Motors unika identifikationsnummer Certifikat fér EG-typbesiktning Certifikat for EG-typbesiktning
eller motorfamilj: eller motorfamiljs kod/koder (avgasutslépp) (bullerutslapp)

Erforderliga krav Ange haimoniserade 2 standarder

eller andra refer som

(referens till relevanta artiklar
i bilaga I.B & I.C i direktivet)

rade standarder
lamplighet, se teknisk fil

(med utgivningsar, t.ex. "EN ISO 8666:2002")

~
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c
2
2
o
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°
<
=
=
£
©

referensdokument !

amplighet

Annat bevis pa éverensstimmelse

Harmoniserade standarder
Se teknisk fil

Full tillamplighet
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°
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Partiell

N

larkera endast en ruta per rad Alla rader till h6ger om markerade rutor maste fyllas i

Bilaga I.B — Avgasutslapp
Identifikation av framdrivningsmotor (bilaga 1.B.1)!
IAvgasutslappskrav (bilaga |.B. 2)
Hallbarhet (bilaga I.B.3)
Bruksanvisning (bilaga 1.B.4)
Bilaga I.C — Bullerutslapp
Bullerniva (bilaga I.C.1)
F?,ruksanvisning (bilaga 1.C.2)
|Hallbarhet (bilaga I.C.3)

! sasom icke-harmoniserade standarder, regler, férordningar, riktlinjer m.m.

2 Standarder publicerade i EU Official Journal

Denna férsékran om 6verensstémmelse &r utfardad pa tillverkarens eget ansvar. A tillverkarens végnar intygar jag hdrmed att ovan namnda
fritidsbat uppfyller de krav som anges i artikel 4 (1) och bilaga | i direktivet 2013/53/EU.

Namn / funktion: Namnteckning och titel:
(eller likvardig stampling)

(Identifikation av person som ar bemyndigad att underteckna &

motortillverkarens véagnar eller dennes auktoriserade representant)

Datum och utfardandeort: (aa/mm/dd)

Swedish



Samsvarserklaring om fremdriftsmotorer for lystfartoyer
(utenbordsmotorer og hekkaggregatsmotorer med integrert eksosanlegg)
i henhold til kravene i direktiv 2013/53/EU
(Utfylles av fabrikanten, eller safremt fullmakt foreligger, en autorisert representant)
Motorfabrikantens navn:

Adresse:

Postkode:

Navn pa autorisert representant (hvis dette er aktuelt):

Address:

Postkode:

Navn pa underrettet myndighet angaende malinger for eksosutlipp:
Address:

Postkode: Underrettet myndighets ID-nummer:

Navn pa underrettet myndighet angaende malinger for stoyutslipp:
Address:

Postkode: Underrettet myndighets ID-nummer:

Modul anvendt for konformitetspreving av eksosutslipp:
Eller typegodkjent motor i henhold til:

Modul anvendt for konformitetspreving av stoyutslipp:
Andre anvendte EU-direktiver:

BESKRIVELSE AV MOTORTYPE(ne)

Fremdriftstype: Drivstofftype: Forbrenningssyklus:
XI Utenbordsmotor X Bensin X 4-takts
IDENTIFIKASJON AV MOTOREN(E) DEKKET AV DENNE KONFORMITETSERKLIERINGEN
Motorens type og Unikt identifikasjonsnummer for motor |EU t j rtifikat [EU ty j rtifikat
modellnavn: og motortype (Eksosu(sllpp) (Stuyutsllpp)

& |5 58
= - 1=
5 < | & M
S |88 |E 5,
T 8o S © 2 . . 2
Grunnleggende krav 2 B a s L ] Spesifiser anvendte harmoniserte “ standarder
8 Sg |3 g 2 eller andre dokumenter
(refererer til relevante artikler ) 25 a2 o ° K
i Vedlegg |.B & I.C i direktivet) g2 | 22 | G2 2 | - | (med utgivelseséret som i eksempelet “EN ISO 8666:2002")
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wc 0 > -~ C > x
0 = ° 0 ©c b
g > g < = > = ®© [
S 173 [ [ o
ES | ES | 58 |55 [ 5¢
=1 oo =1 co co
T Io < <0 N
Avkryss kun én rute per linje Alle linjer til hoyre for en avk rute ma fyll

Tillegg I.B — Exhaust Emissions

Identifikasjon av fremdriftsmotor
(Vedlegg 1.B.1)

Krav for eksosutslipp (Vedlegg I1.B.2)
Varighet (Vedlegg 1.B.3)
ﬁrukeweiledning (Vedlegg |.B.4)
fillegg 1.C — Stayutslipp

Stoyutslippsniva (Vedlegg I.C.1)
Brukerveiledning (Vedlegg 1.C.2)
|Varighet (Vedlegg 1.C.3)

! Sa som ikke-harmoniserte standarder, regelverk, forskrifter, retningslinjer osv.

2 Standarder angitt i EU Official Journal

Denne samsvarserklaeringen er utstedt under fabrikantens ene ansvar. Jeg erkleerer herved pa vegne av fabrikanten, at lystfartoyet som er
nevnt ovenfor overholder kravene slik de er angitt i Artikkel 4 (1) og Vedlegg | i direktivet 2013/53/EU.

Navn / funksjon: Signatur og tittel:
(eller tilsvarende)

(Navnet pa personen som har fullmakt til & underskrive pa vegne

av motorfabrikanten eller dennes autoriserte representant)

Dato og sted for utstedelse: (4a/mm/dd)

Norwegian



Yhdenmukaisuustodistus huviveneiden tyontévoimamoottoreille
(peramoottoreille ja sisdisen pakokaasun omaaville sisdperamoottoreille)
direktiivin 2013/53/EU vaatimusten mukaisesti

jan tai Justajan taytettéva)

Moottorin valmistajan nimi:
Osoite:
Postinumero:
Valtuutetun edustajan nimi (if applicable):
Osoite:
Postinumero:

toinnista on ilmoi seur Virast
Osoite:
Postinumero: limoitettu rungon numero:
I oinnista on ilmoitettu seur Virast
Osoite:
Postinumero: limoitettu rungon numero:
Pakol ittauk kaytetyt yhd ikaisut iointimodulit:
tai moottorityyppi, joka on hyvéksytty seuraavan mukaan:
Melupizstomi i Kaytetyt yhd. ikaisuusarviointimodulit:
Muut kaytetyt yhteiston direktiivit:
MOOTTORITYYPIN (TYYPPIEN) KUVAUS
Tyontévoimatyyppi: Polttoainetyyppi: Palosykli:
X Peramoottori X Bensiini X 4-isku

TAMAN YHDENMUKAISUUSTODISTUKSEN KATTAMIEN MOOTTOREIDEN TUNNISTUS

moottoriperheen nimi: moottoriperheen koodi(t) (pakokaasupéaésto) (melupaasto)

Moottorimallin tai [Moottorin tunnistenumero(t) tai rEY-tyyppi(arkas(ussertifikaatti EY-tyyppitarkastussertifikaatti

Olennaiset vaatimukset
tai muut viiteasiakirjat
(viite direktiivin asiaan liittyviin
artikloihin litteessé I.B & I.C)

Muut yhdenmukaisuustodisteet

Osittainen soveltaminen, katso
Katso tekn. tiedosto

Osittainen soveltaminen, katso
tekn. tiedosto

Yhdenmukaistetut standardit
'Yhdenmukaistetut standardit
tekn. tiedosto

Taysi soveltaminen
Muut viiteasiakirjat !

Taysi soveltaminen
Muut viiteasiakirjat

Maiarita kiytetyt yhdenmukaistetut standardit 2

(jossa julkaisuvuosi, esim. “EN ISO 8666:2002")

2
S
=
3
<

Liite 1.B — Pakokaasupaastot

Tee rasti vain yhteen ruutuun per rivi Kaikki oikealla olevat ruuturivit on tiytettivd

Tyontévoimamoottorin tunnistus (liite 1.B.1)

Pakokaasun paastovaatimukset (liite 1.B.2)

Kestévyys (liite 1.B.3)

Omistajan kayttéohje (liite 1.B.4)

Liite I.C — Melup&&stot

Melupaastétaso (lite 1.C.1)

Kestévyys (liite 1.C.2)

Omistajan kayttoohje (liite 1.C.3)

! Kuten esimerkiksi standardit, saannét, saénnokset, ohjeet jne., joita ei ole yhdenmukaistettu
2 Virallisessa EU-lehdessé julkaistut standardit

Taméa yhdenmukaisuustodistus on julkaistu yksin valmistajan vastuulla. Valmistajan puolesta julistan, ettd edelld mainittu huvivene vasta-

avaa kaikkia direktiivin 2013/53/EU artiklan 4 (1) ja liitteen 1 vaatimuksia.

Allekirjoitus ja asema: Allekirjoitus ja asema:
(tai vastaava merkint&)

(Moottorin valmistajan tai hanen valtuutetun edustajan puolesta

allekirjoittamaan valtuutetun henkilén henkiléllisyys)

Paivays ja antopaikka: (vv/kk/pp)

Finnish



Conformiteitsverklaring voor aandrijfmotoren voor pleziervaartuigen (buitenboordmotoren of
achtersteven-aandrijfmotoren met geintegreerde UItIaat) met de vereisten van de Richtlijn 2013/53/EU

(Moet worden ingevuld door de fabrikant of, indien g d, de gevol htigde vertegenwoordiger)
Naam motorenfabrikant:
Adres:
Postcode:
Naam van gevolmachtigd vertegenwoordiger (indien van toepassing):
Adres:
Postcode:
Naam van verwittingsinstantie voor de bepaling van uitlaatemissies:
Adres:
Postcode: Nummer verwittigir
Naam van verwittingsinstantie voor de bepaling van lawaai-emissies:
Adres:
Postcode: Nummer verwittigingsi
Confort it-bepalil voor uitl
of motortype-goedgekeurd volgens:
Confort it-k voor |

Andere toegepaste richtlijnen van de Gemeenschap:

BESCHRIJVING VAN MOTORTYPE(n)

Aandrijvingstype: Brandstoftype: Verbrandingscyclus:
X Buitenboordmotor X Benzine X 4-takt

IDENTIFICATIE VAN DE MOTOR(EN) WAARVOOR DEZE CONFORMITEITSVERKLARING GELDT
Naam van motormodel of Uniek motor-identificati (s) of [EC type-i iecertificaat [EC type-inspectiecertificaat
motorserie: motorseriecode(s) (uitlaatemissie) (lawaai-emissie)
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Eén vakje per regel aankruisen

A 11.B — Uitl
Identificatie aandrijfmotor (Annex 1.B.1)
Vereisten uitlaatemissie (Annex 1.B.2)
Duurzaamheid (Annex 1.B.3)
Handleldmg (Annex |.B. 4)

11.C — L.

Niveau lawaai-emissies (Annex |.C.1)
Handleiding (Annex I.C.2)
Duurzaamheid (Annex 1.C.3)

1 Zoals niet- -geharmoniseerde standaards, regels, bepalingen, richtlijnen enz.

2 Standaards gepubliceerd in officieel EU tijdschrift

Deze conformiteitsverklaring wordt uitgegeven onder de exclusieve verantwoordelijkheid van de fabrikant. Namens de fabrikant verklaar ik
dat het bovengenoemde pleziervaartuig voldoet aan de vereisten gespecificeerd in Artikel 4 (1) en Annex | van Richtlijn 2013/53/EU.

Naam/functie: Handtekening en titel:

. L . . (of een gelijkwaardige markering)
(identificatie van de persoon gemachtigd om te tekenen in naam

van de motorenfabrikant of zijn gevolmachtigd vertegenwoordiger)

Datum en plaats van uitgifte: (jj/mm/dd)

Dutch



Declaragdo de Conformidade para Motores de Propulsao para Embarcagées de Recreio
(motores fora borda e motores com transmissao por coluna com escape integrado)
com os requisitos da Directiva 2013/53/UE
(A ser preenchido pelo fabricante ou, se designado, repr autorizado)
Nome do fabricante do motor:
Endereco:
Codigo postal:

Nome do Representante Autorizado (se aplicavel):

Enderego:

Cadigo postal:

Nome da entidade notificada para a avaliagdo das emissées de gases de escape:
Enderego:

Cadigo postal: Numero da entidade notificada:

Nome da entidade notificada para a avaliagdo das emissées de ruido:

Enderego:

Cadigo postal: Numero da entidade notificada:

Modulo de avaliagdo de conformidade usado para emissées
de gases de escape:

ou tipo de motor aprovado de acordo com:
Médulo de avaliagdo de conformidade usado para emissées de ruido:
Outras Directivas da Comunidade aplicadas:

DESCRICAO DO(S) TIPO(S) DE MOTOR

Tipo de Propulsao: Tipo de combustivel: Ciclo de combustéo:

X Motor fora de borda X Gasolina X 4 tempos
IDENTIFICAGAO DO(S) MOTOR(ES) COBERTO(S) POR ESTA DECLARAGAO DE CONFORMIDADE

Numero(s) de identificagdo exclusivo(s)

do motor ou cédigo(s) da familia do
motor

Nome do modelo do motor

Certificado de exame CE de tipo [Certificado de exame CE de tipo
ou familia do motor:

(Emisséo de gases de escape) (Emissao de ruido)

- o
2 |e |2
5 El o
g | & e T
s |E |28 |3
2 ‘s 22 E
) 0> = o3 £8
. . < © D @ LR 5.2 - . 2
Requisitos essenciais -] TS ° 25 €5 Especifique as normas harmonizadas
s 838 4 8o B ou outros documentos de referéncia usados
(referéncia aos artigos relevantes S ST © S : )
no Anexo |.B e |.C da Diretiva) €T |ES ET“ £°0C ° % (com o ano de publicagdo como “EN ISO 8666:2002")
K £ |5
s° |88 | 32|38 | £§
o o S o o
8% |88g| 3T |28g| 22
ES |ESS| 85 (858 g2
5% |556| £% |356| 85
= 5. S 5.
2L |2<2| O |02 | OO
B N Todas as linhas a direita das caixas
Marque apenas uma caixa por linha arcadas devem ser preenchidas.
Marque apenas uma caixa por linha ‘mar: verm ser preenchidas.

Anexo I.B - Emissées de gases de escape

Identificagdo do Motor de Propulsao
(Anexo 1.B.1)

Requisitos das Emissées de Gases de Escape
(Anexo 1.B.2)

Durabilidade (Anexo 1.B.3)

Manual do proprietario (Anexo |.B.4)
Anexo I.C — Emissdes de ruido

Nivel das Emissoes de Ruido (Anexo I.C.1)

Manual do proprietario (Anexo 1.C.2)

Durabilidade (Anexo I.C.3)

1 Como normas n&o harmonizadas, regras, regulamentos, diretrizes, etc.

2 Normas publicadas no Jornal Oficial da Uniao Europeia

Esta declaragdo de conformidade é emitida sob a responsabilidade exclusiva do fabricante. Declaro, em nome do fabricante, que a embar-
cacédo de recreio mencionada acima cumpre com os requisitos especificados no Artigo 4 (1) e no Anexo | da Diretiva 2013/53/UE.

Nome / fungéo: Assinatura e titulo:

(ou uma marcagéo equivalente)
(Identificacdo da pessoa autorizada a assinar em nome do
fabricante dos motores ou do seu representante autorizado)

Data e lugar de emissao: (aa/mm/dd)

Portuguese



Erklaering af konformitet for lystbades propulsionsmotorer
(pahangsmotorer og haekdrevne motorer med integreret udstedning)
med kravene i direktiv 2013/53/EU
(Skal fuldfores af fabrikanten eller, hvis mandat er givet, af en autoriseret repraesentant)
Navn pa motorfabrikanten:

Adresse:

Postnummer:

Navn pa autoriseret repraesentant (hvis tilgaengeligt):

Address:

Navn pa notificeret organisation for udstedsemissionsfastsattelse:
Address:

Postnummer: Nummer pa notificeret organisation:
Navn pa notificeret organisation for stgjemissionsfastsattelse:
Address:

Postnummer: Nummer pa notificeret organisation:
Konfor f: ttel! dul anvendt til udstedsemission:
eller motortype-godkendt i henhold til:

Konfor I dul anvendt til stajemission:

Andre anvendte samfundsdirektiver:

BESKRIVELSE AF MOTORTYPE(R)
Propulsionstype: Brandstofype: Forbraendingscyklus:
X Pahzngsmotor X Benzin X 4-takts

IDENTIFICATION AF MOTOR(ER), SOM ER DAKKET AF DENNE ERKLARING AF KONFORMITET

Unikt motoridentifikationsnummer
(-numre)
eller motorfamiliekode(r)

Navn pa motormodel

EC-type undersogelsescertifikat |EC-type undersggelsescertifikat
eller motorfamilie: issi !

(udstedningsemission) (stejemission)

Specificer de harmoniserede 2 standarder
eller andre anvendte dokumenter

Vigtige krav

(reference til relevante artikler

i Appendiks I1.B & I.C ‘'med aret for offentliggarelse som f.eks. “EN ISO 8666:2002")
99!

Andre referencedokumenter !

Harmoniserede standarder
Fuld anvendels

Fuld anvendelse
Harmoniserede standarder

Delvis anvendelse, se tek. fil
"|Andet bevis for konformitet

E

Delvis anvendelse, se tek. fil

|Andre refer
Se teknisk fil

Anneks |.B — Udstedsemission

Identifikation af propulsionsmotor
(Appendiks I.B.1)

Udstedningsemissionskrav (Appendiks 1.B.2)
Holdbarhed (Appendiks 1.B.3)
Ejerens handbog (Appendiks 1.B.4)

Anneks I.C - Stgjemission
Stojemissionsniveau (Appendiks 1.C.1)
Ejerens handbog (Appendiks I.C.2)
|HOIdbarhed (Appendiks 1.C.3)

1 Som f.eks. ikke-harmoniserede standarder, regler, regulativer, retningslinjer etc.

2 Standarder publiceret i EU Official Journal

Denne erklzering om konformitet er udstedt under eneansvar af fabrikanten. Jeg erkleerer herved pa vegne af fabrikanten, at den herover
omtalte lystbad opfylder alle de krav, som er specificeret i artikel 4 (1) og appendiks | i direktiv 2013/53/EU.

Navn / funktion: Underskrift og titel:

L . i . . (eller et tilsvarende maerke)
(Identifikation af den person, som er bemyndiget til at skrive under pa
vegne af motorfabrikanten eller dennes autoriserede repraesentant)

Dato og udstedelsessted: (d&/mm/dd)

Danish



Prohlaseni o shodé pozadavku smérnice 2013/53/EU s pohonnymi motory rekreacnich plavidel
(pfivésnymi lodnimi motory a zadnimi lodnimi motory s integrovanym vyfukem)
(Vypliiuje vyrobce, pripadné povéreny autorizovany zastupce)

Nazev vyrobce motoru:

Adresa:

PSC:

Nazev autorizovaného zastupce (pokud byl stanoven):

Adresa:

PSC:

Nazev ufedné oznameného organu pro stanoveni vyfukovych emisi:
Adresa:

PSC: Identifikacni Cislo ufedné oznameného organu:
Nazev ufedné oznameného organu pro stanoveni hlukovych emisi:
Adresa:

PSC: Identifikacni ¢islo ufedné oznameného organu:

Modul pouzity pro stanoveni shody vyfukovych emisi:
anebo typ motoru schvaleny na zakladé:

Modul pouzity pro stanoveni shody hlukovych emisi:
Ostatni pouzité snérnice spoleCenstvi:

POPIS TYPU MOTORU(U)

Typ pohonu: Typ paliva: Spalovaci takt:
X Privésny lodni motor X Motorovy benzin X Cctyitaktovy
IDENTIFIKACE MOTORU(U) ZAHRNUTEHO(YCH) V TOMTO PROHLASENiI O SOUHLASNOST
R - Specifické(a) motorové(a) identifikacni e s «
Nazev modelu ¢i tfidy e r P Certifikat zkousky EC Certifikat zkousky EC
motoru: ¢islo(a) i kod(y) motorové(vych) (vyfukové emise) (Hlukové emise)
tridy(tiid)
£ |2
o 3
| E E . -
g |Bgs| 2 |248|B¢ - 2
Zakladni pozadavky g §~g GE) o o2¢c| oF Specifikujte pouzité stanovené
k-] se3| 2 Sc3| G2 standardy anebo dal3i referenéni dokumenty
(odkaz na relevantni body S |§2S| 52 [52835| o8
v pfiloze 1.B & 1.C smérnice) b4 § BES < § < =3 25 | (suvedenym rokem publikace, napf. “EN ISO 8666:2002")
22 2o8| 52 805 £2
23 |855| 8% |25f| B5
8® (08¢ - [=8S| =9
S2 (32| o (BE2|@E
Sc [Son| BE [fan| TN
ho |pO5| od |05 | a5
Zaskrtnéte jenom jedno Musi Inény vSechny radk
lié Sdém Fad = £ A
Doplnék I.B — Vyfukové emise
Identifikace pohonnych motort (pfiloha I.B.1)
Pozadavky vyfukovych emisi (Pfiloha 1.B.2)
Trvanlivost (pfiloha 1.B.3)
UZivatelsky manual (pfiloha |.B.4)
Doplnék I.C — Hlukové emise
Uroven hlukové emise (pfiloha I.C.1)
Uzivatelsky manudl (pfiloha 1.C.2)
Trvanlivost (pfiloha 1.C.3)

! Napfiklad nestanovené standardy, pravidla, predpisy, smérice a podobné
2 Standardy publikované v EU Official Journal

Toto prohlaSeni o shodé je vydano vyrobcem na jeho vlastni odpovédnost. Prohlasuiji jako zastupce vyrobce motoru, Ze rekreacni plavidlo
uvedené vysSe spliiuje veskeré vyzadované pozadavky specifikované v ¢lanku 4 (1) a pfiloze | smérnice 2013/53/EU.

Jméno a pfijmeni/funkce: Podpis a titul: A -
(nebo tomuto odpovidajici oznaceni)

(Identifikace osoby povérené k podepsani dokumentu v zastoupeni
vyrobce motoru anebo jeho autorizovany zastupce)

Datum a misto vydani: (rr/mm/dd)

Czech



Deklaracja zgodnosci silnika napedowego rekreacyjnej jednostki ptywajacej (silniki zaburtowe oraz
silniki rufowe ze zmtegrowanym uktadem wydechowym) z wymaganiami dyrektywy 2013/53/EU.

(Do wypetni przez prodi ta lub autoryzowanego przedstawiciela)
Nazwa producenta silnika:
Adres:
Kod pocztowy:
N lmigir i P! znionego pr iciela (jesli dotyczy):
Adres:

Kod pocztowy:
Nazwa notyfikowanego podmiotu do oceny emisji spalin:

Adres:

Kod pocztowy: Nr jednostki notyfikowanej:
Nazwa notyfikowanego podmiotu do oceny emisji hatasu:
Adres:

Kod pocztowy: Nr jednostki notyfikowanej:

Zastosowany modut oceny emisji spalin:
lub silnik homologowany zgodnie z:
Zastosowany modut oceny emisji hatasu:
Inne zastosowane dyrektywy wspélnotowe:

OPIS SILNIKA (-6w) | WYMAGANIA ZASADNICZE

Typ napedu: Rodzaj paliwa: Cykl spalania:
X Silnik zaburtowy > Benzyna X 4 suw
IDENTYFIKACJA SILNIKA (-OW) OBJETEGO (-YCH) NINIEJSZA DEKLARACJA ZGODNOSCI
o Ni t Iny (- - St . &t .
Nepwamodely sina b |GCT o) Sikacow) |Sadecue badana typu WE - Gwiadectuo badania ypu WE

ub kod(-y) rodzin(-y) silnikéw

. o o . ©
< £ |&8 c
R1E B 3
> 2pgm| € oo E
E Ecgl g 2cN|e §
Wymagania zasadnicze g e ‘;“.9 2 SCSo(2 @ Okresl zharmonizowane 2 normy
ol |28 E| 22 |25E18 o lub inne uzyte dokumenty referencyjne
(odniesienie do istotnych artykutow cs (88| 2¢ (2888 §
w zatgczniku 1.B i I.C dyrektywy) g % ';“ 25| S ?, sug s (z rokiem publikacji jak “EN SO 8666:2002")
8 [RN¢| EE [gNgla,_g
NS INgg| 52 (508
7] b 7] (283
€8 |§3C| 2§ |¥2C|ge=2
o 0% O N 000 |(&s00
€y |ECE| By |[OCE|RED
= =@ 5| g 0®?5(03T -
55 582 25 282 |8%e
No [NOS8| £8 [E68[|2 RN
Mybi . sqmi fimii Wszystkie linijki po prawej stronie

od zaznaczonych pol musza by¢ wypetnione

ik .B — Emisja spalin
Identyfikacja silnika napedowego (Zatacznik 1.B.1)
Wymagania dotyczace emisji spalin (Zatacznik 1.B.2)
Trwato$¢ (Zatgcznik 1.B.3)
Instrukcja Uzytkownika (Zatgcznik 1.B.4)

ik I.C — Emisja hatasu
Poziom emisji hatasu (Zatacznik I.C.1)
Instrukcja Uzytkownika (Zatgcznik I.C.2)
Trwatos¢ (Zatgcznik 1.C.3)

1 Takie jak niezharmonizowane normy, przeplsy regulacje wytyczne, itp.

2 Normy opt e w Dzienniku Ur

Niniejsza deklaracja zgodnosci zostala wystawmna na wytgczng odpowiedzialnos¢ producenta. Oswiadczam w imieniu producenta silnika,
Ze wymieniony(-e) powyzej silnik(-i) rekreacyjnej jednostki ptywajacej jest zgodny (sg zgodne) ze wszystkimi odpowiednimi zasadniczymi
wymaganiami w sposob okreslony i jest (sg) w zgodnoséci z Artykutem 4 (1) i zatgcznikiem | Dyrektywy 2013/53/EU.

Imig i nazwisko / funkcja: Podpis i tytut:

(lub rownowazne oznakowanie)
(Wskazanie osoby upowaznionej do sktadania podpisu w imieniu
producenta silnika lub jego autoryzowanego przedstawiciela)

Data i miejsce wydania: (rr/mm/dd)

Polish



Deklaratsioon viikelaeva kiiturite vastavuse kohta (pdramootorid ja
integreeritud véljalaskesiisteemiga siseparamootorid) direktiivi 2013/53/EU néuetele.
(Téidab tootja véi, volituse korral, autoriseeritud esindaja)

Mootori tootja nimi:

Aadress:

Postiindeks:

Volitatud esindaja nimi (kui kohaldatav):

Aadress:

Postiindeks:

Teavitatud asutuse nimetus vastavushindamiseks heitgaasinéuete osas:
Aadress:

Postiindeks: Volitatud asutuse number:

Teavitatud asutuse nimetus vastavushindamiseks miiraemissiooni osas:
Aadress:

Postiindeks: Volitatud asutuse number:

Vastavushi isek osas 1d moodul:

v6i mootoritiilip vastavuses:

Vast: hi i miir issi i osas ud dul

Muud kohaldatud {ihenduse direktiivid:

MOOTORITUUPI(DE) KIRJELDUS

Mootori tiilip: Kutuse tuup: Polemistsiikkel:
X Péaramootor X Bensiin X 4-taktiline
SEE VASTAVUSDEKLARATSIOON HOLMAB JARGMISI MOOTOREID
[Mootori mudeli vai Mootori v6i mootoritiilipkonna [EC tuabihindamistéend [EC titibihindamistéend
mootoritiil i v6i -numbrid (Heitgaasid) (Miiraemissioon)

Olulised néuded Ta i 2 id v8i muud

nor

(koos ilmumisaastaga, néiteks “EN ISO 8666:2002")

d

oent

(viited asjakohastele artiklitele
direktiivi lisades 1.B & I.C)

lik rakendus
lik rakendus

3
S
|4
]
°
5
S
»
°
E]
2
S
]
S
-1
=

Osaline rakendus, vaata tehnilist

Osaline rakendus, vaata tehnilist
dokumenti

Uhtlustatud standardid
dokumenti

Muu normatiivdokument !
Muu normatiivdokument
Vaata tehnilist dokumenti

Muu vastavust:

=

rea kohta Kéik read mérgistatud kastidest paremal peavad olema téidetud|

Lisa I.B — Heitgaasid
Mootori tunnusnumber (Lisa I.B.1)
No6uded heitgaaside osas (Lisa 1.B.2)
Vastupidavus (Lisa 1.B.3)
Omaniku kasiraamat (Lisa 1.B.4)
Lisa I.C — Miraemissioonid
Muraemissiooni tasemed (Lisa I.C.1)
Omaniku kasiraamat (Lisa I.C.2)
Vastupidavus (Lisa I.C.3)

! Naiteks mittetihtiustatud standardid, reeglid, maarused, juhendid jne.
Euroopa Liidu Teatajas ilmunud standardid

Kaesoleva vastavusdeklaratsiooni valjastamise eest vastutab ainult tootja. Deklareerin mootori tootja nimel, et eelnimetatud vaikelaev(ad)
vastab (vastavad) Artiklis 4 (1) ja Direktiivi 2013/53/EU Lisas 1 tapsustatud nuetele.

Nimi/ametikoht: Allkiri ja ametikoht:
(v6i samavéaarne marge)

(Mootori tootja nimel alla kirjutama volitatud isik

voi tema volitatud esindaja)

Viljastamiskuupéev ja koht: (yy/mm/dd)

Estonian



[eknapauus 3a CbOTBETCTBUE Ha 3aABWKBaLLMTe ABUraTenu 3a pa3BreKkaTesiHi nnaBaTefiHn cbaoBe
(M3BBHOOPAOBM UMY KbPMOBYM ABUraTENM C UHTErpanHo u3nyckaHe)
C n3nckBaHuATa Ha iupektua 2013/53/EC.
(Oa 6L0e nonnaHeHa om npou3eodumenisi Uu om ynm., peo: )
WUme Ha npousBoauTen Ha AoBurartens:
Appec:
MoweHckn Koa:

VMe Ha ynbnHOMOLUEH NpeAcTaBUTEN (ako € MPUIOKIMO):
Appec:
n

Koga:

VMe Ha yBeJOMEeH OpraH 3a oLeHsIBaHe Ha eMUCUY M3MYCKaHM rasoBe:
Appec:

Koz: Homep Ha yBejOMeHUs opraH:

WUme Ha y! H opraH 3a ouy Ha WYyMOBM eMUCUM:
Appec:
n

Koa: Homep Ha yBeOMeHMs opraH:

MDAyJ'I 3a OUuEeHKa Ha CbOTBeTCTBME, U3NON3BaH 3a

€eMUCUU U3NYCKaHU rasoee:

Wnu TMNn gBurarten - ono6peH B CbOTBETCTBME C:

Monyn 3a OLUeHKa Ha CbOTBEeTCTBME, U3MNON3BaH 3a LWYMOBU eMUCUun:
Opyrv npunoxumm o6LwecTBeHN AUPEKTUBHU:

OMUCAHUE HA OBUTATENA(UTE)

Twvn 3agBuXKBaHe: Tun ropueo: Lvkbn Ha ropeHe:
X WsBbHOOpOOB ABUraTen X BeHsuH [ YetuputakToB
WAEHTU®UKALINA HA ABUTATENA(UTE) B OBCErA HA TA3U JEKNAPALIUA 3A CbOTBETCTBUE
WHAGHT Eaponeﬁcxara obLwHocT - rEBponeﬁckara oBLHoCcT-
r::ng:%;i::g :::roaﬂgﬁm Homep(a) Ha ABUraTen Un Koa(oBe) g;g:;g;wkar 3a TeXHUYECKMN ﬁ;gr'r;e(zuka'r 3a TeXHU4ecku

Ha cemencTBO ABuraTeni (Emucus Ha naropenute rasoee) |(Emucum Ha wyma)

= =
H H
= = o o
5 5% H =z
© o3 2 23 |8 o
2 %5 |9 |80 |5 B
W3nckeaHus I oo ;[ :§ ° o g[ n Te cTaHAapTn 2
o2 |6 % 5| 2 z g 512 o WNu apyry pechepeHTHN JOKYMEHTH.
(NpenpaTka KbM CbOTBETHUTE YNeHOBE B 3% |§6¢2| 5 |x62|8 &
npunoxenus |.B & I.C Ha anpektueara) 3|8 < g gg gL g E @S | (ceoduHa Ha nybnukayus, Hanpumep “EN ISO 8666:2002")
oF| @ [N o
35 |8ce| 85 [8cg|SE2
=0 |s03| 22 |eod|0pzT
IC |TIg| ot (aZg|ahX
g2 |85%| s2 (sff|zgt
ac |aGZ| 35 |B6Z|Sox
gd |[gogs| 28 |[@ag|2aS
XC [XJ+| 0C |7 - |Hom
Omé6enexeme camo Bcudku pedoee edsico do ombenazaHume

AHekc |.B — EMucumn nsnyckaHu rasose

VineHTndukaums Ha TN 3aaBuKBaHe Ha
\nBuratens (npunoxexve 1.B.1)

M3nckBaHmus 3a 0TpaGoTeHUTE eM1cim
(npunoxenue 1.B.2)

WappwxnueocT (npunoxenue 1.B.3)

PbKoBOACTBO Ha noTpebutens
(npunoxenve 1.B.4)

Anekc I.C — Llymosu emncumn

HWBO Ha LyMOBUTE eM1CIM
(npunoxenue 1.C.1)

PbKOBOACTBO Ha noTpeuTens
(npunoxenue 1.C.2)

WappwxknueocT (npunoxenue 1.C.3)

1

2 KaTo HexapMoHuapat maﬁapﬂn, npaBUIHLM, HaEeé:(GM, yKazaHusi U ap.
buuma.

CTaHpaapTy, nyonukysaHu B fleH BECTHUK Ha

Taan feknapauusi 3a CbOTBETCTBME € W3fafeHa eAVHCTBEHO MOA OTTOBOPHOCTTA Ha MpousBoauTens. A3 [eknapupam oT UMETO Ha
NPOW3BOAUTENS HAa TE3W ABUraTeNn,He CNOMEHaTUsT(1Te) no-rope ABWraTeni(v) oTroBapsi(T) Ha W3UCKBaHMUSITA, NOCOYEHU B uneH 4 (1) n
npunoxenue | Ha [iupektuea 2013/53/EC.

WUme/pnbKHOCT: Moanuc v 3BaHue:
(MineHTUcbrkaums Ha YMbHOMOLLEHNS Aa MOANMUCBa OT UMETO Ha (nnM exBuBaNeHTHa MapKIPOBKa)
NPOV3BOANTENSA Ha IBUraTENUNMN OT HEroB YMbIHOMOLLEH NpeacTaBuTen)

[ata u macTo Ha usaasaxe: (rr/mm/aa)

Bulgarian



Pramoniniy laivy traukos varomujy varikliy (bortiniy varikliy ir varomyjy laivagalio
varikliy su vientisu iSmetimu) atitikties deklaracija atitinkanti 2013/53/EU reikalavimus
(turi uzpildyti gamintojas arba, pagal jgaliojima, atstovas)

Variklio gamintojo pavadinimas:
Adresas:
Pasto kodas:

lgaliotasis atstovas (jei toks yra):
Adresas:
Pasto kodas:

Paskelbtoji jstaiga iSmetamiesiems terSalams vertinti:
Adresas:

Pasto kodas: Notifikuotos jstaigos numeris:

Paskelbtoji jstaiga skleidZiamam triukSmui vertinti:
Adresas:

Pasto kodas: Notifikuotos jstaigos numeris:

ter

Atitikties vertinimo
arba variklio tipas patvirtintas pagal:
Atitikties vertinimo moduli ik

kleidzi. triuks

Kitos taikomos Bendrijos Direktyvos:

VARIKLIO TIPO APIBUDINIMAS
Varytuvo tipas:
X Borto variklis

VARIKLIO

Degaly tipas:
X Benzinas

Degimo ciklas:
X 4 takty

-1Y) IDENTIFIKAVIMAS, KURIEMS TAIKOMA $I ATITIKTIES DEKLARACIJA

Unikalus variklio identifikacinis
numeris(-iai)
arba varikliy grupés kodas(-ai)

Variklio modelio pavadinimas
arba varikliy grupé:

EB tipas- tyrimo sertifikatas
(ISmetamujy tersaly)

EB tipas- tyrimo sertifikatas
(TriukSmo emisijos)

I.B Priedas — iSmetamieji terSalai
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Varomojo variklio identifikavimas (Priedas 1.B.1)

|Reikalavimai dél iSmetamuyjy tersaly (Priedas |.B. 2)

Patvarumas (Priedas 1.B.3)

Naudotojo vadovas (Priedas 1.B.4)

1.C Priedas — SkleidZiamas triukSmas

Garso emisijos lygis (Priedas 1.C.1)

Naudotojo vadovas (Priedas I.C.2)

Patvarumas (Priedas 1.C.3)

1 Tokie kaip nesuderinti standartai, taisyklés, reglamentai, gairés ir t.t..
2 Standartai paskelbti ES Oficialiajame Leidinyje

Si atitikties deklaracija yra i$duota remiantis gamintojo atsakomybe. A8, gamintojo vardu, pareikiu, kad minétas pramoninis laivas atitinka

visus reikalavimus, nurodytus 2013/53/EU Direktyvos 4 (1) Straipsnyje bei | Priede.

Vardas / pareigos:

(lgaliotasis asmuo turi teisg pasiradyti varikliy gamintojo
vardu ar jo jgaliotojo atstovo)

ISdavimo data ir vieta: (yy/mm/dd)

Parasas ir pareigos:
(arba ekvivalentiS§kas Zyméjimas)

Lithuanian



Vyhlasenie o zhode pre hnacie motory rekreacnych plavidiel (zavesné motory a kormové hnacie
motory so zabudovanym vyfukovym systémom) na zaklade poziadaviek smernice 2013/53/ES.
(Vyplna vyrobca alebo, ak bol splnomocneny, povereny zastupca)

Nazov vyrobcu motorov:
Adresa:
Postové smerovacie Cislo:

Nazov autorizovaného zastupcu (ak je to uplatnitelné):

Adresa:
Postové smerovacie €islo:

Nazov uradne oboznameného organu povereného hodnotenim emisii vyfukovych plynov:

Adresa:
Postové smerovacie Eislo:

Cislo uradne oboznameného organu:

Nazov uradne oboznameného organu povereného hodnotenim emisii hluku:

Adresa:
Postové smerovacie €islo:

Cislo uradne oboznameného organu:

Modul pre hodnotenie zhody pouzivany pre emisie

vyfukovych plynov:

alebo typ motora schvaleny v sulade:
Modul pre hodnotenie zhody pouzivany pre emisie hluku:
Dalsie aplikované smernice Spoloéenstva:

POPIS TYPU MOTORA (MOTOROV)

Typ pohonu:
XI Zavesny lodny motor

Typ paliva:
X Benzin

Spalovaci takt:
X 4-taktny

IDENTIFIKACIA MOTORA (MOTOROV) OBSIAHNUTYCH V TOMTO VYHLASENi O ZHODET

Néazov modelu motora alebo
motorovej skupiny:

Specifické motorové identifikacné cislo
(Cisla) alebo kéd (kédy) motorovej
skupiny

Certifikat ES o skuske typu
(emisie vyfukovych plynov)

Certifikat ES o skuske typu
(Emisie hluku)

Priloha I.B — Emisie vyfukovych plynov
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Identifikacia hnacieho motora (Priloha I.B.1)

(Priloha I.B.2)

Poziadavky na emisie vyfukovych plynov

Zivotnost (Priloha 1.B.3)

UZivatelska prirucka (Priloha 1.B.4)

Priloha I.C — Hlukové emisie

Uroven emisii hluku (Priloha I.C.1)

UZivatel'ska prirucka (Priloha 1.C.2)

ivotnost (Priloha I.C.3)

1 Ako napriklad neharmonizované normy, pravidla, predpisy, direktiva atd.
2 Normy uverejnené v Uradnom vestniku Eurépskej tnie

Toto vyhlasenie o zhode sa vydava na vyhradnu, zodpovednost vyrobcu. Vyhlasujem v mene vyrobcu, Ze vy$Sie uvedeny motor

pre rekreacné plavidla spliia poziadavky uvedené v Clanku 4 (1) a Prilohe | smernice 2013/53/ES.

Meno / funkcia:

(Identifikacia osoby opravnenej na podpis v mene vyrobcu
motorov alebo jeho spinomocneného zastupcu)

Datum a miesto a vydania: (r/mm/dd)

Podpis a titul:
(Alebo ekvivalentné oznacenie)

Slovak



Izjava o skladnosti pogonskih motorjev za rekreacijska plovila

(izvenkrmni motorji in krmni motorji z vgrajenim izpuhom) z zahtevami Direktive 2013/53/EU

(Izpolni proizvajalec ali, ¢e gre za prodajo, pooblasceni predstavnik)
Ime proizvajalca motorja:
Naslov:
Postna stevilka:

Ime pooblaséenega zastopnika (e se uporablja):
Naslov:
PosStna Stevilka:

Ime priglasenega organa za oceno emisije izpu$nih plinov:
Naslov:

Postna Stevilka: Stevilka priglas organa:

Ime priglasenega organa za oceno emisije hrupa:
Naslov:

Postna stevilka: Stevilka priglasenega organa:

Modul ocenjevanja skladnosti uporabljen za emisije
izpusnih plinov:

ali homologiran tip motorja v skladu z:

Modul ocenjevanja skladnosti uporabljen za emisije hrupa:
Uporaba drugih direktiv Skupnosti:

OPIS TIPA MOTORJA(-EV)
Vrsta pogona:
X izvenkrmni motor

Tip goriva: Cikel delovanja:
X bencin X 4-taktni

MOTOR(JI), ZA KATERE VELJA TA IZJAVA O SKLADNOST

Naziv modela ali druzine [Enotna identi cijska Stevilk(e) Cel t ES o pregledu tipa Certifikat ES o pregledu tipa
motorja: ali koda(e) druzine motorja (emisije izpusnih plinov) (emisije hrupa)
o o
2 2
L |- 2
2= =2 |5
3|5 5SS 8
c 13 Ec | 5
. < El Sc © 2
Bistvene zahteve — =2 | E L | % ali druge
B T | © TT "‘Q uporabljene referencne dokumente
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Priloga I.B — Izpu$ne emisije
Identifikacija pogonskega motorja (Priloga 1.B.1)
Zahteve izpusnih emisij (Priloga 1.B.2)
Trajnost (Priloga 1.B.3)
Navodila za uporabo (Priloga |.B.4)
Priloga I.C - Emisije hrupa
ﬁaven emisij hrupa (Priloga I.C.1)
|Navodila za uporabo (Priloga I.C.2)
[Trajnost (Priloga 1.C.3)

1 Kot so neusklajeni standardi, pravila, predpisi, smernice itd.
2 Standardi objavijeni v Uradnem listu EU

Ta izjava o skladnosti se izda v okviru izklju¢ne odgovornosti proizvajalca. V imenu proizvajalca izjavljam, da zgoraj navedeno rekreacijsko

plovilo izpolnjuje zahteve iz 4. (1) ¢lena in Priloge | direktive 2013/53/EU.

Podpis in naziv:
(ali enakovredna oznaka)

Ime / funkcija:

(identifikacija osebe, pooblas¢ene za podpisovanje v imenu
proizvajalca motorja ali pooblas¢enega zastopnika)

Datum in kraj izdaje: (yy/mm/dd)

Slovene



Declaratie de conformitate pentru motoarele de propulsie ale ambarcatiunilor de agrement
(motoare exterioare si motoare interioare cu propulsor orientabil cu evacuare integrata)
cu cerintele Directivei 2013/53/EU

(A se pleta de catre prodi sau, daca mandatat, reprezentantul autorizat)
Numele producatorului motorului:
Adresa:
Cod postal:
Numele reprezentantului autorizat (daca este cazul):
Adresa:
Cod postal:
Numele comisiei notificate pentru evaluarea emisiilor de esapament:
Adresa:
Cod postal: Numarul Organismului Notificat:
Numele comisiei notificate pentru evaluarea emisiilor de zgomot:
Adresa:
Cod postal: Numarul Organismului Notificat:

Modul de evaluare a conformitatii folosit la emisiile de esapament:
Sau tipul de motor aprobat in conformitate cu:

Modul de evaluare a conformitétii folosit la emisiile de zgomot:
Alte directive comunitare aplicative:

DESCRIEREA TIPULUI DE MOTOR

Tip de propulsie: Tip combustibil: Ciclu combustie:
XI Motor suspendat X Benzina X 4 timpi

IDENTIFICAREA MOTORULUI(-elor) CUPRINS(-e iN ACEASTA DECLARATIE DE CONFORMITATE
Nume model motor sau grup |Unic(e) numar(-ere) de identificare Certificat examinare-tip CE Certificat examinare-tip CE
motor motor sau cod(uri) de grup motor (Emisii de evacuare) (Emisii de sunet)
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Anexa |.B - Emisii de esapament

Identificarea motorului cu propulsie (Anexa 1.B.1)

Cerinte pentru emisiile de evacuare (Anexa |.B.2)

Durabilitate (Anexa 1.B.3)

Manualul producatorului (Anexa 1.B.4)

Anexa |.C — Emisii de zgomot

Nivelul emisiilor de zgomot (Anexa I.C.1)

Manualul producatorului (Anexa 1.C.2)

Durabilitate (Anexa 1.C.3)

! Cum ar fi standarde ne-armonizate, reguli, regulamente, instructiuni, etc.
2 Standardele publicate in Monitorul Oficial al

Aceasta declaratie de conformitate este emisa sub responsabilitatea producatorului. Declar in numele producatorului ca motorul ambarcati-

unilor de agrement mentionat mai sus respecta toate cerintele mentionate in Articolul 4 (1) si Anexa | a Directivei 2013/53/EU.

Nume / functie: Semnatura si titlul:

" » L N (sau o marcare echivalenta)
(Identificarea persoanei imputernicite s& semneze in numele
producatorului motorului sau a reprezentantului sau autorizat)

Data si locul emiterii: (yy/mm/dd)

Romanian



Atbilstibas deklaracija atpatas kugu dzinéju (arpusklaja (piekarama tipa) vai aizmuguréja klaja
(iebhvetie) dzinegji ar integréto izpladi) standartiem, saskana ar Direktivu 2013/53/EK.
(Aizpilda raZotajs, vai nepiecieS$amibas gadijuma pilnvarotais parstavis)
Motora razotajs:
Adrese:
pasta indekss:
Pilnvarota parstavja nosaukums (ja piemérojams):
Adrese:
pasta indekss:

ades gazu oficiala kontroles grupa:

Adrese:

pasta indekss: Pilnvarotas iestades numurs:
Troksnu izplades oficiala kontroles grupa:

Adrese:

pasta indekss: Pilnvarotas iestades numurs:

Atbilstibas kontroles koeficients izpliides gazem:
Vai dzingja tips, kas apstiprinats saskana ar:
Atbilstibas kontroles koeficients trok$nu izdali$anai:
Citi attiecinatie noteikumi:

MOTORA APRAKSTS UN PAMATPRASIBAS

Dzingja tips: Degvielas tips: lek$dedzes dzinéja tips:
[XI Arpusklaja (piekaramais) motors X benzins X 4 taktu
SAJA ATBILSTIBAS DEKLARACIJA IETILPSTOSIE MOTORU TIPI
. e . |motoru identifikacijas numuri [EK tipa parbaudes sertifikats [EK tipa parbaudes sertifikats
Motora modelis val ta grupa: vai grupu kodi (Izpludes gazu emisija) (Trok$pa emisija]
123
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= |s8 |E |E =
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Svarigakas prasibas 5 © g5 Eq |E - © Noradiet harmonizétos “ standartus vai citus izmantotos
cc [£8 2c |85 22 atsauces dokumentus
(atsauce uz attiecigajiem 23 |83 0.3 |88F| 28
punktiem Direktivas pielikuma I.B & I.C) ® ,g o2 3 g g 93 8o (ar publikacijas gadu, ka “EN ISO 8666:2002")
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85 |355| 85 (852
€3 |Edg| 85 |885
So |Sg¥| Lo |2g2
E2 |Eoe| B2 |SigE
SE [Goc| i ETS
Ta |ToQ [$]alr]
Atziméjiet tikai vienu
lodzinu katra rinda
Papildinajums |.B — izpludes gazes
Dzin&jspéka motora identifikacija (Pielikums 1.B.1)
IzplGdes gazu emisiju prasibas (Pielikums 1.B. 2)
Izturiba (Pielikums 1.B.3)
Lietotaja pamaciba (Pielikums |.B.4)
Papildinajums I.C — trok$nu izdale
TrokSna izmesu limenis (Pielikums I.C.1)
Lietotaja pamaciba (Pielikums I.C.2)
Izturiba (Pielikums 1.C.3)
standarti, i nosacijumi, vadiinijas, utt..

1p; & i

2 Standarti pl.:b\icétu ES Oficialaja véstnest

Razotajs uznemas pilnigu atbildibu par $o standartu atbilstibas deklaraciju. Ka razotaja parstavis es deklaréju, ka iepriek$ minétais atpttas
kugis atbilst visam Direktivas 2013/53/EK 4 (1) panta un Pielikuma | prasibam.

Vards, Uzvards/ienemamais amats Paraksts un atsifréjums:
(Vai cits apstiprinajuma veids)

(personas identifikacija, kurai ir tiestbas parakstities parstavot

motora razotaju, vai ta pilnvarotais parstavis)

datums un izdosanas vieta (yy/mm/dd)

Latvian



Megfelel6ség nyilatkozat a 2013/53/EU iranyelvii kovetelményeknek megfelels, kedvtelési célu
hajtémotorokra (kiilmotorokra és beépitett k|pufogorend§zerrel rendelkezo farmotorokra)

(A gyarto vagy a gyarté meg t képviseléje altal k dé)
A motor gyartéjanak a neve:
Cim:

Iranyitészam:

A meghatalmozott képvisel6 neve (amennyiben van ilyen):
Cim:

Iranyitészam:

A kipufogogaz kibocsatas értékelésre bejelentett testiilet neve:

Cim:

Iranyitészam: Bejelentett szervezet azonosité szama:
A zaj kibocsatas értékelésre bejelentett testiilet neve:

Cim:

Iranyitészam: Bejelentett szervezet azonosité szama:
A kipufogégaz kib ata feleléség értékelésre

hasznalt modul:

vagy motortip- jovahagyassal a ko 6k szerint:

A feleléség értékelésre h alt modul:

Egyéb alkalmazott Kozossegl Iranyelvek:

A MOTORTIPUS(OK) LEIRASA

Hajtomotor tipusa: Uzemanyag tipus: Egési ciklus:
X Kulmotor X Benzin X 4 utem
EZEN MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT SZERINTI MOTOR(OK) BEAZONOSITASA
Motor tipus vagy rgyedl motor a ) vagy |El |_K y E( usitvany
motorcsalad neve: motor csalad kéd(ok) 6gaz-kib atas) j ata
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1.B Melléklet — Kipufog6gaz kib

Hajtémotor azonositasa (I. melléklet B.1.)

Kipufogogaz-kibocsatasi kévetelmények
(1. meliéklet B.2.)

Tartossag (I. melléklet B.3.)

Hasznalati utasitas (1. melléklet B.4.)

Annex I.C - Zaj kibocsatas

Zajkibocsatas-szint (1. melléklet C.1.)

Hasznalati utasitas (1. melléklet C.2.)

Tartossag (I. melléklet C.3.)

1 Mint példaul harmonizalt a

Az Eurdpai Unié Hivatalos Lapjaban kozzeten szabvanyok
Ez a megfeleléség nyilatkozat a gyartd teljes felelésségének tudataban készilt. A motorgyartd nevében kijelentem, hogy a fent emlitett
kedvtelési célu vizi jarm( a 2013/53/EU iranyelv 4.cikk (1) bekezdésében és az |. mellékletben meghatarozott kévetelményeknek megfelel.

iranyelvek stb.

Név/részleg: Alairas és megnevezés:
(A motorgyart6é nevében vagy a gyarté altal meghatarozott képviseld (vagy egyenértéki jelzés)
nevében alairasra felhatalmazott személy azonositéja)

Kiadas helye és ideje: (yy/mm/dd)

Hungarian



ANA®ON CUPPOPPOGTG VL0 CKAPT AVOYVYNG HE TPOMSTIKOVG KIVIITIpES (EEmAEpProvg KivnTipeg Kot
£6m-eEMAENPLOVS KIVNTIPES pe eveopatopévn eEdTrion) pe TS omart)oels T 0dnyiag 2013/53/EE

(Na courinpwbsi ano tov T 1, £G4V ital, and £E0VGI000THUEVO aVTITPOGMITO)
‘OVopLO TOV KATUGKEVUGTY] KV T p@V:
AgvBoven:
Tayvdpopkog Toptag:
Ovopa £ IMEVOV OVTITPOGE (edv 1woyver):
AgvOoven:
Taoyvdpopkis Topsag:
Ovopa Envepomils avagopés shéyzov skropmichoptp
AgvBoven:
Toyvdpopkis Topsag: ApBpég appodrov gopia:
‘Ovopo EmTpomig ave@opdg eA£Y)0V EKTOUTHS KAVGUEPiIOV:
AgbOvven:
Taoyvdpopkés Topsag: ApOpdg appodrov gopia:
MpoToma TPNoNG TOV ATAITOVPE 6pav mov ypnou ovton

V10 TV EKTOPMY Kavoagpiov:

1 TOM0g £YKEKPIIEVOL KVNTAPE SORQ he:

TIpéToma TpNonNg TOV anarTovps OpOV TOV JPN G ovTan
T TV ekmopmi BopHpou:

Aldreg Od1yieg Tg Kowotnrog og 16)0:

HNEPII'PA®H TOY TYIIOY TOY KINHTHPA(QN)

Tomog Kwnipa: Eidog Kavoipov: Kikrog Kavong:
X E&wAéuprog kvnmipag X Beviivn N Tetpéypovog
MPOXAIOPIEMOX KINHTHPA (KINHTHPQN) IOY KAAYITETAI (KAAYIITONTAI) AIIO AYTH TH AHAQXH ENAPMONIZHE
Ovopa povtérov Kivtiipa AmokiereTiKOG ap1Bpog KivTipa IotomomTiké £réyyov Tomov EC IMotomomTiké £1£yyov Tomov EC
1| owkoyéverag KivTipa: 1] KOdkdg (kwdikoi) owkoyéveras kivytiipa  |(Exmopnéc kavoagpiov) (Exmopm 6opipov)
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Mapaptypa I.B — Ekropmi Kavoogpiov
|Avayvdpion TpowoTiKod Kivntipa
(napapnpa L.B.1)
Anatioeig eknopndy e&rpuong (mapapmua 1.B.2)
[ AvOektikotnta (napaptnpo 1.B.3)
Odnyieg okt (Tapaptua 1.B.4)
Hapapmypa 1.C — Exmopmi Gopdpov
[Eninedo exnopmév Oopopov (rapaptnpia 1.C.1)
|08ny{sg okt (napaptnpe 1.C.2)
|Av6£|<m<érnw (napaptpa 1.C.3)

! Onog my, un evappoviopéva mpéTuTa, Kavoves, Kavoviopoi, katevduveipieg odyies, KAT.

2 Tpérona mov &xovy dnuoctevtet omy Enionun Egnuepide mg EE

Avti 1 dnhmon evapuoviong £xel ekdobel pe amokielctikr £06HVN TOL KUTUCKELAGTH. ANMOVEO €K HEPOVG TOV KOTUOKELAGTH OTL TO OKAPOG OvayLYNG
mnpoi tig Tpovmobiselg Tov opiovtat oo apbpo 4 (1) ko to mapappa I g odnyiag 2013/53/EE.

Ovopo / Twijpa: Ymoypagi ko tithog:
(1 éva 16080vapo yapaKTpiopd)
(Zroygeia Tov atépov mov £xet e&ovotodotnBel va voypaget Yo Aoyaplacud
TOV KOTOGKEVAOTH 1] TOV EEOVGLOSOTNHEVOD AVTITPOGMITOL TOV)
H

I io ko Tomog £kdoong: (se/pp/mm)

Greek



Izjava o sukladnosti pogonskih motora za rekreacijska plovila (izvanbrodskih motora
i krmenih motora s integralnim ispuhom) prema zahtjevima Direktive 2013/53/EU
(Ispunjava proizvodac ili, uz ovlastenje, ovlasteni predstavnik)
Naziv proizvoda¢a motora:
Adresa:
Postanski broj:

Naziv ovlastenog predstavnika (ukoliko se primjenjuje):
Adresa:
Postanski broj:

Naziv ovlastenog tijela za ocjenu emisije ispusnih plinova:

Adresa:

Postanski broj: Broj ovlastenodg tijela:
Naziv ovlastenog tijela za ocjenu razine buke:
Adresa:

Postanski broj: Broj ovlastenog tijela:

Modul ocjene sukladnosti koriSten za emisiju ispusnih plinova:
ili motor tipski odobren u skladu sa:

Modul ocjene sukladnosti koriSten za razinu buke:

Ostale primijenjene direktive:

OPIS MOTORA | OSNOVNIH ZAHTJEVA

Tip pogona: Vrsta goriva: Ciklus izgaranja:
X lzvanbrodski motor X Benzin X Cetverotaktni
IDENTIFIKACIJA MOTORA KOJU POKRIVA OVA IZJAVA O SUKLADNOST
Naziv modela motora ili ngdinslveni identifikacijski broj(evi) motora |Certifikat o EC tipnom ispitivanju |Certifikat o EC tipnom ispitivanju

obitelji motora: ili kod(ovi) obitelji motora (Emisija ispusnih plinova) (Emisija buke)

< = =¥ -
= =2 | § |88 |F
T |8t |E |Eg |8
. P < [ 3 3> T = " P 2
Osnovni zahtjevi E-] Ty s < = &5 harmonizirane “ standarde

5 5 c ° T C a== £ ili ostale koristene referentne dokumente

(odnosi se na vazece Elanke » ﬁ-“Ei ‘£ ' ~°E—’ 23

u Dodatku I.B i I.C Direktive) To |E to |[EE oS (s godinom izdavanja kao “EN ISO 8666:2002")

c c

S5 |S2 | €5 |85 | 8
NE [BS¢| €F [£8¢| ¥C
cc [€65| 8 [855| 8E
9S8 |9EE| =S [=EE| =8
Eg |[ESS| =g |883| 92
55 |s2&| 5 |p2E| 23
Ia |TOs| O4a |08 | a5
znaciti samo jednu kuci re

Dodatak I.B — Emisije ispusnih plinova
Identifikacija pogonskog motora (Dodatak 1.B.1)
Zahtjevi za emisiju ispusnih plinova (Dodatak 1.B.2)
IzdrZljivost (Dodatak 1.B.3)

Korisnicki priruénik (Dodatak 1.B.4)

Dodatak I.C — Emisije buke
Razina emisije buke (Dodatak I.C.1)
Korisnicki prirucnik (Dodatak 1.C.2)

IzdrZljivost (Dodatak 1.C.3)

1 Kao $to su ne-harmonizirani standardi, pravila, regulative, smjernice itd.

2 Standardi objavljeni u Sluzbenom listu EU

Ova izjava o sukladnosti je izdana pod igklju¢ivom odgovorno$¢u proizvodaca. U ime proizvodaca izjavljujem da gore navedeno rekreacijsko
plovilo ispunjava zahtjeve navedene u Clanku 4 (1) i Dodatku | Direktive 2013/53/EU.

Ime / funkcija: Potpisi naslov:

L N o . N (ili odgovaraju¢a oznaka)
(Identifikacija osobe ovlastene za potpis u ime proizvodaca
motora ili njegov ovlasteni predstavnik)

Datum i mjesto izdavanja: (gg/mm/dd)

Hrvatski



DF2.5

Declaration of Conformity for Recreational Craft Propulsion Engines (outboard engines and

stern drive engines with integral exhaust) with the requirements of UK Recreational Craft
Regulatlons S 2017 no. 737 (Directive 2013/53/EU)

(To be P d by turer or, if dated, authorized representative)

Name of engine manufacturer: SUZUKI MOTOR CORPORATION (SUZUKI)
Address: 300 Takatsuka-cho, Minami-ku, Hamamatsu-shi, Shizuoka-ken, Japan
Post Code: 432-8611

Name of Authorized Representative (if applicable): Suzuki GB PLC
Address: Steinbeck Crescent, Snelshall West, Milton Keynes, MK4 4AE, United Kingdom
Post Code: MK4 4AE

Name of Approved Body for exhaust emission assessment: HPi-CEproof Ltd.
Address: The Manor House, Howbery Park, Wallingford, OX10 8BA, United Kingdom
Post Code: OX10 8BA  ID Number: 1521

Name of Approved Body for noise emission assessment: HPi-CEproof Ltd.
Address: The Manor House, Howbery Park, Wallingford, OX10 8BA, United Kingdom
Post Code: OX10 8BA  ID Number: 1521

Conformity assessment module used for exhaust emissions: B+C/C1 [X] B+D [] B+E [] B+F [] G [ H [
or engine type-approved according to: [IDirective 97/68/EC []JEC Regulation No 595/2009
Conformity assessment module used for noise emissions: A [] A1 X G[] H[]

Other Community Directives applied: Supply of machinery (Safety) Regulations 2008, Electromagnetic Compatibility
Regulations 2016 using the following standard: BS EN 55012:2007/A1:2009 and BS EN 61000-6-1:2007

DESCRIPTION OF ENGINE TYPE(s)

Propulsion Type: Outboard engine Fuel Type: Petrol Combustion cycle: 4 stroke
IDENTIFICATION OF ENGINE(S) COVERED BY THIS DECLARATION OF CONFORMITY
Name of engine model Unique engine identification number(s)
or engine family: or engine family code(s)
DF2.5 00252F
o - 0
Sl e £
5| 5 | i5| 2
@ oo | E 3a| E
Essential requirements H 23 H 88| 8 Specify the designated standards 2
(reference to relevant articles in k] 2| % 3s| Se or other reference documents used
Schedule 1 of the regulations) £s £3 gs E § 5 : (with year of publication like “EN ISO 8666:2002")
35| 35| £3| $3 32
g2g| g5 &3 <| 8%
2g| 23 5< 538 52
85| 85| £5| £5| £8
af| ad| 62| 84| &
Tick only one box per line All lines right of ticked boxes must be filled in
Schedule I.B — Exhaust
Propulsion Engine Identification (Schedu\e 1B.1) X Recreational Craft Regulations 2017
Exhaust Emission Requirements (Schedule | B. 2) X 1ISO 18854:2015
Durability (Schedule | B.3) X Recreational Craft Regulations 2017
Owner’s manual (Schedule | B.4) X Recreational Craft Regulations 2017
Schedule I.C — Noise Emissions
Noise Emissions Level (Schedule 1.C.1) X 1ISO 14509-1:2018
Owner’s Manual (Schedule 1.C.2) X Recreational Craft Regulations 2017
Durability (Schedule I.C.3) X Recreational Craft Regulations 2017

"' Such as non-harmonized standards, rules, regulations, guidelines, etc.
? Standards published in gov.uk

This declaration of conformity is issued under the sole responsibllltYrof the manufacturer. | declare on behalf of the manufacturer

that the recreational craft propulsion engine(s) mentioned above fu
Schedule | of the Recreational Craft Regulations 2017 as amended.

Name / fi i M. hi Takay i/ I M. Signature and title: M %

Marine Engmeerm Department (or an equivalent marking) 7 77
(Identification of the person empowered to sign on behalf
of the engine manufacturer or his authorized representative)

Date and place of issue: (yy/mm/dd) 23/06/01, Hamamatsu, Japan

I(s) the requirements specified in Part 2 Regulation 6 and

English
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Prepared by

SUZUKI MOTOR CORPORATION

July, 2023

Printed in Thailand

J

© COPYRIGHT SUZUKI MOTOR CORPORATION 2023
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